The correspondence of Adam Ferguson [1] 1851961410

248 37 15MB

English Pages [201] Year 1995

Report DMCA / Copyright


Recommend Papers

The correspondence of Adam Ferguson [1]

  • 0 0 0
  • Like this paper and download? You can publish your own PDF file online for free in a few minutes! Sign Up
File loading please wait...
Citation preview






All Collections > The Correspondence Of Adam Ferguson > The Correspondence Of Adam Ferguson. Volume 1 > Frontmatter




The Correspondence of Adam Ferguson The Correspondence of Adam Ferguson. Volume 1

Export A Citation View


Frontmatter ISBN: n/a

Hide Main Text

Charlottesville, Virginia, USA: InteLex Corporation, 2004

Just This Volume

The Correspondence of Adam Ferguson. Volume 1

hide table of contents

 Collapse All | Expand All   

Jump to page:





    Contents:     Titlepage


    Copyright Page     Contents



Editorial Note


List Of Abbreviations

    Preface To The Biographical Introduction  

Biographical Introduction  



Ferguson, Adam. The Correspondence of Adam Ferguson. Edited by Vincenzo Merolle, consulting editor Kenneth Wellesley, wit introduction by Jane B. Fagg. 2 volumes. London: Pickering & Chatto, 1995.

Titlepage ― ii ―

    Life And Works Of Adam Ferguson

inline image Adam Ferguson, 1723-1816 Painted by Sir Joshua Reynolds By kind permission of The Scottish National Portrait Gallery

    List Of Letters  

The Correspondence Of Adam Ferguson



Adam Ferguson, 1723-1816 Painted by Sir Joshua Reynolds By kind permission of The Scottish National Portrait Gallery ― iii ―   THE CORRESPONDENCE OF  ADAM FERGUSON VOLUME 1 1745-1780 Edited by VINCENZO MEROLLE With an Introduction by JANE B. FAGG Consulting Editor KENNETH WELLESLEY LONDON WILLIAM PICKERING 1995 ― iv ―

Copyright Page   Published by Pickering & Chatto (Publishers) Limited  21 Bloomsbury Way, London, WC1A 2TH Old Post Road, Brookfield, Vermont 05036, USA All rights reserved. No part of this publication may be reproduced, stored in a retrieval system, or transmitted in any form or by any means, electronic, mechanical, photocopying, recording, or otherwise without prior permission of the publisher. Pickering [IU1]& Chatto (Publishers) Limited 1995

british library cataloguing in publication data Ferguson, Adam Correspondence of Adam Ferguson. Vol. 1. - (Pickering Masters Series) I. Title II. Merolle, Vincenzo III. Series 192 Set ISBN 1 85196 140 2 This volume ISBN 1 85196 141 0 library of congress cataloging-in-publication data Ferguson, Adam, 1723-1816. [Correspondence] The correspondence of Adam Ferguson / edited by Vincenzo Merolle:with an introduction by Jane B. Fagg. p. cm. - (The Pickering masters) Includes bibliographical references and index. Contents: v. 1. 1745-1780 - v. 2. 1781-1816. ISBN 1-85196-140-2 (set). - ISBN 1-85196-141-0 (v. 1). - ISBN 1-85196-142-9 (v. 2) 1. Ethics, Modern-18th century-Sources. 2. Ethicists-Scotland-Correspondence. 3. Philosophers-Scotland-Correspondence I. Merolle, Vincenzo. I. Title. BJ654.F473A4 1995 192-dc20 [B] 95-2 Typeset by Waveney Typesetters Norwich Printed and bound in Great Britain by Antony Rowe Limited Chippenham ―v―

CONTENTS           Preface  Editorial Note  List of abbreviations  Biographical Introduction by Jane B. Fagg  Bibliography  Life and works of Adam Ferguson  List of letters  THE LETTERS 1-193 

volume 1  vii  ix  xv  xix  cxviii  cxxxvii  cxli  3 


THE LETTERS 194-419  Appendix A: Memorial soliciting the principalship of the University of Edinburgh  Appendix B: Ferguson appointed Professor of Moral Philosophy  Appendix C: Baron d'Holbach on the Civil Society  Appendix D: James Beattie, Thomas Gray, Lord Kames, Mrs Montagu on the Essay  Appendix E: David Hume recommends Ferguson for an appointment to the Commission for the East Indies  Appendix F: Ferguson recommends James Ferguson as tutor to the Earl of Morton's sons  Appendix G: To the President and other Members of Congress  Appendix H: Memorial respecting the measures to be pursued on the prospect of the final separation of the American Colonies  Appendix I: Notes on the Enquiry into General Howe's conduct in the American war 

― vi ―           Appendix J: Report upon the circumstances of the contested election, in which Major General Fletcher Campbell was engaged in the year 1780  Appendix K: Documents concerning the Roman Republic  Appendix L: Ferguson in Rome  Appendix M: Letters of Sir Adam concerning the annuity of Captain Robert Ferguson  Appendix N: Ferguson appointed Professor of Mathematics in conjunction with John Leslie  Appendix O: The epitaph of Ferguson  Appendix P: Letters concerning the last years of Ferguson and events immediately following his death  Appendix Q: Isabella, Mary and Margaret Ferguson on their pension  Index 

volum 2  261  537  542  544  546  548  549  552  556  561 

― vii ―

PREFACE Some fifteen years ago, when I first began to direct my attention to the Scottish Enlightenment, I came across Adam Ferguson's Essay on the History of Civil Society. I was enthusiastic about the book's pioneering analysis of the role of individuals and class the process of historical change. Later I discovered that Ferguson's life was as fascinating as his philosophy, and that his correspondence was of great value for understanding the philosopher, his thought and his age. Spanning nearly three-quarters o century (1745-1816), Ferguson's correspondence reveals a man who is not only deeply involved with his career as a professor philosophy and an author of international renown, but also personally engaged in such momentous events as the Jacobite rebel of 1745, the War of Austrian Succession, the militia controversy, the American Revolution, the French Revolution and the Napol Wars. It also contains a meticulous account of the private life of a Scottish man of letters, struggling to provide for his large fam and, especially later in life, to obtain respectable positions for his sons. I undertook this edition of Ferguson's correspondence, t from a conviction that it will strongly contribute to a wider understanding of history, as well as to a firmer grasp both of Ferguson life and thought and of the Scottish Enlightenment as a whole. It is a pleasure to record the names of individuals and institutions which have facilitated my work. Letters were brought to my attention by David Raynor, indefatigable searcher of archives; by Michael Fry, in connection w his own research on Lord Melville; by Michael Kugler, who sought my advice for his thesis on Ferguson and Rousseau, but prov to be a scholar in his own right; by Heiner F. Klemme, for help in German libraries. Mr Paul Sorrell of Dunedin Public Library responded to an advertisement in the TLS, and sent me the letters which are the property of his library, informing me of the pro location of some letters in New Zealand; likewise Anna Malicka of Lewis Walpole Library, Farmington, Connecticut, who sent me photocopy of a letter of Hume (no. 51), which I have been able to transcribe more accurately than Greig could, given the new location. As for the staff of the Scottish libraries, it has been a delight to work with their assistance. At the Edinburgh University Li I wish to thank, among many, John Hall, J. V. Howard, Jo Currie, Marjorie Robertson, Jean Archibald, Irene Ferguson, John Da They have really taken part, in my ― viii ― research, since June 1986, when I decided to carry on with Ferguson project. At the National Library of Scotland particularly helpful been Ian C. Cunningham, who reordered the Saltoun papers, providing me with precious information; Iain McIver; Iain G. Brown; Sa Harrower; Louise McCarron; Jane Phillip; Douglas Mathieson. Many scholars have given me their advice on the Scottish Enlightenment and on the present work in its successive stage particular I wish to thank Knud Haakonssen, who paid me a visit in Rome in autumn 1984. If it is true that 'the noblest prospect which a Scotchman ever sees is the highroad that leads him to England' (Doctor Johnson to Boswell), I then realized, thanks to that my 'noblest prospect' was the highroad which led me from Rome to Edinburgh. I also wish to thank Andrew Skinner, David Raphael, Hiroshi Mizuta, George Davie, Ian Ross, Roger Emerson, Richard Sher, Robert Kent Donovan, John Robertson, Nicho Phillipson, Vincent Hope, and Maurizio Pizzica of the Department of Classical Philology of the University of Rome. Of course, th are not responsible for any faults in these volumes. For permission to publish the letters in this edition, acknowledgement is gratefully made to the following individuals and institutions: James Abbey, Edinburgh; Messrs. J. and F. Anderson, Edinburgh; St Andrews University Library; Bodleian Library, Oxford Boston Public Library (Mellen Chamberlain Collection); British Library, London; Canterbury Public Library, Christchurch, New Zea William Clement's Library, Ann Arbor, Michigan (Melville Papers, Shelburne Papers); Sir John Clerk of Penicuik, Bt.; Reed Collec of Rare Books and Manuscripts, City of Dunedin Public Library; Edinburgh City Chambers; Edinburgh University Library; Haverfo College Library (The Quaker Collection); The Rt. Honourable the Viscount Melville; Milton S. Eisenhover Library, Johns Hopkins University; Bibliothèque publique et universitaire de Genève; Glasgow University Library; University of Illinois Library at Urbana; Historical Society of Iowa; Kent Archives at Maidstone, Kent; Massachusetts Historical Society (Norcross Collection); County Re Office, Northallerton, North Yorkshire; Historical Society of Pennsylvania (Dreer Collection, Gratz Collection); Pierpont Morgan Li New York; L. Blair Oliphant, Edinburgh; Bertrand de Saussure, Geneva; C. Scott of Gala; the Earl of Seafield; Massachusetts Historical Society; Public Record Office, London; National Library of Scotland; Scottish Record Office, Edinburgh; South Carolina Department of Archives and History; Harry Ransom Humanities Research Center, University of Texas at Austin; Lewis Walpole Library, Farmington, Connecticut; Beinecke Rare Book and Manuscript Library, Yale University Library; Staatsbibliothek Preussisc Kulturbesitz, Berlin; Universitätsbibliothek der Humboldt Universität, Berlin. Vincenzo M University of Rome 'La Sapie Faculty of Political Scie 31 December ― ix ―

EDITORIAL NOTE The letters comprised in this edition cover a period of seventy-one years, from September 1745 to February 1816. During this p Ferguson's handwriting changed, along with the conventional way of spelling a number of words. For example, 'smoaking', 'apea 'immagining', 'immagine', which recur in the earliest of the letters, are gradually replaced by the more modern style of spelling. As a matter of principle, and in order to avoid any arbitrary intervention in the text, the editor has aimed at a faithful transcription of the manuscripts as they stand. Peculiarities of spelling have been annotated in a very few cases, when Ferguso clearly made a slip of the pen, although it is often impossible and never easy to distinguish between the philosopher's idiosyncra English and his inadvertencies. The handwriting is sometimes difficult to decipher, and is, in its nature, imprecise. Often it is not clear whether the author intended a small or capital initial. His French has been simply transcribed without normalizing the accent or correcting the gram The quotations from Latin and Greek have been implicitly corrected when the original text of their authors is cited in the notes. One characteristic of Ferguson's handwriting is that he often begins a sentence after a full stop with a small initial. In the cases a capital initial has silently replaced the small one. Sometimes it has been necessary to adopt a new line, or to introduce comma or a full stop, for the sake of intelligibility. In no case, however, has the text been sacrificed to this kind of exigency.

Apart from Ferguson's spelling and handwriting, which gradually degenerated with advancing years (his last letters, when was blind, were mostly written by his son, Sir Adam), the condition of the manuscripts, often seriously damaged, presents a ma problem. In all these cases a short description of their state has been given. When spelling has been added it has been enclos between square brackets. When reading was conjectural, or when any word has been added in order to facilitate the sense, this been noted. But, and above all, the essential aim of the edition has been to present the manuscripts, as far as possible, in the in which they appeared, as is essential to their historical interpretation. The purpose of the historical annotation is to supply information, not otherwise accessible, which will help the reader understand the text. And yet, ―x― once more, Dr Johnson is probably right in observing that 'what is obvious is not always known, and what is known is not always to Annotation is, in some measure, a matter of personal judgement, especially now that the learned world is rapidly broadening. What familiar to a Scotsman is not necessarily known to a Japanese, and not all the scholars command with the same mastery Dutch nam the names of all the Scottish ministers of the times of Ferguson, Latin, French, German, Greek, Italian, Spanish, and so on. This I sa with some regret, in anticipation of the objections of those who consider essential all the information which they do not themselves command, and redundant all that is known to them.

The letters Of the 419 letters comprised in this edition, 359 are from Ferguson to his correspondents, and just 56 from his correspondents him, while two letters, nos. 111 and 136, are from Katharine Ferguson to Sir John Macpherson, and nos. 185 and 188 are from James Macpherson to Col. Fletcher. We learn, in fact, from the Annual Biography, I, 1817, p. 254, that Ferguson, who several y earlier assisted Adam Smith in burning his manuscripts, about 1810 was in his turn 'occupied in destroying all his papers; on wh occasion he was pleased to observe that he would trust nothing to the bookmakers of the present age'. Furthermore, two years after his death, John Lee, writing to Hugh Cleghorn on the subject of his proposed biography of Ferguson, complained that his surviving relatives 'have not favoured me with a single article of information which has not been begged or almost extorted'. When he discovered that they possessed a considerable number of books which might have been o some use to him, he had often to inquire with marked anxiety if he could be allowed to see them. And, finally, 'I perceived that utmost indulgence which I could expect was a rapid survey of them before they left St Andrews' (John Lee to Hugh Cleghorn, S Andrews, 22 Octr 1818; NRA(S), 1454, 2/202; see also Appendix P, letter f). And yet, Dr Lee need not have been discouraged by the behaviour of Ferguson's family. From a catalogue of manuscript which were sold at auction two years after Lee's death, on 4-6 April 1861 in Edinburgh (NLS 1932. 20: brought to my attention Yasuo Amoh) we learn that he had gathered virtually all the existing Ferguson materials. The catalogue lists 32 Unpublished Es (lot 441), 72 letters to Sir John Macpherson (lot 442), and the Proceedings of the Commissioners (lot 454), now the property of Edinburgh University Library. But, surprisingly, it also lists a collection of 79 letters to Dr Ferguson by Sir John Macpherson, W. Pulteney, Lady Spenser, W. Eden, etc. (lot 443); a collection of 57 letters, addressed for the most part to Dr Ferguson by Lord Shelburne, Sir John Macpherson, Lord Stanhope, ― xi ― W. Eden, etc., 'including several letters of Dr Ferguson addressed to Adam Smith and others' (lot 444); a collection of 40 letters addressed to Dr Ferguson by Sir John Macpherson, Mr Pulteney, Mr F. Greville, Lord Warwick, Mr Andrew Stewart, etc. (lot 445); an some minor collections. This proves that Ferguson had preserved the letters of his correspondents, and that the collections above c irretrievably lost, have undoubtedly been lost after the year 1861. Some of them have probably just been dispersed, and only in part recovered by libraries. For example, the letters of Robert Ferguson, the philosopher's brother, mentioned in lots 443 and 444 of Dr L Collection, apparently correspond to letters 172 and 278. Similarly, the Memorandum about the Tutor to the Earl of Morton's sons, mentioned in lot 452 (see Appendix F), is now the property of the NLS (MS 3450, f. 77, Lee papers). This proves that the Collection at least in part was acquired by the NLS. The 'Diploma Perthense Reverendi Magistri Adami Fergusoni', also mentioned in lot 452, h not been traced. Although Ferguson was not a prolific letter writer and sometimes complained about his habit of procrastinating (see letter 383, etc.), yet he appears to have been answering his correspondents fairly punctually. From this we can infer logically that, if m of his letters have undoubtedly been lost, what remains certainly represents the bulk of his activities. In his correspondence we can distinguish three main groups of letters. First of all, Edinburgh University Library owns a bo volume with 74 letters to Sir John Macpherson, the philosopher's favourite pupil and confidant, sometime Governor-General of In and Member of Parliament. Another bound volume contains 18 letters to Alexander Carlyle, similar to the previous ones, of considerable length and importance from a biographical point of view. The second richest collection of letters, mostly from the Saltoun papers, is currently housed at the National Library of Scotland. Ferguson in fact acted as private secretary to Lord Milton from 1756 onwards. After Milton's death he remained a clos friend of his patron's children, especially his son John Fletcher Campbell, whom he had tutored, and with whom he continued to correspond frequently. Apart from the letters which are the property of Scottish institutions and individuals, mainly in Edinburgh (e.g., the Scottis Record Office, or simply surveys of the National Register of Archives), there exists a third group of letters, which are part of sm collections, and often as individual items. Located in several libraries in Europe and overseas, they do not constitute a self-conta 'group', being of different origin and addressed to different correspondents. They are, nevertheless, treated here as a separate g in order to distinguish them from the two main collections. When considering individual correspondents, or at least the most important of them, the letters can be briefly surveyed. ― xii ― The letters to Sir John Macpherson begin in 1772, and suggest a long-standing friendship between the philosopher and h former pupil. Sir John sailed for India in 1772 after studying for some years at the University of Edinburgh. The internal evidenc the earliest of these letters, Ferguson's reference to a previous one not traced, and the general tone of easy familiarity towards friend, rather prove that their correspondence had begun much earlier and that it was only in 1772 that Sir John began to prese the letters of his former teacher. As a consequence, we can conclude that few of these letters have been lost, and that the grea majority of them have been preserved.

The earliest of the letters to Alexander Carlyle is dated 29 April 1775, when Carlyle was already fifty-three years of age. Carlyle's Anecdotes and Characters we learn that the two had constantly been on friendly terms, and it is unlikely that there had been no correspondence at all between them. In the social world of Edinburgh short pieces of information such as invitations to dinner or to meetings must have been frequent. This is proved by Ferguson's letters, virtually no more than short messages, to Fletcher Campbell, preserved in the Saltoun papers (e.g., Ferguson to John Fletcher Campbell, 17 August 1788, no. 261, or eve Ferguson to John Home, 1786, no. 254). It is likely that all the correspondence between the philosopher and his friend before th year 1775 has been irretrievably lost, as Carlyle began to preserve Ferguson's letters only when the friendship between them acquired such a degree of intimacy as to involve their respective families. The closest friend of Ferguson's youth was undoubtedly John Home, with whom the philosopher maintained a high degre intimacy throughout his life. Both were inclined to political intrigues to a higher degree than the other Moderate Literati - Blair, Robertson, Carlyle. With Home's help (see Appendix A), upon the death of John Gowdie in February 1762, Ferguson tried to be Principal of the University of Edinburgh (but Robertson was appointed instead). Very few items have been preserved from a correspondence which must have been frequent and which, from a political and historical point of view, was of interest if we con that Home was secretary to Lord Bute, and that Ferguson had tutored Lord Bute's sons. As for Hugh Blair, apart from their being colleagues at Edinburgh University, there was probably no reason to correspond regularly with Ferguson. The only two letters which have been traced are in fact 'official' ones (nos 200 and 202), i.e. relating to specific occasion. Concerning Robertson, I have been able to trace just one letter (no. 72), which appears friendly and thankful but not particularly warm. It refers to a previous letter, not traced, from Robertson, but its contents do not suggest whether there was or a regular correspondence between the historian and the author of the Essay. If there was, it was friendly, but it did not involve t degree of intimacy which we find in the letters to Home and Carlyle. ― xiii ― The earliest letter from David Hume (no. 35, Hume to Ferguson) is dated 9 November 1763, and its contents reveal that friendship had begun a long time before ('I have lived in the greatest Intimacy with Mr Ferguson for above 20 years', 30 July 17 Appendix E). Sometimes it was Hume who asked Ferguson a favour, e.g. concerning the education of his nephew Josey (see le 36), or informing him of the success of the Essay (see nos 51 and 52). More frequently it was Ferguson who asked Hume favo for other people, or even for himself personally (see no. 55, 19 Jan. 1768, and 30 July 1772, Appendix E). In general the letters reveal, as was natural, a feeling of attention and deference on the part of the younger philosopher towards the older one. A more familiar attitude appears towards Adam Smith who was of the same age as Ferguson. In the first of the letters, d Oct. 1754 (no. 3), Ferguson asks his friend to address him 'without any clerical titles, for I am a downright layman'. Their correspondence in general reflects their common interests as tutors to young people and came to an end, almost abruptly, in Ap 1777 (see no. 93). After Smith's death, writing to John Macpherson, Ferguson said that 'tho' matters were a little awkward when was in health.... I went to him without farther consideration & continued my attention to the last' (no. 269, 31st July 1790). As for the other letters, of interest are the ones to Lord Milton. Ferguson often used to write the draft of the corresponde his patron (e.g., no. 34, March 1763), and this proves the degree of importance he had acquired in the management and politic affairs of Andrew Fletcher. When a change occurred in the appointment to Chairs at Edinburgh University, he could propose him in a memorandum in his own handwriting, 'that Mr Balfour shall resign in favour of Mr Ferguson Professor of Natural Philosophy Mr Ferguson shall resign in favour of Mr Russell (no. 37, 18 Feb. 1764). The letters which appear in the Proceedings of the Commissioners are mostly notes, requests for information, official pap etc. They are of interest from an historical point of view, and show that the role of Ferguson, far from being that of mere secreta the commission, was in reality that of inspiring the initiatives to be taken in the difficult, virtually impossible task of restoring pea with the American colonies. His ideas are clearly recognizable in these documents. When a parliamentary debate ensued in the House of Lords concerning the Manifesto and Proclamation dated 3 Oct. 1778, the Marquis of Rockingham observed that it pro was no more than 'the ingenious production of Mr Adam Ferguson' (Hansard, Parliamentary Debates, XX, pp. 2-3). Lord Melville, as the most important politician of the second half of the eighteenth century in Scotland, could not be abse from the Correspondence, and appears as somewhat of a milestone in the thoughts of Ferguson. Sometimes he was asked sim for favours by the philosopher, generally for ― xiv ― family reasons; sometimes he used to accept Ferguson's opinions on political matters relating to Scotland (see nos 365, 366 and 36 The letters to Sir William Pulteney concern political events, and are of a confidential nature owing to the personal friends between the two correspondents and to Ferguson's connections with the Johnstone family. Among the most interesting letters, apart from the first one to John Adam and a few others, are those concerning Voltaire no. 70, to David Hume; no. 72, to William Robertson; no. 76, to Alexander Carlyle), and the ones from Venice to his wife Kathy to John Macpherson (nos 286 and 287, 19 Oct. 1793) written on his way to Rome. Several letters concern Ferguson's transactions with booksellers and publishers (see the ones of the years 1782-4 to Wil Strahan about the Roman Republic, and Appendix K). The one addressed to Salomon Reverdil (no. 71, 20 September 1774), concerns the French translation of the Institutes. Ferguson's works were translated into the principal European languages and after his death his family owned the translations, 's of which in addition to the prefaces & notes of the translators' (John Lee to Hugh Cleghorn, cited above). This proves that much been lost in this field which would have been of interest. The letters traced by David Raynor in Kent Archives concerning the dispute with the Earl of Stanhope are of biographical interest, and reveal at the same time the difficulties which tutors in the eighteenth century had sometimes to face with their nob born pupils. Lastly, as a separate group one may treat the letters printed in Small, the letters to Kathy of September 1766 relating to period of the engagement, and the ones to the philosopher's nephew, Bob, printed in Records. The original MSS of all these let have not been traced, but some letters of Sir Adam, the philosopher's eldest son, survive, which have mostly been transcribed i note, and a single letter of Ferguson to another of his sons, John Macpherson Ferguson, Captain RN (no. 410). Of the letters comprising this edition, no. 274 has been transcribed only in part and no. 1 has been transcribed from a copy in possession of the NLS, it not having been possible to transcribe the original. Letters 270, 273, 359, 362, 411, and the letters

comprised in Appendix O (a, b, c, d, e, f) have been briefly summarized as it was not possible to transcribe them in full.

― xv ―

LIST OF ABBREVIATIONS                     ADB  Aitchison  AL  ALBK  ASG  Auto.  Bisset  BKBE  BL  BLG  BLJ  BLKÖ  BLO  BUAM  BWDG  Carlyle  CB  The Commons  CP 

Allgemeine Deutsch Biographie 

The Edinburgh Directory, Selected by T. Aitchison   Army List  Allgemeines Lexicon der Bildenden Künstler  Album Studiosorum Groningae  Alexander Carlyle, The Autobiography of Dr. Alexander Carlyle of Inveresk, 1722-1805, edited by J. H. Burton, 1861 edition  [Robert Bisset], 'Dr. Adam Fergusson', Public Characters of 1799-1800, London, 1799  J. Foster, Baronetage and Knightage of the British Empire, 1883  British Library  Burke, Landed Gentry  J. Boswell, Life of Johnson, edited by P. Rogers, Oxford, 1987  Biographisches Lexicon des Kaisertums Österreichs   Bodleian Library, Oxford  L. G. Michaud, Biographie universelle ancienne et moderne  Biographisches Wörterbuch zur Deutschen Geschichte  Alexander Carlyle, Anecdotes and Characters of the Times, edited by J. Kinsley, London, 1973  G. E. C., Complete Baronetage  The History of Parliament: The House of Commons, 1754-1790, edited by Sir L. Namier and J. Brooke, London, 1964, 3 vols  Complete Peerage 

       Dalzel  DBF  DBI  DMB  DNB 

DAB  Andrew Dalzel, History of the University of Edinburgh, Edinburgh, 1862  Dictionnnaire de biographie française  Dizionario biografico degli Italiani  G. A. Lindebaum, Dutch Medical Biography, Amsterdam, 1984  Dictionary of National Biography 

Dictionary of American Biography 

― xvi ―                 DOST  EAA  EB  EF  EI  ESNI  EUL  Fagg  FEA  FES  GDEL  GELL  GLLF  Grant  GUA 

Dictionary of Older Scottish Tongue  Enciclopedia dell'Arte Antica  Encyclopedia Britannica, eleventh edition  Encyclopédie française  Enciclopedia Italiana  Vittorio Spreti, Enciclopedia Storico Nobiliare Italiana  Edinburgh University Library  Jane B. Fagg, 'Adam Ferguson: Scottish Cato', Doctoral Thesis, University of North Carolina at Chapel Hill, 1968  John Le Neve, Fasti Ecclesiae Anglicanae  Hew Scott, Fasti Ecclesiae Scoticanae  Grand dictionnaire encyclopédique Larousse  Grande encyclopédie libraire Larousse  Grand Larousse de la langue française  Sir Alexander Grant, The Story of the University of Edinburgh, Edinburgh, 1884, 2 vols  Glasgow University Archives 

                     HL  HMC  Kay  Larousse  LPE  LRN  LTL  Mackenzie  Mossner  NB  NBD  NBG  NCMH  NDB 

Historical Manuscripts Commission  John Kay, Original Portraits, Edinburgh, 1877, 2 vols  Grand dictionnaire universel Larousse  The Lord Provosts of Edinburgh, Edinburgh, 1932  List of the Royal Navy  Forcellini, Lexicon Totius Latinitatis  Henry Mackenzie, An Account of the Life and Writings of John Home, Edinburgh, 1822  E. C. Mossner, The Life of David Hume, 2nd edition, Oxford, 1980  Der Neue Brockhaus  W. R. O'Byrne, A Naval Biographical Dictionary, London, 1849  Nouvelle biographie générale  New Cambridge Modern History  Neue Deutsche Biographie 

The Letters of David Hume, edited by J. Y. T. Gre Oxford, 1932, 2 vols 


New Letters of David Hume, edited by R. Klibansky and E. C. Mossner, Oxford, 1954  National Library of Scotland  Nieuw Nederlands Biografisch Woordeboek  National Register of Archives (Scotland)  V. C. P. Hodson, Officers of the Bengal Army  Oxford English Dictionary 


― xvii ―   Omond 

G. W. T. Omond, The Lord-Advocates of Scotland, Edinburgh, 1883, 2 vols 

                        PB  PRO  Proceedings  Records  Register  Robertson  RNB  RSE  SCJ  Scott  Sher  Small  Smith's Corr.  SND  SP  SRO  SR  SSPCK  Stevens  SV  Thes. L. L.  Williamson  WPE 

Burke's Peerage Baronetage 

Public Record Office, London  Proceedings of His Majesty's Commissioners, EUL  J. Ferguson and R. M. Fergusson, Records of the Clan and Name of Fergusson, Ferguson, and Fergus, Edinburgh, 1895  WS Register of the Society of Writers to Her Majesty's Signet, Edinburgh, 1893  John Robertson The Scottish Enlightenment and the Militia Issue, Edinburgh, 1985  J. Marshall, Royal Naval Biography  Royal Society of Edinburgh  Brunton and Haig, Senators of the College of Justice  W. R. Scott, Adam Smith as Student and Professor, Glasgow, 1937  Richard B. Sher, Church and University in the Scottish Enlightenment: The Moderate Literati of Edinburgh, Princeton and Edinburgh, 1985  John Small, Biographical Sketch of Professor Ferguson, Transactions of the Royal Society of Edinburgh, Edinburgh, 1864, pp. 599-665  The Correspondence of Adam Smith, edited by E. C. Mossner and I. S. Ross, 2nd edition, Oxford, 1987  Scots National Dictionary  Sir James Balfour Paul, Scots Peerage  Scottish Record Office  R. Sobel and J. Raimo, eds, Biographical Directory of the Governors of the United States, 1789-1978, 4 vols, Westport CT, 1978  Scottish Society for the Propagation of Christian Knowledge  B. F. Stevens, Facsimiles of Manuscripts in European Archives Relating to America, 17731783, London, 1889-98  Studies on Voltaire and the Eighteenth Century  Thesaurus Linguae Latinae  Williamson's Directory for the City and County of Edinburgh  Winkler-Prins Enzyklopädie 

Abbreviations for Works by Ferguson    Institutes 

Essay  Institutes of Moral Philosophy, 3rd edition, Edinburgh, 1785 

An Essay on the History of Civil Society, Edinburgh, 1

― xviii ―             Lectures  'Minutes'  Principles  Reflections  Remarks  Roman Republic  Sermon  Sister Peg  Sketch  Stage Plays  Unpublished Essays 

Lectures on Pneumatics, MS of the EUL, Dc. I. 84-86  'Minutes of the Life and Character of Joseph Black MD', Transactions of the Royal Society of Edinburgh, vol. 5 3, 1805  Principles of Moral and Political Science, London, 1792, 2 vols.  Reflections previous to the Establishment of a Militia, London, 1756  Remarks on a pamphlet lately published by Dr Price, London, 1776  The History of the Progress and Termination of the Roman Republic, London, 1783  A Sermon preached in the Ersh Language, to His Majesty's Highland Regiment of Foot, commanded by Lord John Murray, London, 1746  History of the Proceedings in the case of Margaret, commonly called Peg, only lawful Sister to John Bull, Esq, London, 1761  Biographical Sketch, or Memoir, of Lieutenant-Colonel Patrick Ferguson, Edinburgh, 1817  The Morality of Stage Plays seriously considered, Edinburgh, 1757  'Unpublished Essays', EUL, MS Dc. I. 42 

― xix ―


The publication of the letters of Adam Ferguson (1723-1816), gathered from around the world, transcribed and edited by Vincen Merolle, provides a significant new resource for students of eighteenth-century Scotland. Although Ferguson scholars have used many of the letters in the archives, this edition includes important new letters and the publication of the archival sources greatly increases their utility. The work of other scholars will also be enriched by this new source. Since Ferguson is not as well known as David Hume and Adam Smith, the letters are introduced by a short biography ke to the correspondence. Because the letters form more topical clusters than those of Smith and Hume, the introduction also inclu several thematic segments, treating these topics in some detail. I have been studying the life of Adam Ferguson since 1959, beginning with my work at Emory University under the late W D. Love, continuing through my doctoral dissertation at the University of North Carolina at Chapel Hill under Stephen B. Baxter, beyond. In thirty-six years, I have accumulated many debts, starting with the one to David Kettler who was willing to let a maste level student use his microfilm of Ferguson's letters lodged in the University of Edinburgh Library. For this particular project, how I must thank Sir John Clerk of Penicuik for permission to quote the Clerk of Penicuik Muniments in the Scottish Record Office, t Trustees of Lyon College for a sabbatical in 1990-1, Charles Kimball of Lyon College for editorial help, Katherine Whittenton of t Lyon College Library for her skill in manipulating inter-library loan, and Richard B. Sher for his wise and patient counsel. This introduction is dedicated to the memory of my husband, Daniel W. Fagg, Jr., without whom, as they so aptly say, it would not ha been possible.

― xx ―

BIOGRAPHICAL INTRODUCTION EARLY LIFE AND EDUCATION Adam Ferguson was born on 20 June 1723 in his father's new manse at Logierait or Laggan Mo Chaid, Perthshire. Near the confluence of the Rivers Tay and Tummel in the foothills of the Highlands, Logierait is twenty-three miles north of Perth near the Highland line. The village was the seat of the head regality court of the dukes of Atholl and the large regality prison.†1 Young Adam was the ninth child and sixth son of the fifty-one-year-old Adam Fergusson, one of the few Gaelic-speaking ministers in the Church of Scotland, and his wife Mary. Fergusson had been named to Logierait parish by the duke of Atholl in 1714.†2 The son of Lawrence Fergusson, a smith from nearby Moulin distantly related to the Fergussons of Dunfallandy, and his Janet, Fergusson married Mary Gordon on 25 December 1705 at the home of her brother, the 10th laird of Hallhead in Leochel Cushnie parish, western Aberdeenshire.†3 Little is known about Mary Gordon beyond her family tree. The Gordons of Hallhead landed gentry; George Gordon, the 1st laird, had come into possession of the lands of Hallhead in the fifteenth century.†4 Mary Gordon's father was Patrick, 9th laird, who died in 1683 and her mother was Margaret, daughter of John Gordon of Blelack and wife Elizabeth Farquharson. In the proud annals of the Gordon family, Mary was descended from both Thomas 'Tam' Gordon of Ruthven and 'Jock' Gordon of Scurdargue.†5 This descent made it possible for Ferguson to trace a connection with the family o Dukes of Argyll through the female line. As Alexander Carlyle once wrote to him, 'I am Descended from the Queensberry family two Great Grandmothers, much at the Same Distance as you are from that of Argyle.'†6 [Letter 310†] He maintained contact wit Hallhead relatives, [Letters 4†, 46†] especially Joseph Black and James Russel, sons of two of Mary Fergusson's nieces, and eventually married his mother's niece's granddaughter. Two of Adam and Mary Fergusson's children died in infancy. The surviving daughters, Mary (b. 1706) and Janet (b. 1715 and sons, Charles (b. 1708), Alexander (b. 1711), Patrick (b. 1717), and Robert (b. 1719), and young Adam were reared in a patriarchal setting under the strict teachings of the church. Like many young Scots in the eighteenth century who left their home to find their fortunes, Charles and Patrick Ferguson went to Jamaica.†7 Alexander left home to work with uncle Robert Gordon, established in the wine trade in Bordeaux, and was wounded at the battle of ― xxi ― Fontenoy. [Letter 15†] Robert ran away from home and became a cabin boy to some privateers, later settling in New England.†8. Ma married Duncan Stewart of Blackhill in 1726 and Janet married Thomas Wilkie and settled at Coupar-Angus. As the most successfu member of his family, Ferguson felt responsible for helping his brothers and sisters when they ran into difficulties. [Letters 15†, 25†, 136†, 169†, 171†, 172†, 173†, 186†, 222†, 235†, 265†, 326†, 327†, 335†, 336†, 382†, 392†] Young Adam Ferguson began his education at the parish school in Logierait where he was taught by John Conacher.†9 H also did advanced work at home with his father and, at the age of nine, was sent to Perth Grammar School, where he studied w the Rector James Martin and his assistant Alexander Cornfute.†10 In 1738 the Reverend Mr Fergusson decided to send his you son, then fifteen, to St Leonard's College, St Andrews, where he had received his own degree forty-five years earlier. Adam wo of the four bursaries or scholarships, earning four years' board, and was required to live in the closely supervised environment o college hall.†11 Ferguson entered the Greek class of Francis Pringle and then spent the 1739 session studying mathematics with Charles Gregory and his son David.†12 He also studied logic and moral philosophy, courses still taught by regents, and, in his final year natural philosophy with David Young, who taught John Keill's Introductio ad veram Physicam. Thus he completed the traditional Scottish liberal arts curriculum and was awarded the Master of Arts degree on 4 May 1742, one month before his nineteenth birthday. The minister of Logierait encouraged his son to follow him into the church. In November 1742 young Adam entered the Divinity Hall at St Andrews to begin his studies under Professors James Murison and Archibald Campbell.†13 Ferguson did not remain at St Andrews, however, moving to the University of Edinburgh, probably in the autumn of 1743. At Edinburgh he studie divinity with Professors John Gowdie and Patrick Cuming, concentrating on doctrine rather than theological controversies.†14 Sin he had a good foundation as well as zestful intellectual curiosity, he was also able to continue his study of natural, moral, and political philosophy by reading and engaging in discussions with his fellow students.†15 He must also have attended moral philo lectures given by William Cleghorn, the principal substitute for Professor John Pringle.†16 The exposure to Cleghorn's ideas was of the great benefits of the move to Edinburgh. Another advantage was the remarkable student social and intellectual life which set Edinburgh apart from the other universities.†17 Ferguson, a keen observer of his surroundings, must have been especially impressed by the differences betwee

Andrews and his new university. He soon made lifelong friends with a remarkable group of young divinity students who were lat among the leading lights of Scotland. The leader of the group was William Robertson, ordained to the living at Gladsmuir in 174 Robertson ― xxii ― became the Historiographer for Scotland, the Principal of Edinburgh University, and the leader of the Moderate party in the General Assembly of the Church of Scotland. Three other young men were at the heart of the group, John Home, Alexander 'Jupiter' Carlyle Hugh Blair. The good-humoured Home became minister of Athelstaneford in 1747 and a decade later shocked part of the Kirk with h successful play Douglas. He later became secretary to Lord Bute, First Lord of the Treasury for George III. Carlyle, known for his handsome features, lively personality, and witty conversation, was ordained at Inveresk in 1748 and assisted Robertson in managin Moderate party. Hugh Blair had been ordained in 1741 and, when he met Ferguson, was one of the ministers at the Canongate Chu He was a good-natured, elegant man who became famous for his sermons and as an authority on rhetoric and belles lettres. Fergus became an active member of the group, which soon formed a small society to discuss literary and philosophical subjects.†18 The members long remembered this period as one of the happiest of their lives.†19 These divinity students and young clerics also enjoyed the company of the family of architect William Adam. Adam's olde sons John and Robert, first cousins of William Robertson, frequently brought home their university friends. The Adam home was welcoming and stimulating setting.†20 The four sons and six daughters also entertained other friends like David Hume, Adam Sm Alexander Wedderburn, (later Lord Chancellor), James Hutton, the geologist, and John Blair, the chronologist, widening the circl friendships for Ferguson and the other divinity students. They also met friends and clients of William Adam. Although Ferguson was closer in age to John Adam, Robert became his 'particular friend'.†21 When Ferguson left in 1745 become deputy chaplain to the Black Watch, he was particularly sorry to have to leave Robert 'to whom he was uncommonly attached'. The two long remained close friends. [Letter 262†] In fact, Ferguson was 'adopted' by the whole family and lived with on several occasions when he was between jobs. The relationship continued into the next generation. [Letters 273†, 359†, 362† 411†]

RESTLESS CHAPLAIN Ferguson's appointment as deputy chaplain of the 43rd Highland Regiment came when he had completed only three of the six y then required for ordination in the Scottish church.†22 The events surrounding Ferguson's early ordination show how patronage could operate for the benefit of all concerned patron, the army, the ― xxiii ― church, and the chaplain.†23 The patron of the Highland Regiment was James 2nd Duke of Atholl, who was also patron of Ferguson father's living at Logierait. [Letters 179†, 180†] The Duke's half brother, Lord John Murray, gazetted colonel of the Black Watch on 2 April 1745, decided that the regiment needed a 'proper' chaplain since the incumbent Gideon Murray, son of Lord Elibank, did not sp Gaelic and was willing to pay £60 to a deputy. John Murray's mother, Duchess Dowager of Atholl, wrote to her step-son the Duke on May recommending Adam Ferguson.†24 Although a 'kindly relation' had existed between the Atholl family and the Fergusons since the childhood of young Adam Fergusson in Moulin, the Duchess was more interested in finding a chaplain who could act as a 'kind of tutor or guardian' for he who needed help to 'keep him in peace with his officers'.†25 Although he was only twenty-two and Lord John Murray thirty-four, Ferguson was ready to accept the challenge. The appointment was also beneficial to the church which was able to replace a C of England chaplain with one ordained in the Church of Scotland and to the army which needed Gaelic-speaking officers for the Highland regiments. Like his father, Ferguson certainly met the Gaelic qualification. [Letters 198†, 200†, 282†, 334†, 334 Note 1 337†, 339†, 387†] After the General Assembly granted special permission for Ferguson to proceed to his trials,†26 the Presbytery of Dunkel on 4 June 1745 and began to give him his tests,†27 which were completed on 2 July. The Presbytery then unanimously granted a license to preach. Since Ferguson needed to leave Scotland to join the regiment in a few days, the Presbytery proceeded to o him. Fresh from the Highlands of Scotland, Adam Ferguson arrived at the Vilvoorden Camp of the 43rd Highland (Black Watch Regiment in Flanders in September 1745. The deputy chaplain joined a regiment which was serving a continental tour of duty in War of the Austrian Succession. Shortly after his arrival he wrote a long, excited letter to John Adam, describing his adventures discoveries on his first journey outside Scotland. As his earliest surviving letter it provides insight into the image he wanted to p to his friends, that of 'a traveler and a great fellow', who was eager to demonstrate his new status. [Letter 1†] The letter was cle intended to be read aloud to the lively circle that frequently gathered at the Adam house in the Canongate.†28 For the Adams, Ferguson showed off his new exposure to the arts. For the rest of the crowd, he demonstrated three long lasting characteristics lively sense of humour, an ability to observe and analyse society, and a passion for the military spirit. Ferguson joined a regiment which had played an heroic role in the Battle of Fontenoy, Britain's greatest defeat in the Wa the Austrian Succession. The battle was waged on 11 May 1745 (30 April OS) while he was still a student of divinity in Edinbur Tradition has it that as the Highland ― xxiv ― Regiment advanced into battle, the commanding officer was astonished to see young chaplain Ferguson leading the men, broadswo hand. When told by his commander to return to the rear with the surgeons where he belonged, Ferguson adamantly refused. The commander then ordered him back, saying that his commission did not entitle him to fight in the front rank. 'Damn my commission!' roared Ferguson, throwing his papers at the colonel as he charged on.†29 Glorious as the story of Ferguson at Fontenoy would be, it must be rejected. He left to join the regiment after 2 July 174 between that date and 11 September met his fellow officers for the first time and preached his first sermon. Although the story cannot be true, Ferguson has since been called the 'Warlike Chaplain' and his famous bad temper and adventurous spirit made story easily believable.†30 [Letter 370†]

One month after Ferguson arrived in Flanders the regiment received orders to return to England. Charles Edward Stuart, Young Pretender, had landed in Scotland in July 1745, and reinforcements were needed at home. The Black Watch arrived in th Thames on 4 November and was sent, not to Scotland, but to Kent to guard against possible invasion. On 18 December 1745 Ferguson preached a sermon in Gaelic to the troops. The sermon was translated into English at t request of Mary, Duchess Dowager of Atholl, and published by Andrew Millar at London in 1746 as A Sermon Preached in the Language to His Majesty's First Highland Regiment of Foot, Commanded by Lord John Murray, At their Cantonment at Camber on the 18th Day of December, 1745. Being appointed as a Solemn Fast.†31 Based on 2 Samuel 10:12 'Be of good Courage, an us play the Men for our People, and for the Cities of our God', it criticized the Pretender and France, reminded the men of the advantages they enjoyed as British subjects, and urged them to fight for their religion, country (the United Kingdom), and king (George II). The Jacobites were decisively defeated by the Duke of Cumberland at Culloden on 16 April 1746 without the assistance Black Watch. Two weeks later Adam Ferguson entered the army rolls as Chaplain of the 43rd Regiment.†32 His pay increased t 8d. a day, plus an extra allowance of £3 15s. for a 'bat-horse' to carry his baggage when on campaign. Among his duties were holding public worship, reading daily prayers, helping enforce the laws against cursing and swearing, and conducting military funerals.†33 In June the 43rd Highland Regiment was ordered to embark for North America to fight the French in Canada but never reached its destination.†34 The 43rd then joined in the attempt on Port L'Orient under General James St Clair,†35 strengthening Ferguson's friendships with David Hume, St Clair's secretary, and Robert Clerk. After this unsuccessful expedition, the regiment sent to Ireland, but was ordered back to Flanders in late April 1747, remaining there until December 1748, when it returned to England shortly ― xxv ― after the signing of the Treaty of Aix-la-Chapelle.†36 In 1749 the number of the regiment was changed to the 42nd when General Ja Edward Oglethorpe's regiment was reduced. The Black Watch was ordered back to Ireland where it was stationed until early 1756, w it was sent to America. In 1751, after an absence of six years, Chaplain Ferguson, now twenty-eight, returned to Scotland for the first time since 1745, dividing his time between his Edinburgh friends and his father's manse in Logierait.†37 The seventy-one-year-old Fergusso was now a widower; Mary Gordon Fergusson had died on 30 December 1746. While in Logierait, Ferguson spent many summe days reading in a beautiful and secluded dale.†38 Remembering this pleasant interlude, Ferguson later wrote to a friend about it accents of Rousseau. [Letter 412†] Following his idyllic leave, Ferguson returned to his regiment in Ireland. He had also made arrangements with James Og 5th Earl of Findlater and 2nd Earl of Seafield, one of Scotland's improvers and the husband of Mary, daughter of the 1st Duke o Atholl, to visit charter schools in Ireland. [Letter 2†] About this time Ferguson decided to leave the army and settle in a parish. After eight years of ministering to the regimen most of the time on garrison duty in Ireland, he was evidently bored with the routine, missed Scotland, and wanted to trade the officer's mess for the stimulating company of his Edinburgh friends. He selected the living at Caputh, a primarily English-speakin parish about twelve miles south of Perth, but was unsuccessful in his application.†39 When his father died on 30 July 1754, Fer did not apply for the living at Logierait.†40 He also left the Black Watch regiment behind in Ireland, returning to the Continent as travelling governor to an unidentified Mr Gordon.†41 He wrote to Adam Smith from Groningen, asking to be addressed as a 'downright layman' although he had not yet made a firm decision to leave the ministry. [Letters 3† and 4†] During this period of 'wandering & uncertainty', even Robert Adam had to speculate about his friend's activities. Adam wr his sister Jenny from Rome in August 1755, 'Adam Ferguson has sent no word of his personage to Rome nor do we know in w quarter of the terrestrial he is situated perhaps this War will recall him to his Regiment.'†42 Towards the end of February 1756 A heard that the Black Watch had been ordered overseas. He wrote to his family, 'I suppose [Ferguson] will be going to America w the regiment in which case we may bid an eternal adieu to his loggy-reat soul for he will be slain as sure as he's a highlander'. The young architect soon learned that Ferguson had not rejoined the regiment but he was still concerned about his friend, rema 'I wish poor Ferguson had a Kirk for I think a more unsettled Lad I never knew, one day he's coming to Rome another he goes America a third for Ir[e]land'.†44 Despite his 'downright layman' statement of two years earlier, in 1756 ― xxvi ― Ferguson applied for one of the livings at Haddington in East Lothian which was expected to become vacant due to the advanced ag the incumbent.†45 Although Church of Scotland policy required Gaelic-speaking ministers to serve Highland parishes, Ferguson cho lowland Haddington because it was near the parishes of his best friends and the Adam family had a connection with the patron. The parish, however, did not become vacant until 1771. By April 1756 Ferguson was living with the Adam family in Edinburgh and had expressed a 'desire to resign his place & to his native land'.†46 He rejoined his circle of friends, most of whom were active in the Moderate party in the Church of Scotlan The May 1756 General Assembly was especially important to the Moderates because the opposition intended to express their disapproval of the writings of David Hume and Henry Home, Lord Kames.†47 Ferguson participated in the strategy sessions whi led to a successful defence of Hume and Kames.†48 On 23 June 1756 Ferguson was nominated for admission to the Select Society, founded in 1754 to promote philosophica inquiry and improve the art of public speaking among its members. He was unanimously elected less than six weeks later, on 3 August 1756.†49 Among the early members were his clerical friends, as well as David Hume, Adam Smith, Alexander Wedderbu Gilbert Elliot, John Adam, James Russel, Andrew Stuart, and William Johnstone (later Sir William Pulteney). In August 1756 the most overtly beneficial connection Ferguson enjoyed in the course of his long life began. This was hi relationship with Andrew Fletcher of Saltoun, Lord Milton. Milton was the patronage agent for Archibald Campbell, 1st Earl of Ila and, after 1743, the 3rd Duke of Argyll, who managed Scotland for the government from the 1720s to the 1760s, except for the years from 1742-6. After Ferguson had rejected a suggestion that he offer public classes on eloquence as Adam Smith had don earlier, John Home unsuccessfully proposed to Lord Milton that the University of Edinburgh appoint Ferguson Professor of Eloqu without a salary.†50 Milton instead hired Ferguson to accompany his son, John Fletcher (later John Fletcher Campbell), who wa

suffering from a severe case of depression, to Groningen to continue his legal studies, hoping that a change of scene and remo from his friends would bring about a cure. Ferguson's years as chaplain and his visit to Groningen two years earlier made him a good escort for John Fletcher. Ferguson soon agreed with Milton that Fletcher's problem was so serious that he might have to b confined. [Letters 7†, 8†, 9†, 10†, 11†, and 12†] Ferguson earned Milton's great gratitude and the temporary scorn of John Flet for his behaviour in the affair.†51 [Letter 13†] Fletcher, however, recovered and became Ferguson's lifelong friend and correspon Whether Milton had employed Ferguson earlier has been a matter for speculation. One explanation of the origin of the relationship is that Ferguson moved to Edinburgh from St Andrews at nineteen, in part to work for ― xxvii ― Milton, one of Scotland's most important men. The only evidence for this interpretation appeared in Chambers's Journal in 1855. Th anonymous author wrote that he met Ferguson's son, Sir Adam, by chance while riding near Edinburgh and heard him say, 'There is Brunstain House, where my father lived in 1742, as secretary to Justice-clerk Milton!'†52 Sir Adam was probably mistaken in the date although his father was employed by Lord Milton from time to time at least from 1756 to Milton's death in 1766. [Letters 5†, 6†, 7†, 8 11†, 12†, 16†, 17†, 20†, 25†, 28†, 29†, 30†, 31†, 32†, 37†, and 38†] Since no other evidence has been found that his relationship w Milton dated from the 1740s, the verdict must remain that familiar Scottish one of not proven.†53 If true, however, this was one of the smartest moves Ferguson ever made. It is more likely that Ferguson was introduced to Milton by either John Home or Alexander Carlyle, both of whom were on intimate terms with Milton's family.†54 In an August 1756 letter to Milton, John Home described Ferguson as 'a person whom I k your Lordship esteems'.†55 The documented relationship began in September 1756 when Ferguson went to Groningen with Joh Fletcher. John Fletcher's sister Elizabeth, who was her father's contact with the younger set, as well as his confidante, may have suggested Ferguson as the proper companion for her brother. Elizabeth Halkett, Milton's granddaughter, presented an interesting analysis of the impetus behind the relationship between Lord Milton and the young intellectuals, writing in 1785: When it is asserted that Drs Robertson Ferguson Smith Wilkie & John & David Hume owed their connections with the Duke of A & Lord Milton & their Introduction to fortune and fame to this Lady neither these gentlemen nor their friends will disclaim their obligations to an influence in their favour so truly honourable.†56 Halkett believed that they owed 'their rise to the good offices' of Betty Fletcher who possessed 'a genius, taste, and refinement sentiment in no degree inferior to their own'. She may well have been responsible for the choice of Ferguson. On his way home from Groningen, Ferguson stopped in London. There he visited his old friends John Blair, author of Chronology and History of the World, and John Clerk of Eldin, husband of Susannah Adam.†57 While in London, Ferguson wrot pamphlet, Reflections previous to the Establishment of a Militia, which was published anonymously in December 1756 by R. and Dodsley.†58 The value of a British militia had been debated by the Select Society for two years and promotion of a militia as the solution to many problems became a long-term commitment for Ferguson. Indeed, as he wrote of the militia in 1780: 'I have bee long upon that Hobby Horse that I am perhaps blind to his Defects.' [Letter 170†] In Reflections, Ferguson began by reviewing British military history ― xxviii ― through the feudal period and by pointing out that 'the Manners of a Nation shift by Degrees, and the State of civil Policy, and of Commerce' at which Britain had arrived had negatively affected the profession of arms.†59 He then made specific suggestions for consideration before the enactment of any British militia bill, favouring incentives rather than compulsion to promote service in the m and a system of discipline based on 'Honour and Disgrace alone'. The pamphlet was socially conservative, humane, and well thoug but it was too idealistic for the politicians.†60 Ferguson returned to Scotland just in time to participate in a major controversy over the Rev. John Home's play Douglas. David Garrick had twice rejected the play, Home and his friends decided to stage it in Edinburgh. Douglas was extremely impor to them as proof that Scottish literature could rival that of England.†61 Ferguson participated in a reading of Douglas, attended several rehearsals,†62 and published a pamphlet, The Morality of Stage-Plays Seriously Considered. The pamphlet was a direct criticism of the Presbytery of Edinburgh's condemnation of stage plays and a strong defence of play-going in general and Dougl particular.†63 His pamphlet was countered by John Witherspoon's Serious Enquiry into the Nature and Effects of the Stage.†64 Ferguson was also attacked by John Haldane as an 'avowed deist, play-hunter, and companion to the wicked...a vile blaspheme maligner of our Lord and his apostles'.†65 Named as a witness in a libel or charge against Alexander Carlyle, along with David Hume, Lord Elibank, Hugh Blair, Joh Home, and William Robertson,†66 Ferguson was also reported to the Presbytery of Edinburgh by Ebenezer Brown for attending Douglas 'in the openest manner'.†67 On 8 June 1757 the presbytery dismissed the charges against Ferguson by applying the General Assembly's 'Act Declaratory Forbidding the Clergy to Countenance the Theatre' in his case.†68 [Letter 398†] Lord Milton's patience was sorely tried during the Douglas controversy when he was continually approached by both side The affair caused a break between Milton and David Hume and only the efforts of Ferguson and Betty Fletcher kept John Home Alexander Carlyle in his good graces.†69 In the course of the war over Douglas, Ferguson found a job, most likely through the good offices of David Hume. On 8 January 1757 Hume abruptly resigned his position as Keeper of the Advocates Library and Clerk of the Faculty.†70 The same d Ferguson was appointed to fill the vacancy. The position paid £40 a year - far less than he received when he first joined his reg - but it provided access to the 30,000 volumes of one of the best libraries in Europe.†71 It is not surprising that Ferguson's friends were concerned about his situation. While he was still on the army rolls as cha to the Black Watch, he was likely having to pay for a deputy since the regiment was in North America.†72 Robert Adam continu his efforts to help Ferguson get the place ― xxix ―

at Haddington, even though his theatre-going and attacks on the Presbytery of Edinburgh had endeared him only to the Moderate fa in the church. Adam believed that settling in a parish would make Ferguson a man of the world, 'which God knows whilst he...[con]ti a poor damned Droning presbyterian Bagpyper of the Gosple according to Logyreat, he might as well have made him a Highland Cow'.†73 Leaving the army and getting a church would let him 'be of use of himself & his Countrey'. On the other hand, Adam thoug Ferguson might make a living by taking the sons of English lords on the grand tour, 'have 400 from one 500 from another settled on for Life so that he may bid old presbytery kiss his —'.†74 Ferguson spent the summer of 1757 at Braid, two miles south of Edinburgh, with John Home who had resigned his charg Athelstaneford following the successful production of Douglas at Covent Garden.†75 [Letter 405†] While Home rewrote part of A [Letter 14†], Ferguson worked on a study of eloquence or composition that was never published.†76 He was also near enough t Advocates Library to carry out his duties and close enough to Brunstain House to conduct some business for Lord Milton. [Lette 13†] At this point John Home, now Lord Bute's secretary, and Gilbert Elliot, Pittite MP and friend of Bute, intervened in Fergus affairs and persuaded Lord Bute to hire him as tutor to his two oldest sons, Lord Mountstuart and James Archibald.†77 [Letter 1 Ferguson's letter to Gilbert Elliot accepting the position provides insight into his state of mind near the end of his years of driftin First, he had tired of 'Wandering & uncertainty' and was ready to settle down. Despite the fact that the tutorial position was a st the wrong direction, he had decided 'there were considerations enough to remove that difficulty'. Secondly, he had decided to cu ties with the 42nd because he had 'tired of following a Regiment'. Finally, he wrote, 'I shall have little further connection with the Clergy of Scotland & be under no necessity of appearing in their Character'. Unlike John Home, however, Ferguson never demi In fact, in 1762, when he was hoping to be appointed Principal of the University of Edinburgh, he reminded Lord Milton that he still an ordained minister and therefore qualified for the position. [Appendix A†] Ferguson's departure from the ranks of the clergy was not because he rejected the theology of the Church of Scotland. H was perfectly content to accept the Moderate version of Calvinism and was active for years as an elder promoting the Moderate cause in the General Assembly, first representing the Presbytery of Cairston in Orkney in 1762, and in 1764 and 1765 sitting fo North Isles. Although he clearly did not want to serve a Gaelic-speaking Highland parish as the church tried to require, it is poss he might have remained in the ministry, as Alexander Carlyle did, had he succeeded in getting the church at Haddington. At any rate, Ferguson completed the arrangements with his colonel Lord ― xxx ― John Murray for disposing of his chaplaincy.†78 He also made a rather untidy departure from the Advocates Library early in 1758.†79 new tutor went to Harrow where Lord Mountstuart was enrolled to take charge of Lord Bute's sons.†80 Ferguson now had an opport to live in a very different culture, that of an English public school catering to the sons of the nobility and gentry. Since Mountstuart wa taking classes and James Archibald had his own teacher, Ferguson had time to pursue his scholarly interests which included revisin earlier paper into 'a Dissertation on the Vicissitudes incident to Human Society'. [Letter 15†] Harrow's location near London also mad possible for him to visit the city on his days off to socialize with other Scottish expatriates.†81 [Letter 18†] In the summer of 1758, John Home and David Hume went to work to find a university chair for their thirty-five-year-old fr They pounced on every possible opening, whether caused by dereliction of duty, leave of absence, or death.†82 Their first plan involved George Abercromby's Chair of the Law of Nature and Nations at the University of Edinburgh. After failing to persuade A Smith to buy the chair for £800, thus opening his Chair of Moral Philosophy at Glasgow for Ferguson, they enlisted Lord Milton' help in promoting the purchase of the Chair by Ferguson.†83 It would be necessary, however, for Ferguson to borrow the money the Chair. [Letters 16† and 17†] The proposal filled Ferguson 'with a good deal of Anxiety' causing him to decline to accompany Milton's relative Sir David Kinloch of Gilmerton to the south of France, though he was concerned about offending Milton. Instead, he spent part of the anx summer with Robert Adam in his house on Grosvenor Street in London.†84 The quest for the Chair continued into the autumn after Ferguson returned to Harrow. By then Abercromby had raised his price to £1000. David Hume was very upset and believed 'that if any other method of subsistence offered', it would be better fo Ferguson than going into debt for £1000.†85 In the end, the plan came to nought when Abercromby, in an open display of nepo passed his Chair to his son-in-law Robert Bruce. David Hume was undaunted and launched another effort in the spring of 1759 when he learned that Glasgow University planned to declare William Ruat's Church History Chair vacant after he left suddenly and without clearance to accompany Charl Lord Hope on the grand tour. Hume enlisted the aid of Adam Smith and Ferguson corresponded with William Cullen.†86 [Letter Lord Milton sent John Home instructions about the 'Glasgow Affair' but Home soon had to report that he was 'sorry that a situation which you could not know & I tho upon did not know in its full content, stops the progress of your intentions' Lord Bute had told Home that the last time he had made application to the Duke of Argyll he had been treated 'in such a ― xxxi ― manner that he would do a great deal to secure Ferguson yet he could not do that'. Home had also communicated with the Duke wh probably do nothing more'. Since Lord Bute and his uncle the Duke were engaged in a competition for influence, Ferguson's cause w left to Lord Milton. The third and successful try began around the same time when John Home received word that John Stewart, Professor o Natural Philosophy at Edinburgh, had died. Home decided that Stewart's science chair was better suited to Ferguson than the Church History one and wrote to Lord Milton expressing the hope that he would settle Ferguson in Stewart's Chair immediately. Fearful that yet another post would slip out of Ferguson's grasp, David Hume, still in London, enlisted William Robertson in Ferguson's cause. Ferguson's chief competitor was his second cousin James Russel, who was far better qualified.†89 David Hu was especially sorry that two people of such merit '& whom we all love so much' should be in competition.†90 He was, however opposed to John Jardine's 'wild & chimerical' double scheme which had Ferguson applying for the Moral Philosophy Chair - whi was not vacant - while Russel assumed the science one. Hume thought the best solution was for Russel, a generous man, to s aside. If he would not, Hume remarked, 'what a cruel & distressful Situation does it leave poor Ferguson!' Russel left the way open for Ferguson and in early June Lord Milton took charge. By 5 July Milton's plan for gaining the Philosophy Chair for Ferguson had gone like clock-work. Through the efforts of George Drummond, the Lord Provost, the Town

Council had been persuaded not to push the Ferguson/Russel double scheme, and, after the clergy had granted their avisamen the council unanimously elected Ferguson.†91 The newly-chosen professor wrote to Lord Milton to give him full credit for his appointment. [Letter 20†] The same day, h wrote to John Home: 'This great bussiness is effected at last and I who never had a home till now must prepare to go home to Edinburgh O Dulcia Verba.' [Letter 19†]

PROFESSOR OF PHILOSOPHY Ferguson was presented to the faculty on 1 August 1759 and immediately went to work preparing his lectures and experiments. mid-September he wrote to Gilbert Elliot that he was 'burried in Solids & fluids & Ratios'. [Letter 23†] In addition, he had to mak arrangements for the removal of his predecessor's apparatus and to gain access to the equipment owned by the public so he c learn to use it. [Letters 21† and 22†] The first year Ferguson taught he had only nine students, but in December 1762 eighty we enrolled. ― xxxii ― His income soared as his class rose dramatically in size. James Adam wrote to his mother from Florence, tongue in cheek: 'I'm extre satisfy'd to hear of poor Adam's prosperity, but can't help regretting that he is not to act in a more conspicuous sphere in Life, he wa made to be an Archon of Athens & not a professor of natural philosophy at Edinr.'†93 Ferguson's success fulfilled one of the aims of Milton and George Drummond by increasing the number of students and adding to the renown of the University. He soon published short analysis of his course for the use of his students.†94 Ferguson had left behind his years of 'Wandering & uncertainty' and had begun a new calling, one for which he had a re gift, even though he was not yet teaching the subject matter which best suited his interests. He was also back in the stimulating environment of Edinburgh, surrounded by his friends. In 1763 he carried on an interesting exchange with David Hume on the su of happiness. Hume, writing from France, commented: 'Never think, dear Ferguson, that as long as you are master of your own fireside and your own time, you can be unhappy, or that any other circumstance can make an addition to your enjoyment.' [Lette 35†] In response, the younger man wrote that, while he liked 'to lounge at firesides', 'I know nothing that is necessary to happin but Cordiallity & the talent of finding diversion in all places'. [Letter 36†] In this comment, Ferguson neatly revealed two of the personality traits which help explain certain recurring patterns of behaviour in his long life. He was constant in his need for the stimulation of cordial relationships, whether found in clubs or in s groups or with individuals. This led him to try to use his connections to seek favours for his friends and to remain loyal to friend matter how unsavoury their reputations. Throughout his life too, he demanded diversion and, when his academic pursuits did no provide sufficient amusement, he reverted to his early pattern of restlessness, sometimes throwing himself into causes and sometimes making lengthy changes of scene. This trait perhaps operated to the detriment of his scholarly efforts though it caus him to participate in the world beyond the college far more than most academics. Working for Lord Milton exposed Ferguson to the arena of politics and, it has been suggested, influenced the developme his social philosophy.†95 In addition to serving as Milton's link with the Edinburgh literati, Ferguson helped Milton by handling ite business, some requring delicacy, keeping him informed, and attending to John Fletcher's affairs. [Letters 28†, 32†, and 41†] Alexander Carlyle explained the intellectual heart of Ferguson's relationship with Milton when he wrote: Milton had a mind sufficiently acute to comprehend Ferguson's profound speculations, though his own forte did not lie in any kin philosophy, but the knowledge of men, and the management of them, while Ferguson was his admiring scholar in those articles ― xxxiii ― To help satisfy his need for 'Cordiallity', Ferguson led an active social life. On 4 August 1762 he was elected one of the t ordinary directors of the Society for Promoting the Reading and Speaking of the English Language in Scotland, an off-shoot of t Select Society.†97 He was also invited to become an honorary member of a student literary club, the Belles Lettres Society.†98 H spare time was spent socializing with his friends and helping entertain important visitors like Charles Townshend and George Ke Lord Marischal.†99 [Letters 23†, 35† and Note 24†] Since Ferguson had a permanent position, he was able to repay several of his friends, at least in part, for helping him ga new security. Just before the start of the college term in 1760, he wrote to Gilbert Elliot asking for help in securing for John Hom 'some moderate reasonable or even little provisions sure for his Life'.†100 [Letter 26†] Early in 1761, Home's pension was raised £300, provoking a great furore among the anti-Bute forces in England.†101 In 1761 Ferguson was able to provide some minor assistance to Adam Smith, who was trying to find a job as a tutor for of his Glasgow students. [Letter 27†] Two years later, David Hume asked Ferguson to supervise the education of his nephew, Joseph Hume of Ninewells, whose elder brother was in Ferguson's natural philosophy class.†102 [Letter 35†] Ferguson made arrangements for Josey Hume's education. [Letter 36†] Although on the surface Ferguson's life appeared to be more settled, in September 1761 James Adam wrote his sister Je a letter with an intriguing comment: 'I am glad Bob is likely to prevent A. Ferguson from getting into another Scrape, as I have l confidence to put in his own prudence'.†103 Such 'scrapes', a reflection of his passion for diversion, must have been known only Ferguson's closest friends. Only ten months later, Alexander Carlyle wrote to his wife, who was at Newcastle, 'You'll probably se Fergusson today or tomorrow. In one of his fits of impatient restlessness he set out for London yesterday morning in a post chaise.'†104 While he was in London, he stayed with the Adam family and conducted some business for Lord Milton.†105 [Letter and 32†] In 1762 and 1763 Ferguson was involved in two more controversies, one involving John Drysdale and the other John Ho The 'Drysdale "bustle"' threatened the 'whole Moderate ideal of a learned, polite, Presbyterian clergy'.†106 The controversy over Drysdale's appointment to Lady Yester's Church in Edinburgh occurred just after the transition following the death of the Duke o Argyll in 1761. Lord Milton was still Edinburgh manager but he was now under the direction of Lord Bute, the late Duke's nephew.†107 In order to secure the election of Drysdale, the choice of William Robertson, the Moderate leader, and avoid a min of the 'wild party', it was decided to take the choice of ministers away from the General Sessions and return it to the Town Cou Adam Ferguson sat in the General Sessions as an elder from Lady Yester's ― xxxiv ―

the 'college church', and voted in the minority on 23 December 1762 on a motion opposing the Town Council. A legal battle ensued, all the way to the House of Lords. There was also a pamphlet war, a contested election to the Town Council, and a controversy-ridde meeting of the General Assembly in 1764 when Drysdale was finally seated. The victory was a costly one for Lord Bute and Lord Milton.†108 In the midst of the Drysdale 'bustle', Ferguson played the role of intermediary in a controversy over the appointment of Jo Home as Conservator of Scots Privileges at Campvere (Holland), which carried a handsome stipend of £300 and an automatic in the General Assembly. In February 1763 Home wrote to Ferguson that James Stuart Mackenzie, Bute's London manager, had contacted Lord Milton in Bute's name, asking him to persuade George Lind, holder of the conservatorship, to resign. Home empowered Ferguson to offer Lind £400 for his immediate resignation. [Letter 33†] In addition, Lind's resignation was to be rewa by Home's paying him 'the full yearly value of the Office' for the rest of his life.†109 Milton assigned Ferguson to persuade Lind to resign. [Letter 34†] Ferguson was successful but problems remained in the 'Indistinctiveness in the Obligation' which Ferguson was to send Home for correction.†110 Milton informed Mackenzie that he wa sorry that the affair could not be delayed until after the general election of the Magistrates and Town Council at Michelmas. He distressed because the Drysdale affair had 'been artfully wrought up to serve as a political Engine & to turn our friends out of o Since the conservatorship had traditionally been held by Edinburgh citizens and merchants, he warned that the appointment of J Home, 'who is not popular even here', would make this 'troublesome situation' even worse. Milton, however, agreed to do as Lo Bute wished. During his years in the Chair of Natural Philosophy, Ferguson continued his interest in a militia. A bill sponsored by Willia Pitt had passed in the spring of 1757 but Scotland had been excluded. This turned the militia issue into a Scottish national cause.†111 It was not, however, until 1759 that agitation for a Scottish militia bill began in earnest, fuelled by a threatened invas Scotland by France, Britain's enemy in the Seven Years War. Ferguson frequently commented on the militia issue in letters to h friends. [Letters 19†, 23†, 26†, 76†, 83†, 87†, 89†, 169†, 170†, 324†, 332†, 347†, 349†, 365†, 366†, 369†, 418† and 419†] Late in 1759 Alexander Carlyle conferred with Ferguson and William Johnstone Pulteney about his forthcoming pro-militia pamphlet, The Question Relating to a Scots Militia.†112 In the spring of 1760 Gilbert Elliot made a motion in the House of Comm to create a committee which then wrote a Scottish militia bill. The bill was rejected on the second reading.†113 In the autumn, on the recommendation of Carlyle,†114 Ferguson produced a mildly amusing pamphlet called History of th Proceedings in the Case of ― xxxv ― Margaret, Commonly called Peg, only lawful Sister to John Bull, Esq., which was published anonymously in London in December 1760.†115 Sister Peg, as the new pamphlet was immediately nicknamed, was a satire featuring 'John Bull' as England and 'Margaret 'Sister Peg' as Scotland. After tracing the history of events leading to the Act of Union and the Jacobite Risings, the remainder of the pamphlet described Peg's efforts to get a militia for her protection. Alexander Carlyle recalled that David Hume claimed to have written Sister Peg in order to protect 'some of us, who were so able to bear it', and an edition has been published recently which takes Hume's claim literally.†116 In addition to Carlyle, how other contemporaries identified Ferguson as the author, including John Ramsay of Ochtertyre.†117 Around 1775 Sir John Dalrym who knew Ferguson well, [Letter 18†] wrote to a highly placed government official: 'Ferguson (author of the history of Sister Peg which I had the honour to give your Lordship) is alone worth all the rest I mentioned to you; on account of his talent of ridicule to that of Swift & Arbuthnot, at the same time that he is master of the other powers of writing.'†118 John Lee, who knew Fergus the professor's old age both at Peebles and St Andrews, was the first of his biographers to state that Ferguson was the author Peg.†119 The pamphlet clearly reflected Ferguson's position on the militia question. Sir Walter Scott's copy of Sister Peg, which wa presented to him by Ferguson's eldest son Sir Adam, has a note written by Scott stating that Ferguson was 'the eminent author This copy of Sister Peg contains corrections and additions in Ferguson's hand, the method he employed in working on new edit of his works. [Letter 242†] The English Militia Act was to expire in 1762. At that time Ferguson and others made new efforts to arouse public opinio Scotland by establishing a club to work for the passage of a Scottish militia bill.†121 According to Carlyle, 'Adam Ferguson fell lu on the name of "Poker", which we perfectly understood, and was at the same time an enigma to the public.' †122 Ferguson, how in 1801, remembering the christening of the club, wrote: 'It became known by some whimsical accident, by the name of the Pok Club.'†123 Whether or not he named the club, the Poker was very important to Ferguson, satisfying both his needs for 'Cordiallit and diversion, as well as promoting a cause he believed to be of the utmost importance. [Letters 35†, 53†, 72†, 83†, 398† and 418†] The year the Poker Club was founded, Adam Ferguson suffered one of the greatest disappointments of his life when his for appointment as Principal of the University of Edinburgh failed.†124 In February 1762 John Gowdie or Goldie, the elderly Prin of the University, was known to be on his deathbed. [Letter 419†] A scroll to James Stuart Mackenzie, Lord Bute's brother and manager, was drawn up in Lord Milton's name, but in Ferguson's ― xxxvi ― hand. [Appendix A 1† and 2†] Since Mackenzie was unfamiliar with the nuances of Edinburgh politics, the writers explained that Gow was dying, the place was 'at the disposal of the Town Council', and the fittest choice was Adam Ferguson. After listing the reasons fo nominating Ferguson, they headed off an inevitable argument against his candidacy by explaining that if it were necessary that the principal be a clergyman, Ferguson met that qualification. Milton and Ferguson had reason to be optimistic. Ferguson had a good relationship with Bute, having tutored two of his s he had increased the size of his class dramatically, an important point since it was clear that the success of the University woul promote the interest of the city; and he was an academic who enjoyed a good relationship with the students, whereas most of t candidates were not even associated with the University.†125 Ferguson also had the support of Bute's secretary, John Home. [Appendix A 6†] On 18 February 1762 Ferguson sent Milton a note, reporting the death of Principal Goldie. [Letter 29†] Then Milton wrote inform Mackenzie that Goldie had died, that there were several Edinburgh ministers who wanted to be candidates, and that he c not at the moment use his influence with the Town Council, which was considering the selection of James Coutts as Member of

Parliament. [Appendix A 3†] He added: 'I do not propose to mention Mr Ferguson till I hear from you in answer to mine of the la post.' Milton was referring to a letter the draft of which was again written in Ferguson's hand. [Appendix A 4†] In it they attempt counter the claim that the principal had to be a clergyman. Soon Milton received a letter from Lord Bute in which he remarked of Ferguson: 'Your Lordships Wishes Joined to my ow knowledge & partiality for that Gentleman; would certainly have the strongest influence with me.'†126 Unfortunately for Ferguson and the King had agreed that the place should go to William Robertson. Bute went on to say, however, 'be so good as to let M Ferguson know; that I will certainly remember him at a proper opportunity'. Lord Milton had no choice but to carry out Bute's wishes, especially since the military careers of his sons Henry and Joh needed Bute's patronage.†127 [Letter 37†] After the Town Council elected Robertson, Milton informed Bute, 'I have acquainted M Ferguson with your Lo[rdshi]ps good & kind intentions toward him wch made him very happy.'†128 [Letter 30†] In February 1764 Ferguson wrote to Lord Milton, enclosing a note relating to proposed changes at the college. [Letter 37 Note 6†] The change involved the resignation of Robert Bruce, Professor of the Law of Nature and Nations, in favour of James Balfour, Professor of Moral Philosophy. Balfour would be replaced by Ferguson, whose Chair would go to James Russel, bringin about the 'double scheme' proposed in 1759. Since the first Chair to be transferred was at the disposal of the Crown, Milton wro ask Mackenzie ― xxxvii ― to begin the process.†129 On 16 May 1764 the Town Council recorded the resignation of Balfour and the appointment of Ferguson.† [Appendix B†] Ferguson submitted his resignation from the Chair of Natural Philosophy to George Drummond on 18 May. [Letter 39 Credit for the shuffle should go to Milton, William Robertson, and Bute, who, although out of office retained enough power to help M get the Moral Philosophy Chair for Ferguson. Ferguson wrote his last letter to Lord Milton in April 1764. [Letter 38†] Andrew Fletcher became increasingly senile and d late in 1766. Ferguson displayed great loyalty to his patron and friend and to the family. One of his last tasks for Lord Milton wa write to John Fletcher, serving in the West Indies, about the death of his father: 'His faculties were very much impaired if not int gone almost two years & death came at last by the Slowest degrees.' [Letter 50†] By moving into the Chair of Pneumatics and Moral Philosophy, with its salary of £102 and new authority to charge fees,† Ferguson accomplished an ambition he had had at least since 1759. As he had written to Gilbert Elliot at the time: 'I like my Situation very well, & begin to admire Sr Isaac Newton as I did Homer & Montesquieu, but it is on Condition that he will let me soon as I become a tolerable Professor of Natural Philosophy.' [Letter 23†] In fact, Ferguson liked to recount 'with much emotio how William Cleghorn, on his deathbed in 1754, regretted not being able to leave his Chair of Moral Philosophy to Ferguson.†13 Most of Ferguson's friends were also pleased with the change of Chairs, though David Hume was not convinced Ferguson had the right decision.†133 By all accounts, Ferguson was a splendid teacher.†134 The Moral Philosophy Chair allowed him to join his talents and interests, making him a great success. From 39 students formally matriculated in 1764, the number grew to 89 the following yea 113 in 1766.†135 His income from student fees was frequently double his salary of £102. Like other Scottish professors who supplemented their incomes by taking young English gentlemen into their homes and directing their educations, Ferguson in 1764 undertook the training of Charles Francis Greville, fifteen, and his brother, Robert F Greville, thirteen, younger sons of the Earl of Warwick and Brooke. Their mother was Elizabeth Hamilton, sister of Sir William Hamilton, famous minister to Naples. Lord and Lady Warwick were in the midst of a 'Great Contention', separated in 1765, and granted a divorce in 1769.†136 Colonel Robert Clerk, one of the sons of John Clerk of Penicuik, who later married Lady Warwick, made the arrangemen Ferguson to take charge of the boys for £240 a year.†137 Ferguson and Clerk had become friends during the descent on L'Orie and, although Ferguson frequently expressed irritation with him, [Letter 19†] he continued to rely on Clerk for help in business matters. [Letters 35†, 36†, 49†, 54†, 73†, 76†, 197†, 232†, 269†, and 280† ― xxxviii ― Since the bachelor Ferguson needed assistance supervising the young Grevilles, he hired as a tutor one of the university students, the six-foot-three-inch John Macpherson, son of the minister of Sleat in Skye, who had begun his education at Aberde The three young men remained devoted to Ferguson throughout his long life.†138 [Letters 61†, 66†, 74†, 97†, 103†, 117†, 139† 169†, 210†, 269†, 289†, 313†, and 350†] One reason Ferguson was willing to take on the young Grevilles was that he had decided to take up farming. On 18 Mar 1765 he became the feuar of David Ross of Inverchassly for Ross's lower farm called Bankhead.†139 Although he probably exp the farm to generate some income, Ferguson owed Ross in 1767 almost exactly the amount of his salary. At Bankhead Ferguson used the modern techniques of farming developed in East Lothian and was able to change the property 'in a few years, from a bare heath, to a scene distinguished for beauty and fertility'.†140 Bankhead was a perpetual dra Ferguson's finances but the practice of scientific agriculture provided him with a pleasant diversion. [Letters 46†, 57†, 66†, 74†, 103†, 105†, 166†, 241†, 243†, 244†, and 246†] The summer of 1766 was an eventful one for Ferguson. He visited Logierait, his birthplace, where he was welcomed by old acquaintances.†141 Following the visit, Ferguson was selected as an elder to represent the Presbytery of Dunkeld, which ha ordained him to the ministry, in the General Assembly of the Church of Scotland. From 1767 to 1780, he sat for Dunkeld excep the years when he was out of the country.†142 By the 1780s 'Ferguson had acquired a reputation as one of the managers of the Moderate interest in the church'.†143 [L 196†] In 1789 Alexander Carlyle included his name among a group of nine potential elders whom the Moderates recommended election from the Presbytery of Galashiels.†144 That year, however, he represented the Presbytery of St Andrews and, in 1791, Presbytery of Wigton in south-western Scotland. As an elder, he also sat from time to time in the Presbytery of Edinburgh and the Synod of Lothian and Tweeddale.†145 W David Hume was in London serving as an under-secretary for the Northern Department in 1767-8, he and Ferguson exchanged

letters on 'the affairs of this church & State'. [Letter 53] Ferguson also forwarded a petition from his clerical colleagues and Hum responded that he thought he had 'very well discharged my Duty of Head of the Church of Scotland'. [Letter 55†] In the summer of 1766, Ferguson took the Grevilles on a Highland tour, partly to observe the improvements made by the Earl of Seafield to promote the linen trade. His grandson, Lord Deskford, was a student at Edinburgh with the Grevilles. Deskfor father, the 3rd Earl, wrote W. Grant on 9 July 1766 from his home in Banffshire: 'Professor Ferguson & Lord Deskfoords two yo Friends, come your way, till when we expect to see them. You will find the Professor extremely to your mind.'†146 ― xxxix ― When Ferguson departed on the tour, he left James Russel to conduct negotiations with the booksellers Alexander Kinca and John Bell about his textbook, Analysis of Pneumatics and Moral Philosophy. For the Use of Students in the College of Edinburgh. [Letter 42†] Published in the autumn of 1766 and sold for sixpence, the Analysis provided an outline of his course, covering human nature and the being and attributes of God under the pneumatics heading and the mind of man, the laws of mo ethics, politics, public economy, and government under moral philosophy.†147 During their Highland tour, the travellers spent some time in Aberdeen where the forty-three-year-old Ferguson was attrac by twenty-year-old Katharine Burnet, daughter of James and Isobel Black Burnet and niece of his second cousin Joseph Black.† Shortly after Ferguson returned to Edinburgh, he wrote to her proposing marriage. After asking her father for her hand and trave to Glasgow to lobby Black for his support, preparations were made for a simple ceremony in October. In addition, since he was much her senior, Ferguson had a prenuptial agreement drawn for Katharine's protection, and he promised to allow her to redeco his residence. [Letters 43†, 44†, 45†, 46†, 47†47, and 48†] The young bride was a great favourite of her uncle Joseph Black, who wrote to his father from Glasgow on 26 Septembe Katy Burnet & My Freind The Revd Mr Adam Ferguson Professor of Philosophy at Edinburgh have made it up together & are to married at Aberdeen on Thursday next the 2nd of Octr Mr Ferguson is a Couzin of ours & a most amiable & worthy Gentleman has desired me to go with him to which I have agreed.†149 Black was very pleased with the news because 'I shall therefore have my freind beside me again & her being at Edinb. will prob occasion some of the rest to come now & then'. The Aberdeen parish register for 6 October 1766 recorded: Sunday last were contracted in order to marriage (in Principal [George] Campbell's room), Mr Adam Ferguson Prof. of Mor. Phil University of Edinburgh and Miss Ketty Burnet lawfull daughter to James Burnet Mercht in Abn who was cautioner for both. Paid the poor L2.10.'†150 Katharine Ferguson was described by Hugh Blair as 'a very agreeable and amiable young woman'†151 and she soon became a friend of Alexander Carlyle's young wife.†152 By 1785, the couple had seven children, the eldest of whom was Isabella, born in 1768, named for her grandmother, and usually called Bell.†153 Bell was followed by a child who soon died, and their first son, Adam, was born on 21 December 1770.† After Adam came Mary, born in March 1773 and named ― xl ― for her grandmother Fergusson, [Letter 61] and Joseph, born before November 1774 [Letters 72† and 74†] and named for Joseph B Margaret Ferguson was born before 9 August 1777, [Letters 97† and 100†] and she was followed by James, born on 15 March 1778 youngest child, John Macpherson, joined the family circle on 15 August 1784, the year before his father retired from the university. T years later, Katharine Ferguson, forty-two, had a difficult pregnancy and the baby died shortly after it was born.†155 The seven surviving children were popular with their father's friends, and young Adam had fond memories of sitting on D Hume's lap, eating bonbons out of his pocket.†156 The little Fergusons must have been typical children because Jamie Ferguso age five, was quoted as saying, 'what ever we like you say it is not good for us'.†157 In the autumn of 1766 Ferguson received two indications that his fame was spreading. The first was the news from Robe Clerk that Lord Shelburne was considering him to succeed his friend George Johnstone as governor of West Florida. [Letter 49† The second came on 11 December 1766 when he was made Doctor of Laws by the University of Edinburgh.†158 In 1767 Ferguson published his Essay on the History of Civil Society,†159 which he had begun at least nine years earlier [Letter 15†] Ferguson's book was, as its title indicated, an essay, albeit an extended one, not a treatise expounding his philosop fact, in 1792 Ferguson wrote to Thomas Cadell, the bookseller, in response to a query about a new edition, 'it is properly introd & Stimulating to the Study of its Subject &...must remain in its original form'. [Letter 280†] The Essay was well received and we through six English editions by 1793, in addition to English reprints published in Dublin (1767) and Basel (1789). Ferguson rece £100 from Cadell on 10 April 1767, [Letter 51 Note 1†] and he presumably received the same amount from the Edinburgh Co publishers of the book, Kincaid and Bell. Most of Ferguson's friends and many other literary figures greatly approved of the Essay,†160 [Appendix D†] although Da Hume had a poor opinion of it.†161 Hume, however, relayed the compliments of others to his friend. [Letters 51† and 52†] Altho the book was not translated into French until 1783, the English version was read by Baron d'Holbach to whom it had been recommended by Andrew Stuart and Robert Clerk. [Letter 54† and Appendix C†] Within one year, a German translation by Chri Friedrich Jünger was published by Junius and Gleditsch as Versuch über die Geschichte der bürgerlichen Gesellschaft. The boo was also translated into Swedish in 1790 as Forsok till Historien om Borgerligt Samhålle, and into Russian and Italian.†162 One reason for the popularity of the book was that it was a readable commentary on subjects that were of general intere the time. It examined the problems of empire, colonial possessions, balance of power, the laws of ― xli ― war, various constitutional arrangements, national debt, the relations between the sexes, and the division of labour, all topics which provoked much discussion in the eighteenth century. In the rambling but eloquent work Ferguson described the evolution of societie from rude to polished, beginning with an attack on the prevalent belief in the 'state of nature' and arguing that men must be studied i groups rather than as individuals. After presenting such concepts as self preservation, war and dissension, moral sentiment, and happiness, he treated rude societies based on literary remains from antiquity and reports made by travellers on their observations o remote parts of the world. He examined these states both before and after the advent of private property. The professor then turned civilized states of both antiquity and the modern age and presented his views on the influence of climate and situation, subordination

population and wealth on the development of civil liberties, literature, the arts and professions, and manners. Finally he explained hi thoughts on the reasons for the decline of civilized societies. After the publication of the Essay, Ferguson continued to devote a great deal of time to his lectures and to the preparatio a new published outline of his course. The new book, published in 1769, was an enlargement of the 1766 Analysis, entitled Ins of Moral Philosophy. For the use of Students in the College of Edinburgh. It was published by A. Kincaid & J. Bell and sold for shillings and sixpence in boards. The table of contents along with excerpts ran in the November 1769 Scots Magazine.†163 The Institutes proved to be much more popular than most textbooks. A second edition, revised and corrected, came out in Edinburg 1773, printed for A. Kincaid & W. Creech, and J. Bell. Ferguson complained to Creech in 1774 that no copies of the second ed had been sent to London. [Letter 67†] A third edition, considerably enlarged, was issued in 1785 by Bell and Creech. Like the Analysis, Ferguson used the Institutes as an outline for his lectures, elaborating as his mood or particular interes him. After defining his terms for the students, he devoted the first section to the natural history of man, both the species and the individual. He then delved into God and His attributes and some aspects of the soul. The remainder of the book covered moral and their general applications, jurisprudence, casuistry, and politics. Since Ferguson believed moral philosophy had a didactic purpose, the wide ranging Institutes covered many topics which he thought were important for the students to understand.†164 The Institutes was reprinted in English at Mentz and Frankfort for J.F. Schiller (1786), at Basel (1800), and at Madras (18 A French translation by E.S.P. Reverdil was published in Geneva in 1775 after Ferguson worked with the translator. [Letter 71] T most influential translation Grundsätze der Moralphilosophie by Christian Garve was published at Leipzig in 1772 and reprinted 1787. An Italian edition followed in 1790 and a Russian translation ― xlii ― from the German, done by A. Briantsev as Nachal'n'iya osnovaniya nravstvennoi filosofin, was issued by Moscow University in 1804 Meanwhile Ferguson continued his active social life, attending the Poker Club, enjoying the company of his friends,†166 a helping entertain visitors like Benjamin Franklin and Samuel Johnson.†167 He also relished his contacts with friends in London w kept him informed of major political developments. For example, David Hume wrote to him in March 1767, explaining the politics the surprise victory of the opposition which resulted in lowering the land tax and telling about the divisions within the ministry. [L 52†] The professor was especially fascinated by one of the liveliest political controversies of the century - the John Wilkes affair Between 7 November 1769 and 4 January 1770, Ferguson bombarded William Pulteney with three long letters, in the process revealing his view of the British constitution and his ideas on parliamentary reform. [Letters 56†, 57†, and 58†]

TRAVELLING TUTOR Despite his success of the 1760s, by the beginning of the new decade Ferguson had become discontented with his situation. T number of students in his class dropped from eighty-seven in 1769 to the low fifties in the early 1770s.†168 The decline was ma the result of bad economic times. The downturn in the size of his class produced a sizeable drop in his income, and since his boarders had completed their educations, he no longer had extra funds. The feu duties on Bankhead had to be paid and he now a wife and two children to support. In order to protect the children from any future claims, Ferguson tried unsuccessfully to retrie note for the £200 he had borrowed from the careless John Home during his bachelor days and had since repaid. [Letter 406†] Ferguson, now forty-nine, became increasingly restless. In addition to financial concerns, he was, as David Hume put it, 'somewhat disgusted' with his teaching position.†169 The possibility of a change of scene came when the East India Company proposed to send out a three-man Supervising Commission to review abuses in India.†170 The Commission was part of a plan t reform Company operations in order to ease its financial difficulties. Ferguson and Andrew Stuart, manager of the Hamilton fam electoral affairs and later MP for Lanarkshire, campaigned vigorously for appointment, enlisting the aid of their friends.†171 [Appe E†] That Ferguson actively fought for a chance to go to India, leaving behind his young family and his academic career, indicate frustration and the reassertion of the restlessness that had marked his early years. Andrew Stuart expected to be appointed because he had the support of Sir ― xliii ― George Colebrooke, Chairman of the Company. According to George Dempster, MP for the Perth Burghs, Stuart was the most likely choice and Ferguson the second, 'not-withstanding prejudices to our country'.†172 The English, he thought, might even prefer Fergu who was better known 'by means of his book'. Ferguson wanted to go to India so much that news of his quest was widespread by early spring 1772, raising the possib that his Chair might become vacant. Before it was certain that Ferguson would even be considered for the Commission, intrigue began for his Moral Philosophy Chair which some members of the Edinburgh Town Council wanted for James Beattie, Professo Moral Philosophy at Aberdeen and David Hume's 'arch antagonist'.†173 Since Ferguson was experienced in University politics a was determined to hold his Chair from far-away India, he asked Lord Mountstuart, his former pupil, to use his influence with the Edinburgh Town Council to insure that he could keep his position.†174 It was wise of Ferguson to cling to his professorship because by summer his friends began to suspect that he might not chosen as a Commissioner. As David Hume wrote to Adam Smith in June: 'If Sir George Colebrooke stop, it will probably disco all Plans of our Friends, as it will diminish their Patron's Influence; which is a new Misfortune.'†175 Ferguson, however, wanted t opportunity so much that by September he had left Edinburgh and his pregnant wife to campaign with Andrew Stuart in London They had recommendations from William Pulteney and worked to enlist Lord Mountstuart's aid.†176 Before going to London Ferguson had borrowed books about India from the University Library and he corresponded with of his wife's relations about the Dutch experience in India. [Letter 413†] He and Stuart conferred frequently and Stuart indicated if he were chosen he would arrange for Ferguson to be Secretary to the Commission.†177 By October there were indications tha Commission might not be sent at all. Hume was worried about Ferguson who was still convinced that he was going to India. As Hume wrote to Adam Smith, 'I wish it may be so. It will be a great Vexation and Disappointment to him to return to his Office'.† In October Lord North decided that the summer's financial crisis and the deep disagreements within the Company made necessary for the government to intervene.†179 The Company had also failed to find politically suitable persons to send to India Although Sir George Colebrooke had selected Andrew Stuart, Laurence Sullivan commented 'being a Scotchman, it gave our enemies scope for an attack'.†180 By an act of Parliament in December 1772, the Company was temporarily forbidden to send

supervisors to India. By then Ferguson was back in Edinburgh. Hume wrote to Adam Smith: 'Ferguson has return'd, fat and fair in good humour, notwithstanding his Disappointment, which I am glad of.'†181 ― xliv ― In November 1773, Ferguson explained to John Macpherson, who had gone out to India in 1767 and was pursuing a controversial political career, that he had expected to see him in India and 'had the womanish humour of wishing to surprise' him [Letter 61†] By the next year, the professor was blaming his disappointment on the ruin of Sir George Colebrooke's interest. [Le 66†] In this revealing letter, Ferguson also told Macpherson that he considered his friendship 'the happiest Circumstance of my Sounding very depressed, he continued, 'Fortune has taken a pleasure to cross me in many other things but in that she has be truly kind.' He commended his young son Adam to Macpherson's protection, 'in case his Father should fail him which is very lik The discontented Ferguson continued to read for a projected Roman history and to work on revisions of his Essay and Institutes. His teaching responsibilities doubled when his cousin James Russel died and he took over the Natural Philosophy class.†182 As soon as Ferguson's interim appointment was announced, the usual intrigues began for both chairs. Several candid were suggested for the Natural Philosophy position, including Dr James Beattie, whose friends on the Edinburgh Town Council w opponents of David Hume and his Moderate supporters. Their hope was that Ferguson would then trade his Chair for the Natur Philosophy one.†183 Since Ferguson greatly preferred Moral Philosophy, the exchange was highly unlikely, and, for this and othe personal reasons, Beattie declined to be party to the intrigue. Ferguson had other things on his mind by the time he assumed both classes because as early as August he was being considered for a position as tutor to Philip Stanhope, 5th Earl of Chesterfield, heir to the famous 4th Earl. Adam Smith had suggested Ferguson to Philip 2nd Earl Stanhope, one of Chester-field's guardians.†184 [Letter 60†] By early January, Ferguson decided to accept the position with its £400 salary and the Earl of Stanhope's guarantee of a pension of £200 a year for life. [L 68†] His professorship, usually worth £300 a year, was bringing in much less due to the economic decline and he feared that 'in case of debility or old age' he would have only £100 a year. [Letter 62†] David Hume took a dim view of Ferguson's decision and correctly predicted that the members of the Town Council who wanted to appoint James Beattie would regard Ferguson's plan to teach by deputy as 'invidious'.†185 At the February meeting, t Lord Provost presented a letter from Ferguson asking to be allowed to teach his two courses by substitute. [Letters 63† and 64 The Council ordered him to teach the rest of the session himself. Ferguson did as he was told, writing to Smith in March, 1774 have laboured hard to finish at the College and have put an end to one Species of Philosophy today and shall to another tomor [Letter 65†] After borrowing some money from David Hume to finance his trip to join ― xlv ― his young charge [Letter 70†] and taking advantage of a gift of £100 from John Macpherson to buy some 'French Cloaths', [Letter 66 Ferguson went to Geneva via London and Paris. [Letter 69†] He sent David Hume, William Robertson, and Alexander Carlyle amus stories about Voltaire whom he visited. [Letters 70†, 72†, and 76†] Ferguson had left behind his pregnant wife, now twenty-eight, and three small children. They lived with her bachelor uncl Joseph Black, and Principal Robertson and his wife helped look after them. Katharine Ferguson gave birth to their second son, Joseph, while her husband was abroad. [Letter 72†] In his absence, the Town Council appointed John Bruce to teach natural philosophy and chose John Robison as the new Professor of Moral Philosophy. By 9 April 1774 Ferguson and his pupil were back in England after nearly a year in Switzerland. The professor expected spend eighteen more months abroad with his pupil and then return to his class. [Letter 74†] What Ferguson did not yet know w that on 5 April the Town Council of Edinburgh had declared his Chair vacant. [Letter 75 Note 2†] When Ferguson discovered wh had happened, he wrote to the Town Council from Blackheath. [Letter 75†] His friends also went to work on his behalf, using no prepared by Hugh Blair.†186 In the midst of these events, in late April, Ferguson wrote to Carlyle, 'you may believe I was much surprised at the Attem the Town Council to Shut the door against me: but am Obliged to them for opening it again'. [Letter 76†] Ferguson was too optimistic, however, because the Town Council, acting on advice of counsel, on 24 May, declared his Chair vacant again. †187 A Ilay Campbell drew up an application to the Court of Session, however, the Town Council rescinded their act of deprivation.†188 It was a good thing Ferguson was re-instated because as of 24 June 1775 he was discharged as tutor to Lord Chesterfie The young man's guardians resigned on 1 June and were replaced by the Duke of Chandos and Lovell Stanhope. Ferguson immediately wrote to Sir William Pulteney asking for assistance in dealing with the new guardians. While Ferguson thought they might prefer to consult with Adam Smith, he told Pulteney, 'one Philosopher is enough in any one bussiness'. [Letter 77†] After was sent to tell him that he was to be removed as tutor, Ferguson wrote to Lovell Stanhope requesting that his dismissal be giv writing and pointing out that the guardians owed him £100 in salary, £85 in expenses, and a £200 a year pension. [Letters 78† 79†] Ferguson then met with Lovell Stanhope who agreed that he was owed the £100 but denied knowledge of the other two d [Letter 80†] Ferguson's perseverance was tested over the next five years as he, with the help of Adam Smith, attempted to persuade Chesterfield to pay the annuity. [Letters 81†, 91†, 92†, 93†, 94†, 95†, 96†, 98†, 99†, 101†, 102†, 104†, 109†, 110†, ― xlvi ― 171†, and 176†] In June 1780 Ferguson was able to inform Lord Stanhope that he had 'received the Copy of an Indenture or Grant executed by the Earl of Chesterfield in my Favours of an Annuity of £200 during Our joint Lives'. [Letter 176†] He returned the origin letter of 6 April 1774, signalling the end of Stanhope's involvement. As it turned out Ferguson, although thirty-two years older, outlive Chesterfield by six months, drawing the annuity until 1815. [Letters 193†, 225†, 236†, 255†, 258†, 279†, 284†, and 288†] After Ferguson was dismissed by Chesterfield's guardians in June 1775, he returned to Edinburgh, rejoined his friends an family, and, in the autumn, resumed his teaching. In the spring of 1776 he sent letters of congratulation to both Adam Smith and Edward Gibbon. After commending Smith on The Wealth of Nations, Ferguson predicted: 'You are surely to reign alone on thes subjects, to form the opinions, and I hope to govern at least the coming generations.' [Letter 89†] Edward Gibbon sent Ferguson a copy of The Decline and Fall of the Roman Empire, and the professor replied, thanking Gibbon and adding, 'you have made a great addition to the Classical Literature of England, and given us...A Possession in

Perpetuity'. [Letter 84†] Gibbon wrote back that he was pleased to learn Ferguson was at work on a history of the Roman Repu [Letter 86†] Ferguson had, indeed, begun research for a Roman history in 1769. As he told Gibbon, 'I have as you suppose bee employed, at any intervals of Leisure or rest I have had for some years, in taking notes or collecting Materials for a History of th Disstractions that broke down the Roman Republic'. [Letter 88†] Ferguson also explained why he had chosen that subject: 'I co myself that as my trade is the Study of Human Nature I could not fix on a more interesting Corner of it than the end of the Rom Republic.' While two of the best known works of the eighteenth century were bringing accolades to their authors, David Hume, one greatest minds of the time, was slowly dying of a stomach ailment. Ferguson wrote to John Home on 10 April 1776, 'David I am affraid loses ground'. [Letter 87†] He urged Home to come to Edinburgh so 'that your Attentions will contribute to preserve what can so ill spare'. Ferguson had to inform Gibbon a week later: 'I am sorry to tell you that our Respectable Friend is still declinin his health, he is greatly emaciated and loses strength.' [Letter 88†] Ferguson also sent the same news to Adam Smith. [Letter 8 Although John Home accompanied Hume to Bath the therapy did not help and Hume returned to Edinburgh where he died in August. The Scots Magazine announced his death and reported that he had left 'to Dr Smith 200 l. to Dr Ferguson 100 or 200 The Edinburgh circle had lost its leader and Ferguson, one of his dearest friends. [Letters 105† and 307†] ― xlvii ―

AMERICAN CRISIS While Ferguson continued his teaching and research, the developing crisis in the American colonies attracted his attention beca of his special interest in politics and the problems of empire. The Moderate literati were united in opposing the struggle of the American colonists,†190 and Adam Ferguson's private letters illustrate his opposition to American independence and his attempt view the developing crisis as if he were in charge of the British government. Ferguson's early letters on the subject also show his fascination with the escalating problem, his criticism of the British government, and his indecision about how the government should react. He wrote of the Stamp Act that it was: 'a very unlucky for this Countrey. It has brought on a disspute in which this Mother Countrey as it is very properly called has made a very shab figure, And I am affraid cannot mend the matter.' [Letter 59†] The problem was so complex that he could not fully decide what s be done. At that point, however, he thought Britain should keep her 'Monopolies with America' - 'of Arms of Government and of Trade' - but leave the colonies with the right to tax themselves in response to their own needs and 'the Influence of Governmen here'. He concluded by joking that if he lost his job, he was fit for nothing 'but to be either King or Prime Minister either of whic would Undertake without any Hesitation even bad as the times are'. His next comment survives only as a tantalizing fragment. In 1774 when Ferguson spent a few days in Paris on his way join Chesterfield, he had a brief conversation with Robert Clerk and predicted that 'the American Colonies would end in military governments'. [Letter 73†] During the spring of 1775, which Ferguson spent in London with Chesterfield, there was much talk of mounting crisis in the colonies. He wrote to John Macpherson in Madras about the 'Critical State of this Nation', explaining: 'The Americans have destroyed much of Your Company Tea. Government here got angry & made Acts to Chastise them. They have accumulated their Insolence and Government their Acts.' [Letter 74†] While he thought the consequences looked 'tremendous', t 'Retainers of Government' appeared not to be taking them seriously, so he thought he might be mistaken. He was awaiting the outcome 'with a very high degree of Curiosity'. In early 1776 he was still puzzled about the proper course of action. In January he received a copy of James Macpherso pamphlet defending the rights of Great Britain against the Americans. [Letter 83†] Though he had no doubts about British rights still could not decide 'what this Countrey in Wisdom ought to do' to solve the complex, underlying problem. ― xlviii ― The professor sounded more bellicose when he wrote to John Macpherson in the autumn of 1777, hoping for news of Br successes in America. He thought that 'at least for our own Credit', Britain should give 'that people if we can join them a sound drubbing'. [Letter 100†] Even if Britain won several great victories, the armchair leader said he would 'leave America with contem because her resources were not great enough to support an occupation army. He was 'partial enough to Great Britain to wish th in the bottom of the Sea'. In December Ferguson remarked to John Macpherson that the state of public news was much worse. His only consolatio was that even if Britain lost the colonies, 'we shall end the War at least with Swords in our hands & be in Condition to defend ourselves'. [Letter 103†] He closed with a stinging comment on the British commander in America: 'O thou General Howe who w put us again in the Pasture which we had at the beginning of the last Campaign & which you gave up. You blockhead or Wor[s Early in the new year Ferguson again wrote to Macpherson that he was 'much disspirited about every public Prospect'. [L 105†] He outlined a military campaign for subduing the Americans, which should cause them 'to prefer accommodation to the Continuance of Such a War'. †191 He warned, 'But Lord have mercy on those who expect any Good in this bussiness without Sufficient Instruments of Terror in one hand & of Moderation and justice in the Other', admitting this was the opinion of one who governed the world from his fireside. A few days later he continued his thoughts to Macpherson, arguing that the government should make clear to the Americ 'an Intention not to Invade their Libertys but of a Resolution to Support the Authority of the State by their destruction and at any hazard of our own'. [Letter 108†] He admitted, however, that this policy would expose a minister 'to be tore to pieces', but adde bold men were needed. He further suggested a general parliament for America. While he was in America with the Carlisle Commission in 1778, Ferguson met many loyalists and assisted some of them their problems. He believed that the British government had failed to give them adequate support. He stated the case to Alexan Carlyle: We have 1200 Miles of Territory in Length occupied by about 3.000.000 People of which there are about 1.500.000 with Johny Witherspoons at their head against us And the rest for us. I am not sure that if proper measures were taken but we shoud redu Johny Witherspoons to the small Support of Franklin Adams & two or three more of the most Abandoned Villians in the world b tremble at the thoughts of their Cunning & determination opposed to us. [Letter 146†] After his return to Edinburgh, Ferguson missed the London news, [Letter 166†] but in October 1779 he was able to send Macpherson word of John Paul Jones's appearance in the Firth of Forth. [Letter 168†] By December, ― xlix ―

he claimed to be tired of politics but commented to Macpherson that he thought the British cause in America was good and might ha succeeded had the government worked to support the loyalists and increase their numbers. [Letter 169†] He now believed that neith money nor armaments nor speeches in Parliament could win the war. He continued to think about the American war, however, and early in 1780 commented on it in a very long letter to Willia Eden. [Letter 170†] He said that he agreed with Eden that while Britain might lose the war, 'it would be as Absurd, in my opinio cease Contending for it, because we may lose it; as it would be for a man to cease endeavouring to preserve his Life, because in Danger'. This was the counsel of despair. Ferguson, like the other Moderate literati, had given up on what they believed was cause. In the midst of his private musings on the American situation, Ferguson was approached about writing in support of the government. This was the second time such a suggestion had been made and Ferguson's refusal in both instances to obligate himself to the government illustrates his definition of integrity. When first asked, he had insisted: 'In short I cannot write a Pamp but I will continue to write you what occurs to me....If I had written the best that the occasion requires I shoud be averse to be mentioned to [Lord] Grafton as a writer.' [Letter 59†] His reason had been that he 'coud come under no Obligations which I am affraid the Step your Friendship Suggests woud seem to Promise'. The second time, Ferguson was approached by Sir John Dalrymple, who had decided that there should be a weekly pap the defence of the King and the government during the parliamentary session.†192 Dalrymple had contacted John Home and Alexander Carlyle who had agreed to help. He had also conferred with Ferguson, whom he identified as the author of Sister Pe According to Dalrymple, while the other intellectuals had been writing 'great books by which they have gotten wealth & fa [Ferguson] has often unsollicited, & unknown, thrown out pamphlets that have sometimes been of real use to the Government'. fact had embittered Ferguson especially since the 'other men, who had never endeavoured to serve Government, have all got favours from it, whereas he, who had done his duty, had been continually neglected'. Ferguson was unwilling to take part in Dalrymple's plan but promised to continue to 'throw out his thoughts by himself whenever he thought them needed'. In a passage important to the understanding of Ferguson's character, Dalrymple went on to suggest that he should be rewarded by the King. He warned, however: at the same time your Lordship if you do not take my advice amiss will manage this with your usual delicacy. For if engaging in thing was to be made a condition of any pension to him, we should lose him all together. The best thing is to leave him to his o gratitude and honour. ―l― On 23 January 1776, by the King's Warrant, under the Privy Seal of Scotland, Adam Ferguson was granted £200 per annum.†193 Th Scots Magazine noted in September, 'The pension of 400 l. a-year (London Chronicle) given to the late Dr [John] we h now given to two persons, Dr Adam Ferguson Professor of Moral Philosophy...gets 200 l. a-year of it'.†194 The professor wrote to thank his old friend John Home, 'I find you have prevailed at last...the little Children will some day bless you for what I may by these means if I live be able to do for them.' [Letter 83†] He had received a letter from Sir John Dalrymple explaining that 'Sr Grey Cooper upon making his application found the affair was already done & wished me joy'. Ferguson asked Home to thank Lord North and John Robinson for the 'honour of their Patronage'. He was less pleased when h wrote to Home in April, 'I see that I begin to reap the first fruits of my Pension not in money but in the news paper Abuse'. [Let 87†] Dalrymple's assessment of Ferguson proved to be correct and by March 1776 he was engaged in the pamphlet war agai the radical dissenting preacher, Dr Richard Price. Price's pamphlet, Observations on the Nature of Civil Liberty, the Principles of Government, and the Justice and Policy of the War with America, was published on 8 February. The work, which defended the of the Americans, provoked an outpouring of pamphlets on both sides of the issue. Among others, Adam Ferguson sent a paper to the government for its use. Sir Grey Cooper wrote to thank the professor to tell him that he had ordered copies of the pamphlet to be printed without Ferguson's name. [Letter 85†] Ferguson's reply to P was entitled Remarks on a Pamphlet Lately Published by Dr. Price, Intitled Observations on the Nature of Civil Liberty, the Princ of Government, and the Justice and Policy of the War with America, etc. In a Letter from a Gentleman in the Country to a Mem of Parliament. It was printed for Cadell and sold for one shilling, and a reprint was quickly published in Dublin by a large group booksellers there. The pamphlet was reviewed in the Scots Magazine in April, with quotations from both the Critical Review and the Monthly Review. It was also mentioned in the London Magazine for June.†195 After a brief discussion of civil liberty and the superiority o British constitution, Ferguson devoted the remainder of the pamphlet to the colonial situation.†196 In a 1777 pamphlet, Additiona Observations, Price, who had learned the name of the anonymous author, called Ferguson 'one of the most candid as well as t ablest' of his opponents.†197 Although the Remarks pleased the government, indicating both the type of defence they wanted and the sort of statemen thought would have an appeal, William Pulteney, in a letter to Alexander Carlyle, raised a question about the pamphlet. Pulteney written several pamphlets of his own and was writing Carlyle to thank him for his compliments on them. Adam Ferguson, he add ― li ― does me justice in saying that my sentiments concerning America have been uniform & he and I had many discussions on the Subject - A Pamphlet was published here, which was called his, that did not quite agree with what I understood to have been h opinion - I was told that it had been altered after it came out of his hand, but it was too delicate a question to ask him, tho I wa very desirous of knowing the fact.†198 The surrender of General John Burgoyne to the Americans at Saratoga in October 1777 produced a sensation in Britain indirectly led to the participation of Adam Ferguson in American affairs. After the surrender, the British government was ready to liberal terms to the colonies. In March 1778 Parliament repealed all post-1763 acts complained of by the colonists and in April a Commission was sent to America to offer everything short of independence if the colonies would remain loyal.†199 The crown was empowered to select the commissioners and chose the oddly assorted trio of Frederick Earl of Carlisle, William Eden, and George Johnstone, a member of the opposition. Johnstone, an old acquaintance of Ferguson, invited the professor to accompany him.†200 Immediately after Johnstone contacted Ferguson he regretted his invitation because he discov

that young Jeremy Bentham wanted to go along.†201 Since Ferguson departed from Edinburgh almost immediately, Bentham los chance. William Johnstone Pulteney had probably encouraged his brother to invite Ferguson in the first place. Pulteney knew full how hotheaded Johnstone could be and he may have felt that if anyone could restrain him, it was Ferguson. Johnstone's intem disposition was common knowledge. William Eden was so concerned about him that he asked Alexander Wedderburn to 'give h kind lecture' before they set out.†202 Wedderburn responded that Johnstone was prepared to work with Eden and 'his Friend Ferguson who has agreed to go will be of great use to you'.†203 As soon as Ferguson arrived from Edinburgh, he and Johnstone went to see John Robinson of the Treasury and then travelled to Spithead where they joined the other commissioners and Lieutenant General Lord Cornwallis aboard the HMS Tride Ferguson, whose departure had been on very short notice, wrote to his wife Katharine from off St Helen's on the Isle of Wight t he was in good spirits. [Letter 111†] The professor had convinced her that his new adventure would be advantageous to himself the children. While his departure was 'exceedingly hard' on her, she was determined to put 'his and their welfare and happiness above her anxiety. The Trident set sail for New York on 21 April 1778 and the voyage was uneventful. In describing the passengers for his w Lord Carlisle wrote: 'I have nothing to say to you about Dr. Fergurson, Governor Johnson's friend. He is a very plain, mild, and sensible man.'†204 On 27 May the Trident met the brig Stanley which brought news of the evacuation of Philadelphia by the Bri army. The Commissioners were furious, both because they had not ― lii ― been informed in advance of this move and because the evacuation made any chance of a peaceful settlement remote. They wrote scorching letters to London, criticizing the government's decision. Late in the summer, William Pulteney wrote to Ferguson warning a the attitude of the Commissioners. [Letter 115†] The government were highly displeased with their reaction to the evacuation order.† The Trident arrived off Bombay Hook on 5 June, after a six week passage, and began its trip up the Delaware River to Philadelphia. The following day, Adam Ferguson was named Commission Secretary.†206 [Letter 129†] This seemingly innocuous appointment brought Ferguson more attention than almost anything else in his long life. The Commissioners arrived in Philadelphia on 6 June 1778. Early in the morning of 9 June, Ferguson was sent, as he described it later, 'with a Flag and a Trumpet for Washingtons Camp in my way to the Congress'.†207 [Letter 113†] He carried a of the King's commission; a letter for Henry Laurens, President of the Congress, explaining the concessions Parliament was pre to make; [Appendix G†] and letters to General Washington from Sir Henry Clinton and William Eden among others.†208 Ferguson's mission failed when he was stopped at Radnor. [Letters 112† and 113†] He returned to Philadelphia the same and the Commissioners were forced to inform Lord George Germain that the message to Congress had been sent by ordinary conveyance.†209 The Congress discussed whether Washington was right in refusing Ferguson's passport and voted to approve decision.†210 The Commissioners lingered in Philadelphia hoping for a reply from Congress. Hotheaded George Johnstone decided to the negotiations along by writing personal letters to some of the Americans, who were shocked by these communications from t enemy. Although Ferguson, whom Johnstone had mentioned in his letters as 'a man of the utmost probity, and in the highest es in the Republic of Letters',†211 may have been sent along to prevent this sort of intemperate behaviour, he may not have been consulted or he may have considered the letters as an innocent means of furthering the commission's work. He was probably a surprised as Johnstone when the Americans made the issue a cause célèbre. In fact, there is a possibility that Ferguson wrote letter to a Member of Congress at the same time. This member was John Witherspoon, Ferguson's foe in the Douglas pamphle many years before. [Letter 118†] While the letter-writing was probably innocent, Johnstone's next attempt at reconciliation was not. It appears that he tried bribe both Richard Morris and Joseph Reed with the help of Elizabeth Graeme Ferguson, whose husband Hugh was a loyalist.† The Commissioners were shocked to learn of Johnstone's activities and wrote to Congress disclaiming any knowledge of the affair.†213 This was evidently also true of Ferguson because his name was ― liii ― never mentioned in connection with the bribery attempt, despite his close connection with Johnstone. When Johnstone returned to England the next month, Ferguson remained behind with the Commissioners. He had, however, failed to restrain the governor, thou is unlikely anyone could have. Johnstone left behind a letter which Ferguson was charged with sending to several newspapers. [Let 126† and 128†] The Commissioners established their headquarters in New York on 30 June. Although their assignment appeared hopeles the Commissioners continued their routine business. Ferguson worked diligently in his capacity as Secretary. Many of the Commission papers were in his hand and most of the others were certified by him as true copies. [Letters 114†, 116†, 119†, 12 121†, 122†, 123†, 124†, 125†, 130†, 135†, 137†, and 138†] On 3 October 1778 the Commissioners issued their Manifesto and Proclamation, [Letters 127†, 131†, 132†, 133†, 134†, 173†] asserting 'that self-preservation justified England's destruction of the colonies; that the Franco-American alliance made the contest a world struggle' and offering again to negotiate.†214 William Eden wrote to Sir Henry Clinton that he was 'satisfied that the help of L. Carlisle & Dr. Ferguson this our last Will & Testament is so guarded as to take the full Chance of doing Good, wit hazarding any possible Mischief.'†215 Lord Carlisle wrote about their 'last dying speech', 'whatever be our reception at home, I t have strength of mind to stem the torrent, let it be set against me with all its fury'.†216 Carlisle's fears were realized and the manifesto caused a great furore both in America and in London. The American pre ridiculed the manifesto and Thomas Paine attacked it in Crisis no. 6. After savaging the commissioners, he turned his scorn on Ferguson.†217 The Marquis de Lafayette was so outraged by the manifesto that he challenged Lord Carlisle to a duel.†218 After time allowed for a response expired, the Commissioners and their party sailed for England in the Roebuck, landing at Plymouth 19 December 1778. While the Commissioners were on the high seas, Parliament received news of their manifesto. Reaction was immediate. support of an amendment by Thomas Townshend and Charles James Fox to the address moved by Charles Francis Greville in to the Speech from the Throne, John Wilkes rose to attack the Commissioners.†219 In the course of his speech he singled out

learned Scottish secretary of the commissioners...who had acquired great reputation beyond the Tweed'. Governor George John responded to Wilkes and, in the process, denied having tried to bribe Joseph Reed while in Philadelphia.†220 The vote was 107 the amendment and 226 opposed. Thomas W. Coke, MP for Norfolk, who opposed the war with the Americans, moved in the Commons on 4 December tha House express its displeasure with the manifesto.†221 The main complaint against the document was that it might be taken as a threat of barbaric atrocities. George Rous, MP for Shaftesbury, attacked the manifesto on these grounds, adding that ― liv ― 'Scotch lawyers and Scotch statesmen...had of late come into this country, and poisoned the fountainhead of government'.†222 After much debate, with Sir Grey Cooper, Alexander Wedderburn, and George Johnstone defending the manifesto, Coke's motion was defeated 209 to 123. A similar motion was made in the House of Lords on 7 December by the Marquis of Rockingham.†223 A debate raged w Lord Suffolk attacking and Lord Shelburne defending the motion.†224 Rockingham announced that he had heard the Commons debate which had provided several defences of the manifesto. One, presented by George Johnstone, was that the manifesto sh not be regarded as a state paper, 'but merely as the ingenious literary production of Mr. Adam Ferguson'.†225 Rockingham furth reported that after 'doubts were stated both respecting the identity of the author, his style and composition, and his real intention Johnstone had 'acknowledged that the system of war announced was a system of blood and desolation' which was 'perfectly justifiable'. The Lords divided 71 against the motion and 37 for. The parliamentary discussion of the manifesto was not over yet. On 11 June 1779 William Eden spoke in the Commons quoting from a minute he had written on 20 December 1778.†226 In the course of explaining the paragraph alleged to have threatened the use of cruelty against the Americans, Eden defended Ferguson against the charge - based on the 'supposed Scotticisms' - that the secretary had written the manifesto. Eden said that although Ferguson had been very helpful to the Commissioners on many occasions, the manifesto had been written by the principals, 'none of whom ...ever saw the northern si the Tweed'. When the Commissioners landed at Plymouth on 19 December 1778, Ferguson went directly to London where he took lodgings in a hotel in Jermyn Street. There he received his first news from his wife in eight months. [Letter 139†] Lord Carlisle w to Lord George Germain that Ferguson would 'lose no time in waiting upon' him with dispatches from the Commissioners.†227 Although Ferguson had planned to be home by Christmas, [Letter 136] his work as Commission Secretary continued into new year. [Letters 140†, 141†, 142†, 143†, 144†, and 145†] The professor was bored by business of this sort and wrote to Alexander Carlyle in February: 'You may tell that I pant after Scotland as the Hart Panteth after the Water Brooks.' [Letter 146†] was obliged to remain in London and spent most of the spring on Commission business. [Letters 147†, 148†, 149†, 150†, 151† 152†, 153†, 154†, 155†, 156†, 157†, 158†, 159†, 160†, 163†, and 164†] In May, however, Ferguson was asked to turn to a task more worthy of his talents. [Letter 161†] That month the House o Commons began the inquiry which had been requested by General Sir William Howe and his brother Admiral Lord Richard How earlier in the year. The Howes believed their ― lv ― characters had been 'unfairly impugned' by Lord North's ministry and that the same ministry had failed to provide adequate support the war.†228 Eden asked Ferguson for some notes concerning the Howe inquiry and some comments on the rules of war, which he provided.†229 [Appendix I†] The inquiry ended in a stalemate. About this time Ferguson also wrote a 'memorial respecting the measures to be pursued on the present prospect of the fi separation of the American Colonys from Great Britain,' which was recently found among his unpublished essays. [Appendix H† this rambling memorial, Ferguson emphasized that 'the danger and the consequences of this separation are so great as to justif every tryal that can be made to prevent it'.†230 The Commission Secretary also took it upon himself to try to strengthen the British military establishment in America by h a 'pretty Long Conversation' with Lord Cornwallis, with whom he had socialized in New York. [Letters 125† and 162†] Ferguson suspected that Cornwallis might be given the 'Chief Command' and thought he would be able to do 'Valuable things'. He wanted give the general the 'Best Impression' of Patrick Ferguson, inventor of the breech loading rifle, so that Cornwallis would make h part of his officer corps. Ferguson eagerly followed Cornwallis's military adventures [Letters 172†, 197†, 198†] and later wrote a life of Patrick Ferguson. Ferguson also made use of his new relationship with Lord Carlisle and William Eden to assist his brother Robert, who ha returned to England after being dispossessed in Rhode Island. [Letters 172† and 173†] Robert Ferguson was eventually awarde pension of £80 a year, and, after claiming a loss of £750 sterling in property, was given £100.†231 He credited Eden and Sir Gr Cooper for his pension. [Letter 222†] On 29 May 1779 Adam Ferguson wrote his last official letter as Commission Secretary to Lord George Germain, thanking for the 'Obliging Protection' he had been given in his appointment and in conducting his 'humble Duties'. [Letter 165†] The follow day, the Commissioners demitted office. In 1783, however, Ferguson had to attend to another clerical duty, [Letter 222†] and thr years later he was involved in an audit of the Commissioners's accounts. [Letter 256†] On 1 June 1779 Ferguson began to draw an annual pension of £100 from the government, 'over & above his present Pe of £200 a year'.†232 This grant was a relief to Ferguson, who had been worried about the financial arrangements from the mom he was appointed Secretary. He had written to John Macpherson, in London, enclosing a copy of his commission and asking fo in securing his 'pecuniary appointments'. His hope had been that 'something more Permanent than great were done'. [Letter 113 As usual financial arrangements had been a problem. Katharine Ferguson and their six children, including a one-month-o baby, had once more ― lvi ― moved in with Joseph Black. At least this time there was no problem with the Town Council about the Moral Philosophy class, which taught by Dugald Stewart. [Letter 136†] In August Ferguson had again written to Macpherson, mentioning that he could not ascertai

what his predecessor's salary was and that he was still awaiting the approval of the King. [Letter 117†] Lord George Germain had fin sent word that the King had approved the appointment.†233 [Letter 129†] By June 1780 Ferguson was receiving £300 a year from th government and £200 a year from Lord Chesterfield, in addition to his £102 academic salary, student fees, and profits from his book Among his on-going expenses was the £51 annual feu duty on Bankhead.

POLITICIAN Though his own financial affairs were improving, Ferguson solicited John Macpherson's help in finding a customs house job for brother Alexander. [Letters 169† and 171†] Unfortunately Alexander Ferguson's job search became ensnared in the 1780 parliamentary elections, called by Lord North on short notice to try to strengthen his majority. Henry Dundas, the Lord Advocate was attempting to manage the election in Scotland, told Ferguson that he had recommended Alexander to John Robinson, the patronage manager, based on Macpherson's request. [Letter 186†] Since the government were 'very much Intent in Plying every Engine to direct the next Elections', Ferguson explained, it was necessary to keep the customs place open 'to make the best Po Use of it'. Alexander Ferguson would have to wait until after the election. Professor Ferguson certainly understood the message from the Lord Advocate because in the summer of 1780 he too wa involved in electioneering. He was a field operative under the guidance of James Macpherson, of Ossian fame, in the campaign John Fletcher Campbell against George Dempster in the Perth burghs. Dempster, an independent, had been targetted for replacement after his vote for Dunning's Resolution in April 1780. Only seven Scots had supported Dunning, with twenty-three against and the other fifteen absent.†234 Dempster had also supported Edmund Burke's economical reform bill and had decided 1778 that the American colonies should be given their independence. Ferguson had a good opinion of Dempster, who was active in the pursuit of a Scots militia. In January 1780 he comment William Eden, 'We may Applaud Mr Dempster for boldly passing to the Side of Government in great & Momentous Questions of State', while condemning those who persist in opposition. [Letter 170†] When faced with a choice between his friend, the ― lvii ― son of Lord Milton, and Dempster, his fellow militia supporter, he sided with Fletcher Campbell. It is also likely that he felt he owed th government a service in return for his pension and that the campaign appealed to his passion for diversion. The combination of facto was irresistible. In a telling comment to James Macpherson, in the midst of the campaign, however, Ferguson wrote: 'D[empster] is exceedingly Popular. Every man of us disposed to wish him personnally well. It is painful to be against him upon any Other Idea than his Seat must be disposed of to somebody else if not to us.' [Letter 182†] Once Ferguson had decided to back Fletcher Campbell, h devoted several months and much energy to his unsuccessful campaign.†235 Adam Ferguson learned that Colonel Fletcher Campbell was considering standing for Parliament when they dined togethe 29 January 1780. The Colonel recorded in his diary for that day, 'the Next Parliament is the Critical period of my Life for exertio preferment'.†236 Some of his friends had told him that a seat would be worth £2000 to £3000 to him. He preferred an English borough because their costs were known and expected John and James Macpherson to help him get one. By summer the professor was deeply involved in campaigning in full eighteenth-century style worthy of Hogarth. In early he received a letter from James Macpherson, whom he later called an 'Indignant Soul'. [Letter 306†] Macpherson informed him John Robinson, the Treasury Secretary in charge of political patronage and manager of the 1780 election, had decided to oust George Dempster from the Perth burghs and that John Fletcher Campbell had been chosen to replace him. [Letter 174†] Macpherson further explained that of the five burghs that shared one MP, three determined the election. The cost was estimated be £500 for each of the small towns for the burgh treasury. In addition, it would be necessary to pay £100 or £200 to the deleg one chosen by each burgh council to elect the MP. The two large towns, Perth and Dundee, were expected to 'take nothing.' Th simply asked to be represented by a Scot who was a friend of Robinson, in whose opinion the Perth burghs were 'very open, v and expensive' so it was hard to get anyone to contest them.†237 The government would be highly pleased with an 'exertion', beginning before Dempster returned to Scotland. Ferguson and John Home, who had also joined the campaign, heard from Macpherson again in late June. [Letter 177†] H pledged to keep them informed and to provide assistance where they decided it would be useful. Macpherson closed with a comment in the code used by the Gaelic-speaking Scots to refer to North, 'Tua shabby as usual'. [Letters 108†, 113†, 180†, 18 and 185†] In early July Robinson sent off a request for leave for Fletcher Campbell, who was with the army in Ireland. [Letter 1 Robinson recommended going for the three small burghs and thought £500 each was sufficient with a 'douceur' to the delegates Dundee and Perth would be gotten another way - 'Places may be promised'. ― lviii ― Macpherson sent Ferguson an express on 14 July because another candidate wanted to enter the race. Colonel James Murray had visited John Robinson soliciting the aid of the government for his brother in the Perth burghs. Robinson told him tha government was committed to Fletcher Campbell. [Letter 179†] This meant that the candidate's friends needed 'to declare him immediately'. Robinson recommended that Ferguson 'put [his] foot instantly into a post-chaise' and visit the Duke of Atholl to 'so his Grace's interest'. That action would head off complaints that Ferguson had started the campaign without informing the Duke Ferguson was also to use his 'better judgement and local knowledge' to take other 'vigorous' steps. Ferguson visited the Duke of Atholl and explained that he was standing in for Fletcher Campbell. [Letter 180†] The profe told the Duke that the Colonel had consulted his 'Friends in Government' about another parliamentary seat and this one had be suggested to him. The Duke was not ready to commit himself though he entertained Ferguson for the night. Ferguson had also with General Skene who was a man of influence in Cupar, one of the small burghs. He asked Macpherson to have letters sent Lord Kinnoul and Lord Gray as well as the Duke of Atholl. John Fletcher Campbell, he pointed out, needed to come from Irelan do his own campaigning. Macpherson responded that Lord North had just turned down Lord Grey for office so there was no poi writing to him. [See Letter 181†] No one in office knew Lord Kinnoul, so they had enlisted Lord Mansfield to contact him. They w trying to persuade Colonel Murray's brother to drop out by making a 'kind of half promise of future support'. Fletcher Campbell arrived in Edinburgh by 31 July and began a tour of the five constituencies which made up the parliamentary burgh of Perth - Dundee, Perth, Forfar, Cupar, and St Andrews - spending almost every night in a different place. On 6 August Ferguson reported to London that General Skene had secured Cupar but Dundee was supporting Dempster. Perth undecided and Ferguson believed that patronage would have to be employed to win it. Henry Dundas, the Lord Advocate, was being much help. The professor had concluded that unless Perth could be added to Cupar and a third burgh secured, the situat was desperate. Macpherson responded, 'Assurances are given to me that every place vacant, or to be vacant, in any or all the Cities' wo be dispensed only on Fletcher Campbell's recommendation. [Letter 183†] He explained that they had known in advance about H

Dundas's 'predilections; but as he cannot be a friend, we have reason to think that he will not be an enemy'. A few days later h wrote Fletcher Campbell, 'We do not think the business, yet quite desperate'. [Letter 184†] He was posting by express letters to forwarded to Dundas and Colonel Murray and added, 'Care must be taken by Mr F[erguso]n, that it may come directly to your hands'. They would not retreat until the battle became desperate. On 20 August Macpherson ― lix ― urged Fletcher Campbell and his team to exert themselves with spirit. [Letter 185†] By 24 August Ferguson was back in Edinburgh, confined with a cold and an eye inflamation. [Letter 186] He wrote to Joh Macpherson that John Home and Fletcher Campbell were out in the country campaigning while he remained in suspense. The day, James Macpherson sent word to Scotland that Parliament would soon be dissolved. [Letter 187† and Appendix J†] Assumi military mode, he told the Colonel, 'Go directly to your post'. Macpherson wrote again on 28 August, urging Fletcher Campbell to 'arrange your troops, as you are on the very eve of battle'. [Letter 188†] He also communicated to Ferguson that he had had a 'very discouraging letter' from the candidate but kne he would 'fall in the last Ditch'. [Letter 189†] He drolly asked: 'Cannot three little fellows, beat these two overgrown rascals, that been so saucy.' Ferguson wrote to Macpherson on 1 September that when Perth declared against them, they 'had then almost lost Heart [Letter 190†] Then they received encouragement from St Andrews, which had been gained 'by a very Active Friend and some Expence', but no help from the man the government had promised would deliver it. Fletcher Campbell then rushed to Forfar but found his opponent there. A few days later, Forfar declared for Dempster. Any hopes of getting Fletcher Campbell elected now in London, which up to that point had been very dilatory in sending the requested letters and had been proceeding on faulty intelligence from the burghs. Ferguson thought the time had come to put the Colonel up for an English seat as he believed he h been promised. Fletcher Campbell sent Macpherson a letter the same day, pointing out that Forfar was lost, and with it, the election. [Appendix J†] He had continued to fight because his friends had urged him on. He concluded: 'I despise the odium, loss of mon &c. - But my object I must attain here or there.' James Macpherson again encouraged the Colonel not to desert his post: [See L 191†] 'You have two gain the third....We shall snub the two rebellious, opulent gentry; and give all the crumbs, that fall from the to the poor.' Again, on 5 September, he wrote, 'For God's sake don't desert your ground'. [Letter 192†] He added that if he had in charge, the government would not have failed to do their part. John Fletcher Campbell carried both Cupar and St Andrews, but Dempster was returned to the fifteenth Parliament of the United Kingdom. Despite the victory of the independent Dempster, whom he had not opposed, Henry Dundas had produced fort government supporters out of the forty-five Scottish MPs, and controlled a dozen of them personally.†239 Overall, Robinson and government 'certainly suffered a moral defeat', as many opposition members were elected in the London area and the English counties.†240 In July 1783 Fletcher Campbell asked for an inquiry into the election. ― lx ― [Appendix J†] Andrew Stuart, who conducted it, reported that the colonel was complaining about three hardships. The first was that had been encouraged by the government to engage 'in a very disagreeable Contest', which had cost him a great deal in money and trouble, on the unfulfilled promise that he could have an English seat if he failed in Scotland. Secondly, James Macpherson had told that he could promise places in return for votes. The colonel had never 'been enabled to fulfill any engagements of that sort' but was receiving solicitations from people in the burghs. Finally, he wanted Lord North to know the truth about his role in the campaign so h would not have 'the additional Mortification of having his Conduct misunderstood'. Stuart interviewed Fletcher Campbell and studied the letters which had been circulated between James Macpherson, the Colonel, and Adam Ferguson. Stuart ruled on two points. The first was who had instigated the Colonel's campaign against Dem Stuart concluded that it was obvious that the government wanted Fletcher Campbell to unseat Dempster. The second point was whether the Colonel had persisted 'after the first expectations of Success had failed' by his own choice or that of 'the friends of Government' in London. To Stuart, it was equally obvious that he had been persuaded to remain in the contest, 'contrary to his Sentiments and those of his particular friends in Scotland', in the hope of being rewarded with an English seat. Fletcher Campbell never sat in Parliament, although in 1780 the government provided his London campaign director, Jam Macpherson, with a seat which he held until his death in 1796. Adam Ferguson returned to his role as an armchair politician aft two months of practical politics. Both men were, no doubt, wiser than they had been when they tried to defeat George Dempste one of the most 'rotten' burghs in Scotland with the help of so disreputable a figure as James Macpherson. From 1779 to 1783 Ferguson closely followed the tumultuous events that occurred in Britain while the American Revolutio dragged on. He missed the Scottish 'No Popery' riots in January and February 1779 because he was still in London on Carlisle Commission business.†241 Alexander Carlyle, one of the leading Moderates who as a group favoured Roman Catholic relief, se a description. Ferguson wrote back that Carlyle's letter helped him understand the 'kind of Phrensy' caused by the 'Aversion of t People in Scotland'. [Letter 146†] Ferguson was back in Edinburgh in June 1780 when the Gordon Riots, led by a Scot, Lord George Gordon of the Protes Association, were triggered by the Scottish riots. He received a description of the riots from James Macpherson [Letter 174†] an John Macpherson was in Downing Street with Lord North and William Eden on the evening of the riots. Ferguson wrote to John Macpherson that his cure was suspending the Habeas Corpus Act. [Letter 175†] ― lxi ― Ferguson, who had once been stationed in Ireland with the Black Watch, was also very interested in Irish efforts to achie independent parliament. He wrote to John Macpherson in October 1779 that he, like other Scots, was 'wonderfully Alarmed' abo Ireland. [Letter 168†] He also made a prediction, which certainly proved to be accurate: the utmost precaution should be taken to prevent a Flame in that Countrey for if it once break out many years will not extinguis nor relieve this Countrey of the Internal troubles that have already so Effectually served the Purpose of our forreign Ennemys. In December he again commented on Ireland, hoping for a reconciliation to 'obtain some Equitable Measures for the improveme their Condition & Propertys'. [Letter 169†] He thought the best solution would be a complete union with Ireland. In this, he disag

with William Eden, with whom he exchanged letters in January 1780. [Letter 170†] Ferguson told Eden that he honoured 'the Iri Patriots' for their virtuous efforts for 'the Relief & Prosperity of their Countrey'. The next month, he favoured Eden with some now lost notes on Dunning's Resolution, sparing him 'A Dissertation on the Influence of the Crown & the Supposed Expedience of reduceing it'. [Letter 173†] He had been 'somewhat puzled' by it, but add 'this is all you can expect from this Land of Speculation & Metaphysics'. At the same time, Ferguson was intrigued by the formation of the Yorkshire Association to promote reform. He commente John Macpherson in January 1780 that he was alarmed by the 'Cloud that is gathering in Yorkshire'. [Letter 171†] It appeared to that Yorkshire was turning itself into a republic. By the next month, he was less worried, as he told William Eden, because 'this however may pass as Other Clouds have done with a day or two & a Debate'. [Letter 173†] Furthermore, he had begun to hop 'the State will actually profit by the Labours of Opposition' to make some difficult reforms. Two years later, Christopher Wyvill wrote to Ferguson, sending copies of the Yorkshire Association's proposal for the reformation of Parliament, 'its frame and duration' as well as extension of the franchise. [Letter 212†] Ferguson had been chose receive the proposal 'as a Sincere and Zealous friend to the Constitution of our Country'. The professor, who had proposed sev parliamentary reforms to William Pulteney in 1769 [Letters 57† and 58†], relayed the packet to Ilay Campbell, who was working reform the system of voting in the Scottish counties. [Letter 215†] As Ferguson explained the system to Wyvill: 'Persons having extensive Superiorities...parcel them out to their retainers & Friends in such manner as to multiply Votes without increasing the number of Voters.' These fictitious voters caused Scottish county elections to operate like 'rotten boroughs', unlike the Englishcounties.†242 Ferguson wanted to change this system but held out little hope. ― lxii ― He thanked the association for the compliment paid to his writings, 'being so little able to serve [the Constitution] in practice the leas do is pay it all due respect in my Speculations'. He concluded, in his usual conservative manner, 'I sincerely believe that to preserve rights of the people the Vigour of the Crown is not less necessary than their own.'

AILING HISTORIAN In December 1780 Ferguson's family and friends thought he might die when he was stricken with a paralytic ailment. Apart from recurrences of the ague he had first suffered when serving with the Black Watch in the Low Countries, [Letters 8† and 30†] Ada Ferguson had enjoyed reasonably good health until September 1778, when he was ill while serving with the Carlisle Commissio New York. [Letter 127†] After that, he suffered from a series of feverish disorders, one of which confined him to his bed for nea three weeks in London. [Letters 147†, 150†, 170†, and 186†] On Christmas Day 1780 Fletcher Campbell, dining with the Carlyles, was given the bad news that Ferguson had been st with palsy.†243 Carlyle also wrote John Douglas, describing the 'great Blow we received at Christmas', 'the sudden & violent illne Dr Adam Ferguson'.†244 The professor was treated by his friend and cousin, Dr Joseph Black, who reported that the attack had occurred after the fifty-seven-year-old Ferguson had become chilled on a trip to the country, followed by dinner with a group of friends, where he 'ate and drank in his usual manner'.†245 A few hours later, he became ill 'with a hemiplegia, and confusion of head, and perversion of his sight, and a quick full pulse; but his tongue was not affected'. Black was called immediately and began his treatment by bleeding and purging Ferguson. The patient's condition improve slightly and he was given more laxatives and put on a 'very low diet'. On 13 January John Macpherson, who had been told abo stroke by Carlyle, wrote to Ferguson that he was somewhat relieved by the latest news. [Letter 194†] Macpherson told the profe that his 'good constitution', 'Highland stamina...philosophy, and knowledge of nature', encouraged him to hope for a full recovery Those in Edinburgh with the patient must still have been worried, however, because Fletcher Campbell recorded in his diary for February, 'Mr Ferguson's wife & children it is settled will have his pension'.†246 Since Katharine Ferguson was only thirty-five an six children ranged in age from about twelve to three, these concerns were well-founded. The professor, however, continued to improve and, though confined to the house, was soon able to ride two or three mile every other day in a chaise.†247 ― lxiii ― Black decided that Ferguson should go to Bath to try the waters. As Carlyle noted, 'Considering that it was Paralytical [sic] He recov amazingly' and he was able to depart for Bath with his wife and eldest daughter.†248 Four of the children remained in Edinburgh with 'Anny', while one of the girls stayed with the Carlyles.†249 The trio travelled south through Doncaster, where the professor wrote to Carlyle that he was doing 'very well'.†250 A wee later, Hugh Blair noted, 'Ferguson is at Bath & I hope & flatter my self will recover completely.'†251 Once at Bath, as Dr Black recalled, Ferguson used the hot bath which 'produced a copious perspiration', and every time he bathed he 'suddenly dissipated electric charges of an 'itinerant electrician' whose job was to 'electrify paralytic patients'.†252 Ferguson later remembered that he the Queen's Bath every day because it was 'open to the Air' [Letter 330†] and recommended it to Andrew Stuart when he suffe similar ailment. [Letter 341†] Ferguson believed the Queen's Bath was more efficacious than the King's Bath which he thought w filled with fixed air or 'Carbonic gas' - Joseph Black's great discovery - and caused colds. In early March Fletcher Campbell received a letter from Ferguson 'in a pleasant stile of good humour yet the description Health melancholy'.†253 By the end of the month, Ferguson was able to write to Carlyle that progress was slow but he hoped 'to reinstated in the use of My Limbs & of Strength enough for all I have to do in the remainder of My Life'. [Letter 195†] He inform Carlyle that George Johnstone and John Macpherson had enlisted Alexander Wedderburn and others to provide assistance. He begun a bread and water diet on which he was beginning to look 'blooming and well'. Fletcher Campbell visited Ferguson at Ba and observed that 'from the Hot Bath a glass had raised [Ferguson's] Pulse to 100'.†254 The Fergusons left Bath on 5 June and went to Windsor where they visited Canon John Douglas. [Letter 196†] Carlyle h asked Douglas to help Ferguson with his Roman history which he had just finished when he became ill and had taken to Bath 'where the correction of it' was to be 'his chief amusement'. The Fergusons slowly returned to Edinburgh through Birmingham an Manchester, where the professor was very impressed with the industrial development. [Letter 198†] When Dr Black examined his patient, he decided that he had not 'received any evident benefit' from his stay at Bath bec his arm and leg on one side were still 'very weak and flaccid'.†255 Ferguson wrote to Pulteney in July, however, that he was recovering and hoped 'to be in a better Animal as well as Intellectual State' than he was before he was taken ill. [Letter 197†] I September 1781 he reported on his 'tottering Nerves & Fibres' to Fletcher Campbell, explaining that he was continuing the regim

he had begun at Bath. [Letter 201†] He was putting his lectures in writing but could not face 'the labour of Delivering them this winter'. ― lxiv ― The professor recovered from his paralysis in time and enjoyed relatively good health until his great old age when he wa troubled by failing eyesight and hearing. His habits, however, were greatly altered by his stroke and his new regimen. Black not that Ferguson became extremely sensitive to 'cold and its noxious effects' and went to great efforts to keep warm. †256 This que warmth included wearing 'an uncommon amount of clothing' and changing his bed covers frequently at night. [Letters 341† and The regimen also changed his habits as he stopped eating meat and drank nothing but 'pure water'. He also began to bathe ev day. [Letter 383†] Although the regimen greatly improved Ferguson's health, the restrictions made it difficult for him to satisfy his great need 'Cordiallity'. Lord Cockburn remembered Ferguson attired in the 'never failing cloth and fur' and reported that his son loved to te the professor and Joseph Black 'rioting over a boiled turnip'.†257 Sometimes even turnips were too much for Ferguson's troubled system. [Letter 226†] He frequently complained that his infirmities were confining him when he wanted to be out and about. [Let 232†, 235†, 251†, 253†, 254†, 262†, 272†, 341†, 342†, 347†, 348†, 365†, and 372†] The demands of his regimen were hard o family too since it was difficult, among other things, to maintain the proper temperature in their residence. Katharine Ferguson w probably very pleased when her husband wrote to her from Venice in 1793: 'I am certainly stouter than when I left Edr & more independent of little accommodations that used to be necessary to me.' [Letter 286†] In 1787 Joseph Black recommended Ferguson's 'very cool & mild Diet' for another stroke victim.†258 Black pointed out th Ferguson's best remedies had been 'gentle Laxatives' and 'strickt attention to his Diet and manner of living'. In Black's opinion, cousin and patient, after his illness, had 'better spirits & more equal good humour' than before. Ten years later, Ferguson advise Andrew Stuart, who had suffered a similar stroke to find something 'to do that will neither confine nor fatigue, & the mere existe in the Company of God is exquisite'. [Letter 330†] Stuart followed most of Ferguson's suggestions but was discouraged with his progress. [Letter 340†] Ferguson responded that his own progress had been 'so slow that except in the effects of Bath & my excursion to Italy' he could never 'fix the time of any Sensible advance'. [Letter 341†] The professor, now seventy-five, admitted he was probably healthier than he would have been if the stroke 'had not put me upon a safer course of life than formerly'. In addition to the changes in his daily living necessitated by his illness, Ferguson's intellectual endeavours were also affe as indicated by his work on the Roman history and his delayed return to the classroom. After the stroke Alexander Carlyle felt obliged to take a hand in seeing that Ferguson's Roman history was published.†259 While Ferguson revised the draft at Bath, C had it read by Adam Smith, Joseph Black, and James Edgar, 'three ― lxv ― Gentlemen of very different taste & Pursuits'. Carlyle reported to John Douglas that the three agreed that the book had the 'highest degree of merit'. In a revealing comment, Carlyle asked Douglas to help Ferguson: 'Tho' he is a great philosopher & a Most Eloquen Writer, He is a very bad Bargain maker and will be infinitely the better for your Friendly Interposition.' On his way home from Bath, Ferguson conferred with Douglas and with his publisher. The Roman history draft was, how too marred to leave in London and it took several months of work by a transcriber before it was ready to submit. [Letters 197†, and 201†] Although Ferguson was not well enough to teach in the autumn, he was able to go to London with John Home in December 1781.†260 Ferguson and Home met with Strahan and Cadell and on 28 February 1782 Ferguson made an agreemen sell the copyright of his Roman history for £2000. [Appendix K 3†] He went to Bath to take the waters again and returned throu London, staying at Blackheath 'for the benefit of the Air'. [Letter 205†] The next summer Ferguson put an Edinburgh artist to work on the maps and accepted all of William Strahan's changes t first set of proofs. [Letters 206† and 207†] He explained to Strahan that his method of writing was to do a very rapid first draft ' order to overtake the matter that is likely to escape me'. [Letter 208†] His stylistic aim was simplicity which he thought was 'the greatest beauty'. In mid-July he returned more proof sheets and told Strahan that he was willing to consider the delay the publisher had proposed. [Letter 209] He commented, however, that he had been working on the book for twelve years, thought its style was 'p and manly', but was worried about Scotticisms. †261 Ferguson also explained that his guiding principle in writing history was 'to relate, to state the transaction, & to specify with Characters without intruding my Judgement', leaving 'Applause or Censure' to h readers. [Appendix K 1† and 2†] By 24 September Ferguson was urging Strahan to send more proofs because his class would start in mid-November and would be at the greatest consequence to me to have as much of this work then possible'. [Letter 210†] When Strahan asked him the next month to extend his history to the reign of Nerva, he declined to do so at that point on the grounds that he not have detailed notes on the new period and, while the up-coming college term would allow him to work in 'Snatches', it would permit 'the pursuit of any continued & uninterrupted Series of Subjects'. [Letter 211†] He was also having to put his college lectu in writing which he 'used to give there in the form of Prelections'. In addition, he remarked: 'I am forbid much writing with my ow hand & therefore try a new method of dictating to a Clerk.' By the end of November the professor had to apologize to Strahan f getting behind in his corrections. [Letter 214†] ― lxvi ― Ferguson was back in the classroom. As Andrew Dalzel wrote to Robert Liston: Ferguson has the pleasure to find that his former fame is again revived. He has got a most crowded class. The students are sit some of them, in the gallery, in the manner they did when we attended him in his vigorous days; and though he is living on vegetables and water, he is lecturing with uncommon spirit. †262 In January 1783 Ferguson sent Strahan a list of errata, the plates for the maps, and a proposed title page. [Letters 216† 217† and Note 2†] By March the professor was asking William Creech, the Edinburgh co-publisher, if he had received a parcel containing the finished book. [Letter 218†] It soon arrived and Ferguson requested that a copy be sent to the Duke of Brunswic 'bound Simply & elegantly but not finely'. [Letter 219†] He later requested one for Patrick Clason. [Letter 229†] The History of the Progress and Termination of the Roman Republic was published in three volumes quarto in 1783 by W Strahan and Thomas Cadell in London and by William Creech in Edinburgh. An octavo edition was also printed that year in Dub by a group of thirteen booksellers. A revised and corrected edition in five volumes octavo followed in 1799, printed for Bell &

Bradfute in Edinburgh and G.G. & J. Robinson in London. In 1805, 1813, and 1825, new editions were brought out in Edinburgh The history was reprinted in London in 1825 as part of Jones's Series, 'University Editions of British Classical Authors' and re-is in 1827 and 1829. Another edition in English was printed and sold at Basel [Basle] in 1791 by J.J. Tourneisen. Twenty American imprints were issued between 1805 and 1861.†263 Histoire des Progrès et de la chûte de la République Romaine was published in Paris between 1784 and 1791, with volu 1-3 translated by J.N. Demeunier and volumes 4-7, by J. Gibelin. A second translation by J.B. Breton was issued in Paris in ten volumes from 1803-10. The German translation, Geschicte des Fortgangs und Untergangs der Römischen Republik, done by Christian Daniel Bleek, was published in Leipzig between 1784 and 1786. The book was also translated into Italian. [Appendix L Six months after the history was published, Ferguson wrote to Strahan that he had drawn £1000 on him, according to their agreement. [Letter 223† and Appendix K 3†] On 2 March 1784 the professor drew £500 for the second payment. [Letter 227†] T next month he asked his agent, James Chalmer, in a confidential letter, to confer with Strahan and Cadell about purchasing any unsold copies of the book. [Letter 228†] He also asked William Pulteney to meet with the agent and review the negotiations bef the deal was closed. [Letter 230†] Pulteney helped pay for the purchase by providing Ferguson with an advance. Later the profe reminded his agent of this and asked him to transfer £100 to Pulteney's account. [Letter 258†] In 1790 acting on the advice of Robert Clerk ― lxvii ― and James Chalmer, Ferguson sold all the remaining copies to John Stockdale, a bookseller in Piccadilly, for a lump sum. [Letter 26 Ferguson promised not to put out a new edition for five years, the length of time Stockdale thought it would take to sell out the rema In 1786 Ferguson graciously received a correction sent to him by Sir George Colebrooke. In his thank you letter, he reve his method of preparing for revised editions by writing the amendments 'in a blotted copy of the Book'. [Letter 242†] Ferguson's Roman history covered the period from the revolt against the early monarchy around 509 bc to the accession Caligula in ad 37. A lack of sources for the early period made necessary a summary treatment of the events before the First Pu War in 264 bc. The second of seven books, in fact, ended with the return of Sulla in 84 bc and his subsequent death. The rema of the work was concerned with Julius Caesar's accession to power and the reign of Caesar Augustus. Early in the work Fergus summarized his thesis: 'To know [Rome] well, is to know mankind.'†264 The Roman history did not sell as well as Ferguson and his friends hoped, though it received a favourable review in the Magazine.†265 Thomas Coutts, the banker, praised the history for pointing out 'what our country is fast coming to. Rome was ne more venal than we are already.'†266 The Reverend John Logan was also very impressed [Appendix K 2†] and wrote to Carlyle John Fletcher Campbell's news that the French translation was being well received in Paris. Carlyle told Henry Dundas that he thought the world had done the book a great injustice, though 'the time will come whe will be read and admired'.†267 He predicted that after the Germans discovered the history, it would begin to be valued in other places. He added sadly, 'But Ferguson may be dead by that time, and an Irish edition may glut the market.' Carlyle later went m further in assessing the blame, suggesting an anti-Scottish bias.†268 He thought it especially unfair that Ferguson was being crit for his errors, since he had 'lost his health, and had not been able to correct it diligently'. Carlyle tried various ways to promote book, including encouraging Lady Frances Scott to read and review it on her honeymoon.†269 Although Ferguson considered the Roman history his favourite work and devoted a great deal of time to its revision and correction, it never attracted the same degree of attention as the Essay on the History of Civil Society. Nevertheless, as the num of editions and imprints indicate, it eventually became widely read, especially among general readers. John Stuart Mill, in his Autobiography, remembered it as one of his youthful favourites.†270 As late as 1866, Thomas Carlyle in his inaugural address a Rector of Edinburgh University, mentioned that it was 'well worth reading'.†271 ― lxviii ―

OSSIAN It was while Ferguson was correcting the draft of his history and recovering from his stroke that he found himself involved in a s part of the large controversy over the authenticity of the poems of Ossian.†272 He first learned of the problem when he stopped visit Canon John Douglas at Windsor in the summer of 1781 on his way home from Bath. Douglas showed him a pamphlet by William Shaw in which, as Ferguson put it, the author 'would fairly insinuate that Dr [Thomas] Piercy had a cheat put upon him Edr in which I was a principal Actor'. [Letter 198†] Ferguson first became interested in Gaelic verse around 1740, as he remembered, when, home from St Andrews, he hea tailor who was working at the manse at Logierait 'repeat, in a kind of chiming measure' lines about a great combat. [Letter 337† he recalled, in 1798, the events of nearly sixty years earlier, he had recorded the passage, had subsequently lost his notes, but still able to repeat a few lines. All his life he had heard tales of Fingal and 'his race of heroes' and of the existence of 'poetry on their subject'. He had never, however, been an expert on the Highlands, having been reared in Logierait, 'barely within the limits which Gaelic begins to be [the] vulgar tongue and where the mythology and tradition of the highland were likely to be more fain in the interior parts'. When he moved to the University of Edinburgh, he used 'scraps or fragments' to tell his friend John Home about 'the reli ancient poetry in the Highlands'. It has been suggested that Ferguson met James Macpherson, a native of Inverness-shire, whe both visited his late father's manse at Logierait in early 1759, and that Ferguson gave the young man a letter of introduction for Home, who was to be at Moffat later that year.†273 John Home was impressed with Macpherson, both because he 'was an exceedingly good classical scholar' and, unlike Ferguson, was from the 'remote Highlands' and could tell him more about 'the ancient poetry of his country'.†274 Since the deba over the sources of Macpherson's work continued for many years - and indeed persists at the end of the twentieth century Ferguson was called on at the age of eighty-nine to give his version of the events at Moffat for a life of John Home. While he c not remember the year, he knew that Home, who was there alone, met Macpherson and they discussed 'reported traditionary po in the Highlands'. [Letter 405†] Home asked to see some of the verses but Macpherson instead translated some lines. Home took the fragments to Edin 'and showed them to Dr Blair, Dr Fergusson, Dr Robertson, and Lord Elibank' who were also ― lxix ―

pleased with them.†275 The playwright then took them to London 'where they were equally admired'. In June 1760, a booklet, Fragm of Ancient Poetry, Collected in the Highlands of Scotland, and Translated from the Gaelic or Erse Language, was published with an unsigned preface by Hugh Blair. Blair later recalled than he had never examined Macpherson's papers since he did not know Gaelic.†276 He reported incorrectly that Ferguson had actually checked Macpherson's old documents, 'comparing his version with the original', and findin translation 'exact and faithful'. Ferguson had, in fact, only looked at the fragments which appeared to him to be old, 'the paper w much stained with smoke, and daubed with Scots snuff'. [Letter 337†] Then a subscription drive was launched to send Macpher to the Highlands to collect more poems. Ferguson, who was out of Scotland at the time, did not contribute and knew nothing ab until later. [Letter 405†] James Macpherson's Fingal, An Ancient Epic Poem was published in 1761, followed by Temora in 1763 It was not long, however, until the authenticity of Ossian, the third-century bard, was questioned by such men as David H and Samuel Johnson.†277 Hume mentioned Ossian in a letter to Ferguson in 1763, commenting slyly that he had told the Duch d'Aiguillon that 'the authenticity of those poems is to be proved soon beyond all contradiction'. [Letter 35† and Note 21†] In 181 however, Ferguson remembered that Hume 'a professed sceptic...cannot properly be said to have ever formally affirmed or deni the authenticity or imposture of the poetry in question', but had continually demanded more evidence. [Letter 405†] For Ferguson the issue exploded when Canon Douglas showed him William Shaw's pamphlet, which mentioned a visit pa Ferguson in 1765 by Thomas Percy, author of Reliques of Ancient Poetry. On his return to Edinburgh, Ferguson sent Douglas a declaration he proposed to publish in the newspapers. [Letter 198†] Ferguson's version of the event in question was that he had Percy once and had given him some scraps of Gaelic poetry which he had acquired from either James Macpherson or James McLaggan, chaplain to the Black Watch. Ferguson had decided that the Ossian dispute would never be 'cleared up' but added t he would never 'be Ashamed of having mistaken [the specimens] for Originals'. The 1781 fracas was triggered by the publication of Galic Antiquities by John Smith, minister of Kilbrandon, which praised Macpherson's translation and noted that Thomas Percy, after hearing an extemporaneous interpretation of Gaelic poetry which corresponded with its English translation, had decided that Ossian was authentic.†278 Soon William Shaw published An Enquiry the authenticity of the Poems ascribed to Ossian, which attacked John Smith and other supporters of Macpherson. [Letter 198 N 5†] The part of the pamphlet which so infuriated Ferguson was Shaw's charge that Hugh Blair and Ferguson had deliberately introduced Percy to a young ― lxx ― student 'who repeated some verses of which Professor Ferguson said such and such sentences in Fingal were the translation'. Shaw said that Percy had concluded that the student had 'been taught the part he recited'. Although he had not recovered from his stroke, Ferguson was not one to stand idly by when he believed his honour was being impugned. On 21 July he wrote an advertisement in response to Shaw's statement. [Letter 199†] Ferguson declared that Shaw's charge was 'altogether false' and he was never 'present at the repetition of verses to Dr. Percy by a young student from Highlands'. Ferguson's advertisement ran in the Public Advertiser, Morning Chronicle, St James Chronicle, General Evening Pos and the Gentleman's Magazine. Shaw responded with his own advertisement on 31 August. [Letter 199 Note 1†] On 17 August Thomas Percy, Dean of Carlisle and later Bishop of Dromore in Ireland, wrote to Hugh Blair, describing wh remembered had happened in 1765 and assuring Blair that he had never suspected him of any part in 'the imposition, if there w one'.†280 [Letter 202 Note 3†] Ferguson, Percy said, 'may also have been free from any share in the deception', though he was certain the Gaelic lines had been recited in his presence by, he thought, '(the Indian) Mr Macpherson, then (I believe) his pupil'. sent Percy's letter to Ferguson, who responded that he was 'exceedingly vexed'. [Letter 200†] He declared that he was 'not pre at the repetition of verses to Dr Percy by a young student' and it was not a matter of his having forgotten the event. He believe fact, that Percy had 'jumbled together circumstances' of his visit to Edinburgh. By 10 September Percy had consulted his notebook and discovered that he had met Ferguson on 9 October at Blair's an had taken tea at Ferguson's on 13 October.†281 [Letter 202 Note 4†] There Ferguson had given him a written sample of some G poetry and the student had recited some verses since it was Sunday and 'he could not decently sing the tune'. While he hoped ended the controversy, if Ferguson continued to deny the event, Percy would have to produce the necessary proofs. Ferguson responded to Percy's letter to Blair on 15 September, stating that he was determined to clear himself of the cha of being accessory to a cheat put on Percy. He absolutely denied having anything to do with the affair. [Letter 202†] Since he h never questioned the authenticity of Macpherson's work, he had never tried to find evidence to support it. Indeed, Ossian appea to him as a 'matter of some curiosity in the history of mankind, but very little as matter of vanity to one corner of this island, mu less of jealousy to any other corner of it'. As for John Macpherson's singing, 'he never appeared to be in possession of any par Ossian's poetry'. He hoped to respond to any further charges by Percy with 'temper and decency' although he felt he must defe his integrity. Percy's advertisement, dated 10 November, ran in the December Gentleman's ― lxxi ― Magazine. [Letter 199 Note 1†] Ferguson's letter to Blair and a second advertisement appeared in the January 1782 issue. [Letters 2 and 204] John Nicols, the editor, commented that Ferguson's newest advertisement appeared to be a 'kind of compromise' and was 'decent and conceding...termination of their difference'.†282 In what he hoped was the conclusion of the dispute, the editor added 'it hardly possible for them to terminate their disagreeable and personal dispute with more temper and decency than they have shown this occasion'. Although the Gentleman's Magazine ran another commentary and Percy continued to be obsessed by the incident,†283 [L 204 Note 4†] Ferguson believed that he had said all that needed to be said. He was, in fact, wrong about the number of times saw Percy and about John Macpherson's role in the affair. Macpherson undoubtedly knew some Gaelic verse, like his sister wh entertained Samuel Johnson at the manse in Sleat in 1773, 'by singing Erse songs and playing on the guittar',†284 and he recite Percy. Despite these two minor mistakes about events sixteen years earlier, there is no reason to suspect Ferguson of any part cheat. In 1793 James Macpherson wrote to Ferguson about the feasibility of 'printing the original of the Poems of Ossian in Gre character'. [Letter 281†] Macpherson was disgusted that most people who tried to advise him did not understand that there was 'scarce any manuscript to be followed' except for a few fragments 'in a kind of Saxon characters' because neither the Irish nor t Scottish Highlanders had their own alphabet. He ridiculed Hugh Blair who wanted to submit the question to 'some of the learned

Earse', adding sharply that he had never been able to find any of these people, and he refused to consult the clergy. For those reasons, he wanted Ferguson to help make the decision, without showing the letter to anyone. The professor agreed with Macpherson's idea of using the Greek alphabet and offered some suggestions for a guide to pronunciation. [Letter 282†] Since he described himself as a 'bastard Gaelic man', who had never learned to read the language most educated people in the Highlands could read Greek, he thought it best to avoid 'the barbarous ortography' of Gaelic, desp the fact that the decision would make the 'learned stare'. Ferguson wrote to Sir John Macpherson in 1796 that he had just read of the 'Death of a very Remarkable man' - James Macpherson. [Letter 306†] He was concerned that the proposed publication of the original poems would not take place, despite fact that the money had been provided, because of the still undecided question of whether to use the Greek or Latin alphabet. Ferguson expected that the 'whole load' would fall on John Macpherson, adding 'if we die also before it is done...the Papers wil lost & the fund...remain unaccounted for'. Two years later Ferguson completed a questionnaire for the Highland Society, in which he explained that he had never suspected any imposture on ― lxxii ― the part of James Macpherson. [Letter 337†] When Fingal and Temora were published, however, he thought some 'liberties' might h been taken in 'piecing together what was found in separate or broken fragments', rather like the work of Homer. He was not surprise so few fragments had been located since Gaelic 'was a language spoken in the cottage but not in the parlour',...'was connected with disaffection, and proscribed by the government'. He thought it took 'genius, learning, and courage' on the part of James Macpherson perceive and affirm that the ancient strains of Gaelic poetry might compare with those of other nations more celebrated'. On the othe hand, he believed that James Macpherson 'was not averse to be thought the author' of the celebrated Ossian. Although Ferguson, like the other Moderate literati, defended Ossian, the evidence of his letters is that he was not obses with the Scottish bard as he was with the need for a Scottish militia. Except when he defended himself against Bishop Percy an answered questions posed by Henry Mackenzie of the Highland Society, Ferguson's letters barely mentioned Ossian. The only o the literati born in the Highlands, Ferguson took a rather clinical view of the search for proof. From his memories of his boyhood collection of fragments to his analysis for the Highland Society of the status of Gaelic, he never thought convincing proof could found because it did not exist. The 'bastard Gaelic man,' also made it clear that he did not regard himself as a true Highlander, reared as he was virtua the Highland line and sent off to school at an early age. The son of a native-born Gaelic speaker who learned English in his tee and served two Gaelic-speaking parishes, while working hard to promote the teaching of English by the SSPCK,14 Adam Fergu picked up enough Gaelic to preach to the Black Watch and minister to the troops. After leaving the 42nd Regiment, however, he avoided a call to a Gaelic-speaking parish, and, aside from a few visits to the Highlands, embraced Lowland life. His defence of Ossian and James Macpherson shows no special Highland passion.

RETIREMENT In the summer of 1782, in addition to correcting his proofs, Ferguson pursued a project dear to his heart, a Scottish militi On 26 July he and nine others, including John Fletcher Campbell, were appointed to a special committee of the Poker Club for purpose of drawing up a new militia bill.†286 Fletcher Campbell became a member of the public committee, which met under the chairmanship of the Earl of Glencairn, and was made chairman of a sub-committee to draft the bill. The sub-committee produce proposal ― lxxiii ― called 'Sketch of a Bill for the Better Ordering the Fencible Men in that part of Great Britain called Scotland,' which was accompanied 'Observations.' Ferguson at least edited the proposal.†287 He wrote to Fletcher Campbell: 'I am exceedingly pleased with the Sketch & th Appendix, I have touched it with my pen where that appeared requisite but you will judge of the propriety of keeping my Correc [Letter 250†] The proposal was widely discussed at a series of meetings during the fall of 1782. In late November it was revised a new sub-committee, also headed by Fletcher Campbell, was appointed to incorporate the revisions.†288 The revised proposal, published in January 1783, was entitled 'Heads of a Bill for the Better Ordering the Fencible Men in that Part of Great Britain...'. anonymous pamphlet, Reasons Against a Militia for Scotland, soon followed. Ferguson wrote to Fletcher Campbell with suggest about a proposed rebuttal [Letter 415†] and wrote again, puzzled about the form of Reasons Against. [Letter 249†] The drive for the militia fell apart during the spring because opinion in Scotland was so divided.†289 Fletcher Campbell, however, agreed to carry letters from the Edinburgh committee to London. Lord Glencairn, chairman of the public committee, se packet of materials to Fletcher Campbell via Ferguson [Letter 220†], who rushed them on to his friend. [Letter 221†] Although Fletcher Campbell campaigned in London, the bill was never introduced, and Scotland did not get a militia until 1797, and then very different circumstances. Another form of recognition came to Ferguson when in June 1783 the Royal Society of Edinburgh was incorporated on th model of learned societies in St Petersburg and Berlin. †290 He was chosen one of the twelve original councillors and long rema interested in the society. [Letter 225†] Financial matters were heavy on Ferguson's mind by the spring of 1784 because Katharine Ferguson was expecting ano baby in August and he was hoping to retire from active teaching. Health was a concern too. Ferguson wrote to Fletcher Campb September: 'We are most of us Sick in this house but for Sick people are doing pretty well.' [Letter 231†] Baby John Macpherso Ferguson was then six weeks old. The next spring, he informed John Macpherson that his namesake was 'particularly thriving', 'The mother and I frail and useless, with little object but that of keeping ourselves alive till the others can do for themselves.' [Le 235†] The professor was sixty-two and Katharine Ferguson nearly forty. On 14 May 1785 Ferguson, citing the state of his health, resigned as Professor of Moral Philosophy. [Letter 238†] One w later, the college baillie presented a commission appointing Adam Ferguson and John Playfair joint Professors of Mathematics.† the days before retirement pensions, this arrangement allowed Ferguson to draw the £113 salary while Playfair collected the cla fees. Twenty years later, on 19 March 1805, the resignations of Ferguson and Playfair as joint Professors of Mathematics were announced, ― lxxiv ―

followed by the appointment of Ferguson and James Leslie jointly 'and the longest liver of them' to the Mathematics Chair.†292 [Appe N†] Since Ferguson's death would have cut off all income for his wife and seven children, who ranged in age from seventeen years to just fourteen months, finding ways to provide for his family constituted a serious concern. A financial arrangement mad 20 October 1785 must have eased his fears somewhat. The King, under the Privy Seal of Scotland, transferred his £100 additio pension to Katharine Burnet Ferguson '& to Isabella, Mary & Margaret Ferguson his daughters or to the survivor or survivors of them'.†293 Thus, when Ferguson retired he had £200 a year from the government, plus £100 to his wife, £113 from the university, a £200 from the Earl of Chesterfield. To this was added the erratic revenue from his books and from Bankhead. John Hill Burton remarked that Ferguson 'though attacked with hopeless looking symptoms in middle life', lived to a ripe old age and 'became we in his declining years'.†294 While not actually wealthy, the Fergusons should have been comfortable. The professor was, howeve a good money manager. [Letter 326†] Furthermore, the launching of his sons turned out to be very expensive, [Letter 224†] and continued to pour money into farming. In the fall of 1785 he borrowed some money from the wealthy Fletcher Campbell. [Letters 240† and 246†] Retirement made possible more attention to Bankhead, the cultivation of which was Ferguson's obsession and release. In 1806, writing to thank Fletcher Campbell for the offer of another loan, he wrote - of Bankhead and later Hallyards - that he had wasted money on food or drink: but a restless Spirit of Activity engaged me in what was no less improvident, a Contest with the Surface of the Earth itse when it had nothing to Offer but Cold & hunger. And that I have not been abandoned to these at last, is more owing to the Providence of my Friends than to my own. [Letter 385†] The January after his retirement he received a long letter from John Macpherson which must have pleased him in severa ways, especially in regard to Bankhead. [Letter 241†] Macpherson sent a bill on the East India Company to discharge the annu duty of £51 'during your life, Mrs Ferguson's, and the lives of all your children and their descendants'. He hoped in the future to able to buy off the feu duty. Ferguson then plunged even deeper into farming, buying more animals, commuting from Edinburgh to Currie to supervise work, and moving the family to the farm in the summer. [Letters 243†, 244†, 245†, 246†] In the spring of 1787 he and Archibald Stewart traded houses, and Ferguson moved from the house in Argyle Square which he had bought from Joseph Black in 1783 Sciennes House,†295 'to have a farm yard at Edinburgh....And exchange Dung for Hay & Corn'. [Letter 246†] Sciennes House, j off Causewayside, not far from the Royal Veterinary College, underwent restoration in 1990. ― lxxv ― The house is several miles from the Town Cross and was called 'Kamchatka' by Ferguson's friends.†296 Ferguson put Macpherson's money to work on 19 June 1788, when Alexander Kincaid Tait, writer to the signet, requested a particular sasine be registered on Ferguson's behalf. For £1027, a 'new infeftment' for Bankhead was enrolled with a feu-duty £12 10s. - a quarter of the old one.†297 The retired professor, still driven by his need for cordial relationships, continued his social life, frequently entertaining at h because it was so difficult for him to dine out. Among the regular guests was John Fletcher Campbell who sometimes entertaine Ferguson in return. [Letters 234†, 239†, 244†, 247†, 251†, 252†, 253†, 260†, 261†, 262†, 263†, 264†, 266†, 271†, and 272†] Joseph Black, Katharine Ferguson's uncle, was a steady dinner guest, and James Hutton, Black's friend and scientific colleague often there too.†298 [Letters 251†, 252†, 264†, 266†] Shortly after their arrival at Sciennes, the Fergusons gave what proved to be a famous dinner party, a painting of which i display at Abbotsford. [Letter 257†] At this dinner, fifteen-year-old Walter Scott, a friend of Ferguson's oldest son, had his only encounter with poet Robert Burns. [Letter 257 Note 1†] Retirement also meant more time for reading and working on revised editions of his books as well as a proposed new ve of his lectures. Ferguson kept up with the latest, recommending Archibald Alison's Essay on Taste in 1790. [Letters 267† and 26 He also continued to correspond with people of influence, requesting that they help his friends or family members with large and small acts of patronage. [Letters 230†, 235†, 237†, 259†, 265†, 274†, and 276†] In the summer of 1787 Ferguson spent some instructing Joseph Black on the etiquette of patronage, in this case, how to help his brother Alexander Black use influence to ge some business in Spain.†299 Beginning in 1789 the Fergusons had another child to care for. When George Johnstone had died in 1787, his will had provided that his only legitimate son, John Lowther Johnstone, was to remain with his mother until the age of six when he was sent to Scotland to be educated. His guardians elected to place the child with the Fergusons. The professor told Sir John Macpherson (now a baronet) in July 1790, 'My whole Flock little Johnston and all have been at Leith for sea bathing about two months' while he remained alone 'en hermitage'. [Letter 269†] Although the retired professor had had a return of his passion for travel and adventure, he had to remain at home because of George Johnstone's son. In January 1792 Ferguson told the boy's William Pulteney: 'Your Friend Jock is well, with a wonderfull proficiency in the Scots Tongue: but tenacious of some London No & habits to a degree that is Scarcely credible.' [Letters 276†, 304†, 322†, 367†] A comment in a letter of 1790 to Sir John Macpherson, concerning the recent death of Adam Smith, has provoked considerable debate. Ferguson ― lxxvi ― explained to Macpherson that Smith's friends had known he was dying for several months. He continued, 'tho matters as you know w a little awkward when he was in health; upon that appearance I turned my face that way & went to him without farther consideration continued my attention to the last'. [Letter 269†] Indeed, according to Henry Mackenzie, Ferguson helped Smith burn most of his papers.†300 The coolness, which Ferguson reported, presents an interesting but as yet unsolved problem. Although Smith had clearly grown irritated with Ferguson during the Chesterfield-Stanhope affair, in late 1779 Smith and Ferguson still enjoyed friendly relat and the next year both were members of the Antigallican Society.†301 It has been suggested that the breech between the two w caused by a charge of plagiarism from a French author.†302 [Letter 269 Note 19†] Since Smith and Ferguson were clearly friend

after the publication of the Essay in 1767, it is unlikely that Smith's accusation caused the awkwardness of the 1780s.†303 Unle new sources are located, the 'coolness' must remain a matter for speculation. In January 1792 Ferguson wrote to William Creech that he had completed the draft of a new work. [Letter 275†] He wan have the book printed in Edinburgh so he would not have problems communicating with London about the proofs. If that could n done, he wanted the draft returned. At the same time, Thomas Cadell, the London bookseller, wrote to Edward Gibbon that he w bringing out Sir Joshua Reynolds's new work, the posthumous works of Adam Smith, and Ferguson's lectures on moral philosophy.†304 In February Ferguson carried his manuscript to London to show Cadell. [Letter 277†] Ferguson informed Cadell November that the printing was finished and he could choose the time of publication. [Letter 280†] Principles of Moral and Political Science: being chiefly a retrospect of lectures delivered in the college of Edinburgh appe in 1792 under the imprint of Cadell and William Strahan's son Andrew in London and William Creech in Edinburgh. A German translation by Karl Gottfried Schreiter with an added essay on Ferguson was published in 1796 by Orell in Zürich as Darstellung Gründe der Moral und Politik. Excerpts in French were published in 1796 and 1805 and a French translation by A.D. appeared 1821 as Principes de la science morale et politique. Three reprints issued in the 1970s are the only subsequent editions.†305 Both Ferguson's Institutes and Principles were based on his lectures, but whereas the earlier book was an elaborated ou the new one was a literary production. It expressed many of his fundamental ideas but never attracted the attention of the Essa the Institutes.†306 Though the Principles was Ferguson's last published philosophical work, he continued to write essays. In 1795 he told Si John Macpherson that he 'would rather work on Philosophy than Roman History' even though the booksellers thought the latter would be more profitable. [Letter 289†] Ferguson ― lxxvii ― sent the manuscripts to Sir John Macpherson in 1814.†307 They were returned to the family in 1817, [Appendix P e†] and are now in Edinburgh University Library.†308 In 1793 Ferguson was finally able to make his long anticipated trip to Europe. [Letter 269†] First, however, he had to get business affairs in order, and to raise money he sold Bankhead to John Wilson, an Edinburgh coachmaker.†309 Though France declared war on Britain in February, the seventy-year-old Ferguson was determined to make the trip.†310 The professor and his servant James landed at Ostend, crossed Flanders, and by early September were in Frankfurt. Ferguson found that travelling w very healthy bussiness'. [Letter 287†] He then went to Munich [Letters 284† and 285†] and, while he was in Germany, was mad member of the Berlin Academy of Sciences. A fortnight later Ferguson was in Venice, having come through the Tyrol and Verona. [Letter 287†] From Verona, he rode horseback on the banks of the Adige, checking the details of his Roman history. He described Venice for his wife, but knowing did not like to be lectured, tried to resist instructing her. [Letter 286] Ever the teacher, however, he suggested that the children 'forward their Geography' by comparing the letters with some maps. Since Katharine Ferguson had been reluctant for her husba make such a trip at his age and under wartime circumstances, he ungraciously told her that he would continue to write, though had begun 'to grudge the Postages'. Ferguson travelled through Loretto to Florence where he was chosen a member of the Academy. [Letter 288†] He was a made a member of the Etruscan Society of Antiquaries at Cortona and the Arcadia at Rome. [Appendix L] He was back in Lond by 14 May 1794 when Andrew Stuart wrote to Alexander Carlyle that he had just heard of Ferguson's arrival in London and wa impatient 'to know how he has agreed with his travels, and to get his budget of News from Roma Naples Florence etc'.†311 He arrived back in Edinburgh in 'good health'.†312 In March 1795 Ferguson wrote a sad letter to Sir John Macpherson. After remarking that Hugh Blair's wife had recently d he told Macpherson that Katharine Ferguson was dying: 'Mrs Ferguson is now so intirely worn out with Continued disstress to w a considerable degree of fever is now added that little hopes remain of her recovery.' [Letter 289†] She died before he sealed th letter. Katharine Ferguson's uncle, Joseph Black informed his brother in Belfast: 'Our freind Mrs Ferguson has fallen a Victim to Severity of this winter. She was worn down to an extreme degree of weakness.'†313 Katharine Burnet Ferguson was buried 'in M [James] Russel Surgeon's Burying ground south Comr Wedderburnes Tomb New Yard' at Greyfriars,†314 just inside the gate be the large Adam family monument. The professor, seventy-two, had surely expected his much younger wife to ― lxxviii ― outlive him but he wrote at the time of her death, 'people who live long like me must be Content to be the last'. [Letter 289†] The sam year, he expressed his philosophy to John Johnstone, who was ill: 'I am fully persuaded we shall meet thereafter And know one Another...but in what manner it is Probable we can know now no more. Than the child unborn can Guess what will become of him in world he is about to enter.' [Letter 301†] When his wife died in 1795, Ferguson decided to make a change of scene by 'retiring to the Country' because he had 'n bussiness and as little pleasure in Towns'. [Letter 289†] The fourteen years Ferguson spent in the border country of Peeblesshir his seventies and eighties, illustrate his vigour and his continued zeal for scientific agriculture. They also show that, while his ne for 'Cordiallity' had abated, his passion for diversion remained strong. Since he had sold Bankhead, he began the search for a new country home for himself, his three daughters, and eleven-y old John, for whom he also had to find a school. By a very eccentric decision - partly based on pure romanticism - Ferguson selected a stark tower house: Nydpath Castle on the Tweed which belonged to the Duke of Queensberry.†315 [Letter 292 Note 3 May 1795 he wrote to John Macpherson describing his selection as a place 'so far destined to become the habitation of Bats & Owls', though he assured a sceptical Macpherson that he was making the right decision for himself and his family. [Letter 290†] In June he wrote to Macpherson again that he had 'nothing to do' in Edinburgh and life there was too expensive. He thou living at Nydpath might be 'the most Oeconomical Situation' because he would only owe the taxes and the ground rent. [Letter 2 Negotiations with the Duke of Queensberry were slow but by September arrangements were made to Ferguson's satisfaction an moved in. [Letter 294†] He invited Macpherson to come out from Edinburgh because 'The Woods The Hills The River &c are Elysian'. He added: 'Beware of Edr it is a cramming Place & come here in time to digest and Evaporate all its Mischief.' Repeat his invitation, he assured Macpherson that his 'Chairs tables & Books &c &c' were coming into order like the universe itself. [Let 295†]

The professor also invited Alexander and Mary Carlyle who had promised his daughters they would come when the famil settled. He was forced to admit, however, that they still had no 'Hay or Oats or Stabling or Pasture'; indeed, one of the great drawbacks of the place was that they had little land. [Letter 296†] Still the romantic, he promised that their water was 'Nectar' a their bear bannocks or barley cakes, 'Ambrosia'. Although he wrote to Macpherson that he had become 'indifferent about the mixed Companies and merry meetings', [Lett 297†] the professor had not become a recluse, and often visited Edinburgh. [Letters 298†, 300†, 301†, and 309†] By winter Ferguson was forced to admit to Macpherson that conditions at Nydpath were not as pleasant as they had been in warmer ― lxxix ― weather and that the final terms of the lease had not been settled. [Letter 302†] In January he complained about the 'plaguy Situatio the lease, remarking that patience had been 'very Scantily dealt' to him and that he might 'die of vexation for having been such a foo [Letter 303†] In addition to his other problems, he was determined to fire the housekeeper. He admitted 'that a grievous dissappointm was staring him 'in the face' and he was certainly 'in a great Scrape' with all his 'trumpery brought here at a great expence and dilapidation'. [Letter 304†] No progress had been made on the lease by the end of February when Ferguson commented to Macpherson: 'If any bod think me a Philosopher he is grievously Mistaken. I have done nothing but Peste and Scold inwardly for three or four weeks not say Months.' [Letter 305†] He wanted the negotiations with Queensberry settled so he could remain in his 'retreat' because he f he was 'almost too old to look for any where else'. When the matter of the lease moved forward, Ferguson was reluctant to sign the document because of a clause, 'by whi he complained, 'it is proposed that I or my Heirs shall be bound to leave the Castle &c at the end of the Lease in Sufficient Re [Letter 306†] As he observed, since the Duke had all but abandoned the castle to the 'Bats & Owls': It never entered my head That the Duke meant, when my lease was out that there should be a ground of Action in favou his Heirs of Entail against my Heirs of Nothing Obliging them to Rebuild his Castle for him altho it be already as old as the olde Ruin in all the Country. He hoped this clause would be removed in the next draft of the lease. The professor was still optimistic in mid-March when he again invited Alexander Carlyle to Nydpath. [Letter 307†] Ferguso soon discovered, however, that he would have to offer a bid on the castle. [Letters 308† and 309†] Carlyle commented that tho the Duke was his 'Distant Kinsman', he thought him 'a Good for nothing rascal', but he hoped that Ferguson could settle matters get fifty or sixty acres, 'the produce of Which may your profit'. [Letter 310†] Ferguson's bid was unsuccessful and he wrote to Macpherson that his 'new Situation will not be so Ducal & of course m Professorial'. [Letter 311†] As he explained to Carlyle, he had made what he thought was a very high bid, but others had bid hig [Letter 312†] He did not blame anyone for the Nydpath fiasco, himself included. Luckily the lease on Hallyards, a furnished man house within two miles had come open, and he planned to move there.†316 As he told Macpherson, he was changing his title fr Professor to 'Grazier at Hallyards', where he intended to raise Highland cattle. [Letter 313†] Ferguson also explained to Fletcher Campbell that he had been prepared to offer £707 grassum [the fine paid to a superior on entering a holding] and £22 for forty, partly rocky, acres, but there had been higher ― lxxx ― bids. [Letter 314†] He was happy at Hallyards, where he had pasture for 'ten or twelve Beasts' and had been told he would be able t 'a thousand Stone of Hay'. His new location was, for him, a far less eccentric choice and he soon regained his sense of humour. By September the grazier had cut his hay and had entertained Joseph Black who had left after a week because he did not like country life. [Letter 319†] Ferguson invited the Carlyles out, but explained that the house was very small, with three people sleeping in a room whil others were in what had been servants' rooms. [Letter 320†] In the guest chamber, 'are mounted two Beds so that we can lodg while they agree any two persons of the same Sex & even two persons of different Sexes even if they should not agree provide they are legally connected'. He was pleased to report that the whole family was in 'thriving Condition' and he had reason to bles three daughters 'for the Chearfulness with which they accommodate themselves to my retiring or sequestered Humour'. In 1799 landlord added on to the house. [Letter 355†] One reason Ferguson was so pleased with Hallyards was that he actually wanted to farm as he had at Bankhead. John remarked that while Ferguson enjoyed good health, he 'interested himself in farming with all the ardour of a young agriculturalis At seventy-four, he told Sir John Macpherson that he was: 'never idle & can tramp about with unblacked boots or wooden clogs two or three weeks together, for my Valet de Chambre is gone to the Plough and I am myself constantly at work opening drains turning aside torrents'. [Letter 324†] Ferguson commented in 1797 that the farm helped meet his needs by giving him 'something to complain of & by never allowing us to rest'. [Letter 327†] Later that year, he assured Macpherson: 'Here I am bussy Sowing oats not wild oats but very ones I can assure you.' [Letter 328†] He explained to Carlyle that Robert Douglass of Galashiels had 'under[taken] for' his field turnips and that he planned to 'move heaven & Earth rather than miss carrots another year'. [Letter 333†] Hallyards also had 'p of Chickens & Garden Stuff'. [Letter 341†] In 1802, at the age of seventy-nine, Ferguson explained to Carlyle that he could not leave Hallyards, partly because they caught short 'in the middle of Harvest with rainy and most Boisterous weather'. [Letter 372†] He added: 'the farm is my master cannot budge without its leave.' Three years later, he recommended 'a few draughts of this Highland Air' which he said would 'b even Old Age itself'. [Letter 381†] Ferguson remained in the country till 1809 when, at eighty-seven, he informed his agent in Lo that he had moved to St Andrews having 'Grown too feeble for Country affairs'. [Letter 396†] In retirement Ferguson's intellectual pursuits included reading periodicals [Letter 307†] and communicating with other auth [Letter 311] He was ― lxxxi ― especially interested in Nathaniel Wraxall's latest work, ordered Count Rumford's essays, and corresponded with Alexander Carlyle John Robison's work on free masonry. [Letters 323†, 329†, 348†, 332†, and 333†]

In 1798 he confessed to Andrew Stuart: 'I am ashamed to say that hitherto the History of Scotland has interested me les than almost any Other that is commonly read.' He had tried and failed several times to read George Buchanan's Latin history bu found Stuart's genealogical approach intriguing. [Letter 341†] He also read George Vancouver's Voyages [Letter 346†] and enjoy reports of Sir James Mackintosh's lectures on the law of nature and nations in London. [Letters 354†, 355†, and 378†] In 1802 borrowed John Dryden's works and John Thomson's Elements of Chemistry and Natural Philosophy, which he needed for his lif Joseph Black. [Letter 368†] Two years later, he was reading the memoirs of Sir William Jones, whom he had once met in Londo [Letter 378†] The professor was also called on to provide information on the Ossian controversy and on Gaelic placenames. [Le 334†] In retirement Ferguson also worked on a new edition of the Roman history. In March 1798 he was concerned about print the book in a 'lumpy Octavo' and hoped for six volumes instead of the proposed four. [Letter 338†] By May he was seeing it thr the press in Edinburgh, [Letter 339†] but in August complained that only one of the five octavo volumes had been printed. He w pleased with Sir John Macpherson's news that his 'German Author' had proposed a 'prolongation Scheme'. [Letter 343†] Fergus told Bell and Bradfute that he was unhappy with the map plates which he thought had 'little elegance or merit of any sort', but h no suggestions for improving them. [Letter 345†] He provided a miniature of Sir Joshua Reynolds's portrait for the frontispiece. By March 1799 the fifth volume was being printed and Ferguson was working on a bibliography for 'the Satisfaction of En readers'. [Letter 350†] When the new edition was ready in May he had copies sent to Sir Ralph Abercrombie, [Letters 297† and 299†] Lord Dalkeith, Lord Ancram, and 'Mr Kerr of the Post Office to whom we are so much Obliged'. [Letter 353†] The author Macpherson in July that he had been pleased on his trip to Italy not to learn 'of many Blunders by seeing the Country or its Antiquities'. [Letter 354†] He had warned the booksellers that if they were thinking about a new edition of the Principles: 'now is time; while I have faculties left to Curtail its faults. If not my amendments must go to my heirs & take their chance.' [Letter 355† In 1805 he asked Bell and Bradfute to confer with Cadell and Davies about transferring the Principles since the sales we dull'. [Letter 379†] If Cadell and Davies put out a new edition, they would owe Ferguson £200. In 1807 he asked the bookseller send him a set of his 'little works', the Essay, the Roman history, and the Principles, 'decently bound'. [Letter 389†] Two years ― lxxxii ― later, he received a copy of the Russian edition of the Institutes, although by then he could not read his name on the title page. [Lette 395†]

FRENCH REVOLUTION The retired professor also followed with interest the revolutionary events in France. David Kettler has pointed out that one the interesting aspects of Adam Ferguson's social and political thought was the 'mildness of his reaction to the French Revolution'.†318 While opposed to the revolution because it threatened Britain, he was fascinated by the 'vigor and fervor of the French'. As his private letters from 1790 to 1806 reveal, he was also certain that European leaders, including the British, did no understand what had happened in France and did not know the best way to combat it. For Ferguson, the best hope for success against France was what Kettler called his containment theory.†319 While he was pleased that the war with France was promoti British preparedness and forms of government, he was critical of the popular notion that Britain should rule the waves. Finally, h was enchanted by Bonaparte's creation of the Legion of Honour as a proper incentive system for all military establishments, inc the British. In January 1790 Ferguson sent a letter to Sir John Macpherson in India, announcing the birth of 'a new Town and a new College of Edinburgh' and 'a new Republick of France'. [Letter 265†] He pointed out that the French court had set a dangerous example by helping the Americans and now France had embarked on an experiment by abolishing distinctions of rank. Ferguso student of mankind, was avidly watching the changing situation. Before Macpherson received that letter, Ferguson wrote again t France was busy 'translating their Monarchy into a Democracy'. [Letter 269†] J.N. Demeunier, the translator of his Roman histor had stopped work on his book and was now a member of the National Assembly. In 1793 Ferguson travelled on the warring continent and sent back news about the Duke of Brunswick, the King of Pruss and the Emperor. [Letters 283†, 284†, and 285†] His military opinion was 'that to hem in the French and give them as few opportunities to take what we call crop to themselves is the very Perfection of Conduct'. [Letter 285†] Ferguson was critical of the constitution-making of the French National Convention in 1795, calling it 'very impudent in pretending to prescribe to the great infallible Sovereign People of France whom they shall elect'. [Letter 297†] He also comment that he had known for two years that the army was joint sovereign in France. In his opinion, the best advice to the British government was 'trust not to what the Ennemy may fail in, but to what you ― lxxxiii ― yourselves can do' against 'this mixture of madness and Affectation'. [Letter 300†] In December 1795 he was encouraged by 'the pre Rout of the French on the Rhine' by the Austrians. [Letter 302†] Ferguson wrote to John Macpherson in January 1796, thanking him for his 'thoughts on the Prospect of Peace'. [Letter 3 The professor thought even the possibility of peace would produce changes in the government of the Directory and complained February that there was 'no approach to Negotiations with France'. [Letter 305†] His hopes for peace were gone by March beca he had decided that the French Republic needed war to exist. He was also fascinated by the creation of the Batavian Republic Dutch Netherlands with its 'democratical leaven' which he was certain would rouse 'that supposed but mistaken Phlegmatic mas produce 'a new Scene of Energy or national exertion'. [Letter 308†] Since Britain had nursed France to its present 'state of Confirmed Vigour', it should encourage Batavia which might in the long run become a 'Counterpoise' to France. In May he confided to Macpherson that 'my Doctrines are not fit for Publication that is not fit to be told to the Ennemy'. [L 311†] He thought he should be careful even in private conversation, 'for I can Conceive what is said upon the Tweed to be repe at Paris'. The enemy should be given no clues about British defences and there were those in Scotland who could not be truste Ferguson believed that European leaders outside France failed to understand 'what a Nation can do in bringing its whole capital of men & every resource at once into Action & where every individual from the Lowest is actuated...with the Passion for democratick Power & national Glory'. [Letter 313†] The only way to destroy a nation like France was 'tranquility & inaction from abroad' so they would tear themselves apart at home. In Ferguson's opinion the 'war should have been merely defensive from t first' and should be ended soon. [Letter 315†] By this point it was necessary to promote the cooperation of other nations by ma clear that Britain desired no European conquests. His own preference was for the end of 'Active Hostilities against France for th like probing the wild beasts to make him foam & Roar'. Ferguson explained to Macpherson in June 1796 that 'the State of Europe &c before the year Ninety' had been such that 'nothing but the too near approach of a Comet' could have headed off what had happened. [Letter 316†] While he was glad to b

living 'amidst great Events' instead of in 'undisturbed tranquility', he wished he 'were forty years younger'. Ferguson was still convinced that peace not war was the best way to defeat France. [Letter 317†] Peace, however, should not come by the 'Separ Surrender of every State to the Republick of France'. [Letter 318†] He urged instead a congress of nations. By September he was diverting himself by examining the hypothesis that ― lxxxiv ― Austria planned to stop fighting 'in order to be quit of the Low Countries' and gain territory 'more Conveniently Situated', while Pruss never exerted herself so as 'to bring Ruin' on Austria and gain more territory. [Letter 321† and Note 9†] Ferguson believed that in 'th Paradoxical War' no events outside France helped Britain because 'Our Defeats weaken us & Our Victories Strengthen our Ennemie He understoood the new realities of war. As he put it, if the British killed fifty thousand men in one battle this would give the French government that many 'fewer turbulent Subjects to Govern' while encouraging the remainder to fight harder for 'their liberties' and fo 'Glory of France'. He soon commented to Alexander Carlyle that while his health was improving, he wished he could say the same 'f Church and State now Contending with Antichrist himself in the form of Democracy & Atheism'. [Letter 322†] In December he was s convinced that 'the best way of making War is to have peace with them'. [Letter 323†] In February 1797 Ferguson was distressed about the defeat of the Austrians in Italy - 'more than any thing ever was bea and hoped 'that Buonaparte is not to go on forever'. [Letter 324†] He was intrigued by the effect of 'a flash of Democratical lightening' on the armies of France where the privates 'still glory in the Idea that they Good as their General & may com Command in their turn'. [Letter 331†] Citing the dangerous example of the army siding with the Directory against the Council of he warned that Britain 'and all Europe not excepting the Directory & Democracy of France' should beware the army. It was not t fault of the Directory that it would not make peace; 'they neither dare nor can make Peace. The Army must have forreign Ennem to Devour or will devour at Home.' The electrical metaphor continued to dominate Ferguson's thought when he wrote to Alexander Carlyle. Calling the Frenc Revolution a 'Curiosity', he explained that the French 'a stir after new things made bolder and wider steps than ever were made before by Mankind in any case whatever'. [Letter 332†] He attributed this to the army which he said 'made the Revolution', after being 'struck with democracy as with a Spark of Electricity or a Stroke of Lightening'. He predicted, 'If Buonaparte or any one el should swerve from democracy' and try to bring back distinctions based on nobility, he would lose the support of his troops. No in France would dare to make peace, 'for Peace must bring the Army home' where it would threaten whatever government was power. Britain's only option was to keep her defences strong. Not long after he told Carlyle that there was no point in Pitt's scol the Directory 'for refusing Peace they cannot make peace & they dare not attempt it'. [Letter 333†] Ferguson raised several interesting points in a long letter on 14 May 1798, illustrating his ability to view world affairs in a dispassionate manner. [Letter 339†] First, he thought the 'Threats of the Directory serve the National cause in this Island', by m Britain 'assume a just Military Posture'. As for ― lxxxv ― trade, 'let so much of it as is inconsistent with National Safety go elsewhere'. He was also concerned to find 'the just mean between danger of Subjugation & the danger of wishing to Subjugate others' because 'publick Scribblers', while condeming French conquests land, 'are as Offensive in their turn by Sea. Is not rule Britania ov[e]r the Waves as bad as ça ira.' Finally, after reading some excerpt from a pamphlet by a French general, he remarked, 'It is strange that these Frenchmen should know human Nature & its affairs so m better than we do. We think that Law and Act of Parliament should do every thing they have more experience in the minds & humou Men.' In July 1798 Ferguson urged Macpherson to write even if he could not tell him 'what is become of Buonaparte'. [Letter 34 After Macpherson responded, Ferguson replied, 'I am glad you think Buonaparte is gone upon a mere trading or plundering Voy [Letter 343†] He repeated his 'Bull' - 'That the proper way of Making War on the great Nation is to make peace with them'. This was sure the Directory would not agree to and he was also certain that the British government did not understand the 'characte the enemy 'or the nature of our Contest'. He assured Macpherson, however, that he was not an 'oppositionist'. Writing to Carlyle on Christmas Day 1798, he remarked that Europe was about to be again in a 'blaze of War greater tha ever'. He added, 'God grant the fire Ball of France may break in the Scuffle'. [Letter 347†] A few days later, he jokingly told Macpherson that his cure for France was 'a bandage of dead wall around the whole Circumference' with nothing going in or com out for at least ten years. [Letter 348†] If the insanity still prevailed, he would bury the whole country 'under an appropriate inscription'. Since that prescription would likely fail, he knew of nothing to do but keep up Britain's defences until the reversal of French army's 'Noblessephoibia'. In February 1799 he was concerned about the king of Naples [Letter 349] and the lack of leadership in Europe. [Letter 35 He pointed out that the 'transfer of Venice and its territory' to Austria was a 'masterly Stroke, Coming in place of the Low Count rounds their extensive Monarchy and cuts the thread' with Britain. The Russians, he called 'poor passive bears', coming west 'o be ridiculous'. He hoped the Austrians would draw the French 'into Bohemia or Austria & then receive them on the flank with an Army of Russians & the other with Germans'. [Letter 352†] By July he thought the French would have to evacuate Italy and Switzerland. [Letter 354†] He had decided, however, tha Britain's aim of restoring the French monarchy and aristocracy had 'many difficulties'. Not the least of these was that property w have to change hands again. Another problem, as he complained he had 'been saying...for years tho nobody seems to mind it', that the democratized army was never going to endure the return to aristocratic leadership and preferment. He predicted that, li every army, ― lxxxvi ― the French 'would prefer the Monarchy of a favourite Leader to any other Government', as long as they were allowed to keep their meritocracy. One benefit of the French Revolution and its 'Madness' had been to make Britain better 'understand and relish the Sob of our own forms'. [Letter 355†] Even 'Women & Children can listen to talk about matters of Consequence to Mankind'. In February 1800 Ferguson defended the government's decision not to negotiate with the First Consul but criticized their reasoning. He argued that Britain should take its 'Cue for negotiating' from its friends not its enemies since he did not trust the French. [Letter 356†] He soon despaired, however, that any one in the government, including Henry Dundas, understood the importance of the overthrow of aristocratic leadership to the French army. [Letter 357†] He emphasized, 'Here is more than any revolution ever did for any Sort of men before. This is their liberty....they have fought for it with more impetuosity in Victory & wi more perseverance under misfortune than ever any sort of men ever did before.' While he was certain the army would 'prefer a Single leader', he was confident that they would not submit to the restoration of aristocratic privilege in the military. He told Carly 'what ever we may think or wish or hope I would agree to whip a School boy who would talk to them of Restoring the King'.

At the same time, Ferguson was still considering the problems of peace - the kind of peace which would make it possible Britain to disarm. He had concluded that: 'While France exists whether under Military Government or a pretended Democracy Th Island must be Armed to be Safe.' [Letter 358†] He thought it was possible that Bonaparte - 'This Recent Usurper' - might be w to 'agree to any thing Short of his own resignation or a relinquishment of the Equality which his army claims'. This would give h the 'Acknowledgement of his Sovereignty' which a treaty with Britain would confer. Peace did not come until the Treaty of Amiens in March 1802. After reading of the preliminaries, Ferguson wrote to Lord Melville, out of office at the time, that he had doubted whether the French government was 'ripe for such a conclusion', but sinc they had so much business at home thought the peace might last for some time. [Letter 365†] He warned, however, that it was to consider the longest Peace but as a long Truce and a time of preparation for War'. Since Melville had been at the centre of P war effort and later returned to head the Admiralty, it is perhaps surprising that Ferguson confided his thoughts to him about wh called 'the absurd Fable, Sovereign at the Sea'. While the professor believed it was certainly permissible to blockade the enemy to refuse to allow ships to be searched, he warned, 'the Sea is not a Subject of Properly Idle Pretensions to homage on: that Element will sett the world against us, more than real usurpations at Land might do'. ― lxxxvii ― Ferguson was much taken with Bonaparte's creation of the Legion of Honour and thought it was not properly appreciated the newspapers in either France or Britain. He wrote to Melville that he thought the passion of the French army for equal prefer might 'abate when the object is secured or no longer contested'. [Letter 369†] Then the French would begin to rely on the usua military discipline and should be 'less formidable'. Ferguson believed that it was the genius of Bonaparte, himself risen from obs to adopt a policy, including the Legion of Honour, that would assure that the 'streams of Revolution' would not be 'spread on the Plain and lose their force'. Britain would do well to follow the French example. In August 1802 Ferguson asked Macpherson what he thought of the new constitution in France, with its First Consul, 'a g sovereign, Supreme & Absolute standing upon the Pinacle of Military Merit & Force'. [Letter 370†] As he saw it, 'apart from Subsistence & self preservation' there was 'no principle of Action' in France but 'military preferment'. He dared Macpherson to s that the public good was a 'great Object' because he 'never knew the hundredth part of mankind actuated by that alone'. While understood how military preferment worked, he could not see how the new constitution would operate if all civil preferment was the hands of the First Consul so that officials advanced only by paying court to Bonaparte. When the French began to move ag he asked Macpherson: 'What the Devil Inducement can Master Buonaparte have to be hasten[ing] all Europe under Despotism Ruin of France as well as the Rest.' [Letter 373†] Late in 1806 in his last important comment on the revolution, Ferguson, now eighty-five, recapitulated several of his them He warned that Austria 'by the gift of Venice' from Napoleon and Prussia 'by the gift of Hanover', should remember that the give such gifts could 'give away their Capitals'. [Letter 387†] Czar Alexander, he thought, should copy the French Legion of Honour 'despising the Charge of Plagiarism'. Ferguson was still unconvinced that Europe understood the real importance of the abolition aristocratic preferment to the French army. Finally, he pointed out: 'All Europe must now see that the Choice every State is to m is either a Sort of Existence by the permission of France or an exertion for Independence.'

FATHER AND SONS While Ferguson engaged in his agricultural and intellectual pursuits, he faced the problem of finding careers for his four s In October 1777, when Ferguson was fifty-four, seven-year-old Adam and young Walter Scott entered Luke Fraser's class in Edinburgh High School.†320 Joseph Ferguson ― lxxxviii ― followed them in 1781 at the age of six. With such a late start, the professor's old age was less than tranquil as he dealt with the placement of his sons. Unlike most of his close friends, who were either bachelors, childless, or whose children died young, Ferguso who married late, spent many years, much effort, and a great deal of money finding careers for his sons and helping them gain promotions. Perhaps his own early years of drifting made him more sympathetic than some fathers, but he had to utilize his skills an understanding of the patronage process before his four sons were finally placed. Without Sir John Macpherson's assistance and the with France, their placement would have been even more difficult. Ferguson's efforts to place his two oldest sons began when Adam set to work to become a writer to the signet. In 1790 S John Macpherson suggested that Joseph, fifteen, enter the Indian army. [Letter 269†] William Adam attempted to help Joseph g cadetship the following year but was unsuccessful. [Letter 273†] Ferguson, however, wisely plied more than one contact. He ask William Pulteney to contact Henry Dundas, Home Secretary and a member of the Board of Control for India, who had enormous influence. [Letter 274†] The process was still slow and Ferguson told Pulteney in January 1792, 'I have no Tidings of my applica for a Cadetship: but wait with all due Patience & Resignation'. [Letter 276†] The next month the Fergusons received word that Joseph had been appointed 'a Cadet of Artillery to India'. [Letter 277†] father planned to accompany him to London so that he could either sail to India or enter an academy to improve his qualificatio Joseph went directly to India, carrying a letter to his cousin Bob Ferguson from the professor asking him to help his maternal un Captain James Burnet look after him. [Letter 278†] Ferguson's brother Robert also wrote to his son in Calcutta, 'I need not repe you...the many obligations that both you and I lie under to his father'. †321 Bob was to treat Joseph like a brother and supply hi with money which the professor would reimburse. Ferguson paid for Joseph's passage to India and told his agent to charge his expenses to his account. [Letter 279†] Unfortunately Joseph became very ill in India, and returned to Edinburgh in September 1 His uncle Robert wrote to Bob, thanking him for his kindness to his cousin and commenting: 'He must have been sent out at ve considerable expense both of interest and money.'†322 Robert Ferguson was sure he could have gotten an ensigncy in Britain fo 'less than a quarter of the expense'. In the meantime, Adam continued his efforts to qualify as a writer to the signet. He was apprenticed first to Lawrence Hil Barlanark and then to Harry Davidson of Old Belses, Sheriff-Substitute of Midlothian.†323 His father trusted him enough to leave with power of attorney when he went to Europe in 1793. [Letter 284†] Adam, however, was not really interested in the law, and August 1795 went to Ireland with his friend 'Crab'. Walter ― lxxxix ― Scott anticipated hearing about 'their marvelous adventures, in the course of which Dr. Black's self-denying ordinance will run a shre chance of being neglected'.†324

When Adam returned from Ireland, his father wrote to Sir John Macpherson that his son now had 'to pass the Rubicon o Writership'. [Letter 300†] When Adam became a writer to the signet on 23 November 1795, his father, with relief, told Macphers the good news, remarking that he was 'ready to take the trouble of any ones bussiness who will employ him'. [Letter 30†2] On November Ferguson appointed his son to be his factor and attorney.†325 Macpherson provided Adam with some business early in 1796. [Letter 303†] In April Ferguson sent an urgent letter to Macpherson, rejecting in no uncertain terms the suggestion that Adam come to London. His father wanted to stop the call witho Adam's knowing that he had blocked him. As he put it, 'I dread for him the Plunge into idleness of which he has too much at Edinburgh'. [Letter 309† and Note 1†] He would prefer for Adam to go to London 'at some unlucky Clients expence'. Instead, Macpherson sent some business for Adam to conduct in Scotland [Letter 311†] and he handled his uncle Robert's estate in 179 [Appendix M† and Letters 326† and 327†] While Adam's career was a disappointment, Joseph Ferguson recovered and in 1794 became a 'Lieutenant of Grenadiers newly raised marching regiment'.†326 The next year, his father asked Macpherson to thank Mackenzie of Seaforth for his kindne taking on Joseph. [Letter 291† and Note 1†] To pay for his lieutenancy Joseph borrowed £1000 from his father at 5 per cent an Ferguson's horror took out life insurance to cover the debt. [Letter 344†] He was soon ready for the next step 'by purchase or Otherwise'. [Letter 291†] This time, Ferguson was prepared to furnish the necessary funds. [Letter 292†] In June, he instructed bankers to pay Mackenzie of Seaforth £950 or £1000, which ever turned out to be the correct price. [Letter 293†] He was quite concerned, however, that the battalion Joseph had joined might be sent to India, where he had been so ill. In December Ferguson wrote to John Johnstone to thank him for sending a discharge for Joseph, commenting: 'The Boy himself if matters do not mend, will shed tears for us all.' [Letter 301†] Despite his family's concern, Joseph shipped out for Indi the spring of 1797. [Letter 325†] His father wrote to Bob Ferguson, 'May his health continue better than it was when he left you James Ferguson was seventeen and a student at the University of Edinburgh when his mother died in 1795. He spent a deal of time, however, playing around and neglecting his studies. Henry Brougham, his friend and later the Lord Chancellor, remembered his trips with James to the Western Highlands.†327 James also made two visits to Musselburgh in 1796 after which Alexander Carlyle remarked that he was 'Né pour La Philosophie' and 'Né pour Les Attitudes', conversed 'very much like Solom hereafter may prove a very Safe Conveyancer'. [Letter 310†] ― xc ― Efforts to place the youngest son began in 1795 when John Macpherson suggested that Ferguson consider the navy for eleven-year-old namesake who was in school at Peebles. [Letter 300†] By June 1796 a decision had been made and Ferguson wrote to Macpherson: 'It will be a pleasure to me to think that part of my Blood is to flow by Sea as well as Land.' [Letter 313†] changed his mind at least once and his father commented: 'I do not trust much to his Judgement: but wish the choice to be his that he may not blame me for his Sea Sickness.' [Letter 315†] He was prepared to send John to London as soon as possible. Young Adam was assigned to find a way to transport John and he found that Sir James Stirling, provost of Edinburgh, w to London and was willing to take him. The professor dashed to Edinburgh, picked up John along the way, and 'carried him thro among his Companions waving with his hand in a transport of Joy'. [Letter 316†] He was delivered to the door of his uncle Sam Burnet 'in the very State of a Peebles Schoolboy' to be outfitted in London at his father's expense. Sir John Macpherson then suggested that the boy be sent to an academy before being placed on a ship. [Letter 317†] Ferguson agreed to the academy though he was reluctant to spend the money and thought John would learn more aboard ship [Letter 318†] By September it was decided that John would sail with Captain Charles Nugent. [Letter 319†] His father hoped he would 'not be deficient in Spirit' and was anxious for him to complete his transition to the sea. [Letter 321†] By December 1796 had seen the Caesar, a ship of the line of eighty-four guns, and was surprised at its size. [Letter 323†] He entered the navy as first-class volunteer on the Caesar and spent the next three years on the blockade of Brest. [Letters 324† and 327†] In 1797 there was a lull because three sons were placed and James was studying law. Late that year, Ferguson found h in an unexpected position when a Scottish Militia Act passed by Parliament with little opposition aroused great protest in Scotlan Although he 'remained a militia man at heart',†328 he had some objections to the act which he told Carlyle was in some respect 'Press Act'. [Letter 332†] Since James was nearly twenty he was liable for the militia. His father thought he might be exempted because his name was enrolled in an artillery company but Ferguson had decided 'to set an Example to my neighbour Farmers chearfully giving up his name to the Ballot'. If he had to return to his studies, they planned to hire a substitute. Studies were not very important to James, who confessed to Henry Brougham in the fall of 1798, 'this Paradisiacal Summ would not allow me to keep my doup [bottom] two minutes upon a chair - the consequence of which is, that my knowledge of C Law is very sparing'.†329 On Christmas Day, his father wrote Carlyle that James had discovered that out of the full attendance a militia meeting everyone there intended to serve by substitute because no one - even 'the Poorest Shepherd Boy' - wanted to e for ― xci ― an indefinite time. [Letter 347†] James had 'quasi willingly' agreed to serve if they could not find a substitute. February 1799 found Ferguson, seventy-seven, in Edinburgh in the cold searching for a militia substitute. [Letter 349†] He wrote to Macpherson that James 'is a good figure & has not a fault' but Ferguson had decided 'against the Law or any professi more learned than a Soldier'. He wanted to settle James in the army 'by Purchase or Otherwise' as soon as possible. Macpherson went to work immediately and offered James a cadetship in the Indian army. [Letter 350†] Ferguson thanked for both of them since James had been 'for some time past hopeless of his present Studies' but unwilling to tell his father. The details were soon worked out. [Letters 351† and 352†] Since Ferguson thought he was too old to accompany James to Portsmo he hoped Adam could in spite of his volunteer duties. Adam, however, got leave and went south to see his brother off.†330 In 1797 John Ferguson's captain Charles Nugent was made Rear-Admiral of the Blue and was replaced on the Caesar b Captain Rhoddam Home, an old acquaintance of Ferguson. [Letter 327] Nugent had been especially kind to John and in July 17 Ferguson made a special trip from Hallyards to Edinburgh to thank Admiral and Mrs Nugent. [Letter 342] Later that year Midship Ferguson was involved when the Caesar and the Terrible chased a French squadron from Sligo Bay to Rochefort. †331 His fathe proudly wrote to Sir John Macpherson about John's 'tremendous' cruise. [Letter 348] Rhoddam Home was made Rear-Admiral of the Red, and early in 1799 Ferguson told Macpherson that John had a new captain, Sir James Saumarez, and had decided he should transfer to a frigate. [Letter 349†] Ferguson wanted Macpherson to g Admiral Nugent to look for 'a proper berth'. When Macpherson forwarded some letters from John in March, [Letter 352†] Fergus

was disgusted to find 'some traits of ill humour like a spoilt child' in fifteen-year-old John's demands to be placed on a frigate. H was determined to stamp these traits out and ordered 'implicit & even chearful Obedience'. Early in 1800 John, still on the Caesar, became very ill from a 'Fever & Diarhea'. [Letter 356†] Ferguson expected to rec word that he had died but was most affected by 'his present State of probable dejection'. His worries were made worse when h confused Portsmouth with Dartmouth on the letter informing him of John's illness and enlisted aid to get news at the wrong plac John soon recovered and was grateful to Sir James Saumarez for his kindness. [Letter 358†] Tragic news from India followed John's recovery, however, when Sir John Macpherson wrote to Ferguson that Joseph ha died there. As in the case of his wife's death, Ferguson commented: 'It is indeed the condition of old age and long life to Surviv many we would wish to preserve.' [Letter 360 and Note 1†] He found some consolation in the fact that Joseph 'had the esteem regard of those about him' and the knowledge that he had been able to help ― xcii ― when Joseph had asked for assistance. He added sadly: 'His name has never yet been mentioned here & we commonly meet with r mark of Tears, which we endeavour to conceal And this he would have done for us.' Joseph had written his will on 18 November 1799 when he knew he was dying. He resigned his captaincy so it could be to benefit his brothers and sisters equally, as 'I love no one of them better than another'.†332 He was also careful to provide for repayment of his debt to his father. Young Adam wrote to thank his cousin Bob for his kindness to Joseph, commenting on the 'dreadful shock' and the indisposition of his father and sisters.†333 Joseph Ferguson left £1100 independent of the sale of his commission and his father asked his London agent to handle the settlement of Joseph's accounts. [Letter 361†] In October 180 Ferguson told his agent to place Joseph's money in his account which would be divided among his children when he died, but t credit Adam's share to the young man's account in Edinburgh. [Letter 364†] As Dr Robert Ferguson, son of Bob Ferguson and accoucher to Queen Victoria, described them, each of the surviving so was '6 feet and upwards, bony, spare, and powerful'.†334 He also remembered that John was 'really handsome' and blunt, Jame 'most inveterately imperturbable being I ever knew', and Adam was 'shrewd, joyous, a bon-vivant, an unrivaled observer, and unparalleled narrator'. In the early years of the nineteenth century, James caused his father little difficulty. He continued to serve in India, where 1806, he wrote, flatly denying that he had married and stating that he was waiting to see, ' what a long, brown, fugged, old, stif sober looking Major, with Major's pension, can do in drawing forth the affections of some amiable lady of Fifty with correspondin charms of Antiquity'.†335 During the Ghurka War in 1814 James commanded 'a kind of militia corps of 1200 men'.†336 John and Adam, however, continued to try their father's patience. In 1801, while Ferguson was looking for a new ship for John, who was still determined to serve on a frigate 'as being more Active' than a ship of the line, had transferred to the Loire. [Letter 363†] It was time for John to take the midshipman's examinations and Ferguson had several questions about the test. S Captain James Newman had not replied to a letter from him and appeared not to like John, Ferguson asked Alexander Carlyle his contacts and find out the answers to the questions as well as 'what the Boys behaviour' had been. He was holding Henry Dundas in reserve. Midshipman Ferguson moved to the Aurora and then, according to family tradition, to the Victory under Admiral Nelson.†3 1803, 'in a State approaching to blindness', his father wrote to Macpherson to report that John had passed the examination and now a lieutenant. [Letter 374†] He had warned John 'to mind his own Duty not how Other People behave to him'. John Ferguso was confirmed a lieutenant under Captain Keats on the ― xciii ― Superb and participated in an action off Santo Domingo. He visited Hallyards in the summer of 1806 and must have entertained his with tales of his feats. [Letter 383†] From the Superb he went to the Redwing, and in 1807 and 1808, engaged in several daring exploits.†338 Adam's sociability and an overabundance of writers to the signet made life difficult for his aged father. From 1803 to 1805 Adam served as Collector of the Widow's Fund of the Society of Writers to the Signet†339 but had little else to do. In 1804, whe Ferguson was eighty-one and his son thirty-four, the professor explained Adam's situation to Henry Dundas, now Lord Melville. [Letter 377†] The same year Ferguson bought a house with cellars on the East side of Rose Court in Edinburgh.†340 He eviden thought buying a house was less expensive than keeping Adam at 84 Chapel Street and it also gave him a place to stay in Edinburgh. In 1805 Ferguson asked Macpherson to send Adam back from London. [Letter 381†] While he admitted Adam's 'Professi Prospects' in Scotland were limited, he wanted him 'to abide by what I can do for him here'. In late December Ferguson wrote h London agent, 'pressing circumstances have occurred here that make it necessary for me to sell out the £120 four pr Cts'. [Lett 382†] He needed the money as soon as possible to cover Adam's debts. A year later Ferguson carried on a confused exchange with John Fletcher Campbell about Adam. Ferguson explained tha they had been forced to give up Adam's career as a writer to the signet and his friends had decided the military was the proper place for him. [Letter 384†] He was in London awaiting the approval of a position as Military Secretary to General Sir George D Jersey. The next day, Ferguson again wrote to Fletcher Campbell, apologizing for having misread his letter. [Letter 385†] Fergus old friend had, in fact, offered him financial help. He politely declined, adding: 'I am out of Debt, or nearly clear of that in which Sons Affairs engaged me.' The next day, he was forced to accept Fletcher Campbell's offer, 'Since yesterday I have an unexpec Account of Debts to be payed for my Son'. [Letter 386†] He closed by remarking that with this assistance: 'I shall still with the li Strength I have left be able to Surmount My Difficulties.' In 1806 Adam transferred to the 34th Regiment (Cumberland Foot) and was very upset when he learned it was to be sen Ceylon. With the help of James Loch's contacts, he was moved to the 87th (Prince of Wales or Irish Foot), 'in the nick of time'.† The professor decided in January 1808 to sell what he called 'my Palace in Rose Court', which he was renting in Adam's absen He needed the money to buy a promotion for Adam who was 'threatened with a remove to far distant parts'. [Letter 390†] Fergu received £500 for the house,†342 preventing Adam from being sent to the Cape of Good Hope. [Letters 391† and 393†] On 4 February Adam became a captain in the 58th or Rutlandshire Regiment of Foot.†343 ― xciv ―

All three sons were thus settled, leaving their father relieved at last. On 29 October 1810 Captain John Macpherson Ferg wrote to Walter Scott to thank him for his help in getting an appointment to command the eighteen-gun sloop of war Pandora.†3 [Letter 400†] Adam was in Lisbon on his way back to Torres Vedras. In August 1811, he wrote to Scott that he had been giving readings of The Lady of the Lake at dinner parties to 'bursts of applause'.†345 On 31 December 1810 John Ferguson and the Pandora captured La Chasseur, a privateer of sixteen guns.†346 The next year, however, on 13 February HMS Pandora, under the command of Commodore Ferguson, was wrecked in the Kattegat.†347 father learned of the disaster while a divinity student at St Andrews was reading him the newspaper and 'simply said, "Go on: re that again."'†348 In truth, the old professor was not so calm. [Appendix O a†] After he became convinced that John had survived worried about his confinement by the Danes and the necessity of a court martial regarding the loss of his ship. Ferguson decide John should volunteer to serve on another ship but was encouraged to wait until the Admiralty reached a decision. [Appendix P That decision was slow in coming. The professor was so worried about John's future that on 1 July 1811 he added a cod his will granting John £100 a year 'so long as he continues to be out of employment or emolument of his rank in the Navy'.†349 Ferguson was quite upset in February 1812 when Walter Scott asked him to write to the Duke of Buccleuch on John's behalf. [L 403†] He let Scott know that this would violate his patronage etiquette since he did not know the Duke. He was, however, willin write to Robert Dundas, the new Lord Melville, now head of the Admiralty Board, who was his acquaintance. [Letter 404†] While John remained unable to get a ship, on 25 October 1812 Captain Adam Ferguson was captured by the French two days after the British army raised the siege of Burgos and began its retreat.†350 [Appendix P d†] He and his men remained pris of war at Verdun for eighteen months until the Allies entered Paris. In 1815 Ferguson became even more disgusted with thirty-o year-old John when his son asked him to write the Prince of Wales. [Letter 410†] He explained to John that the Prince had noth to do with naval appointments, adding 'Still further be it from me at Ninety two, to make my first approach to His Royal Highnes Notice, is an act of mere Presumption'. He urged John to stop making applications, to live carefully on the money he was giving and to be prepared to 'perform the part of Chief in my impending obsequies'. Through the efforts of Walter Scott [Letter 410 Note 1†] and Sir Pulteney Malcolm, John was appointed to the command HMS Nimrod on 27 August 1815. Scott wrote to congratulate him, adding: 'I am particularly pleased when I think of the satisfac your father must have felt on the occasion.'†351 ― xcv ―

'ULTIMUS ROMANORUM' Although Ferguson relished the country life, he missed the company of his friends and repeatedly invited Carlyle, Macphe and Black to visit. He often returned to Edinburgh, [Letters 300†, 307†, 309†, 316†, 322†, 343†, 345†, 349†, 353†, 372†, and 3 in later years staying at his son Adam's residence in Chapel Street. As he explained, at seventy-nine: 'In going to Edr I but go f one little home to another & that is all I am fit for in the rest of My Life.' [Letter 372†] In the summer of 1798 Ferguson met Sir Sinclair on the street in Edinburgh. Sinclair then wrote him about the work he planned to 'promote' what he called 'Statistical Philosophy'. [Letters 342†, 376†, and 378†] Ferguson warned him that the subject was 'too vast'. Occasionally, Ferguson entertained interesting guests at Hallyards. In the fall of 1797 his son Adam, Walter Scott, and Sc brother visited on their way to Cumberland and the Lake District. Ferguson introduced Scott to 'Bowed Davie' whom Scott later immortalized in his novel The Black Dwarf.†352 When the famous African explorer Mungo Park set up a medical practice at Pee he was invited to Hallyards where the old philosopher 'made him trace out his progress, inch by inch' on a large map of Africa.† Usually, however, he had to depend on newspapers and his friends to keep up with the political events in which he was interested. In 1796 he joked with Carlyle about the window tax from which the clergy were exempt. [Letter 307†] After the Gene Assembly had refused to support foreign missions, he was interested to learn from Carlyle about the 'New Society for propagati the Gospel among the Heathen' which had raised a great deal of money after a rousing sermon from Dr John Erskine. [Letter 3 He complained to Carlyle in 1797: 'If what you write from all the sources of information in Scotland be not worth postage, what you to expect from Manor Water where we have talked of nothing for three or four months but bad weather.' [Letter 332†] In 17 Carlyle sent him an explanation of the scandal involving Edinburgh clergyman and Professor William Greenfield. [Letter 347†] That year, Ferguson commented to Sir John Macpherson that they disagreed about the militia [Letter 324†] and explained both Macpherson and Carlyle that he supported Pitt's proposed land tax. [Letters 333† and 339†] His friends knew of his interes Ireland, and in 1798 Andrew Stuart wrote: 'I congratulate you upon the good accounts we have lately had from Ireland, & the appearance of the Rebellion there being...crushed before the arrival of their French friends.' [Letter 340†] Ferguson declared in February 1799 that ― xcvi ― he had 'for the present no more politicks Short of the Union with Ireland, in which I have no vote'. [Letter 349†] He suggested that th government, if possible, should silence the Sun newspaper for its views on Ireland. [Letter 349 Note 6†] In March he predicted 'war or in Ireland if not on the Seas between us and the Enemy we are likely to have'. [Letter 352†] During the Addington ministry, Ferguson wrote to Sir John Macpherson: 'I pray you to Congratulate your Friends in Administration on the State of Political Controversy.' [Letter 373†] As always, he followed Macpherson's political career with emp [Letters 311† and 313†] In 1796 Macpherson was elected to the Commons from Horsham we he represented until 1802. By 179 had become a favourite of the Prince of Wales. [Letter 348†] Ferguson participated in a three way exchange with Macpherson a Hugh Blair about fiscal policy. [Letters 308†, 309†, 317†, and 358†] After Macpherson left the Commons and lost his intimacy with the Prince, he continued to supply Ferguson with political and to furnish an audience for the professor's ideas. In 1804, after Pitt's return to office, Ferguson wrote, 'It is melancholy that w have no place in our Domestic System for Moral & Political Wisdom Armed with glowing Eloquence', but instead must have 'Pa the jargon of Party'. [Letter 378†] Ferguson closely followed the attacks on Macpherson for his relationship with the Nabob of Arcot.†354 [Letters 370†, 383†, and 394†] In 1805 citing Montesquieu, he commended Macpherson's high-mindedness which Ferguson never doubted. [Letter 380†] Ferguson was also very interested in the affairs of a former student, Henry Dundas, and as early as 1780 had predicted he would go far. [Letter 175†] Dundas, the Scottish political manager, served as Home Secretary and Secretary of State for Wa Pitt's government resigned in 1801. Interestingly, in 1799 Professor George Hill wrote to Dundas that he thought Ferguson migh refuse an offer to become principal of St Andrews because it would require him to serve as minister of St Leonard's parish. [Appendix C†] Not surprisingly, the seventy-six-year-old Ferguson declined to be considered. He carried on a lengthy correspond with Dundas about the militia in 1802 on the passage of a new act. [Letters 365†, 366†, and 369†] Dundas was raised to the

peerage as Viscount Melville by Addington and, when Pitt returned to office in 1804, he became First Lord of the Admiralty. In 1 however, he was impeached by the Commons for irregularities in the use of public funds by the navy and was forced to resign the government. Ferguson was incensed, calling the impeachment 'the worst Effect of Party that has past in my Time', and prais Melville's kindness and accomplishments. [Letter 381†] Though Melville was acquitted, the death of Pitt in 1806 ended his politic career in London. In 1810 Ferguson hired John Henning, a sculptor, to do a bust of Lord Melville. [Letters 399†, 399 Note 1†, a 400†] That year Ferguson sent Melville a memorandum he had received on Ireland. [Letter 401†] ― xcvii ― Between 1797 and the death of his son Joseph in late 1799 Ferguson lost two members of his family. One was his broth Robert - four years his elder - who had left America and settled in Perth. [Letter 327†] Ferguson and his son Adam were execu of his estate.†355 In 1805 Professor Ferguson wrote to James Chalmer, his man of business in London, about changing the designation of his brother Robert's long annuity. [Letter 382†] Three years later, at eighty-five, he asked Chalmer to help him straighten out his brother's estate while he was 'in the way to look after it and have the Sum I am to Surrender neatly'. [Letter 3 When Adam Ferguson died, the reversion of Robert Ferguson's estate amounted to about £1095 which passed to Bob along wi sixty-five long annuities.†356 At the end of 1799 Ferguson's second cousin and friend Dr Joseph Black died. Black was also Katharine Ferguson's unc and she and the children had stayed with him several times during Ferguson's lengthy absences. Adam Ferguson, writer to the signet, helped George Black Jr administer the will which 'left about Eighteen Thousand Pounds in Ten Thousand of different shares'.†357 Bell, Mary, and Margaret Ferguson inherited six hundred shares, although the interest on four hundred of those we Jane and Agnes Burnet during their lives. [Letter 408] On 3 August 1801 Ferguson read 'Minutes of the Life and Character of Joseph Black, M.D.' before the Royal Society of Edinburgh. The professor based his biography on personal knowledge and on materials left by Black which Ferguson had been through while helping Black's executor. Among these were scraps of letters that had passed between President Montesquieu an Black's father in Bordeaux, 'some note-books, in which he had inserted observations and queries, medical, chemical, and miscellaneous', dating to 1756, lecture notes, and his will. After covering his cousin's education, discoveries of 'fixed air' or carbonic acid and latent heat, he pointed out the practica applications of Black's work to agriculture and industry and excused his small number of publications and the stalling of his rese by his work in the classroom and as a physician. Ferguson gave his famous description of Black's orderly death and expressed surprise that his estate was so large. The sketch was published in the Society's Transactions in 1805. In 1802 Ferguson was called upon to help John Robison, the Professor of Natural Philosophy, with editing the manuscrip Black's chemistry lectures. Robison was very disappointed when he studied the lecture notes and found that the changes that h occurred in chemistry since 1784 and the 'feeble state' of Black's health since his retirement would make Black 'appear in an in light'. †358 Robison wanted to consult Ferguson so he prepared copies of about twenty lectures and sent them to Ferguson with original manuscripts. The box of lectures never arrived but Robison called on Ferguson anyway. Ferguson agreed with Robison if the Notes were not fit for ― xcviii ― publication without changing a line, they should be laid by'.†359 Despite this, the lectures as reconstructed by Robison were publishe While continuing to work on his unpublished essays, Ferguson wrote another biographical sketch, this one intended for th Encyclopaedia Britannica. It was a life of Lieutenant Colonel Patrick Ferguson, son of James Ferguson of Pitfour and his wife A Murray, daughter of Alexander Lord Elibank. The professor used varied sources, letters from Patrick Ferguson to his friends and family, official correspondence, the Annual Register, the London Gazette, the New York Gazette, Roderick Mackenzie's Stricture Lt.-Col. Tarleton's History of the Campaigns of 1780 and 1781, David Ramsay's History of the American Revolution, Captain Fletcher's manuscript account of Colonel Ferguson, and his personal knowledge of two periods of Patrick Ferguson's life. Ferguson no doubt enjoyed writing this biography because it gave him the opportunity to tell 'ripping good tales' about Pa Ferguson's various exploits. From acts of bravery while fighting in Germany in his teens during the Seven Years War to his dea a surprise attack by backwoodsmen at the Battle of King's Mountain in the American Revolution, Patrick Ferguson was the kind military hero whom Adam Ferguson found fascinating. The editors of the Encyclopaedia Britannica thought the sketch was too lo and since Ferguson refused to make any cuts, it did not appear in that work. Instead, it was issued separately at Edinburgh in 1 in a small edition printed by John Moir. In 1799 Ferguson began to think about drawing up his will at a time when he felt a 'listless indifference about everything is passing in world even about my own books Authors & Readers'. [Letter 355†] The will was not signed, however, until 13 Octo 1807. Ferguson provided for the payment of his debts and for the funds to purchase or rent a home for his three unmarried daughters.†360 All remaining assests were left to Bell, Mary, and Margaret who were dependent on him for support. His gold wa was to go to Adam and the diamond ring given him by Sir John Macpherson was to go to Bell. The will reminded his daughters Cadell and Davies owned the corrected copy of the Principles for fourteen years, and if a new edition was published they shoul receive £200. On 21 July 1808 Ferguson added a codicil, naming two more executors and leaving his gold watch to Bob Fergu now in Philadelphia, instead of to his son Adam.†361 Ferguson and some of his friends were notable for their longevity. Alexander Carlyle died in 1805 at eighty-three and Joh Home in 1808 at eighty-six, leaving Ferguson, in the words of John Small, 'as the last survivor of a galaxy of great contemporar to be designated "Ultimus Romanorum."'†362 In the early fall of 1809, Ferguson moved to St Andrews; as he told James Chalm 'having out Lived all my Friends at Edinburgh I endeavour to mix here with a Society that is very much to my mind'. [Letter 396 ― xcix ― At St Andrews, Ferguson was visited by Lord Cockburn who described him as 'the most monumental of living men'.†363 H also was called on by Marianne Classon, an old friend, and greeted her as if they had had no interruption in their last conversation.†364 George Dempster, former MP and expert on trade and finance, who did not hold the 1780 election against Ferguson, was a frequent visitor. He described Ferguson 'in his 90th year, in perfect health and in the full possession of his me faculties and keen conversation, tho' very deaf and almost blind'.†365 Ferguson called Dempster a 'younker'. [Letters 405† and 4 Since Ferguson had outlived most of his friends, he was sometimes called upon to help their heirs with decisions about t literary remains or to answer historical questions. During the summer of 1810 Carlyle Bell requested his advice about the propo

publication of his uncle Alexander's manuscripts. Ferguson had difficulty reading any of the materials but he felt that they were 'intended for publication'. He was very pleased, however, that Carlyle wrote of him 'with that partial favour which I always experienced from my friend'. [Letters 397† and 398†] In 1812 Ferguson was invited to furnish some information on the life of John Home for a paper which Henry Mackenzie w writing for the Royal Society of Edinburgh. Mackenzie posed a series of questions about Home, and the eighty-nine-year-old Ferguson did a remarkable job of answering them. [Letters 405†, 406†, and 407†] His comments were read to the Royal Societ an appendix to Mackenzie's paper. Ferguson continued to take care of his finances and to work on the placement of his sons. In 1811 he thanked Archibald Alison for giving him a copy of his work on taste, commenting that he had known Capability Brown, the famous landscape archi [Letter 402†] While at St Andrews he also sat for a portrait which hangs at the university. On 24 November 1815 Ferguson wrote to William Robertson, eldest son of the Principal, and now Lord Robertson of the Scottish bench, thanking him for sending his father's inscription. He commented that he had 'survived so long to become my ow Monument', adding that he believed in 'the happy thought that there is somewhat after death to which this nursery & school of human life is no more than preparation or a prelude'. [Letter 409†] On 3 February 1816 Ferguson wrote his last extant letter. It sent to William Adam who had just been appointed Lord Chief Commissioner of Scotland's new Jury Court, which provided jury in civil cases. Ferguson wrote to commend this descendant of the family that had early befriended him. [Letter 411†] Later in February Doctor P. Mudie of St Andrews was called in to care for what proved to be Ferguson's last illness.†366 had attended him since 1810 and had found no indication that he had ever had a stroke. In 1812 Ferguson had begun eating m again to keep up his strength. According to Mudie, he ―c― was in good health his last winter and 'his spirits were elevated' by the defeat of Napoleon. Ferguson was attacked by a fever, becam slightly delirious, and 'finally sunk without a struggle' at four in the afternoon of 22 February, in his ninety-third year. According to James Lorimer, who interviewed a close friend of Ferguson, 'Turning to his daughters, who surrounded his deathbed, he exclaimed, "There is another world"'.†367 His obituary described him as uniting 'the acquirements of ancient learnin a perfect knowledge of the world in which he lived' and praised him as a man of virtue.†368 Though he had said earlier that he preferred a simple inscription and a simple setting, [Letter 342† and Appendix P†] Ferguson was buried in the magnificent burial ground in the ruins of the old Cathedral at St Andrews. His life and contributions eloquently summed up in the language of his age by the epitaph written by Sir Walter Scott and William Adam. [Appendix O†]

Footnotes EARLY LIFE AND EDUCATION †1 Leah Leneman, Living in Atholl: A Social History of the Estates, 1685-1785 (Edinburgh: Edinburgh University Press, 19 pp. 63-4, 75, 153. †2 The elder Fergusson always spelled his name with a double 's', while Dr Adam Ferguson consistently used only one. dropped the other on the ground that it was unnecessary, and therefore unworthy of a philosopher.' Records, pp. 122, 132. †3 Ibid., p. 132. †4 'Wolrige-Gordon of Hallhead and Esselmont', BLG, p. 924. †5 See SRO RS5 5/21 f. 350, Aberdeenshire, 23 July 1660 for the matrimonial contract. See also William Temple, The Thanage of Fermartyn (Aberdeen: D. Wyllie, 1894), pp. 513-15 and Records, p. 132. Mary Gordon's niece married John Black, wine merchant in Bordeaux. Margaret Gordon Black's daughter Isobel married James Burnett of Aberdeen and their daughter Katharine married Professor Adam Ferguson. Isobel was sister to Dr Joseph Black. †6 In 1607 George 7th Earl and 2nd Marquess of Huntly (called Lord Gordon) married Anne, daughter of Archibald 7th E Argyle. This must have been the connection in question. SP IV, p. 546. †7 Records, pp. 119-20. Charles Camic includes Ferguson in his examination of the role of family size and birth order. Experience and Enlightenment: Socialization for Cultural Change in Eighteenth-Century Scotland (Chicago: University of Chicago Press, 1983), pp. 133-4. †8 Records, p. 151. †9 John Lee, 'Adam Ferguson', Supplement to the Fourth, Fifth and Sixth Editions of the Encyclopaedia Britannica (Edinb Archibald Constable, 1824), p. 239. Principal John Lee knew Ferguson in his later years at Peebles and St Andrews and gather materials for a longer biography which was never published. [Appendix P f] †10 Bisset, p. 325. Bisset was both a student and a friend of Ferguson. Bisset's article was read by Ferguson, who corre only the year of his birth. [Letter 354] See also Lee, 'Ferguson', p. 239 and Camic, Experience, pp. 139-40. Camic presents a sociological interpretation of the effects of his early education on the development of Ferguson as 'the Scottish Enlightenment's tepid exponent of independence'. †11 Bisset, p. 326. See also Camic, Experience, pp. 189-90.

― ci ― †12 Lee, 'Ferguson', p. 239. The other faculty members at the time were John Craigie, who was teaching at St Leonard's when Ferguson's father was a student, Ninian Young, and Henry Rymer. †13 Ibid., p. 240. Campbell was the author of Enquiry into the Original of Moral Virtue and other works. †14 'Adam Ferguson', The Annual Biography and Obituary for 1817 (1817), p. 236.

†15 Bisset, p. 328. See also Camic, Experience, p. 194. †16 Richard B. Sher, 'Professors of Virtue: The Social History of the Edinburgh Moral Philosophy Chair in the Eighteenth Century', Studies in the Philosophy of the Scottish Enlightenment, ed. M.A. Stewart (Oxford: Clarendon Press, 1990), pp. 106-9. †17 Auto., p. 74. †18 Bisset, p. 327. †19 'Ferguson Obituary', p. 235. †20 John Fleming, Robert Adam and his Circle in Edinburgh and Rome (London: John Murray, 1961), p. 16. †21 Ibid., pp. 80-1.

RESTLESS CHAPLAIN †22 Robert Bisset said that Ferguson had completed only two years but it appears that he did one year at St Andrews an at Edinburgh. Bisset, p. 329. See also Sher, p. 33. †23 The chaplain of the Black Watch was Gideon Murray, son of Alexander, 4th Lord Elibank. Murray's real interest lay in career in the Church of England. He was later given a doctorate by Oxford University and was made a prebendary in Lincoln Cathedral. See SP III, pp. 512-13 and Alexander Crawley Dow, Ministers to the Soldiers of Scotland (Edinburgh: Oliver and Boy 1962), p. 226. †24 John, 7th Duke of Atholl, Chronicles of the Atholl and Tullibardine families (Privately printed by Ballantyne Press, 190 p. 478. There are several errors in this account. The Duchess's letter was dated 27 May 1745, only one day before the Genera Assembly motion giving its approval. The Chronicles also states that she recommended Adam Ferguson, Minister of Moulin for position. A note at the bottom of the page says that she nominated the son of Adam Ferguson of Moulin. The two sets of Adam Fergusons were distantly related. The author would like to thank Mr Eddie MacMillan, Curator of the Museum and Archivist of th Records of the 42nd Regiment, Regimental Headquarters, Balhousie Castle, Perth for his assistance. †25 Auto., p. 282. †26 SRO, Register of the Acts and Proceedings of the General Assembly of the Church of Scotland, CH1/1/43/409, 28 M

1745. †27 NLS, Extract from the Records of the Presbytery of Dunkeld, MS 3434 f. 40. †28 See David Kettler, 'History and Theory in Ferguson's Essay on the History of Civil Society: A Reconsideration', Politic Theory, 5 (1977), pp. 440-4 for an interesting analysis of the letter. †29 [Sir Walter Scott], 'Review', of The Works of John Home, Esq. by Henry Mackenzie, The Quarterly Review, 36 (June 1827), p. 196. †30 The earliest version apparently was that of David Stewart, published nearly eighty years after the battle. Stewart's tam story had Ferguson urged to stay in the rear but remaining with the troops in the heat of battle, caring for the wounded and pra for the dying. David Stewart, Sketches of the Character, Manners, and Present State of the Highlanders of Scotland with Details the Military Service of the Highland Regiments (Edinburgh: Archibald Constable, 1822), II, KK, p. lvii. Stewart's version prompted painting of Ferguson by W. Skoech Cumming. See Dow, Ministers, p. 231. None of the early accounts of Ferguson's life mentio the incident. James Lorimer was the first to recognize the problem of the dates but explained it away: 'the probability is that he not ordained till he returned from Flanders, and was appointed to the principal chaplaincy on the retirement of Mr. Murray'. He d not become principal chaplain until 30 April 1746. [James Lorimer], 'Adam Ferguson', Edinburgh Review or Critical Journal, 125 (January 1867), p. 32. Ferguson later wrote, 'I left Scotland in the summer 1745'. [Letter 404†] †31 The sermon and its price, sixpence, were listed in the 'New Books' section of the Scots

― cii ― Magazine, 8 (June, 1746), p. 300. For a discussion of the sermon as a key to understanding Ferguson's political philosophy see Ket 'History and Theory', pp. 440-4. For an analysis of the sermon as a traditional Scottish Presbyterian jeremiad see Sher, pp. 40-4. Se p. 5. †32 Perth, Regimental Headquarter, Balhousie Castle, Old Rolls of Officers and Men, Roll of the 42nd Highlanders by Companies, 1751. See also PRO, WO 65/2, 121. †33 Dow, Ministers, p. 225. †34 Stewart, Sketches, I, p. 285. †35 J.W. Fortescue, A History of the British Army (London: Macmillan, 1899), II, p. 156, 'Anything more pointless than the design or more contemptible than the execution of this project can hardly be conceived, for it simply employed regiments, which badly needed in Flanders and America, in useless operations which did not amount to a diversion.' †36 See Stewart, Sketches, II, p. lx. The Black Watch lost thirty-two men at Fontenoy, two at L'Orient, five at Hulst, and t at South Beveland. 'Fontenoy was the only battle of importance in which they were engaged', ibid., I, p. 190. †37 'I left Scotland in the summer 1745, did not return till the year 1751.' [Letter 404] †38 Bisset, p. 330. †39 'Ferguson Obituary', p. 239 and Hew Scott, Fasti Ecclesiae Scoticanae: The Succession of Ministers in the Parish Churches of Scotland from the Reformation, A.D. 1560, to the Present Time (Edinburgh: William Paterson, 1870), II, p. 796. The living was given to James Bisset, son of John Bisset, by King George II, not the Duke of Atholl. See Bisset, pp. 330-1.

†40 Bisset, p. 43. †41 Mr. Gordon was probably A. Gordon of Hallhead, Aberdeenshire, one of his relatives, who was invited to attend Ferguson's wedding in 1766. †42 Robert Adam to Jenny Adam, Rome, 9 August 1755, SRO, GD 18/4783. The author would like to thank Sir John Cle Penicuik for his permission to quote from these letters. †43 Robert Adam Letter, quoted in Fleming, Robert Adam, p. 201. Ferguson remained on the army rolls though he did no with the regiment to America. See PRO, O 65/1 Millan's List of all the officers...on the Irish establishment for 1755; PRO WO 65 List of General & Field Officers; as they Rank in the Army to May 1755; PRO WO 65/3, 71 A List of all the General & Field May 1756. †44 Robert Adam to Peggy Adams [sic], Rome, 27 March 1756, SRO, GD 18/4804. †45 Ibid. See Bisset, Life of Dr Adam Fergusson (1798), p. 44. Bisset wrote in 1798 that he believed after his father's dea Ferguson 'never afterwards applied for any settlement in the church'. Patrick Wilkie had been minister of the first charge at Haddington since 1721 when he was presented by John, Earl of Hopetoun. Since Wilkie was seventy-two in 1756, Ferguson an Adam may have thought that he would not live much longer. Ferguson also did not want a Gaelic speaking parish. See Scott, F (1870), I, p. 313. †46 Robert Adam to Jenny Adams [sic], Rome, 23 April 1756, SRO, GD 18/4805 f. 25. †47 Sher, p. 65. For a full explanation of the background and unfolding of this dispute see pp. 65-72. †48 Auto., pp. 308-9. †49 Roger L. Emerson, 'The Social Composition of Enlightened Scotland: The Select Society of Edinburgh, 1754-1764', S 114 (1973), p. 326. See Sher, p. 61. †50 John Home to Lord Milton, Athelstaneford, August 1756, NLS, 16,696 ff. 74-5. †51 John Fletcher to Lord Milton, Groningen, 26 June 1757, NLS, 16,519 f.175. †52 'A School-Friend of Sir Walter Scott', Chambers's Journal, 3 (February 1855), p. 113. †53 See Sher, pp. 30-1. †54 Auto., pp. 259-61, 310. †55 John Home to Lord Milton, Athelstaneford, August 1756, Edinburgh, NLS, 16,696 ff. 74- 5. While this might be read a evidence that Ferguson worked for Milton earlier, it is likely that they met while Ferguson was participating in church politics and other activities. †56 Elizabeth Halkett, 'MS Memoirs of the Fletchers of Saltoun', EUL, La. III. 364, pp. 104- 5. †57 John Clerk to William Adam, London, 2 November 1756, SRO, GD 18/5486 f. 2. †58 London, 1756. For analyses of Reflections, see Sher, pp. 218-21; Sher, 'Adam Ferguson, Adam Smith, and the Probl National Defense', Journal of Modern History, 61 (June 1989), pp. 263-4; Robertson, pp. 88-91, 205-7; David Kettler, The Socia Political Thought of

― ciii ― Adam Ferguson (Columbus, Ohio: The Ohio State University Press, 1965), pp. 88-9, 100-1; and Hiroshi Mizuta, 'Two Adams in the Scottish Enlightenment: Adam Smith and Adam Ferguson on Progress', SV, 91 (1981), pp. 813-19. †59 Reflections, pp. 8-9. The author would like to thank Richard Sher for giving her a copy of this pamphlet. †60 Sher, pp. 220-1. †61 For a full account and analysis of this important affair see Sher, pp. 74-92. †62 Henry Brougham, The Life and Times of Henry, Lord Brougham (New York: Harper and Brothers, 1871), I, pp. 541-2. also Alice Edna Gipson, John Home: A Study of his Life and Works, with special reference to his Tragedy 'Douglas' and the controversies which followed its first Representations (Caldwell, ID.: Caxton, [1917]), pp. 40-1. †63 Sher, pp. 79-80. †64 'Some Account and extracts of a pamphlet lately published, intitled, A Serious inquiry into the nature and effects of th stage &c', Scots Magazine, 19 (March 1757), p. 150. †65 [John Haldane], The Players Scourge, quoted in Gipson, John Horne, p. 105. Another anti-Ferguson pamphlet was ca Some Serious Remarks on a Late Pamphlet entitled the Morality of Stage-Plays Seriously Considered. See Sher, p. 81. †66 Mossner, p. 363. †67 Ebenezer Brown to the Moderator of the Presbytery of Edinburgh, 25 March 1757, EUL, La. II. 417. †68 Auto., p. 322 and MS Minutes, Edinburgh Presbytery, 8 June 1757, SRO, CH 2/121/17, p. 262. †69 Auto., p. 329. †70 J.Y.T. Greig, The Life of David Hume (London: Jonathan Cape, 1931), p. 239. See also Mossner, p. 256.

†71 E.L. Cloyd, James Burnett, Lord Monboddo (Oxford: Clarendon Press, 1972), pp. 16-17. †72 The problem of absentee chaplains grew worse during the 18th century, Dow, Ministers, p. 228. See also Sher, pp. 1

Table 2. †73 Robert Adam to Nelly Adam, Rome, 9 April 1757, SRO, GD 18/4834 f. 28. †74 Ibid. The next month Robert Adam wrote to his mother, 'I see Hopetoun is content with My Letter & wish it may do A good.' Robert Adam to Mother [Mary Robertson Adam], Florence, 16 May 1757, SRO, GD 18/4387 f. 33. †75 Sher, pp. 78-9. †76 Alexander Wedderburn to Gilbert Elliot, 2 July 1757, quoted in Sher, p. 88. †77 Lord Bute to John Home, Kew, 7 August 1757, Mackenzie, I, p. 145. Gilbert 'Elliot was at this time the London equiva of Lord Milton in Edinburgh - a vital link between the Moderate literati of Edinburgh and the "great men" who could exert the mo influence on their behalf', Sher, p. 91. †78 List of the General & Field Officers, as they Rank in the Army to May 1757, PRO, WO 65/ 4, 162 shows Ferguson's scratched out. See also Records, p.135, 'In a burgess ticket of the city of Perth, dated 3rd September 1757, [Ferguson] is desig as Capellanum Regimini Monticularum.' See also Bisset, p. 332 and Dow, Ministers, p. 245. Ferguson was succeeded by his sis son, James Stewart, ordained to the regiment in December 1757, thus extending the Atholl patronage connection and service to Gaelic-speaking Scots to the third generation. In 1759, James Stewart became Minister of Dull, a parish near Logierait. †79 Minutes of the Faculty of Advocates, 3 January 1758, quoted in Small, p. 604. †80 W.T.J. Gun, The Harrow School Register 1571-1800 (London: Longmans, Green, 1934), p. 18. †81 Auto., pp. 340-1. †82 I have discussed this episode more fully in 'Mr. Ferguson Gets a Job: The Politics of Academic Placement in MidEighteenth Century Scotland', unpublished paper read at the 1992 Carolinas Symposium on British Studies. †83 David Hume to Adam Smith, 8 June 1758, Smith's Corr., pp. 24-5. Hume also mentioned that William Johnstone (late William Pulteney) was also writing to Smith in order 'to open the Case'. †84 Robert Adam to James Adam, 22 August 1758, SRO, GD 18/4851 f. 4.

― civ ― †85 David Hume to John Jardine [London, October 1758], HL, I, p. 286. †86 David Hume to Adam Smith, Lisle Street, Leicester Fields, 12 April 1759, Smith's Corr., pp. 33-4. †87 John Home to Lord Milton, 10 May 1758, NLS, 16,710, ff. 189-90. †88 John Home to Lord Milton, 12 May [1759], NLS, 16,710 ff. 189-90 and John Home to Lord Milton, 5 June 1759, ibid.

193. †89 Joseph Black's mother and James Russel's mothers were sisters and Adam Ferguson's mother was their aunt. Accor to Ferguson, he and Joseph Black lived with their relation James Russel while Black was studying medicine in Edinburgh. Russ 'singular correctness, and precision of thought, in various branches of science, could not fail to be of use to all who approached 'Minutes', p. 103. †90 David Hume to William Robertson, London, 29 May 1759, NHL, pp. 55-8. †91 George Drummond to Lord Milton, Drummond Lodge, 26 June 1759, NLS, 16,709 f. 259 and George Drummond to L Milton, Drummond Lodge, 5 July 1759, ibid. f. 261. See also 'Extract from the Edinburgh Town-Council Records Relating to the University', 4 July 1759, Dalzel, II, p. 428.

PROFESSOR OF PHILOSOPHY †92 EUL, MS Minutes of the Senatus Academicus, I, p. 127. See also EUL, Matriculation Roll of the University of Edinbur pp. 247, 254-5, 260-1. †93 James Adam to Mother [Mary Robertson Adam], Florence, 12 January 1761, SRO, GD 18/ 4882. †94 Small, 'Ferguson', p. 609. See also Sher, Church and University, p. 334. †95 John Stuart Shaw, The Management of Scottish Society, 1707-1764: Power, Nobles, Lawyers, Edinburgh Agents and English Influences (Edinburgh: John Donald, 1983), p. 156. †96 Auto., p. 329. †97 Charles Rogers, Social Life in Scotland from Early to Recent Times (Edinburgh: Grampian Club, 1884), II, p. 376. Se also Davis D. McElroy, Scotland's Age of Improvement: A Survey of Eighteenth-Century Literary Clubs and Societies (Pullman: Washington State University Press, 1969), pp. 55-9, 106-7. †98 Henry William Thompson, A Scottish Man of Feeling: Some Account of Henry Mackenzie, Esq. of Edinburgh and the Golden Age of Burns and Scott (London: Oxford University Press, 1931), p. 64. †99 Auto., pp. 390-3. †100 See Richard B. Sher, '"The Favourite of the Favourite": John Home, Bute and the Politics of Patriotic Poetry', Lord B Essays in Re-interpretation ed. Karl W. Schweizer (Leicester: Leicester University Press, 1988) pp. 193-5. Sher uses the letter t

show how Ferguson used 'the civic humanist ideal of independence to justify acts of patronage that would normally be classified "corruption" in civic humanist terms', p. 194. †101 Ibid., pp. 192-5. †102 A month earlier, Hume had written to Hugh Blair, 'I am sorry to hear of the state of Ferguson's health', David Hume Hugh Blair, London, 6 October 1763, NHL, p. 73. †103 James Adam to Jenny Adam, Naples, 19 September 1761, SRO, GD 18/4911. †104 Alexander Carlyle to Mary Carlyle, 17 June 1762, NLS, 23,761 f.71. †105 James Adam to Betty Adam, Rome, 24 July 1762, SRO, GD 18/4939 f. 30. †106 For a full description and analysis of this important affair see Richard B. Sher, 'Moderates, Managers and Popular P in Mid-Eighteenth Century Edinburgh: The Drysdale "Bustle" of the 1760s', New Perspectives on the Politics and Culture of Earl Modern Scotland, eds John Dwyer, Roger Mason, and Alexander Murdoch (Edinburgh: John Donald, 1982), pp. 179-209. †107 Sher, pp. 110-11. †108 Sher, 'Moderates, Managers and Popular Politics', pp. 180-1, 192. †109 J.S. Mackenzie to Lord Milton, London, 19 February 1763, NLS, 16,728 f. 96. †110 [Lord Milton] to [James Stuart] Mackenzie, March 1763, NLS, 16,728 f.108. †111 For explanations of the passion of the literati for this cause see Sher, pp. 213-41 and Sher, 'Ferguson, Smith', pp. 24 For a somewhat different interpretation see Robertson, passim.

― cv ― †112 Auto., pp. 399-400. †113 Sher, p. 228. See also Robertson, pp. 109-12. †114 Auto., pp. 407-8. †115 It was published by W. Owen, with a 1761 imprint, and sold for two shillings and sixpence. †116 Auto., p. 408. In 1982 David Raynor published a modern edition of Sister Peg with the subtitle A pamphlet hitherto unknown by David Hume (Cambridge: Cambridge University Press). Raynor's attribution has been critiqued by Richard B. Sher Philosophical Books, 24 (1983), pp. 85-91; John Robertson in English Historical Review, 100 (January 1985), pp. 191-2, and Ro Emerson in Hume Studies, 10 (1983), pp. 74-81. Raynor's critics marshal convincing evidence in support of Ferguson as author Nicholas Phillipson states in his Hume (New York: St Martin's Press, 1989), p. 147, that Raynor 'doesn't clinch the case' for cha the attribution of Sister Peg from Ferguson to Hume. It is also difficult to believe that Carlyle, who was an intimate friend of Ferguson, would not have known who wrote Sister Peg, especially since Ferguson was living in Inveresk, possibly at Carlyle's manse, when Peg was begun. If Ferguson did claim Peg he would not have done so if Hume alone had written it because Hum was one of his three dearest friends. [Letter 105†] †117 Ramsay, Scotland and Scotsmen in the Eighteenth Century, ed. A. Allardyce (Edinburgh, 1888), I, p. 334n as quoted Raynor, Sister Peg, p. 6. †118 [Sir John Dalrymple] to My Lord, [c. 1775], NLS, 23,764. [Letter 18†] †119 Lee, 'Ferguson', p. 240. Lee was also close to Carlyle and, therefore, not a totally independent witness, but it is cert possible that Ferguson told Lee that he had written Sister Peg. †120 The author would like to thank the Advocates Library for sending Scott's copy of Sister Peg to Abbotsford and allow her to examine it. She also greatly appreciated the assistance and hospitality of Patricia and Jean Maxwell-Scott. James Corson called attention to this evidence. †121 For a full discussion of the Poker Club, see Robertson, pp. 118, 185-91; Sher, pp. 231-3; and Sher, 'Ferguson, Smit pp. 258-9. Robertson and Sher differ on the effectiveness of the club in promoting the militia. †122 Auto., p. 419-20. †123 Ferguson, 'Minutes', p. 113. †124 William Robertson's successful candidacy for the position is treated in detail in James L. McKelvey, 'William Roberts and Lord Bute', Studies in Scottish Literature, 6 (1969), pp. 238-47; Jeremy Cater, 'The Making of Principal Robertson in 1762: Politics and the University of Edinburgh in the Second Half of the Eighteenth Century', Scottish Historical Review, 49 (1970), pp 84; and Roger L. Emerson, 'Lord Bute and the Scottish Universities 1760-1792', Lord Bute, ed. Schweizer, pp. 157-8. †125 The candidates were Daniel McQueen, Patrick Cuming, Hugh Blair, John Jardine, George Wishart, and the winner, William Robertson. †126 Earl of Bute to Lord Milton, London, 27 February 1762, NLS, 16,726 f. 129. See also J.S. Mackenzie to Lord Milton, London, 4 March 1762, 16,725 f. 133. Robertson never wrote the projected history of England. †127 Cater, 'The Making of Principal Robertson', p. 82. See also Alexander Murdoch, 'The People Above': Politics and Administration in Mid-Eighteenth-Century Scotland (Edinburgh: John Donald, 1980), p. 108. Murdoch's title comes from Sister Pe †128 Lord Milton to the Earl of Bute, 5 March 1762, NLS, 16,726 f. 206.

†129 Copy of [Lord Milton] to Lord Privy Seal, 23 February 1764, NLS, 16,731 f. 95. See also James Stuart Mackenzie to Milton, Burlington Street, ibid., 5 March 1764, f. 105. †130 'Extracts from the Town Council Records', 16 May 1764, Dalzel, II, p. 433. †131 'Extracts from the Town Council Records', 23 May 1764, ibid. For a discussion of the importance of student fees in improving instruction, see Sher, 'Professors of Virtue', pp. 115, 122-3. †132 Lee, 'Ferguson', p. 241. See also Sher, 'Professors of Virtue', pp. 103-9 and Ernest Campbell Mossner, ed., 'Adam Ferguson's "Dialogue on a Highland Jaunt with Robert Adam, William Cleghorn, David Hume, and William Wilkie"', Restoration a Eighteenth-Century Literature, ed. Carroll Camden (Chicago: University of Chicago Press, 1965), pp. 297-308. †133 Hugh Blair to David Hume, 6 April 1764, HL, I, p. 438n.; David Hume to Hugh Blair, Paris, 26 April 1764, ibid., p. 43 and David Hume to Hugh Blair and others, Paris, 6 April 1765, ibid., p. 496. See also Sher, 'Professors of Virtue', p. 120.

― cvi ― †134 For an excellent description of Ferguson's pedagogy, with quotations from some of his students, see Sher, 'Professo Virtue', pp. 116-20. †135 University of Edinburgh, Typed Copy of MS Matriculation Rolls of the University, EUL, passim. †136 Lord Warwick to Charles Yorke, Warwick Castle, 27 May 1769, BL Add. MS 35,639 ff. 72-4. †137 Hugh Blair to Elizabeth Montagu, Edinburgh, 14 October 1773, Huntington Library, MO 484. The author would like to thank Richard Sher for sharing this letter. †138 For a discussion of the relationship between John Macpherson and Charles Greville, see George McElroy, 'Ossianic Imagination and the History of India: James and John Macpherson as Propagandists and Intriguers', Aberdeen and the Enlightenment, eds Jennifer H. Carter and Joan Pittock (Aberdeen: Aberdeen University Press, 1987), p. 370. For a response to McElroy see Stephen Conrad, review of Aberdeen and the Enlightenment, Eighteenth-Century Scotland: The Newsletter of the Eighteenth-Century Scottish Studies Society, no. 2 (Spring 1988), p. 19. †139 Edinburgh, Sasine Register, 2 June 1767, SRO, RS 27/177, 35-9, 43-7. The farm is located in the parish of Currie, southwest of Edinburgh off the Lanark Road on the bend of Whelpside Road. †140 'Ferguson Obituary', p. 242 and William Nisbet, 'Statistical Account of Currie', The Statistical Account of Scotland dra up from the Communications of the Ministers of the Different Parishes, ed. Sir John Sinclair (Edinburgh: W. Creech, 1793), V, p 320-1. †141 Bisset, p. 335. †142 SRO, MS General Assembly Minutes, CH1/1/55-68, passim and CH1/3/30 pp. 217 and 296. See also Sher, p. 125 a Table 3, p. 128. †143 Sher, p. 125. †144 Ian D.L. Clark, 'From Protest to Reaction: The Moderate Regime in the Church of Scotland', Scotland in the Age of Improvement: Essays in Scottish History in the Eighteenth Century, eds N.T. Phillipson and Rosalind Mitchison (Edinburgh: Edin University Press, 1970), p. 203. †145 SRO, MS General Assembly Minutes, CH 1/1/66, p. 182. †146 Lord Findlater and Seafield to W. Grant, Cullen House, 9 July 1766, SRO, GD 248/678/7 f. 3. See also T.C. Smout, Landowner and the Planned Village in Scotland, 1730-1830', Age of Improvement, eds Phillipson and Mitchison, pp. 84, 94. †147 Small, p. 609. See also Sher, pp. 172, 334. †148 New Register House, OPR 163A/8, Parochial Register, Aberdeen, 9 October 1746. †149 Joseph Black to John Black, care of George Black, Glasgow, 26 September 1766, EUL GEN 874/V/19. †150 New Register House, OPR 168A/13, 488. Parochial Register, Aberdeen Parish, 6 October 1766. The author would li thank Professor Thomas Crawford of Aberdeen for assistance with this reference. †151 Hugh Blair to Elizabeth Montagu, Edinburgh, 14 October 1773, Huntington Library, MO 484. †152 Mary Carlyle to Alexander Carlyle, Musselburgh, 19 January 1770, NLS, 23,761 f.171 and Mary Carlyle to Alexande Carlyle, Muss., 8 April 1770, ibid., 23,762 f. 50. †153 Searches in the New Register House by the author and by a professional genealogist have failed to locate the bapti records of Ferguson's children. They must have been privately baptised. †154 James Boswell to William Temple, Edinburgh, 6 September 1770, Chauncey Brewster Tinker, ed. The Letters of Jam Boswell (Oxford: Clarendon Press, 1924), I, pp. 178-9. †155 Joseph Black to George Black, Edinburgh, 22 December 1787, EUL GEN 874/V/23; Joseph Black to [Alexander Bla Edinburgh, 20 February 1788; Douglas McKie and David Kennedy, eds, 'On Some Letters of Joseph Black and Others', Annals Science, 16 (September 1960), p. 150. †156 'School-Friend', p. 113. †157 Diary of John Fletcher Campbell, 22 November 1783, Edinburgh, NLS, 17,754 ff. 276. †158 EUL, MS Minutes of the Senatus Academicus, 11 December 1766, I, pp. 171-2.

†159 The late 1970s and 1980s saw the publication of many scholarly articles on Ferguson's thought and the Essay. Som the most important ones are: John Andrew Bernstein, 'Adam

― cvii ― Ferguson and the Idea of Progress', Studies in Burke and His Time, 19 (1978), pp. 9-118; Kettler, 'History and Theory', pp. 437-60; Mizuta, 'Two Adams', pp. 812-19; Sher, 'Ferguson, Smith', pp. 240-68; John D. Brewer, 'Conjectural History, Sociology and Social C in Eighteenth Century Scotland: Adam Ferguson and the Division of Labour', The Making of Scotland: Nation, Culture and Social Ch eds David McCrone, Stephen Kendrick, and Pat Straw (Edinburgh: Edinburgh University Press, 1989), pp. 13-30; G.L. McDowell, 'Commerce, Virtue, and Politics: Adam Ferguson's Constitutionalism', The Review of Politics, 45 (1983), pp. 536-52; and Ronald Hamowy, 'Progress and Commerce in Anglo-American Thought: The Social Philosophy of Adam Ferguson', Interpretation, 14 (1986 61-87. Among other books and articles which are not focused on Ferguson but provide important comments on his work are: Istvan 'The "Rich Country-Poor Country" Debate', Wealth and Virtue: The Shaping of Political Economy in the Scottish Enlightenment, eds Istvan Hont and Michael Ignatieff (Cambridge: Cambridge University Press, 1983), pp. 271-315; Michael Ignatieff, 'John Millar and Individualism', ibid., pp. 317-43; Ronald Hamowy, The Scottish Enlightenment and the Theory of Spontaneous Order (Carbondale: Southern Illinois University Press, 1987); J.G.A. Pocock, The Machiavellian Moment: Florentine Political Thought and the Atlantic Republican Tradition (Princeton: Princeton University Press, 1975); H.M. Höpfl, 'From Savage to Scotsman: Conjectural History in th Scottish Enlightenment', The Journal of British Studies, 17 (Spring 1978), pp. 19-40; and Malcolm Jack, Corruption & Progress: The Eighteenth Century Debate (New York: AMS, 1989). †160 Annual Register, 10 (1767), p. 308. See James Boswell to William Temple, Edinburgh, 1 February 1767, Boswell Le ed. Tinker, I; p. 106, Lord Kames to Elizabeth Montagu, Edinburgh, 6 March 1767, Alexander Fraser Tytler, Memoirs of the Life Writings of the Honourable Henry Home of Kames (Edinburgh: William Creech, 1807), II, pp. 65-6; Elizabeth Montagu to Lord Kames, 24 March 1767, ibid., pp. 50-1; Lord Kames to Elizabeth Montagu, Blair Drummond, 16 April 1767, ibid., p. 52. See also James Beattie to Thomas Gray, 30 March 1767, as quoted in Small, p. 610 and Thomas Gray to James Beattie, ibid. †161 David Hume to Hugh Blair, London, Lisle Street, 11 February 1766, HL, II, pp. 11-12. See also Hugh Blair to David Hume, 24 February 1766, ibid., p. 12n., David Hume to Hugh Blair [London], 1 April 1767, ibid., p. 133; David Hume to Hugh B London, 24 February 1767, ibid., p. 121; David Hume to Hugh Blair, London, 20 May 1767, ibid., p. 136. See Sher, pp. 195-8 fo discussion of Hume's objections to Ferguson's Essay. †162 Norbert Waszek, The Scottish Enlightenment and Hegel's Account of Civil Society (Dordrecht: Kluwer Academic Publishers, 1988), p. 257. BUAM, III, p. 575. See also William C. Lehmann, review of Adam Ferguson. Sociologia e filosofia pol by Pasquale Salvucci, History and Theory, 13 (1974), p. 165. T. E. Jessop, A Bibliography of David Hume and of Scottish Philo from Francis Hutcheson to Lord Balfour (New York: Russell and Russell, 1966), p. 100, lists, in addition, Abhandlung über die Geschichte d. bürgerlichen Gesellschaft, translated by Valentine Dorn, with an introduction by Heinrich Waentig (Jena, 1904). Fa Oz-Salzburger discusses the German reception of the Essay in Translating the Enlightenment: Scottish Civic Discourse in Eighte Century Germany (Oxford: Oxford University Press, 1995), as well as in a briefer article in Eighteenth-Century Scotland: The Newsletter of the Eighteenth-Century Scottish Studies Society, no. 7 (Spring 1993), pp. 5-7. †163 Scots Magazine, 31 (November 1769), pp. 582-5. Lord Kames thought the book 'a careless trifle intended for his sch and never meant to wander out of that circle'. Scott, p. 97. †164 David Kettler attempts to 'isolate the expressly pedagogical aspects' of Ferguson's works by comparing the Essay an Institutes. Kettler, Social and Political Thought, pp. 152-83. Richard B. Sher has said that in the chapter of the Institutes on polit Ferguson had in mind 'a universal theory of political conservatism that would provide a sociological justification for supporting vi every existing government'. Sher, p. 195. †165 BUAM, III, p. 575; Sher, p. 192; Waszek, Scottish Enlightenment, pp. 61-2, 257. See also Hamowy, Scottish Enlightenment, p. 52, which lists a new edition published by Kupferberg in Mainz in 1815. †166 William Knight, Lord Monboddo and Some of his Contemporaries (New York: E.P. Dutton, 1900), p. 44 and Auto., p. †167 Benjamin Franklin to William Franklin, London, 30 January 1772, Benjamin Franklin, The Papers of Benjamin Frankl ed. William B. Willcox (New Haven: Yale University Press, 1975), XIX, p. 50, and Franklin Bowditch Dexter, ed., The Literary Di Ezra Stiles (New York: Charles Scribner's Sons, 1901), I, p. 310. See Richard B. Sher, '"An Agreable and Instructive

― cviii ― Society": Benjamin Franklin and Scotland', Sociability and Society in Eighteenth-Century Scotland, eds John Dwyer and Richard B. (Edinburgh: Mercat Press, 1993), pp. 181-93 and Boswell's Journal of a Tour to the Hebrides with Samuel Johnson, LL.D., eds Fred A. Pottle and Charles H. Bennett (New York: McGraw-Hill, 1961), pp. 25, 27-8. TRAVELLING TUTOR †168 EUL, Typed Copy of MS Matriculation Rolls, I, 303-4, 309-10, 316-17, 323. †169 David Hume to Adam Smith, [October 1772], Smith's Corr., p. 165. †170 Lucy Sutherland, The East India Company in Eighteenth-Century Politics (Oxford: Clarendon Press, 1952), p. 217. †171 David Hume to Benjamin Franklin, Edinburgh, 7 February 1772, HL, II, pp. 257-8 and David Hume to William Straha Edinburgh, 22 February 1772, ibid., p. 260 and Appendix E. †172 George Dempster to Sir Adam Fergusson, London, 8 February 1772, James Ferguson, ed., Letters of George Demp to Sir Adam Fergusson, 1756-1813 (London: Macmillan, 1934), p. 75- 6. Dr Adam Ferguson and Sir Adam Fergusson were not related. Andrew Stuart, who led the Duke of Hamilton's attack on the claim of Archibald James Edward Steuart to the estates o Archibald 1st Duke of Douglas, and Ferguson were on opposite sides in this famous case. The decision of the Court of Session favour of the Hamiltons was reversed in the House of Lords in 1769. Alexander Carlyle and Ferguson, who were merely onlook were the only members of their set who 'favoured Douglas, chiefly on the opinion, that, if the proof of filiation on his part was no sustained, the whole system of evidence in such cases would be overturned'. Auto., p. 513. †173 Sher, p. 138.

†174 Lord Mountstuart to Baron Mure, 23 July 1772, Selections from the Family Papers, preserved at Caldwell (Glasgow: Maitland Society, 1854), part II, II, p. 201. See also G[eorge] Jardine to Baron Mure, Paris, 27 April 1772, NLS, 4,945 f. 152 an Baron Mure to George Jardine, [May 1773], Selections from the Family Papers, part II, II, p. 301. †175 David Hume to Adam Smith, St Andrews Square, 27 June 1772, Smith's Corr., p. 163. †176 Adam Smith to William Pulteney, Kirkaldy, 3 September 1772, ibid., p. 164. Pulteney had been an advocate on the Hamilton side in the Douglas cause, travelling to France with Andrew Stuart in connection with the case. He had also been frien with Ferguson since the early days of the Poker Club and, according to Alexander Carlyle, was 'much under the influence of Ge Robert Clerk', one of Ferguson's boosters. See Auto., p. 514. †177 See A[ndrew] Stuart to Baron Mure, London, 12 September 1772, NLS, 4,945 f. 174, Andrew Stuart to [David Hume Berkeley Square, 3 October 1772, ibid., f. 182 and Andrew Stuart to [Baron Mure], Berkeley Square, 22 October 1772, ibid., f. 1 †178 David Hume to Adam Smith, [October 1772], Smith's Corr., p. 165. †179 Sutherland, East India Company, pp. 223, 235-6. †180 Ibid., p. 235. †181 David Hume to Adam Smith, St Andrews Square, 23 November 1772, Smith's Corr., p. 166. †182 'Extracts of the Town Council Minutes', 27 October 1773, Dalzel, II, p. 444. †183 Margaret Forbes, Beattie and His Friends (Westminster: Archibald Constable, 1904), p. 102. †184 See D.D. Raphael, 'The Professor's Pension', The Times Higher Education Supplement, 2 March 1985, p. 15. The a would like to thank David Raynor for giving her a copy of this article and an off-print of D.D. Raphael, D.R. Raynor, and I.S. Ro '"This Very Awkward Affair": An Entanglement of Scottish Professors with English Lords', SV, 278 (1990), pp. 419-63. Raphael, Raynor, and Ross published the annotated correspondence with an introduction. D. D. Raphael supplemented this study with 'A Ferguson's Tutorship of Lord Chesterfield', SV, 323 (1994), pp. 209-23. The author is again indebted to David Raynor for sendin this article. †185 David Hume to Adam Smith, St Andrews Square, 13 February 1774, Smith's Corr., p. 171. †186 Notes in Ferguson's defence prepared by Hugh Blair, etc., Small, pp. 616-17. Richard Sher thinks that the fact that t moral philosophy class had dropped by nearly half under John

― cix ― Bruce was part of the reason the council decided to replace Ferguson. Sher, 'Professors of Virtue', p. 122. Sher explains the pro-Be anti-moderate aspects of the struggle over Ferguson's chair in Sher, pp. 138-9. †187 'Extract of Town Council Minutes', 24 May 1775, Dalzel, II, pp. 445-6. †188 Small, p. 618. †189 Scots Magazine, 38 (September 1776), p. 508. John Small reported that Ferguson's inheritance was £200. Small, p.

624n. AMERICAN CRISIS †190 Sher, pp. 262-76. †191 The plan is similar to the one in Ferguson's unpublished 'Memorial respecting the measures to be pursued on the p immediate prospect of the final separation of the American colonys from Great Britain', 'Adam Ferguson and the American Revolution', ed. Yasuo Amoh, Kochi University Review of Social Science, 37 (March 1990), pp. 81-7. The author would like to th Professor Amoh for giving her a copy of this work. See Appendix H†. †192 [Sir John Dalrymple] to My Lord, [1775], NLS, 23,764 ff. 166-9. †193 PRO, T17/21/67, Scottish Civil List, 23 January 1776. †194 Scots Magazine, 38 (September 1776), p. 508. John Campbell, author of Political Survey of Great Britain, had been King's agent in the province of Georgia. See also Mackenzie, I, pp. 53- 4, 'I well remember a saying of the witty Lord Elibank, w he was told that Dr Adam Ferguson had got a pension. "It is a very laudable grant", said he, "and I rejoice at it; but it is no mo the power of the King to make Adam Ferguson or John Home rich, than to make me poor."' David Hume also wrote John Home is happy for you, that you may rest your fame on either [being a writer or 'the performer of good things']. I here allude to what y have done for Ferguson.' David Hume to John Home, Edinburgh, 8 February 1776, HL, II, p. 307. †195 Scots Magazine, 38 (April 1776), p. 207; London Magazine (June 1776), pp. 326-7. †196 For comments on the pamphlet see Caroline Robbins, The Eighteenth-Century Commonwealthman (Cambridge: Har University Press, 1959), p. 200. †197 Richard Price, 'Additional Observations on the Nature and Value of Civil Liberty, and the War with America', 1777, Political Writings, ed. D.O. Thomas (Cambridge: Cambridge University Press, 1991), p. 80. †198 William Pulteney to Alexander Carlyle, London, 25 March 1778, NLS, 23,763 f. 157. Richard Sher has suggested tha Pulteney may have been referring to a pamphlet by Thomas Blacklock entitled Remarks on the nature and extent of liberty... wh has sometimes incorrectly been attributed to Ferguson. †199 Julius W. Pratt, A History of United States Foreign Policy (Englewood Cliffs, N.J.: Prentice Hall, 1955), p. 42. See R F.A. Fabel, Bombast & Broadsides: The Lives of George Johnstone (Tuscaloosa: University of Alabama Press, 1987), pp. 83-8 a Amoh, 'Adam Ferguson and the American Revolution', pp. 64-72.

†200 Lord North to George III, Downing Street, 1 April 1778, John Fortescue, ed. The Correspondence of King George th Third from 1760 to December 1783 (London: Macmillan, 1928), IV, p. 91. The King said 'Johnston, if made palatable to Lord Ca which I should think Eden might easily manage, would not be an improper person.' George III to Lord North, Queen's House, 1 1778, ibid., IV, p. 93. See Fabel, Bombast & Broadsides, pp. 90-2. Just how close the friendship between Ferguson and Johnsto was in the 1770s is difficult to determine. Ferguson was in communication with Johnstone in January 1778. [Letter 105†] Johnst remembered Ferguson in his will, leaving him a roll-top desk, now in the Edinburgh University Library, inscribed: 'From George Johnstone to Adam Ferguson, a last farewell', and £50 with the statement that Ferguson was one of the two men, 'I have ever considered as the most worthy of the human race.' Johnstone's son lived with Ferguson when, under the terms of his father's w was sent at age six to be educated in Scotland. See PRO, 11/1154, 1-E, George Johnstone's Will and Codicils, Taplow, Berkshi †201 Jeremy Bentham to John Forster, 1778, University College, London University, Mary P. Mack, Jeremy Bentham: An Odyssey of Ideas (New York: Columbia University Press, 1963), pp. 345-6.

― cx ― †202 William Eden to [Alexander Wedderburn], Downing Street, 12 April 1778, Stevens, IV, no. 441. †203 Alexander Wedderburn to William Eden [12 April 1778], ibid., no. 443. †204 Lord Carlisle to Lady Carlisle, Trident, 1 May 1779, Great Britain, HMC, Report on the Manuscripts of the Earl of Ca preserved at Castle Howard (London: n.p., 1897), p. 355. The qualities described by Carlisle are probably those which commen Ferguson to Pulteney as a 'guardian' for Johnstone. Johnstone wrote to Pulteney that Ferguson was 'Philosophy itself'. Fabel, Bombast & Broadsides, p. 99. †205 Proceedings, EUL Dc.1.6.52. The author would like to thank Professor Yasuo Amoh for giving her a copy of the Proceedings. See also Lord George Germain to George III, Kew Lane, 22 August 1778, Fortescue, Correspondence, IV, p. 189. †206 'The Earl of Carlisle's Entry Book of Correspondence and Proceedings', Stevens, XI, no. 1059 and His Majesty's Commissioners to Lord George Germain, Philadelphia, 15 June 1778, ibid., no. 1107. †207 See Proceedings, pp. 66-72. The July issue of the Scots Magazine carried a dramatic account of a local hero, 'Dr Ferguson...set out in a phaeton, with a trumpet and a dragoon, for the Camp at Valley-forge: but being met by Col. Morgan, and troop of light horse, was stopt'. Scots Magazine, 40 (July 1778), p. 366. †208 Sir Henry Clinton to George Washington, Headquarters in Philadelphia, 9 June 1778, Stevens, XI, no. 1102. See als 'Letter Book of the British Commissioners in America', Castle Howard, p. 399. William Eden to George Washington, Philadelphia June [1778], Stevens, V, no. 498. †209 His Majesty's Commissioners to Lord George Germain, Philadelphia, 15 June 1778, Stevens, XI, no. 1109. See also Proceedings, pp. 73-5. †210 Henry Laurens to Horatio Gates, York Town, 13 June 1778, ed. Edmund C. Burnett, Letters of Members of the Continental Congress (Baltimore: Lord Baltimore Press, 1921-36), III, p. 285. The Ferguson passport affair attracted a great dea attention at the time. See John Wentworth, Jr. to John Langdon, York Town, 10 June 1778, ibid., p. 285; Henry Laurens to Rich Caswell, 11 June 1778, ibid., p. 286; Josiah Bartlett to Nathaniel Folsom, York Town, 12 June 1778, ibid., p. 288; Samuel Adam James Warren, York Town, 13 June 1778, ibid., p. 291; Richard Henry Lee to Thomas Jefferson, York in Pennsylvania, 19 June 1778, ibid., pp. 294-5; and The Annual Register or a View of the History, Politics, and Literature for the Year 1778 (London: Dod 1786), p. 218. See The Journals of the Continental Congress, 1774-1789, ed. Worthington Chauncey Ford (Washington: U.S. Government Printing Office, 1904-37), XI, p. 616. †211 George Johnstone to Henry Laurens, Philadelphia, 10 June 1778, Castle Howard, p. 343. For a detailed discussion Johnstone's activities see Fabel, Bombast & Broadsides, pp. 106-8. See also Thomas McKean to Caesar Rodney, York Town, 1 June 1778, Letters to and from Caesar Rodney, ed. George Herbert Ryden (Philadelphia: University of Pennsylvania Press, 193 273 and Henry Laurens to Horatio Gates, York Town, 13 June 1778, Burnett, Letters, III, p. 189. †212 For varying descriptions and evaluations of the bribery attempt and the work of the commission see Fabel, Bombast Broadsides, pp. 108-13; Weldon Amzy Brown, Empire or Independence: A Study in the Failure of Reconciliation (Baton Rouge: Louisiana State University Press, 1941), pp. 244-92; Charles R. Ritcheson, British Politics and the American Revolution (Norman University of Oklahoma Press, 1954), pp. 258-86; John F. Roche, Joseph Reed: A Moderate in the American Revolution (New Y Columbia University Press, 1957); Carl Van Doren, Secret History of the American Revolution (New York: Viking Press, 1941), p 63-116; and Solomon Lutnick, The American Revolution and the British Press, 1775-1783 (Columbia: University of Missouri Pres 1967), pp. 122-31. †213 James Thacher, A Military Journal during the American Revolutionary War from 1775 to 1783 (Boston: Richardson a Lord, 1823), pp. 168-9, 177. †214 Brown, Empire or Independence, pp. 284-5. I have discussed the document more fully in 'An "Ingenious Literary Production": Adam Ferguson and the Carlisle Commission Manifesto' read at the 1994 Eighteenth-Century Scottish Studies Soc meeting in Providence, Rhode Island. †215 William Eden to Henry Clinton, 4 October 1778, Brown, Empire or Independence, p. 284n. †216 Lord Carlisle to George Selwyn, New York, 23 October 1778, John Heneage Jesse, George Selwyn and his Contemporaries (London: Richard Bentley, 1844), III, p. 338.

― cxi ― †217 Alfred Owen Aldridge, Man of Reason: The Life of Thomas Paine (Philadelphia: J.B. Lippincott, 1959), p. 61. See Da Edwin Wheeler, ed., Life and Writings of Thomas Paine, (New York: Vincent Parke, 1908), III, pp. 171-2. †218 LaFayette to George Washington, Camp near Warren, 24 September [1778], The Letters of LaFayette to Washington 1777-1799, ed. Louis Gottschalk (Philadelphia: American Philosophical Society, ed. 1976), pp. 67-8. †219 Scots Magazine, 41 (January 1779): 20.

†220 Ibid., 22, 26. †221 Hansard, Parliamentary Debates, XIX, p. 1388. See A. Francis Steuart, The Last Journals of Horace Walpole during Reign of George III from 1771-1783 (London: John Lane, 1910), pp. 219-20. †222 Hansard, Parliamentary Debates, XIX, p. 1388. †223 London Magazine (Appendix 1778), p. 588. †224 Ibid., pp. 588-9, 592. †225 Hansard, Parliamentary Debates, XX, pp. 1, 2-3. †226 Scots Magazine, 41 (August 1779), pp. 431-2. †227 Lord Carlisle to [Lord George Germain], 22 December 1778, Stevens, XII, no. 1231. †228 The Correspondence of Charles, First Marquis Cornwallis, ed. Charles Ross (London: John Murray, 1859), I, p. 39. S Scots Magazine, 41 (October 1779), p. 541 and 'Ferguson's Rules of War', eds Jane Bush Fagg and Yasuo Amoh, EighteenthCentury Scotland: The Newsletter of the Eighteenth-Century Scottish Studies Society, no. 5 (Spring 1991), pp. 10-13. †229 Adam Ferguson, 'Notes on the Enquiry into General Howe's Conduct in the American War', Stevens, no. 995. Comp these with the rules of war in Ferguson's Institutes, pp. 209-12. †230 This document was discovered by Yasuo Amoh among Ferguson's other unpublished essays at the Edinburgh Unive Library. See Amoh, 'Adam Ferguson and the American Revolution', pp. 81-7 for the text and pp. 74-80 for Amoh's analysis. †231 Loyalist Claims Commission A012-PRO, A012/101/59; Gregory Palmer, Biographical Sketches of Loyalists in the American Revolution (Westport, CT: Meckler, 1984), p. 269. †232 PRO T17/21, 371, Scottish Civil List, 2 July 1779. The increase was backdated. †233 Lord George Germain to His Majesty's Commissioners, Whitehall, 5 August 1778, Stevens, XI, no. 1124.

POLITICIAN †234 Scots Magazine, 42 (September 1780), p. 495. See also Bruce Lenman, Integration, Enlightenment, and Industrializa Scotland 1746-1832 (Toronto: Toronto University Press, 1981), p. 67. †235 John Robertson harshly criticizes Ferguson, John Home, and James Macpherson for 'exploiting every resource of th existing, corrupt Scottish election system' to defeat Dempster. 'Thus would the literati reward one who sought to dilute the pure of national spirit with the harder medicine of institutional reform.' Robertson, p. 175. Robertson focuses on only one issue in assessing Ferguson's role in this matter. He had several reasons for supporting Fletcher Campbell. †236 Diaries of John Fletcher Campbell, 1780-1, 29 January 1780, NLS, 17,752 ff. 8-9. †237 The Commons, I, p. 44. †238 Diaries of John Fletcher Campbell, 1780-1, NLS 17,752 ff. 54-6. This document is in Ferguson's hand. †239 Lenman, Integration, p. 71. †240 The Commons, I, pp. 86-7. †241 Sher, pp. 286-8. †242 For an explanation of the Scottish system see The Commons, I, pp. 38-41.

AILING HISTORIAN †243 Diaries of John Fletcher Campbell, 1780-1, 25 December 1780, NLS, 17,752 f. 64. †244 Alexander Carlyle to John Douglas, Musselburgh, 14 March 1781, London, BL, Egerton MS 2,185 f. 103.

― cxii ― †245 'The Case of Professor Ferguson, drawn up by Dr Black', Louis Odier, ed., 'An Account of the Last Illness and Deat Professor H. Benedict de Saussure', Medico-Chirurgical Transactions 7 (1816), p. 230. †246 Diaries of John Fletcher Campbell, 1780-1, 4 February 1781, NLS 17,752 f. 157. †247 Isabella Ferguson to Janet Wilkie, Argyle Square, n.d., Records, pp. 144-5. †248 Alexander Carlyle to John Douglas, Musselburgh, 14 March 1781, BL, Egerton MS 2,185 f. 103. †249 Isabella Ferguson to Janet Wilkie, Records, pp. 144-5. †250 Alexander Carlyle to John Douglas, Musselburgh, 14 March 1781, BL, Egerton MS 2,185 f. 103. †251 Hugh Blair to [Lord Bining], 22 March 1781, Edinburgh, NLS, 8,256 ff. 39-40. †252 Black, 'Ferguson Case', p. 227. †253 Diaries of John Fletcher Campbell, 1780-1, 12 March 1781, NLS, 17,752 f. 183.

†254 Ibid., 9 April 1781, f. 198. †255 Black, 'Ferguson Case', p. 227. †256 Ibid., pp. 232-3. †257 Henry Cockburn, Memorials of his Time (Edinburgh: Adam and Charles Black, 1872), p. 43. †258 Joseph Black to George Black, Edinburgh, 22 December 1787, EUL, GEN 874/V/23. †259 Alexander Carlyle to John Douglas, Musselburgh, 14 March 1781, BL, Egerton MS 2,185 f. 103. †260 Alexander Carlyle to John Fletcher Campbell, 9 December 1781, NLS, 23,764 ff. 83-4. †261 For a recent discussion see James G. Basker, 'Scotticisms and the Problem of Cultural Identity in Eighteenth-Centur Britain', Sociability and Society, eds Dwyer and Sher, pp. 81- 95. †262 Andrew Dalzel to Sir Robert Liston, 30 November 1782, Dalzel, I, p. 39. †263 See Waszek, The Scottish Enlightenment, pp. 257, 273; BUAM, III, p. 575, and Yasuo Amoh, Unpublished Prelimina Adam Ferguson Bibliography, pp. 13-20. The author would like to thank Professor Amoh for giving her a copy. †264 Ferguson, Roman Republic, I, p. 10. †265 Review of Ferguson's History of the Progress and Termination of the Roman Republic, Scots Magazine and Edinbur Literary Miscellany, 45 (September 1783), pp. 481-2. See Thomas Preston Peardon, The Transition in English Historical Writing York: Columbia University Press, 1933), pp. 46-50; Jean Carolyn Wilkie, 'The Historical Thought of Adam Ferguson', Ph.D. thesi The Catholic University of America, 1962, passim; and B.G. Niebuhr, Lectures on the History of Rome from the Earliest Times t Fall of the Western Empire (London: Walton and Maberly, 1849), III, p. lxxxviii. †266 Thomas Coutts to Colonel J. W. Crawfurd, Abergavenny, 29 June 1783, Ernest Hartley Coleridge, The Life of Thoma Coutts, Banker (London: John Lane, 1920), I, p. 165. †267 Alexander Carlyle to Henry Dundas, n.d., as quoted in Auto., p. 541. Carlyle was right about the reception in Germa where the German translation was reviewed in Allgemeine Literatur-Zeitung in 1786 and by Meusel in Allgemeine deutsche Bibl in 1788. The Basel English edition was reviewed in 1791 by W.F.H. Reinwald in Allgemeine deutsche Bibliothek, Waszek, Scotti Enlightenment, p. 273. Carlyle would especially have liked Johann Georg Hamann's description of the Roman History 'as being nutritious to his soul as beef with horseradish sauce to his stomach', Hamann, Briefwechsel, VII, 33 as quoted by Wasnek, p. 8 John Douglas told Carlyle that he blamed the slow sales on 'the subject being destitute of novelty: and to his not having followe Gibbon's plan of making the Narrative only a vehicle for attacking the Religion of his Country', NLS, 3,464 f. 37 quoted in Sher, 201n. †268 Auto. , pp. 283-4. †269 Alexander Carlyle to Lady Frances Scott, 6 May 1783, NLS, 23,763 f. 81. For her response see [Lady Frances Scot Alexander Carlyle, Kew Lane, 28 May 1783, ibid., f. 83. †270 John Stuart Mill, Autobiography, ed. John Jacob Coss (New York: Columbia University Press, 1924), p. 9. †271 Thomas Carlyle, 'Inaugural Address at Edinburgh, 2 April 1866', The Harvard Classics, ed. Charles W. Eliot (New Yo P.F. Collier and Son, 1909), XXV, p. 382.

― cxiii ― OSSIAN †272 See Richard B. Sher, 'Percy, Shaw, and the Ferguson "Cheat": National Prejudice in the Ossian Wars', Ossian Revis ed. Howard Gaskill (Edinburgh: Edinburgh University Press, 1991), pp. 207-45. The author would like to thank Professor Sher fo sending her a copy of his article. For some other recent work on Ossian see the other articles in Ossian Revisited; Sher, pp. 24 Sher, '"Those Scotch Imposters" and their Cabal: Ossian and the Scottish Enlightenment', Man and Nature: Proceedings of the Canadian Society for Eighteenth Century Studies, eds Roger Emerson et al. (London, Ontario, n.p. 1982), pp. 55-63; Dwyer, 'Enlightened Spectators and Classical Moralists: Sympathetic Relations in Eighteenth-Century Scotland', Sociability and Society, Dwyer and Sher, pp. 109-10. †273 Bailey Saunders, The Life and Letters of James Macpherson (London: Swan Sonnenscheim, 1895), p. 64. See also

pp. 242-3. †274 'Note from Mr [John] Home', Henry Mackenzie, Report of the Committee of the Highland Society of Scotland, Appoin to Inquire into the Nature and Authenticity of the Poems of Ossian (Edinburgh: Archibald Constable, 1805), Appendix IV, p. 68. †275 Ibid., p. 69. †276 Hugh Blair to Henry Mackenzie, Edinburgh, 20 December 1797, ibid., p. 59. †277 See David Raynor, 'Ossian and Hume', Ossian Revisited, ed. Gaskill, pp. 147-63 and Sher, '"Cheat"', pp. 212-22. †278 John Smith, Galic Antiquities, p. 96, as quoted in Small, p. 633. The author has not followed Small's custom of print names in capital letters. See also Sher, '"Cheat"', pp. 208-9. †279 John Nicols, Illustrations of the Literary History of the Eighteenth Century (London: J.B. Nichols and Sons, 1831), VI

567. †280 Thomas Percy to Hugh Blair, Alnwick Castle, 17 August 1781, Small, pp. 633-5. †281 Thomas Percy to Hugh Blair, Alnwick Castle, 10 September 1781, ibid., pp. 636-7.

†282 Gentleman's Magazine, 52 (January 1782), p. 13. †283 Gentleman's Magazine, 52 (February 1782), p. 85. See Horace Walpole to William Mason, Berkeley Square, 22 Apr 1782, Horace Walpole's Correspondence with William Mason, eds W.S. Lewis, Grover Cronin, and Charles Bennett (New Haven Yale University Press, 1955), II, pp. 239-40; Boswell: The Applause of the Jury, 1782-1785, eds Irma S. Lustig and Frederick A. Pottle (New York: McGraw Hill, 1981) p. 72; Thomas Percy to Evan Evans, Northumberland House, London, 24 December 1765 Correspondence of Thomas Percy and Evan Evans, ed. Aneirin Lewis (Baton Rouge: Louisiana State University Press, 1957), p and Sher, '"Cheat"', pp. 225-6. †284 James Boswell, Boswell's Life of Johnson Together with Boswell's Journal of a Tour to the Hebrides and Johnson's D of a Journey into North Wales, ed. George Birkbeck Hill (Oxford: Clarendon Press, 1964), V, p. 265 and Sher, '"Cheat"', pp. 236

RETIREMENT †286 Robertson, pp. 140-2. †287 See ibid., pp. 142-7 for a discussion of the contents and some glosses. Robertson says, on p. 142, that 'this collabo between a Fletcher of Saltoun and the ablest Moderate militia theorist brought the demand for a Scottish militia to a remarkably radical climax'. †288 Ibid., pp. 149-50. †289 Ibid., p. 150. †290 Small, pp. 640-1. See Steven Shapin, 'Property, Patronage and the Politics of Science: The Founding of the Royal Society of Edinburgh', British Journal for the History of Science, 7 (1974), pp. 1-14. †291 EUL, MS Minutes of the Senatus Academicus, 1733-1790, I, pp. 333-4. †292 PRO, T17/30, 153, Scottish Civil List, 29 March 1805. See also PRO T17/30, 154, 10 September 1816, for Leslie's appointment to the chair as the 'longest liver' after Ferguson's death on 23 February 1816, with Ferguson's death notice attache See also Clark, 'From Protest to Reaction', p. 201; I.D.L. Clark, 'The Leslie Controversy, 1805', Records of the Scottish Church History Society, 14 (1963), pp. 179-97, J.B. Morrell, 'The Leslie Affair: Careers, Kirk and

― cxiv ― Politics in Edinburgh in 1805', Scottish Historical Review, 54 (1975), pp. 63-82; and Anand Chitnis, The Scottish Enlightenment: A S History (London: Croom Helm, 1976), pp. 157-8. †293 PRO T17/23, 440, Scottish Civil List, 20 October 1785. †294 Burton, 'Supplementary Chapter', Auto., p. 541. †295 SRO, PR 273.67, Sasine Abridgement, Edinburgh, 724, 20 April 1787, and PR310.25, ibid., 2242, 25 May 1787. Ferguson consistently spelled the name of his new home 'Siennes', but it appears more generally as 'Sciennes'. It was so called the old convent of St Catherine of Sienna in the neighbourhood and was pronounced 'Sheens'. †296 Laurence Hutton, Literary Landmarks of Edinburgh (New York: Harper and Brothers, 1891), pp. 45-7. †297 SRO, RS 27.323, Particular Register of Sasines, Edinburgh, 108-9, 19 June 1788. †298 For a description of James Hutton see Jean Jones, 'James Hutton', A Hotbed of Genius: The Scottish Enlightenmen 1730-1790, eds David Daiches, Peter Jones, and Jean Jones (Edinburgh: Edinburgh University Press, 1986), pp. 116-36; Denni Dean, James Hutton and the History of Geology (Ithaca N.Y.: Cornell University Press, 1992); and 'Minutes', p. 114. †299 Joseph Black to [Alexander Black], [18 June 1787], McKie and Kennedy, eds., 'Black Letters', p. 147 and Joseph Bla Alexander Black, 28 August 1787, ibid, pp. 147-8. †300 Thompson, Scottish Man of Feeling, p. 256. †301 Adam Smith to [Lord Carlisle], Edinburgh, 8 November 1779, Smith's Corr., p. 242. See Robertson, p. 137 and Sher

239. †302 Auto., p. 285. It has been generally thought that the French author in question was Montesquieu, though Boisguilber Quesnay, Jean Jacques Rousseau, and the authors of the Encyclopédie have also been posited. See Scott, p. 119; Hazel Van Roberts, Boisguilbert: Economist of the Reign of Louis XIV (New York: Columbia University Press, 1935), pp. 325-34; John Rae of Adam Smith (1895; reprint with a guide by Jacob Viner, New York: August M. Kelley, 1965), p. 36; Ronald Hamowy, 'Smith, Ferguson, and the Division of Labour', Economica, 35 (August 1968), pp. 249-59. †303 See Sher, 'Ferguson, Smith', p. 242. Sher discounts Hamowy's argument that the rift between Smith and Ferguson i 1780s had its origin 'in Smith's charge that Ferguson plagiarized his ideas on the division of labor'. See also Wilkie, 'The Histori Thought of Adam Ferguson', p. 15n; Rae, Life of Adam Smith, p. 65; Scott, p. 119; Kettler, Social and Political Thought, pp. 74and Yasuo Amoh, ed., 'Adam Ferguson and the Division of Labour', Kochi University Review of Social Science, 29 (July 1987), 71-3. The author would like to thank Professor Amoh for sharing this article with her. †304 Thomas Cadell to Edward Gibbon, 8 January 1792, C.R. Fay, Adam Smith and the Scotland of his Day (Cambridge Cambridge University Press, 1956), p. 129. †305 Waszek, Scottish Enlightenment, p. 257 and BUAM, III, p. 575. †306 Dugald Stewart, 'An Account of the Life and Writings of Thomas Reid', The Collected Works of Dugald Stewart, ed. William Hamilton (Edinburgh: T. and T. Clark, 1877), X, p. 294n. See also Gladys Bryson, Man and Society: The Scottish Inquiry the Eighteenth Century (Princeton: Princeton University Press, 1945), p. 31 and Kettler, Social and Political Thought, p. 66. For detailed criticism of the Principles see ibid., 120-35, 152-65, 214-25, 283-96. See also Duncan Forbes, Introduction to Essay on

History of Civil Society (Edinburgh: Edinburgh University Press, 1966), pp. xxvi-xxvii, xxviii-xxx; and Bernstein, Studies in Burke His Time, 19 (1978), pp. 99-118. †307 John Macpherson to Robert Ferguson, Brompton Grove, 23 March 1816, Records, p. 150. In his will Macpherson lef godson 'his father's works now in my library and copies of all his father's letters to me from my early days to the last of his life', 11/164 Mar 161, Will of Sir John Macpherson, November 1817, signed at the Crescent at Cheltenham in Gloucester, †308 EUL Dc.1.42. The only full edition published thus far is W. M. Philip's in three volumes, (Argyll: n.p. 1986-7). Severa essays have been edited separately. See 'Adam Ferguson's "Dialogue on a Highland Jaunt"', ed. Mossner, pp. 297-308; 'Of the Principles of Moral Estimation: A Discourse between David Hume, Robert Clerk, and Adam Smith: An Unpublished Manuscript b Adam Ferguson', ed. Mossner, Journal of the History of Ideas, 21 (April-June 1960), pp. 222-32; and Amoh, 'Adam Ferguson an Division of Labour', pp. 71-85. Amoh has also discovered some interesting fragments bound in the ledger along with the essays also Sher, 'Ferguson, Smith', p. 265n.

― cxv ― †309 SRO, Record of Sasines, Edinburgh, RS 27/377. †310 Cockburn, Memorials, p. 44. †311 Andrew Stuart to Alexander Carlyle, 14 May 1794, NLS, 23,764 f. 126. †312 Robert Ferguson to Bob Ferguson, Perth, October 1794, Records, p. 156. †313 Joseph Black to [George Black], Edinburgh, 29 March 1795, EUL, GEN 874/V/70-71. †314 New Register House, OPR 6851/98-99, Greyfriars, 1795, 246. †315 The name of the castle is variously spelled Nydpath, Nidpath, Nedpath, and Neidpath. See Dorothy Wordsworth, Journals, ed. William Knight (London: Macmillan, 1904), II, pp. 127-8 and E. Beresford Chancellor, 'Old Q' and Barrymore (Lond Philip Allan, 1925), pp. 115-16. 'The castle stands upon the summit of a rocky knoll which overlooks the left bank of the River T close to the point where the river emerges from a wooded gorge to flow towards the western outskirts of Peebles. The principal building is a massive l-shaped tower-house comprising a main projecting W. wing. On the E. side of the tower there is a quadrangular forecourt, built partly on made-up ground, and is enclosed by ranges of buildings along its S. and E. sides and by low screen-wall to the N. At its NE. corner the forecourt incorporates a wide entrance-gateway which receives the main approac the castle.' Royal Commission on the Ancient and Historical Monuments of Scotland, Peeblesshire: An Inventory of the Ancient Monuments (Aberdeen: Aberdeen University Press, 1967), II, pp. 243-4. The article includes twenty plates and architectural draw of the castle. †316 'This house stands in its policies on the left bank of the Manor Water, about 3 miles SW. of Peebles. The structure i composite one, having evidently been extended and remodeled by successive proprietors over a considerable period of time....A about the end of the 18th century a two-storyed addition, incorporating a bow-front, was added to the NE. gable of the old hous The new accommodation included a spacious drawing room on the ground floor and a large bedroom on the floor above, and b rooms retain wooden mantelpieces with applied stucco decorations in the Adam manner....In the garden on the W. side of the h a sundail stands upon a shaft bearing the incised inscription SOLI/POSUIT/A. FERGUSON/A.D. 1803'. Royal Commission, Peeblesshire, II, p. 290. The article includes one plate with four views of the house. †317 Small, p. 660.

FRENCH REVOLUTION †318 Kettler, Social and Political Thought, p. 95. †319 Ibid., p. 92.

FATHER AND SONS †320 EUL, List of Luke Fraser's Classes, 1765-1805, Edinburgh High School, attached to List of Library Books Borrowed. †321 Robert Ferguson to Bob Ferguson, Perth, n.d., Records, p. 168. †322 Robert Ferguson to Bob Ferguson, Perth, 13 October 1793, ibid., pp. 168-9. †323 History of the Society of Writers to H.M.'s Signet (Edinburgh: Edinburgh University Press, 1936), p. 149. †324 Walter Scott to —, 23 August 1795, John Gibson Lockhart, Life of Walter Scott (Edinburgh: Adam and Charles Black 1887), I, p. 321. †325 SRO RO 3/272, Register of Deeds, Vol. 272, pp. 216-17, Dur. Office, Registered 3 December 1795. †326 Robert Ferguson to Bob Ferguson, Perth, 4 October 1794, Records, p. 169. †327 Henry Brougham, The Life and Times of Henry Lord Brougham (New York: Harper and Brothers, 1871), I, pp. 71-2. †328 Sher, 'Ferguson, Smith', p. 262. †329 James Ferguson to Henry Brougham, Hallyards, 15 October 1798, Brougham and His Early Friends: Letters to Jame Loch, 1798-1809, eds R.H.M. Buddle Atkinson and G.A. Jackson (London: Privately printed, 1908), p. 47. †330 Joseph Black to George Black, Edinburgh, 26 May 1799, EUL, GEN 874/V/114.

― cxvi ―

†331 William Laird Clowes, Royal Navy: A History from the Earliest Times to the Present (Boston: Little, Brown, 1899), IV

351. †332 Will of Joseph Ferguson, Records, p. 170. †333 Adam Ferguson the younger to Bob Ferguson, 84 Chapel Street, Edinburgh, 25 April 1800, ibid., pp. 171-2. †334 Robert Ferguson, 'Account of Sir Adam', ibid., pp. 187-8. †335 James Ferguson to Bob Ferguson, Dihlee, 8 August 1821, ibid., p. 200. †336 Ibid., p. 182. †337 Ibid. †338 Gazette 1808, 735 as quoted in Records, p. 182. †339 History of the Society of Writers, p. 149. †340 SRO, PR 526.1, Sasines Abridgement, Edinburgh, 10767. †341 Adam Ferguson the younger to James Loch, Jersey, 1 May 1807, Brougham, eds Atkinson and Jackson, II, p. 284. also PRO, Army Record Card Index, Sir Adam Ferguson. †342 SRO, PR 625.67, Sasines Abridgement, Edinburgh, 13738. †343 PRO, R 4/134, AL, pp. 252, 260, and 275. †344 John M. Ferguson to Walter Scott, Edinburgh, 29 October 1810, Edinburgh, NLS 228/71 f. 248. †345 Adam Ferguson the younger to Walter Scott, Lisbon, 31 August 1811, Records, p. 174. †346 Ibid., p. 182. †347 Clowes, Royal Navy, V, p. 533. See also RNB, pp. 129-30. †348 [Lorimer], 'Ferguson', p. 44n. †349 Fourth Codicil to the Will of Adam Ferguson, 1 June 1811, SRO, Commissariat of St Andrews, Record of Inventories

p. 580. †350 See The Letters of Sir Walter Scott, 1815-1817, ed. H.J.C. Grierson (London: Constable, 1933), p. 195n.; Thomas Hamilton, Annals of the Peninsular Campaign (Edinburgh: William Blackwood and Sons, 1848), p. 526; and T.F. Henderson, 'Sir Adam Ferguson', DNB, VI, p. 1204. †351 Walter Scott to John Ferguson, Abbotsford, 13 October 1815, NLS, and John M. Ferguson to Walter Scott, HMS Nim 11 October 1815, NLS 228/71 f. 89.

'ULTIMUS ROMANORUM' †352 Walter Scott, The Black Dwarf (New York: Peter Fenelon and Son, 1900), p. 24. See also J. Veitch, 'The Vale of Ma and the Black Dwarf', Blackwood's Edinburgh Magazine, 148 (September 1890), pp. 327-9 and W.S. Crockett, The Scott Origina An Account of the Notables and Worthies: The Originals of Characters in the Waverly Novels (London: T.N. Foulis, 1912), pp. 1 †353 Lockhart, Walter Scott, II, p. 95. See also Stephen Gwyn, Mungo Park and the Conquest of the Niger (London: John Lane, 1934), p. 150 and James Ferguson to Henry Brougham, Hallyards, 15 October 1798, Brougham, eds Atkinson and Jacks pp. 46-7. †354 Nathaniel William Wraxall, The Historical and Posthumous Memoirs, ed. Henry B. Wheatley (London: Bickers and So 1884), IV, pp. 233-8. Macpherson was sometimes called the 'Gentle Giant'. See also McElroy, 'Ossianic Imagination', p. 370; Ge McElroy, 'Edmund, William and Richard Burke', The Bodleian Library Record (1988), pp. 52-65; The Commons, III, 95-7; Gerald Patrick Moriarty, 'John Macpherson', DNB, XXXV, pp. 711-13; and J.N.M. Maclean, 'Early Political Careers of James "Fingal" Macpherson and Sir John Macpherson, Bart.' (Ph.D. thesis, University of Edinburgh, 1967). †355 SRO, RO 3/276, Will of Robert Ferguson, Register of Deeds, Dur. office, Vol. 276, pp. 921-3 and Codicil to the Will Robert Ferguson, Records, p. 158. †356 Adam Ferguson the younger to Bob Ferguson, 19 March 1816, Records, p. 160. †357 Adam Ferguson the younger to Alexander Mundell, 84 Chapel Street, Edinburgh, 24 December 1799, EUL La.II.583 W[alter] Bagenal to [Alexander Black], Leith, 14 December 1799, 'Black Letters', eds McKie and Kennedy, p. 159. †358 John Robison to James Black, Edinburgh [26 September 1802], 'Black Letters', eds McKie and Kennedy, pp. 162-3.

― cxvii ― †359 Ibid., p. 167. †360 SRO, Commissariat of St Andrews, Record of Inventories, Vol. 8, pp. 596-599, Last Will and Testament or Dispositio Adam Ferguson, 13 October 1807. †361 SRO, Commissariat of St Andrews, Record of Inventories, Vol. 8, p. 579, First Codicil to the Will of Adam Ferguson,

July 1808. †362 Small, p. 665.

†363 Henry Cockburn, Journal of Henry Cockburn, being a Continuation of the Memorials of his Time (Edinburgh: Edmons and Douglas, 1874), II, p. 61. †364 Marianne Classon to Miss Thompson, Wakefield, St. Andrews, 9 November 1815, EUL, Dk.7.61/11. †365 George Dempster to Sir Adam Fergusson, 14 January 1813, Dempster Letters, ed. Ferguson, p. 342. †366 P. Mudie, 'Account of the Last Illness of Adam Ferguson', Medico-Chirurgical Transactions, VII (1816), pp. 235-6. †367 [Lorimer], 'Ferguson', p. 44. †368 'Ferguson Obituary', p. 254.

― cxviii ―

BIBLIOGRAPHY I. PRIMARY SOURCES edinburgh EUL - Minutes of the Senatus Academicus, Matriculation Rolls, Laing Papers, General MSS New Register House - Old Parish Registers NLS - Minto MSS, Alexander Carlyle MSS, Saltoun MSS SRO - Records of the Church of Scotland, Clerk of Penicuik Muniments, Seafield Muniments, Sasine Registers, Wills, De

london BL - Egerton Papers, Auckland Papers, Hardwicke Papers, Additional MSS PRO - War Office Records, Scottish Privy Council Records, Wills

II. WORKS BY ADAM FERGUSON 'Adam Ferguson and the division of labour', ed. Yasuo Amoh, Kochi University Review of Social Sciences, 29 (July 1987) 71-85. 'Adam Ferguson's "Dialogue on a Highland Jaunt with Robert Adam, William Cleghorn, David Hume, and William Wilkie"' Ernest Campbell Mossner, Restoration and Eighteenth-Century Literature, ed. Carroll Camden (Chicago: University of Chicago P 1965), pp. 297-308. 'Adam Ferguson's Rules of War', eds Jane Bush Fagg and Yasuo Amoh, Eighteenth-Century Scotland: The Newsletter of Eighteenth-Century Scottish Studies Society, no. 5 (Spring 1991), pp. 10-13. The Unpublished Essays of Adam Ferguson, 3 vols, ed. Winifred M. Philip (Argyll: n.p., 1986). Analysis of Pneumatics and Moral Philosophy. For the Use of Students in the College of Edinburgh (Edinburgh: A. Kincai J. Bell, 1766). Biographical Sketch, or Memoir, of Lieutenant-Colonel Patrick Ferguson (Edinburgh: John Moir, 1817). An Essay on the History of Civil Society (London: A. Millar & T. Cadell, 1767 and Edinburgh: A. Kincaid & J. Bell). ― cxix ― The History of the Proceedings in the Case of Margaret, commonly called Peg, only lawful Sister to John Bull, Esq. (Lond W. Owen, 1761 [1760]). The History of the Progress and Termination of the Roman Republic, 3 vols (London: W. Strahan, T. Cadell, 1783 and Edinburgh: W. Creech). Institutes of Moral Philosophy. For the Use of Students in the College of Edinburgh (Edinburgh: A. Kincaid & J. Bell, 1769 'Memorial respecting the Measures to be Pursued on the Present Immediate Prospect of a Final Separation of the Americ Colonys from Great Britain', ed. Yasuo Amoh, Kochi University Review of Social Science, 37 (March 1990), pp. 81-7. 'Minutes of the Life and Character of Joseph Black, M.D.' Transactions of the Royal Society of Edinburgh, 5 (1805), pp. 1 17. The Morality of Stage-Plays Seriously Considered (Edinburgh: n.p., 1757). Of Natural Philosophy. For the Use of Students in the College of Edinburgh (Edinburgh: n.p., c.1760). '"Of the Principles of Moral Estimation: A Discourse Between David Hume, Robert Clerk, and Adam Smith:" An Unpublish MS by Adam Ferguson', ed. Ernest Campbell Mossner, Journal of the History of Ideas, 21 (April-June 1960), pp. 222-32. Principles of Moral and Political Science, 2 vols (London: A. Strahan and T. Cadell, 1792 and Edinburgh: W. Creech). Reflections Previous to the Establishment of a Militia (London: R. and J. Dodsley, 1756). Remarks on a Pamphlet lately Published by Dr. Price, Intitled Observations on the Nature of Civil Liberty, the Principles o Government, and the Justice and Policy of the War with America, etc. In a Letter from a Gentleman in the Country to a Membe Parliament (London: T. Cadell, 1776).

A Sermon Preached in the Ersh Language to His Majesty's Highland Regiment of Foot, Commanded by Lord John Murra their Cantonment at Camberwell, on the 18th Day of December, 1745. Being appointed as a Solemn Fast (London: A. Millar, 17

III. BIOGRAPHICAL SKETCHES OF ADAM FERGUSON 'Adam Ferguson', The Annual Biography and Obituary for 1817 (1817), pp. 227-72. 'Adam Ferguson', Biographie Universelle Ancienne et Moderne (Paris: Michaud Freres, 1855). 'Adam Ferguson', The Gentleman's Magazine: and Historical Chronicle, 86, no. 1 (June 1816), pp. 640-1. 'Biographical Sketch of the Life of Adam Ferguson, LL.D. and F.R.S.E., formerly Professor of Moral Philosophy in the University of Edinburgh', ― cxx ― The Scots Magazine and Edinburgh Literary Miscellany, 78 (June, 1816), pp. 417-22. [Bisset, Robert]. 'Dr. Adam Ferguson', Public Characters of 1799-1800 London: Gillet, and Cundee for R. Phillips, 1799, p 328-46. — Life of Dr Adam Fergusson [1798]. Chambers, Robert, and Thomas Thomson, eds, 'Adam Ferguson', A Biographical Dictionary of Eminent Scotsmen, 3 vols (London: Blackie & Sons, 1872). Epinasse, Francis, 'Adam Ferguson', Dictionary of National Biography, 22 vols (London: Oxford University Press, 1949-50 pp. 1200-4. Lawrence, Eugene, 'Adam Ferguson', The Lives of British Historians, 2 vols (New York: C. Scribner, 1855). Lee, John, 'Adam Ferguson', Supplement to the Fourth, Fifth, and Sixth Editions of the Encyclopaedia Britannica (Edinbu Archibald Constable, 1824). [Lorimer, James], 'Adam Ferguson', Edinburgh Review or Critical Journal, 125 (January 1867), pp. 25-44. Small, John, 'Biographical Sketch of Adam Ferguson, LL.D., F.R.S.E., Professor of Moral Philosophy in the University of Edinburgh', Transactions of the Royal Society of Edinburgh, 23 (1862-4), pp. 599-665.

IV. BIOGRAPHICAL DICTIONARIES, BIOGRAPHIES, AND AUTOBIOGRAPHIES Aldridge, Alfred Owen, Man of Reason: The Life of Thomas Paine (Philadelphia: J. B. Lippincott, 1959). Baird, William, 'George Drummond: An Eighteenth Century Lord Provost', The Book of the Old Edinburgh Club (Edinburg & A. Constable, 1911). Blackie, John Stuart, Life of Robert Burns (London: Walter Scott, 1888). Brougham, Henry, The Life and Times of Henry Lord Brougham, 3 vols (New York: Harper and Brothers, 1871). Burton, John Hill, The Life and Correspondence of David Hume, 2 vols (Edinburgh: W. Tait, 1846). Carlyle, Alexander, Anecdotes and Characters of the Times, ed. James Kinsley (London: Oxford University Press, 1973). — Autobiography, 3rd Edition, ed. John Hill Burton (Edinburgh: William Blackwood, 1861). — 'A Comparison of Two Eminent Characters Attempted after the Manner of Plutarch'. In Carlyle, Anecdotes and Charac of the Times, ed. James Kinsley (London: Oxford University Press, 1973), pp. 277-82. Chancellor, E. Beresford, 'Old Q' and Barrymore (London: Philip Allan, 1925). ― cxxi ― Clark, Arthur Melville, Sir Walter Scott: The Formative Years (Edinburgh: William Blackwood, 1969). Cloyd, E.L., James Burnett Lord Monboddo (Oxford: Clarendon Press, 1972). Coleridge, Ernest Hartley, The Life of Thomas Coutts, Banker (London: John Lane, 1920). Collins, Varnum Lansing, President Witherspoon, 2 vols (Princeton: Princeton University Press, 1925). Cone, Carl B., Torchbearer of Freedom: The Influence of Richard Price on Eighteenth-Century Thought (Lexington: Unive of Kentucky Press, 1952). Crockett, W.S., The Scott Originals: An Account of the Notables and Worthies: The Originals of Characters in the Waverly Novels (London: T.N. Foulis, 1912). Dean, Dennis R., James Hutton and the History of Geology (Ithaca: Cornell University Press, 1992). Fabel, Robin F.A., Bombast & Broadsides: The Lives of George Johnstone (Tuscaloosa: University of Alabama Press, 19 Fay, C.R., Adam Smith and the Scotland of his Day (Cambridge: Cambridge University Press, 1956). Ferguson, James, Two Scottish Soldiers: A Soldier of 1688 and Blenheim and a Soldier of the American Revolution (Aberdeen: D. Wylie, 1888). Ferguson, James, and Robert Menzies Fergusson, Records of the Clan and Name of Fergusson, Ferguson, and Fergus (Edinburgh: David Douglas, 1895). Fleming, John, Robert Adam and his Circle in Edinburgh and Rome (London: John Murray, 1961).

Forbes, Margaret, Beattie and His Friends (Westminster: Archibald Constable, 1904). Fraser, Flora, Emma, Lady Hamilton (New York: Alfred A. Knopf, 1987). Fry, Michael, bThe Dundas Despotism (Edinburgh: Edinburgh University Press, 1992). Gipson, Alice Edna, John Home: A Study of his Life and Works, with special reference to his Tragedy 'Douglas' and the controversies which followed its first Representations (Caldwell, Id.: Caxton, [1917]). Graham, Henry Grey, Scottish Men of Letters in the Eighteenth Century (London: Adam and Charles Black, 1908). Greig, J.Y.T., The Life of David Hume (London: Jonathan Cape, 1931). Gwynn, Stephen, Mungo Park and the Conquest of the Niger (London: John Lane, 1934). Halkett, Elizabeth, 'MS Memoirs of the Fletchers of Saltoun', EUL, Laing III, p. 364. Henderson, T.F., 'Sir Adam Ferguson', Dictionary of National Biography 22 vols (London: Oxford University Press, 1949-5 p. 1204. ― cxxi ― Hill, John, An Account of the Life and Writings of Hugh Blair (Philadelphia: James Humphreys, 1808). History of the Society of Writers to H.M.'s Signet (Edinburgh: Edinburgh University Press, 1936). Irving, Joseph, A Book of Scotsmen Eminent for Achievement in Arms and Arts, Church and State, Law, Legislation, and Literature, Commerce, Science, Travel, and Philanthropy (Paisley: Alexander Gardner, 1881). Jesse, John Heneage, George Selwyn and his Contemporaries, 4 vols (London: Richard Bentley, 1844). Knight, William, Lord Monboddo and some of his Contemporaries (New York: E.P. Dutton, 1900). Lehmann, William C., John Millar of Glasgow, 1735-1801: His Life and Thought and his Contributions to Sociological Ana (Cambridge: Cambridge University Press, 1960). Leslie, Charles Robert, and Tom Taylor, Life and Times of Sir Joshua Reynolds: With Notices of Some of his Contempora (London: John Murray, 1865). Lockhart, John Gibson, Life of Walter Scott, 10 vols (Edinburgh: Adam & Charles Black, 1887). Mack, Mary P., Jeremy Bentham: An Odyssey of Ideas (New York: Columbia University Press, 1963). Mackay, Aneas James George, 'James Lorimer', Dictionary of National Biography, 22 vols (London: Oxford University Pre 1949-50). Mackenzie, Henry, The Works of John Home, Esq. now first collected to which is Prefixed, An Account of his Life and Writings, 3 vols (Edinburgh: Archibald Constable, 1822). Marshall, John, Royal Naval Biography: or Memoirs of the Services of all the Flag-Officers, Superannuated Rear-Admirals Retired-Captains, Post-Captains, and Commanders, 4 vols. and supplement in 12 (London: Longman, Rees, Orme, Brown & Gr 1823-30). Mill, John Stuart, Autobiography, ed. John Jacob Coss (New York: Columbia University Press, 1924). Morgan, William, Memoirs of the Life of the Rev. Richard Price, D.D. (London: R. Hunter, 1815). Mossner, Ernest Campbell, The Forgotten Hume: Le bon David (New York: Columbia University Press, 1943). — The Life of David Hume (Oxford: Clarendon Press, 1970). 'MS. Memoir of Mr. Adam Fergusson, Minister of Logierait', Edinburgh Review or Critical Journal, 125 (January 1867), pp 30. Namier, Sir Lewis, and John Brooke, eds, The History of Parliament: The House of Commons, 1754-1790, 3 vols (Londo HMSO, 1964). Nolan, J. Bennett, Benjamin Franklin in Scotland and Ireland, 1759-1771 (Philadelphia: University of Pennsylvania Press, 1938). ― cxxiii ― Palmer, Gregory, Biographical Sketches of Loyalists in the American Revolution (Westport, CT: Meckler, 1984). Paul, James Balfour, The Scots Peerage (Edinburgh: David Douglas, 1904). Phillipson, Nicholas, Hume (New York: St Martin's Press, 1989). Quayle, Eric, The Ruin of Sir Walter Scott (London: Rupert Hart-Davis, 1968). Rae, John, Life of Adam Smith, 1895 (Reprint, with a guide by Jacob Viner, New York: Augustus M. Kelley, 1965). Roberts, Hazel Van Dyke, Boisguilbert: Economist of the Reign of Louis XIV (New York: Columbia University Press, 1935 Roche, John F., Joseph Reed: A Moderate in the American Revolution (New York: Columbia University Press, 1957). Saunders, Bailey, The Life and Letters of James Macpherson (London: Swan Sonnenschein, 1895). Schmitz, Robert Morrell, Hugh Blair (New York: King's Crown Press, 1948). — 'A School-Friend of Sir Walter Scott', Chambers's Journal, 3 (February 1855), pp. 113-17.

Scott, Hew, Fasti Ecclesiae Scoticanae: The Succession of Ministers in the Parish Churches of Scotland from the Reform A.D. 1560, to the Present Time, 3 vols (Edinburgh: William Paterson, 1870). Scott, William Robert, Adam Smith as Student and Professor (Glasgow: Jackson, Son and Company, 1937). — 'Sketch of the Life of Andrew Fletcher of Salton, one of the Senators of the College of Justice, commonly called Lord Milton', The Bee, or Literary Weekly Intelligencer, 11 (September 1792), pp. 1-5. Smart, J.S., James Macpherson: An Episode in Literature (London: David Nutt, 1905). Stewart, Dugald, 'Account of the Life and Writings of Thomas Reid, D.D., F.R.S.E.', The Collected Works of Dugald Stew 10 vols, ed. William Hamilton (Edinburgh: T. & T. Clark, 1877), X, pp. 245-328. — 'Account of the Life and Writings of William Robertson, D.D.', The Collected Works of Dugald Stewart, 10 vols, ed. Wi Hamilton (Edinburgh: T. & T. Clark, 1877), X, pp. 103-242. Thomas, Calvin, The Life and Works of Friedrich Schiller (New York: Henry Holt, 1902). Thompson, Harold William, A Scottish Man of Feeling: Some Account of Henry Mackenzie, Esq. of Edinburgh and the Go Age of Burns and Scott (London: Oxford University Press, 1931). Tytler, Alexander Fraser, Memoirs of the Life and Writings of the Honourable Henry Home of Kames, 2 vols (Edinburgh: William Creech, 1807). Veitch, John, 'Memoir of Dugald Stewart', The Collected Works of Dugald Stewart, 10 vols, ed. William Hamilton (Edinbur & T. Clark, 1877), X, pp. vii-clxxvii. ― cxxiv ― Wheeler, Daniel Edwin, Life and Writings of Thomas Paine, 10 vols (New York: Vincent Parke, 1908). 'Wolrige-Gordon of Hallhead and Esselmont', Burke's Genealogical and Heraldic History of the Landed Gentry (London: Burke's Peerage, 1939). Yorke, Philip C., The Life and Correspondence of Philip Yorke, Earl of Hardwicke, Lord High Chancellor of Great Britain, (Cambridge: Cambridge University Press, 1913).

V. CORRESPONDENCE, JOURNALS, AND MEMOIRS Anderson, W. E. K., ed., The Journal of Sir Walter Scott (Oxford: Clarendon Press, 1972). Atholl, John, 7th Duke, Chronicles of the Atholl and Tullibardine families (Privately printed by Ballantyne Press, 1908). Atkinson, R.H.M. Buddle, and G. A. Jackson, eds, Brougham and His Early Friends: Letters to James Loch, 1798-1809, 3 (London: Privately printed, 1908). Boswell, James. Boswell: The Applause of the Jury, 1782-1785, eds Irma S. Lustig and Frederick A. Pottle (New York: McGraw-Hill, 1981). — Boswell's Life of Johnson Together with Boswell's Journal of a Tour to the Hebrides and Johnson's Diary of a Journey North Wales, ed. George Birkbeck Hill. Rev. by L. F. Powell, 6 vols (Oxford: Clarendon Press, 1934-64). — Boswell's Journal of a Tour to the Hebrides with Samuel Johnson, LL.D. , eds Frederick A. Pottle and Charles H. Ben (New York: McGraw-Hill, 1961). — Private Papers of James Boswell from Malahide Castle in the Collection of Lt. Colonel Ralph Heyward Isham, eds Ge Scott and Frederick A. Pottle, 18 vols (New York: privately printed, 1928-34). Burnett, Edmund C., Letters of Members of the Continental Congress, 8 vols (Baltimore: Lord Baltimore Press, 1921-36). Cockburn, Henry, Journal of Henry Cockburn, being a Continuation of the Memorials of his Time, 2 vols (Edinburgh: Edmonston and Douglas, 1874). — Memorials of his Time (Edinburgh: Adam & Charles Black, 1872). Dexter, Franklin Bowditch, ed., The Literary Diary of Ezra Stiles, 3 vols (New York: Charles Scribner's Sons, 1901). Ferguson, James, ed., Letters of George Dempster to Sir Adam Fergusson, 1756-1813 (London: Macmillan, 1934). Fitzlon, Kyril, ed. and trans., The Memoirs of Princess Dashkov (London: John Calder, 1958). Fitzpatrick, John C., ed., The Writings of George Washington from the Official ― cxxv ― Manuscript Sources (Washington, D.C.: U.S. Government Printing Office, 1934). Ford, Worthington Chauncey, ed., Journals of the Continental Congress, 1774-1789, 34 vols (Washington, D.C.: U.S. Government Printing Office, 1904-37). Fortescue, John, ed., The Correspondence of King George the Third from 1760 to December 1783, 6 vols (London: Macmillan, 1928). Franklin, Benjamin. The Papers of Benjamin Franklin, ed. Leonard W. Larabee et al, 30 vols (New Haven: Yale University Press, 1959). Gottschalk, Louis, ed., The Letters of LaFayette to Washington, 1777-1799 (Philidelphia: American Philosophical Society, 1976). Greig, J.Y.T. ed., The Letters of David Hume, 2 vols (Oxford: Clarendon Press, 1932).

Grierson, H. J. C., ed., The Letters of Sir Walter Scott, Bart., 1771-1832, 12 vols (London: Constable, 1932-7). Klibansky, Raymond, and Ernest Campbell Mossner, eds, New Letters of David Hume (Oxford: Clarendon Press, 1954). Lewis, Aneirin, ed., The Correspondence of Thomas Percy and Evan Evans (Baton Rouge: Louisiana State University Pre 1957). Lewis, W. S., Grover Cronin, and Charles Bennett, eds, Horace Walpole's Correspondence with William Mason (New Hav Yale University Press, 1955). McKie, Douglas, and David Kennedy, eds, 'On Some Letters of Joseph Black and Others', Annals of Science, 16 (Septem 1960): 129-70. Mossner, Ernest Campbell, 'New Hume Letters to Lord Elibank', Texas Studies in Language and Literature, 4 (Winter 196 431-60. Mossner, Ernest Campbell, and Ian Simpson Ross, eds, The Correspondence of Adam Smith, 2nd ed. (Oxford: Clarendo Press, 1987). Norton, J. E., ed., The Letters of Edward Gibbon, 3 vols (London: Cassell, 1956). Raphael, D. D., D. R. Raynor, and I. S. Ross, '"This Very Awkward Affair ": An Entanglement of Scottish Professors with English Lords', Studies on Voltaire and on the eighteenth century, 278 (1990). Ridpath, George, Diary of George Ridpath, Minister of Stitchel, 1755-1761, ed. James Paul Balfour (Edinburgh: T. & A. Constable, 1922). Ross, Charles, ed., The Correspondence of Charles, First Marquis Cornwallis, 3 vols (London: John Murray, 1859). Ryden, George Herbert, ed., Letters to and from Caesar Rodney (Philadelphia: University of Pennsylvania Press, 1933). Scott, Sir Walter, Familiar Letters of Sir Walter Scott, 2 vols (Boston: Houghton, Mifflin, 1894). Selections from the Family Papers preserved at Caldwell, 2 parts, part 2 in 2 vols (Glasgow: Maitland Society, 1854). ― cxxvi ― Sheffield, John, ed., The Miscellaneous Works of Edward Gibbon, Esq. with Memoirs of his Life and Writings, 5 vols (Lon John Murray, 1814). Sparks, Jared, ed., Correspondence of the American Revolution: Being Letters of Eminent Men to George Washington, 4 (Boston: Little, Brown, 1853). Steuart, A. Francis, ed., The Last Journals of Horace Walpole during the Reign of George III from 1771-1783, 2 vols (Lon John Lane, 1910). Tatum, Edward H., ed., The American Journals of Ambrose Serle, Secretary to Lord Howe, 1776-1778 (San Marino, CA: Huntington Library, 1940). Thacher, James, A Military Journal during the American Revolutionary War from 1775 to 1783 (Boston: Richardson and L 1823). Tinker, Chauncey Brewster, ed., The Letters of James Boswell, 2 vols (Oxford: Clarendon Press, 1924). Wordsworth, Dorothy, Journals, ed. William Knight, 2 vols (London: Macmillan, 1904). Wraxall, Nathaniel William, The Historical and Posthumous Memoirs of Sir Nathaniel William Wraxall, 1722-1784, ed. Hen Wheatley (London: Bickers & Son, 1884).

VI. GENERAL WORKS Amoh, Yasuo, ed., 'Adam Ferguson and the American Revolution', Koch: University Review of Social Science, 38 (March 1990), 1, pp. 81-7. Amoh, Yasuo, Adam Ferguson and the Scottish Enlightenment (Tokyop: Kelso Shobo, 1993). [Written in Japanese, bibliography in original language.] Amoh, Yasuo, n.d., Unpublished Preliminary Adam Ferguson Bibliography, typescript. The Annual Register or a View of the History, Politics, and Literature for the Year 1778 (London: Dodsley, 1786). Bailyn, Bernard, ed., Pamphlets of the American Revolution 1750-1776 (Cambridge: Belknap Press of the Harvard Univer Press, 1965). Basker, James G, 'Scotticisms and the Problem of Cultural Identity in Eighteenth-Century Britain', Sociability and Society Eighteenth-Century Scotland, eds John Dwyer and Richard B. Sher (Edinburgh: Mercat Press, 1993), pp. 81-95. Bernstein, John Andrew, 'Adam Ferguson and the Idea of Progress', Studies in Burke and His Time, 19 (1978), pp. 99-11 Black's Picturesque Tourist of Scotland, 9th ed (Edinburgh: Adam and Charles Black, 1852). Brewer, John D., 'Conjectural History, Sociology and Social Change in Eighteenth-Century Scotland: Adam Ferguson and Division of Labour', The Making of Scotland: Nation, Culture and Social Change, eds ― cxxvi ― David McCrone, Stephen Kendrick, and Pat Straw, pp. 13-30 (Edinburgh: Edinburgh University Press, 1989). Brown, Peter Hume, History of Scotland to the Present Time (Cambridge: Cambridge University Press, 1911).

Brown, Weldon Amzy, Empire or Independence: A Study in the Failure of Reconciliation (Baton Rouge: Louisiana State University Press, 1941). Bryson, Gladys, Man and Society: The Scottish Inquiry of the Eighteenth Century (Princeton: Princeton University Press, 1945). Bulloch, John Malcolm, ed., The House of Gordon (Aberdeen: New Spalding Club, 1903). Calkin, Homer L., 'Pamphlets and Public Opinion during the American Revolution', The Pennsylvania Magazine of History Biography, 64 (1940): 22-42. Camic, Charles, Experience and Enlightenment: Socialization for Cultural Change in Eighteenth-Century Scotland (Chicag University of Chicago Press, 1983). Cant, R. G., 'The Scottish Universities and Scottish Society in the Eighteenth Century', Studies on Voltaire and the Eighte Century, 58 (1967), pp. 1953-66. Carlyle, Thomas, 'Inaugural Address at Edinburgh, 2 April 1866', The Harvard Classics, ed. Charles W. Eliot (New York: P Collier and Son, 1909). Catalogue of Printed Books in the Library of the Faculty of Advocates, 7 vols (Edinburgh: William Blackwood & Sons, 187 Catalogue of Printed Books in the Library of the University of Edinburgh, 3 vols (Edinburgh: T. & A. Constable, 1918). Cater, Jeremy J., 'The Making of Principal Robertson in 1762: Politics and the University of Edinburgh in the Second Half the Eighteenth Century', Scottish Historical Review, 49 (1970), pp. 60-84. Chitnis, Anand, The Scottish Enlightenment: A Social History (London: Croom Helm, 1976). Clark, Dora Mae, British Opinion and the American Revolution (New Haven: Yale University Press, 1930). Clark, Ian D. L., 'The Leslie Controversy, 1805', Records of the Scottish Church History Society, 14 (1963), pp. 179-97. Clowes, William Laird, et al., The Royal Navy: A History from the Earliest Times to the Present, 6 vols (Boston: Little, Bro 1899). Conrad, Stephen, Review of Aberbeen and the Enlightenment, ed. by Jennifer J. Carter and Joan H. Pittock, EighteenthCentury Scotland: The Newsletter of the Eighteenth-Century Scottish Studies Society, no. 2 (Spring 1988), pp. 19-20. Craig, David, Scottish Literature and the Scottish People 1680-1830 (London: Chatto and Windus, 1961). ― cxxviii ― Daiches, David, Peter Jones, and Jean Jones, eds, A Hotbed of Genius: The Scottish Enlightenment, 1730-90 (Edinburgh Edinburgh University Press, 1986). Daiches, David, The Paradox of Scottish Culture: The Eighteenth-Century Experience (London: Oxford University Press, 1 Dalzel, Andrew, History of the University of Edinburgh from its Foundation, 2 vols (Edinburgh: Edmonston & Douglas, 186 Davidson, Philip, Propaganda and the American Revolution (Chapel Hill, NC: University of North Carolina Press, 1941). Devine, T. M., and Rosalind Mitchison, eds, People and Society in Scotland 1760-1830 (Edinburgh: John Donald, 1988). Dow, Alexander Crawley, Ministers to the Soldiers of Scotland (Edinburgh: Oliver & Boyd, 1962). Drummond, Andrew L., and James Bulloch, The Scottish Church, 1688-1843: The Age of the Moderates (Edinburgh: The Andrew Press, 1973). Dunning, William Archibald, A History of Political Theories from Rousseau to Spencer (New York: Macmillan, 1920). Dwyer, John, Roger Mason, and Alexander Murdoch, eds, New Perspectives on the Politics and Culture of Early Modern Scotland (Edinburgh: John Donald, 1982). Emerson, Roger L., 'Lord Bute and the Scottish Universities 1760-1792', Lord Bute, ed. Karl W. Schweizer, pp. 147-79 (Leicester: University of Leicester Press, 1988). — Professors, Patronage and Politics: The Aberdeen Universities in the Eighteenth Century (Aberdeen: Aberdeen Univers Press, 1992). — Review of Sister Peg, Hume Studies, 10 (1983), pp. 74-81. —] 'Scottish Universities in the Eighteenth Century, 1690-1800', Studies on Voltaire and the Eighteenth Century, 167 (197 pp. 453-74. — 'The Social Composition of Enlightened Scotland: The Select Society of Edinburgh, 1754-1764', Studies on Voltaire an Eighteenth Century, 114 (1973), pp. 291-329. Fagerstrom, Dalphy I., 'Scottish Opinion and the American Revolution', The William and Mary Quarterly Magazine of Early American History, 3rd ser., 11 (April 1954), pp. 252-75. Fagg, Jane Bush, '"Complaints and Clamours": The Ministry of Adam Fergusson, 1700-1754', Records of the Scottish Ch History Society, 25 (1994), pp. 288-308. — '"An Ingenious Literary Production": Adam Ferguson and the Carlisle Commission Manifesto' (Unpublished paper read the 1994 Eighteenth-Century Scottish Studies Society Meeting). — 'Mr. Ferguson Gets a Job: The Politics of Academic Placement in Mid-Eighteenth Century Scotland' (Unpublished pape read at the 1992 meeting of the Carolinas Symposium on British Studies). ― cxxix ―

Flynn, Philip, Enlightened Scotland: A Study and Selection of Scottish Philosophical Prose from the Eighteenth- and Early Nineteenth Centuries (Edinburgh: Scottish Academic Press, 1992). Forbes, Duncan, 'Adam Ferguson and the Idea of Community', Edinburgh in the Age of Reason, eds Douglas Young et a (Edinburgh: Edinburgh University Press, 1967). — Introduction to Essay on the History of Civil Society, by Adam Ferguson, 1767 (Reprint. Edinburgh: Edinburgh Univers Press, 1966). Fortescue, J. W., A History of the British Army (London: Macmillan, 1899). Gaskill, Howard, ed., Ossian Revisited (Edinburgh: Edinburgh University Press, 1991). Gay, Peter, The Enlightenment: An Interpretation: The Rise of Modern Paganism (New York: Alfred A. Knopf, 1967). — The Enlightenment: An Interpretation: The Science of Freedom (New York: Alfred A. Knopf, 1969). The Gentleman's Magazine, 51 (December, 1781). The Gentleman's Magazine, 52 (January, 1782). Graham, Henry Grey, The Social Life of Scotland in the Eighteenth Century (London: Adam and Charles Black, 1909). Grant, Alexander, The Story of the University of Edinburgh during its first three hundred years, 2 vols (London: Longman, Green & Co., 1884). Great Britain. HMC, Appendix to the Fifth Report (London: n.p., 1876). — Report on the Laing Manuscripts preserved in the University of Edinburgh (London: n.p., 1925). — Report on the Manuscripts of the Earl of Carlisle preserved at Castle Howard (London: n.p., 1897). — Report on the Manuscripts of Mrs. Stopford-Sackville of Drayton House (London: n.p., 1910). Gun, W. T. J., The Harrow School Register 1571-1800 (London: Longmans, Green, 1934). Guy, John, 'Edinburgh Engravers', The Book of the Old Edinburgh Club (Edinburgh: T. & A. Constable, 1916). Hamilton, Thomas, Annals of the Peninsular Campaign (Edinburgh: William Blackwood & Sons, 1848). Hamilton, William, ed., The Works of Thomas Reid, D.D. with Notes and Supplementary Dissertation, 2 vols (Edinburgh: James Thin, 1895). Hamowy, Ronald, 'Adam Smith, Adam Ferguson and the Division of Labour', Economica, 35 (1968), pp. 249-59. — 'Jefferson and the Scottish Enlightenment: A Critique of Garry Wills's Inventing America: Jefferson's Declaration of Independence', The William and Mary Quarterly, 3rd ser., 36, no. 4 (1979), pp. 503-23. — 'Progress and Commerce in Anglo-American Thought', Interpretation, 14 (1986), pp. 61-87. ― cxxx ― — The Scottish Enlightenment and the Theory of Spontaneous Order (Carbondale, IL: Southern Illinois University Press, 1987). — 'The Social and Political Thought of Adam Ferguson' (Ph.D. thesis, University of Chicago, 1969). Hansard, Parliamentary Debates, Vols 20-1. Hobsbawm, Eric, and Terence Ranger, eds, The Invention of Tradition (Cambridge: Cambridge University Press, 1984). Hont, Istvan, and Michael Ignatieff, eds, Wealth and Virtue: The Shaping of Political Economy in the Scottish Enlightenme (Cambridge: Cambridge University Press, 1983). Höpfl, H. M., 'From Savage to Scotsman: Conjectural History in the Scottish Enlightenment', The Journal of British Studie (Spring 1978), pp. 19-40. Hutton, Laurence, Literary Landmarks of Edinburgh (New York: Harper & Brothers, 1891). Jack, Malcolm, Corruption & Progress: The Eighteenth Century Debate (New York: AMS, 1989). Jessop, T. E., A Bibliography of David Hume and of Scottish Philosophy from Francis Hutcheson to Lord Balfour (New Yo Russell and Russell, 1966). Jogland, Herta Helena, Ursprünge und Grundlagen der Soziologie bei Adam Ferguson (Berlin: Dunker & Humbolt, 1959). Joyce, Michael, Edinburgh: The Golden Age, 1769-1832 (London: Longmans, Green, 1951). Kettler, David, 'History and Theory in Ferguson's Essay on the History of Civil Society: A Reconsideration', Political Theor (1977), pp. 437-60. — The Social and Political Thought of Adam Ferguson (Columbus, OH: The Ohio State University Press, 1965). Kugler, Michael, 'Savagery, Antiquity and Provincial Identity: Adam Ferguson's Critique of Civilization' (Ph.D. thesis, Unive of Chicago, 1994). Laski, Harold, Political Thought in England: Locke to Bentham (London: Oxford University Press, 1920). Laurie, Henry, Scottish Philosophy in its National Development (Glasgow: James MacLehose and Sons, 1902). Lehmann, William C., Adam Ferguson and the Beginnings of Modern Sociology (New York: Columbia University Press, 1 — Review of Adam Ferguson. Sociologia e filosofia politica, by Pasquale Salvucci. History and Theory, 13 (1974), pp. 16

Leneman, Leah, Living in Atholl: A Social History of the Estates, 1685-1785 (Edinburgh: Edinburgh University Press, 1986 Lenman, Bruce, Integration, Enlightenment, and Industrialization: Scotland 1746-1832 (Toronto: Toronto University Press, 1981). Lillywhite, Bryant, London Coffee Houses: A Reference Book of Coffee Houses of the Seventeenth, Eighteenth, and Nineteenth Centuries (London: George Allan & Unwin, 1963). ― cxxxi ― Lutnick, Solomon, The American Revolution and the British Press, 1775-1783 (Columbia, MO: University of Missouri Pres 1967). McCosh, James, The Scottish Philosophy, Biographical, Expository, Critical from Hutcheson to Hamilton (London: Macmill 1875). Macdougall, Norman, ed., Church, Politics and Society: Scotland 1408-1929 (Edinburgh: John Donald, 1983). McDowell, Gary L. 'Commerce, Virtue, and Politics: Adam Ferguson's Constitutionalism', The Review of Politics 45 (1983) 536-52. McElroy, Davis D., Scotland's Age of Improvement: A Survey of Eighteenth-Century Literary Clubs and Societies (Pullman WA: Washington State University Press, 1969). McElroy, George, 'Edmund, William, and Richard Burke's First Attack on Indian Misrule, 1778', The Bodleian Library Reco (1988), pp. 52-65. — 'Ossianic Imagination and the History of India: James and John Macpherson as Propagandists and Intriguers', Aberde and the Enlightenment, eds. Jennifer J. Carter and Joan H. Pittock (Aberdeen: The University Press, 1987), pp. 363-74. Maclean, J. N. M., 'The Early Political Careers of James 'Fingal' Macpherson and Sir John Macpherson, Bart' (Ph.D. thes University of Edinburgh, 1967). McKelvey, James L., 'William Robertson and Lord Bute', Studies in Scottish Literature, 6 (1969), pp. 238-47. Mackenzie, Henry, Report of the Committee of the Highland Society of Scotland, Appointed to Inquire into the Nature and Authenticity of the Poems of Ossian (Edinburgh: Archibald Constable, 1805). Marx, Karl, Capital, 3 vols (Moscow: Foreign Languages Publishing House, 1959). — Poverty of Philosophy (Moscow: Foreign Languages Publishing House, 1956). Mathieson, William Law, The Awakening of Scotland: A History from 1747- 1797 (Glasgow: James MacLehose & Sons, 1 — Scotland and the Union: A History of Scotland from 1695-1747 (Glasgow: James MacLehose & Sons, 1905). Meikle, Henry W., Scotland and the French Revolution (Glasgow: James MacLehose & Sons, 1912). Merolle, Vincenzo, Saggio su Ferguson con un saggio su millar (Rome: Gangermi Editore, 1994). Mizuta, Hiroshi, 'Two Adams in the Scottish Enlightenment: Adam Smith and Adam Ferguson on Progress', Studies on Vo and the Eighteenth Century, 91 (1981), pp. 813-19. Morrell, J. B., 'The Leslie Affair: Careers, Kirk and Politics in Edinburgh in 1805', Scottish Historical Review, 54 (1975), pp 82. — 'The University of Edinburgh in the Late Eighteenth Century: Its ― cxxxii ― Scientific Eminence and Academic Structure', Isis, 62 (1971), pp. 158- 71. Murdoch, Alexander, 'The Importance of Being Edinburgh: Management and Opposition in Edinburgh Politics, 1746-1784' Scottish Historical Review, 62, (April 1983), pp. 1-16. — 'The People Above': Politics and Administration in Mid-Eighteenth-Century Scotland (Edinburgh: John Donald, 1980). Murdoch, Alexander and Richard B. Sher, 'Literary and Learned Culture', People and Society in Scotland, eds T.M. Devin Rosalind Mitchison, pp. 127-42 (Edinburgh: John Donald, 1988). Nichols, John, Illustrations of the Literary History of the Eighteenth Century, 8 vols (London: J.B. Nichols & Sons, 1831). Niebuhr, B. G., Lectures on the History of Rome from the Earliest Times to the Fall of the Western Empire, 3 vols (Londo Walton and Maberly, 1849). Odier, Louis, 'An Account of the Last Illness and Death of Professor H. Benedict de Saussure', Medico-Chirurgical Transactions, 7 (1816), pp. 230-6. Ogden, H. V. S., 'The State of Nature and the Decline of Lockean Political Theory in England 1760-1800', American Histo Review, 47 (October 1940), pp. 21-44. Oz-Salzberger, Fania. 'From Male Citizen to Neuter Mensch: The Emasculation of Adam Ferguson's Civic Discourse by th German Enlightenment', Eighteenth-Century Scotland: The Newsletter of the Eighteenth-Century Scottish Studies Society, no. 7 (Spring 1993), pp. 5-7. — 'Scottish Political Ideas in Eighteenth-Century Germany: The Case of Adam Ferguson' (Ph.D. thesis, Oxford University 1991). — Translating the Enlightenment: Scottish Civic Discourse in Eighteenth-Century Germany (Oxford: Oxford University Pre 1995).

Pascal, Roy, 'Property and Society: The Scottish Historical School in the Eighteenth Century', Modern Quarterly, 1 (March 1932), pp. 167-79. Peardon, Thomas Preston, The Transition in English Historical Writing (New York: Columbia University Press, 1933). Phillipson, N. T., and Rosalind Mitcheson, eds, Scotland in the Age of Improvement: Essays in Scottish History in the Eighteenth Century (Edinburgh: Edinburgh University Press, 1970). Pocock, J.G.A., The Machiavellian Moment: Florentine Political Thought and the Atlantic Republican Tradition (Princeton: Princeton University Press, 1975). Pratt, Julius W., A History of United States Foreign Policy (Englewood Cliffs, N.J.: Prentice-Hall, 1955). Price, Richard, Political Writings, ed. D. O. Thomas (Cambridge: Cambridge University Press, 1991). Raphael, D. D., 'Adam Ferguson's Tutorship of Lord Chesterfield', Studies on Voltaire and the Eighteenth Century, 323 (1 pp. 209-23. ― cxxxiii ― Raphael, D. D., 'The Professor's Pension', The Times Higher Education Supplement, 2 March 1985, p. 15. Raynor, David. 'Ossian and Hume', Ossian Revisited, ed. Howard Gaskill (Edinburgh: Edinburgh University Press, 1991), 147-63. Raynor, David, ed., Sister Peg: A pamphlet hitherto unknown by David Hume (Cambridge: Cambridge University Press, 1 [Reed, Joseph], Remarks on Governor Johnstone's Speech in Parliament; with a Collection of all the Letters and Authent Papers, Relative to his Proposition to engage the Interest of one of the Delegates of the State of Pennsylvania, in the Congress the States of America, to promote the Views of the British Commissioners (Philadelphia: Francis Bailey, 1779). Rendall, Jane, ed., The Origins of the Scottish Enlightenment (New York: St Martin's, 1978). Rice, D. Talbot, and Peter McIntyre, The University Portraits (Edinburgh: Edinburgh University Press, 1957). Ritcheson, Charles R., British Politics and the American Revolution (Norman, OK: University of Oklahoma Press, 1954). Ritchie, Leitch, Scott and Scotland (London: Longman, Rees, Orme, Brown, Green, and Longman, 1835). Robbins, Caroline, The Eighteenth-Century Commonwealthman (Cambridge, MA: Harvard University Press, 1959). Robertson, John, The Scottish Enlightenment and the Militia Issue (Edinburgh: John Donald, 1985). — Review of Sister Peg, English Historical Review, 100 (January 1985), pp. 191-2. Rogers, Charles, Social Life in Scotland from Early to Recemt Times, 3 vols (Edinburgh: For the Grampian Club, 1884). Royal Commission on the Ancient and Historical Monuments of Scotland. Peeblesshire: An Inventory of the Ancient Monuments, 2 vols (Aberdeen: Aberdeen University Press, 1967). Salmond, James Bell, ed., Veterum Laudes: being a Tribute to the Achievements of the Members of St. Salvator's Colleg during Five Hundred Years (Edinburgh: Oliver & Boyd, 1950). Schneider, Louis, Introduction to An Essay on the History of Civil Society, by Adam Ferguson (New Brunswick, NJ: Trans Books, 1980). — The Scottish Moralists on Human Nature and Society (Chicago: University of Chicago Press, Phoenix, 1967). Schweizer, Karl, ed., Lord Bute: Essays in Re-interpretation (Leicester: Leicester University Press, 1988). Scots Magazine, 1746-83. Scott, Walter, The Black Dwarf (New York: Peter Fenelon & Son, 1900). [Scott, Walter], Review of The Works of John Home, Esq. , by Henry Mackenzie, The Quarterly Review, 36 (June 1827). ― cxxxiv ― Scott-Moncrieff, George, The Lowlands of Scotland (New York: Charles Scribner's Sons, 1939). Shaw, John Stuart, The Management of Scottish Society 1707-1764: Power, Nobles, Lawyers, Edinburgh Agents and Eng Influences (Edinburgh: John Donald, 1983). Sheets, James, 'Adam Ferguson: The "Good Preceptor" of Empire' (Ph.D. thesis, University of Rochester, 1993). Sher, Richard B., 'Adam Ferguson, Adam Smith, and the Problem of National Defense', Journal of Modern History, 61 (Ju 1989), pp. 240-68. — 'An 'Agreable and Instructive Society': Benjamin Franklin in Scotland', Sociability and Society in Eighteenth-Century Scotland, eds John Dwyer and Richard B. Sher, pp. 181-93 (Edinburgh: Mercat Press, 1993). — Church and University in the Scottish Enlightenment: The Moderate Literati of Edinburgh (Princeton: Princeton Univers Press, 1985). — '"The Favourite of the Favourite": John Home, Bute and the Politics of Patriotic Poetry', Lord Bute, ed. Karl W. Schwei (Leicester: Leicester University Press, 1988). — 'From Troglodytes to Americans: Montesquieu and the Scottish Enlightenment on Liberty, Virtue, and Commerce', Republicanism, Liberty and Commercial Society 1649-1776, ed. David Wootton, pp. 368-402 (Stanford: Stanford University Pres 1994).

— 'Moderates, Managers and Popular Politics in Mid-Eighteenth Century Edinburgh: The Drysdale 'Bustle' of the 1760's', Perspectives on the Politics and Culture of Early Modern Scotland, eds John Dwyer, Roger Mason and Alexander Murdoch (Edinburgh: John Donald, 1982), pp. 197-209. — 'Percy, Shaw, and the Ferguson "Cheat": National Prejudice in the Ossian Wars', Ossian Revisited, ed. Howard Gaskil (Edinburgh: Edinburgh University Press, 1991), pp. 204-45. —] 'Professors of Virtue: The Social History of the Edinburgh Moral Philosophy Chair in the Eighteenth Century', Studies Philosophy of the Scottish Enlightenment, ed. M. A. Stewart (Oxford: Clarendon Press, 1990), pp. 87-126. — Review of Sister Peg, Philosophical Books, 24 (1983), pp. 85-91. — '"Those Scotch Imposters and their Cabal": Ossian and the Scottish Enlightenment', Man and Nature: Proceedings of Canadian Society for Eighteenth-Century Studies, eds Roger Emerson, et al (London, Ontario: n.p. 1982) pp. 55-63. Sher, Richard B. and Alexander Murdoch, 'Patronage and Party in the Church of Scotland, 1750-1800', ed. Norman MacDougall (Edinburgh: John Donald, 1983), pp. 197-220. Sinclair, Sir John, ed., The Statistical Account of Scotland drawn up from the Communications of the Ministers of the Diff Parishes, 21 vols, ed. Thomas R. Preston (Edinburgh: W. Creech, 1793). ― cxxxv ― Sloan, Douglas, The Scottish Enlightenment and the American College Ideal (New York: Teachers College Press, 1971). Smollett, Tobias, The Expedition of Humphry Clinker (Athens, GA: University of Georgia Press, 1990). Smout, T.C., 'The Landowner and the Planned Village in Scotland, 1730-1830', Scotland in the Age of Improvement, eds Phillipson and Rosalind Mitchison (Edinburgh: Edinburgh University Press, 1970), pp. 73- 106. Snell, John, 'The Political Thought of Adam Ferguson', The Municipal University of Wichita Bulletin, 25 (May 1950), pp. 3 'Some Account and extracts of a pamphlet lately published, intitled, A Serious inguiry into the nature and effects of the st &c..., Scots Magazine, 19 (March 1757), pp. 143-51. Stephen, Leslie, History of English Thought in the Eighteenth Century, 2 vols (London: Smith, Elder, 1902). Stevens, B. F., ed., Facsimiles of Manuscripts in European Archives Relating to America 1773-1783, 25 vols (London: Ma and Sons, 1889). Stewart, David, Sketches of the Character, Manners, and Present State of the Highlanders of Scotland with Details of the Military Service of the Highland Regiments, 2 vols (Edinburgh: Archibald Constable, 1822). Stewart, James, The Settlements of Western Perthshire: Land and Society North of the Highland Line (Edinburgh: Pentla Press, 1990). Stewart, M. A., ed., Studies in the Philosophy of the Scottish Enlightenment (Oxford: Clarendon Press, 1990). Sutherland, Lucy S., The East India Company in Eighteenth-Century Politics (Oxford: Clarendon Press, 1952). Teichgraeber, Richard F. III, 'Politics and Morals in the Scottish Enlightenment' (Ph.D. thesis, Brandeis University, 1978). Temple, William, The Thanage of Fermartyn (Aberdeen: D. Wyllie, 1894). Trevelyan, George Otto, The American Revolution, 4 vols (New York: Longmans, Green, 1907). Trevor-Roper, Hugh, 'The Scottish Enlightenment', Studies on Voltaire and the Eighteenth Century, 58 (1967), pp. 1635-5 Van Doren, Carl, Secret History of the American Revolution (New York: Viking Press, 1941). Veitch, George Stead, The Genesis of Parliamentary Reform (London: Constable, 1913). Veitch, J., 'The Vale of Manor and the Black Dwarf', Blackwood's Edinburgh Magazine, 148 (September 1890), pp. 322-38 Waszek, Norbert, The Scottish Enlightenment and Hegel's Account of Civil Society (Dordrecht: Kluwer Academic Publishe 1988). Wheeler, Alice Jacoby, 'Society History in Eighteenth-Century Scotland' (Ph.D. thesis, Emory University, 1966). ― cxxxvi ― Whitney, Lois, Primitivism and the Idea of Progress in Popular Literature of the Eighteenth Century (Baltimore: The Johns Hopkins University Press, 1934). Wilkie, Jean Carolyn, 'The Historical Thought of Adam Ferguson' (Ph.D. thesis, The Catholic University of America, 1962) Wills, Garry, Inventing America: Jefferson's Declaration of Independence (New York: Vintage Press, 1979). Wordsworth, William, The Complete Poetical Works (Boston: Houghton Mifflin, 1932). Young, Douglas, 'Scotland and Edinburgh in the Eighteenth Century', Studies on Voltaire and the Eighteenth Century, 58 (1967), pp. 1967-90. ― cxxxvii ―


20 June born at Logierait being the ninth child of Adam Fergusson, minister of Logierait and of Mary Gordon. 

173238  1738  1742  1745 

After attending the parish school at Logierait, in 1732 was sent to Perth Grammar School to further his education. At Pert he is said to have made 'uncommon progress in classical literature'.  Left Perth Grammar School and entered St Leonard's College at St Andrews, enrolling in the Greek class.  4 May graduated Master of Arts. In November commenced study of divinity, but soon after moved to the University of Edinburgh.  Mary, Dowager Duchess of Atholl, secured for him the appointment of deputy-chaplain of the 43rd Highland (Black Watch Regiment. 

On 2 July the Presbytery of Dunkeld granted him a licence to preach. Immediately after, joined the Black Watch at Vilvorden Camp i Flanders. On 15 November however, the regiment was again in England, being sent to Kent to guard against a possible invasion on part of the Pretender. A Sermon preached in the Ersh Language to His Majesty's First Highland Regiment of Foot, Commanded by Lord John Murray, at th Cantonment at Camberwell, on the 18th Day of December, 1745.      1746  1747  1751  1754 

With the Black Watch in September-October; took part in the attack on Port Lorient under General St Clair, David Hume being the General's Secretary. Soon after the regiment was ordered to Ireland, arriving at Cork on 15 November.  Again in Flanders with the Black Watch, returned to England in December 1748; immediately the regiment was once mor ordered to Ireland.  After six years of absence spent a leave in Scotland visiting friends in Edinburgh. Applied for a living at Caputh, a parish far from Dunkeld and Logierait, but his request was refused.  Resigned his commission in the Black Watch, and went to the Continent as tutor to a Mr Gordon, deciding to give up the ministry for ever. 

― cxxxviii ―   1756 

Early in spring settled in Edinburgh where he made the acquaintance of Lord Milton. In autumn of the same year travelled the continent with Lord Milton's son, John Fletcher Campbell. 

Reflections previous to the Establishment of a Militia    1757  1758 

The Morality of Stage Plays seriously considered  8 January was appointed librarian of the Faculty of Advocates on the resignation of David Hume but, after spending three months at Braid with John Home, gave up his appointment in order to undertake the education of Lord Bute's sons. 

In summer a scheme was proposed for his appointment to the Chair of Moral Philosophy at Glasgow, then held by Adam Smith, who to resign and move to Edinburgh, but this scheme failed.         1759  1760  1761  1762  1763  1764  1766 

4 July was appointed Professor of Natural Philosophy at the University of Edinburgh, succeeding Dr John Stewart.  Of Natural Philosophy for the use of students in the College of Edinburgh  History of the Proceedings in the case of Margaret, commonly called Peg  Foundation of the Poker Club  The two sons of the Earl of Warwick were entrusted to him; the tutor he employed to superintend their studies was John (afterwards Sir John) Macpherson.  Was appointed to the Chair of Moral Philosophy at the University of Edinburgh.  2 October married Katharine Burnet in Aberdeen. 

Analysis of Pneumatics and Moral Philosophy        1767  1769  1772  1773  1774 


Essay on the History of Civil Society  Institutes of Moral Philosophy  Unsuccessfully tried, notwithstanding the recommendation of David Hume, to be appointed Secretary to the Commission Supervisors for the East Indies.  16 August made a walking tour of Edinburgh with Johnson, Boswell and Robertson.  In January, on recommendation of Adam Smith, was appointed travelling tutor to Philip Stanhope, 5th Earl of Chesterfield and with his pupil spent the second half of the year on the continent paying a visit to Voltaire at Geneva. Early in 1775 wa again in London.  On 5 April, in consequence of Ferguson's absence, the City Council of Edinburgh declared the Chair of Moral Philosophy vacant. This act was nevertheless rescinded soon after on Ferguson's application. 

In June his appointment as travelling tutor to Lord Chesterfield ― cxxxix ― abruptly ceased. A dispute ensued concerning the stipulated annuity of œ200 a year.     1776  1777  1778 

Remarks on a pamphlet lately published by Dr. Price  The dispute with Chesterfield concerning the annuity of œ200 was finally settled on 23 October Chesterfield recognizing obligations to Ferguson, and allowing him to enjoy the annuity for the rest of his life.  On 17 April sailed from Spithead on board the Trident with the Commissioners appointed by King and Parliament to settle disturbances in America. On 6 June was appointed secretary to the commission. On 9 June was sent by the Commission to Washington's camp, but when he reached one of the outposts there was a letter from the General refusing him a passport. 

In December having failed in their mission, the Commissioners sailed for England, landing at Plymouth on the 19th.         1779  1781 


In July returned to Edinburgh after an absence of more than a year.  In January was affected by a severe paralytic stroke which impaired his vitality. In consequence he went to Bath to try the waters, returning to Edinburgh in June in relatively good health. For the rest of his life he followed a strictly vegetarian die suggested by Dr Black. In summer became involved in the literary dispute concerning the authenticity of the Ossian poem History of the Progress and Termination of the Roman Republic 

1785  1786  1787  1792 

Retired from the Chair of Moral Philosophy, being succeeded by Dugald Stewart. The Town Council appointed him to the Chair of Mathematics in conjunction with John Playfair in order that he could retain a salary.  In June sold his house in Argyle Square and bought a farmyard in Sciennes, a suburb of Edinburgh south of the Meadow On 11th February at a dinner in Ferguson's house in the Sciennes, Walter Scott, who was then fifteen years old, and a fri of Adam, Ferguson's eldest son, met Robert Burns.  On 21 February-19 March was in London to accompany his son Joseph who was leaving for India and in order to superintend the edition of the Principles. 

Principles of Moral and Political Science    1793  1795 

Late in summer left Edinburgh to spend the winter in Italy in order to see the places associated with the events of the Rom Republic.  23 March death of his wife Katharine. In consequence, having resolved to spend the remainder of his life in the country, moved to Neidpath Castle near Peebles. 

― cxl ―   1796 

May-June, after an uncomfortable winter at Neidpath, left the castle and moved to Hallyards, a mansion three miles south west of Peebles. 

His son John was sent to London to enlist in the navy.    1797  1799 

In autumn Walter Scott paid him a visit at Hallyards, and together went to see David Ritchie, the 'Black Dwarf'.  His son James gained a cadetship for India. 

In November death of his son Joseph, captain in Scapostri's Regiment in Bengal. Death of Joseph Black.            1801  1803  1805  1806  1807  1809  1811  1812  1815  1816 

Minutes of the Life and Character of Joseph Black, M.D.   Experienced occasional periods of blindness.  25 August death of Alexander Carlyle.  29 December, writing to Sir John Macpherson, complained of his blindness, adding: 'I have written this letter but cannot r it'. During this period he was also writing his Unpublished Essays.  13 October drew up his will.  In autumn left the farm at Hallyards and moved to St Andrews.  13 February HMS Pandora, under the command of John Macpherson Ferguson, was wrecked in the Kattegat.  Gave Henry Mackenzie information concerning the life of John Home.  Continued to have the newspapers read to him daily and exulted at the news of the Battle of Waterloo.  3 February wrote to William Adam expressing his satisfaction at the first verdict of a Scottish Jury. 

22 February died; buried in the Old Cathedral at St Andrews.   1817 

Biographical Sketch, or Memoir, of Lieutenant-Colonel Patrick Ferguson 

― cxli ―

LIST OF LETTERS                                 No.  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  11  12  13  14  15  16  17  18  19  20  21  22  23  24  25  26  27  28  29 

Date  11 Sept., 1745  25 May 1753  Oct. 1754  1 Dec. 1754  18 Sept. 1756  4 Oct. 1756  9 Oct. 1756  13 Oct. 1756  19 Oct. 1756  Oct. 1756  28 Oct. 1756  Nov. 1756  15 Aug. 1757  4 Oct. 1757  19 Mar. 1758  29 June 1758  11 July 1758  17 Apr. 1759  12 July 1759  12 July 1759  13 Aug. 1759  10 Sept. 1759  14 Sept. 1759  [1759-1764]  17 May 1760  6 Nov. 1760  5 Nov. 1761  10 Nov. 1761  19 Feb. 1762 

Provenance  Vilvorden Camp  Galway  Groningen  Leipzig  Harwich  Groningen  Groningen  Groningen  Groningen  Groningen  London  Brunstain House  Brunstain House  Edinburgh  Harrow  London  London  London  London  London  Edinburgh  Edinburgh  Edinburgh  Edinburgh  Edinburgh  Edinburgh  Edinburgh  Edinburgh  Edinburgh 

Correspondent  to John Adam  to Lord Findlater and Seafield  to Adam Smith  to Adam Smith  to Lord Milton  to Lord Milton  to Lord Milton  to Lord Milton  from A. Le Moine  to [William Falconer of Halker toun]  to Lord Milton  from Lord Milton  to John Fletcher  to Gilbert Elliot  to Gilbert Elliot  to Lord Milton  to Lord Milton  to [William Cullen]  to John Home  to Lord Milton  to the College Committee  to Baillie Lermond  to Gilbert Elliot  to [Lord Bute]  to Lord Milton  to Gilbert Elliot  to Adam Smith  to Lord Milton  to Lord Milton 


4 Mar. 1762 


to Lord Milton 

― cxlii ―                                        No.  31  32  33  34  35  36  37  38  39  40  41  42  43  44  45  46  47  48  49  50  51  52  53  54  55  56  57  58  59  60  61  62  63  64  65  66  67 

Date  13 Sept. 1762  2 Oct. 1762  Feb. 1763  Mar. 1763  9 Nov. 1763  26 Nov. 1763  18 Feb. 1764  Apr. 1764  18 May 1764  26 July 1764  14 Apr. 1766  30 July 1766  Sept. 1766  18 Sept. 1766  20 Sept. 1766  20 Sept. 1766  22 Sept. 1766  24 Sept. 1766  10 Oct. 1766  25 Jan. 1767  [24 Feb. 1767]  10 Mar. 1767  17 Apr. 1767  15 June 1767  19 Jan. 1768  7 Nov. 1769  1 Dec. 1769  4 Jan. 1770  [1772]  2 Sept. 1773  3 Nov. 1773  23 Jan. 1774  9 Feb. 1774  [Feb. 1774]  11 Mar. 1774  31 Mar. 1774  1 Apr. 1774 

Provenance  London  Edinburgh  [London]  [Brunstain House]  Fontainebleau  Edinburgh  Castle Hill [Edinburgh]  [Edinburgh]  Edinburgh  Edinburgh  Edinburgh  Lauriston  Edinburgh  Edinburgh  Edinburgh  Edinburgh  Edinburgh  Edinburgh  London  Edinburgh  [London]  London  Edinburgh  Paris  London  Edinburgh  Bankhead  Edinburgh  Edinburgh  Edinburgh  Edinburgh  Edinburgh  Edinburgh  [Edinburgh]  Edinburgh  London  Dartford 

Correspondent  to Lord Milton  to John Fletcher  from John Home  from [Lord Milton]  from David Hume  to David Hume  to Lord Milton  to Lord Milton  to George Drummond  to Bailey Stephen  to John Fletcher  to Gilbert Elliot  to Katy Burnet  to Katy Burnet  to Katy Burnet  to James Burnet  to Katy Burnet  to Katy Burnet  from Robert Clerk  to John Fletcher  from David Hume  from David Hume  to David Hume  from Baron d'Holbach  from David Hume  to William Pulteney  to William Pulteney  to William Pulteney  to John Macpherson  to Adam Smith  to John Macpherson  to Adam Smith  to the Lord Provost  to the Town Council  to Adam Smith  to [John Macpherson]  to William Creech 

― cxliii ―                                        No.  68  69  70  71  72  73  74  75  76  77  78  79  80  81  82  83  84  85  86  87  88  89  90  91  92  93  94  95 

Date  6 Apr. 1774  1 June 1774  6 June 1774  20 Sept. 1774  9 Nov. 1774  [?1774]  9 Apr. 1775  21 Apr. 1775  29 Apr. 1775  3 June 1775  [16 June 1775]  17 June 1775  19 June 1775  21 June 1775  8 Jan. 1776  27 Jan. 1776  19 Mar. 1776  23 Mar. 1776  1 Apr. 1776  10 Apr. 1776  18 Apr. 1776  18 Apr. 1776  2 May [1776]  10 Mar. 1777  7 Apr. 1777  12 Apr. 1777  12 Apr. 1777  24 June 1777 

Provenance  Paris  Geneva  Geneva  Geneva  Geneva  [ ? ]  London  Blackheath  Blackheath  Blackheath  [London]  Minchenden House  London  Chevening  Edinburgh  Edinburgh  Edinburgh  London  Bentinck St.  Edinburgh  Edinburgh  Edinburgh  London  Edinburgh  Edinburgh  Edinburgh  Edinburgh  Chevening 

Correspondent  from Lord Stanhope  to Adam Smith  to David Hume  to Salomon Reverdil  to William Robertson  from General Clerk  to John Macpherson  to James Stoddart  to Alexander Carlyle  to William Pulteney  to Lovell Stanhope  from the Duke of Chandos and Lovell Stanhope  to the Earl of Stanhope  from the Earl of Stanhope  to [?Kenneth Mackenzie]  to John Home  to Edward Gibbon  from Grey Cooper  from Edward Gibbon  to John Home  to Edward Gibbon  to Adam Smith  from John Home  to Lord Stanhope  to Lord Stanhope  to Adam Smith  to Lord Stanhope  from Lord Mahon 

96  97  98  99  100  101  102  103  104 

4 July 1777  9 Aug. 1777  22 Oct. 1777  23 Oct. 1777  27 Oct. 1777  28 Oct. 1777  16 Dec. 1777  23 Dec. 1777  24 Dec. 1777 

Edinburgh  Edinburgh  Edinburgh  Edinburgh  Edinburgh  Chevening  Edinburgh  Edinburgh  Chevening 

to Lord Mahon  to John Macpherson  from Lord Chesterfield  to Lord Stanhope  to John Macpherson  from Lord Stanhope  to Lord Stanhope  to John Macpherson  from Lord Stanhope 

― cxliv ―                                   No.  105  106  107  108  109  110  111  112  113  114  115  116  117  118  119  120  121  122  123  124  125  126  127  128  129  130  131  132  133  134  135  136 

Date  15 Jan. [1778]  30 Jan. 1778  7 Feb. 1778  12 Feb. 1778  14 Feb. 1778  30 Mar. 1778  29 Apr. 1778  9 June 1778  19 June 1778  26 July 1778  4 Aug. 1778  7 Aug. 1778  20 Aug. 1778  3 Sept. 1778  5 Sept. 1778  5 Sept. 1778  8 Sept. 1778  8 Sept. 1778  11 Sept. 1778  11 Sept. 1778  14 Sept. 1778  22 Sept. 1778  26 Sept. 1778  28 Sept. 1778  15 Oct. 1778  19 Oct. 1778  26 Oct. 1778  29 Oct. 1778  29 Oct. 1778  29 Oct. 1778  9 Nov. 1778  12 Nov. 1778 

Provenance  Edinburgh  Leicesterfields  Edinburgh  Edinburgh  Edinburgh  Harley Street  Edinburgh  Headquarter  from on board the Trident, Delaware River  New York  London  New York  New York  New York  New York  New York  New York  New York  New York  New York  New York  New York  New York  New York  New York  New York  New York  New York  New York  New York  New York  Edinburgh 

Correspondent  to [John Macpherson]  from James Chalmer  to John Home  to John Macpherson  to Lord Stanhope  from Lord Mahon  Katharine Ferguson to John Macpherson  from George Washington  to John Macpherson  to William Eden  from William Pulteney  to Henry Laurens  to John Macpherson  to John Witherspoon  to William Knox  to William Knox  to Sir William Erskine  to [William Eden]  to Admiral Gambier  from Admiral Gambier  to [William Eden]  from George Johnstone  to [William Eden]  to the New York Gazette  to [Lord George Germain]  to William Knox  to Henry Laurens  to Thomas Johnson  to William Alexander, Lord Stirling  from William Alexander, Lord Stirling  to Andrew Elliot  from Katharine Ferguson to John Macpherson 

― cxlv ―                                        No.  137  138  139  140  141  142  143  144  145  146  147  148  149  150  151  152  153  154  155  156  157  158  159  160  161 

Date  14 Nov. 1778  16 Nov. [1778]  [22 Dec. 1778]  4 Jan. 1779  9 Jan. 1779  9 Jan. 1779  30 Jan. 1779  [about 31Jan.1779]  4 Feb. 1779  9 Feb. 1779  10 Mar. 1779  24 Mar. 1779  26 Mar. 1779  30 Mar. 1779  31 Mar. 1779  1 Apr. 1779  3 Apr. 1779  3 Apr. 1779  5 Apr. 1779  [Apr. 1779]  22 Apr. 1779  22 Apr. 1779  24 Apr. 1779  8 May 1779  10 May 1779 

Provenance  New York  New York  Jermyn St.  New Broad St.  Whitehall  London  New Broad St.  [London]  London  London  London  London  Fludyer St.  London  London  London  London  London  Portsmouth  [Fludyer St.]  Fludyer St.  Fludyer St.  London  London  Fludyer St. 

Correspondent  to Andrew Elliot  from Andrew Elliot  to John Macpherson  from Edward Mayne  from Thomas De Grey Jr.  to Thomas De Grey Jr.  from Edward Mayne  to [William Eden]  to Sir Henry Clinton  to Alexander Carlyle  to the Earl of Carlisle  to the Merchants & trading to Georgia  to William Knox  to [William Eden]  to Sir James Wright  to Sir Henry Clinton  to William Knox  to William Eden  from Sir James Wright  to William Knox  to William Knox  to William Knox  to William Knox  to William Knox  to William Eden 

162  163  164  165  166  167  168  169  170  171  172  173 

12 May 1779  18 May 1779  21 May 1779  29 May 1779  27 July 1779  12 Oct. 1779  25 Oct. 1779  18 Dec. 1779  2 Jan. 1780  10 Jan. 1780  4 Feb. 1780  17-21 Feb. 1780 

London  London  London  London  Edinburgh  Edinburgh  Edinburgh  Edinburgh  Edinburgh  Edinburgh  London  Edinburgh 

to William Pulteney  to John Robinson  from John Robinson  to Lord George Germain  to John Macpherson  to Allan Maconochie  to John Macpherson  to John Macpherson  to William Eden  to John Macpherson  from Robert Ferguson  to William Eden 

― cxlvi ―                                       No.  174  175  176  177  178  179  180  181  182  183  184  185  186  187  188  189  190  191  192  193  194  195  196  197  198  199  200  201  202  203  204  205  206  207  208  209 

Date  [10 June 1780]  12 June 1780  12 June 1780  29 June 1780  8 July 1780  14 July 1780  20 July 1780  27 July 1780  6 Aug. 1780  9 Aug. 1780  11 Aug. 1780  20 Aug. 1780  24 Aug. 1780  [25 Aug. 1780]  28 Aug. 1780  28 Aug. 1780  1 Sept. 1780  2 Sept. 1780  5 Sept. 1780  10 Nov. 1780  13 Jan. 1781  26 Mar. 1781  26 May 1781  18 July 1781  21 July 1781  21 July 1781  18 Aug. 1781  4 Sept. 1781  15 Sept. 1781  7 Nov. 1781  8 Jan. 1782  22 Apr. 1782  13 June 1782  18 June 1782  4 July 1782  15 July 1782 

Provenance  London  Edinburgh  Edinburgh  London  London  London  [Edinburgh]  [London]  [Edinburgh]  [London]  [London]  London  Edinburgh  Edinburgh  Sionhill  London  Edinburgh  London  London  Edinburgh  Kensington Gore  Bath  Bath  Edinburgh  Edinburgh  Edinburgh  Edinburgh  Edinburgh  Edinburgh  Argyle Square  Edinburgh  Blackheath  Edinburgh  Edinburgh  Edinburgh  Edinburgh 

Correspondent  from James Macpherson  to [John Macpherson]  to Lord Stanhope  from James Macpherson  from James Macpherson  from James Macpherson  to James Macpherson  from [James Macpherson]  to [James Macpherson]  from [James Macpherson]  from [James Macpherson]  [James Macpherson to Col. Fletcher]  to John Macpherson  from James Macpherson  [James Macpherson to Col. Fletcher Campbell]  from James Macpherson  to James Macpherson  from James Macpherson  from James Macpherson  to James Chalmer  from John Macpherson  to Alexander Carlyle  to Alexander Carlyle  to Sir William Pulteney  to John Douglas  to the London Newspapers  to Hugh Blair  to [John Fletcher Campbell]  to Hugh Blair  to William Creech  to The Morning Chronicle  to James Chalmer  to [William Strahan]  to William Strahan  to William Strahan  to William Strahan 

― cxlvii ―                                         No.  210  211  212  213  214  215  216  217  218  219  220  221  222  223  224  225  226  227 

Date  24 Sept. 1782  12 Oct. 1782  14 Nov. 1782  15 Nov. 1782  30 Nov. 1782  2 Dec. 1782  9 Jan. 1783  23 Jan. 1783  5 Mar. 1783  27 Apr. 1783  13 May 1783  15 May 1783  23 May 1783  22 Sept. 1783  2 Oct. 1783  20 Oct. 1783  24 Dec. 1783  2 Mar. 1784 

Provenance  Edinburgh  Edinburgh  Burton Hall  Edinburgh  Edinburgh  Edinburgh  Edinburgh  Edinburgh  Argyle Square  Edinburgh  Edgerston  Argyle Square  Edinburgh  Edinburgh  Edinburgh  Edinburgh  Argyle Square  Edinburgh 

Correspondent  to William Strahan  to [William Strahan]  from Christopher Wyvill  to the Duke of Montagu  to William Strahan  to Christopher Wyvill  to [William Strahan]  to [William Strahan]  to [William Creech]  to [William Creech]  from Lord Glencairn  to [John Fletcher Campbell]  to [?William Eden]  to William Strahan  to Alexander Adam  to [James Chalmer]  to Alexander Carlyle  to [William Strahan] 

228  229  230  231  232  233  234  235  236  237 

10 Apr. 1784  10 Aug. 1784  11 Aug. 1784  30 Sept. 1784  27 Oct. 1784  [?1784]  1 Feb. 1785  16 Apr. 1785  16 Apr. 1785  28 Apr. 1785 

Edinburgh  Edinburgh  Edinburgh  Edinburgh  Argyle Square  Argyle Square  Argyle Square  Edinburgh  Edinburgh  Edinburgh 

238  239  240  241  242  243  244  245  246  247 

14 May 1785  28 June 1785  19 Nov. 1785  12 Jan. 1786  1 May 1786  13 May 1786  16 May 1786  25 May 1786  17 June 1786  5 Dec. [1786] 

[Argyle Square]  Argyle Square  Edinburgh  [Madras]  Edinburgh  Argyle Square  Argyle Square  Edinburgh  Bankhead  Sciennes 

to James Chalmer  to Thomas Cadell [the Elder]  to William Pulteney  to Gen. Fletcher Campbell  to Gen. Fletcher Campbell  to Gen. Fletcher Campbell  to Gen. Fletcher Campbell  to John Macpherson  to James Chalmer  to Joseph McCormick  to James Hunter Blair  to Gen. Fletcher Campbell  to John Robertson  from John Macpherson  to Sir George Colebrooke  to Alexander Carlyle  to Gen. Fletcher Campbell  to Sir George Colebrooke  to Gen. Fletcher Campbell  to Gen. Fletcher Campbell 

― cxlviii ―                                         No.  248  249  250  251  252  253  254  255  256  257  258  259  260  261  262  263  264  265  266  267  268  269  270  271  272  273  274  275  276  277  278  279  280  281  282  283  284  285 

Date  [1786]  [1786]  [1786]  [1786]  [1786]  [1786]  1786  19 Oct. 1786  5 Dec. 1786  10 Feb. 1787  1 Oct. 1787  24 Nov. 1787  18 Mar. 1788  17 Aug. 1788  8 Nov. 1788  18 Dec. 1789  [20 Dec. 1789]  19 Jan. 1790  9 Feb. 1790  24 Feb. 1790  4 Mar. 1790  31 July 1790  2 Oct. 1790  17 Jan. 1791  30 Apr. 1791  17 Oct. 1791  2 Jan. 1792  7 Jan. 1792  16 Jan. 1792  21 Feb. 1792  19 Mar. 1792  6 Apr. 1792  16 Nov. 1792  21 May 1793  30 May 1793  25 Sept. 1793  5 Oct. 1793  5 Oct. 1793 

Provenance  [Argyle Square]  [Argyle Square]  [Argyle Square]  [Argyle Square]  Argyle Square  [Argyle Square]  [Argyle Square]  Bankhead  Edinburgh  Sciennes  Edinburgh  Edinburgh  Milton House  Sciennes  Sciennes  Sciennes  Sciennes  Edinburgh  Sciennes  [Edinburgh]  Sciennes  Edinburgh  Sciennes  Sciennes  Sciennes  Edinburgh  London  [Edinburgh]  Edinburgh  Sciennes  London  Edinburgh  Edinburgh  London  Edinburgh  Frankfurt/Main  Munich  Munich 

Correspondent  to Gen. Fletcher Campbell  to Gen. Fletcher Campbell  to Gen. Fletcher Campbell  to Gen. Fletcher Campbell  to Gen. Fletcher Campbell  to Gen. Fletcher Campbell  to John Home  to James Chalmer  to James Chalmer  to Gen. Fletcher Campbell  to James Chalmer  to H.B. de Saussure  to Gen. Fletcher Campbell  to Gen. Fletcher Campbell  to Gen. Fletcher Campbell  to Gen. Fletcher Campbell  to Gen. Fletcher Campbell  to [Sir John Macpherson]  to Gen. Fletcher Campbell  to 'Madam'  to [?Elizabeth Montagu]  to Sir John Macpherson  to John Adam  to Gen. Fletcher Campbell  to Gen. Fletcher Campbell  to William Adam  from William Pulteney  to William Creech  to [William Pulteney]  to Gen. Fletcher Campbell  to Robert ['Bob'] Ferguson  to James Chalmer  to Thomas Cadell  from James Macpherson  to James Macpherson  to Sir John Macpherson  to James Chalmer  to Sir John Macpherson 

― cxlix ―                                         No.  286  287  288  289  290  291  292  293 

Date  19 Oct. 1793  19 Oct. 1793  29 Mar. 1794  23 Mar. 1795  20 May 1795  24 May 1795  1 June 1795  9 June 1795 

Provenance  Venice  Venice  Florence  Edinburgh  Edinburgh  Edinburgh  Edinburgh  Edinburgh 

Correspondent  to Katey Ferguson  to Sir John Macpherson  to James Chalmer  to Sir John Macpherson  to Sir John Macpherson  to Sir John Macpherson  to Sir John Macpherson  to Sir John Macpherson 

294  295  296  297  298  299  300  301  302  303  304  305  306  307  308  309  310  311  312  313  314  315  316  317  318  319  320  321  322  323 

3 Sept. 1795  4 Sept. 1795  11 Sept. 1795  17 Sept. 1795  19 Sept. 1795  23 Sept. 1795  10 Oct. 1795  3 Dec. 1795  4 Dec. 1795  9 Jan. 1796  10 Jan. 1796  25 Feb. 1796  29 Feb. 1796  17 Mar. 1796  [Mar. 1796]  2 Apr. 1796  3 May 1796  7 May 1796  9 May 1796  2 June 1796  10 June 1796  20 June 1796  26 June 1796  7 July 1796  1 Aug. 1796  1 Sept. 1796  8 Sept. 1796  22 Sept. 1796  23 Nov. 1797  23 Dec. 1796 

Neidpath Castle  Neidpath Castle  Neidpath Castle  Neidpath Castle  Neidpath Castle  [Neidpath Castle]  Neidpath Castle  Neidpath Castle  Neidpath Castle  Neidpath Castle  Neidpath Castle  Neidpath Castle  Neidpath Castle  Neidpath Castle  [Neidpath Castle]  Neidpath Castle  Musselburgh  Neidpath Castle  Neidpath Castle  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Edinburgh  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  [Hallyards]  Hallyards  Hallyards 

to Sir John Macpherson  to Sir John Macpherson  to Alexander Carlyle  to Sir John Macpherson  to Sir John Macpherson  to James Edgar  to Sir John Macpherson  to John Johnstone  to Sir John Macpherson  to Sir John Macpherson  to Sir John Macpherson  to Sir John Macpherson  to Sir John Macpherson  to Alexander Carlyle  to Sir John Macpherson  to Sir John Macpherson  from Alexander Carlyle  to Sir John Macpherson  to Alexander Carlyle  to Sir John Macpherson  to Gen. Fletcher Campbell  to Sir John Macpherson  to Sir John Macpherson  to Sir John Macpherson  to Sir John Macpherson  to Sir John Macpherson  to Alexander Carlyle  to Sir John Macpherson  to Alexander Carlyle  to Sir John Macpherson 

― cl ―                                         No.  324  325  326  327  328  329  330  331  332  333  334  335  336  337  338  339  340  341  342  343  344  345  346  347  348  349  350  351  352  353  354  355  356  357  358  359  360  361 

Date  9 Feb. 1797  1 Mar. 1797  1 Mar. 1797  2 Mar.  16 Mar. 1797  5 July 1797  25 Aug. 1797  26 Sept. 1797  2 Oct. 1797  [2 Oct. 1797]  11 Jan. 1798  22 Feb. 1798  9 Mar. 1798  26 Mar. 1798  31 Mar. 1798  14 May 1798  4 June 1798  28 June 1798  3 July 1798  1 Aug. 1798  2 Sept. 1798  13 Sept. 1798  25 Sept. 1798  25 Dec. 1798  31 Dec. 1798  21 Feb. 1799  2 Mar. 1799  4 Mar. 1799  20 Mar. 1799  17 May 1799  15 July 1799  2 Sept. 1799  3 Feb. 1800  10 Feb. 1800  14 Feb. 1800  12 Apr. 1800  29 Apr. 1800  12 July 1800 

Provenance  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Chapel St.  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Chapel St.  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards 

― cli ―                                        

Correspondent  to Sir John Macpherson  to Robert ['Bob'] Ferguson  to Robert ['Bob'] Ferguson  to Sir John Macpherson  to Sir John Macpherson  to [?William Creech]  to Joseph Black  to Sir John Macpherson  to Alexander Carlyle  to Alexander Carlyle  to George Chalmers  to William Cabell  to [Henry Dundas]  to Henry Mackenzie  to [?Bell and Bradfute]  to Sir John Macpherson  from Andrew Stuart  to Andrew Stuart  to Sir John Macpherson  to Sir John Macpherson  to Robert ['Bob'] Ferguson  to Bell & Bradfute  to [unidentified]  to Alexander Carlyle  to Sir John Macpherson  to Sir John Macpherson  to Sir John Macpherson  to Sir John Macpherson  to Sir John Macpherson  to [Bell & Bradfute]  to Sir John Macpherson  to Sir John Macpherson  to Alexander Carlyle  to Alexander Carlyle  to Sir John Macpherson  to William Adam  to Sir John Macpherson  to James Chalmer 

No.  362  363  364  365  366  367  368  369  370  371  372  373  374  375  376  377  378  379  380  381  382  383  384  385  386  387  388  389  390  391  392  393  394  395  396  397  398  399 

Date  20 May 1801  8 Sept. 1801  5 Oct. 1801  18 Jan. 1802  28 Jan. 1802  9 Mar. 1802  1 May 1802  2 Aug. 1802  13 Aug. 1802  26 Oct. 1802  6 Nov. 1802  15 Dec. 1802  12 Feb. 1803  4 Oct. 1803  24 Oct. 1803  9 June 1804  10 Nov. 1804  22 Apr. 1805  13 May 1805  29 Aug. 1805  27 Dec. 1805  7 June 1806  25 Oct. 1806  26 Oct. 1806  27 Oct. 1806  29 Dec. 1806  4 Mar. 1807  20 Aug. 1807  19 Jan. 1808  27 Jan. 1808  29 Jan. 1808  19 May 1808  16 Sept. 1808  25 Apr. 1809  2 Oct. 1809  17 July 1810  21 July 1810  3 Oct. 1810 

Provenance  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Chapel St.  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Edinburgh  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  Hallyards  St Andrews  Edinburgh  St Andrews  Edinburgh 

Correspondent  to William Adam  to Alexander Carlyle  to James Chalmer  to Henry Dundas  to Henry Dundas  to [unidentified]  to [William Creech]  to Henry Dundas  to Sir John Macpherson  to Sir John Macpherson  to Alexander Carlyle  to Sir John Macpherson  to Sir John Macpherson  to James Chalmer  to Sir John Sinclair  to [Henry Dundas, Lord Melville]  to Sir John Macpherson  to Bell & Bradfute  to Sir John Macpherson  to Sir John Macpherson  to [James Chalmer]  to Sir John Macpherson  to John Fletcher Campbell  to John Fletcher Campbell  to John Fletcher Campbell  to Sir John Macpherson  to Bishop Douglas  to Bell & Bradfute  to William Clerk  to William Clerk  to James Chalmer  to William Clerk  to Sir John Macpherson  to John Lee  to James Chalmer  from Carlyle Bell  to Carlyle Bell  from John Henning 

― clii ―               No.  400  401  402  403  404  405  406  407  408  409  410  411 

Date  7 Oct. 1810  28 Dec. 1810  11 July 1811  26 Feb. 1812  4 Apr. 1812  3 June 1812  [June 1812]  [June 1812]  4 Oct. 1813  24 Nov. 1814  21 Apr. 1815  3 Feb. 1816 

Provenance  St Andrews  St Andrews  St Andrews  St Andrews  St Andrews  St Andrews  St Andrews  St Andrews  St Andrews  St Andrews  St Andrews  St Andrews 

Correspondent  to Henry Dundas, Lord Melville  to Henry Dundas, Lord Melville  to [Archibald Alison]  to Walter Scott  to Robert Dundas, Lord Melville  to Henry Mackenzie  to Henry Mackenzie  to Henry Mackenzie  to James Chalmer  to William Robertson, Lord Robertson  to John Ferguson  to William Adam 

412  413  414  415  416  417  418 

[?Edinburgh]  Edinburgh  Edinburgh  Edinburgh  Edinburgh  [St Andrews]  3 Feb. 1762 

to [unidentified]  to [?Andrew Stuart]  to John Davidson  to Gen. Fletcher Campbell  from John Home  to Robert Dundas, Lord Melville  Edinburgh 


15 Feb. 1762 


Undatable Letters         

to Lord Shelburne†369  to Lord Shelburne 



© Copyright 1989-2020 InteLex. All Rights Reserved. InteLex, NLX and PAST MASTERS are trademarks of InteLex Corporation.







All Collections > The Correspondence Of Adam Ferguson > The Correspondence Of Adam Ferguson. Volume 1 > The Correspondence Of Adam Ferguson




The Correspondence of Adam Ferguson Export A Citation View

The Correspondence of Adam Ferguson. Volume 1



Hide Main Text Just This Volume hide table of contents

The Correspondence of Adam Ferguson. Volume 1


Jump to page:




 Collapse All | Expand All   



The Correspondence Of Adam Ferguson  






















NLS MS 913 f. 25, Abbotsford Collections. Copy. As for the original of this letter see NRA(S), 1454; 2/481. It is endorsed





William Adam's hand: 'Prof.r Fergusson to my father†370 on his joining the Army in Germany in 1745 as Chaplain to the Highlan Watch'. It has not been possible to transcribe the original.






























1745 September 1. To John Adam

Vilvorden†371 Camp Septr 11 1745 Dr Jack Were you now in your old place and I at my old Corner of the table, I coud tell you a great many Storys and adventures how I dined with Yappie Findornard†372 at the Brie†373, and how I slept at Rotterdam, no matter whether true or false so I migh allow'd to assume the airs of a traveler and a great fellow, in which Character whether you allow of it or not, I intend to write th Letter. I promised to write you from London but we are often under Obligations to do what is not so easily performed. I was so bewildered and lost in that great place, and my Brain so jumbled that I could not think of doing any thing orderly. During the sho time I was there I got into great variety of mixed Company, which afforded a deal of entertainment to which before I had been p much a Stranger; every fellow reads the publick papers and talks his mind concerning them with all the vehemence immaginabl What does the King do abroad quoth one. Bring home the Army quoth another if they woud make Lord George Graham†374 Ad of the Fleet we are a match for all Europe Still. You see, these vast oddities of Character, as might naturally be expected, in a where a great many of the Inhabitants come from different corners of the World, and bring their own peculiaritys along with them and where the Characters of others are Shaped amidst a Multitude, as Chance or their different applications will have it.


But how come I, say you who was but two short Weeks in London to see all this. You or I may go to an Eating House a or any house, set at what Board join what company you will, and talk familiarly with people who neither know you nor one anot and whom perhaps you never will have another sight of. As for the Whores Villains and Robbers that throng the Streets at Nigh John Blair†375 can give you a very good account of them. I saw John Spencer Esq. r†376 who is like a footman in his Dress an Yorkshire ―4― Jockie in his Air and manner. The Famous Lord Chesterfield†377 is as short as my friend Drysdale†378 and has as great a head as m Brother Robertson†379, I saw him lookie, with great patience reading a beggars paper†380 in the entry to the Cockpit as he was goin to settle the affairs of Brittain and Europe. And not to forget you Sir, I have seen St Paul's†381 which in my shallow judgements is a g Building. I heard a preaching there concerning Modesty and Bashfulness, which was / somewhat Speculative like the Sermons of D Dickson†382 according to Andrew Grey†383. But not to forget myself concerning whom you are no doubt anxious to know somewhat went to our Agent†384, who told me that my £60 at Least was mounted to upwards of 90, and I am since made to understand that th Duke of Cumberland†385 has orderd that pay to all in my way whilst the Army is Abroad. The Agent gave me thirty Guineas and so I him farewell and marched away in the Stage Coach to Harwich†386. In a few hours after I came there, the packet sailed, and with th Assistance of a little bit of a hurricane we were dashed from England to Holland in about fourteen hours. I can tell you little about the Dutch but that they are grave odd like fellows, and speak a language I don't understand. They are the greediest for Money of any pe ever saw; profit is their life and joy nor will they allow you one doit†387 of advantage though your life were at stake. There appeared amongst many one remarkable Instance of this at Rotterdam, there were other two Gentlemen in Company, after we had taken thre places in a kind of Posting Coach that goes from Rotterdam to Antwerp†388 and had all payd our pistoles†389 each, one of the Com went aside to the Petit Maison†390, ad exonerandum alveum†391, the people immagining some body had not payd, went first to one to another, at length they came to the Gentleman in his retirement from which place he was dragged by a Man and a Woman in all t Dishabile common on such occasions without being able to Satisfy them till he came to an interpreter, so little delicacy have they in

money matters and so impatient are they till their demands are Satisfied. We set out from Rotterdam in the Morning and drove it aw Antwerp that Night. The appearance of the Country was very strange to me who was mostly conversant with the highlands of Scotla such dead extended plains, such a Cold invary'd prospect, where a paltry Bush will terminate the view to as good purpose as a Mou were wonder enough to a Highlander. And indeed in so far as I could observe it the Temper of the People seemed to be pretty much the objects they were conversant with woud inspire. Tho Sunday there especially in the afternoon be a mere play day, I cannot say, the people keep it with as much Gravity as they do in Scotland, no Gamboling no Quips or Quidities, every fellow sets on a form bef his Door with perhaps Six Pair of Breeches on, and a tobaco pipe, / smoaking with as much Gravity and wisdom as the Minister of Gladsmuir†392 himself, you'll perhaps too see a houshold thing or two with shining Morning face and Green Purse on Side creeping Snail†393 about her own affairs. ―5― In the Country the People are mostly Bours†394, that is each holds as his own Property a piece of Ground equall to a go farm with you, for which he pays some tax to the Republick only. To this it is owing that in all the way through Hollandd I coud see a house beyond that of a Ministers manse at Gladsmuir. No Gentilhomes or Highland Dune wassels†395. Mr Allen McLean† Brolas in the Isle of Mull a Gentleman of as good Blood as any in all that country, observed that the D-l ha him†397 if he believ there was any thing of a tolerably good Gentleman in all Holland, which Observation I leave John Hume†398 to make his remar as he can trace their blood from the Siege of Leyden†399 even until this day, and prove that they have had their five senses in good condition as if they had been descended of the best family in Scotland. When you come near Antwerp and in that City itse face and apearance of things are pretty different. The City is large but thinly peopled, the Low people are very poor and ragged The great extravagantly fantastick in their dress and equipage. It is their dayly custom to ride round the whole Streets every afternoon, bowing and saluting one another as they pass, and I am told many of them can alight from a most princely Coach an come home to dine on a little Sallad and Greens because they cannot afford a better dinner, the Coach horses and Laqueys ea up all their Revenues. There is in that place I am told about 100 Churches and 6000 priests. I myself was in more Churches than I coud well number and in many of them Saw very admirable Pictures, but the Grandest piece they have is one of Rubens†400 in Notre Da Church†401, it is our Saviour taking down from the Cross†402, I never coud conceive such perfection in that Art before, the who and each figure being so masterly designed and finished. You may possibly have heard of the Grand spire†403 of Antwerp, I wis could give you a Draught / of it, I never saw such a piece of Gothick Architecture in my life. It shoots to a vast heght and is jus pyramid of minute ornaments crusted and baked together to the very top, on the top of it your view is boundless it being higher any ground within a hundred Miles of it. Nor must you be surprisd Ladies that I write about Steeples, for by that means I Instruc your Brother†404 let you know that I was at Antwerp whether you will or not. After I had spent upwards of ten days in this place went forward to the Camp, where I became acquainted with my officers all at once, we here form a body whose interests are a Connected together, and it is the easiest matter to fall into acquaintance. I'm extremely happy in my Colonel†405 nor would I ch him or his Regiment for any in the Service, I preached to them yesterday over a Couple of Drums, and tho it was my first I had more fear or concern than if it had been my hundredth and nineteenth time. A few days after I came we had a General Review the Troops, they were all drawn out in their lines, and his Highness†406 rode from on[e] end of the Line to tother, and myself be in his Retinue, you cannot immagine how much I was roused by the ―6― Spirit Stirring Drum and the ear piercing fife with all the Pomp & Circumstance of glorious War. In the evening we had a fire of Joy on account of the Election†407, which was the Grandest noise I ever heard. The Dutch began upon the Left and from thence the fire ca roaring and flashing along thro the whole line, for near ten or twelve Miles, that being the length of our present Camp. I am mightily pleased with every thing in this way of life, as for the Grand Monarque†408 he fled to Versailles, whenever heard of my coming, which you may remember I told you would be the Case. Our Army is far from being in the desperate cond you immagined when I left Scotland. What our numbers are I cannot positively tell, but I believe we are little less than 40000, w expect the Hessians†409 to join us in a few days. For some days after I came here the French advanced guard mounted every in Sight of ours, and every night we were giving and receiving Alarms, but now the French have moved their Camp to Allost†41 we live quite peaceably how long it may be so I know not, but the Enemy seem not to chuse to hazard much fighting with us a present. And now ye Dear Beings all after amusing you with a deal of Skimble Skamble†411 stuff, I must tell you that I long exceedingly to hear from you: I own that it is my own fault that I did not extort a Letter from you sooner by writing sooner; but t hope you will forgive and I am sure if you are sensible of the Pleasure it will give me to hear from you you will not delay it Long coud send you Services from all my heart but I hope it is needless. Dr Jack, yours with Sincere Affection Adam Ferguson ―9―

1753 May 2. To Lord Findlater and Seafield†412 SRO GD 248/954/5 item 43, Seafield Muniments. Correspondent from provenance of the MS. Galway May 25th / 1753 My Lord I had no opportunity of seeing any Charter Schools†413 untill the Regiment came to this Town, which is the reason your Lordship has not heard from me sooner. There is one at Loch-Rea†414 about Sixteen Miles from this Place, which I went to see inclose a State of the Masters acc'ts with the Society according to the information I had. As your Lordship was desirous to know manner of Building for this purpose: I have attempted to make a Plan, at which I am not expert, but it will perhaps be more sati than a Description. I had only room on the Paper for the Ground floor. Above Stairs the Body of the house is divided in the mid

a Partition which forms apartments for the Master and Mistress, & the wings of each Side are in intire Rooms where the Beds a the Children. They have Garrets over head for Store & Lumber. This School is build upon an Acre of Ground which was given to the Society by My Lord Clanrickard†415, And they have Lease of forty Acres at Six pounds per An[num]. / The Complement is twenty Boys and twenty Girls of which only two are now wanting. They complain much of the difficult finding Children, because the Papists are averse to the Design. In looking over the Register, I found all the Children at this Sch a very few are Natives of Dublin, & I believe they pick them up more easily there than in the Country. They teach them to read English & repeat the Catechism with some Arguments against Popery: but most of their time is employed in Work. The Oldest of the Boys are employed in what they can do without Doors; the younger Boys knit Stockings & Girls Spin. When their time is out they are put apprentice to Protestant Tradesmen or to Service Under Indentures. I hear pretty Good accounts of their success in General. Many Gentlemen get Servants from these schools; & I was told Particular of one Paterson in ― 10 ― the †1Country of Antrim who carrys on the Linnen Manufacture to a great extent, & employs about a hundred from these Schools. Our Review is over this Day. Major Grant†416 sets out for Scotland in a few days, & I hope to see your Lordship soon af this letter. I am My Lord your Lordships most humble Servant Adam Ferguson PS. I had almost forgot to tell your Lordship that I begin to Despair of finding a Wolf Dog, for the Breed is become very Scarce in the Country.

1754 October 3. To Adam Smith†417 Small, p. 603; Records, p. 135, and Smith's Corr., p. 13. Groningen, Oct. 1754 [Ferguson requests Smith to address a reply to him at Rotterdam, 'without any clerical titles, for I am a downright layman ― 11 ―

December 4. To Adam Smith University of Illinois Library at Urbana. Transcribed from a photocopy of the original. Smith's Corr., pp. 14-16. Address: To Mr Adam Smith, Professor of Philosophy in the College of Glasgow, N:Brittain. Leipzig†418 Decr 1st, 1754 Dear Sr, I wrote last from Groninguen†419 & told you of Mr Gordons†420 Intention of passing the Winter at this place. The impress he had got of Groninguen upon the Road woud have made him constantly Dissatisfied at that place, for people sometimes think meanly of themselves at an University of litle repute, as in a Coat that is out of Fashion, otherwise I am not well qualified to Jud of the Superiority of this University. There are a great Variety of Professors†421, & all who have got the Degree of Mr of Arts here may advertise a College u any Branch they please, they have scarcely any Vacations. The publick lectures are in German & Strangers are Obliged to have private lessons in Latin for themselves which make the fees very high. Mr Gordon attends three in Company with Mr Abercrombie†422. The Civil Law, The Law of Nature & Nations, & Modern History, which are rather too many at once, at least th woud be so to one who coud give application to books & pursue a Point steadily, but that habit is seldom acquired by People in Gordons Way; he likes very well to hear about matters of Study but what is called Poring, is not much to his mind. I have no tro in advising him against Irregularitys, & the whole remittances are very safely / entrusted to his own management so that you ma me a very happy Governour, provided you will always keep in mind how far the happiness of a Governour mounts. This is not a place of Conversation to me, there may be agreeable people but I have not yet been able to find them out or relish much throu the Medium of bad Latin & bad French, I am already of opinion that Learning is very frequent here, but have not met with any Glimmering of Taste, or very elegant Reflexions: but you must consider me as a Stranger†2 who may know more hereafter. A Gentleman passed some days ago in his way from Paris to Berlin, & told some Storys of Mr Fontenelle†423, one that h was in Company with a Lady who happend to drop her Fan, he put himself immediatly in motion to take it up, but she prevente him, for he is a hundred year old, upon which he said, Plut a Dieu que je n'avois que quatre Vingt Ans. Another Lady who it se had removed lately to his neighbourhood made him a Visit & told him; she expected to see him often for that reason; he replye that wont be my ― 12 ― reason, that will be only my Pretence. I wish you may relish these Bons mots, that come so far as Germany, if not you may make reflections upon the length of time it may take to turn a Frenchman Sour. I saw lately some Smart letters in Manuscript that Passed

between Voltaire†424, & a Church Man of Dignitee in France on account of his Infidelity, They say he is Constantly Complaining of h Health & threatning to Die. / A Lady here tells me she saw him in his way from Berlin†425, & that he caressed one of her Children & said he woud be of him even if he had been begotten by Maupertuis†426. We Lodge here with a Frenchman†427, who is a litle Foolish, for the sa learning his Language; he has taught French in this Place†4 for Some years, he has translated some of Mr Hume's Works into French & has the†5 Title of Secretary to the King of Poland, all which is very fine in a Landlord. The King when he has a mind Flatter a Man cannot give A Title of Nobility but makes many Secretarys & Members of the Privy Council. The Nobility waste aw here to Nothing; for all the Sons†6 share alike in the Estate & Title; all ranks almost†7 have Voluminous Titles, if you was a Pro at Leipzig instead of Glasgow I shoud have directed my Letter. To His Excellency The most learned & Celebrated &c. I shoud b sorry to have written all this Idleness to a Man who is not well & I hope to hear you don't Complain this Winter. Make my Complts to Mrs Smith†428 Miss Douglas†429 & Other Friends at Glasgow. If Mr Bagwell†430 & Mr Reid†431 be a Glasgow my Complts to Both. I woud write to them if I was quite Sure of their being there. Mr Gordon Joins me in Good Wishes am Dear Sr your most affectionate humble Servant Adam Ferguson My Complts to your Mr Gordon Endorsed: Adam Fergusson to Adam Smith, NB.

1756 September 5. To Lord Milton†432 NLS MS 16695 f. 186, Saltoun Papers. Address: To Lord Milton. Harwich, Septr 18th 1756 My Lord We arrived here yesterday morning without having met with any interruption or uneasiness on the Road, but we are likely meet with some hinderance here, the Wind has been contrary all day yesterday & continues so to day, if it comes more favoura Packet will sail this afternoon, but there is at ― 14 ― present litle appearance of it, as the Wind seems to be set in, and blows hard. If we are detained here to another Post day, I will writ your Lordship again from this place. The expence to Harwich amounts to About Nineteen Guineas. I have not yet delivered your Lordships letter to Mr Fletcher†433, & I believe it will come more properly when the hurry and dissipation of his Journey is over. I am with great respect / your Lordships / Most Obedient / & most humble Servant Adam Ferguson Endorsed: Mr Adam Ferguson 18 Septr 1756

October 6. To Lord Milton NLS MS 16695 f. 188, Saltoun Papers. Address: To My Lord Milton. Groningen October 4th 1756 My Lord Mr Fletcher and I arrived safe here a few days ago, & have introduced him to some of my acquaintances†8, & engaged a lodging for him at which he slept last night, in the house of a Person†434 who has passed some time in England, & is now setle here as a teacher of the English and French languages. This House was recommended by Mr. Swartz†435 the Professor of Law thought it lucky for Mr Fletcher at first to find a Landlord he coud speak to. We have not yet fixed upon an Ordinary for him, but hope in a few days to setle that point likewise. I have been inquiring the particulars of his expence here, & will be able to inform your Lordship fully in my next or on my return to Scotland. We have drawn upon Mr Crawfurd†436 for five and Twenty Pounds, as Mr Fletchers Allowance for the first quarter. This money ― 15 ― as far as I have hitherto been informed, may probably be sufficient for him at this place. One of the Persons I have made him acquainted with here is Professor of Anatomy & has very good reputation as a Physician†437. If Mr Fletcher's health shoud require his Attendance, I have great confidence in his Skill & Attention. We have a Countreyman setled here, Mr Falkner a Brother of Lord / Hackertons†438. Mr Fletcher brought him a letter from Mr Crawfurd to procure him Credit & give his assistance in any thing†9 else he might stand in need of. Mr Falkner has been very Civil & I hope be extremly usefull to Mr Fletcher while he stays here. Our expence in all to this place amounts to about three & thirty Guineas stayed for a Wind at Harwick some Days after I wrote your Lordship & had a very tedious passage, which detained us in all ab ten days. I have delivered your Lordships letter†439 to Mr Fletcher, he was much affected with it, & tells me he will send the Co

it by me. As I hope He will be fully setled here in a litle time, I can scarcely expect to hear from your Lordship at this place. Th from here to Amsterdam is almost impassable when the Winter weather begins, which will make it necessary for me to set out t sooner. We made no stay at any place in Holland & gave litle attention to the Publick news. The People I have talked with seem think this Countrey in the Utmost danger from all Quarters. They are threatned by every formidable Power in Europe, & required declare themselves, which they are so far from Venturing to do that they dare not make the least augmentation of their Troops f fear of giving Umbrage to their Neighbours. The People at Present seem to be stromgly affected to the King of Prussia†440, the consider the War in Germany†441 as a Religious one, & think the Protestant Interest at Stake, so much for news which I remem your Lordship was pleased to desire /. I shall be able in my next to inform your Lordship of every thing relating to MrFletchers setlement at this place. I am / With great Respect / your Lordships / most obedient & most humble Servant Adam Ferguson> Endorsed: Mr Adam Ferguson 4 Octr 1756

7. To Lord Milton NLS MS 16695 f. 190, Saltoun Papers. Address: To My Lord Milton at Edinburgh, N:Brittain. Groninguen Octr 9th 1756 My Lord In my last I told your Lordship how far I had gone in setling Mr Fletcher here; & did not then think it necessary to wait fo return from your Lordship, Mr Fletcher was indeed then very melancholy but I was in hopes that might go off in a few days, it h however increased to such a degree that I cannot think of leaving him so soon as I proposed, without even a Servant who in ca further Changes, might at least procure him the offices of Humanity. I am very well aware what your Lordship must feel from the appearances for my own disstress is beyond expression. I cannot for[e]see what I may be obliged to do before I can hear from Lordship, perhaps to return to Brittain, where a properer place might be found for Mr Fletcher till his melancholy goes off, than a here, he is at present disqualified by it for doing any thing. I am hurryed in writing this as the Post is just going away & I was n able to determine myself what to propose†10 / to your Lordship ― 17 ― sooner. I feel great uneasiness in a Situation Subject to blame without advice or Authority from those who shoud direct me. Your Lor will please to direct for me (Au Parlament d'Angleterre a Groningue)†442 or to the Care of Mr Crawfurd at Rotterdam. I am My Lord / with great Respect / your Lordships / most Ob't humble Servant / Adam Ferguson Endorsed: Mr Adam Fergusson Octr 9. 1756

8. To Lord Milton NLS MS 16695 f. 192, Saltoun Papers. Correspondent from provenance and contents. Groninguen Octr 13th 1756 My Lord Mr Fletcher has appeared so much better for some days past, that I am preparing to set out on my return, I am still not without uneasiness on his account but inclined to believe that this Situation is as favourable for him as any that coud be found. Landlord†443 has promised me a particular Attention to all his Affairs, & to call for the accounts regularly every week of such pe as furnish him any thing here. He has hitherto since we set out given no signs of dissorder, & has been cautious with respect to drinking although I did not appear to restrain him in that Particular. The degree of Melancholy which possessed him perplexed m very much as I am hurried to leave this place both by the winter season coming on & my apprehensions of an Ague†444 which to trouble me in this Country. As his Spirits seem to have taken a turn to the Better / I hope it may Please God to restore him fully to his former applications & Temper of Mind, he seems to be out of the way here of what formerly†11 might have missled & disstracted his m thought it necessary however to take what precautions I coud in case of the Worst. Mr Falconer whom I formerly mentioned to y ― 18 ― Lordship, & to whom he is recommended by Mr Crawfurd, promised me to take particular care of him, & as I have informed him in confidence of the former state of his health he will be able to suit his care to that circumstance. I likewise explained his case to Dr Vandoeveren Professor of Anatomy, in whom I have much confidence as a Physician and as an Obliging Worthy Man, both agreed thinking that his Present Landlord is a very proper person for him to lodge with, his name is Le Moine, & as I gave him your Lordship Adress, he will not fail to write if any thing remarkable occurs. If your Lordship has any commands for him Please direct (A Monsr†12 Moine Maitre de Langues a Groninguen by Holland). Mr Fletcher has given me a Copy of your Lordships last letter to him, and at his earnest desire I have / left the Latin Newtestament with him. I have computed his Stated expence for one half year.     For Lodging  For Ordinary dinner & Supper  For Turf 

G†44530  130   40  

  For his Admission in the College 


   Professor of Laws Fees 5Ducats†13  French Master a Ducat a Month 

26-5  31-10 

268-5 Which in British money amounts to twenty four Pounds seven Shillings and eight pence. There are other Particulars besid Cloaths which I coud not compute such as Candles Tea Sugar &c. We have lately had a Storm in this Countrey which has cast many Wrecks on the Coast & greatly the†14 Damaged the Shipping which plys in this Country. I intended to take the favourable weather which now offers to get over the Lakes and Marshes of Friesland†446. I am My Lord / With great respect / most Obedient & most / humble Servant / Adam Ferguson Endorsed: Mr Adam Ferguson 13 Octbr 1756

9. From Abraham Le Moine NLS MS 16696 f. 125, Saltoun Papers. Address: To Mr Ferguson, ten huise van der Here, J.†15 Crawfurd Banquier, Rotterdam. Groningen October 19, 1756 Sir I received your letter†447 yesterday; I am very sorry your passage to the Lemmer†448 has been so tedious, & hope it has been Speedier to Amsterdam. As to Mr Fletcher he has taken your departure better than I expected, his melancholy has in a great measure left him, he begins to talk & to be conversable. He began†16 yesterday with the fencing Master, what I have adviced him to do, by way of exercise; in Short, I think, you & his relations may be very easy about him. & you may depend upon the promise I made you, n be wanting in any thing that can procure him pleasure ease & contentement. Wishing you a good passage to Harwich I remain Sir Your most humble & obedient Servant A. Le Moine My Spouse desires to be remember'd to you you may depend upon Secrecy ― 20 ―

10. To [William Falconer of Halkertoun] NLS MS 16695 f. 194, Saltoun Papers. From contents the most probable correspondent appears to be William Falconer Halkertoun, to whom Ferguson recommends John Fletcher, before setting out for London. The MS is probably a copy of the orig made by Ferguson himself for Lord Milton, as is also likely from its provenance and from the circumstance that the signature is missing. Date from contents and endorsement. [Groningen, October 1756] Dear Sir as Mr Fletcher is a litle better within this day or two I have taken the resolution to set out on my return. I am sensible of precarious Situation he is in but I think it more agreeable to his Fathers intentions to leave him here under the inspection of pro people than bring him back to Brittain where it woud be difficult to setle him so well as he now is with Le Moine. If it please Go he does Well it will give great Satisfaction to all his Friends. If any change to the Worse happens I hope he will not want for pro care. I have been With Dr Van Doeveren this morning he has promised to advise with you about Mr Fletcher & to take care of h health & as I have told him his whole case you may be free with him upon it. Mr Le Moine will give you notice if he Observes any thing amiss about Mr Fletcher, in particular if he disscovers any inte of leaving this place, I should consider that as a symptom of his dissorder returning & woud think it necessary to detain him eve force & to hire a keeper for him, till further directions can be had from his Friends. It was his Fathers intention that he shoud ha the laying out of his money, / & he has disscovered Nothing hitherto that shoud make one alter that circumstance for he seems present no way dissposed to throw it away. I have desired the Favour of Le Moine to give great attention to his expence & in particular to bring to him regularly every week the demands of such people as furnish him any thing. If notwithstanding, you find he does manage his Money matters well, pray take the trouble to give his Friends Notice of it, & use what methods you think m proper to keep his next quarters allowance from coming into his own hands. In that case some Friend here must have credit for the dissposal of what money may be necessary for him. I have not explained the whole case to Le Moine but he has promised that upon seeing any thing amiss he will let Dr Vandoeveren & you know it immediatly, when you will be able to determine what do. You see with what Freedom I trouble you & do not in the least doubt your ― 21 ― Willingness to Oblige My Lord Milton & contribute to the Wellfare of a Very worthy young Gentleman. I am &c Endorsed:

Mr Adam Ferguson Octr 1756

11. To Lord Milton NLS MS 16695 f. 196, Saltoun Papers. Correspondent from provenance and contents of the MS. London Octr 28th / 1756 My Lord I wrote your Lordship†449 a litle before I set out from Groninguen, of the resolution I had taken & did not find any reason Alter it. Mr Fletcher continued to recover his Spirits, & since I set out I have the Satisfaction of a letter from his Landlord†450; w came to hand at this place, telling me he was very well, & begun to talk & employ himself more than when I was at Groninguen I have come here in order to meet with some company or find out some convenient way of travelling to Scotland & don't intend to make any Stay. I sent your Lordship in my last some computation of Mr Fletchers Stated articles of expence where he is. I am sorry that this Journey shoud have been so expensive to your Lordship, & earnestly wish / the Satisfaction may be answerable, which I hope it will. The whole according to the best account I have been†17 able to keep of the Particulars amoun £53:2:5. The delays in waiting for Passages has increased the expence a good deal. I hope to be in Scotland soon & defer furt Particulars till then. I am My Lord / with great respect / your Lordships / most Obedient & / most humble Servant Adam Ferguson Endorsement: Mr Adam Fergusson 18 Octr 1756 ― 22 ―

November 12. From [Lord Milton] NLS MS 16695 f. 198, Saltoun Papers. Correspondent identified from provenance and contents. The MS is torn, in part c away. The reading of several words is conjectural. Date also from contents. November 1756, Brunstain House†451 '......just now I am favoured with your Letter of†18 9th†452 from Groninguen, tho you mention a former from the Same pla never came to hand, I received your letter from Harwich†453. †19, cannot but affect me greatly, however what cannot be help must be born & we must all†20 & I Even (wt great Submission to Gods will) extremely concerned that you should be involved in that distress, which is owing to the kind part you have acted towards me & my family. I am extrem Oblidged to you for Agreeing to stay till we see a little farther what a little†21 time will do, & meantime we should be looking forward to provide for the worst†22. Therefore I must beg you would look out for Some place where people when require to be confined are taken care of, [in more Great Town] †23†24 I have heard they make money of showing†25 Common Sort / of People, but for a little more money they take very good care of them in priva such places are to be found in most of the great Towns in Holland for as to bring him over, †27 it will be of no Service to him & increase my uneasine to a Servant for the reasons you mention it†28 become necessary try to get one & it will require a sensible one†29, I beg youll not encrease your uneasyness, with apprehensions of being blamed in Acting without Advice or Authority. I am fully perswaded youll do for the best & none can require m your hand I hereby with great Gratitude Authorise to do everything that you Judge†30 expedient & particularly ask Dr†454 opinion as to a Dutchman authorized to in close time for moneye....' Endorsement: Scroll to Mr

Adam Fergusson Novemb. 1756 ― 23 ―

1757 August 13. To John Fletcher NLS MS 16519 f. 178, Saltoun Papers. The MS is a copy of the original, probably transcribed by a secretary, and is end in a handwriting different from the one of the letter, at the foot of last page, on the reverse: 'Copy of letter to John Fletcher 13 [ August 1757'. Brunstain Aug.t 15. 1757 My Dear Sir I am sorry to find from your Letter to my Lord Milton†455 that the dislike you formerly expressd to stay at Groninguen continues to give you so much Uneasiness. My Lord desires me to assure you that when he considered of a place proper for y Studies the only Reasons he had to prefer Groninguen arose from Circumstances advantageous to you. He thought that Retirem would be more proper and even more agreeable to yourself, than being exposed to Company who might divert you from your business & hinder the design which both he & you had in going abroad: For this reason he preferrd Groninguen to Leyden whic more frequented by our Countrymen & where they frequently interrupt & seduce one another. The Truth†31 is that Foreigners generally attach themselves to one Another abroad which is a great disadvantage because they can reap little benefit†32 from O another & are made to neglect the business for which they went. There was another reason which made my Lord's choice of Groninguen appear extremely desireable to me, that I knew some worthy people there to whom I could recommend the Care of health & in whose Friendship I thought you might entirely confide Which I hope you have found confirmd by the behaviour of M Falkner & Vandoeveren.

However I hope it will be in your power to prevent any / disadvantage My Lord apprehends in leaving the place you are in and as you are so desirous of going to Leyden he yelds to your Inclination in that particular although his Opinion is still the S As this Step is entirely our own he ― 24 ― hopes you will be upon your Guard against any ill consequence it may have. He has not desired me to repeat any of the Remarks h formerly made upon your Plan of Study although he is still of the same Opinion & spoke from the Experience he has had in the Stud are now upon. It distressed him greatly to find you still under some degree of Uneasiness, but he trusts to time for the Removing it & to assurances you will always have of his Tenderness as well as Care & attention to whatever concerns you. Any thing from myse upon this occasion may be extremely improper, but I cannot help repeating the sincere concern which I & your friends here take your welfare. We had no occasion for professor Rücker's†456 Testimony to satisfy us as to your ability in your Studys and hope will be able to make Leyden more agreeable to yourself as well as equally profitable in your business. I am My Dear Sir your most affectionate & / most humble Servant signed Adam Ferguson This Letter is wrote at my desire & with my Approbation signd And. Fletcher

October 14. To Gilbert Elliot†457 NLS MS 11014 f. 71, Minto Papers. Edinburgh Octr 4, 1757 Sir I have just received your letter inclosed to Mr Home, & am sorry that my omission in not writing you sooner shoud have you the trouble of a ― 25 ― second letter, or occasioned any degree of suspence with respect to my inclinations. I would have written immediatly on having the honour of your former letter, If I had not thought it unnecessary to give you that trouble. As Mr Home had Signifyed my intire Submis to My Lord Butes†458 directions, & my willingness to be employed on any terms His Lordship thought proper. The proposal at first fo one great difficulty with me in breaking in upon my Inclination†33 to Setlement after some years of Wandering & uncertainty, of which confess I was become tired: But there were considerations enough to remove that difficulty, & the principal one which remained upo Lord Bute's Letter†459, was a very Sincere Anxiety about my qualifications to fill a place of so much consequence & such tender con to His Lordship, & in which every circumstance I had access to know, made me think with pain of any degree of dissappointment to I am extremely sensible of the honour of this Confidence from a Person who is so well apprised of the Nature & importan it & shall endeavour to profit all I can by the views he will no doubt continue to give me. I am just now upon terms for disposing of My Chaplaincy which is but a precarious Possession to one who has tired of following a Regiment, & who in time of service can have little more than the name & the chance of being suddenly called upon Abroad. If I can get My Colonel†460 to concur in this Affair I shall have litle further connection with the Clergy of Scotland & be no necessity of appearing in their Character & shall be very glad if that Circumstance is equally†34 agreeable to My Lord Bute. Home has left his quarters at Braid†461 & lives in Town. He has finished the first Acts of Agis†462 & they are now in the of a Copyer, & will I believe be sent to you when done. I dread the difficultys which remain in the Plan from the Mixture of two Objects & Passions, but I have avoided ever discouraging him upon a point which coud not possibly be altered. He wrote you b Post & is now gone to the Countrey for a Day or two. I hope you will forgive the Length & the freedom of this letter & believe m to be With the greatest Respects your Most Obliged & most Obedient humble Servant Adam Ferguson Endorsed: Ferguson Octr 1757 ― 26 ―

1758 March 15. To Gilbert Elliot NLS MS 11014, f. 135, Minto Papers. Correspondent from provenance and contents of the MS. Harrow†463 March 19th, 1758 Sir I intended to have waited on you a few days ago when I was in Town; but I found the House of Commons was Sitting & no hopes of finding you at Home. I have a Brother†464 in Scotland who is very desirous of being in the Army, & I wanted to ask opinion whether in the Present Situation of Affairs, there might be any hopes of Obtaining a Commission for him.

Lord Milton gave me reason to believe it woud not be difficult, last year when there was a report of some new Levies, & Brother had settled his Affairs w't this View: but these new Levies never were made; and I know it is more difficult to Obtain commissions when Regiments are formed, & every Colonel ingaged to Provide for his own connections. My Brother has some Military merit, which you must have the Patience to hear. He had been settled at Bourdeaux with an Uncle in the time of the las War, & from a fondness for The Army left that Place to go to Flanders, without consulting with any of his Friends or letting them know what became of him: The ― 27 ― Consequence of that Step was his inlisting in General Brags†465 Regiment. Lord George Sackville†466 I believe at that time had the Command of that Regiment. He was wounded at the Battle of Fountenoy & taken Prisoner. I afterwards found him out by Accident & prevailed upon him to let me apply for his discharge. I make no doubt but in your own Department your hands are full of Solicitations ingagements, & it may be out of your Way to apply to any body concerned in the Land Service, and this may be My Lord Butes case & I woud not make use of the access I have to any body to teize them improperly. I will be determined by your opinion & have great confidence that you will excuse this trouble I am glad to hear that Mrs Murray†467 is well recovered. I have begun to revise the Paper you saw, & I am changing it to Dissertation on the Vicissitudes incident to Human Society†468, & propose when that is done to write two more on the History o Manners, & on the History of Literature & to satisfy myself with what may be done in a reasonable time without planing out wor a Lifetime. I am Sr / with the greatest Respect / your most obliged & most humble Servant / Adam Ferguson Endorsed: Mr Ferguson 19 March 1758 ― 28 ―

June 16. To [Lord Milton] NLS MS 16705 f. 26, Saltoun Papers. Correspondent from provenance and contents of the MS. London June 29th / 1758|My Lord I Understand Mr Home has been proposing Schemes for my Advantage in Scotland†469, & he has informed me of the m in which your Lordship was pleased to receive them. I am very much affected with such proofs of your Lordships remembrance Friendship, & whatever be the consequence can never forget the Respect & Gratitude which my treatment has at all times inspi me with. I have written to Mr Home on the Subject of his proposals, I am sorry the Affair is of a Nature to give trouble to my fri & know he is Sanguine about every thing where friendship is concerned. You will be able to Judge how far Mr Abercrombie†470 be brought to reasonable terms, & I Shall have a particular Satisfaction in following any determination your Lordship is pleased take the trouble of making for me I have not heard of Mr Kinloch†471 since he went to Bath, he was then looking well, but his Spirits a little depressed with apprehension of his remaining complaint. I have some thoughts of getting in to the Stage Coach & going down for some days to how he does. I wish your Lordship Joy of the Victory on the Rhine†472 but need not trouble you with the Accounts talked of her you will be better informed. I am With the most Sincere Respect / & Affection / My Lord / your Lordships / most faithful & / most humble Servant Adam Ferguson Endorsement: Mr Adam Ferguson 29 June 1758

July 17. To Lord Milton NLS MS 16705 f. 28, Saltoun Papers. London July 11th 1758 My Lord Mr Kinloch I believe informed your Lordship, by the last post, of my intention to attend him on his journey Abroad, & I wa extremely willing to be of any use to him; & went in to his proposal with little hesitation, till upon recollection I saw the difficultie which might attend by my being out of the Way at this time. He bore with the thoughts of allowing me to return when Necessary when I thought of the difficultys which might Attend my Return in time of War, & the inconveniency to him of being left in a Stra Countrey I determined it was better to lay aside thoughts of it Altogether. I think Myself extremely Obliged to your Lordship for the trouble I understand you are pleased to take in what concerns m Mr Home writes in very Sanguine terms on the prospect of Success in Making an Agreement with Mr Abercrombie†473: but his friendship as it may have led him to give your Lordship / trouble on my Account may likewise have made him think Other Circumstances equally easy. The Purchase is greatly beyond my Stock†474; but I am made to believe that the income of the pla with diligence in the Profession might enable me in a few years to clear the debt it woud bring upon me. And if it takes place I determined to quiet my own Mind against any loss to my friends, by Ensurance. This affair however filled me with a good deal o Anxiety & made me a very improper Companion for Mr Kinloch; who I am affraid has taken my hesitations amiss. I took the Lib to Recommend his continuing Mr Congalton†475; but he is not determined & Stays here a few days longer, he was told today th the Sailing of the Packet is interrupted by two French Cruizers which ply in the Passage, & that none will sail till a Man of War is ordered Round comes to protect them. It made me uneasy that he imputed part of his delay to me†36: but many things have occurred to me that make it impracticable for me to go along with him as I at first intended. Among others I have been informed the Gentleman

― 30 ― in whose hands the greater part of my little Stock is lodged, has a prospect of Going to America. It is necessary for me to settle my a with him before he goes & to have my little funds in readyness if there is any prospect of making a Bargain with Mr Abercrombie. I a sorry to give your Lordship the trouble of so long a letter but it is owing to my Concern, for the Offence which Mr Kinloch seems to h taken, & to explain the Reasons of my not being able to accompany him as he wrote I intended. Whatever be the Event of projects formed for me in Scotland I shall rest Satisfied in the Proofs I have received of your Lordships Goodness & / am with the greatest Respect / My Lord / your Lordships / Most obliged & / most humble Servant Adam Ferguson

1759 April 18. To [William Cullen]†476 GUL MS 2255/24, Cullen Papers; Scott, pp. 236-7. Correspondent from provenance of the MS. London Aprile 17th / 1759 Dear Sir I have just received your obliging letter & notwithstanding the other Prospect†477 Home mentioned to you which is precar will make some inquirys about what you mention. When I heard some time ago that Mr Ruat†478 was engaged to go abroad wit Lord Hope†479 I was told at the same time that he had obtained leave to keep his Professorship but that The D:of Argyle†480 h insisted upon having the Salary for some other purpose of a public nature during his Absence. If that matter is intirely at the dis of people here my information is probably right, yours seems to imply that the College will interpose & in that case the matter m be still uncertain. I have seen your Brother†481 once ― 31 ― or twice with John Home & that acquaintance has given me great pleasure, he has†37 a great deal of Lord Elibanks†482 Ingenuity of whom he talked by the hour with great Understanding. Youll have heard of J:Dalrymples†483 Scuffle, it raised a sort of Laugh here a the Scotch Lawyers but Jack†484 by good luck had none of the / ridicule but what was forced upon him. The Other sent a Chalenge hinder his pleading a cause in which it seems he himself was formerly employed in Scotland. Jack went first to Mr Elliot†485 to advis about this comical Situation, who remitted him to Sr Henry Erskine†486 & by him†38 the Answer to the Challenge was dictated viz. T he was engaged to plead the cause in question on the wednesday following he coud not in honour expose his Life till he had acquitt himself on that trust, that afterwards he woud be ready [to] wait upon him. After sending this Answer Jack stepped in to the Coffeeho where he met his antagonist & being pressd to an immediate engagement declined it upon Sr Harrys principle And was called Scoun & Coward upon the Spot, which provoked him to draw and a Scuffle ensued in which the Combatants tumbled over chairs but†39 we prevented from doing more mischief by some gentlemen from the other end of the Room who attended them up Stairs & made up th Quarrel before they parted. I send you this account partly to amuse you in case you have not heard it so particularly & partly on Jack Account because such things are often misrepresented. / We have scarcely heard of any thing this Winter but Scotch Authors†487, we have been impatient for Smith's book†488 so time & I was vexed to hear Millar†489 had some doubts about publishing it this season, however you will probably know more o from himself. Here is a History of Gustavus†490 published, which looks as like Hume & Robertson on the outside as can be conceived but it is the most amazing Stuff that ever was seen. Remember me to all Friends at Edinburgh & Glasgow / I am Dear Sir with the most sincere Affection / your most faithfull most humble Servant Adam Ferguson Endorsement: From Dr Adam Ferguson London 1759-Story of a challenge & Scuffle in a coffee-house. ― 33 ―

July 19. To John Home NLS MS 124 ff.74-5, Henry Mackenzie's Letters & Papers. Address: To Mr John Home at Polwarth†491 to the care of the master at Dunse†492, N. Britain. London July 12, 1759 Dear John This great bussiness†493 is effected at last and I who never had a home till now must prepare to go home to Edinburgh Dulcia Verba†494. I was with David†495 last night to perswade him to go with me and if I coud conclude any thing from his hesitation I wou have hopes of bringing him but the Vis inertiae†496 which I am now to pay to so great a regard to is all against me, & tho he w so far as to say that he wished he was in Scotland to put and end to all consultation about it yet I doubt much of his moving, h gone out of Town to Stuarts†497 for some days, & his want of resolution perplexs me, for Stowe†498 wants me to go down with & I cannot ingage till I know of Davids motions, I believe it will be proper for me to let Stowe set out & tell David I will be dissappointed of a companion if he does not go. I cannot yet fix upon a time / for being at Berwick. I have the Bussiness of som days besides a Visit or two to the Countrey. Lord Bute Garrick†499 whom I have not yet seen Dido etiam qui rusticat & magnos Lucinae labores sed†40 vanae credo formidines†500.

You seem to expect Vigorous measures upon the present Alarm†501. I dont know what a grain or two more of fear will do we do not seem to be in a hurry here with any thing that points at arming the Countrey. We trust to the Fleet while the season keeps moderate weather & will allow our Ships to ly on the Ennemys Coast: by September we expect troops from Gibraltar &c those who are at Home compleated enough to repell a French embarkation. We are again in expectation of a Battle in Westphalia†502. One Miss Grey†503 who is lately returned from Holland was advised by the French Minister at the Hague not to to England in this troublesome time or if she did he offered her letters of recommendation to Monsr Chevert†41†504. / of Carlyle' affair†505 Clerk†506 as per last with†42 more bussy with the affairs of the Nation than people to whom they are entrusted. I will writ when I know of my time for setting out if I go†43 he will desire our meeting at his house & [shoud] †44 be pleasant, but I must l as little time as possible on the road. Make my comp[liments]†45 to Mr & Mrs Home†507. I am Dear John Affectionately yours Adam Ferguson Endorsed: Dr Adam Ferguson 12 July 1759 ― 35 ―

20. To Lord Milton NLS MS 16710 f. 20, Saltoun Papers. Correspondent from provenance and contents. London July 12th / 1759|My Lord I had notice from Mr Home by last Post that I was chosen Professor in the College of Edinburgh. Nothing coud happen m agreeable to me & it gives me great pleasure to think that I shall soon have an opportunity of thanking your Lordship in Person whose friendship alone I own that piece of good fortune. I shall be very happy if your Lordship continues to have satisfaction fro that kind protection you have given me on this & former occasions. I was to wait on Mr Fletcher†508 this morning:but missed him, I shall go to receive his commands before I set out for Sco which will be as soon as I can settle my little affairs here. The people here are not much alarmed with the French / Invasion†50 even People who allow it practicable have no impression of its consequence. I am told that one Miss Grey who is lately returne from Holland says; The French Minister at the Hague advised her not to go to England in a time of such confusion, or if she mu go, offered her letters of recommendation to The Officers of the French Army†510. This piece of news your Lordship may not ha heard from any other hand, Altho you will certainly hear that a Battle is expected in Westphalia. Prince Ferdinand†511 is unwillin pass the Weser, & has given it as his opinion that Hanover woud suffer more from the two Armys before an Action than it will lo by Contributions in case his Army is defeat. I am With The greatest respect / My Lord / your Lordships / most obliged & most humble / Servant Adam Ferguson Endorsed: Mr Adam Ferguson 12 July 1759 ― 36 ―

August 21. To the College Committee Edinburgh City Chambers, Moses' Bundle 204 no. 7350. Edinburgh August 13th 1759 Sr I have not yet had access to the Rooms in the College, which are alloted to the use of the Natural Philosophy Class; bec some Effects belonging to the executors of the Late Professor†512 are still lodged there, & the Person to whose care they are committed is absent from Town. But being informed that those Rooms need reparation, I am Obliged to beg the favour you will to My Lord Provost†513 & The Town Council in order to have them visited, & the necessary repairs considered, in such time as they may be compleated if possible before the meeting of College. Mr Cumming†514 with whom I am to treat of what relates to late incumbent & myself, is expected in Town this week, and that no time may be lost after his Arrival, I beg that you will be ple to lay this request before the first meeting of Council & am Sir your most faithful & most humble Servant Adam Ferguson Endorsement: 15 August 1759 / Remitt to the College Committee ― 37 ―

September 22. To Baillie Lermond Edinburgh City Chambers, Bundle 11 [no. 4], Shelf 36, Bay C. Address: To Baillie Lermond, St Mary Wind, Edinburgh.

Edinburgh Septr 10th 1759 Dear Sr I am sorry to be Obliged to give you trouble a second time†515 about my Affairs in the College: In treating about the Instruments which belonged to the Late Doctor Stuart I have been referred to Doctor Cuming who has engaged to bring that Aff some conclusion by tomorrow. As there are likewise some Instruments which belong to the public, I am obliged to give you the trouble of making an application to My Lord Provost & Town Council, to have those instruments delivered to me by their Authori together with Such an Inventory as may Ascertain the particulars committed to my care, & for which I or my heirs are hereafter accountable to the public. I am Sr / With great Respect / your most obedient & most humble Servant / Adam Ferguson

23. To Gilbert Elliot NLS MS 11015 f. 9, Minto Papers. Correspondent from provenance of the MS. Edinburgh Septr 14th 1759 Dear Sir I am very much obliged to you for the trouble you took in writing me agreeable news, & I wish you joy of the Credit whic such successes give to the Ministry among our Politicians. But I suspect you intended to Mortify Home & me who by the Condu the Admiralty†516 are like to be dissappointed of our invasion which we both wished for, he to exhibit his Military Genius†517 & practice my Philosophy which you may remember is the best calculated for invasions of any Philosophy now extant†518. It seems plain that the French intended by Assembling their force to strike ― 38 ― a blow in the Channel. And we are told here it has appeared by some papers taken from Marechal Contades†519 that they had plan an Embarkation from the Weser†520 & the Elb†521 when they shoud become Masters of those Rivers, a stroke which woud have pro Surprised us in the North and / I make all the use of it I can here to horrify people who think we can be secure without a universal M but to no purpose, for Lord Littleton†522 declared where he dined two days ago with the Provost†523 that the only effectual way of se our Countrey now was by helping to recruit his Majestys regular troops; which introduced great applause to your City Subscriptions the ingenuity of Poultney†524 & Crawfurds†525 double feathers. Every measure seems to proceed on a Supposition that it is difficult to raise Men for the defence of the Island & those measures create difficultys. I wish by way of experiment that a King of this Countrey woud tell the people that he was threatene with a formidable Invasion, but that he was conscious of his†46 Strength in the youth of Great Britain & desired they woud give their names in every Parish & County. You may easily figure what a list there woud be & what difficulty woud be found in reduc them to the necessary Numbers. I am affraid some of the Methods which are taken to defend us tend to make us not worth / defending. But this is perhaps more politics than you have time to read. I woud have troubled you sooner if any thing had occu worth your Notice & if I had been less burried in Solids & fluids & Ratios†526. I like my Situation very well, & begin to admire S Isaac Newton†527 as I did Homer†528 & Montesquieu†529, but it is on Condition that he will let me go as soon as I become a tolerable Professor of Natural Philosophy. Home has been little here since I came, before he went last from Edinburgh he show me a rough draught of the fifth Act†530 which give me †47great pleasure but I am still affraid his Work is too great for his time. have not heard from Robertson what he is meditating for the Subject of further Works; he probably declines being troubled with opinions†531. The Wit and ingenuity of this place is still in a flourishing way, & with a few corrections, which however it is difficu make, is probably the best place for Education in the Island†532. Ch:Townshend†533 has got great Popularity here. Lord Littleton scarcely showed himself. I am D. r Sr With the greatest / Respect / your most Obedient / & most humble Servant / Adam Ferguson Endorsed: Ferguson Professor in Answer, 1759. ― 40 ―

24. To [Lord Bute] Massachusetts Historical Society. Transcribed from a photocopy of the original. This letter is datable between the years 1759 and 1764, when Ferguson was Professor of Natural Philosophy. The word 'Tourmaline' is first recorded in English in 1759, as used by B. Wilson (OED). As for the correspondent, Roger Emerson sugges me that he is probably Lord Bute. In fact Bute was a good naturalist, his special interests being botany, chemistry and geology. had a rock collection among his fossils. By 1759-63 he was involved in University affairs, and after 1762 was a member of the Philosophical Society. He also made scientific gifts to Scottish corporations, such as the Royal College of Physicians and Marisc College. Furthermore Ferguson, who had been tutor to his sons, was helped by him to his first Chair (see letter 14†). [no date, but from Edinburgh] My Lord I am now Charged by my Colleagues of this University to Return your Lordship their most Sincere thanks for the mark of Attention and Esteem which they have received & which they will always think it a happiness to merit. You will permit me My Lord in Particular to express my sense of the honour you have done me & to offer in excuse of m long silence my not having had an opportunity sooner of communicating your Lordships letter & presenting the Tourmaline†48 St at a public meeting.

― 41 ― I have made some trials of their force, and there is only one in which I once thought upon being heated with Scalding W that the Electric power was Sensible. Among the numbers which are picked up in account of their appearances no doubt many fail. I have the Pleasure to Observe that many of your Lordships Friends in this Countrey are well. And have the honour to be w the greatest Respect My Lord your Lordships most Obliged & most humble Servant Adam Ferguson

1760 May 25. To Lord Milton NLS MS 16715 f. 31, Saltoun Papers. Correspondent from provenance and contents of the MS. Edinr May 17th 1760|My Lord I have written this line, in case I should miss your Lordship; I dont know whither it is proper to trouble you about Stamp Masters. But I have a sister who is married to a man of the name of Wilkie†534 at Coupar†535 in Angus who some years ago w appointed Joint Stamp Master with one†49 Menzies†536 who being unable for the Bussiness on account of his Age only retained Sellary†537 and so much of the bussiness as was to be done in the Town itself, Whilst it was understood that my Brother in Law to do the Rest & I think to succeed in the office: I have a letter from My sister telling me that they are†50 very much alarmed by some steps which they hear have been taken to change the destination of the office in a favour of a person who it seems has married Menzies daughter. My Sisters Situation forces me, perhaps to tresspass on your Lordships Goodness. If it shoud†51 com before the Trustees for the Linnen Manufacture your Lordships Protection here woud add most sensibly to the Obligations I ly u & am My Lord your Lordships most Humble & Affectionate Servant Adam Ferguson Endorsement: Mr Adam Ferguson about a Stamp Master May 1760 ― 42 ―

November 26. To Gilbert Elliot NLS MS 11015 f. 67, Minto Papers. Correspondent from provenance and contents. The MS is cut on p. 3, high, right side and on p. 4, high, left side. Edinburgh Nov. r 6th / 1760 My Dear Sir I suppose you are so bussy that you have no time to receive compliments either of condoleance or congratulation. I who mix a little news paper politics with Natural Philosophy†538 have been extremely embarrassed with the affairs of the Nation ever since the news of last week†539 & as far as news papers go there is nothing you do†52 likely to escape me for some time to co With all the interest I take in the public however I woud not have troubled you at this time, if some notions I have about a priva Affair did not press me so strongly that I cannot possibly refrain. Home sets out for London this day†540 it woud be ridiculous fo body to think that applications in his favour are necessary where he is going, but I am extremely Anxious that his friends should think as I do of the manner of directing their kindness. It is for this reason that I trouble you and endeavoured to press the sam notion on him at parting. A Subsistance altogether precarious however honourable for the present or big with hopes was never my†53 mind. Every man of Worth shoud have a firm bottom on which he may stand however narrow it is & I may say of myself I believe is not true of him that I never coud love a man intirely whilst I remain in absolute dependance on him or at least that I never coud act if I did love him so. Give me ground enough to stand on as my Predecessor Archimedes†541 said & then I will s you what kind of Mechanic I am. I therefore wish most earnestly that every Other act of Friendship for Home was thought of no till he is fixed in some moderate reasonable or even little provisions sure for his Life & if his fortunes carry more let him pay at hazard for the rest as much as he will. You will forgive me for / Supposing for a moment that you can need to have views sugg to you on a†54 like this. ― 43 ― But I am anxious that not[hing] escape you & am perswaded that doing wh[at] call Justice to one of the most Amiable†54 that ever existed since mankind had a being is of more consequence than half the Public measures you will pursue this Twelve months†542 fo more than that proportion of them will result finally in getting more Victuals for John Bull†543, for which I do not care one single farthi I most earnestly beg that you woud make Homes Friends beware of that most cruel Idea that if he is secure or independ for Life he will write no more. Make them beware of too great a fondness for their own Generosity to keep him in a situation tha woud make them feel it every moment. None of these cautions may be needed & that will be a happy case; but if you are Satis of the truth of what I say I wish you woud not partys [......] concerned depart from it for [an inst]ant. I know that tho Home is the bold[est] in the World in interposing for Others he is shy for himself & may not see†55 in so strong a light as he shoud do & I w you woud add your Authority to what I said to him about it. Whilst he continues in his present Situation or any like it I shall alwa think of him with pain, as a man who is misplaced & who meets with injustice, if he shoud otherwise meet with all the marks of kindness that ever was bestowed on Man. I must repeat it again that half your Public measures will not be of this consequence

Adresses are preparing from every corner & from what I can understand the Militia may be inserted in some places mere pay Court. What blessed days these are. I begin My Labours again in a few days. I am with The greatest respect / My Dear Sir / yo affectionate / & most humble Servant Adam Ferguson Endorsed: Ferguson 1760. ― 44 ―

1761 November 27. To Adam Smith GUL Gen. 1035/142; Scott, pp. 255-6; Smith's Corr., pp. 79-80. Address: To Mr Adam Smith, Professor of Philosophy in T College of Glasgow. Edinburgh, 5 Nov. 1761 Dear Sir, Two or three days before I got your letter†544 I happened to be applyed to by Mr Alexander†545 Merchant here, to recom a young man if I knew any fit to be tutor to his Son. I immediately carried your letter to him and he is perfectly Satisfyed with th recommendation and I am well Satisfyed that as far as relates to Mr Alexander himself and his family your friend†546 will have e reason to applaud his good fortune in meeting with him. He has very right Ideas with respect to his Children and very noble one with respect to the person whom he trusts with the charge of them. He told me when he first mentioned this Subject that it wou a pleasure to him to meet with such a Young Man as he coud forward through life and that he woud not scruple to risk of his fo in doing it if his Subject was promising. The only difficulty with Mr Alexander with respect to your Friend is that his view to Phys may carry him away from him sooner than he woud wish. And it may be a difficulty with your friend that the two boys of whom charge is proposed to him are so young the one being eight and the other six but they are equally advanced being to begin the together. He proposes that they shall attend the Public School while they have the advantage of a Tutor at home. He leaves the terms to you or me and will be inclined to increase them as the boys advance especially if that will induce a person to his mind continue with him the full time. Remember me affectionately to J. Black†547 and all friends with you. Youll please let me know y friends resolution when he had determined himself. I am Dear Sir Your most affectionate humble Servant Adam Ferguson ― 45 ―

28. To Lord Milton NLS MS 16720 f. 128, Saltoun Papers. Correspondent from provenance and contents. Edinburgh Novr 10th 1761 My Lord I have met with Interruptions which hindered My writing the inclosed†548 till this day at one O Clock, & made it†56 imposs for me to go to Brunstane to Dinner. As your Lordship said you was to be in Town tomorrow forenoon I will wait upon you some between twelve & two wherever I find you are. If I have mistaken your Lordships meaning, I can have your farther directions the hope you will excuse my keeping the French Treaty†549 tomorrow as I have not yet had time to read it. I am / with the greatest / Respect / My Lord / your Lordships / most faithful & / most humble Servant / Adam Ferguson Endorsed: Professor Ferguson 10 Nov.r 1761 ― 46 ―

1762 February 29. To Lord Milton NLS MS 16724 f. 37, Saltoun Papers. Date from contents. Address: To The Right Hon.ble Lord Milton. [19 Feb. 1762] My Lord Principal Goldie†550 died this morning. I am going to attend My Class Otherwise woud have carryed this Message Myself will call to Receive your Lordships Commands after twelve O Clock. I am with the greatest respect / your Lordships most faithful & most humble Servant Adam Ferguson Friday 10 O'Clock

Endorsed: Mr Ferguson 18 Febry 1762†551

March 30. To Lord Milton NLS MS 16724 f. 39, Saltoun Papers. Address: To the Right Honble Lord Milton. Mr Ferguson Presents his Complts to Lord Milton, he has been confined to his bed since about the midle of the Day yest with a feverish Dissorder ― 47 ― which is now abated but which does not yet permit him to Rise. He will however be sure to wait upon his Lordship the moment he is allowed to Stir abroad. Thursday Morning Endorsed: Professor Ferguson 4 March 1762

September 31. To Lord Milton NLS MS 16724 f. 40, Saltoun Papers. Correspondent from provenance and contents. London Septr 13th 1762 My Lord The Inclosed letters†552 were sent to me that I might carry them to your Lordship: but being obliged to delay my setting o for some days it is proper that I forward them by the Post. Captain Fletcher†553 was advised by Dr Pringle†554 to go to the Sou France for his health & The Duke of Bedfords†555 going furnishing him with so good an opportunity of going without a Passport that†57 he had no time to consult your Lordship upon it before he set†58 out. He is still the youngest Captain in the Regiment & only Lieutennants Pay there being a Captain from that Regiment allowed to retire upon his full pay. But this probably will not lon the Case as the Regiment is now before the Havanna. I will refer farther Particulars / and all Political news from this place till I the pleasure of Seeing your Lordship. Mr Oswald†556 in a cover under which he sent me the Inclosed desires that I woud Join my Testimony to his Recommendation of Mr Drysdale. Which I do most willingly as Mr Drysdale has been my Intimate Friend for many years and I k him to be a very deserving Man who upon farther knowledge or tryal woud give your Lordship great Satisfaction. I expect to be at Edinburgh in about a fortnight when I long to entertain you with what I have been able to understand of temper of this place and am with the Most Sincere Respect and Affection your Lordships Most Obliged & mostle humble Servant Adam Ferguson Endorsement: Professor Ferguson 13 Sept. r 1762 ― 48 ―

October 32. To John Fletcher NLS MS 16523 f. 197. The MS is a copy of the original. Endorsement, on p. 1: Copys to Capt. Fletcher, Octr 1762. Edinburgh October 2d 1762 My Dear Jack†557 I received your Letter from Dover and forwarded the inclosed to Lord Milton who since I have been here has showed me Letter of yours from Paris. We are all very glad to find that your health is better and that you are so fortunate in the Duke of Bedfords attention and Civilities, Mr Forrester†558 who is in this Country has written to second your former Recommendations. My Lord Approves of yo following Doctor Pringles advice and thinks it very happy that you found so good an opportunity of going to France. He tells me he will make up full Captains to pay to you from the date of your last Commission till you come to have it in the Regiment. The Regimentals of an ― 49 ― English Officer are probably the finest Cloaths you need to wear even at Paris but in case the Stay you make there should be attend with a little extraordinary expence, he will make no difficulty of allowing you Fifty or Sixty pounds besides your ordinary Allowance fo purpose: but he thinks that you should not stay long there, that after two or three / weeks you shoud take your Leave of the Duke of Bedford in order to prosecute the Intention of your Journey. I coud not tell who was Agent to your Regiment, †559but Mr Coutts†560 I suppose will manage your Credite for you both the Agent and in France. I beg you will write to let us know how you do.

Your Friends here were a little perplexed at first upon hearing you was going to France as they knew nothing of it from yourself at first, but I excused you on Account of the hurry & uncertainty you were in to the last moment. My Lord Milton was a out of order the day I saw him which is the reason he desires me to inform you of the above particulars. This Country furnishes nothing new and I have got out of reach of London news. Your friends are all well. Your Horses leg continued a little sore and I afraid to Trust him in so long a Journey. I left him with Home and took a Horse of Clerks which he had. I am Dear Jack your most affect. / humble Servant / signed Adam Ferguson

1763 February 33. From John Home NLS MS 16728 f. 22, Saltoun Papers. My Dear Adam I received your letter & send you inclosed a security which I hope will be deemed sufficient for Mr Linds salary & emolum Mr McKenzie†561 writes to Lord Milton†562 by the Saturday post to promote the resignation on Lord Butes name & I beg that yo urge it, with all convenient despatch. I cannot express to you of what consequence it / may be to me to be quickly put ― 50 ― in possession of that office†563 if Lind†564 hangs back. I impower you to offer him four hundred pounds for an immediate resegnation. I am very desirous at the same time to obtain it without the money, but would not wait two months for the differenc shall not come to Scotland till it is decided if there is so remarkable battle here. I shall come say soon after it is. I am My Dear Adam ever yours J. Home Thursday†565 Endorsement: Mr John Home Febry 1763

March 34. From [Lord Milton] NLS MS 16727 f. 198, Saltoun Papers. The correspondent is Lord Milton, as is clearly proved by the reference, in line 1, the letter of H. Mackenzie (mentioned by John Home, see letter 33) as written to Lord Milton. Furthermore, provenance and endorsement of the MS prove the same. Nevertheless the MS, which is a copy of the original (see endorsement), is unmistakab Ferguson's handwriting. Probably this copy was transcribed by Ferguson himself, to replace a missing one, or for a different rea in order that Lord Milton could keep it. March 1763 Sr I had a letter some time ago from Mr McKenzie†566 in which he told me that My Lord Bute, for Particular reasons, wished he coud give the Name of Mr ― 51 ― Linds office of Conservator to a friend†567, securing to Mr Lind the full Emoluments of the office during Life. My Indisposi has hindered my proposing the Affair to him; & as I am Still confined & unwilling to delay it any Longer, you will please wait on Lind with my Compliments†5700 & let him know from me that his agreeing to resign upon entire Security of his having the Incom his office during Life, woud be Obliging to My Lord Bute & that the reasons which oblige me†5800 not to delay the matter till I co have the pleasure of seeing him myself make me likewise wish to know his Mind upon it as soon as his conveniency will permi Endorsement: Copy of my Letter    to professor Ferguson  March 1763 

November 35. From David Hume Lit. Gazette, 1828, p. 683; J. H. Burton, Life and Correspondence of David Hume, Edinburgh 1846, II, 172 ff.; HL, I, pp. 4 13. Fontainebleau, 9 Nov. 1763 Dear Ferguson, I have now passed four days at Paris, and about a fortnight in the Court at Fontainebleau†568, amidst a people who, from Royal family downwards, seem to have it much at heart to persuade me, by every expression of esteem, that they consider me one of the greatest geniuses in the world. I am convinced that Louis XIV†569 never, in any three weeks of his life, suffered so m flattery, I say suffered, for it really confounds and embarrasses me and makes me look sheepish. Lord Hertford†570 has told me they will chase me out of France, à coup de complèmens et des louanges. Our Friend, General Clerk†571, came to this place a had passed a week in it; and the first thing he said to me was, that he was sure I had never passed so many days with so little satisfaction. I asked him how he had happened to guess so well. He said, because he knew me, and knew the French. I really often for the plain roughness of the poker†572, and particularly the sharpness of Dr Jardine†573, to correct and qualify so much lusciousness. However, I meet sometimes with

― 52 ― incidents that please me, because they contain no mixture of French complaisance or exaggeration. Yesterday I dined at the Duc de Praslin's†574, the Secretary of State. After we had risen from dinner, I went into a corner to converse with somebody; when I saw en the room a tall gentleman, a little elderly, with a riband and star, who immediately called out to the Duchesse de Praslin, 'Ha, madam Duchesse, que je suis content, j'ai vu Monsieur Hume à la Cour aujourd'hui'. Upon inquiry, I was told he was a man of quality, estee one of the cleverest and most sensible about the Court. In two or three days we return to Paris, where I hope to live more at my ease, and shall pass my time with really great m for there are such at present amongst the literati of France. Certainly there is something perverse either in the structure of our m or in the incidents of life. My present situation ought naturally to appear an object of envy: For besides those circumstances of a universal good reception from all ranks of people, nothing can be more amiable than the character of the family with whom I live and nothing can be more friendly than their behaviour to me. My fortune has already received a considerable increase by a pen procured me by Lord Hertford, and settled, as they tell me, for life. Mr Bunbury†575 has been told that he must go to Paris, whi Lord considers as a sure prelude to my being soon Secretary to the Embassy: an office which will expose me to little expense, bring me a thousand a year increase of revenue, and puts me in the road to all the great foreign employments. Yet I am sensib that I set out too late, and that I am misplaced; and I wish twice or thrice a day for my easy chair, and my retreat in James's Court†576. Never think, dear Ferguson, that as long as you are master of your own fireside and your own time, you can be unh or that any other circumstance can make an addition to your enjoyment. When I think of my own house, you may believe I often reflect on Josey†577, who, I am afraid, will be more a loser by m absence than ever I shall be a gainer by it; I mean in point of his education. I beg of you to have some inspection over him; an often as my sister†578 shall send to you to ask your advice, that you will be sure to give it. I am afraid that there occurs a diffic at present about entering him to the Greek. He is too far advanced by his learning for the class in the High School, to which he put, and yet he is too young to go to the college: For this reason I thought that he might learn something of the Greek before h finished his Latin course, as is the practice in England; and accordingly Murray†579, in Musselburgh, gave him some lessons in language. I propose that he should continue on the same footing in Edinburgh; but I am at a loss how it may be done. A maste himself alone would not give him any emulation; and where he put to any other school for this purpose, the hours would interfe with those of the High School. Be so good as to speak to Mathison†580, and then give your opinion to my sister. ― 53 ― Please remember me to Mr and Mrs Adams†581. I saw Willy†582 a moment at Fontainebleau: he had arrived a quarter of hour after Jemmy†583 left it, whom I did not see. These two brothers have been hunting one another in vain through all France; hope they have met at last in Paris. When you favour me with a letter, put it under cover to the Earl of Hertford, and direct it to him at Northumberland House the Strand: letters so directed come to us with the greatest safety. Make my compliments to Baron Moore†584 and Mrs Moore†5 and to all that family. I shall write to the Baron soon. Tell Dr Blair†586 that I have conversed here twice or thrice with the Duche D'Aiguillon†587, who has been amusing herself with translating passages of Ossian; and I have assured her that the authenticity those poems is to be proved soon beyond all contradiction†588. Andrew Stuart†589 is here at present: I meet with nobody here t doubts of the justice of his cause†590. I hope your fine judges will at last be ashamed of their scandalous partiality. I should be to hear of all friends. I am, dear Ferguson, with great sincerity and without flattery, your affectionate friend and servant David Hume P.S. I beg you to keep the follies of the above letter to yourself. I had a letter from the Lord Marischal†591 to-day, who tells m that he is to pass the winter at Edinburgh. Wait often on him: you will like him extremely; carry all our friends to him, and endea to make him pass his time as agreeably as possible. ― 54 ―

― 55 ―

36. To David Hume NLS MS 23155 f. 24, Hume Papers; in part in Burton, Life, II, pp. 175-6. Edinburgh Novr 26th 1763 Dear David I was just about writing to you when I had the pleasure of your letter. I knew you woud not forgive me if I did not tell you Josey†592 was doing. He went to Mathisons School immediatly on coming to Town, but has not begun the Greek. We have not able to find a teacher who has any number of Scholars with whom to class him, it not being the fashion here to begin Greek in manner & I begin to doubt whether we should gain any considerable advantage by attempting it. Hunter†593 at the College has two Class's, at the first of which he begins the very Rudiments of the Greek†59 grammar a other he continues to read Greek Authors. Josey will be young enough to mix with his Scholars even at the first class two years hence & it is a question whether we coud prepare him sufficiently for the second. To send him to the first with a smattering lear elsewhere is only enabling him to be idle while the Other Boys are bussy, & perhaps giving him a habit of neglecting the Thing altogether, which literally happened to myself in a like Situation. ― 56 ― Meantime Mathison after some weeks tryal with many / commendations of Josey tells me that he is defective in some of Principles of the Latin Tongue, particularly in Prosody, & has not a facility in writing sufficient for his School exercises. Part of th complaint may arise from a mere difference in the particulars chiefly attended to in this School & from the manner of teaching. I Josey reads Virgil†594 very well for his Age but I perhaps woud not be a good Scholar at Mathisons Class. At any rate it will be advantage to him to be on a footing with his companions in the Mechanical parts & to have fair play to his Emulation. I have fo

reason desired Mathison to find me a Person who by Attending him an hour at home in the Evening may bring him forward in t Particulars he wants & to give his Man directions necessary for that purpose & to choose one who is fit to proceed to the Gree him in case you continue to desire it. He will however read the Latin Grammar with him &c till we hear from you or till he has th same facility of quoting Rules of Prosody that the Other boys at Mathisons Class have acquired by being used to his Way. At Present his Journal as he tells me begins with getting up at eight taking his breakfast & going to School where he remains to Eleven. Then to the High School yard to play at English Man & Scots Man or the Hare / and the dogs, of which I take the meri saved him from the writing School at that hour. He returns to School at twelve & continues till two, goes to writing between thre four & spends his Evening as he tells me in getting his School tasks or in reading amusing books such as his Uncles History. In short he is a very amiable boy with quick parts in my opinion as well as yours, and there is no doubt but he will do well. Write y opinion about the Greek: meantime a month will not be misspent in the way I proposed. After that he may go on to the Greek o French or some thing else as you shall think proper. I am very glad of every thing that gives you pleasure even of some things that give you pain. From all accounts both bef since you went to Paris it might†61 be foreseen that your reception even from Sincere as well as affected admirers woud amoun a degree of teasing. But all for the best as my fellow Philosopher Pangloss†595 says. I dont care if you are chassé de France à Coups de Complimens & accablé en Angleterre a coups de richesse so as not to find any rest to the Soles of your feet out of Scotland. I woud fain consider every accession to your Fortune as so many dishes added to the future dinners in James's Cour your Eclat in France as / the forerunner of much Variety of chosen & excellent Wines from every quarter of that great Kingdom. Mean time tho I like to lounge at firesides in practice I have not in speculation that opinion you mention. I know nothing that is necessary to happiness but Cordiallity & the talent of finding diversion in all places. I remember somewhere a Mans being told t he was too Nice because he coud not dine on a Ragout and must have cold mutton. But I shoud not perhaps contradict you so nor rub so hard considering how tender your Sensibility will be grown after so many lenient applications. ― 57 ― I have seen Lord Marischall sometimes since he has been here, he is indeed very engaging & I shall certainly follow you directions relating to him. Ahmet Ulla†596 now a Christian has followed him to this place. It is a pity she changed before she ca here she woud have been the first Lady who ever entertained at Edinburgh the hopes of Rogering to all Eternity. I need not tell to put Gen'l Clerk in mind of me. I only wait to hear of his coming to London or some place of Residence in order to write to H I am just now interrupted by one Lister chosen by Mathison who is to attend Josey as above at the rate of two Guineas that is too much a Guinea & half a Quarter. All your friends here are well. Believe me to / be Dear David / Most Affectionately yours &c Adam Ferguson Endorsed: Ad. Ferguson Adam Ferguson

1764 February 37. To Lord Milton NLS MS 16730 f. 139, Saltoun Papers. Address: To The Right Honble Lord Milton. Castle Hill†597 Febry 18th 1764 My Lord I have drawn out & enclosed the Scroll†598 of such a Paragraph as your Lordship perhaps will think proper to insert in yo letter to the Ld P:S:†599 relating to ― 58 ― Coll. Fletchers Affair†600. It may proceed or follow what relations are to be sent of the Perthshire election†601. I have likewise inclosed†62 a short memorandum†602 of the Proposal I mentioned relating to the College & am with the greatest Respect. My Lord / your Lordships / most Obedient & most / humble Servant Adam Ferguson Endorsed: Professor Ferguson   18 Febry 1764 

April 38. To Lord Milton NLS MS 16730 f. 141, Saltoun Papers. Address: To The Right Honble Lord Milton. [Edinburgh] My Lord I have enclosed the letters†603 your Lordship gave me and a Short proposal†604 which may serve as a Supplement to D Wisharts report†605. I have been much hurried but hope these papers do not come too late. I am with the greatest ― 59 ― Respect / My Lord / your Lordships / most Obliged & most / humble Servant /

Adam Ferguson Endorsed: Mr. Adam Ferguson April 1764

May 39. To George Drummond Edinburgh City Chambers, Bundle 11 [no. 5], Shelf 36, Bay C. Address: To George Drummond Esqr, Lord Provost of Edinburgh. Edinburgh, May 18th 1764 My Lord Being informed of an Intention to appoint me Professor of Moral Philosophy†606 in the place of Mr Balfour†607 who has resigned in order to make way for Mr Russell†608 to succeed me in the Professorship of Natural Philosophy: I hereby give my fu consent to the part of this Arrangement which depends on me, & intend this letter to your Lordship as a resignation of my prese office of Professor of Natural Philosophy in the College of Edinburgh in order that the other parts of this Arrangement may be p execution. I have the honour to be with the greatest Respect to your †63 Lordship & the Town Council / My Lord / your Lordship most Obliged / & most humble Servant / Adam Ferguson To George Drummond Esqr / Lord Provost of Edinburgh Endorsement: Pro:Fergusons Resignation, 1764 ― 60 ―

July 40. To John Stephen†609 Edinburgh City Chambers, Moses' Bundle 204 no. 7350. Address: To Bailey Stephen. Edinburgh July 26, / 1764 Sr I have this moment received the inclosed Estimate by which the joiner work required in my Class amounts to £5. 19, whi with about four pound allowed for Paper & Other repairs will I hope put the place in some decent order. This I hope the Comitte sensible it needs & I beg that you will take the trouble to move the Council that I may be allowed ten pounds for this Purpose†6 am Sr / With the greatest regard / your most Obedient & most humble Servant / Adam Ferguson To John Stephen Endorsement: Memorial Professor Ferguson / 8 August 1764- Remitt to Stephen's Committee ― 61 ―

1766 April 41. To John Fletcher†611. NLS MS 16735 f. 8. Address: To Major Fletcher of Coll. Leightons†612 Regiment at St Vincent†613. Edinburgh Aprile 14th 1766 My Dear Sr If your other friends are as Slow in writing as I have been you will imagine that you are neglected. I have for some years taken the Liberty to abstain from writing where I do not hope to produce some Effect & even where I intend writing habit & lazy frequently get the better of me. Your Brother†614 has shown me your last letter†615, & I hope that the matters may turn out as y wish them. Sometime in January last Coll. Mc Dowal†616 sent me a Message to meet him on the Subject of a Commission from He told me that he intended to quit the Regiment but not the Service having a view to Change into the Dragoons; that he prom you the first offer & that you had referred him to me; He demanded 4. 000 Guineas. And was at that time on his way to London where he now is. I carried his Proposal to Mr Fletcher & Mr Alston†617 who after considering what was to be done in the particu State of Lord Miltons Affairs determined that the Money shoud be advanced on your Security & your Brother the Coll's. And Ref the terms & the Conduct of the whole Transaction to Colls Fletcher & Mc Dowal at London. I thought / the affair woud have bee Speedily concluded between them: but it seems some Missunderstanding has arisen to delay it which I cannot thoroughly under either from Coll. Fletchers or Coll. Mc Dowals letters. There is a regulation of the Price of Commissions been lately Made to Wh imagine Coll. Fletcher wants to have this Bargain restricted altho' he does not directly say so, And Coll. Mc Dowal seems to exp £4000. He mentions offers that are made to him. But we do not hear of any formed intention to put a Lieut. Coll. over your hea Fletcher sent for me a few days ago to Communicate your Letter & to desire that I woud write to Coll. Mc Dowal Informing him he woud not insist on the new Regulation in the Article of the Price & was willing to agree to the £4000 but that he must insist nobody shoud be put over you while you are in actual Service & willing to purchase that he had written to the Secretary at War the report of such an Intention from you. That he only meant to prevent your Receiving any Injustice that whenever the terms w Settled with Coll. Mc Dowal he woud immediately join him in applications to the War office to have the affair concluded. This is State of the matter at this Present Moment, My letter is gone & I hope / will bring an Answer that will contain no Difficultys. I waited for some Conclusion in order to write you upon it but it is of more ― 62 ―

consequence to tell you how matters are while they remain in Suspence than even after they are concluded for they will then discov themselves. Your Brother & Mr Alston considering circumstances have acted kindly and readily and are dissposed to continue to do I am perswaded that no hinderance will arise from them. Tho I am a bad writer I am so unreasonable as to wish to receive letters. Yo simplest commands in any matter or any account of your wellfare will be most agreeable to me. And whether you hear from one or n may depend on my not neglecting any thing else. I am / My Dear SSr / your most Affectionate / & most humble Servant / Adam Ferguson Endorsed: Adam Ferguson April 66; 13 May 1766 Edinr Adam Fergusson

July 42. To Gilbert Elliot NLS MS 11018 f. 1, Minto Papers. Lauriston†618, July 30th / 1766 Dear Sir I set out for the Highlands tomorrow morning with the Mr Grevilles†619. I wished to see you that I might receive my Manuscript†620 & any remarks you have taken the trouble to make. If you have any that can be put in writing without too much trouble I beg that you will deliver them with the Book itself to Mr Russell the Professor of Natural Philosophy, who will call or se you for it. I have informed him of my intentions & entrusted him with any negotiations that may arise with Booksellers in my Abs / I am with the greatest Respect / Dear Sir / your most Obedient & / most humble Servant / Adam Ferguson ― 63 ―

September 43. To Katy Burnet Records, pp. 138-9. Address: To Miss Katy Burnet, at Mr James Burnet's, Merchant, Aberdeen. Edinburgh, September 1766 My Dear Miss Katy, A letter from me may possibly surprise you. I was very sorry to be obliged to leave Aberdeen without preparing you more gradually for the subject of it; but I hope that you will overlook every circumstance in the manner, for the sake of the very since good intention from which I act. The esteem and the love with which I am seized to you make me earnestly desire a much mor near relation than that which has produced me the happiness of your acquaintance. If the tremendous name of Husband does n alarm you, that is the cousinship which I wish to bear to you. I would willingly carry this request to Aberdeen myself, but you wi perhaps rather answer a letter than a verbal proposal, especially if your answer be such as I should be sorry to find it. My happ very much depends on your allowing me to hope that I may see you before winter, and return from Aberdeen, I would fain wish your company, with a heart as full of joy as it was of regret at my parting with you last. If this proposal be disagreeable to you, shall be most sincerely afflicted; if otherwise, do not torment me with reserve, where frankness would endear you to me so muc am, with a very solicitous expectation of your answer, your most affectionate and most humble servant Adam Ferguson ― 64 ―

44. To Katy Burnet Records, p. 39. Edinburgh, September 18th, 1766 My Dear Miss Katy, I am just now returned from Glasgow, where I have seen your uncle the doctor†621 and hope that what he writes to you favour my request. I had written to your father before I set out from hence, and am very anxious to know his mind. Is it not pos to reckon me too among the number who have a great affection for you and a great concern for your happiness? I would fain h that I shall be able some time or other to make my title to a place in that list very clear. Meantime, I can only have the pleasure writing to you and assuring you of a tenderness which I had rather that my actions than my words should express. I have barel to overtake the post, and conclude with the most earnest request that, whatever these gentlemen may think, you will pay some regard to the sincere affection with which I am, your most humble servant, Adam Ferguson

45. To Katy Burnet Records, p. 140. Edinburgh, September 20th, 1766 My Dear Katy, I have received a letter from your father, and am happy that no difficulty, either real or imaginary, has cast up on any qua It is with the utmost tenderness and joy that I think of you now as my own, and the happiest acquisition I ever made. As many circumstances at present make time very valuable to me, I venture to write to your father about every particular, and request him settle matters so as to suit my present engagements. My mind is greatly to abridge formalities and points of ceremony. I like the not on ― 65 ―

any occasion, but when the heart is most of all affected and moved, they are impertinent to a degree of abomination will write no mo present, as I find I have my words to seek for. I have been in the country all day, and have hurried to town in order to write your father. I only desire that you will make difficultys about trifles. - I am, with the most affectionate regard, my dear Kate, yours Adam Ferguson I had written 'Lothingness', but erased it, perhaps feeling a little unhappy about the etymology of that word.

46. To James Burnet Records, pp. 140-1. Address: To Mr James Burnet, Merchant, Aberdeen. Edinburgh, September 20th, 1766 My Dear Sir, I have been in the country all day, have barely time to write what I wish you to know by this post, in answer to a letter w which you have made me so happy. I will think no more of doubts or difficulties of any kind. Kate is mine. You have a numerou family of children. I hope that she is among those that will need your assistance the least. I am averse to all solemnity, I would even have you think of going to the expense of new cloths for her on this occasion. I make no change in my house till she com and then she may change it as she pleases. I spoke something about Interest in my last; my meaning was that you should con of a paper†622 in which I may secure all I die possessed of to Kate and her children in case she survives me. I am in too great hurry to explain this at present, but will send you a memorandum of it by next post, and you may have the writing ready to be signed when I get to Aberdeen. Doctor Black is ready to attend me whenever I call for him. My situation requires the decency o some forms, such as being called in church, and married by a minister of the Established Church. If Doctor Campbell†623 is at to perform this office, it will be very agreeable. I hope that the ceremony of proclamation can be got over at Aberdeen in less th three Sundays. I can at a day's warning get a certificate of my being proclaimed here, and I hope you can get through that affa as to satisfy Dr Campbell in much the same manner. If this can be done, I think you may get this letter and write an answer na a particular day, so as that Dr Black and I may be at Aberdeen by the end of the first week in October. My time will only ― 66 ― allow me to get to Aberdeen the day before and leave it the day after our ceremony. Your own family is company enough for me on t occasion. If Mr A. Gordon†624 from Hallhead†625 could without inconvenience be there, it would be pleasant, or anybody else that K chooses. This letter is the longer for being written in a hurry; but I hope it is to be understood and that it will procure from you, by the post, the nomination of a day in the first week of October, or at furthest in the second. Dr Black and I will be there the day before. I a your most obliged and affectionate servant Adam Ferguson

47. To Katy Burnet Records, pp. 141-2. Address: To Miss Katy Burnet, at Mr James Burnet's, Merchant, Aberdeen. Edinburgh, Sept. 22, 1766 My Lovely Katie, Your letter is the most pleasant I ever received. Doctor Black†626 and I shall be at Aberdeen the second of October in th fore-noon. In the evening, about five o'clock, I expect that you will be ready with a clergyman to put over our ceremony, that I m not be detained in the place where you are without seeing you†627. I was to have written your father about some particulars either forgotten or not explained in my last. Be so good as tell h that my residence here is in the West Kirk parish; that is the designation to be put in any certificate of proclamation. Let him rea this, that he may write me in what parish my dear Katie lives, if there be any distinction of parishes at Aberdeen. I will send him scroll of the paper†628 I mentioned in a post or two, for it requires so much time, it seems, to draw it up. I shall write to Doctor by this post ― 67 ― to fix his coming here, and I hope that we shall keep our appointment most punctually. Till then and for ever more, my dear Kate, I a passionately yours, Adam Ferguson

48. To Katy Burnet Records, pp. 142-4. Edinburgh, Sept. 24, 1766 My Dear Katie, You have a paper†629 enclosed which I should have sent to your father, if it were not for the inclination I have to corresp with you. Please deliver it to him: he will easily understand what forms remain on your part and his, and if there is anything am can be set to rights when we meet. It is such as a man of business here has scrolled for me. I have a line from your uncle the Doctor†630 this morning. He is to dine here on Sunday next, and we set out on Monday morning for Aberdeen. I told you what proposed in my last. We may be at Aberdeen on Wednesday evening, but I at present think it will be pleasanter on the road tha there, unless I am permitted to see you†631, and we shall probably ly (sic!)†64 at Stonehive†632 and go in to Aberdeen on Thurs the second of October, in the morning, to meet that afternoon, and I hope not to part again in a hurry. You will not be surprised my proposing to leave Aberdeen again sometime on Friday the third of October; I have much to do here. But there or here, or wherever you are will be Paradise and every inn on the road a palace. Pray write to me, that I may know you have received my and this, that there is no mistake, and that I may have the pleasure of receiving what comes from you. I am, my dear Kate, most passionately yours Adam Ferguson

― 68 ―

October 49. From Robert Clerk Small, p. 613. To Adam Ferguson, Esq.r. London, October 10th, 1766 I have not wrote you for some time. I suppose that your book†633 is printing. Lord Shelburne†634 told me one day that he supposed Governor Johnson†635 would not perhaps return to West Florida, as he is coming home, and sayd, that he saw no re why he should not offer the government of it to you. I answered that I should write to you of his kindness for you long before it should be an object of deliberation, but that I thought you would be happier in your present situation, and more independent, fo other was uncertain, though, in the common way of thinking in the world, it was a great favour. Besides, I thought that you was more service to mankind where you was. He laughed at me. We shall have time to consider of this. However, it shows Lord Shelburne's kindness for you, and good opinion of you. You asked my opinion about a subject which I shall give you when at le Yours affectionately. ― 69 ―

1767 January 50. To John Fletcher NLS MS 16735 f. 24. Address: To Major Fletcher of Gen'l Leightons Regiment. To The Care of Mr Walter Pringle Mercha A Christophers. Edinburgh January 25th / 1767 My Dear Sir I received your letter†636 lately and am sorry to find that the Climat is still at War with your health. I hope you will have n more attacks before your leave is obtained. It has been applied for some time ago & your claim is now Supported by such reas as are irresistable. The Necessity of coming to settle your Affairs over & above your health & your having served your turn in th West Indies. You will probably have heard of your Father's Death†637. His faculties were very much impaired if not intirely gone almost two years & death came at last by the Slowest degrees. He has settled the Whole of his Personal Estate on his younge Children†638 by which you are now Rich & in condition to make any purchase in the Army that offers. He always reckoned you Debt for the money advanced to buy your majority & pay Other accounts he often said so to me & did not forget it in making hi Settlements. / He has ordered that your Brother The Colonel & Miss Fletcher shall draw each†65 of them two Thousand pounds put them as he seems to have understood it on a footing with you And The remainders to be equally shared with you. Mr Alsto informs me†66 that you will probably receive after all about eight thousand pounds. This will enable you to purchase when occa offers & in the meantime will give a considerable addition to your income without encroaching on your Capital, Which I earnestly entreat you most carefully to Avoid. There is no fortune can bear the want of Oeconomy without it the Mogul would be a Bankru six Months. Your Father is thought by most People here to have paired the Elder Brothers†639 Estate very closs†67. He has left the younger Children not only Brunstane but some farms likewise that were purchased contiguous to Salton. He has even left to them the Furniture, Plate, and even the Library in Salton House. I confess that I was sorry for this last Article And was / very m pleased to hear that Miss Fletcher had immediatly given up all claim to the Library†640 to your Elder Brother. I feel it like a piec proper Respect to your Ancestors & promised ― 70 ― her that I would mention it to you. I shoud be very sorry that Andrew Fletcher of Saltons†641 books were Sold away from the Family that the Possessor of his Estate which you yourself may one day be shoud be obliged to buy them over again: but you will impute m saying any thing at all on the Subject to the freedom with which my very sincere regard inspires me. If you have not written to your Coll. for his leave and Assistance in Obtaining The Kings[permission]†68 for your return I b that you do it soon. I have heard nothing of Col: Mc Douall for some time. I believe he was glad to gain time: but in reality he c not Obtain leave to sell out Otherwise he woud have had without hesitation all the money he Asked: but you can now act here every where else for yourself. I am in hopes of seeing you Soon. Dr Sr your most / Affectionate & most humble Servant Adam Ferguson Endorsement: Adam Fergusson   25th January 1767    1767 Edinr Adam Fergusson 

― 71 ―

February 51. From David Hume Lewis Walpole Library, Farmington, Conn.; transcribed from a photocopy of the original. This letter was published by Sma 610, and in HL, II, pp. 120-1. It is undated, but Greig listed it as written on 24 February 1767; it is in fact datable from HL, II, p 121-2, to Hugh Blair. The signature has been supplied in pencil, by another hand (this information has been supplied by the

librarian). [London, 24 February 1767] Dear Ferguson I happen'd yesterday†69 to visit a person three hours after†70 a†71 Copy of your Performance†642 was open'd for the first time†72 in London. It was by Lord Mansfield†643. I accept the Omen of its future Success. He was extremely pleas'd with it; said was perfectly well wrote; assured me, that he woud not stop a moment till he had finish'd it, and recommended it Strongly to th Perusal of the Archbishop of Yorke†644, who was present. Tho' I set out with Reluctance I do not repent my Journey†645. Direct me at Miss Elliotts†646 in Brewer's Street. I have no seen Smith†647: Judge of my hurry. Yours Sincerely David Hume ― 72 ―

March 52. From David Hume Beinecke Library, Yale University, Osborn Files. Transcribed from a photocopy of the original. The signature is by another than Hume's (this information has been supplied by the librarian). HL, II, pp. 125-7; Small, p. 610, in part. London 10 March 1767 Dear Ferguson It is with a sincere Pleasure I inform you of the general Success of your Book†73†648. I had almost said universal Succes and the Expression wou'd have been proper, as far as a Book can be suppos'd to be diffus'd in a Fortnight, amidst this Hurry o Politics and Faction. I may safely say, that I have met with no body, that has read it, who does not praise it; and these are the People, who by their Reputation and Rank commonly give the Tone on these Occasions. Lord Mansfield encreases his Style of Approbation; and is very loud to that Purpose in his Sundays Societies. I heard Lord Chesterfield and ― 73 ― Lord Lyttleton express the same Sentiments; and what is above all, Caddel†649, I am told, is very happy; and is already projecting a second Edition†74†650 of the same Quarto Size. You ought to have sent up more Copies to this Place; tho' I doubt not but you will ea dispose of all those which you retaind for Edinburgh.   Lord Shelburn is in the southern Department: I shall have no Difficulty by his means of sending over your Copy to Paris. I had almost forgot to tell you, that this noble Lord, as well as Lord Bute, are among your most zealous Partisans. The last says, that your Book is one of the best he ever read  Last Night, Horace Walpole†651 desir'd me to make his Compliments to you: He has receiv'd your Book, in a Present from you, as he supposes. He gives you many thanks, approves extremely of what he has read, but delays writing you till he has rea Whole. I shall tell you all our domestic Politics, in which there is no Secret. The Ministry on Friday was Sennight lost the Vote of Land tax by a Majority of eighteen, very unexpectedly both to themselves and to their Antagonists†652 The Country Gentlemen, save themselves a shilling a pound†75, and to please the Counties whom they represent, joind the Opposition. Every body blam extremely the Measure: Even many of those who voted for it, are frank in declaring their Dissapprobation†76; and some scruple to say, that if they had thought it possible for them to have prevail'd, they woud not have been on that Side†77. But tho' these w unlucky Circumstances for the Opposition, and their Majority had proceeded merely†78 from an Accident, they were extremely e with their Success, and express'd their Confidence of finally prevailing. The General Opinion of Dissensions among the Ministry encreas'd their Hopes; and as it was universally†79 known that my Patron†653 and Charles Townsend differ'd in Opinion†80 from rest with regard to the Conduct of the East Indian Affairs†654, they muster'd up all their Force on Friday last, in order to make a Trial of Parties. But it then appeard, that the Difference was only of Opinion, not of Affections. The General and the†81 Chancel the Exchequer†655 supported the Measures of Administration, and the Opposition did not think proper to call a Vote. But yesterd they thought to have stolen a March upon us. They introduced into the House†82 a small Branch of the same East Indian Affair had given the Rendezvous to each other. Mr C. Townsend was accidentally absent: But Mr Conway (and this I tell you from univ Testimony) exerted himself with so much Eloquence and Ability that he retaind the Majority to the Number of thirty-three. This is thought a great and deservd Victory for the present Session; and the Majority, it is believd, will be daily encreasing. Sr Gilbert E also spoke admirably, as I am told. But Burke†656 did very ill, which I am sorry for. It is pretended, that he rather sinks in Reput Wedderburn†657 is always in Opposition, but rises in Character. I am not hurry'd with Business. I commonly attend in the Secretary's ― 74 ― House†83 from ten to three; but often read a Book of my own, and see Company there, and have indeed no more Business than wo requisite for my Amusement in this place, while I am not engag'd in any literary Occupation. [David Hume] ― 75 ―


53. To David Hume NLS MS 23155 f. 25, Hume Papers. Edinburgh Aprile 17th / 1767 Dear Sir I promised to make all my applications to the Ministry by your means & I hope that before all the affairs of this church & are settled you will think me a man of my word. I beg that if you are not disgraced and on your way to Scotland†658 before this comes to hand, which I hope you will be very soon, that you will favour the Prayer of the inclosed Petition†659 from My Colleag am not concerned but their Petition is reasonable it is gone I believe to The treasury by some Proper conveyance & I woud fain hope it may receive some Support from you likewise as being of the Northern Department. I am glad to hear from Jno Home that the last representation we made in his affair†660 may be Satisfactory. God grant yo continuance in Power till this affair is dispatched. I am / much obliged to you for the Review†661 and to the Author of it for his f & partiality to me. I have just now sent me by Lord Kames†662 who is at Blair Drummond†663 a Letter of Mrs Montagu†664 to H Lordship. If I knew the ground on which she trod in this countrey†665 I woud kiss it for the Notice she is pleased to take of me† am very sorry for the complaints of her health & for her thinking that mankind in any state shoud be as perfect as her conceptio in order to give Satisfaction. I dont believe that there is in the whole list of created beings one that acts his part or fulfills his de better than man, & I am perfectly satisfied with him & with no circumstance better than I am with his fancying a perfection supe to his own Nature which is the foundation of many of his complaints†666. I write all this in hopes that when you see Mrs Montag will mix some of my ― 76 ― Philosophy with your own. I am nevertheless somewhat Angry / with her for conjuring up the Spartan black broth against me†85†667 thought to have laid this Devil under the Genteeler appellation of Pottage which you know is here a dish in great request. I know tha are an admirer of the Athenians as well as Mrs Montagu & if I were to plead the cause of Sparta against her I must appeal somewhe else. Meantime I believe in my conscience that very few even of the Spartans coud receive her commendations without Vanity, and in this Article but a mere Scots Man. John Home sets out for London next week. I expect to dine at the Poker with Edgar†668, to day he goes there for the firs time. All is well here & what your malice wanted to represent as mischief done by me has turned out no mischief at all. I am Dr Sr your most Affectionate humble Servant Adam Ferguson Endorsed: Adam Ferguson Esqr Remarks on the Writings and Conduct of I. I. R.†669 ― 77 ―

June 54.From Baron d'Holbach†670 Small, p. 611. Sir, I received with the deepest sense of gratitude the undeserv'd favour of your kind letter dated the 3d of March†671; tho', y valuable work†672 is not yet come to my hands according to the orders you were so good to give your Bookseller in London, I s expect the favour you intended with thankfulness, and even with patience; having had the good fortune of getting the perusal of copy belonging to an acquaintance of mine. I found it answering completely to the high opinion I had conceived of your great ab and ingenuity, by the testimonies given of you by Mr. Andrew Stewart, Colonel Clerk, and several other gentlemen from your co with whom I have had the pleasure of conversing in this place. Tho' you don't seem to set a high value on theory, it must neces precede practice, and I think that given in your grand performance, by enlightening the human mind, may contribute to render th practice better; for I don't despair of the perfectibility of man― 78 ― kind: I believe they have been mere children in matters the most important for them. I am of opinion that the greatest part of our distresses arise from our ignorance, and give me leave, Sir, to tell you sincerely, that I am persuaded that your valuable work is, and be, very able to dispel the foggs that hang over our understandings. We are always indebted to great men for useful inventions, that the fruits of their invention and theory. What they have found out with a great deal of trouble, becomes by and by popular; and by de truth, when become general, influences the general practice, even in spite of those who think it their interest to keep mankind in the As to the virtues that preserve nations, or at least put off long their decline, I believe they must be the effects of learning; when mora shall be clear'd, or rescued from the hands of those who have made it their study to render it obscure. I think every individual will be virtuous, and even the powerful movers of men will find it their own interest in governing according to the rules of reason. I have the honour to be, with the highest consideration, Sir, yours, &c d'Holbach Paris, 15th of June, 1767

1768 January 55. From David Hume

Harry Ransom Humanities Research Center, University of Texas at Austin. Transcribed from a photocopy of the original. Dear Ferguson There has been a long Silence between us; but not Forgetfulness; at least, not on my part. Hepburn's Affair†673 is finish' is my last Work, and cost me some Effort: I think I have therein very well discharged my Duty of Head of the Church of Scotlan and have†86 contributed to promote a Divine of ― 79 ― singular Piety and Orthodoxy. We go out†674 to morrow or next day; which is an Event far from being disagreeable to me. I shall now restord to my literary Leisure; and am tempted, by the Importunity of Friends†675, to think of continuing my History for two or three R more†87. It is well if I find Pleasurd in the Occupation; but I can†88 discover no Reason why I shoud be at any Pains about it. Andrew Millar, very naturally, thinks money will be†89 a great Temptation to me: Others, equally silly, talk to me of Fame: Some, with no less Reason, of Truth. You may judge, from my past Experience, how sanguine I must have become with regard to all these Objects. The Devil is in it, if I have not learnd by this time, how little disposd the World is to receive Truth; of†90 how little Value their Opinion is; an what a moderate Fortune is sufficient, for all the Necessaries of Life. You[r]s sincerely D. H. London 19 of January / 1768 ― 80 ―

1769 November 56. To William Pulteney Pierpont Morgan Library. Transcribed from a microfilm of the original. Correspondent identified by provenance and conten Edinburgh Novr 7th / 1769 My Dear Sir   I was made very happy last night by seeing your name on some covers directed to me & as I suppose you knew the Contents It is with great pleasure I hasten to give you my thoughts on the Subject. If Mr Wilkes†676 had been contented to pass through Parliament inobserved†91 I shoud have been averse to move his expulsion for the Prudential reasons with which This Speech†677 concludes. But as he himself dared the house to enter on the consideration of his Subject, How was it possible for the house of commons to avoid declaring that he was or was not an infamous person unworthy of a share in the Legislature of his Countrey. On such occasions The Populace are to be told that The house of commons is not to be governed by the consideration of their disspleasure: but that†92 they are to be Governed by the decisions of The House.  The Whole Arguments of this Speech proceed upon false Suppositions a misstake of the Spirit of our Constitution and in of what is Possible in the Nature of things. The House of Commons is addressed as a Court of Justice & expulsion is treated a Punishment of a Crime. In Our Constitution the Legislature & Judicature are carefully Separated, except in appeals to the House Lords. But the several Branch[e]s of the Legislature must have the Power to Suspend all Jurisdiction and all execution of the La whenever this Power is necessary for its own defence. It is in The Capacity of a Branch of the Legislature†93 acting in its own defence that The House of Commons†94 decides concerning the Priviledges Elections & Qualifications of its own members. Wh Acting in this Capacity the House of Commons has no Superior No Lawgiver no Equal. Its Duty requires that it shoud Effectuall repell every attack and remove every Danger; that it shoud preserve every Priviledge & this with or Without Precedent, accordin the case is new or otherwise / And according as†95 the former proceedings of Parliament in such cases have been wise or Otherwise. This I shall be told is supposing a Disscretionary Power in the House of Commons. I know how Odious the name of Disscretionary Power is. Our Constitution abhors it†96 in the King or Courts of Justice except when acting in their own defence. abhors it Likewise in either house of Parliament except where they concur with The King in some Act of Legislature or in the Defence of their own Priviledges and Separate Rights. But in all these ― 81 ―   Instances Disscretionary Powers are necessary in the Nature of things & no Government ever coud proceed without them. What is our Security against the abuse of such Powers in any branch of the Legislature. This abuse may be supposed to affect some othe Branch of the Legislature. In this case the Security arises from†97 the Collateral Power that is invaded & qualified to defend itself. But the Special abuse now apprehended is the encroachment of the house of commons on the general Rights of the People. Can any one imagine that / This Constitution coud have existed so long, if the security against this abuse had been derived solely from forms & Precedents. If forms and Precedents coud give this Security why are we at pains to send Representatives from all the different Parts of The Kingdom, why have we so carefully Specifyed their qualifications but in order that they might be men of Like Passions and Like Interests with ourselves. To continue the Language of Scripture our Security is that they are bone of our†98 Bone & flesh of our flesh.  That they cannot tear a bit of our flesh without tearing their own with it. This is what The Constitution means when it says that we are under the Protection of our own Representatives. If it be aledged that the Safety or the Authority of the Commons in any case is†99 danger. This Alegation must be dissproved, or the necessary measures must be taken to remove the danger. How absurd woud it be say that the safety or Authority of the commons†100 must be given up because there is no Precedent according to which / they can b defended. With humble Submission therefore to the Able Speaker I must Insist that he ought to have shown that neither the Authorit the Dignity of the Commons had been attacked in the case of Wilkes. Or if he confessed that they were attacked, his denial of forme effectual precedents to guide the house; only proved the necessity of having Recourse to something new. He has reasoned with gre Power and Elocution upon the same Supposition of a Judicial Tryal Against Punishing Mr Wilkes twice†101 for the same offence &c.

our Constitution then say that expulsion from the house of commons is a Punishment? What was it in those times of our Constitution when the Duties of Parliament were considered as a Burden? Is Mr Wilkes to be Punished only†102 by putting him in the same Situa with every Gentleman in this Kingdom except a few hundreds that Sit in Parliament. The Courts of Justice have Punished Mr Wilkes Our Constitution Says that he cannot / be tryed repeatedly nor by different courts for the same offence. He coud not therefore be try Judicially by the House of Commons: but it having appeared from his Tryal & Condemnation elsewhere & from the undenyed ground assumed in the Motion; that he was an Infamous Person. The house expelled him. He was not Punished but declared unworthy of a share in the Legislature of this Kingdom, And this expulsion of an Infamous person when moved or stirred by himself or any other I humbly†103 think was necessary in order to Mantain The Authority and the Dignity of the Commons of Great Britain. I confess I am Surprised to hear any body alledge a dangerous ― 82 ― precedent in this Case as if the House woud be led to do wrong hereafter by doing right now: An Unjust Action is always a bad prec Even a just Action performed by improper persons is a bad Precedent Likewise. But a Proper Action proceeding from the Proper Authority Cannot be a bad precedent merely because it is alledged there is no prior example to be followed / in the performance of i This however is the Stress of this Speakers Argument. I do not conceive what he can gain by quoting the example of Mr Walpole†67 the act of Corruption he mentions were true The House did right in expelling Mr Walpole†105 And the†106 Successors did wrong in e admitting him to sit in Parliament. If we consider the use which he afterwards made of his great Power I think we need not be affraid say that this Nation coud have well disspensed with his Services. The first Resolution however with respect to him was held to be fin his Constituents did what the Constituents of Mr Wilkes must†107 apprehend for the Preservation of the Constitution be obliged to do they must acquiesce in the Resolution of the Commons. I allow that this Contest has brought on a dangerous Crisis & think it the more so perhaps for being at a distance from th Scene. But was this Crisis to be Avoided by giving way to the Pretensions of an Infamous Person Supported by a deluded Pop I apprehend / for my own Part that if the Authority of Parliament and of the Government in all its Parts is not Properly Supporte State will be in the utmost danger. Our Constitution knows of no Authority but that of King Lords & Commons but we are now fostering a fourth Power in the State, That of the Populace of London, and at the time in which they are become most Corrupte are inviting them to a share in the Government. I know not the Present Ministers nor am qualifyed to Judge of the Rolls of Parliament but this I am sure of, that it is the Interest of Every Person Possessed of any Property or consideration in the Kingdom to Suspend their personal dissputes untill t have taught the mob of London not to Interpose. If the present Ministers were bad & the Present Parliament ill chosen I woud n dissolve nor dissplace them†108, when such an Action must necessarily lay the foundation of Popular Pretensions ruinous to ord Government. I have heard with / some degree of Affliction that you had embarked with the opposition on the present occasion†6 shoud not have regreted most assuredly your Opposing the Measures of a Minister on any Particular occasion. But if I understa the Term opposition, it is joining with a Party who are engaged in disstressing the Government in all Possible ways, who will allo body to differ from them in any point whatever Nor to serve the Public in any office but in Conjunction with themselves. With thi meaning in my head if I had been at London I shoud have prostrated myself at your feet to have hindered your forming any suc Connections. But perhaps the Report is false. There are Views I am sure more worthy of your Understanding & of your heart. It try whether a Neutral Interest can be formed by ― 83 ― men of Property & Family to Ward off the Evils with which the / Constitution is threatned in the Ishue of a Contest between Mobs & Military Power: for I tremble at the Thought of its coming to that without any body at hand to insist for the Constitution. Our Governm said by Mr Montesquieu†680 and others to be perfect. They only think of the dangers to Liberty that come from The Crown. They do consider the dangers to Liberty that come from the Populace. The Habeas Corpus & the Tryal by Juries bind up the hands of the Kin but unless The Riot Laws are amended there are a thousand hands†109 for one let loose. These reformations cannot be made untill Present Gamblers for Power are made to feel that they cannot rise upon the shoulders of the Mob. I have written all this in great has hopes of Pardon for Inaccuracys & in confidence that one point will be well understood my meaning and Intention / towards yourself had been at London & within reach of knowing your sentiments as they arose I make no doubt but you woud have carryed me along you as you always did here. But I write in the Dark & without knowing Particulars. Believe me to be / My Dear Sr / your most affectio & most humble Servant Adam Ferguson P.S. I cannot have done. The apprehension thrown out in this Speech†681 that on the supposition†110 the House of Comm were to judge of the worthyness or unworthyness of persons to have a share in the Legislature of their Country: they woud bec Electors is extremely groundless. In the first place the house of commons does not exist untill it is chosen by the People. In the place persons so chosen act by their Majority. They may go wrong in Particular / Instances but never to any extent that is dang to the Rights of the People for they themselves are people & can have no rights when those of the people are given up. If it be that they†111 may sell their own rights and those of the People the Constitution on this supposition†112 is undone & I am sure th the freeholders of Middlesex will not save it by chusing infamous persons to serve in†113 Parliament, nor the Gamblers for Powe supporting them in that choice. ― 84 ―

― 85 ―

December 57. To William Pulteney Pierpont Morgan Library. Transcribed from a microfilm of the original. Correspondent from provenance and contents. Bankhead†682 Decr 1st / 1769 My Dear Sir I wrote a few days ago a short apology for my apprehensions of the London Mob. It is not the courage but the Cowardic them & their opponents I Dread†114. Recollect & you will find that cowardice has raised & Perpetuated more Military Governmen

than ever courage did. Sylla†683 is the only man since the Beginning of the World that ever had the Courage to lay down a Mili Government at the head of which he had offended. If you drive a Coward to the wall he is more dangerous than a brave†115 m another Situation. Having been bussy all the week with my affairs at College I came here to pass a night & find myself engaged in the affa the Nation. I threatned to differ from you about the test of well constituted Government, about the fact in our own constitution, & might agree with you about its disstemper†116 to differ nevertheless about the Remedy: but as I have not your letter by me mus write at Random and / shall be very glad not to differ from you at all. In speaking of well constituted Government I must define Arbitrary Power which you seem to think inconsistent with it†117 is not a Power exempted from the obligations of Justice nor a Power that can make wrong right or right wrong. There is no suc Power neither in heaven above nor on the Earth beneath. But an Arbitrary Power is that which†118 may determine itself accordi the Special[i]tys of every Particular case having no rule prescribed to it nor being accountable to any Other Power. Now the test well constituted government is not the want of such a Power: but the committing of it to the safest hands. A Government withou Supreme unaccountable or Arbitrary Power is as inconceivable as a circle without a Circumference. The Government of France well constituted because Arbitrary Power is committed to a very unsafe hand, that of the King who has a Partial Interest to Sup who sacrifices the Wellfare of the people to this Interest. But the Government of Great Britain is well constituted because it com Arbitrary Power to King Lords & Commons, who according to the constitution in its sound State comprehend†119 all the Interests the Kingdom which ought to be reconciled in every particular case before any resolution can be agreed to by all these three members of our Sovereignty. Now as to the fact in our constitution. King Lords & Commons have Arbitrary Power. And they have made a Good use o the first place they ― 86 ― have divested themselves of the exercise of this very Power as far as is consistent with their Supremacy. They coud not delegate Legislation without ceasing to be Supreme; but they have delegated Jurisdiction & the execution of the Law to Judges & officers of t Crown to whom they have Prescribed Rules & who are accountable to themselves for the Observance of those Rules. So much that every Subject knows as far as†120 the Nature of Government will Permit the Rule according to which he is to be governed. In the ne place they have enacted in general very good Laws & have interposed their Supreme & Arbitrary Power by Bills of Attainder &c only extraordinary cases, & for the most part with good Effect to the Publick. / When you acknowledge that King Lords and commons Joi are the Supreme Power in this constitution: you have acknowledged that each of them separately is Supreme in what is required to own defence. I do not ask what their proceedings have been in matters of this sort the supposition of a Power is the supposition of a to defend that Power. Let the Commons be attacked in the Priviledge of any member, in the improper nomination of any member, th cannot hold their share of the Supreme Power if they cannot repell that attack without being accountable to any other Power whatev they must have the Authority of a Statute for what they do: they cannot defend themselves without the Consent of King & Lords: Let King or Lords then be the Invaders, as may well be supposed, & the Commons are undone. The Lords determine who are their own Constituent members & so do the commons. In this they are not jointly but each†121 separately the Supreme Legislature the Suprem Judicature & the Supreme executive Power. Their / History will prove; considering the frailty of human Nature, that their separate as as joint Powers have not been abused. Their Subjects have been the freest & securest Subjects on Earth. They act by the Majority & Majority can have no interest in groundless oppressions that might one day reach any of themselves. Now for the disstemper. The Majority of The Commons are under Influence of administration. And may abuse their Powe pay their Court. Granted. What is the Remedy? A Farther extension of the Remedy that has been already in Part applied. All officers of the Reven are already excluded from the House of Commons. Exclude if you will every other placed or Pensioned Man whatever. Or of thi too much let the Secretarys of State. The Boards of Treasury. Admiralty and Trade &c have each their single†122 Representativ Parliament & no more. Give the Countys a greater Representation & the Burroughs less. Let the People take care whom they c They are / concerned not to bestow unworthily a Power that in the Nature of things must be Arbitrary because there is no supe give it Law nor to call it to account. It is the Spirit of our constitution that Members of Parliament shoud be well chosen but that being chosen they shoud be Masters. How absurd it ― 87 ―   woud be to name an Abeter with full powers without minding whether he were an honest man or a knave & then talk of Limiting his Power when there is nobody to controul or direct him. I woud fain think I do not differ from you in my notion of the Remedy Altho you talked of a Statute to restrain the Powers of the Commons. Which I think is either inconsistent with our constitution & woud either be neglected or have a bad effect: but the first it woud most certainly be. Let your Virtuous opposition Speak. I know what they will chuse when it is in their option†123 to hurt administration without doing good to the Public or to do good to the Public without / hurting Administration. I shoud be very sorry to see men all of one mind in Parliament: but either†124 this manner of Party or the State itself I am perswaded cannot last. How can a State Subsist when every one out of Pension or place and even some that are in think themselves entitled to disstress it. I am perswaded that Sr George Saville†684 & you cannot be serious in apprehending that the expulsion of†125 Mr Wilkes is a bad precedent for you. I shoud think it a very bad precedent for you if such men were allowed to sit in the house. The Power of expulsion has never†126 been so much abused by the house as to merit any notice in human affairs. Till now it has been in my memory never†127 exerted at all & yet the Majority has always been on the Side of Administration and opposition has always been troublesome†128. Why shoud the Majority expell they are already Masters. Why shoud the most corrupted of the Majority chuse to expell, it woud only serve to Lessen their own Consideration & to bring down†129 the Price of their Votes which is always highest when Partys are nearest Equality.  Such men as Sr George Saville and you never were since the World Began expelled from any National Assembly or Sen except when there were Sentrys at the door to keep them out. The London mob may soon make it necessary to have sentrys i certain Lobby to keep themselves out what farther use may be made of those Semtrys I know not. A Popular Party in the house having the Majority within & the Cry without may proceed to the fury of mere Party expulsions: but a Corrupt Minister will be gla sneak through with his Majority & will surely avoid the odium of expelling any worthy man when by the very supposition of a ma he can go on without any such measure. Since writing the Above I have returned to Edr & have read over your Letter with great pleasure. I think the difference between us may be reduced to the following points. You seem to deny the Supremacy of the house of Commons in matters of

own†130 Establishment. This Supremacy I hold to be†131 as / well ascertained to the commons, as The Supremacy of all the Th orders is in matters that concern all three. The Practice of the Commons has been uniformly agreeable to this right of Suprema without that Practice in the Reigns of James†685 & Charles†686 they woud have ceased to exist. You seem to think that this power to expell and disqualify†132 is matter of new ― 88 ― Pretension: but it has been exercised when occasion offered and never questioned till now. You seem to think that a Supreme Power altho it cannot receive the Law from any other Power may nevertheless prescri Rules to itself & cease to be Arbitrary. This I think a deception of words. A Persons own Rule is but his Resolution which he ma keep or neglect at Pleasure unless there be some other to whom he must render Acc't. If there be any Power so constituted as not to be subject to render Account, Care must be taken with whom that Power entrusted it is vain to employ ineffectual Rules. You will say perhaps that my Remedy mentioned above is impracticable. I am s that in this Reign something very considerable in that way might have been obtained. If Gentlemen in Opposition had chosen to any Good. You observe that Parliament men are not Bone of our Bone &c That is not the fault of the Constitution: but of their constituents, here the Remedy recurs again. You insist that Expulsion from Parliament is to be considered as the Punishment of a Crime. Be it so. But it is still of†133 Crimes considered as rendering a person unworthy of Parliamentary Trust. I never knew a Person unworthy of that trust today become Worthy tommorrow. I am a Farmer if I had turned a fellow out of my barn†134 for theft, I surely woud have a right to tu him out not only once but every time he attempted to come into it again. You observe that if the Character of Wilkes had not be infamous / the people woud have been unanimous on his Side. Most certainly if his Character had not been so I in particular w never have thought that the House of commons did right in expelling him. It is hard in matters of Judgement to make people accountable for their actions & their motives too. If the action was right we must in Political matters put up with any motive or presume the Proper one.   As to the Resentment of People here to Mr Wilkes, if he deserved their Notice he woud certainly merit the other. There are some English†135 Gentlemen established here & in the way of Preferment, if any body were to revile their Countrey in order to injure them I believe he woud be more detested here than Mr Wilkes ever was†136. If I know my own heart I shoud feel more indignation than ever my contempt of Wilkes Suffered me to feel in his case. The Reception his Scurrilitys found was inpitious not Provoking. When we find that the State is brought into some danger by such unworthy fools this is Provoking and Alarming too.  I am a little piqued you shoud Suppose I thought the London Mob terrible in War. I know that they will fly from sharp sho I know likewise that not only the Mob but the very Women & Whores at London may make Military Government appear Necess those who ought to prevent Military Government if they are encouraged & cannot be governed without it. I ought not tox have s any thing of the Riot Law without having read it, but in its ― 89 ― Effects it does not appear to have been very Powerful where it was applied: Innocent and respectable people were attacked in the s and in their houses & these crimes passed unpunished. In a Countrey where a fellow cant take a few shillings on the high way witho being hanged. I regret with the Deepest concern that you have not some Active hand in the administration. Government needs hands th can drive with resolution & stop short of extremes. I am glad of your opinion of some in Power: but the Party that wish for confu & trouble are Strong & yet this may be a great Session. Pardon so much yours Adam Ferguson ― 90 ―

1770 January 58. To William Pulteney Pierpont Morgan Library. Transcribed from a microfilm of the original. Correspondent from provenance and contents. Edinburgh Jan.ry 4th / 1770 My Dear Sir   I wish I coud write any thing that merited your desire of hearing from me before the meeting of Parliament. A few hours conversation might do what I see that letters cannot effect, & I might be made Sensible that The Present opposition is innocent in respect to its means and its end & woud be innocent in its Success & that therefore any Gentleman may Lend his name on the present occasion as opposed to Government. At Present my opinions on all these points are extremely different. The oppositions†137 have acted very unwarrantably & their Success woud be a Ruinous encouragement to many Crimes. They have endeavoured to delude the People by representing an Innocent and even weak Reign as Violent†138 & oppressive†687.  I speak not now of the particular point in disspute between us†139 but of Other Grievances and apprehensions with which have dissgraced human Reason. Such falsehoods must disscredit even truth hereafter. They have employed the Populace of Lo to Intimidate the King and his adherents A Practice which if continued must in my opinion end in Military Government. Whoever attempts to Govern by force attempts to Establish Military Government. There is a great difference between a Mob of weavers o Taylors led by some folly of their own & having the whole Authority of Government and of all the Superior orders in the State ag them. And a Mob that is raised by one half the leading men in the Kingdom against the Other. Townshend†688 & Sawbridge†689 Restrained the Weavers†690 without Military force. And we may Always keep the lowest of the People in tolerable humour if we / their Demagogues into office. But it is a question whether this be governing the Mob or being Governed by them. Tho I were f

of the opinion that The house of Commons exceeded its Powers in excluding Mr Wilkes from the Present Parliament: yet I woud think it my Duty to join Government in every measure the most effectual to keep the peace of the Countrey & repelling every M made to give Effect to Petitions that tend by raising Animosytis to promote the Interest of mere faction. I am sure that if people to be judged from their motives as well as from Actions few in the present opposition woud have merit ever where the Action w right. I am however extremely sorry to differ from you: Still in the main question between us. It appears to me as clear as day That the House of Commons is the supreme Judge of its own members. That it Judged right in ― 91 ― the case of Mr Wilkes. That / Expulsion in the Nature of things must imply not merely the Trouble of Reelection but an exclusion from Parliament. If there be any Instance from which it woud appear that ever the matter was Understood Otherwise I shoud think it an Instance of Mistake but I know not of any. If there be any Instance quoted in Pamphlets I beg the favour you will send me a Copy. I h the Journals of the Commons by me but we scarcely see any Pamphlets here. But this Power of the Commons whether inherent or usurped may be abused & one Point in controversy between us is how to Prevent this Abuse. The way you propose is by a Law to d or restrain it: That I mentioned was, by†140 Laws to exclude those who may make a Majority in the house inclined or Interested to A it. I give way to your Argument that Rules or Laws have effect even where there is no Authority to enforce them. And yet as far as I c Observe, / former Laws had very little weight in determining the right of Elections where The House of Commons Judged. And I nev coud Observe without regret the Indifference of many members Otherwise very independent and honourable on questions relating t Elections. The sneer with which the merits &c were treated, & the event in general of most Petitions. A Law directing the house of commons can have no Superior to enforce it unless the sense of the People at a Reelection is considered as such & to have this se short Parliaments are wanting. But a Law excluding or dissqualifying Particular Persons may have Penaltys Annexed of Which the C of Law may Judge, and Candidates may be Sufficiently deterred, as I believe all officers of the Revenue are, from ever coming befo House of Commons with Illegal Pretensions. When I dropt that any statute restraining the House of Commons in matters relating to own Dignity & Priviledge / might have bad Effects. I meant that such Laws might if observed hinder their defending themselves again the Intrusion of very Improper persons. The Courts below as well as above may be corrupted or if they be not Will the Lawyers of the Crown Prosecute to conviction a Member of Parliament whom the Crown wishes to retain in the house. But I meant farther that the Proposing of such a Law might have a bad Effect by Missleading the attention from better & more effectual Preventives of the same Reduce the Duration of Parliament again to three years at the utmost. Give us more Countrey Gentlemen that have a na Interest & fewer buyers of Burroughs &c but I beg Pardon for repeating all this. If we can but confine the Authority of Governme persons interested to preserve the Constitution they will not need the Direction of many / Laws. And if restrictions on many occa woud hinder them from doing wrong they will likewise on many occasions hinder them from doing right, for no Rule whatever ca comprehend the specialtys of every Particular case And the Power of Every Judge in spite of what we can do, will be, in a high degree disscretionary. I mantain that Laws, in any controvertible Point do not inform the Partys what ― 92 ― Judgement they are to expect. In this Countrey at least I shoud like as well the Throw of dice. But yet Laws here relating to Life & Property &c have this good Effect that they make it difficult to disspossess. This is not always Just but it is in general expedient. I sa much to show you that possibly when we meet we may differ about the Effect or Value even of Laws. My Object if I had influence in Government woud be to raise up men that might be trusted, not merely to make Laws to restrain knaves, which / I shoud consider a hopeless attempt or not likely to serve the Purpose long. But while we are agreed about the and†141 we need not to disspute about means, we may agree to take as much of every sort of means as we can get. But I enter my Caution against not only the means tha to a Dissolution of Parliament but even a change of Ministers, Untill this contest between Mobbing & Government has ceased & unti designing & Dangerous Demagogue L-Chatham†691 has again taken the Gout. But to return to the Contest with that honourable Gentleman Mr Wilkes. If the Populace of England Espoused his Cause his Virulence to Scotland†692 I think the Populace of Scotland do right in wishing to have him dissgraced. And I will mantain in of my Countreymen that the Censorial Power of Parliament which has been frequently exercised was never / more Justly†142 th his case. I by no means think that even a single disgraceful member in Parliament is of little consequence. He may one day up chance equality of Partys give the Law to his Countrey. And What is worse he may render the Legislature itself contemptible. The Romans were so sensible of the Ignominy of having dissgraceful persons on the Rolls of the Senate or the People t they empowered the Censors to Garble those Rolls & leave out whom they pleased. And I believe that in their case the exclusio six unexceptionable members woud not do so much harm as suffering one exceptionable one to remain. If the Censorial Power unsafe with the House of Commons so is the Legislative, and they may give up the Rights of their Constituents to the King & L or to Ministers in the form of Statute as well as of Resolution. If / they be dissposed to give them up in any form I think that the grounds of the present alarm do not imply that we are to expect Protection from The King or his Ministers. The fact is that the S of Popular Rights arises from the great Power of the Commons in our constitution. The Persons of Members are Priviledged as those of the Roman Tribunes were sacred & their resolutions in certain matters are Supreme that they may be irresistible in defending the People. The Separate Powers of the Lords are & must be somewhat analogous in defence of their own Order. Th Case of Lord Banbury†693 which you mention is for me. Lord Chief Justice Holt†143†694 Sustained his Peerage But he never sa the House of Peers. Another chief Justice might now grant the Priviledge of Parliament to Mr Wilkes on the Credit of his Return from Middlesex: but he woud not therefore / sit in the house of Commons. The House of Lords may ― 93 ― for ought I know expell every Peer that has been Created since the Union And I know Nothing to hinder them only that they are not And this is likewise the only reason that hinders them from expelling Sr George Saville & you: Whose name I beg you will pardon my Coupling with yours for I am far from being Satisfied with his conduct, A Man who lends his name or his Purse to Support other Gam is as bad as if he were a Gambler himself. I care not whether Sr George Saville aims at Power in his own name or in that of The Ma of Rockingham†695. I must likewise beg your pardon for†144 troubling you with so much loose & incoherent talk in the midst of Buss Private & Public which you must have. The Dissposition from which I write is my Security / that I can have said nothing Offensive to God Bless you & enable you to take a firm Clear & decisive part for yourself & your Countrey whomsoever it may please or offend. I never thought to see a time when a firm & resolute adherence to the measures of Government was to be as honourable as the mos and Independent Part that coud be taken in Parliament even in the worst of times. You say that all this dust which some people have endeavoured to raise has not distressed†145 Government. I am glad of it: but I am sure its Authors then will be dissappointed. And s it, for I am very Angry with them & expect no good from any of them, not even from their fine writer Junius†696. If my paper were not

I shoud run on idly enough: My only purpose is to please myself by writing to you and your taking so much notice of what I have writ consider as a mark of that Friendship which I have long valued above most circumstances of my Life. Adam Ferguson ― 94 ―

― 95 ―

1772 59. To John Macpherson†697 EUL MS Dc. I. 77 no. 1. Address: To John McPherson, Esqr , Northumberland. This is the first of the letters of Ferguson to John Macpherson, contained in a bound volume of the EUL. The letters are numbered, from no. 1 to no. 74, and endorsed, apparently in Macpherson's own handwriting. The letter is datable from contents, but only with a large approximation. Grenville's Stamp Act, here referred to, was in fa passed by Parliament on 7 February 1765, and the forms of the opposition assumed against it in the Colonies were such as characterized the entire controversy until the opening of hostilities, in 1775. Of more help could be the reference of Ferguson to 'pamphlet' which he 'cannot' write, if considering that his Remarks appeared in London in 1776; and, eventually, the reference to Duke of Grafton, having the Chatham Ministry, which was dominated by Grafton, assumed office in 1766 (Grafton became actua Prime Minister and First Lord of the Treasury in 1768-70). Consequently, on the assumption that enumeration and endorsement of the letters are in Macpherson's own hand, as the present editor inclines to believe, this letter could have been written in 1772, or early in 1773, the next bearing the date of Nove 3, 1773. The MS ends at the foot of p. 3, and there is no room for the signature. [no date, but Edinburgh 1772] My Dear Sir I thought to have written a long letter but shoud have done it before. I went out in the morning since which time I have b accidents been detained abroad. I coud not in my last†698 tell you how much I approved of the Pamphlets inclosed. Tell F.†699 t had some knowledge of his Subject & I am highly delighted with his Picture. I am affraid we shoud not agree so well about Am affairs. I think Greenvilles Stamp Act a very unlucky affair for this Countrey. It has brought on a disspute in which this Mother Countrey†146 as it is very properly called has made a very shabby figure, And I am affraid cannot mend the matter. We are at o Tradesmen & Soldiers to America†700. When we bully them as Soldiers they threaten not to employ us as Tradesmen. And the Question has now become complicated in the highest degree. I cannot fully Satisfy myself about it: but I wish it had never / bee Stated, or that Some way coud now be devised of leaving us just where we were in Possession of†147 all Monopolys with Ame mean the monopoly of Arms of Government and of Trade & leaving them the Right of Taxing themselves, as the exigency of th Affairs & the Influence of Government here coud ― 96 ― Obtain. I dont wish to see this Countrey in Possession of many Provinces a Prey to Rapacity And perhaps an Engine to be turned a this Countrey itself†148. If this Countrey is to Subsist long enough till Engines destroy it from Abroad. I have often wished to be on th Spot that I might shoot at the flying follys of the times: but I am Sensible of the†149 disadvantage of being at a distance & not hearing of a Subject untill it is too late. I find that People of Letters think there is a dignity in keeping aloof from present affairs & writing only Posterity. I am of a Contrary opinion. I believe what is done for today has more Effect than books / that look big on the Shelve†151 co help to bring the†152 to some innocent termina[tion]†153†154 Speak like a Stranger and lose the Effect. I am not at hand to repell firs attacks or replys. In short I cannot write a Pamphlet but I will continue to write you what occurs to me. Adapt yourself to the meridian the Place. If I had written the best that the occasion requires I shoud be averse to be mentioned to Grafton†155†701 as a writer. I cou come under no Obligations which I am affraid the Step your Friendship Suggests woud seem to Promise†702. I promised in my last to recollect if any thing coud be done: but I have Succeeded very Ill in my Recollection: If I am turn out from being what I am I see nothing I am fit for but to be either King or Prime Minister either of which I woud Undertake with any Hesitation even bad as the times are. I am glad I have not Room to Sign this letter. Endorsed: N 1 Dr Ferguson / opinion on American affairs /. No date. ― 97 ―

1773 September 60. To Adam Smith Small, p. 614. Smith's Corr., p. 169. Edin. Sept. 2d, 1773 My Dear Sir, I am told that Dr Beaty†703, or his party, give out that he has not only refuted but killed D. Hume. I should be very glad o first, but sorry for the other; and I have the pleasure to inform you that he is in perfect good health; if he had been otherwise I should have certainly mentioned it in some of my letters. He had a cough, and lost flesh, soon after you went from home†704, w we did not know what to think of, but it turned out a mere cold, and it went off without leaving any ill effects; he has still some l flesh than usual, which nobody regrets, but in point of health and spirits I never saw him better. You seemed to doubt whether I

should not write to Lord Stanhope†705. I had inclination enough, but was not so decided as to send my letter to himself without putting it in your power to withhold it if proper, and therefore I stayed for a frank; what is disagreeable is, laying him under the obligation to make a ceremonious answer, and, if he be gone, subjecting him to Continental postage, so you will judge. I have n seen J. Ferguson†706, but he must acquiesce. I am, dear Sir, most affectionately yours Adam Ferguson ― 98 ―

November 61. To John Macpherson EUL MS Dc. I. 77 no. 2. MS of two sheets, both torn on the right margin, where, consequently, the reading of several wo conjectural. The two sheets are also torn at the foot of each page, and one or more lines are missing. Spelling frequently to be added. Edinburgh Novr 3d 1773 My Dear Sir I have just received your letter†707 by Coll. Campbell†708 who being in haste has sent it with a very obliging Mess[age]†1 defers the pleasure of seeing him till his returne to this place about Christenmas. I have without a moments delay taken this pa shall not think of any thing else till I have sent off a letter to you. Yours have all come safe at least do not refer to any more tha have received. I coud muster up some excuses for not writing: but mus[t] confess on recollection that the Principal cause has b a senseless habit of Procrastination. I sometimes waite[d] for one event & then for another. Some months of the long Silence pa even in expectation of seeing you in India†709 & I had the womanish humour of wishing to surprise you: but of this you have he as I guess from a letter of yours to Doctor Robertson†710 and I need not to tell you how that matter went off, the wonder is tha ever / encreased a little since you heard of me. Bell†711 has got a little Brother†712 about three year old & a Sister†713 about eight months. The little boy has a good dea Stuff in him, both attention and Vehemence. I begin to recommend him in Time & shall bequeath him your Friendship as the be part of his Inheritance. His name is Adam & I shall call him McPherson too if you please. Mrs Ferguson & Bell Join in their be[st] Respects & acknowledgements for your ― 99 ― new Present which was not landed when Coll. Campbell [le]ft London but they hope will come Safe. Mary†713 too [w]ill have a shar and thus you have a Catalogue of all my children. My demerits as a Correspondent [ha]s diminished the frequency of my Intercourse even [w]ith Charles Greville. His Father†714 is dead within a few months. He will be in Parliament for the first time this winter†157. I h heard nothing directly from himself†158. / I did not expect the Instrument was to have Magnanimity enough to behave properly to you Lustre he wished to assume required keeping you out of Sight. But I hope that the other party concerned has had sense enough to s and acknowledge the truth. The Company has received some blows within this Twelve month†715 & is still upon the Anvil to be hammered into nobody knows what. But I hope and believe, that no ha[rm] will happen. I shall be sorry if any thing be done [to]†159 hinder The Companys Servants from acquiring fortunes in an Innocent way Abroad for after all that has been said this I believe to be likelyest way of bringing wealth from India to Europe. The State I hope will leave the Company in all matters to Govern itself, & it will wise in any Minister to leave them accountable for what happens there but it will be allowable likewise to squeeze them to the last fa they can pay in consistence with that Interest they ought to have as trade to manage their aff[airs]†160 / no opportunitys of writing to tho I do not deserve letters yet I enjoy them Sensibly & am anxious about the wellfare of my Friends tho I think my own shoud be tak for granted when they dont hear from. Mr s Ferguson joins me in most affectionate Respects & I in name of my little Children earnes pray for your wellfare. And Am your most Affectionate & most humble Servant Adam Ferguson Endorsed: Dr Ferguson No 2 Dated Edinr Nov 3rd 1773 ― 100 ―

1774 January 62. To Adam Smith Small, p. 615; Smith's Corr., pp. 169-70. Edinburgh, January 23d, 1774 My Dear Friend, It has given me great pleasure that you have avoided doing anything that might tend to urge Lord Stanhope farther than has already gone in the proposal respecting Lord Chesterfield†716. If I had known the part he took in that business, I should ce at first have either frankly accepted of the offer made me, or declined it in a way that could not imply an intention to raise the te This is certainly the only alternative that is now left me. I have revolved the subject all night and this morning, and the possibilit my becoming a burden on Lord Stanhope's family weighs much, but the odds on Lord Chesterfield's life is so great as very muc reduce that consideration. My place here, a few years ago, was worth about £300 a-year, but this and the preceding year it has fallen considerably short; and while the present alarm of the scarcity of money, and the expense of education at Edinburgh, continues, it may not rise again to its former value. To this I must add, that in case of debility or old age, I shall probably be red

to my salary, which is no more than £100 a-year. For these reasons I think that I can fully justify myself to my family in acceptin £200 a year certain, with ― 101 ― the privilege of choosing my place and my occupations; and if my Lord Chesterfield's guardians†717 should be of opinion that he oug when he comes of age, not only to relieve my Lord Stanhope of his engagement†718, but likewise, in case I shall have acquitted mys faithfully and properly, to make some such addition to my annuity as I mentioned, I shall then likewise think that I can justify my cond the world who rate men commonly as they do horses, by the price that is put upon them. But of this I would not have the least hint to Lord Chesterfield at present. I have so far proceeded without consulting anybody, and have formed an opinion subject to correction. mean to read your letters, and this I am writing to one or two of my friends. If they approve, it shall go to you; and if you agree with m so good as intimate my resolution to the guardians of my Lord Chesterfield; or, if you have any objections of moment, delay it till I sh have heard from you. My own present feeling is, that I should be to blame if I omitted putting myself and family under the protection persons so worthy and so respectable, when I have an opportunity of doing it without any real hazard to my interest. But I shall not e on this subject, my heart, indeed, being too full, especially with respect to Lord Stanhope. I am, &c., Adam Ferguson

February 63. To the Lord Provost†719 Edinburgh City Chambers, Bundle 11 [no. 30], Shelf 36, Bay Mc Leod Bundles. Edinburgh Febry 9th / 1774 My Lord Having received a Call to attend a young Nobleman†720 abroad & in circumstances that require my Speedy compliance, this way of making my ― 102 ― request to your Lordship & the Town Council that I may be allowed to Substitute proper persons in what remains of my bussiness in College for this winter. Ever since I have had the honour of being a Professor I have endeavoured faithfully to discharge my duty to t Public, & if I may judge from the countenance occasionally given to me by the Patrons of the University, not without their approbatio This encourages me to hope that in a matter which is of so much importance to my family I may have / every reasonable Indulgence I now beg that your Lordship woud communicate my earnest Intreaty to the Council that they woud either be pleased to point out to Persons Proper for this Substitution, Or allow me to Apply to Dr Lind†721 to teach what remains to be taught this Session of the Natu Philosophy And to the Rev. d Mr Grieve†722 at Dalkeith to teach what remains to be taught of the Moral Philosophy. My knowledge o Learning & Abilitys of these Gentlemen is such; that if they undertake the several tasks I have mentioned for them; I am confident th they will perform them to the advantage of the Students & the Satisfaction of the Public. I have the Honour to be with the greatest Respect / My Lord your Lordships / most Obliged & most humble Servant Adam Ferguson P.S. Edinburgh 15th Febry 1774: The Lord Provost from the Committee to whom the foregoing Letter was remitted Reports that after Considering the Same and reasoning thereupon. It is the Opinion of the Committee, the Councill not grant the request in the said Le but that Professor Ferguson ought to be directed to teach what Remains to be taught this Session himself. Gilb. Laurie P. ― 103 ―

64. To the Town Council Small, p. 616. [Edinburgh, February 1774] 'He wrote a letter†723 to the Town Council, begging leave of absence for one season, and proposing Mr Bruce to be allow by the Council to teach in his place. This letter, indeed, was not delivered; because the member of the Council to whom it was addressed, upon its being mentioned to him, advised, as more for Mr Ferguson's interest, that it should not be presented'. ― 104 ―

March 65. To Adam Smith Private Collection James R. Abbey, 31 Meadowside Road, Edinburgh. Smith's Corr., p. 172. Address: To Mr Adam Smith the British Coffeehouse, Charing Cross, London. Edinburgh, 11 Mar. 1774 My Dear Sir, I don't know whether You may not allude to a letter†724 that I have not received, but it is likely that none have miscarried I thought my last†725 decisive as to my resolutions and intended Motions. I have laboured hard to finish at the College and hav an end to one Species of Philosophy today and shall to another tomorrow. I have fixed to set out for London with J. Ferguson o Tuesday the Fifteenth of this Month, but as my Companion is indulgent to himself and Lazy may not be in London before Sunda Monday thereafter. I write this merely because you say you are uneasy at not hearing from me. Am perfectly Satisfied with the manner and State of the Transactions and defer particularly till we meet. I have been dining with D. Hume who says you have n yet made any attempt to cure him on his Pet altho it be a great and a growing distemper. I am / My Dear Sir / Your most affectionately / humble Servant Adam Ferguson

66. To [John Macpherson] NLS MS 1273 ff. 23-6, Lauriston Castle Collection, Delvine Papers. Correspondent from contents. London March 31st / 1774 My Dear Friend, I have just Received your Letter which came under Cover to Lord Warwick†726 & deserve that you shoud hesitate about writing to me but shoud have been very unhappy if your Doubts had ended unfavourably. It is most certain that ― 105 ― the habit of Procrastination & other reasons or rather faults have hindered my writing to you till about the beginning of Last winter wh determined without delay to acknowledge your Favour by Coll. Campbell†727. What I then wrote will I hope come to your hands som before this And Satisfy you that I am at least willing to acknowledge the Indefatigable / Affection with which you are pleased to hono me, I feel it and am vain of it beyond what I can express to you. But you will perhaps be Surprised to find me here & I must Satisfy y this Point first. You must know then that I am as little as ever Connected with Ministers & find no reason to entertain the Views which present to me. You have received Some Alterations in the Government of India†728 at the head of which some time or Other I hope hear of you†729. My views & Object here is different. I am on my Way to Join Lord Chesterfield now a young Man about 19 years of on Travels abroad. His Guardians secure me in an equivalent for my Place at Edinburgh & I am again come into the world / to Scram am likely to be Separated for two or three years†161 from My Family, but Submit to this Circumstance in hopes of Seeing them again more at freedom to Disspose of myself. I Received your Letter from the hands of Charles Greville who is now elected Member of Parliament but has been prevented by an Illness of many weeks duration from taking his Seat†730. He was made a Lord of Trade in the Room of his Brother upon his Election And I have every reason to believe will turn Man of Bussiness & in every Respect worthy of the Affectionate Regard you express for him. The Elder Brother†731 is now Ear Warwick as you will probably have heard. Robert is in Quarters with his Regiment. When any of this family are / Ministers I hav some chance of being a Favourite as you propose, & that you and I may have much to Say in Europe as well as in Asia. Char Grevilles Illness was what I believe the Physicians call an Abscess near the Anus and a fever the last is removed & the first in way of being entirely healed. I set out for Paris in my way to Geneva tomorrow & in my hurry write this hasty letter rather than my thanks for your Affectionate concern in my Wellfare. And here you will perceive probably from the change of Ink that I have interrupted & write at a place different from that in which I began my letter. You have†162 Judged well in not deciding against m when you hesitated in writing for I consider your Friendship as the happiest / Circumstance of my Life. Fortune has taken a plea to cross me in many other things but in that she has been truly kind. I told you of my children in my Last. The Boy†732 is destin your Protection in case his Father should fail him which is very likely. I intend this letter shoud go by Joseph Burnet the younge My Wifes Brothers he has at present some hopes of getting A passage on Board a ship Captain Thomson†733 bound for Madra He has been bred in a counting house at London but turned out of place by the failure of his Master. He has a brother Captain Artillery†734 on the Bengal Establishment & has been this year or two endeavouring to meke his way to India with ― 106 ― no better Prospect / than that of hanging upon his brother till something could be done for him†163. When there were thoughts of my going to India†735 he was to have gone with me. The Ruin of Sr George Colebrooks†736 Interest cut off all the hopes he had in me. License to go abroad is all that we now hope for & tho he goes by a Madrass ship he is really bound for Bengal unless you can find employment for him. And I shall say no more to recommend him to your friendship. If he shoud not himself find a Passage to India I directed him not to fail in forwarding this letter which I scarcely find time in this Town of hurry & interruption to write. How do you find in the midst of / Camps Conquests & Intricate detail of Bussiness to write to all your Friends. What do you think I feel on the Continu Proofs I have of your†164 Friendship. The Bill to Lord Warwick is not yet come to hand tho he too has received a letter. I leave the Management of it to John Home who remains here after I am gone. You cant imagine how fortunately that £100 had arrived to buy m French Cloaths while the Plan of your Appartment at Bankhead is making out. That place to be sure is my favourite & I now Submit make the Tour of Europe that I may be at Liberty hereafter to Live there the year Round. & yet I hope that you & I may Meet on bette Ground. I need not tell you any thing of your Private Friends here for they will probably write you. Fingal†737 has got a Machine carry ten or twelve Volumes in Folio which he turns round & extracts from them a History of England from the Restoration to the year 1720 Adams†738 have had a Lottery in which they heve sold but half the Tickets but having got most of the great Prizes are delivered from dreadful Situation. Make my best Respects to Mahomed Aly†739 or if he will not Accept of them to Flyder Aly†740. I forgot to tell you your Friend Deprè†741 is in perfect Esteem & good reception here nothing but extreme hurry coud have hindered my waiting on him relation of yours, & the same hurry must be my excuse for sending you such a Scrawl as this. But I hope you will not hesitate to beli that you are the man in the world of whose merit I have the clearest conviction. Adam Ferguson ― 107 ―

― 108 ―

April 67. To William Creech†742 SRO RH 4/26/1 nos 1/119-122. Address: To Mr William Creech Bookseller at the Cross,†743 Edinburgh. Dartford Aprile 1st 1774 Dear Sir I was Surprised to find that no Copys of the Second Edition of my Institutes†744 had been sent to London. In order to ha Copy to carry abroad with me I have been Obliged to Borrow from Sr John Pringle one which I gave him last Summer at Edinb I must now beg the Favour that you will take the first opportunity to replace it & send him on my Acc't at least two Copys. Mr J

Home likewise wants to have some Copys Sent him & this you may do by the Waggon. It is likewise called for in the Shops. I w in great hurry on my way to Dover. And Am Dear Sr your most Obedient humble Servant Adam Ferguson Direct for Mr Home at Mrs Patersons†745 in the New Bond Street London Endorsed: Professor Ferguson Dartford†746 London Aprile 1st 1774 ― 109 ―

68. From the Earl of Stanhope†747 Kent Archives Office, Maidstone, file U 1590 C 15. D. D. Raphael, D. R. Raynor, I. S. Ross, 'This very awkward affair: an entanglement of Scottish professors with English Lords, SV', 278 (1990), pp. 419-63, ibid., p. 426; Smith's Corr., Appendix E, p. Of this letter there are three copies, one in Ferguson's own handwriting (the one here transcribed), another from a secret the Earl of Stanhope, and the third from a copyist. The last one is introduced as 'Copy of Earl Stanhope's Letter to Dr Ferguson upon which Lord Mahon†748 has lately Stated the case verbally to Mr Dunning†749 and upon which he is desired to give his Op upon the two following Queries: 1st-Will the Court of Chancery relieve Earl Stanhope from the Annuity specified in this letter to Ferguson dated April 6th 1774 and Charge it upon the Earl of Chesterfield†750; 2d What upon the whole, would be the most adviseable method for this Affair to be brought before the Court of Chancery'. The legal advice of John Dunning is noted in his own handwriting, and is as follows: 1) If a Bill were filed ag.t Lord Chesterfield for a specific performance of the contract entered into by his Guardian on his behalf, I shod hope he wod not attem leave that Engagement upon Lord Stanhope who wd not have been induced to enter into it but from a confidence in his Honour a view to his advantage: but if his Lods be so ill advised, I incline to think that the Court of Chancery wod approve the measure endeavour to make him act as becomes him; 2nd) I think the mode proposed by Mr. Wedderburn is as proper as any to bring t question under consideration of the Court of Chancery, J. Dunning / Lincoln's Inn / 10 June 1777'. Copy Paris April the 6th 1774 Sir As I understand that it is not at present in any persons power to make a legal settlement in your favour of an Annuity of hundred Pounds Sterling a year for life to commence from the time of the Earl of Chesterfields attaining his Age of twenty one y in consideration of the benefit which His Lordships Guardians have reason to expect will accrue to him from your being appointe Governor, I do hereby engage myself & my Heirs to make such a settlement and to charge with the Payment thereof a sufficien of the real Estates devolved to me by the death of Philip Dormer Earl of Chesterfield†751 who died on the twenty fourth day of in the year one thousand seven hundred & seventy three, in case neither the present Earl of Chesterfield nor any of those who before me in the / entail of The Estates which belonged to the said late Earl of Chesterfield, shall think fit to ― 110 ― secure to you the aforesaid Annuity of two hundred pounds Sterling a year for the term of your Natural Life after the Earl of Chesterfi coming of Age. I am with great truth and Regard / Sir / your most faithful / Humble Servant / Signed / Stanhope Directed at the bottom To Doctor Adam Ferguson Professor of Moral Philosophy in the University of Edinburgh Endorsement (in Ferguson's own handwriting): Copy of a Letter From the Earl Stanhope to Dr Ferguson

June 69. To Adam Smith Small, p. 618; Smith's Corr., pp. 172-3. Geneva, June 1st, 1774 My Dear Smith You see I have taken full benefit of the time you allowed me to form my opinion of this situation†752, and have the pleasu inform you it is in most ― 111 ― material circumstances very agreeable. I was received with great politeness, and continue to be treated with sufficient marks of rega have found not only vivacity and parts as I was made to expect, but likewise good dispositions and attachments, servants all of an o standing, and become friends without any improper influence or disorder that I have yet observed. I was made to expect great jealou control, and set out with a resolution to employ no other than what a sense of my great regard might give me. It is likely that a perso different character was expected, and the disappointment, I believe, has had a good effect. My journey hither furnished no adventure worth relating. My Lord Stanhope's being at Paris gave me access, for the few days I stayed, to some very respectable and agreeab company, in which I was questioned concerning you, particularly by the Duchess D'Enville†753, who complained of your French, as s did of mine, but said that before you left Paris she had the happiness to learn your language. I likewise met with your friend, Count Sarsfield†754, to whom I had great obligations, and if I write I beg that you will thank him &c &c Adam Ferguson

70. To David Hume NLS MS 23155, f. 26, Hume Papers. Address: To David Hume Esqr , St Andrews Square, Edinburgh, N:Britain. Geneva June 6th 1774 My Dear Sir I wrote you a short line from London as Other people do when they draw Money. Matters here were then & still continue some dissorder but I hope that from this time forward I shall be able to draw my appointments pretty Regularly & shall in a little endeavour to replace what you so kindly favoured me with. My Journey to this place has furnished no adventures worthy of bei told. It has been extremely pleasant & tho we have lately ― 112 ― Spent a month in making the Tour of Swisserland I am not yet tired of Wandering. That Country is Curious by Nature by Art & by Po In the Aristocratical Cantons†755 all Councils are Secret & the people are well Governed nobody knows how. As for the Democratica I coud be mad enough to put on great breeches and let my Beard grow if the people woud admit me to be one of them. In the mean think myself very happy in the Prospect of returning to Scotland after I have passed a year or / two in this way of Life I hope not unprofitably. I think I am very fortunate in the Character of My young Friend†757 as well as in the whole of the Connections I have for He has Vivacity Parts & good Disspositions, a little spoilt perhaps by certain Circumstances but if every thing were already Perf there woud be nothing further to be done. I am now writing on the Very Spot where Calvin†758 reformed the reformed Churches this being the place of his house & Garden where we Live & I feel the warmth of my Zeal sufficiently against all reprobates altho I shall not indulge it in this letter. likewise in sight of Voltairs Castle another worthy tho of a different description. I have seen him but it is probable can tell you n new of him. He is worn to a shadow but has all his Vivacity & his Genius Intire. The last proof he has given of it is a Satire in Dialogue between Pegasus†759 & himself which I think is perfectly equal to what he used to write. He writes frolicking Cards to Chesterfield†760 & calls him, mon droit honor / honorable Seigneur & Signs himself Le Pauvre Diable de Ferney. A Geneva Lad a dispute with him lately about the Trinity, When she had finished a Speech he Answered Jusqu'a ce jour Iris la Trinité Dans mon Esprit n'a pas fait fortune mais unissant les trois graces en une Vous confonde[z] mon Incredulité He entertained us with a Philippic against France and its Bigottry. Lord Chesterfield said he shoud go to England, Ah si j n'avez †165 que Soixante & dix Ans Said. So much for Voltair. I hope you†166 favour me with a line & that I shall†167 Peggy†761 is not fallen off in her Cookery†16 your Eating, when I have finished†168 Education, I hope to be better Judge of†169 matters. Please to direct for me at the Ed†17 Endorsed: Professor Ferguson 75-Cantons ― 113 ―

September 71.To Salomon Reverdil†762 Bibliothèque publique et universitaire de Genève, MS Suppl. 723, ff. 212- 13. Transcribed from a photocopy of the origina Correspondent from contents. Geneva, Sept. 20/1774 Dear Sr I was Sorry that I had not pleasure of seeing you when you was at Geneva because if any thing had occurred relating to performance which you do me the honour to translate†763 it coud have been better explained than in writing. I have agreed to r the Quotations for the reasons you mentioned altho the frequent reference to my own book proper enough in a text intended fo Students at College does not appear equally so in what comes or is offered to the wide world. I have still retained the term Idea an example of Metaphor in Science, because altho it has become in common Language another word for conception or Notion the Systems of Locke and others it is in fact a Metaphor & if taken for mere notion or conception many of their supposed disco appear mere tautologys†171. As that for instance of Master Locke, that we can have no knowledge where we have no Ideas†172 I have no Objection to the term Idea when these Systems are not in question. I have yesterday received a few more sheets of Elegant translation containing the fourth parth†765 or that which treats of Moral Laws and their more ― 114 ― general applications, I know how troublesome it must be to you to have any changes to consider after you have been at the pains al to follow a Second Edition: but I beg that you will excuse the Solicitude of an Author who cannot withold his pen when any thing occ be added or retrenched. I have done something of this sort which will make it necessary to remit these sheets again to you. I have likewise endeavoured to explain myself in French trusting to your Corrections & I hope that my French such as it is may be less liabl be misstaken than my English. I have Observed that you found difficulty in translating the Title of Compulsory Law†766 & the Articles depend upon it & that you have thought it necessary to Substitute Perfect Obligation in the place of it. I have many objections to this Language of Perfect & imperfect obligation†173 which it woud be much too long to trouble you with. My intention was to disstinguish Dutys that may be exacted by force from those which must come from Choice and good will. I have endeavoured to express this disstinction in my corrections of the Translation, in the words, Loix de Contrainte & Loix de choix†174. This may be Barbarous French but I beg that you will correct me: but employ any Circumlocution to the same purpose rather than recur to the term of Perfec Obligation†175 which I apprehend has a tendency to Misslead as if the Obligation of a man†176 to serve his friend were not as perfec the Obligation to avoid a trifling hurt to a stranger, yet the last is matter of Compulsory Law & the first not. But I beg pardon for troub you with this ill written Scrawl which I write on the Booksellers table: & I hope that you will likewise excuse the additional pains which little work comes to cost you from my being here. I have the honour to be with great Regard Dear Sr

your most obliged/ humble Servant A: Ferguson Endorsed: A. Fergusson 1774 ― 115 ―

November 72. To William Robertson NLS MS 3942 f. 171, Robertson-MacDonald Papers. Address: To the Rev.d Doctor Robertson, Principal of The College a Edinburgh, N. Britain. Geneva Novr 9th 1774 Dear Sir I hope that you will not impute to the want of a proper sense of your Friendship the Liberty I have taken to delay so long direct answer to your Obliging letter†767. My Packet in returne was for Obvious reasons addressed elsewhere & those reasons however trifling might still hinder my writing if I coud possibly avoid thanking you for the part you have taken in my Affairs, and which Dr Black has told me the likelihood of a favourable Ishue†768. He has likewise repeatedly informed me how much I owed you in this bussiness as well as in the kind attention of your family to mine in this sort of Orphancy. Both of which circumstance give me greater pleasures than ever my opportunitys perhaps will enable me†177 to communicate to any one else. I am here in appearance but my heart & my mind and all my Sensibilitys are with you. Fortunately what engages me without a rival in this Peregrination is the Object of my charge. In this I find many good Materials a little neglected & requiring much of the back gam a Phrase which for want of knowing Back gaming you may not possibly understand. All my letters have been dated at Geneva: have been settled here only a few days, the summer was spent in the Countrey or in excursions to the Kingdoms Dukedoms & Cantons which touch this little territory on different Sides. I am on this account yet little acquainted with the place or its Inhabita have seen two or three Ingenious men but am not yet properly / Speaking in habits with any of them. The Silence of Politics he and in the Aristocratical Cantons of Switzerland is amazing: Government does not think itself safe but by keeping out of Sight. Notwithstanding the Democratical Dash which this little Republic has lately received All Deliberations are Secret. Elections neve heard of till the day & then made in profound Silence. Even the Doors of the Presbitery are shut, so that all idle expectations of being sometimes amused with Republican debates are intirely dissappointed. ― 116 ― D'Alembert†769 passed some weeks here a few years ago, chiefly at Voltaires, when some of the younger clergy in haste to show th enlarged Views talked a little freely & he was idle enough to put in his Encyclopedia that they are all Socinians†770, This raised a gre Ferment in the Church of Calvin that is but now in some measure appeased. We are in the way to see most people that come & go Italy many of them remain some time and we are a numerous Colony of English amounting when all are reckoned to near a hundred The Countrey is beautiful beyond description. The Lake is equal to the Firth of Forth & the banks somewhat better, with a perpetual View of the Snowy Alps in the heat & bloom of Summer. The Principal Curiosity however is Voltaire. If he were less a humourist by Nature the continual empressement†771 of all Strangers to see him woud of itself inspire him with whims. You have been told how much he lys abed & how little he comes to own Table. He has no certain hours like most old people, is sometimes up early enough & dressed in a full suit laced or Embroidered which cannot be less than thirty year old to judge from the fashion of the Cuffs & the buttons: but is for the most p his Night Gown a dark Tye Wig & a laced Crimson silk bonnet: His common Salutation is qui veut voire une Ombre. Vous estes bon Monsieur-vous venez / voir un Mourant un Cadavre. It is very difficult to Converse with him on this Subject. If you say you Sorry_____And pray Sr why shoud you be sorry Or if you insist that he is wonderfully well & Robust for his Age he complains o Cholic which is universally understood as a Signal to leave his house. So that the only way is to let him go on. When in a few Minutes altho his legs be feeble his tongue becomes as frolicsome as that of a boy of eighteen. He likes the Crack of every Wh especially that of Infidelity. He professes a great regard for the Late Lord Chesterfield†772 & for this Lord of Course so that we c force ourselves upon him at most times; Some time ago after repeated excuses to avoid being seen by a person that wanted to introduced to him he Answered at last. Si je suis en Vie†179 je serai a vos Ordres, Si je suis mort je vous en demande pardon d'avance. & Pauvre Diable de Ferney. Hubert†773 of whose Inimitable talent you have heard, can cut him or pinch him out of Ca or Crusts of bread so like that you imagine you see him and have your imagination quite filled with him, he has lately made a p of him come out of bed stand[ing]†180 leg & putting on his breeches dictating to his†181 a very fair Specimen of his Way. [He]†1 something which Cramer†774 gets hold of a bring through all the forms of Anonymous Squibs Pamphlets And Volumes. People a notion that there is something now in agitation between him & the King of Prussia. The Latter has had an Officer residing at Voltaires above eight Months & the most probable conjecture is that this officer has brought Memoires of the late Wars†775 to b licked up & waits to carry them back again. But if this or any Other Serious matter is on foot between them the Secret is well k ― 117 ― So much for Voltaire. I have mentioned only his humours but you need not to be told that he is in general what the / French call Aima dans la Société without formality communicative & Polite. I condole with you most sincerely on the loss of Poor Keith†776. Such breacks make even home recur with an Air of Sad My best respects to Mr Bruce who I hope will succeed to our wishes. In case he should need farther orders from me to receive Quarterly & Other Payments I shall not fail to send them punctually. I expect to pass the Winter here but may be in Spain in the Spring if you have any commissions there I beg to be employed. I am frequently questioned about the time of your next publication†777 & make the wisest Answer I can. Your friend Lord Holderness†778 has been here some months & has escaped a dangerous fistula. He desires to be remembered to you & says you have put powder in his drink. My best Respects in your F & at the Poker Club. My Little Stock I find is encreased†779. I trust that some of you will take Care of the Christening. My being far off sometimes costs me reflections but better times I hope are coming. Endorsed: Professor Ferguson

Geneva 9th Nov. 1774 Anecdotes Voltaire ― 118 ―

73. From General Clerk Small, p. 625n. Small writes that this is an 'extract from a letter addressed to him when he was at Geneva in 1775 with L Chesterfield', but from letter 74, dated 9 April 1775, we learn that Ferguson has been in London for three months, owing to Lord Chesterfield's affairs. Furthermore, from letters 68- 71 he appears having been at Geneva in June-November 1774. [1774] 'When I saw you at Paris†780, you said that the American Colonies would end in military governments. You astonished m and though I contradicted you, I had not patience to discuss it at that time, as it required the clearing up of so many points of w you and I had different opinions. However, I never doubted of its being a very disagreeable affair for us, and I think now that it the appearance of being as bad as ever I imagined it'. ― 119 ―

1775 April 74. To John Macpherson EUL MS Dc. I. 77 / 3-4. Manuscript of eight pages, mostly torn on the right side. Spelling frequently to be inserted. Addre To John McPherson Esq.r / in the Service of the Hon.ble / East India Company at Madras. London SE. Blackheath†781 Aprile 9th 1775 My Dear Sr I wrote you from this place about this time last year†782 by My Wifes Brother Joseph Burnett for whom I coud do no mor than procure a Passage to India where he wished to Join his Brother Captn. James Burnett of the Artillery who is since dead. A Missfortune which happened a few Months before Josephs Arrival & probably exposes him to much disstress. I have procured & him some recommendations in Bengale & I know that if you have any means of aiding us there you will not neglect it. I have pa last year mostly in France & Swisserland & Received your last letter at Geneva. Lord Chesterfields Affairs have required his presence for a little in England & we have been out three months at London at last come to Blackheath for the remainder of our Stay in this Countrey. We have†183 about eighteen Months to spend abroad the Expiration of which I expect to returne to my usual Affairs at Edinburgh. I have keept my Professorship one year by a Depu & mak[e] application to have the same Indulgence prolonged for another. My Wife & Children of who[m] I have four keep house their Uncle Doctor Black. So much for my own Affairs, And / yet there is still something more. Charles Greville has payd me Sin have been here One hundred Pounds on your Account. I do not know if your Old Acquaintance the farm of Bankhead†784 dese to have so much Additional expence laid out upon it but if I live to see or to Inhabit that undutiful place I shall make it carry som mark of your Friendship which is a better fruit than it Commonly bears. Lord Warwick and his Brothers are in the Midwifes Phra doing as well as coud be expected. Charles is in the board of Trade & if he were not carryed away by Virtü woud make a State & I hope in spite of Virtü will do So. He applys to Bussiness & has been Speaking in the house of Commons. I never cease to him on that Road. Robert has at least got the Rank of Captain in his Majestys Guards. He has Penetration attended with†184 V pleasant humour & has in reality better Conduct than either of his Brothers. Your Friend James McPherson has Published his H in two Vols. 4to & his State Papers in [t]wo Vols more†785. I am told he has Sold greatly and [g]iven great Offence to Familys & State Partys. You know how little he is dissposed to Palliate [t]he vices or follys of Mankind & how little likely [to] ― 120 ― please those who consider their own Party / or their own†185 Ancestors as Heroes. I am apt enough to believe that he has carryed t humour of depreciating too far & from this way of expression you will learn that I have not yet Read enough to form a decisive Judgement. The Dissipation of London is inconsistent with any reading but news Papers. I have brought the Book hither last night & be through it soon. As far as I have seen; The Characters he draws and other Prominent Passages are very Masterly. The General Course of the Narration Inferior. John Home has been at London some weeks has in his†186 hands some Dramatic Works for the Stage but not for this W The Adams as you will have heard have by Means of their Lottery & great Good Fortune escaped from a Storm & are again in Prosperity. The Nephew†786 a young man in whom I have always perceived much goo[d] Sense & excellent disspositions; havin come into Parliament at a great expence, which was much Censured; has shown himself well qualif[ied] for that Station & has†1 well Justified the Conduct of his Friends in bringing him Forward. Adam Smith tells me he is just finishing his long expected wo National Resources and the Policy of Trade†787. And now My Dear Sr for the Pen of Angels if I had it to tell you of the Critical of this Nation, And / the wonderfull events that are in Suspence. The Americans have destroyed much of your Company Tea. Government here got Angry & made Acts to Chastise them. They have accumulated their Insolence And Government their Acts They are Arming a[nd] we are Arming, each I believe hopes to bully the Other but Bullys have sometimes drawn themselves int Serious quarrel and so may wem The consequences look so tremendous to m[e]. And are so slightly Treated by the Retainers o Government here that I am apt to think myself in a Misstake about them altho I wait at least with a very high degree of Curiosit the Ishue. I am affraid that we never sha[ll] have genius enough to turn the great resources [w]hich are presented to us in The or the [W]est to Account. I have heard of your intention [to] returne to Europe & likewise of the Probability that Lord Pigots†788 appointment & Arrival at [M]adrass will detain you in India. In that I wish [y]ou to do what is best but cannot help re[co]mmendin you to Collect the fullest detail [y]ou can of every circumstance relating to the [s]tate & operation of Policy in India & so equippe be ready to present yourself here by the time India Affairs come again under the Review of Gov[ernm]ent, which cannot, by the of the Charter, be†188 far off. This Letter goes by My / Friend Captain Thomson a young Man of great worth to whom I earnest wish your Friendship. I have likewise a Friend and Namesake†789 at Bengale whose Adventures, by the loss of a worthy Brothe

murdered at the Cape of Good Hope, have been more Tragic than those of my Brother in Law Jos. Burnett. If you can†189 by y Correspondence there make him feel any Effects of your Friendship to me I shall be greatly Obliged if any thing can Add to the sense of Honour and of pleasure which your ― 121 ― Affection gives me. That you may the better apprehend what I mean by the detail I have mentioned on the last page. Select some To its Disstrict. Procure if possible an account of its extent & numbers of People. The different class's of that People the occupations th resources the way of Life of each. How they are related & their mutual dependencys. What Contributions Government or Subordinat Masters draw from the Labourer of any Denomination & how it is drawn &c. But I beg Pardon for saying so much of an Object which must know so much better than I do. The man who can bring light from India into this Countrey / And who has address to make his l be followed may in a few years hence make himself of great Consequence. And here I shall conclude my Letter. Be so Good as dire me to the Care of Mr Robert Mayne Banker in Jermyn Street London. I am / My Dear Sir / your most Affectionate & most / humble Servant Adam Ferguson Endorsement: No 4 April 9th 1775 London ― 122 ―

75. To James Stoddart†790 MS Edinburgh City Chambers, Bundle 11 [no. 30], Shelf 36, Bay C. Address: To James Stoddart, Lord Provost of Edinbu Blackheath Aprile 21st / 1775 My Lord I have heard with much Surprise and concern of a Resolution†791 of the Town Council to Vacate my office in the College the end of a session, in which my place had been, with their own permission & with the approbation of the Publick, Supplyed by of my Colleagues†792. After having Served fifteen years, & I flattered myself without any discredit to the University I trusted that I had no reason apprehend the Patrons of it woud attempt to deprive me of my Professorship uncalled & unheard. The Interest which I have at s made me wish to be indulged with leave of Absence for one / Session longer. Such an Indulgence had been granted to one of predecessors†793 & is now granted by the first University in Britain†794 to one of its members. If it had been refused to me I mi have felt the Severity of being commanded to forego an Emolument which a few months longer woud have Secured to my Fam but certainly shoud have acquiesced in the most respectfull manner. I shoud not however have troubled your Lordship at presen this Subject; if I had not heard that I am accused of having neglected to give the Town Council proper Intimation of the circumstances that were likely to detain me Abroad. I left Edinburgh without knowing precisely how long I might be Absent. Whe Prospects became less uncertain I was at a great Disstance, foresaw a change of Magistracy & was therefore desirous to comm the Official Communication of my Affairs to a friend†795 who was present & who coud judge of the / properest method of Condu them. Nor had I any Surmise till within these two days that any circumstance in this matter had exposed me to blame or censur am still Ignorant of Particulars, & whatever misstakes may have been committed by my friends or Myself I hope that your Lords and every Gentleman in the Magistracy will upon recollection think me incapable of any intended neglect, And that you will belie me to be with the greatest ― 123 ―   Respect / My Lord / your Lordships / most Obedient & / most humble Servant 

Adam Ferguson Endorsement: Edinr 17 May 1775: Remitt to the Lord Provosts Committee to Consider the whole of this affair and Report

76. To Alexander Carlyle†796 EUL MS Dc. 4.41(46-62), no. 46; Small, pp. 619-20. This is the first of the letters to Alexander Carlyle, contained in a bound volume of the EUL. In this letter, as in the remai ones to him, Ferguson displays a wit, a sense of humour, generally absent in his writings, and certainly owing to the fact that C was the most intimate of his friends, at least in an advanced stage of their lives. The manuscript is in large part torn, and on p. 3, high, legible only with difficulty. Blackheath Aprile 29th 1775 My Dear Carlyle In answer to the two or three letters which you have written to me I can give you five or six which I had written in my ow mind to you before I received ― 124 ― any of yours. The first was from Geneva where having had the advantage of Lodging in Calvins own house & having access to som his most Secret Manuscripts I thought myself without Vanity qualified to give you some light into the more Intricate recess's of our Ch My second was from Fernex†190 the seat of that renowned & Pious Apostle Voltaire who saluted me with a Complt. on a Gentleman my family who had Civilized the Russians†797. I owned this Relation and at this & every Successive visit encouraged every attempt Conversation even Jokes against Moses Adam & Eve & the rest of the Prophets / till I began to be considered as a person who tho to my own faith had no ill humour to the freedom of fancy in Others. As my own Complt. had come all the way from Russia I wished know how some of my Friends woud fare†191 but I found the Old man in a state of perfect indifference to all Authors except two Sort

One of those who write Panegyrics another who write Invectives on himself. There is a third kind whose names he has been used to repeat fifty or sixty years without knowing any thing of them such as Locke†798 Boyle†799 Newton†800 &c. I forgot his competitors fo fame of whom he is always either Silent or Speaks Slightingly. The fact is that he reads little or none his mind exists by Reminiscenc by doing over & over what it has been used to do Dictates Tales dissertations & Tragedys even the latter with all his Elegance tho no his former force. His Conversation is among the Pleasantest I ever met with, he lets you forget the Superiority which the public / opin gives him, which is indeed great[er than t]hat†192 we conceive in this Island. But he is [able]†193 to make me forget all the rest of my letters. The third was from the face of a Snowy Mountain†194 in Savoye higher than all the mountains in Scotland Piled upon one Ot containing more eternal Ice in its recess's than is to [be]†195 found in all Scotland in the hardest Winter. The bottom of this Ice is continually melting in the Valleys like the bottom of a roll of butter placed on end in a frying Pan. It is perpetually Creeping down from Mountain where fresh Snows continually fall. It hangs in Snotters†801 over Cliffs & Precipices till becomeing too heavy it breaks & w noise louder than thunder makes all the Valleys ring or groan which you please. Masses come down from the mountains sometimes shake all the Rocks with a force that nothing but an earthquake can imitate & drive the Air out of the narrow Valleys with the force of hurricane that roots up trees in the opposite hills. I wrote you this letter in the full / belief that you are a great Natural†196 & disspose believe every word I say†197 fourth letter was written from the Inn[er]most†198 parts of Swisserland on a Sunday after church when the Militia exercise†802. They have uniform clothes and accoutrements all at their own expence which is not a great hardship for it is only public burden. They appeard to me to be a very effective Military Establishment And as they were the only body of men I ever S under Arms on the true principle for which Arms shoud be carried I felt much secret emotion, & coud have shed tears. But to conclud fifth & last letter was from the ― 125 ― Devils own backside in the neighbourhood of This place where every thing from a pair of Snuffers to the Venus of Medicis†803 and t great Diana of the Ephesians†804 is better provided than any where else where every one is bussy enjoying & no one thinks whence came nor how it is to be keept. I thought to have finished all / my letters here but as a frank will carry another sheet I shall take room at least to Sign m name. As I have already written you five letters & this new sheet may pass for another you will please to Observe that you are least four letters in my debt. I am much Obliged to you for your Goodness to my Wife & My Bairns, if I live to return to them we shall not part so eas again. You may believe I was much surprised at the Attempt of the Town Council to shut the door against me†199†805: but am Obliged to them for opening it again. I may be a great looser but the†200 end for which I am persecuted cannot be gained while have it in my option to return. I have been much Obliged to the general Voice that was raised in my favour as well as to the Ardent Zeal of Particular friends. Islay Campbell†806 has given me proofs of Friendship / which I can never forget. Pulteney has behaved to me in every as he woud have done at the beginning of the Poker Club. I have allways been an Advocate for Mankind and am a more deter one than ever the fools & knawes are no more than necessary to give Others Something to do. I saw J. Home in Town yesterd Morning he goes as Usual. Mc†807 is listening to the reports of his History. I do not live among readers and am really ignorant o General Verdict. I have been living here above three Weeks. A Charming Villa in a Magnificent Scene sed quis me sistat gelidis montibus Pentland†808 and this I do not say on Account of the hot weather tho it has been for three days the greatest I ever sa this Countrey. Remember / my Blessing to Mrs Carlyle†809 & your young ones of whose thriving state I am happy to hear. Tell E when you see him that I have lately a letter from Clarke & shall write to him - meaning Edgar - soon. I am Dear Carlyle yours most Affectionately Adam Ferguson Endorsed: From Fergusson at Blackheath April 1775 ― 126 ―

― 127 ―

June 77. To William Pulteney Pierpont Morgan Library. Transcribed from a microfilm of the original. Correspondent identified from provenance and cont Blackheath June 3d 1775 My Dear Sr As my Situation is likely to become very delicate upon the Resignation which I am made to expect†810, I wish very much have your opinion whether I shoud not before this change is declared apply to those by whom I am placed here for their Instruc how I shoud act upon this occasion. Or whether I shoud wait in Silence for their declaration & then observe to those with whom remain connected, that as the Authority by which I hold my place has ceased to exist a new appointment may be necessary to continuing in it. And whether if they decline making any such appointment or otherwise declare their Intention to part with me & of the terms on / which I am to withdraw, I may not take the Liberty to mention you as a Person to whose opinion in concert wi any one they may be pleased to appoint, I am willing to Submit all my Claims. Smith woud occur to some of them Perhaps as t proper person to treat on this occasion but one Philosopher is enough in any one bussiness, And as I have nobody else beside yourself I most earnestly beg that You will not decline it. The part you have always taken in my Affairs woud make any apology this particular case or for this letter impertinent. When you take the trouble to write be so good as keep in General terms withou nameing Persons or things least a letter shoud fall by or get into improper hands here. I am My Dear Sr with the greatest Resp your most Affectionate and most humble Servant Adam Ferguson Be so good as direct for me at Mr Maynes Banker†201 in Jermyn Street London

― 128 ―

78. To Lovell Stanhope†811 Kent Archives, Maidstone, file U 1590 C 15. SV 278 (1990), p. 427. This letter is included in letter 80 (dated 9 June 1775 and entered in Court of Chancery Bill, 20 September 1777; as from SV, no. 2). [London 16 June 1775] Sr My Lord Chesterfield has been pleased to show me a Note from you to His Lordship desiring to know whether I wished t have any thing in writing from The Duke of Chandos†812 & yourself; as it is determined that I am not to go abroad with Lord Chesterfield & that the Commencement of my Successors Sallary is fast approaching. In order to discharge me from my Attend on Lord Chesterfield; I am advised that directions in writing from both his Present and late Guardians will be necessary. You wil Judge of the terms Proper for such a writing, & whether I shoud ask the late Guardians to put their names to the same Paper, apply to them separately for their concurrence. As I conclude from your Letter to Lord Chesterfield that the £400 a year appoint me during my Attendance on his Lordship is to cease on the 24th Instant, It is proper to inform you that I have received no pay by Advance And that £100 will be due to me†202 at Midsummer for the Quarter that has passed from Lady Day. It is likewise material for me to know; to whom & at what terms I am to apply for the Payment of the £200 a year Settled upon me during m Uncertainty on this point may Subject me to inconvenience As I have allotted to a Substitute†813 all the Profits of my office at Edinburgh untill the Commencement of next winter Term, & shall not be entitled to receive any Sallary from that office before Whitsunday next year. I have Also to inform you, that when on my Way / to Geneva last year I understood from Sr George Savile that the expe of that Journey were to be allowed me. I was detained about ten days at London waiting for instructions from My Lord Chesterfi Guardians and about as long at Paris waiting for a Pass by which means the whole expence amounted to £85. I have the hono be &c Signed Adam Ferguson ― 129 ―

79. From the Duke of Chandos and Lovell Stanhope Kent Archives Office file U 1590 C 15. SV, 278 (1990), pp. 428-9. This letter is entered in Court of Chancery Bill dated 2 September 1777 (as from SV, p. 429 n. 1). (Copy) Minchenden House†814, 17 June 1775 Sr Lord Chesterfield hav[in]g Com[m]unicated to us a Joint Letter from Lord Stanhope Sr George Saville and Mr Hewitt†815 d the 3rd Inst, acquainting his Lordship that they found themselves under such difficulties and Embarrassments in the Execution o Trust in which they were Engaged as reduced them to the necessity of resigning the office of his Guardns. and desiring his Lor to make choice in their stead of such other p[er]sons as might appear to him more useful than was in their power, his Lordship applied to us to accept the care of his person during the Short time of his Minority, w[hi]ch we have accepted and finding Mr de Saint Germain†816 (a Gent[leman] who Travelled with Lord George Cavendish)†817 had been thot. of by Sr George to accompa Lord Chesterfield in his future Tour Abroad and finding that Mr de Saint Germain is a proper p[e]rson for that Employmt. we hav Engaged him from the 24th Instant from w[hi]ch time your attendance on his Lordship seems to be unnecessary. Mr Stanhope acquainted you of this on Tuesday last, the day after Lord Chesterfield applied to us but as you have expressed a desire that w shod. ratifye it in writing we now do it and are Sr. Your Obedt. Servts. Chandos L: Stanhope ― 130 ―

80. the Earl of Stanhope Kent Archives file U 1590 C 15. Transcribed from a photocopy of the original. SV 278 (1990), pp. 429-30. London June 19th 1775 My Lord I was on Tuesday last informed by Mr Lovel Stanhope, that your Lordship with Sr George Savile & Mr Hewet, had resign your Trust as Guardians to The Earl of Chesterfield, & had desired His Lordship to make choice of Persons more likely to be of to him than had been in your Power. That Lord Chesterfield had accordingly made choice of the Duke of Chandos and Mr Love Stanhope to act in the Capacity of his Guardians. That a transaction had been some time depending & was then in a manner concluded, engaging Mr De St Germain to accompany Lord Chesterfield in his Future Tour abroad, And that after the 24th Insta attendance on his Lordship woud be no longer required. Some days after this communication, Mr Lovel Stanhope wrote My Lord Chesterfield desiring to know, whether I wished t have any thing in writing to the above purpose & informing him that If I did The Duke of Chandos & himself were ready to give immediately. In Answer to this question, I wrote Mr Stanhope a Letter of which I trouble your Lordship with the following copy: [transcribes the letter dated London, June 16, 1775; see above, no. 78.] I saw Mr Stanhope a few hours after he had received this letter. He offered me a Copy of your Lordships & the other Guardians resignation, & told me The Duke of Chandos & himself woud give me a joint letter to discharge my farther attendanc Lord Chesterfield. That the £100 due at Midsummer shoud be paid. But that he was unacquainted with the other money Articles my letter, & tho he believed they would fall upon My Lord Chesterfield at ― 131 ―

last, that he coud do nothing relating to them at present. I have last night received a joint letter†818 from The Duke of Chandos & Mr Stanhope stating the change lately made in the Guardianship of Lord Chesterfield & notifying that my attendance on his Lordship wi be necessary after the 24th Instant, but without any mention of the other Particulars in my letter to Mr Stanhope. I have thought it My thus to inform your Lordship of what has past since your declining to act as Guardian to the Earl of Chesterfield, And as the Gentlem who were joined in this trust are now at a distance from each other in the Country I trouble each of you Separately with a Duplicate o letter. And beg to know whether you have any Objections to my being determined in my farther Attendance on Lord Chesterfield by Directions of The Duke of Chandos & Mr Lovel Stanhope. I have the honour to be with the greatest respect / My Lord / your Lordship most Obliged / & most humble Servant / Adam Ferguson P.S. your Lordship may be pleased to direct for me at Mr Maynes Banker in Jermyn Street London

To Earl Stanhope

81. From Lord Stanhope Kent Archives file U 1590 C 15. Transcribed from a photocopy of the original. SV 278 (1990), pp. 430-1. Copy Ld Stanhopes letter to Dr Ferguson dated 21 June 1775 Chevening†819 in answer to his of June 19. [21 June 1775] Sir I am just now Favoured with your letter of the 19th & in answer to it, I can only say, that I being no longer one of Ld Chesd†820 Guardians any more than Sir Geo. Saville & Mr Hewet, it must of course belong to our successors in that trust to determine what Person is to accompany your late Pupil in his next tour abroad. It does not appear by your letter that you had a information ― 132 ― of our resignation before that which Mr Lovel Stanhope gave you yesterday Sennight, tho' on the first day of this Month (the very nex after Sr Geo. Saville & I had signed the letter of resignation & sent it to Shireoaks†821 to be signed likewise by Mr Hewet), I called up your friend Mr Adam Smith to acquaint him with it, & to desire him to let you know it, which he promissed me he would do. I am / not surprised at finding that Ld Chestd is to have a new Governor, as I perceived that both he & Mr Lovel Stanhope were extremely desi of a change, which was one of my reasons for withdrawing from a trust become so troublesome to me & so unserviceable to the you man. I am very sorry that what I meaned for his good has turned out so much the reverse of what I wished for his sake as well as yo You are in possession of my letter to you dated April 6, 1774, & I dare say make no doubt of my performing the conditional engagem therein entered into by your most faithful humble Serv (Signed) Stanhope Endorsed: Copy / Ld Stanhope / to Dr Ferguson / June 21, 1775 / in answer to / his of 19. June

1776 January 82. To [?Kenneth Mackenzie]†822 EUL MS La. II. 242. Correspondent from contents. Edinburgh Jan.ry 8th 1776 Dear Sr I am strongly Solicited by a young Gentleman who is my Relation, to make offer of his Services & to beg your favour in procuring him a Commission in case the list of Subalterns in your Regiment be not compleat. He is confident that he coud in a Weeks raise about thirty men, of whom Several, he says have already promised to follow him in case he shoud have occasion. I have endeavoured to perswade him that it is next to certain your list is compleat / and that you must have had many applications for every Commission: but his importunity which I respect in the present Aspect of the Service ― 133 ― has overcome my reluctance to take this Liberty with you. He is from Athol, his name Alexr Robertson, about twenty: is of a figure & that woud suit any Company of Granadiers. But this I am sensible may not entitle him to a preference among the many Solicitations which you must have had. But while I unwillingly trouble you with his request I am very glad of an opportunity to offer my respects & congratulations on the part you are able to take in what appears to us here a very pressing exigency of the State. And have the hon be with the greatest Respect / your most Obedient / & most humble Servant Adam Ferguson Endorsement: Adam Ferguson   8 Jan. 76 

83. To John Home

NLS MS 124 ff. 76-7, Henry Mackenzie's Letters & Papers. Address: To John Home Esqr. Edinr Janry 27th 1776 Dear John I find you have prevailed at last & if I were of opinion that successu crescat honestum†203†823 I shoud†204 now make so addition to my stile. I may be Silent but the little Children will some day bless you for what I may by these means if I live [to]†20 able to do for them. I shoud have written immediately on receiving yours but wished to be at leisure when I wrote the inclosed to make as sure as I coud not to make use of any improper expression. I have yet told nobody here haveing Missed David whe called upon him for that purpose. I shall endeavour to see him & Baron Mure this Morning I know that David will be Almost as G as myself. I had a line from Sir John Dalrimple Last night in which he tells me that Sr Grey Cooper†824 upon making his applica found the affair was already / done†825 & wished me joy. I shall in a few Days beg the Favour of Sr John†826 to offer My respe and acknowledgements to Sr Grey Cooper. You will be pleased to hear that the sense of this Countrey where it has ― 134 ― been taken is every where favourable to the Militia†827. This meanest County†828 in Scotland was keept from making any declaratio hear only of two Objections to the Bill from those who profess to approve of the measure. The first Objection is to the Clause which permits the Army to enlist Militia men in Scotland. The Second is to the Substitution of Commissioners for†206 Lords Lieutennant. Th point I hope will be given up by The Friends of Government. And the second I woud fain hope likewise may upon farther thoughts be found an immaterial point. We had but seven at dinner yesterday at the Poker & wanted one of the number required to make an Election but with m ado Got Bob Chalmers†829 to come after Dinner & so Elected The Lord Advocate†830 & Captn Elliott†831 two / good acquisition Number of us have had copys lately sent of a Pamphlet on the Rights of this Countrey against the Claims of America†832. I nev had any doubt on any of the rights Established in this Pamphlet†207. The only Question with me was what this Countrey in Wis ought to do in the Situation at which the Colonys were Arrived. This Question becomes every Day more complicated & more dif I hope that some plan of Operation going to the bottom of all difficultys will be concerted & Steadily Pursued. But that is the Aff those it may concern. O pray you to make Lord North†833 & Mr Robinson†834 understand that I am truly Affected with the honour of their Patro as being persons so justly Possessed of the General Affection of the Nation. I am Dear John most affectionately yours Adam Ferguson Endorsement: Dr Adam Ferguson 27 Jan. 1776 ― 135 ―

March 84. To Edward Gibbon BL Add. MS 34886 f. 66, Gibbon Papers. Miscellaneous Works of Edward Gibbon, 5 vols, London, 1814, II, pp. 160-1. Edinburgh, March 19th, 1776 Dear Sir, I received about eight days†208 ago, after I had been reading your History†835, the copy which you have been So good a send me, and for which I now trouble you with my thanks. But even if I had not been thus called upon to offer you my respects coud not have refrained from congratulating you on the merit, & undoubted success of this valuable performance. The Persons this place, whose Judgement you will value most, agree in opinion, that you have made a great addition to the Classical Literatu England, and / given us, what Thucydides†836 purposed leaving with his own Countreymen, A ― 136 ― Possession in Perpetuity†209. Men of a certain Modesty and Merit always exceed the expectation of their Friends; and it is with very pleasure I tell you: that altho you must have observed in me every mark of Consideration and regard; that this is nevertheless the ca receive your Instructions, and Study your model, with great deference, and join with every one else in applauding the extent of your in hands so well able to execute it. Some of your readers I find were impatient to get at the fifteenth Chapter†837, and began at that I have not heard much of their Criticism but am told that many doubt of your Orthodoxy. I wish to be always of the Charitable side†21 while I own you have proved that the Clearest stream may become foul when it comes to run over the muddy bottom of human Nature†838. I have not stayed to make any / particular remarks: If any should occur on a Second reading I shall not fail to lay in my c to a more needed & more useful admonition from you in case I ever produce any thing that merits your Attention†839. And am with the greatest respect Dear Sir Your most Obliged, and most humble Servant, Adam Ferguson ― 137 ―

85. From Grey Cooper Small, pp. 625-6.

Parliament Street, March 23, 1776 Sir, It was my duty to have thanked you sooner for your letter†840, and the very masterly and judicious paper which accompa it†841, and which I have read with great attention and pleasure. Dr Price's†842 pamphlet has been circulated with the same zeal the Methodists circulate their manuals and practices of piety. Like base coin struck in times of disorder and confusion, it has had value and a currency in the world which no other times could have given it. In that respect he deserves and demands what neit the weight of his arguments or the accuracy of his knowledge entitle him to expect[?]an answer from a good and able writer. I h ordered the observations to be printed by Mr Strahan†843, without its being known who is the author of them. I am happy of hav this opportunity of corresponding with Professor Ferguson; and if idem sentire de republica†844 be the basis of friendship, I can fairly pretend to yours; for I entirely concur with you in your noble sentiment, that the great object is to lay the demon of discord both sides of the ocean; and I am, dear Sir, with great regard and esteem, your very faithful, humble servant, Grey Cooper ― 138 ―

April 86. From Edward Gibbon Dalzel, I, 22. The Letters of Edward Gibbon, 3 vols, edited by J. E. Norton, 1956, II, pp. 100-1; Small, p. 622-3. [London] Monday 1 April 1776 Dear Sir I shall not pretend to deny that your approbation and that of your literary friends at Edinburgh†845, has given me very gre pleasure. I am not proud enough to be above vanity, and I have always looked up with the most sincere respect towards the northern part of our island, whither taste and philosophy seemed to have retired from the smoke and hurry of this immense capital†846. Your good opinion, in particular, I should wish to cultivate, and am pleased to understand from some passages in yo letter that you are engaged in a work†847 which I am convinced will stand in the same proportion to my imperfect essay as the Roman Republic may be conceived to have done, if compared with the lower ages of the declining Empire. What an excellent work†848 is that with which our common friend, Mr Adam Smith, has enriched the public! an extensive science in a single book, and the most profound ideas expressed in the most perspicuous language. He proposes visiting you v soon, and I find that he means to exert his most strenuous endeavours to persuade Mr Hume to return with him to town†849. I sorry to hear that the health and spirits of that truly great man are in a less favourable state than his friends could wish, and I a sure that you will join your efforts in convincing him of the benefits of exercise, dissipation, and change of air. If I were not afraid of being too troublesome, I would desire to inform me by a line, of the particulars of his present condi as well as of his intentions†850. I am, dear Sir, your most faithful and obedient Servant E. Gibbon Bentinck Street, April the 1st 1776 ― 139 ―

87. To John Home NLS MS 1809, f. 1. Mackenzie, pp. 167-8, in part. The manuscript is torn. In the second part of it all the lines are crossed out with a stroke, which apparently is in Ferguso hand, as from the ink, which is similar to the original ink. Some lines, concerning Hume's health and the Scots militia, are legibl only with difficulty. As pointed out in the endorsement, this letter 'made Mr J. Home set out immediately for Scotland' (in Macken the letter is erroneously dated 11 April 1776). Edinburgh April 10th 1776 My Dear John I am Such a Correspondent you see†211 as usual & for some little time have been in doubt where a letter might find you But†212 David showed me a line from you to day†213 by which you desire to have your letters sent to London. And after such a preamble you may guess that my Silence proceeded in part from want of matter here. The Loss of one†214 Friend†851 & the danger of another†215†852 are not Subjects that make people in haste to write. David I am affraid lose Ground he is chearful & in Good Spirits as usual: but I confess that my hopes from the effects of the turn of the Season toward Spring†216 have very much abated. A Journey to the South Particularly to / Bath has been mentioned to him†853 but the thoughts of being from home, hurrie Inns, and exposed to irregular meals, are very dissagreeable to him. Black is†217 of opinion that he ought not to expose himself any thing that is so. And that for his Complaints the Tranquillity and usual Amusement of his own Fire Side with ― 140 ― proper Diet is his best Regimen so that I think the thoughts of any journey are at present laid aside. I hope we shall see you here soon†218†854. And that your Attentions will contribute to preserve what we can so ill spare. I†219 am sorry to tell you that we receive the repulse of the Militia Bill†855 with great Tranquillity & for ought I know the treatment of which our National Pretensions have met with from Baulkers in the house of Commons in the same manner.

I hope that we may be able to return to the Charge but I confess that I do not foresee / a more favourable opportunity. I that I begin to reap the first fruits of my Pension†856 not in money but in the news paper Abuse. This I confess when I have se some people bear it ill, I have sometimes wished to try how I could Swallow, & so I shall may behave enough. I finish at Colleg about 10 days but you will find me at Edinburgh. As we have got a small house in Sight of our present Habitation†857, where w mean to continue all Summer for the Conveniency of the Children Going to School....†220 Endorsement: Mr Fergusons Letter, Which made Mr J. Home set out immediately for Scotland; and again: Adam Fergusson Edinr April 1776 Dangerous State of D Hume Then Dissappointment not obtaining a (Scotch) Militia ― 141 ―

88. To Edward Gibbon BL Add. MS 34886 f. 72, Gibbon Papers. Miscellaneous Works of Edward Gibbon, II, pp. 162-4; Small, pp. 623-4. Edinburgh, Aprile 18th, 1776 Dear Sir I shoud make some apology for not writeing you sooner in Answer to your Obligeing letter†858: but if you shoud honour m frequently with such requests you will find, that with very good intentions I am a very dilatory, irregular correspondent. I am sorr tell you that our Respectable Friend is still declining in his health, he is greatly emaciated & loses strength. He talks familiarly o near prospect of dying. His Mother it seems died under the same symptoms. And it appears so little necessary or proper / to fla him that no one attempts it. I never Observed his Understanding more clear or his humour more pleasant & Lively. He has a gr Aversion to leave the tranquillity of his own house to go in search of health among Inns and Hostlers. And his Friends here gav way to him for some time: but now think it necessary that he shoud make an Effort to try what change of Place & Air or any thi else Sir John Pringle may advise can do for him. I left him this morning in the mind to comply in this Article & I hope that he w prevailed on to Set out in a few days†859. He is just now Sixty-five. I am very glad that the Pleasure you give us recoils a little on yourself through our Feeble Testimony. I have as you supp been employed at any intervals of Leisure or rest I have had for some years, in taking / notes or collecting Materials for a Histo the Disstractions that broke down the Roman Republic & ended in the Establishments of Augustus & his immediate Successors The Compliment you are pleased to pay I cannot accept of even to my Subject. Your Subject now appears with advantages wh was not†221 supposed to have had. And I suspect that the Magnificence of the Mouldering Ruin†861 will appear more Striking, t the same building when the view is perplexed with Scaffolding Workmen & dissorderly lodgers And the Ear is Stunned with the of destruction & repairs & the Alarms of Fire. The Night which you begin to describe is Solemn & there are Gleams of Light Sup to what is to be found in any Other time. I comfort myself that as my trade is the Study of human Nature†862 I coud not fix on a more interesting Corner of it than / the end of the Roman Republic. Whether my Compilations shoud ever deserve the attention any one besides myself must remain to be determined after they are farther Advanced. I take the Liberty to trouble you with the inclosed for Mr Smith†863, whose uncertain stay at London makes me at a loss how to direct for him. You have both such ― 142 ― reason to be pleased with the World just now that I hope you are pleased with each other. I am, with the greatest Respect, Dear Sir, Your most Obedient, and most humble Servant Adam Ferguson

89. To Adam Smith Small, p. 621; J. Rae, Life of Adam Smith, London, 1895, p. 138 (in part); Smith's Corr., pp. 193-4. Edinburgh, April 18th, 1776 My Dear Smith, I have been for some time so busy reading you, and recommending and quoting you, to my students†864, that I have not had le to trouble you with letters. I suppose, however, that of all the opinions on which you have any curiosity, mine is among the leas doubtful. You may believe, that on further acquaintance with your work my esteem is not a little increased. You are surely to rei alone on these subjects, to form the opinions, and I hope to govern at least the coming generations. I see no addition your wor ― 143 ― receive except such little matters as may occur to yourself in subsequent editions. You are not to expect the run of a novel, nor even true history; but you may venture to assure your booksellers of a steady and continual sale, as long as people wish for information o these subjects. You have provoked, it is true, the church, the universities, and the merchants, against all of whom I am willing to take part; but you have likewise provoked the militia†865, and there I must be against you. The gentlemen and peasants of this country do need the authority of philosophers to make them supine and negligent of every resource they might have in themselves, in the case certain extremities, of which the pressure, God knows, may be at no great distance. But of this more at Philippi†866. You have heard Black†867 of our worthy friend D. Hume. If anything in such a case could be agreeable, the easy and pleasant state of his mind and would be really so. I believe he will be prevailed on at last to get in motion, and to try the effect of Bath†868, or anything else Sir Jno. Pringle may recommend. I have said more on this subject to Mr Gibbon†869, who, if you be found at London, will communicate to yo not, I hope we shall soon meet here. And am, &c

Adam Ferguson

May 90. From John Home NLS MS 2092 f. 73. London 2 May [1776] My Dear Adam Smith would inform you†222 of our condition & Ninewells†870 a second time to whom David wrote†871 upon the road. I deferred my despatch till we should ― 144 ― reach the place which we did last night in much better plight than any body expected. Sir John Pringle is of opinion that David will m but he has taken till to morrow to deliver his Decisions & Observations for the proceedings of the Patient. David in reality mended ev day / not that he had not some changes for the first two hundred miles, & a better†223 day & a†224 but for the last six days. He went without any back going. About three days before we gott to London Colen†872 came from Pulteny†225 to†226 and told me with great that Mr. Hume was certainly going to be well for that he complained of cold & was to sleep that night with an additional covering†227 which he did & continued to do. This Mr Colen Mr David and I agree to be a remarkable good sign. / David observed that he was beginning to be like other people. If I can guess, Pringle will send him to Bath & Bristol for he seems determined not to leave Great† Britain. I shall write you again to morrow. I†229 pass my time more agreeably than with David upon†230 the road, nor did I ever see him†231 better company. Mr Colen is positive that if I had not joined him he would have turned back. As to that I cannot say, but as Fleutcher†873 says of the Lord that I did him no evil. I am with my compliments to Mrs Ferguson Dear Adam ever yours J. Home   turn over 

a Vessel is arrived with an account of the troops having quelled Boston. They†232 without loss of one man & left only two mortars one of which they rended useless & they threw the other into a deep well.   [It is]†233 thought they are gone to Rhode Island 

― 145 ―

1777 March 91. To Lord Stanhope Kent Archives file U 1590 C 15. Transcribed from a photocopy of the original. SV 278 (1990), pp. 433-4. Edinburgh March 10th 1777 My Lord I took the Liberty, in the end of January last, to write a letter†874 to The Earl of Chesterfield, in which I enclosed a Copy your Lordships letter to me†875 dated at Paris Aprile 6th 1774. And Observed that the terms of that letter being conditional it wa necessary for me to apply to His Lordship on the Subject. And referred him to Mr James Chalmer of St. Albans Street London w woud receive his Commands, being entrusted with My / letter to his Lordship & my Other Affairs at London. Mr Chalmers Called upon Lord Chesterfield several times, left my letter together†234 with one from himself, waited some weeks for an Answer, & ha since at my desire communicated his Bussiness to Mr Lovel Stanhope who has declined taking any concern in†235 it. So that ha no expectations of an Answer to my Applications from The Earl of Chesterfield I am under the dissagreeable necessity of statin fruitless attempts I have made, and of referring the whole matter to your Lordship that some better way may be devised for com at the knowledge of Lord Chesterfields mind. I transmit this letter by Mr Chalmer that in case appearances be more favourable t they were when he wrote me last he may not trouble your Lordship with it. I received last Summer by Mr Clow†876 at / Glasgow A Copy of Mr Simsons†877 Postumous works which he told me you Lordship did me the honour to order for me & I beg that you will now tho so late accept of my Acknowledgements. I have the honour to be with the greatest Respect / My Lord / your Lordships / most obliged / & most humble Servant / Adam Ferguson ― 146 ―

April 92. To Lord Stanhope Kent Archives file U 1590 C 15. Transcribed from a microfilm of the original. SV 278 (1990), p. 437. Address: To Earl Stanhope / at Chevening / near Se'noaks / Kent. Edinburgh Aprile 7th 1777 My Lord

I have some posts ago, had the honour of your Lordships Answer†878 to my letter of the 10th of March. And am not surp that Lord Chesterfield shoud forget particulars to which it is probable he gave very little attention. My Annuity never was mention any conversation I ever had with His Lordship. But from what dropped from Others about the time of our separation I imagine th the Subject was then understood. Mr St Germain in particular / told me, that on his expressing some Reluctance at Supplanting Lord Chesterfield to remove his Scruples said that I was to have my Annuity & to return to My Professorship, which it was likely woud prefer to going abroad. I have taken the Liberty to communicate to M Chalmer your Lordships letter that he may know of Chesterfields message to your Lordships man of bussiness. And have the honour to be with the greatest Respect / My Lord / y Lordships / most Obliged / & most humble Servant / Adam Ferguson Endorsed: Dr Ferguson dated Apr. 7th /   rec.d Apr. 12th / 1777 

93. To Adam Smith GUL MS Gen 1035/154. Scott, p. 273; Smith's Corr., p. 225. Address: To Adam Smith Esqr at Mr Home's in Suffolk Stree London. Edinburgh, 12 April 1777 My Dear Smith, I heard from Mr Chalmer of your being again intangled in my disagreeable Affairs†879 And have Since received your own letter†880 inclosing ― 147 ― one from My Lord Stanhope to you. I have been greatly at a loss on this occasion for want of my usual Counsellor Mr Davidson†881. mature consideration it appears to my friends here as well as to myself that a requisition to produce the original of Earl Stanhopes le to me dated at Paris Aprile 6th 1774†882 may be a matter of Course in Bussiness But that it may proceed likewise from some degree Suspicion that my Copies of this Letter particularly that transcribed in my own hand writeing and sent to the Earl of Chesterfield in January last is not exact. That if the original letter were by any Accident lost the Suspicion might produce Insinuations of which I sho that case have no direct refutation. And that in this View of the matter I ought not to expose this letter to any Avoidable Accident wha If My Lord Chesterfield declare his Intention in case my Copy is verifyed by the original, to fullfill the condition which will Relieve My Stanhope of his Obligation, I will if he give me leave without loss of time to go to London and wait upon his Lordship with the origina Letter. In the meantime I send by this post Copys of this and two Other letters from My Lord Stanhope to me Collated and Attested b Notary Public and by The Lord Provost of Edinburgh in hopes that this may be Sufficient. These Copys go in a Packet to Mr Chalme will communicate them to you and otherwise employ them for any purpose they can Serve. I return you with this Lord Stanhopes lett yourself and send to His Lordship the Copy he desires in my own hand writeing very sorry any difficulty shoud hinder me from sendi the Original. I am My Dear Smith Your most affectionate and most humble Servant Adam Ferguson ― 148 ―

94. To Lord Stanhope Kent Archives file U 1590 C 15. Transcribed from a microfilm of the original. SV 278 (1990), p. 439. Edinburgh Aprile 12th / 1777 My Lord I have agreeably to your Lordships desire signified to me by Mr Smith enclosed with this a Copy of your Lordships letter dated at Paris Aprile 6th 1774. And am sorry that for weighty reasons mentioned to Mr Smith†883 & which if desired he will communicate I am not at liberty to send the Original. At the same time Mr Chalmer / My Agent at London will receive Copys of & of two other letters from your Lordship to me compared and attested by a Notary Public & by the Lord Provost of Edinburgh. which with your Lordships permission he will make the necessary use. If My Lord Chesterfield declare that on having these Cop verifyed by a Comparison with the originals he will perform the Condition that is to Relieve your Lordship of the Obligation conta in that which is dated at Paris Aprile 6th 1774 I will go to London & if he give me leave will†236 wait upon His Lordship with the Original of that Letter. I have the honour to be with the greatest Respect / My Lord / your Lordships / most obliged / & most hum Servant / Adam Ferguson To Earl Stanhope

June 95. From Lord Mahon Kent Archives file U 1590 C 15. SV 278 (1990), p. 451. Address: Dr Ferguson, Professor of Moral Philosophy in the Colle of Edinburgh. Chevening 24 June 1777 Sir, I have the pleasure, or rather the displeasure, to communicate to you, the Copy of some Letters which have passed latel concerning the annuity, which

― 149 ― a very unpromising young Man, seems resolved to expose himself about, to say no more of it, as I have lately wrote to Ld. C.†884 m Father desires I would inform you of it. The first paper inclosed is a Copy of a Letter from the Solicitor General to our Friend Dr Smith†885, which you have prob seen a Copy of, already; and of which I send a Copy to the Earl in my Letter to him. The second is a Copy of a Letter from Mr Cory, L C-s agent, to my Father's agent in London†886. The third is a Copy of the Letter†887 which I wrote to the young Noble Lord- and the fourth, is his answer to my Letter†88 You will see, Sir, that Ld C. in his Letter, alludes to a Letter which My Father wrote to Sir George Savile Oct. 18th 1773† and which Sir G. Savile quotes to My Father, in the following words, in a Letter he wrote to him, dated April 4th 1777†890. 'The only one (i.e. Letter) in which (as I mentioned above there seems a deviation from this Idea, is in a letter from your Lordship to me (of Oct. 18th 1773) in which you say, after recommending Dr Ferguson; But as I could not be expected that he should give up his Professorship without some indemnifi- cation perhaps an annuity for Life of £200 a year, to commence from C-s coming of age, would be esteemed a sufficient one'. My Father has a notion that he was informed, either by you or by Dr Smith, very soon after your leaving Ld Chesterfield Mr Lovel Stanhope had said, that he supposed the annuity promised you would fall on Ld Chesterfield at last; but as my Father cannot now find the Letters he then received, he would be glad to know whether you recollect any such saying of Mr Lovel Stanhope. My Father desires his Comp[liment]s to you; and you will be so good as to remember me to Dr Smith, if he is with you a present. Believe me with great Esteem Sir, your most faithl. humble Ser. Chevening Endorsement: Copy to Dr Ferguson     Professor of Moral Philosophy  in the College  at Edinburgh 

― 150 ―

July 96. To Lord Mahon Kent Archives file U 1590 C 15. SV 278 (1990), pp. 452-3. Edinburgh July 4th 1777 My Lord I have the honour of your Lordships letter†891 with the Copys inclosed & am extremely sorry for the occasion to which th relate. I am even surprised to find that Lord Chesterfield shoud suppose my Claim to the Annuity in question precluded by expressions in a letter which was neither addressed nor communicated to me or shoud Suppose me fettered now by a condition which was never proposed to me. It is true that in deliberating on the terms that were offered me by The Earl of Chesterfields Guardians I considered both the risk I ran of / loseing my Professorship & the chance I had of being able to retain it but never imagined that my Annuity, the sole lucrative consideration on which I agreed to the proposal, was to depend on either Event. Your Lordship I observe had mentioned to Lord Chesterfield that I did lose my Professorship & that I enjoy it now through favour of those who reelected me before I parted with his Lordship†237†892. If there were any doubt of the hazard I ran of losein Professorship that fact must certainly remove ― 151 ― it. The Town Council of Edinburgh who are the Patrons of this University did by one act deprive me of my office: but on hearing my P against some irregularitys in their proceeding & my application for favour, they by a subsequent Resolution erased the former from t Records. And were even willing to indulge me with leave of Absence for another term, which woud have enabled me to remain with Chesterfield untill he attained the Age of twenty one years: But the Act of His / Lordships last Guardians, made it unnecessary for m avail myself of their Indulgence. This fact however has not been stated by me as any part in the foundation of my Claim to an Annuit from His Lordship nor has it before now been ever mentioned by me in the course of this bussiness: so that His Lordships expressio chargeing me with meanness on that account are at least unguarded if not unjurious. It is sufficiently dissagreeable to have any diss whatever with His Lordship without the addition of ungracious terms: And if I were writeing to His Lordship I shoud endeavour to ma him sensible of this truth by some such conjunction of Epithets as he has made to me. That it is mean, for instance, in The Earl of Chesterfield to impute to me a part which I never acted, or to excuse himself from the performance of a bargain by alledgeing a cond which never was Stipulated†238. Lord Chesterfield I perceive intends me no more than Justice, & it is indeed all I ever proposed to ask of His Lordship. I only sorry that he makes it necessary to apply any where else for a determination of what that Justice is, but must Suppose tha has as little inclination as power to withhold it from me. I have a very disstinct remembrance of the passage in Mr Lovel Stanhopes Conversation to which your Lordship alludes. Having mentioned with other things my Claim to this Annuity Mr Stanhope was pleased to say that although he believed it woud on Lord Chesterfield at last:yet he coud do nothing relating to it at present†239. And this I mentioned in the letters I then wrote t Lord Stanhope to Sr George Savile & to Mr Hewett.

The Idea of a Lawsuit with persons to whom I owed every Duty & with whom I expected to Remain on terms of confiden and friendship, is extremely painful to me:but from the Papers which I have the honour to receive from your Lordship now appe unavoidable. My Suit I imagine must stand against The Earls of Chesterfield & Stanhope jointly: but I shall wait for My Lord Stanhopes commands, which may be sent to Mr Chalmer my Agent in St. Albans Street or to myself here before my Counsel o Solicitor proceeds. Mr Smith Arrived here yesterday & joins me in Respects. I have the honour to be with the greatest Respect Lord / your Lordships most / obliged & most humble Servant / Adam Ferguson Lord Viscount Mahon ― 152 ―

August 97. To John Macpherson EUL MS Dc. I. 77 no. 6. Edinburgh August 9th, 1777 My Dear Sir I had the pleasure of your letter†893 from Dover & was extremely happy to hear you were arrived on British Ground†894. Other Intimations in your letter Tho very general gave me likewise very great pleasure. I have waited with some impatience for Second letter from London in which I hoped to find some time mentioned for your Appearance in This Countrey And this I still h will be in your Power in this remiss time of Bussiness. You do not say whether you are come home for good & all as John Bull or only for Some Special bussiness. / Nor do I know which to wish. Here is certainly much bussiness to be done relating to the Countrey you have left & I am glad there is such a person as yourself in the Way to be employed in it. I hope we shall meet before the whole of it is adjusted will stretch all my Politics to show how much I wish you Success. We are so disspersed at Present that I have not seen either J Home, Carlyle, Dr Robertson or Doctr Blair Since I received your letter. Jno Home will certainly pass the greatest part of Winter London but is here till near Christenmas unless some thing particular require his going away sooner. Your friend Mr McKenzie h been settled some time at London as an Agent. I saw him upon a Visit here a little before I received your letter but not Since. I your obliging / intelligence to Lieut. Bruces Father†895 who expresses the warmest Gratitude and Affection for you. I am extreme happy to find that you come home on the best terms with Coll. Stuart†896. I saw a Letter from His Brother Andrew lately to his purpose. How Politics may steer I know not but this last I will venture to say among the Ablest & fairest men you can have Connection with in this Countrey. I write merely to put you in mind of me & that I may hear more of you. My ― 153 ― Wife & my five Children join in Respects. I am / My Dear Sir / your most Affectionate / humble Servant / Adam Ferguson Since writeing the Above I have received your last letter†897 & am extremely happy to find you still think of comeing here Mr Charles Greville will be of the Party that will complete the pleasure. Endorsement: No 6 Dr Ferguson Edingh Aug.t 9. 1777

October 98. From Lord Chesterfield Kent Archives file U 1590 C 15. SV 278 (1990), p. 455. (Copy) [Edinburgh 22] October 1777 Dear Sir I am this Moment arrived with Lady Chesterfield and three my Friends at this place and take the very first opportunity of Informing you of my Arrival ― 154 ― and at the same time to say that I shall be Glad to settle the Affair about the pension (meaning the said Annuity of £200 a Year Agre be paid to pet[itioner] during his natural Life as hereinbefore ment[ione]d†240 with you in the which hitherto I had Acted Improperly th bad Council and make no doubt but that I shall settle it entirely to your Satisfact. in five Minutes Conversation-We are at Paxtons in t Grass Market†898. I am Dr. Sir Yours Sincerely Chesterfield

99. To Lord Stanhope Kent Archives file U 1590 C 15. Transcribed from a photocopy of the original. SV 278 (1990), p. 455. Edinburgh Octr 23d 1777 My Lord

I was last night agreeably surprised by the Arrival of Lord Chesterfield at this place. In a line which he wrote me from his he mentioned his having acted improperly in the Affair of my Annuity, And afterwards told me that he meant to do all that the La enabled him to do which was to bind himself for his own Life & for mine in case he survived me. He likewise gave me his Bank name / that I might draw for £200 at Christmas next. I am extremely happy at this change of His Lordships mind as it may save himself from Censure & prevent any farther trouble to your Lordship. Lord Chesterfield had been at York†241 to see his Sister†899 when he took the Resolution to come on here and after stay one night at his Inn is already Gone on his Return to England. I beg leave to trouble your Lordship with my humble Respects to Lady Stanhope†900 & Lord Mahone & Am with the greatest ― 155 ― Respect / My Lord / your Lordships / most Obliged & / most humble Servant / Adam Ferguson Endorsed: Dr Ferguson    to Lord Stanhope  Oct. 23rd 1777 

100. To John Macpherson EUL MS Dc. I. 77 no. 7. Edr Octr 27th 1777 My Dear Sir Your incloseing me a cover in your last letter†901 was a Sufficient hint that I ought to write to you and you perhaps have yet found out that it was directed to me instead of yourself & I shall now turn it back to London to see what it will bring from the I did not want disposition to write even without this hint & had sent a letter†902 inclosed to Governour Johnstone but from not acknowledging it suspect the Governour has been out of Town & either not received it or not known how to forward it. More Dr Robertson told me about ten days ago that your Brother†903 by a letter of his own from Skye†904 was comeing here in abou fortnight to meet you and I have long flattered myself with the hopes of seeing you, Circumstances which woud have damped / much greater Ardour than mine is in writing letters & prompted by a much greater collection of materials than this place & my Situation Affords. I have however now lost all hopes of seeing you for the Season & procrastinate no longer. Andrew Stuart told you had taken a house in Parliament Street but as he coud be no possitive and particular enough I send this under cover to tha Never do well James McPherson. I suppose you are deeply & I hope Successfully engaged in India Bussiness. Not merely who shall be condemned or acq in late Affairs†905 but what is ― 156 ― to become of the Interests of this Countrey in India for Centurys to come. It is full time at least that this Subject were, in the news pa Stile, on the Tapis And there is no time fitter than when you are at London to aid with / your Lights that reach not only to India but to Similar Scenes in the history of human affairs. My notion is that instead of making up the Suit here The Taylors shoud be sent to tak Gentlemans measure on the Spot†906 endeavour to fit him & report on their return for the approbation or dissapprobation of those it concern here. But I will not puzzle my brain with projects. Andrew Stuart is gone from here very earnest in his Brothers Cause†907 & Sensible of your Friendship which I shall be very glad what both of you Cultivate. I have been much with John Home lately & we wer hopes of being Surprised by you. He will probably be soon in London. Your Friends Robertson & Blair made a long Journey into Eng and I a short one into Perthshire. My wife has been in mighty disstress in the Rheumatism for many Months past. But my Children in Number five Comeing Six†908 in the most perfect health and Vegetation. You are / probably as Anxious as we are to have news from America and I hope by this time more Successfully. We are certainly under a necessi[ty] at least for our own Credit, of giving that pe we can join them a sound drubbing: but I protest that if we had news to morrow that Howe†909 had beat Washington†910 and Burgoyne†911 Arnold†912 the use I woud make of it woud be to leave America with contempt. For it looks as if no Calamity woud forc them to Submission & if it did their Submission is not worth haveing. Their whole resource for any Visi[ble] time to Come will not pay Army that ke[eps] them in Submission. So I am partial enough to Great Britain to wish them in the bottom of the Sea. My Affectionat Respects to the Grevilles who I hope will soon be in London. And believe me to be Most Affectionately / yours / Adam Ferguson Endorsement, on p. 1: No 7-Octr 27-1777 Edinr Profr Ferguson. And again, on p. 4, in a different handwriting: Letter from A. Ferguson Oct.r 27th 1777. ― 157 ―

101. From Lord Stanhope Kent Archives file U 1590 C 15. Transcribed from a photocopy of the original. SV 278 (1990), p. 456. (Copy) Sir I have received the favour of your letter of the 23rd inst.†913 wherein are these words concerning Lord Chesterfield. 'In a which he wrote me from his Inn he mentioned his having acted improperly in the affair of my annuity, and afterwards told me th meant to do all that the Law enabled him to do which was to bind himself for his own life and for mine in case he survived me'

binding himself for your†242 life if he†243 survives you, I cannot under- stand. Whatever the sense of it may be I do not perceive I and my Heirs ― 158 ― would be exonerated, as we ought in equity to be, in case you†244 survive him†245. It seems plain to me that if Lord Chesterfield can charge his real Estates for a longer term than his own life, he may easily with the money he can command purchase for you an annu £200 a year for your life certain, and so free me from all engagements to you in every possible case. My Wife and my Son desire my compliments to you. I am with great truth and esteem, Sir your most faithful humble Servant (signed) Stanhope Chevening Octr 28th 1777. To Dr Ferguson

December 102. To Lord Stanhope Kent Archives file U 1590 C 15. Transcribed from a photocopy of the original. SV 278 (1990), p. 457. Edinburgh Decr 16, 1777 My Lord I sometime ago communicated to my Agent at London†914 the Contents of your Lordships letter†915 on the Subject of wh passed with My Lord Chesterfield here concerning my Annuity. And desired him to Consult with your Lordships man of bussines on any steps that might be taken relating to that affair. I do not however find that any thing has been done, And in this state of suspence wish to know your Lordships opinion whether I may draw upon Lord Chesterfields Banker as his Lordship directed for at Christmas to account of the Claim which he has acknowledged altho' he has not yet settled the mode of Securing it & of Relieving†246 your Lordship of obligations contracted on his Account. I am extremely happy to hear of the Well fare of your Lordships Family. I had the pleasure to see My Lord Hadington†917 Lord Binnie†918 here a few days ― 159 ― ago. I have the honour to be with the greatest Respect / My Lord / your Lordships / most Obliged & most / humble Servant / Adam Ferguson Endorsed: Dr Ferguson to Ld Stanhope dated Edr 16 Dec/. 1777

103. To John Macpherson EUL MS Dc. I. 77 no. 8. Edinr Decr 23, 1777 My Dear Sir I this moment have the pleasure of your letter†919 & the only consolation I coud have in the present state of public news learn that our future Efforts are to be made with British Subjects not with forreigners. In this way if we†247 neither acquire any t abroad nor even keep what we have we shall end the War at least with Swords in our hands & be†248 in Condition to defend ourselves. My first Bussiness will be to see Banachar†920 which I hope I shall before this letter is sent off. I will afterwards deliver y Message at Dalkieth†921. As to the / letter you left for my perusal perhaps the Silence you enjoin me woud be the best Course were practicable. In the first place the Thing†249 Speaks for itself & I am very Ostentatious of it. Mr Wordie†922 too I have made with. You were not gone 24 hours from hence when I had a Call for part of what that hopefull place you was to see has cost me†923. I chose to owe you rather than the other person & even ventured to put your Building scheme to some risk at least of I Deliverd your Canes & Mrs Ferguson delivered your Muslins. I believe really that we are all vain of these marks of your Regar ― 160 ― The Principal†924 who is a great Speech Maker chose to expatiate on My part of the matter & without knowing the / who ground said what is true that if my own Son had returned to me in Prosperity I coud not be made to feel it more Sensibly. And am not a Speech maker am nevertheless very glad that he has furnished me with this. My Blessing to the Grevilles. I hope to s you & them before Summer begins in the mean time get some franks from them directed to yourself & inclose them to me. I sh write and send packets with the less Scruple that they are not to be paid for. I have had long Conferences with Banchar Since Above was written & been so much occupied with him that I do not know what is doing by any body else. I do not know what s there is in the Nation in General or if any body be likely to move in this Countrey. I shall deliver your Message half joke half Ea / to the Duke of Buccleugh†925 & offer to make him Chief of the Mc Phersons the best feathe[r] if it were fixed in his Cap that is be seen there. O thou General Howe who will put us again in the Pasture which we had the beginning of last Campaign & whic you gave up. You Blockhead or Wor[se]. But I am so tired writing that I can scold no more And so Am most affectionately yours Adam Ferguson

Endorsement: No 8. ― 161 ―

104. From Lord Stanhope Kent Archives file U 1590 C 15. Transcribed from a photocopy of the original. (Copy) Sir I received in due time the favour of your letter of the 16th inst. and having consulted with my Agents about the contents o am of opinion that it will be very proper for you to draw a Bill on Lord Chesterfield himself†250 for the £200 due this Christmass account of your claim, which he has acknowledged; the effect of which draft, it is thought would be very material in the Suit pro to be commenced in the Court of Chancery. This Suit will still take place, if Lord Chesterfield does not secure to you the Annuit (which I promised you as his Guardian in my letter of April 6th 1774)†926 and absolutely clear me from all expence or risk in an possible event whatsoever in relation to that engagement. Whatever acknowledgement your late Pupil may have made to you o impropriety in his behaviour†927, he has never made any to me, who had at least as much reason to be offended with it. My Family desire their compliments to you: I am with great truth Sir Your most faithful humble Servant (signed) Stanhope Chevening Decr 24th 1777. To Dr Ferguson

105. To [John Macpherson] EUL MS Dc. I. 77 no. 56b. Correspondent supplied from provenance and contents. The handwriting covers completely th pages of the MS and, as a consequence, there is no room for the address. Also missing is the usual heading 'My Dear Friend'. letter was probably written on 15 January 1778, and is here dated from letter 169 ('My Brother is the father of the young Man w C: Greville & you provided for in the marines last year'), ― 162 ― and from a comparison of the dates. In fact, before leaving for America, Ferguson wrote his last letter from Edinburgh (the last trace 12 February 1778, to John Macpherson himself, and the first after his return, again to Macpherson, on 27 July 1779. Edinburgh January 15th [1778] I am to Answer your letter of the 9th†928 and have much to Say. This is not the Season of building, & Bankhead Hall mu remain in its present State till that season returns as must the settlement of my Accounts with you to a time when I can speak mind with more Power & Freedom. I often feast even in the midst of circumstances that are dissagreeable to me or the Recolle of three Friends that have fallen to my Lot & who have more than Compensated all that ever has been adverse in My fate by th mere Sense of having had and having them. You will guess I am perswaded that I mean David & John Home & yourself. You w have some Sauntering Evenings or Mornings at Kensington Gore†929. I pray you collect all you can get Relating to the Empero Julian†930 & see whether he does not appear / to you as great a Man as†251 ever Nature Produced. Christian writers either from Prejudice or to avoid offence Speak of him with horror but it is Curious to See the touches of innexpressible praise that escape them†252†253. There is a short French life of him by an Abbé La Bleterie†931 who will verify this description and point out the ot Sources of information Concerning him. But it is probable that you will not have much time for matters of so old a Date. I am much disspirited about every public Prospect. I hope it is not Supposed that India Affairs will wait till we have Settle America Or that the Councils of State in these times have nothing to think of but the Management of Parliament. I imagine that less than three or at least two Powerful bodys will be wanted to retrieve the Affairs of Government in America. One to make Wa the Coast of New England Another from Canada on the Back settlements & a third perhaps to mantain this Ground we have ch to take in Pensilvania if Peradventure we / have it in the beginning of next Summer. And the Object of the Campaign shoud be have the exclusive possession of Hudsons River with the Lakes. Places of Arms at New York and Albany & an open Route for War from Canada on the North as well as from the Coast of the South†932. In our Way to this Object the Rebels may be induce prefer accommodation to the Continuance of Such A War. But Lord have mercy on those who expect any Good in this bussines without Sufficient Instruments of Terror in one hand & of Moderation and justice in the Other. And so much for the opinion of us who Govern the world at our own fire Sides. I was Elated for a while with the Spirit which the people show for new Levys upon occasion: but alass without Straining every Other Nerves & exerting high measures of Ability & Conduct how unequal to the Difficulties. ― 163 ― Your Caledonian Duke†933 did not want desire to bear his Part but in the Quality of a Politician of this little Corner was Anticipated by opposite Party & thought he coud not move without driving their Wheels. Such however I / Suspect was the motive of his Council se better advised. For his Countenancing a thing for the Public even when the Other Party by Accidents had the lead woud have been much the Stronger Proof of his Affection. However he is capable of the best things & is a Noble and agreeable Connection. I wish th Ministry woud consider him apart from his Supposed connections here, who may be good Servants to him or to any body else but b Masters. I have a Comm[ission]†254 for my Nephew in the new Lewys in my Power but in this General exertion of Influence Power & Money on all hands have†255 despaired that so poor a Man as my Brother†934 coud make out the Quota. If in the Removes & Vacan occasioned in the old Regiments by these Lewys an Ensigncy coud be got by way of favour I shoud be greatly Obliged by it. I am ha C. Greville is likely to Succeed for his Friend Lord Seaforth†935 you woud see that Benchar did not forget him in the State of the Highlands. I had just heard before I received your letter with much concern how near we were losing our Worthy Friend G. Johnstone†936. Send the Inclosed to J. Home & believe me to be yours A F:

― 164 ―

1778 January 106. From James Chalmer Kent Archives file U 1590 C 15. Transcribed from a photocopy of the original. Address: Mr Professor Ferguson / Edinburg

Sir I have this day paid your draft for the £200 which I received from Lord Chesterfield. It is so far well no doubt that his Lor has become sensible of the justice of your demand & of the impropriety of allowing my Lord Stanhope to be burdend or trouble it. But it still remains to settle the business in a more formal manner both for Lord Stanhopes Interest & yours†256. That is to be done it is not perhaps for you or me to suggest——it seems to me to be entirely Lord Stanhopes affair for with regard to you, y are possessed of his Obligation to make good the Annuity till Lord Chesterfield charges his Estates with it & as that turns out to an impossibility, my Lord Stanhopes Obligation must in strictness remain. But as I am confident that it is not your inclination to k to the letter of such an Obligation so I am fully persuaded Lord Stanhope is too just & too honorable to desire you to accept of precarious security or to let things rest upon the loose footing they stand at present. Lord Chesterfields personal Security I pres is very good while he lives but in case of his death it may be good for nothing & yet I dont see how you can ask him to give m or that the Suit in Chancery could have any greater effect than his late voluntary Act has. The Object of that suit was to relieve Ld Stanhope & while Lord C†937 denied the Obligation altogether it was very proper / but he now acknowledges it & promises to indemnify his Guardians as far as it is in his power. I speak with the utmost diffidence on English Law or the practice & powers the Court of Chancery but I cannot help thinking the Answer would be admitted & all the Court could do would be to Decree Lo Chesterfield to pay the Annuity of that decree & apprehend would be no better than his Bond which he certainly will not scruple give without compulsion. Lord Stanhope if I recollect right in one of his Letters†938 to you speaks of Lord Cs buying an Annuity properly secured for you or purchasing your Annuity altogether. These are proposals which might be made out of Court but I presume his Lordship does not mean they could be made in Court or ever receive its sanction and I dare say too his Lordship see that tho they might with the greatest propriety be addressed from ― 165 ― him to Lord Chesterfield it would be otherwise if you were the proposer. If something of this Sort is not done I see nothing else for it your taking my Lord Chesterfields Obligation with a Collateral one from Lord Stanhope. The last may be kept secret from Lord Chesterfield if my Lord Stanhope pleases & as he is a Young Man & has the character of being attentive to his affairs I would hope t Risk is not very great. I am / Sir / your most Obedt most h. Sr. Ja: Chalmer Leicesterfields†939 Jan. 30/1778 Mr Ferguson

February 107. To John Home Mackenzie, p. 117. Edinburgh, February 7, 1778 My dear John, Damn the actors that have damned the play, and think no more of it till you have time to do what may be necessary for press, and then consider what is to be done with it. Besides the accidents you mention, I can conceive that the substitution of a love-interest for an interest of state, which the audience expected from the name of Alfred†940, may have baulked them; when t appeared to languish, you certainly did right to withdraw it. I am, dear John, Most affectionately yours Adam Ferguson ― 166 ―

108. To John Macpherson EUL MS Dc. I. 77 no. 9. No address. Correspondent from contents and provenance of the MS. The first part of the letter (apparently the first two sheets) is missing. Along with letter 107, to John Home, this is the last letter which Ferguson wrote before setting out for America. The avoid of precision - 'enigmatical', as he himself defines it - aims at informing Macpherson of his plans confidentially.

[Edinburgh 12 Feb.ry 1778] '....... most sincere Attachment both to Master and Man in the Present Gov't†941 And yet I earnestly wish that they woud a Certain Sail, which perhaps†257 without any better Steering than the present may land us somewhere. The Sail I mean woud America the very Signal which I think we shoud make to them of an Intention not to Invade their Libertys but of a Resolution to Support the Authority of the State by their destruction and at any hazard of our own. Nothing can be done, / for which a Ministe not be exposed to be tore to pieces. We need bold men who will do the best they can in contempt of that Danger.

My Idea of a General Parliament for America†942 may appear odd. What Unite them; shoud they not rather be keept Sep that we may govern by dividing. I have much to say on that Subject being much impressed with a notion that one great state is much more†258 easily Governed than many Small ones†943. / As to Jo Homes Play†944, whether it was oweing to his own Neg or to the Caprice of the Public let it go. We who know him must not mind such trifles as that. On looking back to this letter I fin so Abrupt & Enigmatical that I am tempted to keep it till I have time to translate it but perhaps it may Amuse you more as it is. things let us not be lulled by any fancyed Appearances of peace not to double & redouble our Armament on that Very account. so wishing you much Success with Tua†945 & him success in all his Affairs I am & Endorsed, apparently in Macpherson's handwriting: 'Professor's Ferguson's letter receiv'd 12th Febry 1778'; and again, in librarian's handwriting: No 9. ― 167 ―

109. To Lord Stanhope Kent Archives file U 1590 C 15. Transcribed from a photocopy of the original. SV 278 (1990), p. 458. Edinburgh Febry 14th 1778 My Lord Your Lordship will see from the Inclosed letter†946 that I have received by My Lord Chesterfields order £200 on account o claim of an Annuity from His Lordship. I had transmitted the Contents of your Lordships last letter†947 to My Agent Mr James Chalmer of Leicester fields & charged him to bring that matter to some final settlement. I cannot state his difficultys better to yo Lordships / than by transmitting his Answer to me which I accordingly take the Liberty to do†948. And have the honour to be wit most affectionate respects to your Lordships Family / My Lord / your Lordships / most Obliged / & most humble Servant/ Adam Ferguson Endorsed: Dr Fer. for Ld Stanhope ― 168 ―

March 110. From Lord Mahon Kent Archives file U 1590 C 15. Transcribed from a photocopy of the original. March 30th 1778 Harley Street Cavendish Square Sir, Having, from the Contents of Mr Chalmer's Letter†949, which you enclosed in your last to my Father, asked the Opinion o able Council upon the Subject of your Annuity, my Father desires me to inform you of the result of the Consultation; which is, th the first Step at all proper to be taken, is that Dr Ferguson shoud send a letter (through his Agent in London) to Lord Chesterfie desiring him to fulfil by deed the Engagement, that he verbally entered into at Edinburgh last Summer, of securing to him a Ann of £200, during his (Ld Chesterfields) Life, and that Dr Ferguson's Agent shoud carry to him, at the same time, a proper Bond†2 for him to sign to that purpose, or a Deed†260 by which Ld Chesterfield should engage to / settle a part of his Real Estate for th securing to Dr Ferguson the said Annuity during the Life of Ld Chesterfield. It is clearly, also the opinion of this Council, that my Father should not take any Steps in this Affair. I am Sir with great Regard your most Obedient humble Servant Copy of a Letter from Lord Mahon to Dr Ferguson at Edinburgh Professor of Moral Philosophy†261 Endorsed: Copy Letter from    Ld Mahon to Dr Ferguson  Of March 30. 1778 

― 169 ―

April 111. Katharine Ferguson to John Macpherson EUL MS Dc. I. 77. no. 10. This is the first of the two letters of Katharine Ferguson to John Macpherson, the second bein dated 12 November 1778 (see no. 136), and expresses her dismay at the sudden departure of her husband. The MS is torn on right margin, where spelling is often to be supplied. Edinburgh 29 April 1778 Dear Sir

I had yesterday the pleasure to receive your friendly and Affectionat Letter†950 and to find I & my Dear Children has such Friend, is no small Comfort in my Dearest Mr Fergusons absence, and what I feel when I Reflect upon your goodness to him a Family my gratful heart wants words to express. I thank you most sencerly for all you have don, and wish it may, bi ever is our pour†262 to merite so much goodness. Mr Ferguson going a way so unexpectedly†951 was exceedingly hard upon mi, but I most†263 suppress my own feelings, I hear of the advantage it well bi to him and our Dr. Children / his and their welfare and happiness is†264 my great desire, you allow mi to bi anxious and to wesh to hear of him as often as posible and I darseay hi well me no opportunity till as you ar in t way of knowing what is truth & what is false and as there is no beliving all that is put in the newspapers. It†265 well help to ma me easer if you will be so†266 good as write us a few lines when ever you†267 hear any real occurrence, I had a letter†952 [fr]o Ferguson from St Helens†953 hi seems to[be]†267 in very good spirits only anxious to hear [fr]om us, if you think the enclosed w reche [hi]m if sent by the New york Packet you well Please forward it my Dear Children is all in perfect good health Mary has n forgot Mr MacPherson and her secret. I ever am Dear Sir your much obliged and affectionat Friend Katharine Ferguson Endorsement: No 10, Dr Ferguson 29th April 78, Edinr ― 170 ―

June 112. From George Washington PRO, Documents of the American Revolution, C.O.5, 180 f. 125(63); copy in EUL, La II, 163, and in Proceedings, p. 71; Writings of George Washington, ed. J. C. Fitzpatrick, Washington, 1930-44, vol. XII, p. 39. In Proceedings the transcription of this letter, which immediately follows the Letter to the President & Other Members of t Congress (see Appendix G), is preceded by this note: 'The Same Day Doctor Ferguson being returned to Philadelphia reported he was received by an Officer of the American Army at their nearest Post. That he was escorted to the Quarters of the Officer Commanding their Piquets and having there received the following Letter from General Washington returned with his Dispatches Philadelphia.' Sir, The Letter which accompanies this will inform Sir Henry Clinton†954, that I can not grant the Passport requested by his F of this date, without the previous instructions of Congress upon the Subject. This I have thought proper to advise you to preven the inconvenience of proceeding, should this find you on the way. I have the Honor to be Sir Your most Obedient Servant G. Washington Head Quarter June 9: 1778 ― 171 ―

113. To John Macpherson EUL MS Dc. I. 77 no. 11. Address: Jn McPherson Esqr. From on board The Trident Delaware River June 19th 1778†2670 My Dear Friend Leaving you to Suppose that we have had a Good passage†955 and Every thing of that Sort agreeable I write now mere tell you That as soon as Mr. Stracheys†956 departure for Europe was known the Commissioners resolved to appoint me as thei Secretary & have honoured me with a Commission†957 of which the Inclosed is a Copy. No pecuniary†2671 appointments are Specifyed that Point must be fixed & the whole confirmed by the King. I need not mention how much I rely on Your Good office help me in both these points, my Views are not high on the first, or rather I wish that something more†2672 Permanent than gre were done. I write to The Solicitor General†958 to Mr Robinson†959 & to Mr Pulteney†960 on the Subject with a Copy of my appointment to each. So you will take what help you can from those Gentlemen or any Other person you think Proper. I set out Philadelphia†2673 with a Flag and a Trumpet for Washingtons Camp in my way to the Congress: but was met at one of the out of their Army with a Very Civil Letter†961 from General Washington†2674 intimating that he coud not grant a Passport without pre instructions from Congress†962. The Dispatches went but there is yet no return & we expect none till / after we are settled at Ne York. Proposals are made which the Congress will scarcely be able†2675 to reject without losing The Support of their Constituen And yet Gfalou†963 and Dough†964 so as I am at this writing very much affraid. I wish to God I had been at the Ear of Tua†965 listened to when certain orders were given. The reasons may have been good & the ― 172 ― Event may dissappoint our fears in all which we shall rejoice. Pray Make up my Wifes letters in bundles†2676 & send them by The P to New York or Otherwise. Say nothing of My Conjectures when they happen to be dissagreeable. Write me what you may expose to

miscarryed inspected or lost. I am most Affectionately Your Adam Ferguson John McPherson Esqr Endorsement (upside down): No 11; and in a different handwriting: Dr Ferguson, Delaware River June 19. 1778. ― 173 ―

July 114. To William Eden†966 BL Add. MS 34415 f. 440, Auckland Papers; Stevens, V, no. 507. Correspondent from provenance and contents of the M New York July 26, 1778 Dear Sir Sir Henry Clinton has given me the draft of a letter he intends to send by the Packet to Lord George Germain in order to Communicated to His Majestys Commissioners. I beg to know what time it will be convenient to receive it. The Packet will fall d to Sandy Hook†967 tomorrow forenoon. I have the Honour to be with the greatest Respect Your most Obedient & most humble Servant Adam Ferguson

August 115. From William Pulteney Small, pp. 628-9. London, 4th August 1778 Dear Ferguson, I was much obliged to you for your letter of the 19th June†968, which arrived a fortnight ago, and was delivered by Mr MacKenzie. I enter entirely into your sentiments, and those of my brother†969, concerning the unfortunate order of the 24th March†970. I have done all I can in consequence of the despatches I have received, and I have hopes that I have not laboured vain. I have wrote a long letter to my brother, which will give you all the information that seems to me material. Firmness, wisdo and exertion were never more wanted for ― 174 ― any country than now. I approve much of the letter to Government†971, and the letter to the Congress†972, and I believe they will me with general approbation, though the ministers do not, I guess, relish the first, and neither have been given to the public. I am, dear Ferguson, most affectionately yours William Pulteney I think it right to suggest to your private ear an observation or two. Though I am not surprised at the heat with which the commissioners took up the concealment of the order and the order itself, yet I have my doubts whether it was prudent to let it transpire in America that they disapproved of the measure, or that they were ignorant of it till they arrived. I can see many advantages which might have resulted from their appearing satisfied, but none from the contrary. It is true, the misery of the dep inhabitants and their complaints must have made it next to impossible for the commissioners not to vindicate themselves from h had any hand in the measure; but I think it right to make this observation with a view to the future. I also think it would have been as well if the opinions of the commissioners had been communicated by letter to fewer persons here, because I think it was a piece of knowledge which it ought to have been withheld from the American Deputies at Paris, and the Court of France. By communicating only to a few proper persons, every good end of this communication might, I have been attained without the disadvantages. I make this observation with a view to the future. I have some reasons to think that Dr Franklin†973 has acted a double part. From some facts I have heard, I suspect, tha notwithstanding his solemn promise to me that no use should be made of what passed between us, he did from the first make of it to urge the French Court to a further immediate treaty, to be put over and to be ratified before the commissioners should a from a fear that the Americans would certainly accept our terms. The date of the last treaty will throw light upon this, when com with the dates of my conversation with him. He was told of my arrival in Paris, and my errand on Thursday the 11th March. I sa him first on Saturday the 13th, and again on Sunday the 14th. The declaration of the French ambassador here was made on Fr the 12th†974. I saw him again on Sunday the 29th, and Monday the 30th, and for the last time on Saturday the 5th April. I am informed by Andrew Stewart, that Da. Hume told him the following remarkable fact:-Hume went to visit Mr Oswald o Dunnikier†975, then, I believe, a Lord of Trade, soon after Dr Franklin came to England, which was in 1758; and as he entered room Dr Franklin was coming out. Hume took notice that Franklin, who was just gone, was a very ingenious man. Oswald said had been with him on business relating to the Colonies, and added these remarkable words: 'He is certainly a man of genius; b am not ― 175 ― much mistaken in characters, that man has more of faction in his mind than is sufficient to embroil any country in the world'. ― 176 ―

116. To Henry Laurens†976

South Carolina Dept of Archives and History. Transcribed from a photocopy of the original. Copy in Proceedings, p. 103. Address: To His Excellency Henry Laurens Esqr, President of the Congress. New York August 7th, 1778 Sir, I have the Honour to transmit to you, by order of Their Excellencies His Majestys Commissioners, The inclosed Paper†97 containing a Remonstrance on the Subject of the Detention of The Troops lately Serving Under Lieutenant General Burgoyne, w Requisition for their immediate Release: To which I make no doubt that you will pay the attention due to matters of such high Concern. And have The Honour to be With The Greatest Respect Sir your most obedient & most Humble Servant Adam Ferguson To His Excellency Henry Laurens Esqr President of The Congress ― 177 ―

117. To John Macpherson EUL MS Dc. I. 77 no. 12. New York, August 20th 1778 My Dear Friend I wrote you a short line as this is likely to be by the last Packet that was dispatched from hence. In the way of Bussiness had only to put you in mind of what I hope you have learnt from My former letters That I have been appointed by The Commissioners here their Public Secretary†978. I cannot find out what The Appointments of My predecessor were & if I could fin out must look for The Kings Approbation before I can Avail myself of this Appointment. I have Ventured however / by the last & present Packet to write to Jeremy Sneyd at The Secretary of States Office in Cleveland Rowe who is Agent for the Commission to Undertake my Bussiness likewise in case My Nomination is confirmed by The King. I beg of you to try what can be done for in the way of present Emolument & future Provision or half pay &c all which I must leave you to consider of on the Spot. I have written to Mr Sneyd that if he have any Funds of mine and my Bill on Doctor Black at Edinburgh for £100 is presented to him. H will be pleased to pay it I beg you will tell him the Same thing & Avail yourself of the Credentials I have given you in my letter t to do in My Affairs as you think proper. / News nor Politics have I none or at least I do not chuse to break bulk till we meet nor Private thoughts to The Seas troubled as they are with Ennemys And Prying persons of so many descriptions. If there shoud be any Good news however before this go Away you shall have it. I am / My Dear Friend most Affectionately yours / Adam Ferguson I have been much dissappointed at not hearing from you or by you in the last Packet which Arrived with Miraculous Safe Expedition†268. Not dispatched till Septr 6. The Rebels in concert with the French attacked Rhode Island but the French Fleet having gone to Sea after Lord Howe† met with a Gale of Wind two or three of their ships were dissabled. Appeared again at Rhode Island†980 but after a few hours S put to Sea again Supposed intended for Boston to Refit. Lord Howe is after them & we are in some hopes he may intercept the The Rebels in the mean time have retired from Rhode Island Re infecta†981. I wrote by The last Packet to C:Greville. I began my letter in hopes of great ― 178 ― News. If such news shoud come I shall soon have another occasion & will write†269 him again. yours most Affectionately A. / Ferguson Endorsed: No 12; and, in a different handwriting, apparently MacPherson's: Dr Ferguson, N. York, Augst 28. 1778

118. To John Witherspoon According to Fagg, pp. 176-7, 'there is a possibility that Ferguson wrote a letter to a Member of Congress at the same tim This member of Congress was John Witherspoon, the High-flyer whom Ferguson had known in Scotland. Witherspoon wrote to acquaintance, mentioning that he had received a letter from a Mr F.———, which had come in the same packet as the letters fr Governor Johnstone. Witherspoon added that he would have been glad to read the letter to the Congress except for the fact tha contained some mention of family affairs .... While there is no proof that Ferguson was the Mr F.——— of Witherspoon's letter, was in a position to have known about Witherspoon's family affairs. He may have thought that since he knew Witherspoon fairly this contact might aid the cause of the commissioners.' ― 179 ―

September 119. To William Knox†982 PRO, Documents of the American Revolution, C.O.5, 180 f. 259 (130); Stevens, XI, no. 1147; copy in Proceedings, p. 14

New York, Septr 5th 1778 Sir, I am by the Direction of His Majesty's Commissioners to inform you that they have received your Letter of the 1st of July printed copies of several Acts passed in the last Session of Parliament relating to America: that they have judged proper to hav these Acts reprinted here and that the copies are accordingly sent to the Press. I am with the greatest / Regard Sir / Your most obedient and / most humble Servant / Adam Ferguson William Knox, Esq. Endorsed: New York 5th Septr 1778 / Doctor Ferguson / (No 10) WK / By 13th :Octr

120. To William Knox PRO, Documents of the American Revolution, C.O.5, 180 ff. 263-4 (132); Stevens, XI, no. 1148; Proceedings, p. 139. New York Septr 5th, 1778 Sir, I am directed by His Majesty's Commissioners to inform You that they received your Letter of 3d June inclosing the Petiti Zebidiah Story of Newport Rhode Island shewing that the Petitioner having bought Flax, Seed, ― 180 ― Staves, Mahogany and other Goods or Merchandize was desirous to export the Same in two Vessels to Great Britain or Ireland and humbly praying that it might be recommended to His Majesty's Commissioners to grant him the Relief requird. Soon after the Receipt of Your Letter with Copy of the above Petition, Newport Rhode Island was invested by a Rebel Fo on the Landside and blocked up by the French Squadron by Sea. The Subsequent Attacks on the Place have been defeated bu with some Loss of Ships that were destroyed to avoid their falling into the Enemy's hands†983. There is not any particular Account what Share Mr Zebadiah Story may have had in this Loss. But if he be still in Posses / of Merchandize which he wishes to export it is the Purpose of His Majesty's Commissioners to give Relief in this and every sim Case as far as shall appear consistent with the State of His Majesty's Service by sea and Land. I am with the greatest / Regard Sir / your most obedient and / most humble Servant / Adam Ferguson William Knox, Esq. at the Secretary of States Office, Whitehall New York, 5th Sept. 1778 Endorsed: New York 5th Septr 1778 Doctor Ferguson (No 11) WK R 13 Octr

121. To Sir William Erskine Q.M.G.†984 Carlisle's Entry Book of Correspondence, p. 22; [as reproduced in Stevens, XI, no. 1059]; Proceedings, p. 141. Circular Letter Septr 8th 1778 Sir His Majesty's Commissioners finding it expedient to ascertain the Quantity of ship Tonnage at present within the North & Rivers and the Sound, I am ― 181 ― to request the favour of you to prepare and transmit to me as soon as convenient an account of such part of Such Tonnage as is eng in His Majesty's Service within your Department that I may lay the same before the Commissioners for their excellencies Information I have the honour &c &c A. F. I have the Honour to be with Great Respect, Sir your most obedient and most humble Servant Adam Ferguson

122. To [William Eden] BL Add. MS 34416 f. 18, Auckland Papers; Stevens, V, no. 520. New York Septr 8th 1778 Dear Sir,

The Circular Letters being ready to be signed I am hindered by this heavy rain from waiting upon you for any farther instructions. I send you the Letter to Sir William Erskine which is in the same words with the Rest And that to Mr Law which Va little. You will please examine both & be so good as Return them if you think proper that I proceed. Observe whether Mr D'Erba has not made a Misstake in Mr Laws Title. / Will it not be proper that I show the letters to Sir Henry Clinton and Apply for a Se to carry them Round. I am Dear Sir with the greatest Respect your most Obliged and most humble Servant Adam Ferguson P.S. I have thought it is best to send you all the Letters that you may see the number is Compleat. ― 182 ―

123. To Admiral Gambier†985 Proceedings, p. 141; Carlisle's Entry Book, p. 22. Note (as in Proceedings): 'Instead of transmitting the above circular letter [see above, letter 121] to the Agent for Army Victuallers and Store Ships and for Transport, it was judged proper to write the following to Rear Admiral Gambier Commanding Navy and other Shipping in His Majesty's Service in the Port of New York and to Major Gen. l Pattison'†986. New York Septr 11th 1778 Sir His Majesty's Commissioners finding it Expedient to ascertain the Quantity of Ship Tonnage at present within the North a East River and the Sound, I am by their directions to request the favour that you will be so good to order the Agent for Army Victuallers and Store Ships†987, and the Agent for Transports†988 to prepare and Transmit to me as soon as convenient an Acc of such part of the Said Tonnage as is engaged in His Majesty's Service within their respective Departments, that I may lay the before the Commissioners for their Excellencies Information. I have the honour to be &c &c A. F. Note [as in Proceedings]: 'The above Letter sent to Admiral Gambier was thus altered when sent to M. G. Pattison, inste 'the Agent for Army Victuallers and Store Ships and the Agent for Transports' as follows 'the Commissary of Artillery' and instea 'within their respective departments as follows 'his Department'. ― 183 ―

124. From Admiral Gambier Carlisle's Entry Book, pp. 23-4. New York 11th Septr 1778 Sir I am favoured with your Letter of this days date†989 communicating the wish of His Majesty's Commissioners to have the Quantity of Ship Tonnage at present within the North and East Rivers ascertained; and shall fortwith give directions to Captn Bourmaster Agent for Transports and Mr Cherry Agent Victualler, to prepare and transmit to you an account of such Tonnage as within their respective Departments for their Excellencies Information. I have the honour to be &c J. Gambier

125. To [William Eden] BL Add. MS 34416 f. 19, Auckland Papers; Stevens, V, no. 521. Correspondent from provenance and contents. New York Septr. 14, 1778 Dear Sir, Mr D'Erbage goes with The Letter to Admiral Gambier to be signed†270. To Avoid Repeating the word Received†271 twice in places so near we have been Obliged to leave a Blank for the word favoured†272 or honoured†273 as you shall chuse. And Mr D'Erbage will fill it up as you desire. When he comes back I mean to send him to Mr Cherry & Will Wait upon Admiral Gambier. If you have any Commands b good as let me know / I am Otherwise to dine out of Town at Lord Cornwallis's†990 but will wait upon you before I set out. I hav Honour to be with The greatest Respect / your most Obedient / & most humble / Servant Adam Ferguson ― 184 ―

126. From George Johnstone This letter, dated 22 September 1778, was published in the 5 October 1778 issue of the New York Gazette, and in the W Mercury, and reprinted in Joseph Reed, Remarks on Governor Johnstone's Speech in Parliament; with a Collection of all the Le and Authentic Papers, Relative to his Proposition to engage the Interests of one of the Delegates of Pennsylvania, in the Congr of the United States of America, to promote the Views of the English Commissioners, Philadelphia, 1779, p. 36. Dear Sir

I leave in your possession compleat, indisputable evidence, that no act of mine, by word, writing, message or conversatio with any person whatsoever, could have been conceived by the member of Congress, Joseph Reed, Esq., previous to the 19th July last, as an attempt, or as having a tendency, in any manner whatsoever to corrupt his integrity.†991 A regard to the faith of private communications, and an attention to the peace and safety of innocent individuals, under th horrid cruelties that are daily exercised to maintain the present system of government by the Congress and Committees, restrain from making this and other evidence public. But when the time shall arrive that may render such communications proper I am persuaded the world will applaud my self denial in refusing myself the Satisfaction of publishing so compleat a refutation of the aspersions attempted to be thrown on my character by the resolutions of the Congress, founded on a species of testimony that not affect me, upon any rule of evidence or any fair construction of language. Another matter I wish the world to know is, that I do not return to England on account of that proceeding of Congress. Th other Comissioners ― 185 ― as well as you and all persons with whom I have lived in any degree of intimacy here, and all my correspondents in England are sufficiently acquainted, that I had determined to return to London by the meeting of Parliament, to give my voice and opinion against yielding to the claim of independency, long before any such resolves of the Congress had passed. I am, with esteem and affection Your sincere friend, George Johnstone New York, 22d Sept. 1778 Adam Ferguson, Esq.r ― 186 ―

127. To [William Eden] BL Add. MS 34416 f. 28, Auckland Papers; Stevens, V, no. 528. Correspondent identified by Stevens from provenance a contents. New York Septr 26 / 1778 Dear Sir I have just now received The Inclosed from Mr Rivington†992 with Intimation that the whole impression of 200 is cast off & waits the orders of The Commissioners. I imagine that no use can be made of this printed Copy till the Signed original is posted up & this can't be done till Sir H Clintons Subscription is Obtained. It is of moment that it shoud not be delayed. And if you think so it may be proper to Apply to General Jones†993 or The Commanding Officer here for An / Orderly Non Commissioned Officer to go to Sir Henry Clinton with it in the Jerseys in order to have it Signed. If you think that this can without inconvenience be delayed till monday I hope That I may then be well enough to Undertake that excursion. If you see Lord Carlisle†994 tonight be so good as Settle what is to be done & let me know your Commands. I am / Dear Sir / your most Respectfull / & most humble Servant / Adam Ferguson ― 187 ―

128. To the New York Gazette and to the Weekly Mercury Published in the 5 October 1778 issue of the New York Gazette, and reprinted in Joseph Reed, Remarks, p. 36. New York, 28th Sept. 1778 Having received the following letter†995 from Governor Johnstone at his departure for England, I think it my duty to fulfil his inte by publishing it for the satisfaction of those who may desire to know the reasons that have induced him to suspend any particul discussion of the charge, on which a late resolution of the Congress, respecting himself, is founded. The intimation contained in letter will, in the mind of every person in any degree acquainted with his character, have its proper effects; altho' I am, both by injunction and by the considerations he mentions, restrained, at present, from giving any particular account of the evidence intru to me. Adam Ferguson

October 129. To [Lord George Germain] PRO Documents of the American Revolution, C.O.5, 181 f. 1; Stevens, XII, no. 1183. Correspondent identified by Steven New York Octr 15th [1778] My Lord I beg leave to present to your Lordship my most Respectful acknowledgements for the terms in [which] you are pleased t make known to the King's Commissioners His Majesty's most gracious approbation of their choice in nominating me to act as Secretary to the Commission & for having laid before His Majesty an Instrument for His Royal Signature confirming me in that o I hope I shall ever retain a proper sense of My Duty / to His Majesty and of my Obligation on this occasion to your Lords have the Honour to be

― 188 ― with the greatest Respect / My Lord / your Lordships / most Obedient / & most humble Servant / Adam Ferguson Endorsed (by William Knox) New York 15 Octr 1778 Doctor Ferguson (Private) Rcd. 27 November

130. To William Knox PRO C.O.5. f. 61 (28); Stevens, XII, no. 1188; Proceedings pp. 190-1; Carlisle's Entry Book, p. 117. The text has been transcribed by a copyist, but the signature is that of Ferguson. Duplicate No 18 New York, 19th October, 1778 Sir, As it appears that from some Inadvertency the Dispatches from His Majesty's Commissioners to the Secretary of State ha not been properly numbered, I now inclose a List†996 of them and beg you will number, according to this List, those You have received, as I have done the Copies We have kept. I have the honour to be / Sir / your most obedient and / most humble Servant / Adam Ferguson William Knox, Esq. Endorsed (by Wm. Knox) New York 19th Octobr 1778 Doctor Ferguson (No 18) with & 27th Novembr ― 189 ―

131. To Henry Laurens PRO, Documents of the American Revolution, C.O.5, 181 f. 131 (63); Stevens, XII, no. 1193; Proceedings, pp. 191-2. New York, 26th October, 1778 Copy Sir, It being reported that the Hotham Tender Lieutenant Hale, sent from hence with a Flag of Truce to carry Packets directed according to the inclosed List†997 and containing the Original and Copies of a Manifesto and Proclamation lately issued by His Majesty's Commissioners, has been wrecked and the Papers lost. I have the Commands of their Excellencies to transmit the inc Copies that the Congress may be informed of the Contents, and in Case the Reports respecting the Wreck of the Vessel above mentioned should prove true, communicate them to the Assemblies of Pennsylvania and the Delaware Counties, to whom as we to the Congress, the Instruments executed in due Form shall be sent as soon as any Desire is by them signified to that effect. I am with due Respects, / Sir, / your most obedient / Humble Servant / Signed. Adam Ferguson Exd a True Copy Adam Ferguson Secretary His Excellency Henry Laurens, Esq. President of the Congress

132. To Thomas Johnson (Governor of Maryland)†998 PRO, Documents of the American Revolution, C.O.5, 181 f. 161 (77); Stevens, XII, no. 1195; Proceedings, pp. 195-6. New York, 29th Octr 1778 Copy Sir, I am by Command of their Excellencies His Majesty's Commissioners to inform you that having issued a Manifesto and Proclamation of which the ― 190 ― inclosed are Copies, they did without delay direct Packets as in the inclosed list to be carried by an Officer with a Flag of Truce to Annapolis in the Province of Maryland; but having reason to believe that those Packets have not been delivered at the Place of their Destination; they think it their Duty in a Matter of such High Concern to direct a few Copies to you by a different Conveyance in orde you and the People of Maryland may know the Contents of said Proclamation. And the more fully to enable all whom it may concern to avail themselves of the Gracious Intentions of His Majesty and o Parliament. I am farther commanded by their excellencies to inform you that the Original Instruments executed in due Form sha

sent as soon as your desire or that of the People of Maryland is signified to that Effect. I am Sir with all due Respect your most obedient and most humble Servant signed: Adam Ferguson Exd a true Copy Adam Ferguson Secretary His Excellency Governor Johnstone Maryland

133. To William Alexander, Lord Stirling†999 PRO, Documents of the American Revolution, C.O.5, 181 f. 157 (75); Stevens, XII, no. 1196 To the Officer commanding in chief at Elizabeth Town (Lord Stirling). Copy New York 29th Octr 1778 Sir, I am commanded by their Excellencies His Majesty's Commissioners to request that you will forward the inclosed Packet, the Manner and by such Comveyance, as to you shall seem proper. ― 191 ― If you are pleased to Order an Express the Expence shall be paid as you shall direct by the First Flag of Truce. I am Sir with all due Respect your most obedient and most humble Servant Signed: Adam Ferguson Exd a true Copy Adam Ferguson Secretary The Officer commanding in Chief at Elizabeth Town

134.From William Alexander, Lord Stirling PRO, Documents of the American Revolution, C.O.5, 181 f. 165 (79); Stevens, XII, no. 1197. Copy Elizabeth Town†1000, Octr 29th 1778 9 o'Clock A.M. Sir This Moment I had the Honour to receive your Letter of this Date directed to the Commanding Officer of this Post; you m be assured that the Packet accompanying it for Governor Johnstone of Maryland, and every other Dispatch that may be sent to Post for any of the principal Officers of the ― 192 ― United States of America will be forwarded with the utmost Dispatch without any Expence. I have the Honour to be Sir your most obedient and most humble Servant Signed: Stirling Adam Ferguson, Esq. Exd a true Copy Adam Ferguson Secretary†2730

November 135. To Andrew Elliot†1001 Proceedings, p. 197; Carlisle's Entry Book, p. 33. New York 9th Novr 1778 Sir, As Lord Carlisle and Mr Eden are preparing to return to Great Britain, His Majesty's Commissioners have directed me to desire that you will fortwith inform yourself from the Merchants, whether previous to their Excellencies Departure there are any f measures respecting Trade which are wished to be taken into consideration and I shall be glad to know the result as soon as convenient. I am with ver sincere Respect, Sir, your most obedient and humble servant

Adam Ferguson Andrew Elliott Esq. Superintendent of the Port of New York ― 193 ―

136. Katharine Ferguson to John Macpherson EUL MS Dc. I. 77 no. 13. Address: John Macpherson Esqr, London. This is the second of the letters of Katharine Fergus John Macpherson, the first being dated 29 April 1778 (see no. 111). Like the previous one, it is here printed in the text, being a essential part of the narrative. Edenburgh Novr 12, 1778 Dear Sir The Contents of your Agreeable Letter†1002 which I received yesterday can not fail to give mi Pleasure. Accept that part whear you geve mi so little hopes of seeing Mr Ferguson so soon as I expected. I had all so a Packet from him by Govr Johnston†1003 whear in hi asures mi that hi fuly expects to Christmas weth us. Many is my hopes and fears god grant a happy Termination on to them all. I asure you your health gos round every day denner allong weth Pappa & the ar never forgetful of their friends your Friends Dr Blair & Robertson is com in to wenter quarte all in perfect health. Mr / Home is just now at Fogo†274†1004 in the Marse†1005 but is expected at Musselburgh†1006 next week much in the same way as you left him, Mr Fergusons Nephews is Adam Ferguson†1007 hi is about 20 and is still at home weth Father. Well you bi so good as lett as know the name and address of the Clerk for the Commissioners as Dr Black has already accepted a Bill from Mr Ferguson for £100 which will bi due in the middle of December & hi would pay it by giving a Bill upon t Clerk-you get a great dill of truble weth us for which I beg you well accept of the most sencer thanks of your much obliged-Affectionat Friend Katharine Ferguson PS I hope you will Lett us hear when there is any accounts of the secretary†1008 there has bin no trubel / about his Class an is extremly well felld and taught by Professor Dugal Stward†1009. Endorsement: N 13; and, in a different handwriting, apparently that of Macpherson himself: Mrs Ferguson, Novr 12. 1778. ― 194 ―

137. To Andrew Elliot Proceedings, p. 209. New York, Novr 14th 1778 Sir, I am to request of You for the Information of His Majesty's Commissioners the best Account you can furnish of the Variat during the last twelve Months between the Prices of the Principal Articles of Stores and Provisions which are imported into this from distant Ports by Licenses and otherwise for necessary Consumption. I have the honour to be, with Great respect, Sir your most obedient humble Servant Adam Ferguson Andrew Elliott, Esq. Superintendent of the Port of New York ― 195 ―

138. From Andrew Elliot Proceedings, p. 209. New York, Nov. 16th [1778] In Answer to your Letter of the 14th Instant I have the Honour to send you the inclosed†1010 for the Information of His Majesty's Commissioners. I am Sir, your most obedient humble Servant, Andrew Elliott Super.t Gen. Adam Ferguson, Esq.

December 139. To John Macpherson

EUL MS Dc. I. 77 no. 5. Address: To John Macpherson Esqr. As for the date, the Commissioners landed at Plymouth on 19 December 1778 (see Fagg, p. 188). From the perpetual calendar learn that in December 1778 it was Tuesday on the 22nd. Apparently this letter was written on that day in great haste judging fr the hurry which Ferguson shows in it, and from the reference, in the text, to the 'three nights' during which he has not even had to 'have off his Cloaths'. Hotel in Jermyn Street†1011 Tuesday Evening [22 December 1778] My Dear Friend I did not advert that your letter†1012 required an Answer I had just written to Mrs Ferguson full of Anxiety about my not he from her for eight months past. I have just opened the Letter again to tell her how glad I am to receive her letter†1013. I can say nothing about a place of Rest for a Day or two I have come like lightning from New York to Jermyn Street & have not had off m Cloaths for three nights. Charles Greville wished you & me to come to him ― 196 ― this Evening at 8 O'Clock. Let me know what you propose to do perhaps it woud be Charitable to make an excuse for me & put off th Party to another Night that I may Sleep however I will do what you please. If you can within an hour look in here, I shall be glad to se you for a Moment although we cannot just devour every Subject that may Arise till we have more Leisure. I am My Dear Sir most affectionately yours Adam Ferguson Endorsement: Dr Ferguson; and again, in a different handwriting: No 5, London. Arrival from New York.

1779 January 140. From Edward Mayne†1014 Proceedings, p. 260. The copy of this letter is in Ferguson's handwriting. Adam Ferguson, Esqr Sir, I take the Liberty to send you the inclosed Petition†1015 concerning a Ship calld the Levant some Flax seed Mahogany S & other Goods bought by My Agent Zebadiah Story in August 1777, which are now lying at Rhode Island & cannot get leave to them to England. I request the Favour of you to lay the Petition before The Commissioners or any other Person you think prope obtain an order for me to permit the Vessel to come hither, or if incapable the Goods in any other Vessel that may be bound to Great Britain or Ireland. I had another Ship called the Success which was sunk in August last at Rhode Island. I have the Honour to be Sir your most Obedt Servant Edward Mayne New Broad Street†1016 4th January 1779 ― 197 ―

141. From Thomas De Grey Junior†1017 PRO, Documents of the American Revolution, C.O.5, 181, f. 339 (166); Stevens, XII, no. 1242. Whitehall, 9th Jan.ry 1779 Dear Sir, Mr Eden has just now transmitted to me a Minute of Mr Smyth's†1018 which is of a very different Complexion from that w you understood to have been Sir Henry Clinton's Conduct towards him. If you can give me any Information tending to corroborate or invalidate the one fact or the other, I should be obliged to y it, as I much wish to send to Mr Smyth an Answer as soon as I can. I am, / Dear Sir, / Your most Obedient / & most humble Servant / Thos De Grey Junr Doctor Ferguson

142. To Thomas De Grey Junior PRO, Documents of the American Revolution, C.O.5, 181, f. 343 (168); Stevens, XII, no. 1243. London 9th January 1779 Copy Dear Sir, I should be extremely sorry that a Fact so cursorily mentioned to me by Sir Henry Clinton and in which there may be som Mistake should in any degree ― 198 ―

affect the Consideration of Chief Justice Smith's Services & Claims†1019. The Minute which you have done me the Honor to commu to me appears to refer to extraordinary Services in his Journey to Fort Stanwick & repeated Voyages to Rhode Island, the last as Commissioner to enquire into the Loss of the Gaspee Sloop. For these Services he would probably have thought himself entitled to Reward or Compensation, even if he had continued to receive the ordinary Emoluments of his Office in the Jerseys. If he actually now receives, as I understood from Sir Henry Clinton, £400 a Year on the Army Contingencies, he consider / Allowance probably as a Subsistence given to him as such Allowances are given to other displaced Officers of the Crown in America, as some Compensation for the Interruption of their usual appointments in the Provinces. If Chief Justice Smith really receives £400 a year it will be stated in the Army contingencies, and if not so stated, I must suppose that there is some Mistake that Matter. The very great Expence of living now at New York makes £400 a Year a very scanty Allowance, and may very naturally appear, to Chief Justice Smith, not enough to preclude him from stating any Claim he may have for former extraordinary Service I have the Honor to be &c Adam Ferguson Thos De Grey Esqr &c &c

143. From Edward Mayne Proceedings, pp. 261-2. The copy of this letter is in Ferguson's own handwriting. New Broad Street 30th Janry 1779 Sir On Application to Sr Robert Pigott†1020, I find that the only Method to get Liberty for My Goods & Vessel to come direct England is by An Order from the Commander in Chief in America which / perhaps he may not think himself authorised to Grant that Case the only Remedy to Obtain that ― 199 ― End will be a Proclamation by His Majesty's Commissioners for extending all the Advantages to Rhode Island that New York Reaps their Proclamation a Considerable Quantity of Goods being at the Former Place, & cannot be shipt legally without the same Indulgen which Sir Robert Pigott thinks he ought also be allowed. I remain with great Regard Sir your most Obedient Servant Edward Mayne Adam Ferguson Esqr

144. To [William Eden] BL Add. MS 34416 f. 252, Auckland Papers; Stevens, V, no. 553. Correspondent and date as in Stevens. [about 31 January 1779] Dear Sir I must beg the favour that if you can stay at Home a few Minutes you will give me time to come to you with a Question some Merchants of London have this moment put to me Respecting†275 the Meaning of the Word Stores†276 in the Commission last Proclamation on which I intend to wait on you at Greenwich. I am / your most Obt / humble Servant / Adam Ferguson ― 200 ―

February 145. To Sir Henry Clinton. William L. Clements Library, Clinton Papers. Proceedings, pp. 266-8. London Febry 4th 1779 Sir Since the Date of the Letter†1021 which I had the Honour to write to your Excellency by order of His Majesty's Commissio inclosing Copies of their Correspondence & proceedings that have passed since Lord Carlisle Mr Eden left New York; Applicatio been made to Their Excellencies setting forth that Sundry Goods Particularly Flax seed Staves, & Mahogany, ready for exportat Great Britain have been long detained at New Port in the Province of Rhode Island And it has appeared to them expedient with Approbation of His Majestys Principal / Secretary of State for the Colonies†1022, that the inclosed Proclamation†1023 shoud be Issued, for the relief of Merchants & Others interested in that Place granting them a Freedom of Export to the same Extent & U Precautions Similar to those that were Employed in the Proclamation of the 26th Septr published at New York. That is instead o Port Officers Established at New York, empowering the Commander of His Majesty's Treaty at New Port Rhode Island to grant t Permission therein Set forth. The Extension of this Priviledge to Rhode Island did not take place at the same time it was Granted to New York becaus did not then Appear that Goods for exportation had been Collected at the first of those Places. Your Excellency will farther please to Observe, that your Name is by Order of The Other Commissioners inserted in the T of this Instrument & a place left for your Excellency's Signature that in case you shall approve of it & nothing appear to render improper the Publication & Effect of this Proclamation, it may have the Sanction of your Authority & being Communicated to the Commanding / Officer at Rhode Island it may be published in the News Papers of that Place & of New York or Otherwise As yo Excellency shall†277 be pleased to order. I have the Honour to be with the Greatest Respect Sir your Excellencys most

obedient & most humble Servant Adam Ferguson To His Excellency Sir Henry Clinton Commander in Chief of His Majestys Forces in North America &c &c &c ― 201 ―

146. To Alexander Carlyle EUL MS Dc. 41/46-62 no. 47. Address: To the Revd Doctor Carlisle at Musselburgh near Edinburgh. The MS is torn, and in some points, on pp. 3 and 4, is cut, and some words are missing. London Febry 9th / 1779 My dear Carlisle Lazy as I am I must Answer your Letter†1024:first as to Politics:it was understood here before I received it that the Aversi the People in Scotland was not to be idly Crossed. Your letter put that Aversion in a much Stronger light to me than I had conc & the Particulars I heard this Morning from Lord Linton†1025 make me think it a kind of Phrensy. My Opinion is that in all Crimin matters the Law shoud have its Course but how that is to be, in this matter I know not. The Law is terrible in the hands of Peo that do not appear to delight in its Severitys, & that never Shrinks; but as it is the Fashion here to say we have lost America so expect to hear that we have lost Scotland but in that case I hope to be Reckoned not among the / losers but the lost. I am in great hopes nothing will be lost not even the Continent of North America. We have 1200 Miles of Territory in Len occupied by about 3.000.000†278 People of which there are about 1.500.000 with Johny Witherspoons at their head against us the rest for us. I am not sure that if proper measures were taken but we shoud reduce Johny Witherspoons†1026 to the small Support of Franklin Adams†1027 & two or three more of the most ― 202 ― Abandoned Villains in the world but I tremble at the thoughts of their Cunning & determination opposed to us. But so much for Politics. I was very happy in hearing that you had got the Better of your Complaints and that†279 Mrs Ca was†280 Well†281. You may tell that I pant after Scotland as the Hart Panteth after the Water Brooks†1028 & I have always thou myself within ten days or a fortnight of it†282 but there is always some little remains of Commission Bussiness which woud need Act of Parliament if the Commissioners did not Act. I thought to have ended the last / thing of that Sort to Day but it has becom Question whether it will not need an Act of Parliament & If so I decamp. I shall make no Answer to your fond imaginations abou because I know the meaning of them fully in your mind & how little there is corresponding to them here. I do not despair of the Republic†1029, but it is every Man for himself & God for us all. If the Last shoud keep his Post we may do very well whatever p the others may think proper to take. I write to†283 the Bell-man with a full†284 to†285 [w]henever he Rings. John Home is g[one] Bath with every Appearance of being well. J: Fletcher went with him & is come back. I hope that John will likewise soon follow am told that Bath is tiresome & this Place as far as I coud Observe did not dissagree with him. I am My Dear Carlisle your most Affectionately Adam Ferguson Endorsement: 9 Feb.ry 1779 Prof. Ferguson. From Ad. Ferguson ― 203 ―

March 147. To the Earl of Carlisle Stevens, I, no. 118; HMC, 42, pp. 420-1. London, March 10th 1779 My Lord, I should have been to wait on your Lordship with the inclosed Papers if I were not confined by the Remains of a Smart F a Feaver I had in the End of last week. The Person†1030 to whom they relate & who means to present them to Your Lordship h believe stated the Facts very fairly & will probably obtain your Lordships Pardon for this Trouble. He flattered himself that His Memorial was / to have been presented to Lord North by Mr Mc Donald†1031 to whom he has long been known but is dissappo by Mr McDonalds being gone as he informs me to the Countrey for Some weeks. He tells me he had the Honour of being presented to Your Lordship in America & has pressed me very earnestly to Sollic your Protection in his application for some relief to his present difficulties. Your Name in any way Accompanying these Papers t Minister may procure him some Attention & he will probably leave them for your Consideration. The Patronage of Disstressed Americans is not at present a Station of Pleasure: but times may change. The few Letters I have received from / New York by the last Packet ― 204 ― confirm the former favourable Accounts & are summd up by saying that The Congress are Allarmd and dissunited.

I have the Honour to be with the greatest Respect My Lord your Lordships most Obliged & most obedient humble Servant Adam Ferguson To The Earl of Carlisle

148. To the Merchants &c trading†286 to Georgia Proceedings, p. 275. Copy in Ferguson's own handwriting (especially recognizable in pp. 225-319 of the Proceedings). London March 24th 1779 Gentlemen, I am by order of His Majestys Commissioners &c &c &c to inform you that in Compliance with the Request of your Memo of the 6th March they have Prepared and transmitted to The Secretary of State for His Majestys Approbation, a Proclamation†10 be in Force from the Date of its Publication, for restoring the Province of Georgia to the Peace of The King. I am with great Respect Gentlemen your most Obedient & most humble Servant Adam Ferguson To Messrs Greenwood & Higginson, Clerk & Milligan, Strubruk & Climpson, James Jackson, Geo. Kincaid Graham & Sim John Nutt ― 205 ―

149.To William Knox PRO, Documents of the American Revolution, C.O.5, 181 f. 411 (202); Stevens, XII, no. 1276. Correspondent identified b Stevens from contents and endorsement. Fludyer Street†1033 No 21 March 26th 1779 Dear Sir I delivered the day before yesterday, at your Office, a Letter from His Majestys Commissioners & to Lord George Germai inclosing a Copy of a Memorial from the Merchants trading to Georgia, And a Proclamation†1034 in consequence of their Reque restore that Province to the Peace of the King. I have Another Copy of the same Proclamation intended by the Commissioners sent to Sir Henry Clinton least the Former should be intercepted or lost. And you will please let me know whether the / measure Approved of by His Majesty, in such manner, that I may proceed to forward this Duplicate to Sir Henry Clinton accordingly. It is the opinion of His Majestys Commissioners that Similar Proclamation shoud be prepared & committed to the Discreti Proper Officer in America for Restoring South Carolina likewise to the Peace of the King. Such Proclamations are accordingly prepared & already Signed & Sealed by two of the Commissioners & will probably have the Signature of The Third Commission today. Be so good as inform me whether I shoud send one of the Copys, as I did of that respecting Georgia, to Lord George Germain & if approved of transmit the other to Sir Henry Clinton to be produced or Suppressed at his Discretion or that of the O Commanding in South Carolina, in Case His Majestys Troops shall have obtained a Proper Footing there. I shall wait upon you today at The Office or wherever else you shall appoint, at one O'Clock, to know what Report I shal make to The Commissioners on these Several Particulars. I am with great Respect / Dear Sir / Your most Obedient / & most Humble Servant/ Adam Ferguson Endorsed by William Knox: London March 26-1779   Dr Ferguson  R. same day ― 206 ―

150. To [William Eden] BL Add. MS 34416, f. 304, Auckland Papers; Stevens, V, no. 560. Correspondent from provenance of the MS and conten Fludyer Street March 30th / 1779 Dear Sir   I have been much disstressed yesterday & today; confined to My Bedchamber & mostly lying upon the Bed, which hindered my writing upon you for more particular Directions about the appointment you mention. I imagine I shall be able to make all the necessary alterations in Campbell's appointment†1035 to Apply to Sir James Wright†287†1036 but wish to know whether his Name in this  Manner will be designation enough. I am now ordered to go into the / Warm Bath, will stop at the office in My Way & endeavour to h the Clerk come to me this afternoon to have the Commission drawn up. I am with the greatest Respect / Dear Sir / your most Obedient / & most humble Servant / Adam Ferguson

― 207 ―

151. To Sir James Wright Proceedings, pp. 278-80. Copy in Ferguson's own handwriting. London March 31, 1779 Sir, I am commanded by His Majestys Commissioners appointed in Pursuance of An Act of Parliament passed in the eightee year of His Majestys Reign, to treat consult & Agree upon the means of quieting the Dissorders now Subsisting in North Americ inform you, that upon the Appointment of Lieut. Coll. Archibald Campbell†1037 to Command a Body of His Majestys Forces in th Province of Georgia it was thought expedient at the same time to furnish him with a Commission of Civil Governour & Comman Chief within the said Province, to be produced & carried into execution by him if he should find a reasonable prospect of being to restore & preserve the Civil Government of Georgia under the Authority of the King. But that if the Situation of affairs should prevent his Acting under this Appointment he should preserve it carefully within his own Custody till he could Deliver it to His Majestys Principal Secretary of State†1038 to be Cancelled. That this Provisional Appointment of Lieut. Coll. Archibald Campbell may not in any Way obstruct your Return to the Government of Georgia to which you were formerly Appointed by / his Majesty the Commissioners have thought Proper by the Inclosed Commission to you to revoke & Annul that which they granted at New York to Lieut. Coll. Campbell. But, if as they hav reason to expect you should not have occasion to Act under their Appointment it is their Intention & desire that the Instrument herewith sent appointing you Governour & Commander in Chief in the Province of Georgia should be Suppressed & Cancelled. I have the honour to be with great Respect, Sir, your most Obedient & most humble Servant signed Adam Ferguson To Sir James Wright Baronet &c &c &c ― 208 ―

April 152. To Sir Henry Clinton Proceedings, pp. 281-2. Copy in Ferguson's own handwriting. London April 1st 1779 Sir Originals of the within Proclamations†1039 having been sent to His Majestys Principal Secretary of State†1040 for His Maje Approbation and if thought Expedient to be Committed to the Discretion of Sir James Wright Bar't now about to return to his Government of Georgia, it is thought at the same time proper to transmitt to you these Duplicates executed Signed & Sealed in same manner & form with the Original Proclamations for Restoring the Provinces of Georgia & South Carolina to the Peace of T King, that in case / the Originals shall by any Accident Miscarry And that you find it expedient for the Service of His Majesty to declare either both of the Provinces of Georgia and South Carolina at the Peace of the King, one or both the Within Proclamatio may be produced & published for this Purpose. I have the Honour to be with the greatest Respect Sir / your most Obedient & most humble Servant Adam Ferguson His Excellency Sir Henry Clinton Commander in Chief of His Majestys Forces in North America

153. To William Knox PRO, Documents of the American Revolution, C.O.5, 181 f. 415 (204); Stevens, XII, no. 1279. London April 3d, 1779 Sir, I enclose with this Letter Duplicates of the Proclamations†1041 framed to restore the Provinces of Georgia & South Caroli The Peace of The King, and ― 209 ― which The Commissioners have the Satisfaction to learn from Lord George Germains Letter of the 31st March†1042 are Approved by Majesty, & confided with the necessary Instructions to Sir James Wright. These Duplicates it was thought proper to execute / in orde His Lordship if he thinks proper may send them by a Separate Conveyance, the better to secure the accomplishment of His Majesty gracious Purpose respecting those Colonys. I am with great Respect Sir Your most Obedient & most humble Servant Adam Ferguson William Knox esqr &c &c &c

154. To William Eden

BL Add. MS 34416 f. 310, Auckland Papers; Stevens, V, no. 562. Fludyer Street 3d April / 1779 Dear Sir As the Secretary of State†1043 has taken upon himself the conduct & execution of the Proclamations respecting Georgia South Carolina; I have been considering whether it will not be best to send the Duplicates likewise to the American Office, there be employed, as the Secretary of State will think fit, for the purpose that Duplicates commonly Serve to Secure against acciden the End for which the Originals were prepared. When it occurred that these Proclamations might be sent by me to Sir Henry Cl it was expected that the Originals were to return from the Secretary of States Office & go with your Instructions to Sir James W But as the matter now is I imagine these papers should go to Sir Henry Clinton†2870 from the Secretary of States Office. He ma at a loss what to do with them if they come from me without any Notice from thence. I am sorry to give you so much trouble. I send Coll. O'Fannings†1044 Papers & the proposed Answer to Ld. Carlisle this Morning. Yours most Respectfully Adam Ferguson ― 210 ―

155. From Sir James Wright Proceedings, pp. 295-6. Portsmouth 5 April 1779 Sir It being very late at night when I received my Despatches from the Secretary of States Office, & setting out early the nex morning, I did not open the Packet till after I got here last Night, or should have acknowledged / the Receipt of your Favour wit Inclosures sooner. I have received their Excellencies two Proclamations for restoring Peace to Georgia, & South Carolina†1045, to be publish not, as Circumstances may happen, Also their Excellencies Commission revoking their Provisional Appointment of Coll. Campbe which I shall make use of or cancell as Occasion May Require. I beg to offer my most respectfull Complts. to their Excellencies, & have the Honour to be with much Esteem Sir Your Obliged & Obedt Servant Signed Ja. Wright Adam Ferguson Esqr -Secretary to His Majestys Commission &c &c &c

156. To William Knox Proceedings, pp. 296-7. No date, but in Proceedings immediately follows letter 155. [Fludyer St. April 1779] Sir I inclose with this Letter Duplicates of the Proclamations framed for Restoring the Provinces of Georgia & South Carolina the Peace of the King & ― 211 ― which The Commissioners have the Satisfaction to learn from Lord Geo. Germains Letter of 31st March are both approved of by His Majesty & / Confided with the necessary Instructions to Sir James Wright. These Duplicates, it was thought proper to execute, in ord that His Lordship if he thinks proper may send them by a Separate Conveyance the better to Secure the accomplishments of His Majestys Gracious Purpose respecting those Colonies. I am Sir with great Respect your most Obed.t & most humble Servant signed Adam Ferguson

157. To William Knox PRO, Documents of the American Revolution, C.O.5, 181 f. 451 (226); Stevens, XII, no. 1289. Fludyer Street 22 April / 1779 Dear Sir The Commissioners find great Difficulties in executing the Proclamation to prolong the Effect of their former Proclamation New York beyond the 1st of June. These Difficulties arise Partly from their not having received the Official Requisition to that Pu from the Secretary of States Office & the opinion of The Law Officers. It is Proposed that they should meet at Lord Carlisles at O'Clock today & I apprehend that those Papers will be necessary to Enable them to take any resolution. I am with great Respect / Dear Sir / your most Obedt / Humble Servant / Adam Ferguson Endorsed: Fludyer Street. 22d April 1779.   Dr Ferguson  WK ― 212 ―

158. To William Knox PRO, Documents of the American Revolution, C.O.5, 181 f. 455 (228); Stevens, XII, no. 1290. Fludyer Street 22 April / 1779 Sir That no time may be unnecessarily lost in dispatching the Inclosed Proclamations respecting the Trade of New York & Newport in Rhode Island in case they shall have His Majestys Approbation I am directed to send them to you without waiting un The Commissioners have Signed the Letter to Lord George Germain which ought to accompany these Instruments, & which ma with Equal Propriety Accompany the Duplicates which I am directed to forward tomorrow. / In the mean time it may be proper to mention now for His Lordships Recollection what their Excellencies may State more fully in their Letter. That after the 1st of Jun Next there will not without a New Act of Parliament, remain any Power Sufficiently authorised to Annul Revoke New Model exte Restrict any of these Regulations now made Respecting America. I am with great Respect Sir your most Obedient & / most humble Servant Adam Ferguson P.S. I likewise Inclose with this a Letter for Sir Henry Clinton containing / a memorandum which I take the Liberty to Men to him by Direction of His Majestys Commissioners, & must beg the Favour that you will be so good as forward in your Despatc William Knox, Esq. Endorsed: Fludyer Street 22d April 1779    Dr Ferguson  W K 

― 213 ―

159. To William Knox PRO, Documents of the American Revolution, C.O.5, 181 f. 459 (230); Stevens, XII, no. 1291. London 24th April 1779 Sir I had the Honour to send to the Secretary of States Office on the 22d late at Night two Proclamations executed by His Majestys Commissioners relating to the Trade of New York & Rhode Island, & hope that those Instructions arrived in time to be forwarded in case they were Approved by His Majesty, to the Place of their Destination And I have this Morning sent Duplicates the same Proclamations with a Letter from his Majestys Commissioners to Lord George Germain. I herewith inclose to you / the Report of his Majestys Attorney & Solicitor General relating to the Validity of these Proclamation[s], having keept a Copy of this Report for the Satisfaction of the Commissioners. I am Sir with great / Respect / your most Obedient / & most humble Servant / Adam Ferguson Wm Knox Esqr &c &c &c Endorsed: London 24th April 1779    Dr Ferguson  W K 

May 160. To William Knox MS PRO, Documents of the American Revolution, C.O.5, 181 f. 471; Stevens, XII, no. 1294. London 8th May 1779 Dear Sir I send you with this Letter Duplicates of the two Proclamations of the 22d April respecting the Trade of New York & New in Rhode Island That His Majestys Secretary of State for the Colonies may if the said Proclamations ― 214 ― are approved of by His Majestys order them to be forwarded & published agreeably to the Purpose for which they have been execut And Am Sir with great Respect your most Obedient & most humble Servant Adam Ferguson Wm. Knox Esqr &c &c &c Endorsed: London 8th May 1779    Dr Ferguson  W K 

161. To William Eden BL Add. MS 34416 f. 346, Auckland Papers; Stevens, X, no. 994. Address: To William Eden Esqr. Fludyer 10th May 1779 Dear Sir I send you some Notes that have occurred to me in considering the tendency of the Inquiry now depending†1046. I have particularly Attentive as you desired to State the Rules of War &c but have been hurried into some General Animadversion of th whole Cause, you will attend only to what you think proper & consider if you please whether some General Views of this Sort e Published might not have more Effect than longer & more Laboured Discussion. Whatever use may be made of it the faults / ar Submitted to you & reserved for your Correction. I have the Honour / to be most Respectfully / your most Obedient & / most humble Servant / Adam Ferguson ― 215 ―

162. To William Pulteney Pierpont Morgan Library. Transcribed from a microfilm of the original. Address: To William Pulteney Esqr / Bath House / London. Fludyer Street No 21 12 May 1779 Dear Sir I have had a pretty Long Conversation this Morning with Lord Cornwallis. Part of my Intention was to give him the Best Impression I coud of our Friend P. Ferguson†1047 & both for that & Other Purposes as I have an Apprehension that The Chief Command may devolve on His Lordship I wish to show him P: Fergusons Sketches & last letter to me:but in Strict Confidence. Approve of this be so good as send / me the Papers. I have promised Lord Cornwallis to see him again before he sets out. He Understanding & Temper, that†288 with a Proper Assortment of Officers to Form His Family†289, may do most Valuable things fo Countrey in the Present Situation of Affairs. I have already told him so much, & mean to continue the Subject, a Freedom which takes in the best Part imaginable. I am Dear Sir Most Respectfully & Affectionately yours Adam Ferguson ― 216 ―

163. To John Robinson Proceedings, pp. 312-13. London 18th May 1779 Sir Upon a Representation made by some of the Merchants of London trading to New York & Rhode Island; that the Commissioners of His Majestys Customs had declined clearing out any Goods for those Ports, as the Term limited for the Oper of the Proclamations issued for opening that Trade (being to the 1st of June 1779) must be expired before such Goods could A at New York or Rhode Island; I am Commanded by their Excellencies His Majestys Commissioners appointed to treat &c of the means of quieting the Dissorders in America, to transmit the inclosed Copies of their Proclamations of the 22d April to continue Force to the 1st of Decr 1779 their Former Proclamations relating to the Trade of New York & New Port in Rhode Island, & whic were otherwise about to expire on the 1st of June; In order that these Instruments may if thought proper be communicated by th Lords Commissioners of The Treasury to His Majestys Board of Customs. I have the Honour to be / with great respect / Sir your most Obedient / & most humble Servant / Signed Adam Ferguson John Robinson Esqr, Secretary to the Treasury

164. From John Robinson Proceedings, p. 314. Treasury Chambers 21st May 1779 Sir Having laid before the Lords Commissioners of His Majestys Treasury your Letter of the 18 Instant†1048 transmitting Cop the Proclamations Issued by the Commissioners Appointed to treat of the means of quieting the Dissorders in America, of the 2 April, to continue in Force to the 1st December 1779, their former Proclamations relating to the Trade of New York & New Port Rhode Island: I am commanded by their Lordships to acquaint you ― 217 ― for the Information of the Commissioners that I have by their Lordships Directions transmitted Copies of the said Proclamations to th Commissioners of the Customs in England & Scotland, with orders to them to govern themselves accordingly. I am Sir your most Obedient humble Servant Signed John Robinson Dr Ferguson

165. To Lord George Germain PRO, Documents of the American Revolution, C.O.5, 181 f. 479; Stevens, XII, no. 1298. London 29 May 1779 My Lord Being to Deliver to your Lordship the Letter of His Majestys Commissioners†1049 containing their Thanks for His Majestys gracious Acceptance of their Services, I meant at the same time to have begged Leave to present my own to your Lordship for Obliging Protection I have experienced both in My Nomination as Secretary & in the Discharge of My humble Duties. It will ever happiness to me to have any opportunity of exerting my Affection & Loyalty to His Majesty & of Evincing the Sense I retain of M Obligation to your Lordship. I have the Honour to be with / the greatest Respect / My Lord / your Lordships / most Obedient & / most humble Servan Adam Ferguson Lord George Germain Endorsed: London 29th May 1779 Dr Ferguson Rcd 31st ― 218 ―

July 166. To John Macpherson EUL MS Dc. I. 77 no. 14. Correspondent from provenance of the MS and contents. The handwriting covers completely th four pages of the letter, and, consequently, there is no room for the address. Endorsement on p. 1, high: N 14; and, in a differe handwriting, apparently Macpherson's himself: Adam Ferguson, 27th July 1779. Edinburgh 27 July 1779 My Dear Sir I am arrived here about a week, found my little Flock in perfect good health & mindfull of you & your kind attentions. I have delivered my very worthy young Friends safe at their Uncles†1050 as I hope by this time will have appeared from t own Letters†1051. George†1052 fell in a Crying when my Children came about me, I was affraid he was ill, but upon my question him, as soon as he could Speak I understood it was the Memory of his Parting with his Father that moved him. I pray you to ca next Door†1053 & mention the great Satisfaction I have had in their Company. I have likewise seen my Lands†1054 which I must confess, notwithstanding all the Mischief they have done me, in / this Bloom of the Season look gay & even pretend to be rich. have seen but few of Our Friends. I have been with Smith & Black & Hutton†1055. The Principal†1056 & Dr Blair called here whe was not at home. I am just now going to look for them & some Others but choose to write this Letter before I go abroad least I should be any way entangled for the Day & hindered as usual from writing at all. What is become of the War & the Politicks I h felt it very grievous to be moving away from the center of Intelligence & increasing The Distance from News by a week or a for but I hope you will not let me Starve outright, once it begins to drop we shall keep pace with you tho a few Days later: I have b thinking whether in case you are Conquered in the South we may not rebuild Grahams / Dyke or Severus' Wall†1057 & so set u ourselves. If the Ennemy should land any where in this Island & attempt to keep a footing I am without any Joke of opinion that Clans†1058 should be moved in a body against them, And think with as little Joke that the Posse Comitatus†1059 may be every where made of great Consequence against them. When you have got a good Post well manned with firm Troops that will keep Ennemy at Bay what you want next is a great number of if possible a whole Countrey full of People firing & shooting at them fr every Hedge & Bush & never Suffering them to move or to forrage or to halt undisturbed nor to be quiet in Front Flank or Rear never to hazard any Other Sort of Fighting with them except at a very great Advantage. And such is my Plan for the Invasion W there should ― 219 ― be Such a Bussiness / of which indeed I have no doubt unless it be prevented by our Vigilance & the imposing Aspect of our preparations. But I pray you to send me News†2890. You are the Person from whom I expect to hear What is†2891. In return I can only you what ought to be; two†2892 things which I have generally found very different, & so there is some hopes that there may be Commerce or exchange of Commoditys between us. When I was away from here I used to send my Blessing to those I liked b not to change my Language at once pray God to Bless you all. Make up for any defect in my acknowledgements to those to wh you know I am Obliged And believe me to be most Affectionately yours Adam Ferguson

October 167. To Allan Maconochie†1060 EUL Mic M 1070 Reel 1, Meadowbank Papers. Address: To Allan Mc Conochie, Esqr. Edr 12 Octr 1779 Dear Sir I am very glad to find that you take up the Bussiness of procuring publick benefits in our part of the Countrey. It is now y turn & I hope that you will not drop it soon. My private interest in the Lime Road†1061 was much

― 220 ― greater some years ago than it is now: but if you make a very good Road you may tempt me to use it a little still. At any Rate I am w to Contribute & considering the comparative value of my Concern I am affraid I may be thought to have done so extravagantly. You w find my Subscription of three Guineas at the end of the paper you / are pleased to Address to me. I heartly wish you success in wha you Undertake either for the Benefit of your own Estate or the Conveyance of the Publick, and Am Dear Sir your most Obedt & most humble Servant Adam Ferguson Endorsed: Adam Ferguson

168. To John Macpherson EUL MS Dc. I. 77. no. 15. The handwriting covers entirely the four sheets of the letter and, consequently, there is no roo the signature. Edinburgh 25 October 1779 My Dear Sir if you were a bad Correspondent that is to say†290 lazy in writing Letters I should not be uneasie at your long Silence, but I hav taken it into my head that you are disstressed or at least much occupied with news from India & wish much to hear from you m to know you are Well. Perhaps you are Affronted that I did not send you immediate accounts of our Invasion here by Paul Jones†1062: but the truth is that living at the Back of the Wall†1063 Paul Jones was gone out of the Firith a whole Day before I he had been there. We are grown familiar now with the American War The French / War The Spanish War The Combined Flee And a Fig for their Invasion. I begin really to feel bold & wish I knew what our Land Forces at home now begin to Amount to th might indulge myself in the thought that our Fleets may ― 221 ― next Season be employed offensively whenever it may be proper & the Ennemy find it as Ridiculous to attempt coming in Force here we should to attempt going to them without some previous footing or Possession in their Countrey. What I have always wished is to this Countrey safe without a Fleet that is while our Fleet is protecting our Trade & Annoying our Ennemy with a few Hulks to make a in the Defences of Portsmouth & Plymouth. The People here are wonderfully Alarmed about Ireland & so I confess I am likewise: bu willing to†291 believe that after near a twelve months Warning we have certainly made some Arrangement & / have not left ourselves be driven by demands into Concessions for which we shall receive no thanks & which in reality will lead to Other Demands with whic Cannot comply & end in a Flame which we Cannot extinguish. The utmost precaution should be taken to prevent a Flame in that Countrey for if it once break out many years will not extinguish it nor relieve this Countrey of the Internal troubles that have already s Effectually served the Purpose of our forreign Ennemys. When I began to write I had no mind to trouble you with Politics tho I am fool enough Scarcely to think of any thing Else wish to make you write to me & took in hand to Solicit a Cause in which I am not much Interested for many reasons, 1st My Connection with the Man is very Slight no more than a recommendation which makes me believe him†292 a very Innocent Pers Next My Opinion that he is in a†293 wrong Scent for what all men desire bettering himself or mending his Condition: but to do S A Modest well looking young man brought up to Letters & on / the Point of becoming a Probationer was brou[ght] to me this Mo & gave me to Understand his Ambition was to be Chaplin to some of these New Regiments. That he had Applyed to Ld In Murray†1064 & came too late for Coll. Reid†1065. That he heard 5. 000 men were to be raised for the West Indies, that these probably must have Chaplins, that he was willing to raise ten Men if he were appointed Chaplin to all the Rest of the Regiment† And in short I took the Resolution to write to you. If any Friend or acquaintance of yours is getting a Corps, ten men, may be a Conveniency to him & with or without that Circumstance I beg your Assistance in behalf of Mr James Scobie†295 who appears t a good young Man wonderfully smit with the Desire of seeing the World. Since he was here he has given me to understand tha would be happy even in being Appointed Chaplin to a Man of War†296. And so I pray you write a short Line. I am anxious to hear of G:Johnstone but shall not write to him least my Politicks should become too Particular for the Po is well here & most affectionately mindfull of you. A. Ferguson Endorsement: No 15. ― 222 ―

December 169. To John Macpherson EUL MS Dc. I. 77 no. 16. Correspondent from provenance and contents. The handwriting completely covers the eight pa of the MS, and there is no room for the address. Endorsement on p. 1, high: No 16, Edinburgh, 18 Decr. '79, A. Ferguson. Edinburgh 18th Decr 1779 My Dear Sir I am much Obliged to you for the Scribles as you are pleased to call them they are my Sole Information or at least I nev think myself sure of any thing untill I have the Hint of it from you. I am not at all Ashamed of being in your Debt, for where noth nothing can be furnished. In these times even Old ― 223 ― Women & Children can speak of nothing but Politics & I have lost relish for that Subject without having any Other to put in its Place. most Sincerely Respect & love the Perseverance of our Friend†1066 in tugging at this Oar while the Bark appears to be deserted or

misguided by every one else. To leave any principal Station at present to the first occupyer I fear might be ruinous. But in the name the wonders in the World how can / he think to go on without being able to command the Cooperation of Other Persons & without m it the Principal Study of his Life, to seize every little Spark of genius or Ability that any where Appears for the execution of Service. H comes the man who with so much Ability & Courage Covered the Attack of Silence to be no longer Employed? Mc Lean†1067 & Campbell†1068 one made Adjutant the Other made Quarter Master General at the principal Seat of the War in America are still capa giving a favourable turn to our Affairs: but if we are to employ the first that offers without discernment or choice no Power no resourc perseverance can ever avail us in any thing. But so much for Politics which I had a Mind to foreswear in beginning this Letter but Na expellas Furca tamen usque recurret†1069. And since I am in for it, take likewise my hearthy Approbation of the Propositions respect Ireland. I willingly hope that / they will meet with no Difficulty besides that of the ordinary contentious opposition. For Reason and Ju think should reconcile all Partys, who wish bona Fide†1070 to remove Grievances & obtain some Equitable Measures for the improve of their Condition & Propertys. The Object I confess for which I pant is a compleat Union with Ireland: this may not be practicable at Present: but I am perswaded that in the last Period of twenty years it might have been Obtained And am willing to hope that in the c Period ot twenty years more if the conjunctures are watched & improved it may Still be Obtained. And I should consider it as little les than doubling the compacted Strength of these Kingdoms. As for America, I thought our Cause there was good & might be brought to a favourable Issue so long as we could make likewise the Cause of a great Body of the People there, to whom, with our Exertions from Europe, we might give the Ascendant their Ennemys & our own. But if instead of improving this part / of our Strength, we Suffer our Friends there to moulder away or to be finally tore up Ruined, not all the money that change Alley†1071 can furnish not all the Armaments we can fit out & what we seem to attend to more not all the Speeches we can make in Parliament will give me any Hopes. I troubled you with a young Clergymans Suit to made a Chaplain†1072 without thinking the matter of much Consequence to him & without chargeing myself very deeply with it e if I had thought it more so having matters, if this were a time to urge them, of much more†2960 concern. I have a Brother†1073 a man of very great worth with a Numerous Family, who had Sold a little Property he had in the Country to a Gentleman in his Neighbourhood, thinking he could do better for his Family with the ― 224 ― money than with the Land. The Money lay in the Purchasers hands, who has just now become Insolvent & reduced us to the Prospe great / Disstress. If it were possible to procure him some of the Inferior Offices in the Custom house Department of this Countrey tha Land waiter†1074 or any Other it would be a seasonable relief and lay me under great Obligations. I mention it in perfect confidence you will be as ready to forgive my proposing†297 an improper thing as to help me in what is proper with our advice & Assistance. My Brother is the Father of the young Man whom C: Greville & you provided for in the Marines last year†1075. And whether any thing ca done for him or no I could not sleep in quiet till I had communicated My Case to you. John Home has come a few days ago with Leave of Absence from his Quarters at Aberdeen†1076 & has gone to the Co for Mrs Home†1077 to pass the Time of his Forloff†1078 here if the change which I am told is making in / the dissposition of our Forces here does not proceed upon Some Circumstance that may require his Attendance. I have been some time of opinion tha the Army upon Paper†1079 now within this Kingdom be properly formed & Commanded we are certainly in Condition to repell an Practicable or likely Invasion from our Ennemys & that our Fleets may act on the offensive wherever the Ennemy†298 are Vulne But I confess that I would not rely on the Levys made or now making for this Purpose so long as there was a Creditable & able bodyed Man within the Kingdom without Arms in his hands. I should not mean to embody the whole People. But I should certai to make it the Fashion for every Sober Landholder & householder to have a stand of Arms in his House. This I believe in Reali would make us invincible. If an Ennemys Army come here tho inferiour to our own / the chance of a Battle is doubtfull And I thi that we should have a better Tenure than the Chance of one Battle however favourable Arms every where in the hands of the People will expose an Ennemy to be shot at wherever they go. And will enable us to raise Army after Army, if we should even reduced ad Triarios†1080 in defence of our Countrey. And if we were fully in condition to make war to this Extent, I believe it wo not do us any harm to be tryed. The Ways of some Men are past finding out. It is impossible for me to conceive†299 why Government should give their Countenance to one part of the Countrey†1081 in Arming themselves & not the whole. If Governm Suspect that they have Ennemys as well as Friends it is upon this account†300 the more expedient & proper†301 to Arm their Friends: for the Consequence of their neglect or equal treatment of Friends & Ennemys will be that their Friends will refrain Arm from Respect And there / Ennemys will be Armed in Resentment & Contempt. I pray you to write me as often as you can for th mere Satisfaction of seeing your hand writing & knowing of your wellfare. We have seen all overtaken here with an Epidemic Distemper and are somewhat Shattered with it. I intended to have written my respects to Mr. ― 225 ― E.†1082 on the Subject of his Letters; sed ter Patriae cecidere manus†1083 & I am now too late. My Little Flock here, any more than Mrs Ferguson & myself, never forget you. My Friend Johnstones Boys†1084 are at Dumfries†1085 where I do not hear from them but believe them to be well & there never were more promising Children. I pray y offer my Respects to their Mother. The Father I hope fera parler de lui & to the Comfort of his Friends & the dismay of his Enne yours & A. Ferguson ― 226 ―

1780 January 170. To William Eden BL Add. MS 34417 ff. 3-11, Auckland Papers; Stevens, X, no. 1036. Edinburgh 2d Janry 1780 Dear Sir

As your name in The Title of Letters†1086 addressed to the Earl of Carlisle surprised me very Agreeably I proceeded to r them as you may believe with great Avidity: And should have troubled you with my first thoughts on the whole or particular Part had not been prevented by a kind of Epidemical Cold or Fever which disqualified me some time for my ordinary Bussiness & by Relapse which has given me a Listlessness under which nothing but your express commands could make me venture to Write. The Example which you with a few / Others have set, tending to rescue the Subject of Politics out of the Hands of Anonymous Party Writers who too often abuse their Concealment, may I hope have very good Effects & multiply Publications fro which we may expect Instruction as well as Entertainment & every degree of Ardour on public Affairs without Inventive or the Misrepresentation of Persons. On the Subject of your first Letter in which you referr to the State of our Partys & the multiplied Descriptions of Persons w presume to think & to prescribe for the State The Sum of my opinion is that our Constitution has Always engendered such Party Multiplyed such Descriptions. That they are in our State the Symptoms of Political Life, And under this Aspect to be cherished in Speculation even while we censure & condemn them in Particular Instances. While the Constitution is safe; Ambition & Faction be Vigorous & Free, & we may owe to†302 them very great & Material Favours. / But I would not be carryed by this Consideration so far as to justify Faction in any Single Instance in which it made a Sa of the Public Safety to Private Ambition or Interest. If such offences are necessary, in such a Constitution as ours, we may trust this Necessity for Produceing them. Men need not be tutored to Faction, we may even try what we can do†303 to reclaim them. now will remain to show that the Constitution Subsists & presents the Unusual Baits to Strife & Contention. We may Applaud Mr Dempster†1087 for boldly passing to the Side of Government in great & Momentous Questions of St we may Condemn Others for Persisting in Opposition to the very Brink of National Destruction without any fear that such Notion Right & Wrong will mar our Politics or deprive us for the Future of all opposition to government the Acknowledged Check to Abu & Spur to Public Exertions. I have heard People talk as if it were understood that because Faction / is a Physical appendage of in our Constitution, that therefore every degree of Faction is to be morally Licensed, & that ― 227 ― we are so far to forget the Distinction of Right and wrong as to hold, that to be streight in Politics, which we hold to be crooked in Pri Life. I mean Evading & Dissfiguring the Truth of Serving the Ennemys of our Countrey in order to hurt our Rivals in Power. I do not k whether this may Suggest any thing to you to be either affirmed or denyed in the additional Miscellaneous Remarks†1088 you propos the Subject of your Letters: but this is the way of thinking to which I endeavour to bring my own mind, tho I am not Sensible that in Political Argument I should take the Liberty to Suppose an Antagonist guilty of the Political Vices I have mentioned. As to the Nature & Object of the War although I set out with a resolution not to make any / Panegyrics yet I cannot help saying that you have stated them with Truth & great Energy. We certainly have many difficulties but The Stake is likewise great we may lose it, but it would be as Absurd, in my opinion, to cease Contending for it, because we may lose it; as it would be for man to cease endeavouring to preserve his Life, because it is in Danger. There never was a National Cause more just than our at Present against France & Spain and all their Abettors & tho I trust nothing to this yet I hold it to be a matter of great Importa in the minds of the Partys themselves & of the Bystanders. I am not fond of National Animositys but I feel & indulge the Indigna of the present Case with much Satisfaction. Every well meaning Clergyman ought to Stuff his / Sermon with it on the Approachi Fast Day. And to tell the Americans in Particular how they Were Spared†305 by Providence, while their wishes in Appearance Sincere for the Redress of Grievances, but how they & their Mighty Friends have been Scourged since they rejected the Redres Grievances†1089 to become Traytors to their King. And their Fellow Citizens & Instruments in the Hands of Inveterate Ennemys the Destruction of Both. I am sensible that we must endeavour to take the Offensive in this War & make every Effort to Annoy the Ennemy in ord preserve ourselves. The mere Defensive is always Tardy & Feeble & ineffectual. It was the Constant maxim & Practice of Caesar†1090, whom I have been Studying much, to occupy the whole Attention of the Ennemy, as soon as possible, in finding o what he was / to do; so as to leave them no time to think of any Project for themselves. And this I think we should do without g it out as our Intention: for Talking of which we have already too much often marrs Bussiness. I admire as you do the Talents tha appear in both Houses of Parliament but I wish with all my Heart we could lend the use of them to our Ennemys for a year or t The Object of our Ennemys last years was to have the Superiority in the west Indies & on the Coast of North America & have acted Offensively from the one to The Other as the Season or Other Circumstances required & with the Remainder of the Forces Collected to Strike at this Island. For this object they neglected their own Commerce & they spared ours. But as they ― 228 ― have Failed in their Principal Intention the Secondary / Losses they have had†306 And the Advantages we have had in the Petite Gu will be felt very Sensibly. I cannot guess what their Object will be for next year. But I think that our first concern is at Home to have th Island in a Military Posture far†307 above Insult. A Numerous Army well appointed in the Field And Arms every where in the Hands o People. Many are Averse to the last Circumstance from a Notion that it will make the People Idle & endanger the Peace. And I have so long upon that Hobby Horse that I am perhaps blind to his Defects: But the only People in Europe who are regularly Armed are th most Industrious & the most Peaceable Citizens†1091, and I believe that there is no Power in Europe that can Invade their Countrey without exposing himself to Disgrace & Ridicule. There are many Differences between them & us, I own:but none to make me Suppo that a / Land holder & Father of a Family will become Idle & Riotous upon having a Stand of Arms†1092 in his House, here, any more there. Highly as I rate the Force of our Present Army I should be sorry to risk the Fate of this Kingdom on a Single chance of t Die between them & any Army which an Ennemy Superior at Sea may Land here from France. A People with Arms in their Han contain many Arms & gall an Ennemy with Hostilitys wherever he goes. This Aid would be usefull upon every Supposition & ma Absolutely necessary if to Act offensively we Detach much of our Army & Fleet to a Distance. To Effect this I apprehend that little more would be necessary besides some little Honorary Prize to be Annually shot for† by persons of a certain condition†309 who have Arms of their own. There are besides Ideas respecting the Army & the State which haunt me, & which as / I have no character to lose by uttering things out of my Sphere you shall have with my other Dreams. I wish therefore for some decided way of distinguishing Officers who perform Successful Service. I mean not only some Reward to them which may excite Others by their Example but likewise a way of hastening them up into Situations where such Services are of most Consequence. This can be done only by g one or more Steps to the Officer who is greatly distinguished by Success, for I wish not for many reasons to admit of any Othe Proof of Merit. This it will be said may be hard on Other Officers who are equally Capable but have wanted the opportunitys: If

Officers feel it so, let them Court the oportunitysi & Strive to improve them: This is one great Purpose of the Rule. And if it were Established I imagine that Officers would be as little mortifyed to see another over them for having beat the Ennemy as they no in Seeing officers over / them for having a Commission of an Older Date. This Rule of Seniority†310 which we profess to follow produce nothing in the Army but Purchasing of Commissions & Mediocrity of Character or Patient Service. As for the mere Rew of Service that may be any thing which the Party likes. In the case of ― 229 ― Prevost†1093 for Instance who by repulsing Destaign†1094 at Savanna†1095 has done this Countrey a most Signal Service, let him h almost any thing he will as be made a Baronet & Peer & have an Estate or any thing. I was angry with him for what I thought a prem expedition and Attempt upon Charles Town†1096; But it is to his Success at Savanna I wish to Annex†311 this Reward that The King be understood to Say to every Officer in his Service go & do thou likewise beat†312 the Ennemy. My other Wish is that some Arrangement were thought of to make our Statesmen Warriours & conversely†1097. I see you make some†313 Objection to things being done on the Spur of the Moment: but / alass if things calculated merely for General G are not begun at least, upon the Spur of the occasion that calls for them they will never be done nor attempted at all. What wou you think of a Party of Chess played by six of a Side of whom each professed to know only the moves of one Piece. If ever we are set down again in Peace with any thing like our Old Connection with America I should certainly Venture a Croisade to Obtain an Association of some Leading & fashionable People to send their Sons the Tour of America & the West In instead of France & Italy & to Visit Camps instead of Conversatzionesn and Operas. There is one thing however I am sure of; t our will not to put a Single word of all this, in your Additional Remarks. Nor should I, if I had credit to bring any thing like these about in the Army or among Persons of high Rank†314 ever Say a Word about the Matter untill I had done what I could. It will b well if you dont turn away from every Thought of this / Kind with disgust, as being Visionary & impracticable. This is common en with men of Bussiness, who mistake the Purpose of General Reasonings, which is not to Ascertain what is practicable in any Particular Case, but what ought to be aimed at as far as it is Practicable, a measure which they only who know all the Circumstances of the Case can Assign. I am far from any Hopes that we shall see, as in the best Times of the Roman Republic Head or Heads on the same Shoulders equally qualifyed for the Council, or Senate, The Popular Assembly, The Bar, The Judge Seat, The Camp & the Head of the Army, & indeed Admirably well Qualifyed for all of them: but I am Satisfied it would be a ve easy Matter to Make Military as well as Political Consideration a necessary recommendation to the Council the Cabinet or highe Departments of State, And every man who is to†315 decide in great national Questions perceive with his own Senses the weigh every Circumstance he is to admit in the Scale. On the Subject of our Resources any more than the loss I have mentioned I certainly cannot say any thing that is worth Reading. Our Resources are certainly great & our manner of calling them forth is certainly Fraught with great Present Efficacy & Power what may be the End I know not. It is matter of Conjecture & the Data from which to Conjecture are far scattered ― 230 ― & deeply hid among the Circumstances which are to Limit Check extend or promote the Future Progress of our Wealth. The Politicia who pronounced the downfall of this Countrey from the Pressure of its Debts†1098: forgot that no measure of Debt will ruin a Party w wealth encreases more than his Debts†316 or who is a gainer by the whole adventure in the case of every Debt he contracts. To Effectuate our Ruin it is not necessary that our Debt should encrease; the Diminution of our Funds to Pay it will have the same Effec Nor, to save us, is it necessary that our Debt should deminish the Increase of / our Funds will do as well, & both would certainly do b all. We have, I imagine, great as our Debt is, been gainers upon the Whole Adventure, tho Losers by Particular Parts: by that which laid out for Instance in preserving the Ballance of Power in Europe unless we suppose, that this has saved us from Destruction, an A which must be left out of every Account because it is invaluable. What we gained in East Indies if it could be ensured, would Ballanc hundred Millions: but alass Riches in that Part of the world have Wings. And I most earnestly recommend Plucking them as fast as i consistent with Justice & Prudence. For I see no immediate Resource so great as that. I perhaps do not differ from you materially on the degree of Reliance to be had on contributions raised within the year & some measure Voluntary to meet the Exigencys of Government. The measure is attended with so many Difficulties as to preven being attempted in the ordinary Course of things: but I should be unwilling to have it understood either / by the Ennemys of this Countrey or by the Lenders of Money that is impossible; That they may Urge us indefinitely, that we are ruined when we are dr to this Expedient. The Fact is that great & Prosperous Nations have been driven to this Expedient & have risen from it as with a Principle of Life & resumed their Career with Fresh Vigour. Our Ennemys will never have felt the whole Force of this Countrey t fourth of its People are in Arms & every farthing that can be spared by individuals given to the immediate expence of the War. T own is a state not to be wished for but in computing the Chances of Life we are by no means to neglect or despise this last on which in our case will not fail if the Spirit with which it ought to be taken does not fail first. This Letter is already so long that it ought now certainly to come to an End. From the State of Health in which I began it may / believe it has cost repeated attempts, And I would close it for good & all begging every possible indulgence for the Conte If I were not earnest to know whether I have the Missfortune to differ from you materially on the Subject of a Possible or Eventu Union with Ireland which you mention with some degree of Reprobation†1099. My predilection is in favour of Small States†1100 & Separate Legislatures but I would carry this no farther with respect to the States I love than is consistent with their Safety. It ap to me that as our Rivals in Europe have been advancing the Union of Great Britain First & ― 231 ― next that of the British Islands will be necessary to consolidate the Strength with which we are to withstand them. I therefore conside Union with Ireland as the first great Political Event which some well improved conjuncture may bring about, & which will give us all o Boats / aboard to make us tight for any Storm that may Assail us. I honour the Irish Patriots of our time†317 they have shown that the Effort they have made is a virtuous one for the Relie Prosperity of their Countrey in which I wish them every Possible Degree of Success. I rejoice greatly over this & all the Other Fortunate Events in the Catalogue. I earnestly Pray that every Nerve may be exerted & every Capable & Brave man encourage Since Fortune is disposed to be with us we may put ourselves in the Way of her Favours. I beg my most Sincere Respects to Mrs Eden†1101 Miss Eden†1102 & My fellow Traveller†1103. My whole Seal & two or th more super-numerary members who have no Room on the Seal woud join me if they had the Honour of being known to Her. I with the greatest Respect / Dear Sir / your most Obedient / & most humble Servant / Adam Ferguson

― 232 ―

171. To John Macpherson EUL MS Dc. I. 77 no. 17. Edinburgh 10th Janry 1780 My Dear Friend I have written you the Inclosed Ostensible Letter†1104 as you advised on the Subject of my Brother†1105. If his Case were urgent I should make you Apologies: for I well Remember the Proverb relating to the Willing &c. I have had a Letter from him w these few Days which Disstresses me much. These are unsettled Times, my little Resources part depending on a Lawsuit which Chesterfield not yet determined & part depending on ― 233 ―   Circumstances perhaps not†318 less precarious will not enable me to Assist him Effectually or certainly. Among Other Evils of the times perhaps one will be that of making Such requests as these Appear impertinent.  Fortune seems inclined to favour us, & the Nation is in Condition to make great & I hope successfull Efforts. The Affair o Dutch Ships†1106 will require a Steady hand, nothing to be done but what the Laws of War & our own Defence make necessary this is not the moment to make a Single Concession: we had better be at open War with all the World than Suffer ourselves to betrayed under the Shew of Neutrality or Peace. This Cloud that is gathering in Yorkshire Alarms me more. That County seems forming itself into†319 a Republic, with meetings continued by Adjournement, different departments & an Executive Council. It sh in Appearance be taken very Lightly by Government: but is in reality or may be a very Serious Matter. Countrey Gentlemen tast the Importance they get in Public Assemblies by making Speeches, tasting of Party Applause & receiving the Infection of Party Enthousiasm / rise above all considerations of Reason, of Private Interest or of public Order. Direct Opposition is like a Bellows blow up the Fire. The Bulk of the Countrey Gentlemen throughout England I hope are on the Side of Government & Monarchy. think it is probable that all the Counties as well as Burroughs must Speak upon this Occasion. & I am inclined to think that whe Majority is most inclined to Support Government, the Plan should be not to Fly in the Face of Yorkshire†1107: but by a moderate Address to Parliament express their Zeal to Support the State in this Arduous Situation of the Nation recommending at once Oeconomy & the necessary Supplies. But the best way perhaps of Silencing all murmurs & discontents at Home is by vigorous Successfull Efforts in the War to fill the Gazette &c. I am glad to hear Sr Joshua†1108 has done his Part he will eclipse the rest Gallery / but so much the better. I have not seen Carlisle but will execute your Commands when I do. J. Home is now a househ in this Town well in point of Health & I think recovered all the Effects of his Accident of last year. All this House joins me in mos Affectionate Respects. I am My Dear your most Affectionate humble Servant Adam Ferguson My Brothers Name is Alexander Ferguson Endorsement: No 17 Adam Ferguson Edinr 10 Jan. 1786 ― 234 ―

February 172. From Robert Ferguson NLS MS 3431 f. 191, Lee Papers. Dear Brother I left Sandy hook 23d Decr; and after a tempestuous passage Arived at Mildford haven†1109 23d Janry travelled through S Wales the finest Country my Eyes ever beheld, tarried two days at Bristol with some old aquaentances, and arived here three d ago & with about 200 Pounds in my Pocket. My Friends here advised me to wait on Lord Carlile and Mr Eden, where I was received with Politeness & kindness. Mr E enquired what views I had or what I intended to do. I told him that I had none but retiring to some Country Village and living as Cheap as I could on the little I had left. He desired me to write and Consult you that I might depend on Lord Carlils Intrest and his, I mean not troubling them fu till I hear from you, and wish to be entirely directed by you, I have no complaints to make but the loss of my little Property, nor I any Private Resentment. General Prescot†1110 is here who always treated me with Friendship after I once Approached him, Lieutenant Colonel Innes†1111 who Commanded the Artilery at Rhode Island and under whos Protection I obtained a Passage in the same Ship and the same table with himself is also come home and I belive setts out / Imediatly to Visit his Family at Perth, should you happen see him at Edinburgh I wish you would thank him for his Friendship to me. I am now endeavouring to Cloth myself in a Plain an decent manner under the direction of my worthy old Friend Mr Cargill†1112 at whos house in Lombart Street I now am having as taken no Lodgings. I have little inclination for Steering to the Northward as yett having found traveling by land fatigueing and expensive. ― 235 ―

Affairs in America bore to me but an indiff[e]rent aspect the Winter setting in with great Severity the ground Covered with Snow, ice floatting about in the North and East Rivers, fewell and Lodgings extreamly scarce, Many of the Troops hutted on Yor Statten†1113, and Long Iselands, an expedition going forward of about 7 or 8 thousand men, under the Commander in Chieff an Lord Cornwallace, with a large train of Artilery, their destination supposed to be first for Virginia (where 4 or 5 Sail of D; Estangs Squadron had arived in destress) and afterwards the Carolinas, much may be expected from this Expedition should it take Plac much to be feared from the inclemency of the weather and Tempestuous season of the year &c &c. My Complements to your Family and other Friends, you may direct for me where I am or to the care of William Innes Es Mercht London†1114———I am your Affectionat Brother Robt Fergusson London 4th Febry 1780

173. To William Eden BL Add. MS 34417 f. 36, Auckland Papers. Edinburgh 17 Febry 1780 Dear Sir, I am much Obliged to you for your fifth Letter†1115 & see with great Pleasure the same Tendency as in the former Letters remove the gloomy Colours which Party is throwing upon our National Affairs. I am not learned in the Writings of the Author†1116 to whom you chiefly refer on the Subject of Population. He deserves respect for openly standing forth in what I am perswaded he thinks a publick Cause but being myself no Calculator his numbers appear to me / too Abstruse & his Reasonings too Shallow. I rejoice with you in the Continuance of favourable Events & begin to ― 236 ― flatter myself with hopes from every Quarter. Mr Elliott of New York two Boys†1117 are arrived here & give very pointed accounts of Persons & things at that Place. 21 Febry 1780 I had written so far for some days ago when I was interrupted by†320 a Circumstance which in my Way of Life is enough put off a Letter for a week together. We were under some Uneasiness here about the Event of political Strugles or rather about Effect of a new Species of Government forming in some of The Countys of England†1118. This Cloud however may pass as Oth Clouds have done with a day or two & a Debate. The Account of what has passed confirm this Expectation & I begin to hope th the State / will actually profit by the Labours of Opposition. That†321 Government will be enabled†322 to make some Reforms th might Otherwise be difficult and that our Fleets & our Armys will be employed to find Answers to their Complaints & Accusation had written on, when I began my last I should have†323 given You a Dissertation on the Influence of the Crown & the Supposed Expedience of reduceing it†1119, which you have happily escaped. I mean nevertheless to inclose a few Notes I had taken on th Subject after being somewhat puzled with it. I make no doubt but the Questions in Agitation may have given you thought more Apposite to The Times: but this is all you can expect from this Land of Speculation & Metaphysics. I rejoice to See Lord Carlisles name at another Publick Appointment†1120 & feel the / Temptation to trouble him with my Congratulations as I did formerly, indeed more Strongly, in reading His Lordships Defence of the Commissioners Manifesto†1121 published from his Speech in the House of Lords. My poor Brother†1122 who is disposs[e]ssed in Rhode Island & come home writes me that he took the Liberty to Pay his Respects to you & to Lord Carlisle, And I am much Obliged to you for the Notice you were pleased to take of him. He has aske opinion about the Chance of a Favour or Protection & I am very unable to Advise him, my opportunitys made me feel how muc Government had to do in behalf of their Friends in that Quarter but not their means of doing it. I shall however in any proper wa that may occur rely on your Kindness. I have the Honour to be Dear Sir / your most obedient & most humble Servant Adam Ferguson ― 237 ―

June 174. From James Macpherson NLS MS 16736 f. 10, Saltoun Papers, 1780-3. Address: To Professor Ferguson, Edinburgh. The key to understanding this and the following letters of MS 16736 is in the 'Report upon the Circumstances of the cont Election, in which Maj-Gen. Fletcher Campbell was engaged in the year 1780', by Andrew Stuart, printed below as Appendix J. letters concern the attempt by John Home, Ferguson and James Macpherson to get George Dempster out of Perth Burghs in fa of Gen. Fletcher Campbell. Date of the MS as in the 'Report'. London [10 June 1780] My dear Sir The decisive measure of Wednesday has, in a manner, extinguished the Revolt†1123. Every thing is quiet; tho' the same military appearances are still kept up. A Camp in Hyde Park, one in St James's Park. The bridges occupied with troops; the prin Streets secured; a detachment in St Paul's——-one in the Exchange &c, and patroles passing and repassing to every post. The people, who had great reason to be terrified, are full of gratitude to the military; and, under their protection, are arming themselv every district

― 238 ― of the town. Ld George was conveyed, late last night, to the Tower; and New discoveries are hourly made. A proclamation is issued, pardons and rewards, for discoveries; a special commission is issuing and the trials will come on, early in the week. Not a syllable o foreign news. The minds of mankind are entirely taken up, by this new occurrence. Now to business——-I was, this morning, with R....†1124. He wishes to have the & Perth &c out of Ds†1125 hands. The Bs are five..... Five hundred†324 to each & of three, which & makes a Majy†1127. One†325 or two†326 hundred to each of the delega The two principal ones†327†1128 take nothing. They only wish for a friend of R's†1129 and that friend to be a countryman. The mode is this: let a clever†3270 fellow, a man of & business to go to the spot, or take some method of sounding them They are ready to treat——-R.†1130 thinks our friend the Col.†1131 who left us, t'other day, the fittest man possible. The thing is certain, by common, but able management. Let it be set about immediately———before D.†1132 turns his face to the North Pole......†1133. There is no straw there to make bricks with†328. Verbum sat——-†1134. If theC—-l†1135 is not gone to Ireland, he explain to you any difficulties, that may appear, in the above. The subject is obscure. An exertion in this bussiness will be highly pleasing here.   June 10th 

J. M. 

Endorsed: No 1, 10 June '80 ― 239 ―

175. To [John Macpherson] NLS MS 1583 f. 108. The letter is apparently a copy of the original. Edinr 12th of June 1780 My Dear Friend I have written by this Post to the Lord Advocate†1136 in order to bind myself in obligations for whatever he may do at you request. He has many qualitys fitting him to be a considerable Man, Temper, Perseverance, Resolution. And, what is of most consequence is felt by his friends as a Man who will not desert them nor trifle with his connextion. He has likewise shown a disposition to carry the opinion of Respectable People along with him and as Matters now stand if he does not appear to run to fast may securely outstrip his competitors. This Town has been long thought of consequence, my opinion is that the way to gain it is not to make direct applications but to show the / possession of power and consideration at London. If your Riots†1137 are not over my nostrum is suspending the Habeas Corpus act that Idle people And Madmen may be l up till the Sober. The law is slow and will not make effectual examples. Military execution in the streets would be dreadful and w introduce only the start of order that prevails at Constantinople; the consequence of systematic or repeated riots near the vitals Government are such that I think the Habeas Corpus should be suspended as often as a Riot is continued or repeated after 24 hours. But this not appearing to wiser heads makes me doubt of the propriety of it. yours affectly Adam Ferguson John MacPherson Endorsement: Professor Ferguson to Sir John MacPherson respecting the character of the Late Lord Melville in 1780 ― 240 ―

176. To the Earl of Stanhope Kent Archives file U 1590 C 15. Transcribed from a photocopy of the original. SV 278 (1990), pp. 458-90. Edinburgh 12th June 1780 My Lord I have a few Posts ago received the Copy of an Indenture or Grant executed by the Earl of Chesterfield in my Favours o Annuity of £200 during our joint Lives. As I have in this matter, from the beginning of any Dispute concerning it, considered myself as a Trustee for my Family & at liberty to obey any Impulse of sentiment that might arise in my mind I followed entirely the Judgement of Persons whose Aut might be Sufficient to Justify me, And am happy to find the matter come into such a State, as to require my / Releasing your Lordship fully of any Engagements to me, as Guardian to the Earl of Chesterfield. Your Lordships Letter dated†329 at Paris on the 6th of April 1774†1138 has been some time in The Hands of my Agent at London†1139 who has Direction to return it in the same Cover with this. I shall be happy to enjoy the Continuance of your Lordships favourable opinion & have the Honour to be with the most affectionate wishes for the wellfare of your Family. My Lord / your Lordships / most Obliged & most / Obedient Humble Servant Adam Ferguson

― 241 ―

177. From James Macpherson NLS MS 16736 f. 14. Address: No 2 Mr Professor Ferguson, Edinburgh. [London] My Dear Sir I have received your letter†1140 and have seen Mr R.†1141 frequently. He desired me to inform you, that he & should writ St. Mc——-†1142 and that T.†1143 shall write to O.†1144 in the Parliament Close. But you know his hurry; and that may not happ I urge and see it done. You may depend upon both. As to the principal people, in the two principal places†1145, the person, who gave the scent— and who perhaps betrayed it, is gone to Scotland. We shall endeavour to enlighten you, on that ground, better than your friends here. We have every inclination; and where you can find we can aid, we shall assist, in the fulness of time. Not a syllable of ne Every thing quiet. O————†1146 anihilated. But Tua†330†1147 shabby as usual; Fer————-n†1148 will explain Tua†331. I am m faithfully yours J. M.   June 29th 1780 

J. Home†1149 

Endorsed: No 2 29 June '80 ― 242 ―

July 178. From James Macpherson NLS MS 16736 f. 16. Correspondent as from Stuart's 'Report' and contents. Address: Professor Ferguson Edinburgh. [London] July 8th 1780 I received your letter; and have seen our friend†1150, my neighbour. Letters for leave to C.C.†1151 will be sent off, to nigh The Letters to all those you mentioned, and in the manner you mentioned, will meet him, on his arrival in Scotland.   My neighbour recommends to you to gain, on any terms, the three poor 

ones†1152. The rich and independent†1153 will be gained in another way. Places may be promised and th will be given to such as chuse that line. In short every thing we can do, shall be done. This I am authorize to write you...... He thinks five hundred to each of the poor†332 and a douceur†333 to the D——l—— gates†1154. 

Don't stand upon triffles. The business has been already so well explained, that one may be understood, through the abo hints. As the ground is now laid, we may trust the rest to the judgement and activity of the concerned. No time should be lost; a opportunity must be taken by the forelock. No news of any consequence. Endorsed: N 3, 8th July 80

179. From James Macpherson NLS MS 16736 f. 18. Address: Professor Ferguson Edinburgh†334. [London] Saturday July 14th 1780 My dear Sir This goes to you, by express, carrying such letters as could be immediately written. The leave for C.C.†1155 was sent off day sevenight; and you may ― 243 ― expect him soon in Scotland. In the mean time, you are to observe what follows. C——l M——y†1156 came to our friend, my neighbour†1157, asking the Coun-tenance and aid of Government, for his Brot Capt. M——-†1158, who had some intention to start for the same place. But my neighbour told him, that Government were alrea engaged to C——-l C....†1159. This circumstance will render it absolutely necessary for Col. C's friends to declare him immediate My neighbour recommends it to you, to put your foot instantly into a post-chaise; and to wait upon the Duke of Athol†1160; to te your friend's intentions and solicit his Grace's interest. This will preclude any after reflection, that you started without his Grace's knowledge or concurrence. Having waited upon the Duke, go there and deliver the letters; and take every other vigorous and immediate step your better judgement and local knowledge will suggest. We, on our part, will do every thing, when you shall po out where we can be useful. yours in great Haste J. M. Endorsement: No 4, 14 July '80

180. To James Macpherson NLS MS 16736 f. 22. Address: To James McPherson Esqr, Manchester Buildings†1161, London. [Edinburgh] Thursday 20th July 1780 My Dear Sir your Express†1162 was Received†335. In Consequence of it, I have been with the Duke of Atholl. Told him I was to do wh Coll. C:†1163 was to have done himself ― 244 ― in case he could have got back from Ireland by his Time. & that I had in charge to make this Intimation if my Friend was detained in Countrey beyond the time at which he meant to make it himself. That he was expected every Hour in this Countrey & would then ce pay his Respects with such Recommendations as might encourage him to hope for Countenance & Support. That he had some time Spring Consulted / his Friends in Government on a different Object & had this Recommended to him that his Friends in that Quarter therefore would probably think themselves the more Indispensibly called upon to support him†336 that this attempt was their own Suggestion——-The Answer was that He had not fully considered what Part he should take in the Elections of that District, or if any That his Family however had an Interest there & he must Attend to the means of Supporting it. That he must deferr Coming to any fi Resolution till the Arrival of Col M.†1164 who was Expected from London in a few Days. I told him that no Other or more Decisive Answer could be immediatly Expected. The Day & the Evening passed in much Hospitality & Politeness on the Part of his G†1165: I / set out Early next morning for this Place. Pray send us the Remainder of our Letters to Ld Kinoul†1166 &c Lord Gray†337†1167. And now I think one may with propr be written to the Duke of Athol. The Others are Delivered. I met Ld Privy Seal†1168 at Perth, he on his Way to Bute, & I to Dunkeld†1169, he is over & ab his Respect to the Recommendation friendly to Ld Miltons Family. General Skene†1170 I have seen he is a Man of Influence in one Burrough & puts his hand to the work Cordially & Willin The Circumstance we Anxiously wish for is the Arrival of the Principal†1171. For in such Matters the great & needful operations be performed only by the Principal. You may believe that all your Letters have been understood Tua†338†1172 not excepted. Yours most Sincerely & Affectionately &c Jas Mc Pherson Esqr Endorsement (in Macpherson's Handwriting): Professor Ferguson July 20th 1780 ― 245 ―

181. From [James Macpherson] NLS MS 16736 f. 24. Correspondent from provenance and contents. Address: Doctor Ferguson, Edinburgh. [London] July 27th 1780 My dear Sir I received your letter Tuath†1173 having refused an office lately to Ld G———-y†1174, no letter can be written to his Lords What seems a little strange, I can find none in Office, that is personally acquainted with Ld Kinnoul; but I have taken measures, obtaining a recommendation from Lord Mansfield...... The secret history of the Athol business is this: Capt. Murray is only press unwillingly into the service; and he only wishes for a decent expence to decline altogether. A kind of half promise of future supp from his friends would, it is thought here, be sufficient. The Lord Privy Seal†1175 has answered the letter, sent by the Express, i very best manner. Mr Paterson†1176 has done the same; and he is hard at work for you. A letter will be immediately written to t Lord Advocate†1177 to co-operate with you; and this is all, I can mention at present. I hope our friend†1178, if no strange neglec happened at Dublin, relative to his leave of absence, is, by this time, among you.———- I forgot to write to him, when the leave sent off; but he must have had my letter, in the end of the last week. I am, most sincerely yours &c &c Endorsed: No 6 27 July, James MacPherson ― 246 ―

August 182. To [James Macpherson] NLS MS 16736 f. 27, Saltoun Papers. No address. The letter is unsigned. Correspondent from Ferguson's handwriting, contents, endorsement and provenance of the MS. [Edinburgh] 6 August 1780 My Dear Sir, Our Friend Cl†1179 having made part of his Tour will inform you by this Express of the Particulars. I wrote you by succes Posts last week what occurred here. You will judge how far the matter can be carryed with any Credit of And†1180 or Advantage the private Party.

At C.†1181 General Skenes Friends have acquitted themselves in a Manner that Deserves the Protection of G.†1182. At S A.†1183 no encouragement. At D—†1184 the Whole decided against us And in this the adherents of D:†1185 & of the D of A†1186 are probably Agreed At P:†1187—Leading men by our accounts not Engaged: but Letters to Neighbouring Gentlemen / will not be Sufficient, & will consider in what manner & through what Channel the Patronage of G.†1188 & the Respect that is due to it can be employed As to the L—A—†1189 who is supposed to speak the language of Administration is Silent this Bussiness becomes Proportionally Difficult. Is there any considerable thing in Dependence that can be given through the Proper Channel. If P—†1190 with C—†1191 could be Secured then CC†1192 could afford to Strugle hard for a 3d & do as much as he ever meant to do for the whole Object. But without this the affair seems Desperate and a handsome Retreat is all that can be Effecte for the Credit of A—†1193 as well as his own. D—†1194 is exceedingly Popular. Every man of us disposed to wish him / personnally well. It is painful to be against him any Other Idea than that his Seat must be disposed ofa to some body else if not to us. Pray Answer by express and with as little loss of Time as circumstances will Allow. Endorsed: Professor Ferguson August 6th:1780 ― 247 ―

183. From [James Macpherson] NLS MS 16736 f. 31, Saltoun Papers. Correspondent as from Stuart's 'Report'. Address: Professor Ferguson, Edinburgh. [London] August 9th 1780 My dear Sir I received both your letters; and immediately applied. Lord Sandwich†1195 is out of town; as soon as he returns, which w in a day or two, this letter to Purei†339†1196 will be sent. Mr Drummond†1197 will, at the same time, write to Provost Nairne†1198 Assurances are given to me that every place vacant, or to be vacant, in any or all the Cities†340 will be given to C.C.'s†1199 recommendation, and to his only†341. This matter is fixed; and assurances may be accordingly given. Blank commissions, or warrants, are out of rule and are, therefore, out of the Question. We knew, before hand, of the Lord Advocate's†1200 predilections; but as he cannot be a friend, w have reason to think he will not be an enemy. An Express, as you mention, will, very probably, be sent with the letters. Mr Harley's†1201 letter, or answer, is not yet arrived; as he is in Herefordshire——yours &c &c &c Endorsed: No 7 9 August 1780 ― 248 ―

184. From James Macpherson NLS MS 16736 f. 33, Saltoun Papers. Address: Professor Ferguson, Edinburgh, James MacPherson. [London] My dear Sir, I received your Express†1202, late last night, upon my return from an Expedition, to the Country. We†342 do not think the business, yet†343 quite desperate. An Express with letters to the Adv———te†1203, C———l Mur———y†1204, &c will be sent t you, some time to-morrow. Care must be taken by Mr F———n†1205, that it may come directly to your hands. It will be directed you. When the battle becomes desperate———but not till then———we†344 shall make the best retreat we can. We shall ende to secure you here†345; if we cannot effectually serve you there†346. I am, very much in haste, My dear Sir yours &c &c &c August 11th 1780 To Colonel Campbell P.†1206 is, what I always suspected him to be a———S†1207: Why don't you send an Express to Pr——S——l†1208 for h immediate interference? Endorsed: No 10, 11 August 1780 ― 249 ―

185. James Macpherson to Colonel Fletcher NLS MS 16736 f. 37, Saltoun Papers. Correspondent from contents, provenance of the MS and from 'Report'. [London] My Dear Sir, I thought you should have heard from me, long ago. But arrangements with Tua-Boreas†1209 were necessary. To-morrow told, an Express will be sent you; that will decide the fate of the business; at least your resolutions.

We shall neglect to do here†347 what you may fail in there†348; but you must exert yourselves with spirit, as this is a favo point. The inclosed may, perhaps, come too late; but let them not lie on your hands. I am very much hurried; and the last bell†1 quitting the Street. Yours very affectionally &c &c &c August 20th 1780 Endorsed: No 9, 20 August 1780 ― 250 ―

186. To John Macpherson. EUL MS Dc. I. 77 no. 18. Edinr 24th August 1780 My Dear Sir I received a Packet last night on the Cover of which there were a few Words from you. As to the Bussiness of the Packet, I should write to our Friend†1211 : but the Principal Party†1212 & Jn H-†1213 being abs their latest Intelligence from the Countrey being unknown to me I remain in Suspence. How matters Stood or Appeared by the Tuesdays Post I believe they wrote. When I hear farther I will write fully. I saw the Lord Advocate†1214 soon after my last to you. He told me there had been a Mistake in the Warrant for a Land Waiter†1215 Vice Gifford†349†1216. That he had returned the Warrant, probably to Mr Robinson through whose hands it / had com him. That he wrote to Mr Robinson his wishes in filling up the Landwaiters Place were for Mr Ferguson for whom Mr McPherson asked the Place in his Name: but as they are very much Intent in Plying every Engine to direct the next Elections here, if they w Send down a Blank warrant he would endeavour to make the best Political Use of it or if nothing material could be done in that he would fill up with the Name of Mr Ferguson to whom he wished and originally intended to give it, The Blank Warrant being o Rule. They probably deferr the Appointment untill it appear what use may be made of it. The Lord Advocate is much occupied since the Court of Session broke up & has been in the Country. I have been confin some Days with a Cold that affected / my Eyes: but the Inflammation is much abated & I will endeavour to See him in a day or I have perfect Confidence that he means me kindly in this Bussiness†1217 & acquiesce very chearfully in the cause of Hesitation am well aware of your probable occupations at this Time. The News Papers set your Friends agog by sending you to the Supre Council in Bengal. Whatever be the Truth I hope it will be what you like: but do not pretend to Judge. Can you procure me a co the Code of Indian Law which Mr Hastings†1218 had procured to be Compiled & Translated†1219. Johnstone had sent me a Cop Jn Home but he has lost it & it is not to be bought. All the Congregation here join me in most affectionate Complts. And I am most Sincerely yours &c Adam Ferguson Endorsement: Dr Ferguson about a Land-Waiter 24th 80 

― 251 ―

187. From James Macpherson NLS MS 16736 f. 44, Saltoun Papers. Correspondent and date as from Stuart's 'Report' and endorsement. Address: Prof Ferguson, Edinburgh. [25 August 1780]†1220 My dear Sir, Go directly to your post. Death may come, like a thief in the night. Be expeditious. The long, long looked for Express, I a told, will be sent tomorrow. I hope the letters sent had their Effect. Go directly to your post: the time of Attack presses. Verbum ———†1221 Friday Evening Colonel Campbell Endorsement: No 12 Friday Evening ― 252 ―

188. James Macpherson to Colonel Fletcher Campbell NLS MS 16736 fo. 4. According to Stuart's 'Report', 'on Aug. 28th Mr MacPherson wrote to Colonel Fletcher Campbell, including letters to various persons from Mr Robinson'. The manuscript is in Ferguson's handwriting, apparently a copy of the or made out for Colonel Fletcher Campbell. Sionhill†1222 Monday Augt 28th 1780 My Dear Sir,

By this conveyance, you will have all the letters, asked and promised. I trust, the line I wrote you, on Saturday Evening†1 has already been†350 sent you, to your post. Every exertion, on your part, must be made. One form you had before, from G. Sk.†1224; another, I hope, is procured for you, by the letter to C. N.———ne†1225. Only one other is to be obtained; and surely, one fortress is not impregnable, if you turn upon it, all your weight of metal. Nothing on this side has been omitted; arrange you troops, as you are upon the very eve of battle. This will scarcely reach you, when the mine shall†351 be sprung here. I have wr to you so often and so fully, that you will be able to gather meanings, from mere hints. With every wish for your Success, I am sincerely yours &c &c &c Take care to seal all Mr R's†1226 letters, before you deliver them. Let the letters to D. of A.†1227 and Colonel M———y†1 be immediately delivered. Col. Flr Campbell Endorsed: Colonel Fletcher Campbell No 10, 28th August 1780 ― 253 ―

189. From James Macpherson NLS MS 16736 f. 42, Saltoun Papers. Correspondent as in Stuart's 'Report'†1229. [London] My Dear Sir Since I wrote you this morning, by Express†1230, I received a very discouraging letter from our friend, the C———l†1231. know his character so well, that he will fall in the last Ditch. Time pressed Unexpectedly; and I much regret, that decisive power relative to a situation here†1232, have not been sent. An Express may come too late; yet it may be ventured. Cannot three little fellows†1233, beat these two overgrown rascals†1234, that have been so saucy. I am much hurried; and the last bell†1235, is in t street. yours &c August 28th 11 at night Endorsed: No 11 28th August 1780 ― 254 ―

September 190. To James Macpherson NLS MS 16736 f. 46, Saltoun Papers. Correspondent from contents and endorsement. Address: To James McPherson Es Manchester Buildings, London. Edr 1st September 1780 My Dear Sir The Express†1236 to CC†1237 arrived & has been delivered to him this Morning. You should have heard from me very ful Post or two ago if I had not supposed you Sufficiently informed by Letters which I knew were written by Our Friends CC & J: M:†1238 relating to the Declaration of P:†1239 against us; a very important Emergence in the Progress of our Affairs. We had then almost lost Heart:but the Partizans employed elsewhere made favourable Reports particularly from St. A.†12 which Revived our Hopes & Induced CC to hasten a second time to F———†1241. His Antagonist†1242 being there, & certain Persons / being engaged in his Company, prevented any Decisive Conversation, at That Time, tho Overtures were made, Suppo Sufficient, to prevent any Actual Engagements against us, untill the Bussiness could be farther Adjusted. Letters however from thence, received this Morning, represent the Vote of that Town as engaged against us. A Declaration of the Council Signed by the Provost & the two Bailies to that Purpose is actually given in Writing: But as i been said of this Place that the People there are open to Conviction to the Last: a Tryal will be made, more, to Satisfy, that the utmost has been done; than from any real hopes of Success. It appears now that the Encouragement conveyed to you as from principal B—————s†1243 was altogether without Foundation. The Report of it may have Piqued them to declare themselves / Otherwise. St. A:†1244: has been gained not by the Influence of Coll. Nairne who has till very lately avoided CC & his Friends b a very Active Friend and some Expence which had produced the Effect before the Letter to Nairne Arrived. That to Ld Kinnoul w Instantly sent as was that likewise to Mr Fothuringham of Purie†1245 but, as I now believe, all too late, as well those which are received & forwarded this Morning. Whatever farther CC may do here for the Credit of Ad-n†1246 or his own The time is come w his Hopes of being Elected must come intirely from your Quarter of the World. And I most Earnestly Exhort you to fix without D the Alternative on which he proceeded as necessary to justify his Expence; save his Credit upon a dissappointment here, & ena him to Patronize the Friends of Govt. & his own in these B————s†1247. I am well perswaded that Governt will find in him a v Respectable Friend & able Support. Yours most Affectionately &c Endorsed: Professor Ferguson, Septr 1st 1780 ― 255 ―

191. From James Macpherson

NLS MS 16736, f. 50. Address: Professor Ferguson, Edinburgh. This letter was originally addressed to Colonel Campbell (see Stuart's 'Report', Appendix J), and this is, apparently, a copy for Ferguson. But Stuart, correcting his own text, in the 'Inventory of Letters', last page of his 'Report', lists it as letter from James Macpherson to Professor Ferguson. To Col. C. [London] Sept. 2d 1780 Sat. 11 at night My dear Sir I received both your letters†1248, at once; but I have not an opportunity of communicating their contents, before the post out. You have two†1249 gain the third†1250, at any rate. We shall snub†352 the two rebellious†1251, opulent gentry; and give all t crumbs, that fall from the table to the poor†1252. Of this assure them. We have long known our friends there have proved false. Perhaps, they have acted imprudently, as well as ingenerously. Don't, my dear friend, desert your post; but it ought to have bee preconcerted, to empower†353) me here. You may depend upon every thing, on my part; for I never sleep, on a friend's busines am more hurried, than I ever thought to have been——- on other men's affairs. You know, by this time, that my prophecy has b fulfilled. The post just sets out. Remember me to friends——-push matters——and let the event be what it will. J. M. Endorsed: No 13, 2d Septemr ― 256 ―

192. From James Macpherson NLS MS 16736 f. 52, Saltoun Papers. Address: Professor Ferguson, Edinburgh. [London] Tuesday evening Sept 5th [1780] To Mr Fern & CC†1253 My dear friends, I have received all your letters. Every thing you wish will be done here; but, perhaps, only when it is too late. You shall h the letters, the promises, and the performances, wanted. But considering our excessive hurry——our forgetfulness & and our—— not know what——you must not expect——nor be disappointed. I shall do every thing, in my power. For God's sake don't deser your ground——Let prudence for once give way to Spirit. I have lines in my head——but will not bind myself, for futurity...... Ma very many other affairs of the same kind demand attention; and, if that attention depended entirely upon your humble servant, t would have, long since, been brought to bear. I flatter my self you will have a gov. t express to-morrow. We are sensible we hav been deceived by Sc——Cs†1254. But all men are liable to deception........ I shall write to-morrow. Keep up your Spirits——-I could say to each of you tu ne ced[e] malis†354†1255. J. M. I received all your letters down to the 1st. I have not had a line from J. H.†1256 these two months. Had he been here, I c have placed him——I know where——perhaps, he would not like it. J. M. John†1257 is at Crecklade†1258 ― 257 ―

November 193. To James Chalmer Pierpont Morgan Library. Transcribed from a microfilm of the original. Correspondent from contents and provenance of the Edr 10th Novr 1780 Dear Sir In looking over Lord Chesterfields deed of settlement I find that £100 for the last half year†355 was due on the 29th of September last. If you have not made application for Payment of it, I beg that you will without Delay. Running more into Arrears be inconvenient to his Lordship as well as to me & make him feel the inconvenience of this Bussiness more as it may expose m the loss of the Whole. I waited some time to pick up a Frank†1259 but it is not material as all these Expences must necessarily upon me. I am Dear Sir your most obedient & most humble Servant Adam Ferguson ― 258 ―

― 259 ―



© Copyright 1989-2020 InteLex. All Rights Reserved. InteLex, NLX and PAST MASTERS are trademarks of InteLex Corporation.







All Collections > The Correspondence Of Adam Ferguson > The Correspondence Of Adam Ferguson. Volume 1 > Endmatter




The Correspondence of Adam Ferguson The Correspondence of Adam Ferguson. Volume 1

Export A Citation View



Hide Main Text Just This Volume hide table of contents

The Correspondence of Adam Ferguson. Volume 1


Jump to page:



 Collapse All | Expand All   




The Correspondence Of Adam Ferguson

Textual Footnotes


Endmatter     Textual Footnotes     Footnotes To The Text

†1 Inserted above the line †2 One illegible word is crossed out. †3 The words 'he replyed' are inserted above the line, between 'reason' and 'that'. †4 Reading conjectural, the MS is apparently cut. †5 the word 'the' occurs twice in MS. †6 The MS appears cut; reading of the word 'sons' is conjectural. †7 Reading of the word 'almost' is conjectural, the MS appears in part cut away. †8 One illegible word. †9 This word occurs twice in MS. †10 The last four words are written in the right margin of the page, low down. †11 One illegible word is crossed out. †12 The word Monsr occurs twice in MS. †13 This word is underlined in MS. †14 As in MS. †15 As in MS. †16 MS reads 'begun'. †17 This word is inserted above the line. †18 One illegible word. †19 Brackets as in MS. †20 The last thirteen words are inserted above the line; the words 'some time longer' are crossed out. †21 The words 'a little' are inserted above the line. †22 The word 'And' is crossed out. †23 The last four words are inserted above the line. †24 Some illegible words. †25 One illegible word. †26 Idem. †27 The words 'to Brittain' are crossed out. †28 The word 'it' occurs twice in MS. †29 MS reads 'onee'.

Go to next volu

†30 One illegible word is crossed out. †31 Reading conjectural †32 Replaces the word 'advantage', crossed out. †33 This word is inserted above the line. †34 One illegible word is crossed out. †35 Inserted above the line. †36 The last two words are inserted above the line. †37 The last two words are inserted above the line. †38 The last three words are inserted above the line, and replace 'by whom', crossed out. †39 Inserted above the line. †40 Some illegible words are crossed out. †41 After the word 'Chevert' the MS is cut, and three lines are missing. †42 MS torn. †43 MS torn. †44 Reading conjectural only. †45 MS torn. †46 Inserted above the line. †47 Idem. †48 MS reads 'Tournaline'. †49 The word 'of' is erased in MS. †50 Inserted above the line. †51 One illegible word is crossed out. †52 Inserted above the line. †53 Inserted above the line. †54 MS cut. †55 MS torn; one illegible word. †56 This word is inserted above the line. †57 Inserted above the line. †58 Idem. †5700 The last three words are inserted above the line. †5800 Inserted above the line. †59 In small initial in MS. †60 Inserted above the line. †61 The word 'have' is crossed out. †62 Occurs twice in MS, the second time being crossed out. †63 The word 'Lord' is crossed out in MS. †64 As in Records. †65 Inserted above the line. †66 Inserted above the line. †67 'Clos', or 'closs', Scots for 'close'. †68 Inserted to facilitate the sense. †69 Inserted above the line. †70 One illegible word is crossed out.

†71 Idem. †72 The last four words are inserted above the line. †73 The word 'Book' is written above the line, and replaces one illegible word crossed out. †74 Replaces one illegible word crossed out. †75 One illegible word is crossed out. †76 Idem. †77 The last five words are written above the line, and replace the words 'voted for it', which are crossed out; the word 'h occurs twice in MS. †78 Written above the line. †79 Written above the line, replaces the word 'generally', crossed out. †80 The last two words are written above the line. †81 Written above the line. †82 The last three words are written above the line. †83 Written above the line. †84 The last two words are inserted above the line. †85 Inserted above the line. †86 One illegible word is crossed out. †87 The words 'by the importunity of friends' are underlined by Hume in original ink, while the words 'to think of continuin history for two or three Reigns more' are underlined by an unknown person in pencil, not contemporary with the original (this information has been supplied by J. B. Bird, Librarian). †88 One illegible word is crossed out. †89 Idem. †90 Idem. †91 Reading conjectural. †92 Inserted above the line. †93 The last three words are inserted above the line. †94 The last two words are inserted above the line. †95 Idem. †96 The word 'it' is inserted above the line. †97 The last two words are inserted above the line. †98 The word 'our' appears underlined in MS. †99 Replaces one illegible word crossed out. †100 The last six words replace the words 'these objects'. †101 Reading conjectural only. †102 Inserted above the line. †103 The last fifteen words are inserted above the line, and replace two illegible words crossed out. †104 The words 'of it' are inserted above the line. †105 The words 'Mr Walpole' are inserted above the line. †106 Replaces the word 'their'. †107 One illegible word. †108 Inserted above the line. †109 Reading conjectural only. †110 The word 'that' is crossed out. †111 Inserted above the line. †112 The last three words are inserted above the line.

†113 MS reads 'it'. †114 Reading conjectural only. †115 Inserted above the line. †116 Replaces the word 'differ', crossed out. †117 The last eight words are inserted above the line. †118 The words 'is' and 'which' are inserted above the line. †119 Idem. †120 Idem. †121 Idem. †122 Idem. †123 The words 'when it is in their' are crossed out. †124 Inserted above the line. †125 The last three words are inserted above the line. †126 Inserted above the line. †127 Idem. †128 The last six words are inserted above the line. †129 Inserted above the line. †130 The word 'right' is crossed out in MS. †131 One illegible word. †132 The last two words are inserted above the line. †133 The word 'such' is crossed out. †134 Reading conjectual. †135 Written in small initial. †136 The last two words are inserted above the line. †137 The words 'the oppositions' are inserted above the line, and replace the word 'they'. †138 Reading conjectural only. †139 The word 'us' is inserted above the line and replaces the word 'you'. †140 Inserted above the line. †141 The word 'and' is inserted above the line and replaces the word 'means', crossed out. †142 Inserted above the line. †143 The last two words are inserted above the line. †144 Inserted above the line, to replace one illegible word crossed out. †145 Reading conjectural. †146 The word 'countrey' occurs twice in MS, but the second time it is crossed out. †147 Occurs twice in MS. †148 The word 'itself' is inserted above the line. †149 Reading of the last two words conjectural only. †150 Reading conjectural only. †151 MS torn; one or more words are missing. †152 Idem. †153 Idem. †154 One line is torn and illegible. †155 The word 'Grafton' is inserted above the line, clearly by Macpherson. This apparently proves that the letters of Fergu to him were revised, endorsed, and probably enumerated by Macpherson himself.

†156 Written in the margin. †157 The reading of the last two words is conjectural, the MS being torn. †158 MS torn, one line is illegible. †159 MS torn; inserted to facilitate the sense. †160 MS torn, some illegible words. †161 Inserted above the line. †162 The last two words replace the word 'have', crossed out. †163 One illegible word is crossed out. †164 Occurs twice in MS. †165 As in MS. †166 MS torn. †167 Idem. †168 Idem. †169 Idem. †170 The last part of the MS is damaged. †171 The last three words replace the words 'fall to the ground', crossed out. †172 The last eleven words are underlined in MS, with the same ink, according to the librarian. †173 The word 'because' is crossed out. †174 The words 'Loix de Contrainte' and 'Loix de choix' are underlined in MS, with the same ink, according to the librarian †175 The last two words are underlined in MS. †176 the words 'was not' are crossed out. †177 Inserted above the line. †178 The last two words are underlined in MS. †179 In MS the word 'Vie' is spelled 'View', but the 'w' is faint. †180 MS torn. †181 MS cut; inserted to facilitate the sense. †182 [Missing footnote text] †183 MS torn, one word is missing. †184 MS torn, one word is cut away. †185 Inserted above the line. †186 Idem. †187 Idem. †188 MS torn, one word is missing. †189 Two words are crossed out. †190 As in MS. †191 Reading conjectural. †192 MS torn; reading conjectural. †193 The MS is torn; probably the word 'able' has been cut away. †194 Inserted above the line. †195 Inserted to facilitate the sense. †196 MS torn; one word is missing. †197 MS torn; one or more words are missing. †198 MS torn; the reading of the last two words is conjectural only.

†199 Inserted above the line. †200 Idem. †201 Occurs twice in the original. †202 Inserted above the line. †203 Underlined in MS. †204 Replaces the word 'should', crossed out. †205 Inserted to facilitate the sense. †206 Replaces 'of', crossed out. †207 The last three words are inserted above the line. †208 The word 'days' is inserted above the line. †209 These words are underlined in the original. †210 The word 'size' is inserted above the line. †211 The last two words are crossed out with a stroke. †212 Inserted above the line, in a different ink. †213 he word 'today' is crossed out, and above it has been rewritten the word 'to day'. †214 The word 'one' is underlined in MS. †215 The word 'another' is underlined in MS. †216 Inserted above the line. †217 The word 'is' is inserted above the line. †218 The words 'here soon' are underlined in MS. †219 From the words 'I am sorry' all the lines are crossed out, but legible. †220 MS cut. †221 The word 'not' is written above the word 'was'. †222 One illegible word. †223 Inserted above the line, replaces one illegible word crossed out. †224 One illegible word. †225 Idem. †226 Idem. †227 The word 'covering' occurs twice in MS, the first time being crossed out. †228 Reading conjectural only. †229 One illegible word. †230 Reading conjectural only. †231 Idem. †232 Two illegible words. †233 Reading conjectural only. †234 Inserted above the line. †235 Inserted to facilitate the sense. †236 Inserted above the line. †237 The words from 'I' to 'Lordship' are underlined in MS. †238 The words from 'That' to 'Stipulated' are underlined in MS. †239 The words from 'that' to 'present' are underlined in MS. †240 The words enclosed in brackets are an interpolation by the writer of the Chancery Bill (as from SV, p. 455). †241 Small initial in MS.

†242 The words appear to be underlined in MS. †243 The words appear to be underlined in MS. †244 The words appear to be underlined in MS. †245 The words appear to be underlined in MS. †246 The word 'the' is crossed out. †247 This word is inserted above the line. †248 The word 'be' is inserted above the line. †249 Reading conjectural. †250 The last three words appear underlined in the MS. †251 One illegible word is crossed out. †252 Inserted above the line. †253 The words 'that Escape' are crossed out. †254 Reading conjectural, MS torn. †255 The last two words are written above the line. †256 One illegible word. †257 Inserted in left margin, after the word 'without'. †258 Inserted above the line, between the words 'much' and 'easily'. †259 This word appears to be underlined in MS. †260 Idem. †261 The last four words are in a different handwriting. †262 Probably 'power' was intended. †263 Probably 'must' was intended. †264 One word is crossed out. †265 Reading conjectural only. †266 The reading of the last two words is conjectural. †267 MS torn; inserted to facilitate the sense. †2670 Written in a different ink, although apparently in Ferguson's handwriting. †2671 Inserted above the word 'appointments'. †2672 Replaces the word 'rather', crossed out. †2673 Replaces one illegible word, (apparently 'Home'), crossed out, and is written in the same ink as the words in n. a. †2674 The last three words are inserted above the line, after the words 'intimating that he'. †2675 Inserted above the line, replacing the word 'being'. †2676 Inserted above the line, replacing the word 'packets', crossed out †268 The last sentence is written on the left side of the page. †269 The word 'write' is inserted above the line. †270 The last two words are underlined in the original. †271 Underlined in the original. †272 Idem. †273 Idem. †2730 These words are in Ferguson's handwriting. †274 The last two words are inserted above the line. †275 This word is underlined in the original. †276 Idem.

†277 Replaces the word 'many', crossed out. †278 One illegible word is crossed out. †279 Replaces the word 'of', crossed out. †280 Inserted above the line. †281 Replaces one illegible word, crossed out. †282 The last two words are written in the margin. †283 MS cut, some words are missing. †284 Idem. †285 Idem. †286 As in the text. †287 Underlined in the original. †2870 The last four words are inserted above the line. †288 Inserted above the line. †289 One illegible word is crossed out. †2890 This word is inserted above the line. †2891 The last two words are inserted above the line. †2892 Reading conjectural only, as the MS is stained here. †290 The last two words are inserted above the line. †291 Inserted above the line. †292 Idem. †293 Idem. †294 The last three words are inserted above the line. †295 Underlined in MS. †296 Inserted above the line and underlined in MS. †2960 Inserted above the line. †297 Replaces the word 'mentioning', crossed out. †298 Inserted above the line. †299 The last two words are inserted above the line. †300 The last five words are inserted above the line. †301 The words 'it is' are crossed out. †302 Inserted above the line. †303 Idem. †304 The words 'a Physical appendage of' are inserted above the line, and replace the words 'Physically necessary', whic crossed out. †305 The word 'Spared' is written above the word 'favoured', which is crossed out. †306 The words 'they have had' are inserted above the line. †307 Inserted above the line. †308 The last four words are inserted above the line. †309 The words 'to exclude the Rabble' are crossed out. †310 Reading conjectural but in MS the spelling is apparently 'Seneriority'. †311 The words 'to Annex' are inserted above the line. †312 The last six words are underlined in the original. †313 The last two words are inserted above the line. †314 The word 'Rank' is inserted above the line.

†315 Inserted above the line. †316 Idem. †317 One illegible word is crossed out. †318 Inserted above the line. †319 Idem. †320 Inserted to facilitate the sense. †321 The words 'they will enable' are crossed out. †322 The last three words are inserted above the line. †323 The last three words recur twice in MS, the first time being crossed out. †324 Underlined in the original. †325 Idem. †326 Idem. †327 Idem. †3270 Reading conjectural, alternately it could be 'closer'. †328 Reading conjectural, alternately it could be 'well'. †329 The words 'to me' are crossed out. †330 Underlined in the original. †331 Idem. †332 The last seven words are crossed out. †333 The last two words are crossed out. †334 Underlined in the original. †335 One illegible word. †336 Inserted above the line. †337 The last three words are inserted above the line. †338 Underlined in the original. †339 Underlined in MS. †340 Idem. †341 Idem. †342 Underlined in the original. †343 Idem. †344 Idem. †345 Idem. †346 Idem. †347 Underlined in the original. †348 Idem. †349 Underlined in the original. †350 Inserted to facilitate the sense. †351 Replaces the word 'will', crossed out. †352 Replaces three illegible words crossed out. †353 The words 'two, third, rebellious, opulent, poor, our friends, empower', are underlined in the original †354 The last four words are underlined in the original. †355 Inserted above the line.

Footnotes to the Text

†369 The letters to Lord Shelburne were purchased by the National Library of Scotland before the edition went to press. I not possible to include them in the first volume, however, and they are printed here at the end of Volume II. †370 John Adam, oldest of the four Adam brothers (the others were Robert, James and William), born 1722, married in 1 Jean, daughter of John Ramsay, died 1792. Their father, William Adam (1689-1748), was the architect who remodelled Hopetou House (BLG). †371 Vilvorde, a town a few miles north-east of Brussels, now a suburb of the city.

Great Britain was then engaged in the War of Austrian Succession (1740-8) to secure the throne of Maria Theresa of Au against the claims of Louis XV of France, who tried to impose Karl Albert von Bayern in order to weaken Austria and reinforce French hegemony in Europe. After supporting Maria Theresa in the first period of the war, early in 1743 the British Government ordered the army in quarters in the Low Countries to enter German territory, in support of Austrian and Hanoverian troops (the s called Pragmatic Army). But on 11 May 1745 the British were defeated by the French at Fontenoy. As for Ferguson and the bat Fontenoy, see Sir Walter Scott, review of The Works of John Home, Esq. , by Henry Mackenzie, The Quarterly Review, vol. 36, 1827, p. 195, who maintains that Ferguson took part in the battle. But from letter no. 15, 19 March 1758, we learn that a brothe Ferguson, probably Alexander, was actually 'wounded at the battle of Fontenoy & taken prisoner'. And Ferguson himself mention 'the sermon I preached yesterday' (i.e., on 10 September) as 'my first'. He is consequently unlikely to have taken part in the bat Fontenoy. He is listed in the Officers Roll of the Black Watch as Chaplain to the Highland Regiment, 30 April 1746. It appears he w assistant Chaplain to the Hon. Gideon Murray, who was Chaplain from the formation of the Regiment, 27 May 1740 (this inform has been supplied to me by J. Fenwick of Regimental Headquarters, The Black Watch, Balhousie Castle, Perth). †372 Apparently a 'Jaap Van der Naard', unidentified. †373 A seaport in South Holland with a fortified place and an arsenal on north-east coast of Voorne island, thirteen miles of Rotterdam. †374 George Graham (1715-47), entered the Royal Navy as a midshipman on the Oxford in 1730 and was promoted to lieutenant in 1734. In 1740 he was posted captain, and in the same year was appointed Governor of Newfoundland. He saw mu active service during the war of the Austrian Succession, and Aaron Hill wrote a poem to him on his action near Ostend, 24 Jun 1745. In the general election of 1741 he was chosen as member for the county of Stirling (SP). †375 John Blair (d. 1782), author of the Chronology and History of the World, from the Creation to the year of Christ 1753 1754, and of the Fourteen Maps of Ancient and Modern Geography, for the illustration of the Tables of Chronology and History,

He belonged to the Blairs of Balthayock, Perthshire, but was born and educated in Edinburgh. Leaving Scotland as a you man, he became usher of a school in London. In 1757 he was appointed chaplain to the Princess-Dowager of Wales and mathematical tutor to the Duke of York (DNB). †376 John Spencer (1734-83), great-grandson of the 1st Duke of Marlborough. Whig MP for Warwick 1756-61, he was cre 1761, Baron Spencer of Althorp, and, in 1765, Earl Spencer. His father, John Spencer of Althorp, was younger brother of Charle 5th Earl of Sunderland, afterwards, 1733, Duke of Marlborough (CP). †377 Philip Dormer Stanhope, 4th Earl of Chesterfield (1694-1773), politician, wit, and letter writer, nominated Privy Counc of George II in 1728, and, in the same year, Ambassador at The Hague (1728-32). In January 1745 he was sent again to The Hague, on an important diplomatic mission, in order to induce the Dutch to join in the war of the Austrian Succession. He return home at the end of May, and in July went to Dublin as Lord-Lieutenant of Ireland. Secretary of State in 1746-8, with the resigna of the secretaryship, February 1748, his official life came to an end. In 1751 he promoted the reformation of the calendar.

His Letters to his Godson, (i.e. to his natural son, Philip, 1732-68), according to Dr Johnson, 'teach the morals of a whore the manners of a dancing master'. 'This man', Johnson added, 'I thought had been a Lord among wits; but, I find, he is only a w among Lords' (BLJ, p. 188). Concerning his personal appearance, Lord Hervey wrote that he had a person 'as disagreeable as was possible for a human being to be without being deformed... and a head big enough for a Polyphemus' (DNB). †378 John Drysdale (1718-88), was born at Kirckaldy, and educated at the parish-school of that town, Adam Smith being of his school-fellows. In 1740 he took orders in the Established Church of Scotland, in 1762 was presented by the Town Counci Edinburgh to Lady Yester's Church, and in 1767 succeeded John Jardine as one of the Ministers of the Tron Church. He was Moderator of the General Assembly in 1773 and 1784. Married the third daughter of William Adam, and sister of John Adam (D †379 William Robertson (1721-93), historian, author of The Situation of the World at the Time of Christ's Appearance, 175 the History of Scotland, 1759, of the History of the Reign of the Emperor Charles V, 1769, of the History of America, 1777. Prin of Edinburgh University for thirty-one years from 1762, on the death of John Goldie, and Moderator of the General Assembly of Church of Scotland in 1763, the same year he was nominated Historiographer for Scotland. He was also member of the Academ Sciences of Padua, of the Academy of History of Madrid, of the Imperial Academy of St Petersburg (DNB). †380 Ferguson probably has in mind the Beggar's Opera, 1728, by John Gay. †381 St Paul's Cathedral, built between 1675 and 1710 by Christopher Wren, in its dimensions the second largest church

the world. †382 Apparently David Dickson (1583-1662), divine Professor of Divinity at the Universities of Glasgow and Edinburgh, a popular preacher and author of several sermons (DNB). Ferguson could nevertheless be referring to David Dickson (1709-80), educated at the University of Edinburgh, DD 1763, suspended and finally deposed by the General Assembly, 1767 (FES). †383 Andrew Gray, educated at the University of Edinburgh, licensed by the Presbytery of Edinburgh, DD, distinguished b attainments in theology. Died 1779 (FES). †384 In 1745 the Agent to Lord John Murray's Regiment, 43rd of Foot (thereafter 42nd) was Captain Alexander Wilson, Q Street, Westminster (this information has been supplied to me by J. I. R. Macmillan, Archivist, The Black Watch, Balhousie Cast Perth, and confirmed by Dr P. B. Boyden, of the Society for Army Historical Research, London). †385 William Augustus (1721-65), second son of King George II (then Prince of Wales), was created, 1726, Duke of Cumberland. He was in command at the battle of Fontenoy, May 1745, and at the battle of Culloden, 1746 (CP). †386 A municipal borough and seaport in Essex, England, seventy miles north-east of London by road.

†387 A small coin, in use in eighteenth-century Holland. †388 The chief town of the province of the same name, the second largest town in Belgium, and chief port, lies on the Sc about fifty miles from the North Sea. †389 Pistole, a name applied to certain foreign gold coins, specifically, from 1600, to a Spanish gold coin, worth 16s. 6d t 18s. (OED). †390 In colloquial French the 'Petite Maison' was 'a house of ill repute' (GLLF); but here Ferguson clearly intends the lava †391 Exonerare alvum, and not 'alveum', as Ferguson writes erroneously (Plin. Historia Naturalis, xx, 52), i.e. 'to evacuate one's bowels'. †392 A village and a parish in East Lothian. William Robertson the historian was its minister from 1743 to 1758, and wrot here the greater part of his History of Scotland. †393 'And then the whining schoolboy, with his satchel / And shining Morning face creeping like Snail / Unwillingly to scho Shakespeare, As You Like It, II, vii, 145-7. †394 Bour, or Boor, Boer, a Dutch or German peasant (German, Bauer). †395 Wassel, or Vassal, in Scots, a person who holds heritable property in feu from a superior (SND). †396 Sir Allan MacLean of Brolas on the Island of Mull, one of the inner Hebrides. Captain in the Dutch service, afterward served in the American war, and was finally Major in the 119th Regiment. He succeeded to the Baronetcy of Morven in 1781; d 1783 (CP). †397 The devil have him. †398 John Home, the dramatist (1722-1808), author of Agis, 1747, Douglas, 1756, The Siege of Aquileia 1760, Alonzo, 17 Alfred, 1778. Born at Leith, he was educated at the University of Edinburgh. Present at the battle of Falkirk, 17 January 1746, h was taken prisoner and confined in Doune Castle, from which he effected a daring escape. In 1757 he was appointed private secretary to Lord Bute. In 1802 appeared his last work, The History of the Rebellion of 1745 (DNB). †399 In 1573-4 the Protestants were besieged at Leyden, by the troops of Philip II of Spain. †400 Peter Paul Rubens (1577-1640), born at Siegen, from 1600 to 1608 belonged to the household of Vincenzo Gonzag Duke of Mantua. During his stay in England in 1629-30 on a diplomatic mission, besides the sketches for the decoration of the Banqueting Hall at Whitehall, he painted The Blessings of Peace, now at the National Gallery (EB). †401 The Cathedral of Notre Dame; begun in the 14th century and not completed until nearly 200 years later. It contains, among other paintings, three of Rubens's masterpieces, The Descent from the Cross, The Elevation of the Cross, The Assumpt †402 The Descent from the Cross, which is considered Rubens's masterpiece, although the subject was frequently repeat the great painter. †403 The bell-tower of Notre-Dame Cathedral, built between 1422 and 1521. It is the northern tower, 122 metres high. †404 Ferguson is addressing the sisters of John Adam. †405 The Duchess Dowager of Atholl 'had him appointed Chaplain to the 42d Regt. then commanded by Ld. John Murray Son, when he was not more than 22. The Dutchess had Impos'd a very Difficult task upon him, which was to be a kind of Tutor Guardian to Ld. John, That is to say to Gain his Confidence, and keep him in Peace with his officers, which it was Difficult to d (Carlyle, p. 143).

Lord John Murray was appointed Colonel of the Royal Highlanders in 1745, Major-General in 1753, Lieutenant-General in 1754, and General in 1770. †406 The Duke of Cumberland. †407 Of the election of Grand Duke Franz of Lothringen as Holy Roman Emperor, which took place on 13 September 174 †408 Louis XV (Louis le bien-aim[?], 1710-74). Great-grandson of Louis XIV, he became king of France at the age of five, the death of Louis XIV, September 1715. †409 'On 13 inst. the three battalions of His Majesty's Foot Guards ... left the Camp of Vilevorde ... Near Antwerp they me Hessian Troops, going to join the Army, who made a fine Appearance, and seem'd to be in high Spirits' (Caledonian Mercury, n 3896, Edinburgh, Wednesday, 2 October 1745). †410 Allost, Alost (Aalst), in East Flanders, about twelve miles north-east of Brussels. †411 Nonsensical, confused, worthless discourse. †412 James Ogilvy, 5th Earl of Findlater and 2nd of Seafield (1689-1764); imprisoned at Edinburgh Castle in 1715; a Lord Police 1734-42; Rep. Peer (Whig) 1734-61; Vice-Admiral of Scotland 1737/8-64 (CP). †413 The Charter Schools were both working and boarding schools, to meet the joint problems of pauperism and proselyt see M. J. Jones, The Charity School Movement (Cambridge, 1938), chap. VII, 'Ireland, The Charter Schools', pp. 238 ff.). †414 Lough Rea, in south-east County Galway, with the town Loughrea at its north end. †415 Of the Clanricarde family, Earls of Galway. In 1753 the family was represented by John Smith Bourke, afterwards De Burgh (1720-82) (CP). †416 James Grant (1720-1806) of Ballindalloch, as Captain in the 1st battalion of the 1st Royal Scots joined the army in Flanders and fought at Fontenoy and at Culloden. He was again in Flanders in the campaigns of 1747-8, and afterwards for ma

years in Ireland. In 1776 he went as a brigadier to America with the reinforcements under Howe, commanded two British brigad the battle of Long Island, and was employed on special services in New Jersey. He commanded the expeditionary force sent fro New York to the West Indies which captured St Lucia in December 1778. He was Governor of Dumbarton and Stirling castles, a for many years MP for Wick Burghs and Sutherlandshire (DNB). †417 Adam Smith (1723-90), author of The Wealth of Nations, after 1752 Professor of Moral Philosophy at the University Glasgow, member of the Philosophical Society of Edinburgh, and after 1754 member of the Select Society of Edinburgh. †418 In the eighteenth century Leipzig with its book publishing industry enjoyed a notable cultural life. As N. Waszek infor us (The Scottish Enlightenment and Hegel's Account of Civil Society, Dordrecht, 1988, p. 65), fifty-three editions by Scottish aut were published there in the second half of the century. †419 Groningen, in north-east Netherlands. Its University was founded in 1614 by the Calvinist historian Ubbe Emme, and attended, in the eighteenth century, by Scots studying Roman Law. †420 Unidentified but, as the letter suggests, he was known to Smith, who had himself a Mr Gordon ('your Mr Gordon') in charge at Glasgow. He could be, nevertheless, one of the Gordons of Hallhead, related to Ferguson. 'Hervey, the son of Judge Hervey.... was with Adam Ferguson and Gordon at Leipzig so that he knows them both well and we often discoursed about the (Clerk MSS, as cited by J. Fleming, Robert Adam & his Circle in Edinburgh & Rome, London, 1962, p. 359 n.) †421 The most eminent of them was, as observed in Smith's Corr., p. 14, n. 2, Christian Augustus Crusius (1715-75), opponent of the philosophy of Leibniz and Wolff, from a Cartesian point of view. †422 Unidentified. †423 Bernard Le Bovier de Fontenelle (1657-1757), born at Rouen (his maternal uncle was Pierre Corneille), moved to Pa 1685, and became fellow of the Académie Française, 1691, and perpetual Secretary to the Académie des Sciences from 1699. works include Entretiens sur la pluralité des mondes, 1686, in which he exposed the discoveries of Copernicus and Galileo, and system of Descartes; Histoire des oracles, 1686; Poésies pastorales, 1688, and Eloges des Académiciens (DBF). †424 François Marie Arouet dit Voltaire (1694-1778), author of Lettres philosophiques ou Lettres anglaises, Le siècle de L XIV, Essay sur les Moeurs, Henriade, La Pucelle d'Orléans; the philosopher of irreligion and unbelief. He spent three years at th Court of Frederick II at Potsdam in 1750-3 (BUAM). †425 After leaving Potsdam, Voltaire moved to Leipzig. †426 Pierre Moreau de Maupertuis (1698-1759), geometrician and astronomer, supported the philosophy of Newton agains Descartes, in the Eléments de la philosophie de Newton. In 1745 he moved to Berlin, invited by Frederick II to reorganize the Academy founded by Leibniz. His Essai de la Cosmologie was at the origin of the famous controversy with Koenig, professor at Hague and member of the same Academy. Voltaire issued then Docteur Akakia, médecin du Pape, where he ridiculed Maupertu but the King of Prussia intervened personally in support of Maupertuis, and he was forced to leave Berlin (BUAM). †427 Eléazar de Mauvillon (1712-79) born in Provence, moved as a young man to Germany and became private secretar Frederick Augustus III, King of Poland. Afterwards he was appointed Professor of French at the Carolinum of Brunswick. He translated the Political Discourses of Hume into French, 1754. Among his works are the Droit Publique Germanique, Amsterdam 1749; Histoire du Prince Eugène de Savoie, 1740; Histoire de Gustave Adolphe, Roi de Suède, ibid., 1764 (BUAM). †428 Margaret Douglas Smith (1694-1784), Adam Smith's mother. †429 Janet Douglas, Smith's cousin (d. 1788). †430 Unidentified. †431 Unidentified. †432 Andrew Fletcher, Lord Milton (1692-1766), was nephew of Andrew Fletcher of Saltoun, the patriot. Admitted advocat 26 February 1717, he became a Lord Justiciary in 1726, Lord Justice Clerk in 1735, and in 1746 Principal Keeper of the Signet Friend and confidant of Archibald, third Duke of Argyll, to whose hands the chief management of Scottish affairs was then entru for a number of years he acted as his confidential agent in Scotland, and exerted himself in the promotion of the trade and agriculture of the country (DNB). †433 John Fletcher Campbell, youngest son of Lord Milton (1737-1806); Major 1764; Colonel 1777, Major-General 1782; Lieutenant-General 1793; General 1798, one of the most regular correspondents of Ferguson. †434 Jean Abraham Le Moine, who appears to have studied at Groningen since 9 November 1751 (ASG). He is mentione

letter 8. †435 Joachim Johannes Swartz (1726-61), born at Leyden, was professor of Roman Law at Groningen, from 1752 to the of his death. He lectured particularly on the Pandects and on the Institutes (NNBW). †436 Sir Patrick Crawfurd (died 1782), of Piccadilly, London, who, like his father was a merchant in Holland. He was, bes Conservator of Scots Privileges in that country (The Commons). In 1763, John Home was appointed to that sinecure (DNB). †437 Walter Vandoeveren (1730-83), born at Philippines in Dutch Flanders and educated at Leyden and Paris. In 1753 he became MD at Leyden, and soon after Professor of Anatomy and Surgery at Groningen (BUAM). †438 Alexander, 6th Lord Falconer of Halkerton, (c. 1707-62) succeeded to the title on his father's death, 1751. Halkerton estate in Laurencekirk Parish, Kincardineshire, held by the Falconers from the beginning of the 13th century.

His brother here referred to is William, 7th Lord, who settled at Groningen and died there in 1776 (SP). †439 Mentioned in letter 5, text corresponding with n. 2. †440 Frederick II, the Great (1712-86), King of Prussia since 1740, on the death of his father, Frederick William the First.

He fought the War of Austrian Succession, and, after the reversal of alliances, the Seven Years War, 1756-63, against Ru Austria, France and Sweden, which he victoriously opposed with British financial support. At the same time Great Britain under

the Elder fought the naval war, conquering India and Canada (Treaty of Paris, 10 February 1763). Philosophically, Frederick was a deist and an admirer of French culture, especially of Voltaire. He was an elegant writer i French. Among his works deserve mention: Réfutation du Prince de Machiavel, 1739; Mémoires pour servir à l'Histoire de la Ma de Brandenbourg, 1746- 51; Histoire de mon temps, 1746; Histoire de la Guerre de Sept Ans,1763 (NDB). †441 The Seven Years War, which broke out in August 1756 when Frederick II invaded Saxony, allegedly in self-defence. †442 Apparently Ferguson refers to the club, or society of the British at Groningen, a recognized location to be used as a address. This is suggested by his asking Lord Milton to direct 'A monsr Le Moine Maitre de Langues a Groningen by Holland' (s letter 8†). †443 Le Moine. †444 An acute fever, a malarial fever. †445 Gulden, or Dutch florin. †446 Friesland, a northern province of the Netherlands bounded on the east by Groningen and on the north by the Ijsselm and the sea. †447 Not traced. †448 Lemmer is a village now on the border of the Zuider-See. That part of the Zuider-See (Jisselmeer), has been draine †449 See letter 8†. †450 Le Moine (see letter 9†). †451 Brunstain, or Brunstane, built in 1639 by Lord Lauderdale, is a mansion in Midlothian, one and a quarter miles south of Portobello. It was the favourite residence of Lord Milton. †452 See letter 7†. †453 Not traced, but the 'passage' of Ferguson to Harwich is mentioned in letter 9. †454 Dr Vandoeveren. †455 Letter dated 'Groningen July 26th 1757' (cf. NLS MS 16519, f. 175), in which John Fletcher explains to his father the reasons why he does not want to study at Groningen. †456 Johan Gerhard Christian Rücker, (1722-80), Professor of Roman Law at Groningen in 1752-60, and after 1760 at Ut

(NNBW). The testimony here mentioned is in MS 16519 f. 177: 'Testor, Virum Juvenem Nobilissimum J. Fletcherum, Scotum, cum rogatu ipsius anno hoc Academico Pandectas..... privatim explicarem, adsiduam mihi operam dedisse, ejus nomine honorarium Solvisse (reading conjectural) trecentorum florenorum. Haec testor libentius, quod, cum ad praestantissimum ingenium summam laboris contentionem adiunxisset, haud mediocre sibi juris civilis scientiam comparavit', dab. Groningae, AD 6 Jul. MDLVII, J. G. C. Rücker' †457 Gilbert Elliot, 3rd Baronet of Minto (1722-77), was educated at the University of Edinburgh, and subsequently studied Leyden. MP for Selkirkshire and Roxburgh, in 1756 he became Lord of the Admiralty, was Lord of the Treasury in 1761-2, Treas of the Chamber in 1762, Keeper of the Signet in Scotland in 1767, and Treasurer of the Navy from 1770 to death.

He was the friend of John Home, William Robertson, David Hume, the last of whom, on account of his advice, refrained publishing the Dialogues during his lifetime (DNB). †458 Apparently concerning his appointment as tutor to Bute's sons.

John Stuart (1713-92), 3rd Earl of Bute, was the companion and confidant of the Prince of Wales, later George III. Memb the Privy Council, Secretary of State for the Northern Department, First Lord of the Treasury, he succeeded Pitt as Prime Minist 1761, but resigned soon after the Peace of Paris (DNB). †459 Not traced. †460 Lord John Murray. †461 'A farmhouse two miles South of Edinburgh', as it is described by Ferguson himself (see letter 405, 3 June 1812†). †462 According to Henry Mackenzie, John Home completed the first act of Agis 'soon after he was settled as Minister of Athelstaneford, in East Lothian, which was in the year 1746'. About the end of the year 1749 he went to London, and offered it Garrick, who summarily rejected it. Some years later, when Home was private secretary to Lord Bute, Garrick accepted it, broug out and played a principal part in it at Drury Lane, on 21 February 1758 (DNB). When writing the Life, Mackenzie had in his possession 'part of a scroll of answers to the observations of some friendly critic.... but it is so mutilated, that it is impossible to its date, or the person to whom it is addressed; but, from the fragment which remains, Mr Home seems to have availed himself the remarks of his friend, in several particulars', Mackenzie, passim. Here probably Ferguson refers to a revision of the tragedy, which was in six acts, before the performance. †463 Harrow is eleven miles north-west of central London. Ferguson was then tutor to Bute's son, Lord Mountstuart, who attended the school at Harrow (cf. W. T. J. Gun, The Harrow School Register 1571-1800, London 1934, p. 18, as cited by Fagg 49). Every Wednesday he was in London and used to meet at dinner, at three o'clock, 'J. Home and Robertson and Wedderbur Jack Dalrymple and Bob Adams ... and myself' (Carlyle, pp. 172-3). †464 Alexander Ferguson (born 1711). †465 Philip Bragg (died 1759), Lieutenant-General, MP for Armagh. On 10 October 1734 he succeeded Major-General Nic Price as Colonel of the 28th Foot. As a Brigadier-General accompanied Lord Stair to Flanders, where he commanded a brigade

(DNB). †466 George Sackville, 1st Viscount Sackville (1716-85), known from 1720 to 1770 as Lord George Sackville, and from 17 to 1782 as Lord George Germain. He distinguished himself as an officer in Flanders, and at Fontenoy was shot in the chest at head of his regiment. In 1758 he was appointed Commander-in-Chief of all His Majesty's forces on the Lower Rhine, but his behaviour at the battle of Minden, 1 August 1759, was severely criticized by Prince Ferdinand of Brunswick, and the King dismi him from service. In 1775 he was appointed by Lord North a Lord Commissioner of Trade and Plantations and Secretary of Sta the Colonies, a post which he held until North's resignation (DNB). †467 Agnes, daughter of Hugh Dalrymple-Murray-Kynynmound, wife of Gilbert Elliot (SP). †468 This is the earliest reference to the Essay on the History of Civil Society, which first appeared in 1767. †469 See letter 14†. †470 'From 1735 to 1759 George Abercromby of Tullibody was Professor of Public Law.... Hume in 1758 wanted Adam S to purchase the Chair for £1000, but this was not done, and in 1759 Abercromby made it over to his son-in-law Robert Bruce' (Grant, I, p. 315; see also II, p. 350).

'Dear Smith.... we are certain, that the Settlement of you here & of Ferguson at Glasgow woud be perfectly easy by Lord Milton's Interest. The prospect of prevailing with Abercrombie is also very good.... The only real Difficulty is then with you. Pray consider, that this is perhaps the only Opportunity we shall ever have of getting you to Town' (Hume to Smith, 8 June 1758, HL 279). †471 Sir David Kinloch (c. 1710-95) of Gilmerton (succeeded his brother James in 1778 as 5th Bt), who is mentioned by Carlyle as having gone to London in 1758 'to Consult Physicians', together with 'Dr Charles Congalton, who was his attendant' (Carlyle, p. 170). Sir David was related to Lord Milton, who married Elizabeth Kinloch, daughter of Sir Francis Kinloch, 3rd Bt (D CB). †472 On 23rd June 1758 the Prussians, under Ferdinand of Brunswick, defeated the French, under the Comte de Clermo Krefeld. After several small battles the French were forced to retreat from the Elbe to the Rhine. †473 For this subject see letter 16 n. 2†. †474 'I am informed, by the late Rev. Mr John Home, that the still Rev. Adam Ferguson's affair is so far on a good footing it is agreed to refer the matter to the Justice Clerk, whether more shall be paid to Mr Abercromby than he himself gave for that professorship.... Ferguson must borrow almost the whole sum which he pays for this office. If any more, therefore, be asked tha £1000, it would be the most ruinous thing in the world for him to accept of the office' (Hume to John Jardine, October 1758, HL pp. 286-7). †475 Dr Charles Congalton, repeatedly mentioned by Carlyle in Anecdotes and Characters. He studied medicine at Leyde 1745 and was still alive when Carlyle wrote his book (1800-05). He was with Sir David Kinloch in London in 1758 (Carlyle, pp. 8 170). †476 William Cullen (1710-90), physician, born at Hamilton, graduated MD at the University of Glasgow in 1740, and in 17 succeeded Dr Johnstone as Professor of Medicine. In 1755 he was elected joint Professor of Chemistry at the University of Edinburgh, and soon after sole Professor. In 1773, on Gregory's death, he succeeded him as Professor of the Practice of Physi and thenceforth was the mainstay of the Edinburgh Medical School (DNB). †477 'The University of Glasgow intend to declare Rouets Office Vacant upon his going abroad with Lord Hope. I question but you will have our Friend, Ferguson, in your Eye, in case another Project for procuring him a Place in the University of Edinb shou'd fail. Ferguson has very much polishd & improvd his Treatise on Refinement' (Hume to Smith, 12 April 1759, NHL, p. 52) †478 William Rouet, or Ruat, Professor of Church History, deserted the Chair in September 1759 to act as travelling tutor Lord Hope, but a controversy with the University ensued (cf. Scott, pp. 190-5). †479 Charles, son of John, 2nd Earl of Hopetoun, styled Lord Hope. Born 1740, he died at Portsmouth, on his return hom from a voyage to the West Indies, on 6 June 1766 (SP). †480 Archibald Campbell, 3rd Duke of Argyll (1682-1761), was educated at Eton, at Glasgow University and at Utrecht. Entering the army, he served under Marlborough, and was subsequently appointed governor of Dumbarton Castle. Entrusted by Walpole with the management of Scottish affairs, he did much to increase the trade and manufactures of Scotland. He collected of the most valuable private libraries in Great Britain. In his later years he rebuilt the castle at Inverary (DNB). †481 As far as we know, the 'eldest brother' of Dr Cullen 'received a classical education at the University of Glasgow, stud law at Edinburgh, and died at an early period of life', while none of his other brothers (his family consisted of seven sons and tw daughters) appear to have followed 'any of the learned professions' (J. Thomson, Account of the Life and Writings of William Cu Edinburgh and London 1832-59, I, p. 1). †482 Patrick Murray, 5th Baron Elibank (1703-78); admitted advocate in 1722, he soon turned from legal to military pursui and served at the siege of Cartagena, in 1740, as a Lieutenant-Colonel.

He was a friend of Lord Kames and David Hume, and was the early patron of William Robertson and of John Home. Joh said in 1773 that he was 'one of the few Scotchmen whom he met with pleasure and parted from with regret' (DNB). †483 Sir John Dalrymple (1726-1810), 4th Baronet of Cranstoun. Admitted advocate at the Scottish bar in 1748, he succe to the baronetcy in 1771, and in 1776 was appointed Baron of the Exchequer, an office which he held until 1808.

In 1757 he published An Essay towards a General History of Feudal Property in Great Britain, which was praised by Dav Hume (DNB). †484 John Dalrymple. †485 Gilbert Elliot, 3rd Baronet of Minto. †486 Sir Henry Erskine (died 1765), 5th Baronet of Alva, served as Deputy Quartermaster-General under command of his uncle, General Honourable James St Clair, in the expedition in 1746 to L'Orient where he was wounded. He served in successio

with the 1st Royal Scots in Flanders, and rose finally to the rank of Lieutenant-General. MP for Ayr, 1749, and for Anstruther, 1754 to his death, he was for some time a fashionable figure in London, in the circ Lord Bute. He is credited with the authorship of the fine old Scottish march, 'Garb of Old Gaul' (DNB). †487 Kames's Historical Law Tracts appeared in 1758, Robertson's History of Scotland on 1 February 1759, Smith's Theo Moral Sentiments in April 1759. †488 The Theory of Moral Sentiments. †489 Andrew Millar (1707-68), the publisher. A native of Scotland, in about 1729 he established himself in the Strand. Sai Johnson in 1755: 'I respect Millar; he has raised the price of literature' (BLJ, p. 206)

Apart from the Theory of Moral Sentiments, Millar published Johnson's Dictionary, the histories of Robertson and Hume, Fielding's Tom Jones. In 1767 he resigned his business to Thomas Cadell the elder (DNB). †490 The History of the Life of Gustavus Adolphus, King of Sweden, sirnamed the Great, London, 2 vols, 4to, 1759, by W Harte (1709-74), miscellaneous writer, travelling tutor to Mr Stanhope, the natural son of the Earl of Chesterfield, Canon of Wind and friend of Pope, 'whose obscurity he observed more than his lustre', in his Essay on Reason, 1735, as Walpole writes.

As for the style of the Life of Gustavus Adolphus, it is 'execrable' (Chesterfield), a 'wilderness' (Carlyle), while the defects his history proceed 'not from imbecility, but from foppery' (Johnson) (DNB). †491 A village and parish of central Berwickshire, four miles south-west of Duns. †492 A town and parish of central Berwickshire, fifteen miles west of Berwick-on-Tweed. Johannes Duns Scotus (1265-13 was born here. †493 His having been chosen Professor in the College of Edinburgh (see letter 20, to Lord Milton†). †494 Latin, 'o sweet words!' †495 David Hume was then in London, where he spent the period September 1758-November 1759. †496 Latin, meaning literally 'force of inertia', but, more generally, 'slothfulness, want of virtue, of interest'. †497 Probably the Stuarts of Torrance, Lanarkshire. The most eminent of them was Andrew (1725-1801), member of the Scottish bar, appointed, in 1770, Keeper of the Signet in Scotland. MP for Lanarkshire, 1774-84, and for Weymouth and Melcom Regis, 1790-1801. On the death of his elder brother, Alexander, he succeeded to the estate of Torrance, and on 18 January 179 on the death of Sir John Stuart of Castlemilk, succeeded to that property also. In 1798 he published a Genealogical History of t Stewarts.

His younger brother was Colonel James Stewart (d. 1793), who in 1776 arrested the Governor of Madras, Lord Pigot (DN Hume was nevertheless on intimate terms with John Stewart of Allanbank, whom he repeatedly mentions in his correspondence. †498 Fenwick Stowe, or some other member of that family, which was then eminent in Berwick-on-Tweed, and supplied th mayors (cf. HL, I, p. 194 n.). †499 David Garrick (1717-79), the great actor. In 1755 John Home offered him his tragedy Douglas, but Garrick refused it the grounds that it was unfit for the stage. Nevertheless, on 21 February 1758 he brought out Agis at Drury Lane Theatre, on 2 February 1760 the Siege of Aquileia, and finally, on 23 February 1769, the Fatal Discovery.

Garrick was buried in Westminster Abbey, his tomb being at the foot of Shakespeare's statue (DNB). †500 'Also Dido (the Queen of Carthage in Virgil's Aeneid), who spends her time in the country [the correct Latin is 'rustic and not 'rusticat', as Ferguson erroneously writes] and fears the great toils of Lucina (the goddess who governs the births), but think these are vain fears'. Here Ferguson apparently refers to Garrick's hesitations in producing the Siege of Aquileia. †501 In 1759 the Duc de Choiseul projected the invasion of Great Britain. An army of 20,000 men, leaving from Ostend, w to land at Malden, Essex; another army, leaving from Brittany, was to land in the Clyde, in order to conquer Edinburgh, but the French fleet of Admiral La Clue was defeated at Lagos, on 19 August, by Admiral Boscawen, and the fleet of Brest was defeate Admiral Hawke at Quiberon Bay, in November of the same year. †502 In April 1759 the French had conquered Münster in Westphalia but on 1 August Prince Ferdinand of Brunswick defe them at Minden, and in consequence of that battle Hanover was rescued from the impending danger of an invasion, while the F had also to evacuate Hesse. †503 Apparently Jemima (1723-97), 2nd daughter of John, 3rd Earl of Breadalbane and Holland (who became suo jure Marchioness De Grey on the death of her grandfather, Henry Grey, Duke of Kent), or one of her two daughters (SP). †504 François de Chevert (1695-1769), French general who distinguished himself at the battle of Hastenbeck, 1757, and 1759 was appointed Governor of Belle-Isle (DBF). †505 Unclear. †506 Robert Clerk (?1724-97), Colonel 1762, Major-General 1772, Lieutenant-General 1793; 'tho' younger at least by a Ye than me, I had known at College ... a very Singular [Man] of a very Ingenious and Active Intellect ... was truly the greatest Sicc in the World' (Carlyle, p. 231). In Unpublished Essay no. 25, 'Of the Principle of Moral Estimation', (edited by E. C. Mossner in Journal of the History of Ideas, 1960, XXI, pp. 222-32), Ferguson represents him as opposed to Smith's doctrine of sympathy. †507 The Revd William Home (1710-84), minister of Polwarth (Duns) and Fogo, and his wife Mary (d. 1788), parents of M Home, whom the author of Douglas married on 15 July 1770 (FES). †508 Apparently Andrew Fletcher (1722-79), eldest son of Lord Milton, MP for Haddington Burghs and Haddingtonshire fro 1747 to 1768 (The Commons).

†509 For this subject see previous letter, nn. 11-12†. †510 The same episode is mentioned in letter 19, text corresponding with note 13.† †511 Ferdinand (1721-92), Duke of Brunswick and L[?]neburg, General of Frederick II, the winner of the battle of Minden, August 1759 (ADB: but see also, for this episode, Frederick II, Histoire de la Guerre de Sept Ans, vol. IV of the Oeuvres, Berlin 1789, chap. X, 'Campagne de 1759'). †512 John Stewart, Professor of Natural Philosophy 1742-59 (see Mossner, pp. 258-60). †513 George Drummond, Lord Provost of Edinburgh in 1725-7, 1746-8, 1750-2, 1754-6, 1758-60, 1762-4. He died in 1766 Under his provostship the expansion of modern Edinburgh began (LPE). †514 Patrick Cumming (1695-1776), Professor of Church History, 1737-62, Moderator of the General Assembly, was leade the Moderate Party in the General Assembly for some years before Robertson rose to eminence. He was much consulted in reg to patronage by Archibald, Duke of Argyll (FES). †515 For the 'first time' see previous letter†. †516 Ferguson apparently refers here to the victory of Lagos. For the projected invasion of Great Britain see letter 19, tex corresponding with nn. 11-12†. †517 For the 'Military Genius' of John Home see letter 169, text corresponding with n. 11.† †518 Ferguson here refers to the Scottish Militia Bill, which had been rejected by Parliament in the preceding session. So after, according to Carlyle, 'against the Opposers of the Scotch Militia Bill...Ferguson ... executed that Little Work Call'd Sister P

the Stile of Dr Arbuthnot's John Bull' (Carlyle, pp. 206-7); this work has nevertheless been recently attributed to Hume: see Siste Peg. A pamphlet hitherto unknown by David Hume, edited by D. Raynor, Cambridge, 1982. For these problems see also Rober The Scottish Enlightenment, cited in list of abbreviations p. xvii, particularly chap. IV, 'The Scottish Militia Agitations of the Seven Years War'). Ferguson had published in 1756 the Reflections previous to the Establishment of a Militia, London, 1756. †519 Louis-George Erasmes (1704-95), Marquis de Contade, Mar[?]chal de France. Appointed in July 1759 Commander-i Chief of the Rhine Army, he was defeated on 1 August in the second battle of Minden (DBF), by the Prussians, under the comm of Prince Ferdinand of Brunswick (see Frederick of Prussia, Histoire de la Guerre de Sept Ans, vol. IV of the Oeuvres, X, 'Cam de 1759'). †520 The River Weser, 440 km. long, with the Verra 732 km. long. It enters the North Sea near Bremerhaven. †521 The Elbe River, one of the continent's major waterways. It rises in the Riesengebirge on the border of Czechoslovak and Poland and flows across Bohemia. It then flows north-west across Germany, and enters the North Sea near Cuxhaven. †522 George Lyttelton (1709-73), 1st Baron Lyttelton, politician and man of letters, Chancellor of the Exchequer, 1755-6. H powerful political connections appear the chief cause of his importance in Parliament. He was first cousin to Richard Temple Grenville, Earl of Temple, and to George Grenville, and was related to William Pitt. Among his works deserving mention are the Dialogues of the Dead, 1760, and the History of the Life of Henry the Second, 1767-71 (DNB). †523 George Drummond. †524 William Johnstone Pulteney (1729-1805), son of Sir James Johnstone, 3rd Baronet, and brother of George, Sir Jame and John Johnstone. He married, 10 November 1760, Frances, daughter and heiress of Daniel Pulteney (first cousin of William Pulteney, Earl of Bath), who succeeded to the estates of Lord Bath in 1767.

He began his career as an advocate at the Scottish bar, was the friend of Adam Smith and David Hume, and in 1762 be Secretary of the Poker Club. MP for Cromartyshire 1768-72, for Shrewsbury 1775-1805, died 30 May 1805, leaving a fortune of million pounds sterling (The Commons). †525 Patrick Crawfurd of Auchenames (1704-78), familiarly called 'Peter', MP for Ayrshire, 1741-54, and for Renfrewshire,

1761-8. His father, an Edinburgh merchant, made a fortune in the Netherland's trade, and Patrick himself early in his life was a merchant. As a politician he was a close friend of William Mure, to whose judgement he deferred throughout his political life. Th Mure he became connected with the Bute circle (The Commons). †526 'David H[u]me said Ferguson had more Genius than any of them, as he had made himself so much Master of a Diffi Science, viz. Natural Philosophy, which he had never Studied but when at College, in 3 Months so as to be able to Teach it' (C p. 143). †527 Sir Isaac Newton (1642-1727), the great scientist, discoverer of the force of gravity. His doctrine was immediately received in the Scottish universities, being introduced to Edinburgh by David Gregory, 'while we at Cambridge, poor wretches, w ignominiously studying the fictitious hypotheses of the Cartesian' (Whiston, Memoirs, as cited in Dalzel, II, p. 342). †528 Homer, the author of the Iliad and of the Odyssey. In Scottish culture his work had been revived by Thomas Blackw Inquiry into the Life and Writings of Homer, London, 1735. †529 Charles Louis de Secondat (1689-1755), Baron de la Brède et de Montesquieu, author of Lettres Persanes, 1721; Considérations sur les Causes de la Grandeur et de la Décadence des Romains, 1734; Esprit des Lois, 1748. He greatly influen the thinkers of the Scottish Enlightenment, especially Smith and Ferguson. †530 Of the Siege of Aquileia, which was produced at Drury Lane by Garrick on 21 February 1760. †531 One of those who 'troubled' Robertson with their opinions was David Hume (see HL, I, pp. 314-16, London, summer 1759), who advised him against writing a history of Charles V. 39 This was, nevertheless, the subject which Robertson chose, and his History of the Reign of Charles V, in three volumes, appeared ten years later.

†532 A few years later, in Humphry Clinker, which appeared in 1771 in the year of the author's death at Leghorn, Tuscany Tobias Smollett wrote : 'Edinburgh is a hot-bed of genius. I have had the good fortune to be acquainted with many authors of th first distinction; such as the two Humes, Robertson, Smith, Wallace, Blair, Ferguson, Wilkie, &c, and I have found them all as agreeable in conversation as they are instructive and entertaining in their writings' (Letter August 8, to Dr Lewis). †533 Charles Townshend (1725-67), MP 1747-67, a Lord of the Admiralty, 1754; Secretary at War, 1761; Chancellor of th Exchequer, 1766.

On 15 August 1755 he married Caroline, widow of Francis Scott, Earl of Dalkeith (DNB). 'It was near the end of Summer year [1759] That Charles Townshend and Lady Dalkeith... [came to Dalkeith] and Remain'd there for 2 months... [He] was lively witty and eloquent to the last degree... While Mr Townshend was here we had him Chosen a Member of the Select Society in o Sitting against the Rules, that we might hear him Speak, which he accordingly Did at the Next Meeting....' (Carlyle, pp. 197-9). †534 From Records, p. 119, we learn that Janet (born 1715), sister of the philosopher, married Thomas Wilkie of Foulden †535 Coupar Angus, a town and parish between Perth and Dundee. †536 Unidentified. †537 Sellary, or sellarie, Scots for salary. †538 After September 1759 Ferguson was Professor of Natural Philosophy (see above, letters of the same date). †539 George II died on 25 October 1760. †540 Home 'was in Scotland, when his Siege of Aquileia was brought out at Drury Lane, Garrick playing, as usual, the principal part' (Mackenzie, p. 58). As for the personality of John Home, as it is described by Ferguson, see again Mackenzie: 'In year, 1760, he published those three tragedies of Douglas, Agis, and the Siege of Aquileia, in one volume, dedicated to the Prin Wales, who in that very year having succeeded to the crown, showed an immediate additional mark of favour to Mr Home, by settling on him a pension of £300 per annum, from his private purse' (pp. 58-9); 'he never asked, he never offered, any office o appointment, so many of which Lord Bute had in his power to bestow. It was solely at the suggestion of some of his friends, wi the most distant hint from himself, that Lord Bute at last bestowed on him the office of Conservator of Scots Privileges at Camp which Mr Home enjoyed for several years, till he resigned it in 1770 (retaining, I believe, the salary), to Mr Crawfurd, of Rotterda (p. 52). †541 Archimedes (287-212 bc), mathematician and inventor, born at Syracuse, Sicily, devised for Hieron engines of war w terrified the Romans. His pioneer work in mechanics is illustrated by the story of his having said: 'give me a place to stand and move the earth' δός μοι ποῦ στῶ, καὶ κινήσω τὴν γῆν. †542 Elliot was then Lord of the Admiralty. †543 John Bull, the main character of John Arbuthnot's History of John Bull, 1712, personifying the English. †544 Not traced. †545 Identified by Ross (Smith's Corr., pp. 79-80) as 'William or Robert Alexander, "the sons" represented in William Alexa and Sons, bankers and merchants in Edinburgh, who held for many years the Scottish contract from the French Farmers Gener Tobacco'. Robert Alexander was a candidate in the Anstruther Burghs parliamentary election of 1776 (The Commons). †546 Unidentified. †547 Joseph Black (1728-99), an eminent chemist, born at Bordeaux. In 1746 he went to the University of Glasgow, wher studied chemistry with William Cullen. On the removal of Cullen to Edinburgh in 1756, he replaced him in the Chair of Anatomy Chemistry, and in 1766 was appointed Professor of Medicine and Chemistry at Edinburgh.

His mother 'was sister of the mother of James Russell, late Professor of Natural Philosophy in the University of Edinburg and the mother of Adam Ferguson, Professor of Moral Philosophy, was their aunt' ('Minutes', pp. 1-2). He was the discoverer of 'fixed air', named by Lavoisier in 1784 'carbonic acid', and of 'latent heat'. Among other honours, he was elected member of the Paris and St Petersburg Academies of Sciences, of the Society of Medicine of Paris, as well as of the Royal Society of Edinburgh (DNB). Indicative of his celebrity is the line of Vincenzo Monti (1 1828), the Italian neo-classical poet, who in his ode Al Signor di Montgolfier, sang 'di Black la fama' (strophe 11). †548 Not traced. †549 Apparently 'An Abstract of a translation of a pamphlet, published, by authority, at Paris, in October last, intitled An Historical Memorial of the Negotiation of France and England, from March 26, 1761 to Sept. 20th of the same year; with the vouchers. Signed: By order of the King, Le Duc de Choiseul' (see Scots Chronicle, November 1761, pp. 569-80). †550 John Gowdie, or Goldie (1682-1762) died on 19 February 1762. Minister of the New North Church, Moderator of the General Assembly, 3 May 1733; Professor of Divinity; Principal of the University, 1754-62. Carlyle made uncomplimentary remar concerning his teaching (FES; Grant, I, p. 336; II, pp. 265-6). †551 The endorsement erroneously bears the date of Friday 18 February: in fact, according to the perpetual calendar, 19 February was a Friday.

For the problem of the succession to John Goldie in the Principalship of Edinburgh University see Appendix A†. †552 Mentioned in letter 32, n. 1†. †553 John Fletcher, who in 1762 was Captain, and was promoted to Major on 30 January 1764. †554 Sir John Pringle (1707-82), physician, the reformer of military medicine, was educated at the Universities of St Andre and Edinburgh, and studied medicine at Leyden and Paris. In 1734 he was appointed joint Professor of Pneumatics and Moral Philosophy at the University of Edinburgh, but in 1742 received a commission as physician to the Earl of Stair, commander of th British forces on the continent, being also appointed physician to the military hospital in Flanders. In 1761 he was made Physici the Queen, and in 1774 to the King. In 1778, in succession to Linnaeus, he was chosen one of the eight foreign members of th

Academy of Sciences at Paris. Among his publications deserving special mention are the Observations on the Diseases of the A 1752 (DNB). †555 John Russell (1710-71), 4th Duke of Bedford, politician; Lord of the Admiralty in Pelham's administration; Lord Lieute of Ireland in the administration of the Duke of Devonshire, 1755-61.

Early in the reign of George III he attached himself to Bute, and on 5 February 1762 made a motion against the continua of the war in Germany. Bute having become Prime Minister, Bedford was appointed ambassador to treat for peace with France letter of Ferguson refers to his setting out for his embassy). He signed the definitive treaty at Paris on 10 February 1763. In September he accepted the presidency of the council in the so-called 'Bedford ministry', but resigned on 12 July 1765 (DNB). †556 James Oswald of Dunnikier, Fife (1715-69), first son of Captain James Oswald, MP of Dunnikier and Provost of Kirc was educated at Kirckaldy burgh school, Edinburgh University and Leyden.

He was Commander in the navy 1745-7; Lord of Trade 1751-9; Lord of the Treasury 1759- 63; joint Vice-Treasurer of Ire 1763-7 (The Commons). †557 Capt. John Fletcher (see letter 31, n. 2†). †558 Mr Forrester, 'a Counsellor at Law, of Irish Birth and Quite a Stranger here', who in 1759 unsuccessfully tried to bec MP for Edinburgh (Carlyle, pp. 197-8). †559 Mr Lamb, Brook Street. †560 'John Coutts & Co', the first private bank of Edinburgh, founded by John Coutts. In 1753 the original designation of Coutts & Co' was renewed. In consequence of a quarrel with Messrs Coutts & Co of London, the designation was changed to 'S William Forbes, James Hunter & Co' (A. Millar Kerr, History of Banking in Scotland, London, 1926, pp. 51-3). Here apparently Ferguson refers to one of the Coutts of London. †561 James Stewart Mackenzie of Rosehaugh (c.1719-1800), brother of the Earl of Bute, MP 1742-80, Envoy Extraordina the King of Sardinia 1758, appointed Keeper of the Privy Seal of Scotland in 1762 (The Commons). †562 This letter is referred to in the next letter, first line. †563 Of the Office of Conservator of Scots Privileges at Campvere (see letter 34†). Campvere, or Veere, in the province o Zealand, Netherlands, from the fifteenth century until 1795 was the centre of extensive wool trade with Scotland (see J. Davidso Gray, The Scottish Staple at Veere, London 1909, part III, chap. II, 'The Conservator'). †564 George Lind (c. 1700-63), Lord Provost of Edinburgh 1760-2, Conservator of Scottish Privileges in the Netherlands, February 1762-March 1763, 'one of the Duke of Argyll's friends' (The Commons). †565 In February 1763 it was Thursday on 3, 10, 17, 24, according to the perpetual calendar. †566 James Stewart Mackenzie of Rosehaugh. †567 John Home (see letter 33†). †568 At Fontainebleau, fifty kilometres south-east of Paris, is one of the most illustrious French royal palaces. †569 Louis XIV (1638-1715), or Louis le Grand, as he was called after the Peace of Nijmegen (1678), the monarch who dominated European history in the second half of the seventeenth century. †570 Francis Seymour Conway, Marquis of Hertford (1719-94), succeeded his father as 2nd Baron Conway in 1732, and 1750 was created Viscount Beauchamp and Earl of Hertford. He became Privy Councillor in 1763, soon after Ambassador Extraordinary to France, and Lord-Lieutenant of Ireland in 1765. In July 1793 he was created Earl of Yarmouth and Marquis of Hertford (DNB). †571 According to Mossner ('Of the Principle of Moral Estimation', pp. 222, 224 n. 8), Robert Clerk was promoted to Colo 1762, and Acting Major General in the same year, and in view of his military titles 'was called General by his friends some year before he achieved that rank officially' (see letter 19, n. 16†). †572 The Poker Club, instituted in the beginning of 1762. 'We thought of Giving it a Name that would.... not be so Directly Offensive, as that of Militia Club, to the Enemies of that Institution. Adam Ferguson fell Luckily on the Name of Poker.... In a Laughing Humour, Andrew Crosbie was chosen assassin.... But Davd Hume was added as his assessor, without whose assent [nothing should be done]' (Carlyle, pp. 213-14). †573 John Jardine (b. 1715), DD, one of his Majesty's Chaplains in Ordinary 1759, Dean of the Royal Chapel 1761, Dean the Order of the Thistle 1763. He died suddenly in the General Assembly, 30 May 1766. He married Jean, eldest daughter of G Drummond, Lord Provost of Edinburgh (FES). †574 C[?]sar Gabriel de Choiseul (1712-85), Duc de Praslin since 1762, cousin of the Duc de Choiseul; Extraordinary Ambassador at Vienna in 1758, in 1760 he was appointed Minister of Foreign Affairs. In 1770, owing to the hostility of Mme du Barry, he was banished from Court along with his cousin, and retired to his estates (DBF). †575 'Mr Bunbury, a gentleman of considerable fortune, and married to the Duke of Richmond's sister, had already been appointed Secretary; but was so disagreeable to the Ambassador, that he was resolved never to see, or do business with his Secretary' (HL, I, p. 422; see also HL, I, p. 440). †576 James's Court, on the north side of the Lawnmarket, where Hume moved in May 1762 (see HL, I, p. 193, to Andrew

Millar). †577 Joseph, or Josey (died 1832), eldest son of John Home of Ninewells, the philosopher's brother. The second survivin of John Home was David Hume (1758-1838), the Professor, or Baron Hume (DNB). †578 Catharine (Katty) Home, Hume's sister, who lived with the philosopher in James's Court. She was probably younger he was, and died unmarried (see Mossner, passim).

†579 Murray is identified by Greig (HL, I, p. 412) as 'the head master of Musselburgh School, appointed by Alexander Ca †580 Alexander Mathieson, Rector of Edinburgh High School 1759-68 (Greig, ibid.). †581 Apparently John, the eldest of the four Adam Brothers. He remained in Scotland, while Robert and James were associated in their work in London (DNB). †582 William Adam, one of the four Adam brothers. †583 James Adam (died 1794). †584 William Mure of Caldwell (1718-76). He studied law at Edinburgh and Leyden. MP for Renfrewshire, in 1761 he was appointed Baron of the Scots Exchequer, and was Lord Rector of Glasgow University in 1764-5. He is principally known as the of Lord Bute, and his house at Abbey Hill, near Holyrood, was one of Hume's favourite resorts (DNB). †585 Anne, daughter of James Graham, Lord Easdale, Mure's wife (DNB). †586 Hugh Blair (1718-1800), divine. Born in Edinburgh, he entered the University in 1730. On 21 October 1741 he was licensed to preach by the Presbytery of Edinburgh. Minister of Lady Yester's 1754, and of the High Church from 1758 to death, December 1759 he began lecturing in the University, and in 1760 was appointed Professor of Rhetoric. He was a member of th Poker Club, and an eminent personality among the Moderates. He was the author of the Lectures on Rhetoric and Belles Lettre of the Sermons, which enjoyed extraordinary popularity in his time (DNB). †587 Anne Charlotte de Crussol-Florensac (1700-72), Duchesse d'Aiguillon, the friend of Montesquieu, Maupertuis, Voltair and of the Encyclopaedists. She translated into French one of the cantos of Prior's Salomon, and Pope's Eloisa to Abelard (Gen 1758), apart from some Ossianic fragments (DBF). †588 Hume is here displaying his lively sense of humour. He was in fact unconvinced of the authenticity of the Ossian Po (see Hume to Blair, 19 September 1763, in HL, I, pp. 399- 401), and years later wrote that they were 'a tiresome, insipid performance; which, if it had been presented in its real form, as the work of a contemporary, an obscure Highlander, no man co ever have had the patience to have once perused'. By contrast, 'by passing for the poetry of a royal bard, who flourished fifteen centuries ago, has been universally read, has been pretty generally admired, and has been translated, in prose and verse, into several languages of Europe' (Hume, 'Of the Authenticity of Ossian's Poems, Unpublished Essays, Essay III', in Essays Moral, Political and Literary, 1882, II, p. 415). †589 Andrew Stuart was law agent to the Hamilton family. After Hamilton's death, Stuart, as one of the guardians to his children, devoted himself to furthering the claims of the young Duke to succeed to the vast Douglas estates. †590 Here Hume refers to the famous Douglas Cause, of Archibald James Edward, 1st Baron Douglas of Douglas (17181827), son of Colonel John Stewart, Baronet of Grandtully and of Lady Jane Douglas, sister of Archibald, 1st Duke of Douglas.

On the death of the Duke of Douglas (1761), the tutors at once had the young Douglas declared heir to the estates of hi uncle, but the services were disputed by the heir male of the family, the Duke of Hamilton, who raised the question of the Duke Douglas, alleging that he was a spurious child. The 'Douglas Cause', originated in 1762, occupied the Scottish Law Lords for fiv years, and on 15 July 1767 the Court of Session, by the casting vote of the President, Robert Dundas, decided against Douglas in February 1769 the House of Lords reversed the sentence of the Court of Session, and Douglas was declared to be the true s Lady Jane Douglas and the rightful heir to the Douglas estates. This decision was the signal for great rejoicings and tumultuous uproar, especially in Edinburgh. As for Andrew Stuart, he engaged to conduct the case in favour of the Hamiltons, being their trustee and tutor to the children of James, 6th Duke of Ham (DNB). †591 George Keith (1693-1778), 10th Earl Marischal, on 27 August 1715 took part in the meeting convened by Mar at Ab but after the dispersion of the Highlanders escaped to the continent. In 1745 he went to live with his brother, Marshal Keith (169 1758) in Prussia, and in 1751 left Potsdam to become ambassador at Paris. In 1752 he was made governor of Neuch[?]tel by Frederick II and on 29 May 1759 he was pardoned by George II, returning soon after to Scotland. In 1762 he returned to Neuch[?]tel, and in August 1763 again left Potsdam for Scotland. In 1764 he settled definitely at Potsdam, where he was one o trusted and esteemed friends of the King (DNB; as governor of Neuch[?]tel he is repeatedly mentioned by Rousseau in the Confessions, especially chap. XII).

The EUL owns the coffee-pot of the Earl Marischal. It is inscribed on one side: 'The Last Earl Marshall of Scotland / havi himself in the Solitude of his / Exile, long used to this little Coffee-pot / sent it from Berlin as a Token of / Remembrance of Ada Ferguson / at Edinburgh'. On the other side it is inscribed: 'Incorrupta Fides nudaque Veritas / Quando ullum invenient parem?' (Horace, Carm., I, xxiv, 7-8). †592 For Josey see letter 35 n. 10. †593 Apparently John Hunter, Secretary of Lord Monboddo and afterwards Professor of Humanity at St Andrews (HL, II, p

277n.). †594 Publius Vergilius Maro (70-19 bc), the national poet of Rome, the author of the Eclogues, of the Georgics, and of th poem the Aeneid. †595 Character in Voltaire's tale Candide ou l'Optimisme (1759). Pangloss is the tutor of Candide, and claims an optimism which is the caricature of the doctrine of Leibniz and Wolff, of the pre-established harmony. The worst catastrophes do not prev him from saying that 'tout est pour le mieux' (GDEL). †596 The child Ermet[?], or Ermetulla, adopted by the Earl Marischal in 1740. 'She was baptized in January 1763 by Past Petit Pierre at Geneva. She may have been a child of six or a girl of 12 when she clung to the stirrup leather of Marshal James Keith during the terrible sack of Oczacow in 1737. In any case she must have been in 1763 between thirty and forty years of age........ She died in 1820, and must have been nearly a hundred years old' (E. E. Cuthell, The Scottish Friend of Frederick the Great, the last Earl Marischall, London 1915, 2 vols, passim). †597 Castle Hill in Edinburgh. †598 'Scroll to Lord Privy Seal for Col. Fletcher', February 1764 (NLS, MS 16731, f. 97). It is in Ferguson's handwriting, a relates to Col. Fletcher. It is transcribed by Lord Milton as 'Letter to the Lord Privy Seal, Edr 25th February 1764', ff. 98-9. In it

Milton, with the pen of Ferguson, recommends his son to the Lord Privy Seal. †599 Lord Privy Seal, i.e. James Stewart Mackenzie of Rosehaugh. †600 See NLS MS 16730, ff. 181 & 183, letters of Robert Gardiner to Lord Milton, 10 August 1764 and 13 August 1764. second of these letters Robert Gardiner informs Lord Milton that the King has appointed Col. Fletcher to the 35th Regiment and the same day 'the notification was entered & published at the War Office'. †601 The Perthshire elections are referred to in Lord Milton's correspondence of the same period. Lord Milton supported D Graeme, who was the candidate of government, being the Queen's Secretary, and who accordingly was returned on 23 March 1 (The Commons, Constituencies, Perthshire, pp. 491-3). †602 The memorandum is in Ferguson's handwriting (see NLS MS 17603 f. 65). It runs as follows: 'It is proposed. That M

Bruce Professor of the Law of Nature & Nations shall resign in favour of Mr Balfour Professor of Moral Philosophy. That Mr Balfour shall resign in favour of Mr Ferguson Professor of Natural Philosophy. That Mr Ferguson shall resign in favour of Mr Russell'. Endorsed, in Ferguson's handwriting: 'Memorandum Proposal rela to the College of Edinburgh 1764'. †603 See MS 16731 ff. 125-6, 6 April 1764, 'Ld Privy Seal to Lord Milton, for the application that Dr Wishart had made to Privy Seal in order to succeed Dr Gusthart' (Dr William Gusthart, died 27 March 1764, 'one of His Majesty's Chaplains in Ordina and dean of the Chapel Royal') (FES). †604 See scroll of the reply of Lord Milton, endorsed: 'Answer to Ld Privy Seal, 16 April 1764'. The scroll is in Ferguson's handwriting. †605 The Memorial by George Wishart is in MS 16730 ff. 132-3, April 1764. †606 In the same location as this letter is preserved the 'Scroll Commission to Adam Ferguson': 'We George Drummond nominate Constitute and Appoint the said Mr Adam Ferguson to be Professor of Pneumaticks & Moralphilosophy in this Citys University in the place of the said Mr James Balfour.[?][?].[?][?].[?][?].[?][?]. with power & liberty to the said Adam Ferguson to u receive from the Students attending his Lectures Such fees & Emoluments as have formerly been in use to be paid to the other Professors in the University.[?][?].[?][?].[?][?].[?][?]. as also that he shall be Subject and liable to such Rules & Instructions as th Magistrates & Council and their Successors in office have made and Shall make.[?][?].[?][?].' †607 'James Balfour held the Chair of Public Law for fifteen years.[?][?].[?][?].[?][?]. In 1779 he sold the Professorship to A Maconochie, afterwards Judge under the title of Lord Meadowbank' (Grant, II, p. 315). †608 James Russell, Professor of Natural Philosophy 1764-73, succeeded Ferguson, who had been appointed Professor o Moral Philosophy (Grant, II, pp. 315, 350). †609 Identified, in the Saltoun Index, as John Stephen, Treasurer of Edinburgh. He was a banker, and in 1764 he is desc as an 'old bailie', indicating that he had finished his term of office that year (for this information I am indebted to Iain Maciver). †610 On the verso of the letter is transcribed the decision of the Committee: 'Edinr 13th August 1764. The Committee subscribing having Considered the within Letter from Professor Ferguson relative to the repairs wanted to his Class in the Colle and having visited the same, are of opinion that he should be allowed Seven pound Sterling for that purpose leaving the Execut of the said Repairs to himself, and the Professor to give in a note of the full expence when the same is finished'. Signed: Jo.

Stephen B: (Bailie); Pat. Lindesay D. G. (Dean of Guild); William Taylor (Counsellor); Wm Ramsay Ts. (Treasurer); Wm Cumming (Counsellor): for these persons see An Historical Sketch of the municipal constitution of the City of Edinburgh, year 1764, Edinb 1826. †611 John Fletcher, who was, in 1766, Major of the 32nd Regiment of Foot, Caribbean Islands (AL). †612 Francis Leighton, Colonel 1747; Major-General 1757; Lieutenant-General 1759. In 1766 he was in command of the 3 Regiment of Foot, Caribbean Islands (AL). †613 Saint Vincent, in the Central Windward Islands, Caribbean Sea. †614 Probably Andrew (1722-79), MP 1747-68. †615 This letter has not been traced. †616 William McDowall, Lieutenant-Colonel of the 32nd Regiment of foot in 1758. †617 William Alston, Writer to the Signet, Deputy Auditor of Exchequer (died 1767, Register WS), Lord Milton's agent. On subject of the purchase of the Lieutenant Colonelcy on the part of Major Fletcher, see also NLS, MS 16735, Mr Geo. Ross to W Alston Esquire, Clerk to the Signet at Edinburgh, 14 April 1767. †618 Lauriston Castle is a mansion in Cramond Parish, north-west of Edinburgh. †619 Charles and Robert Greville, sons of Francis Greville, Earl of Warwick, who were educated at Edinburgh under the c of Ferguson. The charge of the boys was procured by Gen. Robert Clerk, while their elder brother, George (1746-1816), who succeeded his father as Earl of Warwick, was under the care of Robertson (see Carlyle, pp. 231-4).

Charles Francis (1749-1809), was MP for Warwick 1774-90; Lord of Trade 1774-80; Lord of the Admiralty 1780-2. He wa appointed to the Admiralty Board on 6 September 1779, and voted consistently with North's administration. Later his opposition Pitt brought him into conflict with his brother, Lord Warwick (The Commons). His lover was Emma Hart, who later married Sir W Hamilton, ambassador to the Court of Naples and Greville's uncle, and eventually became the lover of Nelson. Robert Fulke Greville (1751-1824), Captain and Lientenant-Colonel 1st Foot 1777; MP for Warwick 1774-80, and New Wi 1796-1806; Equerry to the King 1781-97; Groom of the Bedchamber 1800-18. There is no record of his having spoken in the H and he seems to have had no ambition for a political career. Nevertheless, he appears to have been genuinely attached to the whose confidence he enjoyed (The Commons).

†620 Of the Analysis. †621 Dr Black. †622 A marriage settlement, mentioned also in letters 47 and 48, but not traced. †623 George Campbell (1719—96), DD, presented by the Town Council of Aberdeen in February, and admitted 23 June 1 appointed to the Chair of Divinity in Marischal College, 26 June 1771. In 1771 he was elected to Greyfriars in Aberdeen (FES). †624 The Gordons were related to Dr Black, 'whose mother was a daughter of Robert Gordon, of the family of Hallhead i Aberdeenshire' ('Minutes', p. 1); Ferguson's mother was Mary Gordon of Hallhead (Records, p. 119; see also letter 27 n. 4† †625 An estate, with a decayed mansion of 1688, in Leochel-Cushnie Parish, about 20 miles from Aberdeen (in 1883 its o was Henry Wolrige Gordon, born 1831, succeeded 1874: OGS). †626 '... a Journey which I am to take tomorrow morning upon an agreeable Errand. Katy Burnett & My Friend the Revd M Adam Ferguson Professor of Philosophy at Edinburgh have made it up together & are to be married at Aberdeen on Thursday

2d of Octr. Mr Ferguson is a Cousin of ours & a most amiable & worthy Gentleman & he has desired me / to go with him to wh have agreed. I shall therefore have my friend Kate beside me again....' Joseph Black Glasgow 26 Septr 1766 (EUL, MS Gen. 874/V/19—20). †627 It was not permitted to the groom to see the bride immediately before marriage: see also letter 48, text correspondin with note 3†. †628 The marriage settlement mentioned also in letters 46(ptr target=46> and 48†, but not traced. †629 Concerning the marriage settlement. For the same subject see letters 46 and 47. †630 Dr Black. †631 For the same subject see letter 47, text corresponding with n. 2.† †632 Stonehaven is a post town and seaport in the county of Kincardineshire. †633 The Essay. †634 William Petty (1737—1805), 1st Marquis of Lansdowne, better known as Lord Shelburne. Born in Dublin, after leavin University of Glasgow joined the army and distinguished himself at the battle of Minden. MP, Secretary of State for the Southern Department, 23 July 1766, the entire administration of the colonies was in fact put under his undivided control, and he was constantly in favour of conciliatory measures with America. Very unpopular as a statesman, he was nevertheless a munificent pa of literature and fine arts, and Bentham, Franklin, Garrick, Johnson, Price, Priestley, Mirabeau, Morellet, were numbered among many friends (DNB). †635 George Johnstone (1730—87), commodore and politician, 4th son of Sir James Johnstone of Westerhall, Dumfriessh by Barbara Murray, daughter of Alexander, 4th Lord Elibank. His brothers were Sir James Johnstone (1726—94), 4th Baronet, William Johnstone Pulteney (1729— 1805), and John Johnstone (1734—95). †636 Not traced. †637 Andrew Fletcher, Lord Milton (born 1692) died at Brunstane, near Edinburgh, on 15 December 1766, in his 75th yea after a long illness. †638 Of the offspring of Lord Milton in 1767 there were alive a) Andrew (born 25 September 1721, died 1779), MP; b) Margaret (born 21 January 1723, died 1776); c) Henry, here referred to as 'the colonel' (born 25 April 1724, divorced 1783, died 1803); d) Archibald (born 1 January 1727, died 1 December 1803); e) John Fletcher, the recipient of the present letter (born February 1737, died 10 December 1806), the list of Lord Milton's children, made out by I. C. Cunningham, of the NLS, can be r in NLS, MS 16998 f. 3. †639 Andrew, who inherited the estate of Saltoun but very little else, as from the legal papers in the collection (for this information I am indebted to I. C. Cunningham). †640 'The library which Andrew Fletcher of Saltoun formed, and was long preserved at Salton Hall, in a room built expres for it in 1775 by his grand-nephew, Andrew Fletcher.' It was dispersed in the 1960s but the NLS acquired several books. The or library catalogue is in the Saltoun Papers. †641 Andrew Fletcher of Saltoun (1655—1716), born at Saltoun, East Lothian, took part in the exodus of Scottish malcont which followed the condemnation of Archibald, 9th Earl of Argyll. In his absence he was tried at Edinburgh, on 4 January 1686, treasonable complicity in Monmouth's rebellion. In 1688 Fletcher joined William of Orange at The Hague, and after the Revolution returned to Scotland, where, as a Republican a hater of English domination, he distinguished himself in the political activity of his years, opposing the Union.

Among his writings, deserving special mention are Discourse of Government relating to Militias, 1698; Two Discourses concerning the Affairs of Scotland, written in the year 1698; Discorso delle cose di Spagna, scritto nel mese di luglio, 1698, Nap Died in London in September 1716, and his remains were taken to Saltoun, where they were deposited, and rest in the family b vault (DNB: but see D. Daiches, Andrew Fletcher of Saltoun: Selected Political Writings and Speeches, Edinburgh, 1979). †642 Of the Essay on the History of Civil Society, for which early in April Ferguson received one hundred pounds from th publisher. The original receipt is a MS in the possession of the Beinecke Library, Yale University: 'Received 10th April 1767 of M Thomas Cadell / One Hundred Pounds in full for his one half / Share of the copy right of the History of Civil Society wrote by m and for which I promise to give an assignment / on demand for the said moiety of copy right for ever'

Adam Ferguson

£100:0:0 Endorsed: Dr Fergusons Rect/April 10th 1767/ for his Copy of Civil / Society one half 1/4 mine 1/4 Mr Millars £100:0:0 †643 William Murray (1705—93), 1st Earl of Mansfield, judge, born at the Abbey of Scone, educated at Perth Grammar S Westminster and Oxford. Called to the Bar at Lincoln's Inn in 1730, MP 1742—56, Solicitor General 1742—54, Attorney Genera 1754—6, he was created Lord Mansfield in 1756, and Earl of Mansfield in 1776. In 1772 he was attacked by Junius for his sup partiality to the Scots, and in 1773 by Andrew Stuart for the part he had taken in deciding the Douglas Cause, in the Letters to Right Hon. Lord Mansfield. †644 Robert Hay Drummond (1711—76), son of Thomas Hay, Viscount Dupplin, afterwards 7th Earl of Kinnoul. Educated Westminster and Christ Church College, Oxford; Bishop of St Asaph 1748, Bishop of Salisbury 1761, he was elected Archbisho York on 5 October 1762, and made, in November of the same year, a Privy Councillor and High Almoner (SP, FES). †645 Hume went to London in February 1767, as Under-Secretary of State for the Northern Department, having been appointed to that post by Lord Hertford. He returned to Edinburgh after an absence of twenty-nine months, in August 1769. †646 Anne and Peggy Elliot were poor relations of the Minto family, and ran a boarding-house in London, where Hume us lodge during this and other visits there. Their mother, who was known as Lady Midlemin, lived in Berwick-on-Tweed (see HL, I, 287n and 311n). †647 Adam Smith was then in London (see Smith's Corr., nos. 100—102). †648 The Essay on the History of Civil Society: see previous letter, text corresponding with n. 1. †649 Thomas Cadell the Elder (1742—1802), became in 1765 Andrew Millar's partner in the Strand, and in 1767 took ove business altogether. For some years William Strahan was Cadell's partner in business, and subsequently Strahan's son Andrew his father's place. Cadell retired from business in 1793, and was succeeded by his only son, Thomas Cadell the younger (1773 1836). †650 An Essay on the History of Civil Society, by Adam Ferguson. The Second Edition, corrected. London, Printed for A. and T. Cadell, in the Strand; and A. Kincaid and J. Bell, Edinburgh, 1768. †651 Horatio, or Horace, Walpole (1717—97), author and letter writer, fourth son of Sir Robert Walpole, 1st Earl of Orford his Castle of Otranto, 1764, began the modern romantic revival. Scarcely important as a politician, he reached excellence as a 'chroniqueur' and letter-writer (DNB). †652 Charles Townshend for the Ministry had proposed a Land Tax of 4s in the pound, but Grenville 'moved an amendme that instead of four shillings, there should be substituted three shillings' (Parliamentary History, XVI, pp. 362—3). 'It was then, to great surprise and disappointment of the Ministers, that a resolution passed the House, supported by a considerable majority, w reduced the land tax for the present year to three shillings in the pound' (Annual Register, 1767).

The causes of this event were the absence of Lord Chatham and Marlborough. 'The opposition seized the moment, and collected all their strength... the friends of the Court were so inapprehensive of any defeat... and were actually engaged in the division before they had any notion of being in the minority' (H. Walpole to Mann, 2 March 1767, in Walpole, Letters, Oxford, 18 25, VII, p. 87). †653 Henry Seymour Conway (1721—95), general and politician, younger brother of Francis Seymour Conway, Lord Hertf He served in the army in Flanders, was present at the battle of Dettingen, 1743, and of Fontenoy, 1745, and was successively de-camp to Marshal Wade and to the Duke of Cumberland. MP in the administration formed by the Marquis of Rockingham on 1765, he was Secretary of State to the Southern Department, and in 1766 to the Northern Department (DNB). Hume was his U Secretary of State to the Northern Department. †654 Early in 1767 Conway 'was in favour of lenient measures towards the American colonies.[?][?].[?][?]. but he was powerless to check Townshend's headlong policy, and, as he still held office, was forced to follow the administration. He also objected to Chatham's oppression of the East India Company, holding that they had a right to their conquests' (DNB). †655 Charles Townshend. †656 Edmund Burke (1729—97), the author of Vindication of Natural Society, 1754; Philosophical Inquiry into the Origin o Ideas on the Sublime and the Beautiful, 1756; Thoughts on the Present Discontents, 1770. With the Reflections on the Revoluti France, 1790, his fame spread to Europe. He was then in correspondence with Monsieur (Louis XVIII), the Count of Artois (Cha X), the French Royalists, who sought his advice. The declaration of war with France increased his popularity, the war party depending 'on Burke's pen and Hoche's sword' (DNB).

The speech here referred to by Hume is not mentioned in the Parliamenary History †657 Alexander Wedderburn (1733—1805), 1st Baron Loughborough and 1st Earl of Rosslyn, born in Edinburgh, was on familiar terms with Hume, Smith and Robertson, and in 1755—6 edited two numbers of the Edinburgh Review. In London, wher spent many years, determined to make his way at the English Bar, he became an intimate friend of the Earl of Bute. He was Solicitor General 1771, Attorney General 1778, Lord Chancellor 1793, but as an equity judge he appears to have attained a ver modest reputation (DNB). †658 Hume was then in London as Under-Secretary of State to the Northern Department (see letter 51, n. 4). In his influe position 'he took pride and found amusement in assuming the role of patron to the Scottish church.... In 1767 he was able to do favours for Blair, Robertson and several other clerical friends'. Blair wrote to him: 'What a party you will make among the Ministe this Church, if you continue a while in office!' (Mossner, pp. 539—40). He returned to Edinburgh by the end of August 1769. †659 Apparently refers to the Window Tax, which was levied in 1767 (see Carlyle, pp. 251, 254). The petition has not bee

traced. †660 As far as we know 'in 1767 Mr Home got a long lease, on very favourable terms, of the farm of Kilduff, in East Loth from his former patron and friend, Sir David Kinloch. On this farm he built a house, where he lived... for the succeeding ten or 1

years of his life' (Mackenzie, p. 62). Ferguson could nevertheless refer to some recommendation in his favour, concerning his ac as a dramatist: e.g., the Fatal Discovery was produced by Garrick at Drury Lane two years later, on 23 February 1769 (DNB). †661 The Essay was immediately reviewed in Annual Register, 1767, X, p. 308 and in Scots Magazine, 29, March 1767,

149-52. †662 Henry Home, Lord Kames (1696—1782), advocate, Senator of the College of Justice, 1752, Lord Commissioner of t High Court, 1763. He was the author of the Essay on the Principles of Morality and Natural Religion, 1751; Historical Law Tract 1758; Principles of Equity, 1760; Elements of Criticism, 1762; Sketches of the History of Man, 1774; and, last, the Gentleman Farmer, 1776. He was on intimate terms with Hume, Boswell, Smith, who said once: 'We must every one of us acknowledge Ka for our master' (DNB). †663 An estate, with a village and a mansion, in Perthshire, inherited by Mrs Agatha Home Drummond, Kames's wife, in on the death of a nephew. †664 Elizabeth Montagu (1720—1800), author and leader of society. From 1750 onwards, she made her husband's house Hill Street, Mayfair, the point of union for all the intellect of London. Lord Lyttelton, Horace Walpole, Samuel Johnson, Burke, Ga Sir Joshua Reynolds, were her regular visitors.

In 1769 she published An Essay on the Writings and Genius of Shakespear compared with the Greek and French Drama Poets, with some Remarks upon the Misrepresentations of Mons. de Voltaire, but Johnson observed that there was not one sen of true criticism in it. In 1781 she began to build Montagu House, now No. 22 Portman Square, which was designed by James ('Athenian') Stuart (DNB). For the letter see Appendix D†. In 1764 Mrs Montagu 'come here for a fortnight from her Residence near Newcastle to visit Gregory.[?][?].[?][?]. But she not take here.[?][?].[?][?]. Old Edinr was not a Climate for the Success of Impostures. Lord Kaimes who was at first Catched wit Parnassian Coquetry said at Last, That he believ'd she had as much Learning as a well Educated College Lad here' (Carlyle, p 236). For the letter see n. 10†. †665 In 1766 Elizabeth Montagu had paid a visit to Scotland, arriving at Blair Drummond on 20 August (see I. S. Ross, L Kames and the Scotland of His Day, Oxford 1972, p.355, and 'A Bluestocking over the Border: Mrs Elizabeth Montagu's Aesthe Adventures in Scotland', in Huntingdon Library Quarterly, 28(1965), pp, 213-33. †666 This is the recurrent subject in Ferguson's 'Unpublished Essays': see particularly no. 1, 'Of Perfection and Happiness 6, 'Of Happiness and Merit', no. 8, 'Of the Comparative Forms of Being', no. 13, 'Of Cause & Effect Ends & Means Order Combination and Design', no. 21, 'Of the Intellectual System', no. 23, 'Of Good & Evil, Perfection & Defeat'; and, last, no. 32, 'Characteristics of Man's Nature.' †667 Here Ferguson refers to the contents of the letter of Mrs Montagu to Lord Kames, dated 24 March 1767, on the Ess (see Appendix D)†. †668 James Edgar, repeatedly mentioned by Carlyle, was a Commissioner of the Customs, and a member of the Poker C (see Carlyle, p.215, and Kay, I, pp. 384-8). †669 It is not clear to what the endorsement refers. †670 Paul Henry Dietrich, Baron d'Holbach (1723—89), born at Hildesheim, Germany, was educated at Leyden, where he made the acquaintance of John Wilkes and of the British deists. He put his fortune at the service of the philosophes, and espec of Diderot and the Encyclop[?]die. His main contribution to the Encyclopédie are the articles against religion. He was the author among other works, of Christianisme dévoilé, 1767; Système de la nature, 1770; Système social, 1773 (DBF). His philosophy is irreligious materialism, typical of the French Enlightenment. Vol. II of his Système de la nature is particularly dedicated to the refutation of the Christian faith. †671 Not traced. †672 The Essay. For this subject see also Appendix C. †673 Thomas Hepburn, educated at the University of Edinburgh; licensed by the Presbytery of Haddington 6 August 1751 presented by David Kinloch, younger, of Gilmerton; Minister of Athelstaneford 1771—7. 'In 1768 he was presented to Aberlady b George III' (FES; see the appointment in SRO, P (rivy) S (eal) 3/9/535, dated 14 May 1768). He nevertheless continued at Cair Orkney, and was eventually transferred to Athelstaneford on 20 June 1771. He was author of the Letter to a Gentleman from hi friend in Orkney, and is said to have assisted Simon Haliburton in writing the satirical Memoirs of Magopico.

Apparently Hume recommended Hepburn for the presentation to Aberlady (for the problem of Hume and his pride in doin favours for Scottish clerical friends, see letter 53 n. 1). †674 I.e., from office. Conway, in fact, resigned on 20 January 1768, and Hume's commission expired. †675 'The King has given me a considerable augmentation of my pension, expressing at the same time his expectation th to continue my History. This motive, with my habits of application, will probably engage me for some years' (Hume to the Marqu de Barbentane). Hume's definitive refusal to Strahan was in the following terms: 'I must decline not only this offer, but all others literary nature for four reasons: Because I am too old, too fat, too lazy, and too rich' (see New Evening Post, 6 December 1776 Mossner, pp. 555—6). †676 John Wilkes (1727—97), politician, MP 1757 for Aylesbury, author of pamphlets against Lord Bute, 1762, was answe by Smollett in the Briton, but founded a rival organ ironically entitled the North Briton. In 1763 he was prosecuted for seditious l and committed to the Tower, but discharged on the ground of privilege. In March 1768 he was returned for Middlesex, but after formal arrest and committal to the King's Bench prison, his sympathizers congregated in the vicinity of the prison, and on 10 Ma mob was dispersed by a detachment of foot guards (the so-called 'massacre' of St George's Fields).

On 4 February 1769 he was again expelled from the Commons, but the electors of Middlesex re-elected him. Eventually Commons annulled the return, resolving that he 'was and is incapable of being elected a member to serve in this present parlia and annulled two subsequent returns. In October 1774 he was again returned for Middlesex, and on 2 December took his seat without opposition (DNB). †677 Apparently the speech which George Grenville made in the House of Commons on the motion for expelling Wilkes, Friday, February 3, 1769 (Parl. History, XVI, pp. 546—75). In it Grenville maintained that 'this house has not a discretionary pow

excluding all those whom we think improper to sit among us... by the fundamental principles of this constitution, the right of judg upon the general propriety or unfitness of their representatives is intrusted with the electors.... If it were otherwise, we should in elect ourselves... (see also Wilkes, A letter to... George Grenville, occasioned by the publication of the speech he made in the H C. on the motion for expelling Mr Wilkes, Friday, Feb. 3, 1769', London, 1769). George Grenville (1712—70), statesman, a Lord of the Admiralty 1744, Lord of Treasury 1747, Treasurer of the Navy, a Member of the Privy Council 1754. In May 1762 he was appointed Secretary of State for the Northern Department, and in 1763 Lord of the Treasury and Chancellor of the Exchequer. On 7 February 1765 a series of fifty-five resolutions, imposing on Americ nearly the same stamp duties which were then established in England, were agreed to in the Commons. In January 1766, in de of the Stamp Act, Grenville declared that 'the seditious spirit of the colonies owes its birth to the factions in the house' (DNB). †678 Sir Robert Walpole (1676—1745), statesman, 1st Earl of Orford, having been reported guilty of venality and corruptio Secretary at War, was expelled from the House of Commons and committed to the Tower on 17 January 1712. Nevertheless on February he was returned for Lynn, but the House declared him to be ineligible for the existing parliament and the election void (DNB). †679 Pulteney's first recorded vote as an MP 'was with the Administration on the expulsion of Wilkes, 3 February 1769, b voted with the opposition on the Middlesex election, 15 April 1769, and on 16 June 1770 was censured as a Wilkite by his frien Hume' (The Commons); 'I say nothing to Mr. Pulteney because I will have no Intercourse with Wilkites. Good God. How can a m degrade himself to that degree?' (Hume to John Douglas, 16 June 1770, HL, II, p. 227). †680 See Esprit des Lois, XI, p. vi, De La Constitution d'Angleterre. See, at the end of the chapter, the reference to Harri who 'n'a cherché cette liberté qu'après l'avoir méconnue, et a bâti Chalcedonie, ayant le rivage de Byzance devant les yeux'. †681 Of George Grenville: see n. 2. †682 A farmhouse two miles west of Currie. †683 Lucius Cornelius Sulla (138—78 bc), Roman general and politician, after defeating Mithridates, King of Pontus, in 83 invaded Italy from the east, pushed through constitutional reforms in favour of the Senate and became dictator. In 81 he refused consulate and abdicated dictatorship, returning to private status (EI; see also Roman Republic, 1783, II, vii). †684 Sir George Savile (1726—84), politician, Whig MP for Yorkshire 1759—83. On 16 November 1775 he supported Bur Bill for composing the troubles in America, and on 14 May 1776 moved for leave to bring in a bill for the relief of Roman Catho from their disabilities. When the House of Commons annulled the return of Wilkes for Middlesex and declared the beaten candid Colonel Luttrell, duly elected, Savile both spoke and voted in favour of the petition against the return of Luttrell (8 May 1769). D the debate on the address on 9 January 1770, he declared that the majority of the house had 'betrayed the rights and interests their constituents (DNB). †685 James VI of Scotland and I of England (1587—1625). †686 Charles I (1625—49). Ferguson refers to the contest between King and Parliament under the reigns of James I and Charles I, during which the Parliament defended its supremacy against the encroachments of the prerogative. †687 In Wilkes' case (see letters 56† and 57†). †688 Charles Townshend on 17 February 1764 made a speech against the legality of general warrants and the outlawry o John Wilkes. A few weeks later he issued a pamphlet entitled Defence of the Minority in the House of Commons on the Questio relating to General Warrants, which was 'universally read and highly esteemed' (DNB). †689 John Sawbridge (1732—95), Lord Mayor of London, MP, with Horne, Townshend and others helped to form the soci known as the 'Supporters of the Bill of Rights'. He was liveryman of the Framework Knitters' Company, and five times returned Wilkes as duly elected for Middlesex, in defiance of the House, being threatened with a Bill of Pains and Penalties from governm In April 1782 he strongly opposed the grant of a pension of œ100 a year to Robinson, one of the Secretaries of the Treasury, a boldly charged Lord North with a share in the Secretary's alleged malversation of funds (DNB). †690 Apparently refers to the riots in London by the coal heavers in May 1768. †691 William Pitt (1708—78), 1st Earl of Chatham, in 1763 opposed the surrender of the Privilege of Parliament in Wilkes case as 'highly dangerous to the freedom of Parliament and an infringement on the rights of the people'. On 17 February 1764 supported a motion condemning general warrants as illegal. In January 1770 he asserted that the liberty of the subject had bee invaded both at home and in the colonies, and that the constitution had been 'grossly violated'. Again on 2 February he condem the House of Commons in most severe terms. On 1 June the thanks of the common council of London were presented to him f zeal which he had shown 'in the support of those most valuable and sacred privileges, the right of election and the right of petit (DNB). †692 In the North Briton, against Lord Bute (see letter 56, n. 1). †693 Charles Knollys, 4th Earl of Banbury (1662—1740), having killed, in 1692, in a duel, his brother-in-law Captain Philip Lawson, was arrested and indicted for murder under the style of 'Charles Knollys, Esq.'. In a petition to the House of Lords he nevertheless stated that as Earl of Banbury he was entitled to a trial by his peers. This the House dismissed. In 1694 Lord Chie Justice Holt with three other judges of the King's Bench set him free on the ground that he was Earl of Banbury, and that his na was wrongly entered (DNB). †694 Sir John Holt (1642—1710), judge, was involved in a contest with the House of Lords in 1694, on the indictment of Charles Knollys. On the case coming before him, Knollys put in evidence a patent of Charles I, under which he claimed to be e to the peerage, and Holt discharged him. The House of Lords, treating this as a breach of privilege, summoned Holt to their bar required him to give an account of his judgement. This he resolutely refused to do. Again in 1701 Holt showed himself a stout supporter of the political rights of voters against the tyranny of the House of Commons in an action in which one Ashby proceed against the returning officer of Aylesbury, and the House of Commons interfered to protect the returning officer (DNB). †695 Charles Watson Wentworth (1730—82), 2nd Marquis of Rockingham, statesman, MP 1765— 6 and 1782, a steady W constantly opposed any compromise with the party of prerogative which, on the accession of George III, Lord Bute began to org under the specious designation of 'King's friends'. In 1765 he solicited Pitt's counsel and aid in organizing opposition to the arbit measures taken by the Grenville-Bedford administration against the supporters of Wilkes; early in 1770 he was defeated on a resolution censuring the proceedings of the House of Commons in the matter of the Middlesex election, and again on 1 May joi the protest against the rejection of his bill to reverse the adjudication of the House in the same matter (DNB).

†696 The reputed author of 'Junius's Letters' was Sir Philip Francis (1740—1818), Whig politician, MP. The signature 'Jun first appeared on 21 November 1768, when Grafton and Camden were attacked for their behaviour to Wilkes (the first Junius of collected edition appeared on 21 January 1769). Junius was the virtual advocate of Wilkes during the contest produced by the l expulsions, and assailed the Duke of Bedford with great ferocity. The contest culminated with a famous letter to the King on 19 December 1769.

In 1774, having been appointed a member of the India council, Francis sailed for India where he spent seven years, constantly on bad terms with Hastings. On his return he gave Burke information and advice in preparing the charges against him was one of the founders of the 'Society of the Friends of the People', of whose original programme, 1793, he was in great part author (DNB). †697 Sir John Macpherson (1745—1821), born at Sleat in the Island of Skye, was educated at King's College, Aberdeen, at the University of Edinburgh. In 1767 he sailed for India, where he obtained an introduction to Mohammed Aly, Nawab of the Carnatic. Being a writer in the Company's service, he was dismissed in 1776, and returned to England, where he was elected M Cricklade. He was one of the six members suspected of being in receipt of a salary from the Nawab of Arcot. In January 1781 North appointed him to the seat on the supreme council at Calcutta, but this appointment was severely criticized by a committee the House of Commons. In February 1785, as senior member of the council, he became Governor-General on Hastings' resigna but in September 1786 was superseded by Lord Cornwallis, who denounced his government as 'a system of the dirtiest jobbery was raised to Baronet in June 1786. In 1788 he was elected again to the Commons for Cricklade, but was unseated for bribery obtained a seat for Horsham in September 1796, and continued in the House until June 1802. His tall figure, handsome face and courtly manners made him a great favourite in society. Died unmarried at Brompton Grove, on 12 January 1821 (DNB). †698 Not traced. †699 Probably 'Fingal', i.e. James Macpherson, again referred to as 'Fingal' in letter 66.

In this period James Macpherson was employed by government as a political writer, trying to combat the letters of Junius later defending Lord North's American policy (see his pamphlet The Rights of Great Britain asserted against the Claims of Amer being an Answer to the Declaration of the General Congress, London, 1776). He also supervised the ministerial newspapers, bu Walpole stated that in this office he wrote 'a daily column of lies' (DNB). †700 A well-known topic in Ferguson's philosophy: see, for example Unpublished Essay no. 4, 'Of Statesmen and Warriou †701 Augustus Henry Fitzroy (1735—1811), 3rd Duke of Grafton, politician, Secretary of State for the Northern Departmen 1765—6, First Lord of the Treasury, 1766. From September 1767, owing to Chatham's malady, the ministry was known by his n In Lord North's administration (June 1771) he took office as Privy Seal, but in subsequent years gave out that he accepted this in the hope of preventing the quarrel with America from being pushed to its extreme consequences (DNB). †702 Ferguson refers to his activity as a writer in support of government. †703 James Beattie, poet, essayist and moral philosopher. Born at Laurencekirk, Kincardine, was educated at Marischal College, Aberdeen, where from 1760 onwards he was Professor of Moral Philosophy and Logic. In 1771—4 appeared his poem Minstrel, which was praised by Gray, and deserved mention for the harmony of versification. With his Essay on Truth, 1770, he refuted Hume's scepticism, and the King, who received him twice, conferred upon him a pension. His Elements of Moral Scienc appeared in 1790—3 (DNB). Hume called him 'that bigotted silly fellow' (see HL, II, p. 301, Hume to Strahan, 26 October 1776) †704 Smith went to London in May 1773, and remained there until April 1776. †705 Philip Stanhope (1714—86); styled Viscount Mahon 1718—21; educated at Utrecht and Geneva; FRS 6 November 1 one of the six Earls who bore the pall at the funeral, 13 April 1751, of Frederick, Prince of Wales. He married, 1745, Grisel, firs daughter of Charles Hamilton, styled Lord Binning (son and heir of Thomas, 6th Earl of Haddington; CP). †706 Apparently a relative of Ferguson, again mentioned in letter 65, where he appears to be travelling with him to Londo (see also Appendix F†). †707 Not traced. †708 Sir Archibald Campbell (1739—91), entered the Army in 1757, in the Fraser Highlanders, serving in North America. Major and Lieutenant-Colonel of the 42nd Highlanders, he served in India until 1773, when he returned to Scotland (the letter o Ferguson refers to his returning home). During the American war commanded an expedition against Georgia, and seized Savan He was Governor of Jamaica, 1782, and of Madras, 1786, and MP for Stirling Burghs (DNB, OBA). †709 In 1772 Ferguson tried to be appointed Secretary to the Commission of Supervisors for the East India Company. Th episode is documented by a letter of recommendation of Hume, dated Edinburgh 30 July 1772, which is here printed in Append (for more detailed information see also Fagg, pp. 119—25). †710 This letter has not been traced. †711 Bell, or Isabel, the eldest of the children of Ferguson. She died unmarried, on 24 December 1830 (see Records, pp.

191 n.). †712 Adam (Sir Adam), who was born on 20 December 1770, became Deputy-Keeper of the Regalia in Scotland, and die 1854, leaving no issue. †713 The second of the daughters of the philosopher was Mary, born early in 1773, who is described along with her siste 'Three Weird Sisters') by Walter Scott in a letter to Lord Montagu (see Records, p. 191 n.). She died in January 1828, unmarrie The youngest daughter was Margaret, born before 9th August 1777, died on 22 May 1837, unmarried. The sons, apart from Ad were Joseph, Captain in the Bengal Army, who was born in 1775 and died in 1799, unmarried; Colonel James, born on 15 Mar 1778, died in 1859, unmarried; and, last, John, Admiral of the RN, born on 15 August 1784, died in 1855 (Records, p. 121). Jam Boswell informs us that Ferguson lost a child, who died in infancy (Boswell to W. Temple, 6 September 1770, in The Letters of James Boswell, ed. C. B. Tinker, Oxford, 1924, I, pp. 178-9). †714 Francis Greville (1719—73), Baron Brooke of Beauchamps, created Earl of Warwick on 13 November 1759 (CP). Hi wife, divorced, married General Robert Clerk.

†715 Ferguson refers to the difficult financial situation of the East India Company, which in 1772— 3 was the subject of m controversy, and repeatedly incurred severe censure on the part of the House of Commons (see Hansard, Parliamentary Debate passim). †716 Concerning the tutorship of Philip Stanhope (1755—1815), 5th Earl of Chesterfield. Stanhope's father was son of Dr Michael Stanhope, a great-grandson of Philip Stanhope, 1st Earl of Chesterfield. His godfather, the 4th Earl, directed his educat from the age of four, but his tutors were not selected with much wisdom. One of them was the Revd William Dodd, who in 1777 forged his pupil's name to a bond for œ4200, and was convicted and hanged on 27 June of the same year. †717 The Earl of Stanhope, Sir George Savile and Mr Hervett (see letter 80†). †718 As in letter 68. †719 This letter was read by the Lord Provost before the city Council, in the meeting of 16 February 1774 (see minutes in MS 3431 f. 184, Lee Papers). After reading the letter, the Provost continued: 'Which being read the same was remitted to the present and old Magistrates and Conveener as a Committee to Consider the Subject thereof and they to Report, Accordingly th Lord Provost from the said Committee Reported that after considering the same and reasoning thereupon it was their opinion th Council should not grant the request of the said Letter, But that Professor Ferguson ought to be directed to teach what remains taught this Session himself, as the Report under the hands of the same committee bears.

Which being considered by the Council they approved of the said Report, and appoint the Clerks to make intimation of th same to Professor Ferguson without loss of time'. The Lord Provost of Edinburgh in 1772—4 was Gilbert Laurie, former Lord Provost in 1766— 8. At the time of his first provostship James Craig's design for the New Town was accepted by the Town Council, and in 1767 the foundation stone was of the first house in the New Town. Towards the close of 1774 Laurie announced the proposed bill for improved communications between Edinburgh and Leith. After the retirement from the Council, Laurie's name appears as one of the directors of the Bank Scotland and as a manager of the Royal Infirmary (LPE). †720 Philip Stanhope, 5th Earl of Chesterfield (see letter 62, n. 1†). †721 James Lind (1736—1812), MD. Born in Scotland; after visiting China, 1766, graduated MD at Edinburgh, 1768. He w admitted a fellow of the Royal College of Physicians of Edinburgh, 1770, and a fellow of the Royal Society of London, 1777. In he accompanied Joseph Banks on his voyage to Iceland. After 1777 he became physician to the Royal Household, at Windsor, where he also ran a private printing press (DNB). †722 Henry Grieve (1736—1810), licensed by the Presbytery of Dunbar on 4 April 1759, was translated to Dalkeith, June and to New Greyfriars, Edinburgh, 22 July 1789. He was Moderator of the General Assembly, 1783 (FES). †723 This letter is mentioned in the notes for Ferguson's defence, drawn up by Hugh Blair (Small, pp. 616—17). Neverthe it is not clear whether it is the same as the previous one (no. 63), or whether it is a different one, which actually was not delive On 26 October 1774 there was approved by the Council a Treasurer's Motion (NLS MS 3431, f. 187, Lee Papers; copy of it, in same date, but with some differences, in City Chambers, Bundle 11, Shelf 36, Bay C). It runs as follows:

'At Edr the twenty sixth day of October one thousand Seven hundred and seventy four years. The Treasurer moved as the session for opening the several Classes in the University is at hand that in respect of the absence of Professor Ferguson now abroad, from whom the Council have not heard since his leaving this Country Mr John Bru present assistant to Professor Stevenson be appointed to teach Moral Philosophy for this Winter.... Which being Considered by Magistrates & Council they authorize Mr John Bruce present Conjunct Professor of Greek to teach the Moral Philosophy Class.. (John Stevenson, 1695—1775, whose teaching is praised by Carlyle, p. 22, used to read with his class Aristotle's Poetics Longinus on the Sublime. Hugh Blair, who in 1760 was appointed to a separate Chair of Rhetoric and Belles Lettres, was his pu Grant, II, pp. 328—30. John Bruce was one of the six who in 1764 founded the Speculative Society. In 1774 he was made joint Professor of Lo with the aged Stevenson and next year obtained the Chair. In 1792 he resigned the Chair, to accept an appointment in the Boa Control. He became Keeper of the State Paper Office and Historiographer to the East India Company, sat in Parliament for six y and died 1826: Grant, II, pp. 330—1). †724 Not traced. †725 See letter 62†. †726 George Greville (1746—1816), elder brother of Charles and Robert, matriculated at Oxford on 24 September 1764, a subsequently at Edinburgh. He was Tory MP for Warwick 1768—73; a Lord of Trade 1770—4; succeeded his father as Earl of Warwick 6 July 1773 (CP). †727 Sir Archibald Campbell (see letter 61)†. †728 'The Chairman acquainted the Court (of Proprietors) that since the last meeting the two commissioners had been prepared by the Directors; the one for Governor Hastings, and the other for Lieutenant-General Clavering, which were then read be communicated to the Proprietors' (London Chronicle, 12 March 1774, p. 2, 'Proceedings at the East India House'). †729 This proves that the correspondent is Sir John Macpherson. †730 In January 1774 Charles was returned for the seat of Warwick, vacated by his brother's succeeding to the Earldom

Commons). †731 George Greville. †732 Adam (see letter 61, n. 7)†. †733 Unidentified, but OBA lists a Captain George Thompson, born in London 1741—2, Cadet 1762, Major 1777. †734 James Burnett, son of James Burnett of Aberdeen, Capt. of Artillery, transferred as Captain from HMS Folly in Septe 1768, died at Berhampore on 11 June 1774 (OBA).

†735 For the projects of Ferguson concerning India see above, letter 61† and Appendix E†. †736 Sir George Colebrooke (1729—1809), son of James Colebrooke, a London Banker, educated at Leyden, was MP fo Arundel, 1754—74. After the death of his father and of his brother James, the bank was left in his sole control. He had large interests in the East India House, speculated in East India stock on the London and Amsterdam markets and was elected a Dir of the Company in 1767, and chairman in 1768—72. Having suffered severe financial loss, owing to his speculations on raw materials, his bank closed on 31 March 1773. He resumed business under the control of trustees, but on 21 January 1777 a commission of bankruptcy was taken out against him (The Commons). †737 Fingal, i.e. James Macpherson (1736—96), the alleged translator of the Ossianic poems. Born at Ruthven, in Invernessshire, he published at Edinburgh in 1760 the Fragments of Ancient Poetry collected in the Highlands. In 1761 in Londo published Fingal, and in 1763 Temora, at Lord Bute's expense. The poems were considered as 'a palpable and impudent forger (Hume to Blair), and Johnson in his Journey to the Western Islands of Scotland, 1775, gave an opinion strongly adverse to Macpherson's honesty, denying the existence of any originals.

In 1764, through the influence of Bute, Macpherson was appointed secretary to Governor Johnstone at Pensacola, in We Florida. In 1766 he returned to England and settled in London, where he was employed by the government as a political writer. 1771 he published An Introduction to the History of Great Britain and Ireland, and in 1775 the History of Great Britain, from the Restoration to the Accession of the House of Hannover (the work here referred to by Ferguson), and the Original Papers, conta the Secret History of Great Britain. In 1781 he was appointed agent in London to Mohammed Aly, Nawab of Arcot, defending th Nabob against the East India Company (DNB). †738 Robert and James Adam in 1769 commenced to build the Adelphi, a vast construction on the Thames, but commerc the project was a failure, and in 1773 the two brothers obtained a bill which sanctioned the disposal of the property by lottery. †739 The Nawab of Arcot, to whom Sir John Macpherson in 1767 was introduced upon arriving in India. †740 Ferguson probably intends Hyder Aly, Sultan of Mysore, who in July 1780, with his son Futteh Aly Khan, aided by a corps of Europeans, invaded the Carnatic, but was defeated by General Sir Eyre Coate, and died on 6 December 1782 (see C. Stewart, Memoirs of Hyder Aly Khan, and his son Tippoo Sultan, in A Descriptive Catalogue of the Oriental Library of the late T Sultan of Mysore, Cambridge, 1809, pp. 1—93). †741 Unidentified. †742 Bookseller and publisher (1745—1815), was responsible for producing Sir John Sinclair's Statistical Account of Scotl and published the second edition of Burns' poems. He was, furthermore, publisher of the periodicals The Mirror and The Lounge and also wrote for them. Some of his work is reproduced in his Fugitive Pieces. He was Lord-Provost 1811—13 (LPE). †743 The Edinburgh Post Office Directory for 1797—8 lists Creech's business address as 'Luckenbooths', i.e. the shops clustered around the High Kirk of St Giles. In the same area was the Mercat Cross of the Royal Burgh of Edinburgh. This may explain the address of the letter. †744 Institutes of Moral Philosophy, 2nd edition, Edinburgh 1773. †745 Mrs Paterson was the widow of Captain Paterson of the Bannockburn family; her sister, Lady Catharine Bridges, wa married to Captain Lyon, Carlyle's cousin (Carlyle, p. 96). †746 Municipal Borough north-west Kent, on the Thames. †747 Philip, 2nd Earl Stanhope (1714—87). †748 Charles Stanhope (1753—1816), Viscount Mahon, first surviving son of Philip, 2nd Earl Stanhope. MP for Chipping Wycombe, imbued with 'democratic principles', he enthusiastically subscribed to both the Wilkite and Wyvill's reform programme the House of Lords he supported Pitt, until his sympathies for the French Revolution drove him into opposition.

Like his father, he had a deep interest in science and in mechanical devices, and in 1779 published a treatise on the Principles of Electricity. His wife was Lady Hester Pitt, daughter of William Pitt, 1st Earl of Chatham (The Commons). †749 John Dunning (1731—83), 1st Baron Ashburton, while a student in London was very intimate with Horne Tooke. Cal the bar 1756, on 28 January 1768 he became Solicitor-General in the Duke of Grafton's administration, and in March of the sam year was returned to Parliament for Calne through the influence of Lord Shelburne.

On 12 October 1770 the freedom of London was voted to him 'for having [when Solicitor-General] defended in Parliamen right of the subject to petition and remonstrate'. He opposed the ministerial policy towards the American colonies, and on 6 Apri 1780 moved his famous resolution that 'the influence of the crown has increased, is increasing, and ought to be diminished'. On March 1782 he was admitted to the Privy Council, and on 8 April was created Baron Ashburton in the county of Devon (DNB). †750 Philip Stanhope, 5th Earl of Chesterfield. †751 Philip Dormer Stanhope, 4th Earl of Chesterfield. †752 As travelling tutor to the 5th Earl of Chesterfield. †753 Marie Louise Nicole Elizabeth (1716—94), duchesse d'Anville, friend of Smith. Her son, the young duc de La Rochefoucauld, was Smith's correspondent (see Smith's Corr., passim). †754 Of Irish origin (probably Patrick Sarsfield, d. 1693, who had several connections with France, was his ancestor), recommended by Smith to Hume (Smith's Corr., p. 125) as 'the best and most agreeable friend I had in France'; in letter to Sm Londres le 23 Juin 1767, he discusses Ferguson's Essay with a critical attitude; well known to Hume, who mentions him (HL, II 142, 150). †755 Berne, Freiburgh, Luzern and Solothurn, where a patrician aristocracy, 'proud, exclusive, and competent' ruled, while Neuchâtel and Sankt Gallen autocratic princes were in power (EB). †756 Zug, Uri, Unterwalden, Schwyz, Glarus and Appenzell, where the primitive democracy of the Landesgemeinde assur the participation in the government of every adult male citizen, while Zürich, Basle and Schaffausen were governed by their craf guilds and trading corporations.

Several manifestations of discontent occurred during the eighteenth century, which introduced some degree of democratic government, but presented no real challenge to the constituted authority, until the French revolution. †757 The 5th Earl of Chesterfield. †758 John Calvin, the French reformer (1509—64). In 1536 he published at Basle the Institution de la religion chrestienne From Geneva he inspired French protestantism. †759 Apparently the short satire which begins with the words 'Le cheval Pégase fait jaillir une fontaine...' (Voltaire, Oeuvre Complètes, ed. Bestermann, 81, p. 175, and 82, p. 524). †760 '[qu]atre vingt et un [ans], salue Mylord de dixneuf ans. S'il n'est pas mort quand Monsieur de Fergusson viendra, il l'honneur de le recevoir un petit moment' (NLS MS 594 no. 2240; printed in Voltaire, Oeuvres Complètes, 125, p. 12; but Voltair observed by the editor, apparently confounds Adam Ferguson with Sir Adam Fergusson of Kilkerran, who came to see him in 1 †761 Peggy, Hume's maid, 'much more Like a Man than a Woman' (Carlyle, p. 141). †762 Elie-Salomon-François Reverdil, born 1732 at Noyon, Switzerland, was appointed by Frederick V of Denmark State Adviser, Secretary to the King, and tutor to the Prince, afterwards Christian VII. He returned to Switzerland in 1767, and died at Noyon about 1815.

He translated into French Ferguson's Institutes. He is also author of Lettres sur le Danemarck, vol. 2, 1764—7; Struensé la Cour de Copenhague, Paris 1858; Mémoires de Reverdil, conseiller d'état du roy Chrétien VII (BUAM). †763 Institutions de philosophie morale. Traduites de l'Anglais de Monsieur Fergusson, A Genève, chez Cl. Phillibert & Ba Chirol, 1775. †764 This is the assumption of Locke's essay Of Human Understanding, that thinking and having ideas coincide; and nevertheless ideas are not innate, but are the product of experience. †765 Quatrième Partie, 'Des lois morales et de leurs applications les plus générales'. †766 Cinquième partie, Chap. I, 'Du Droit de Contrainte' (English edition 1773, Part V, Chap. I, 'The Foundations of Compulsory Law'). †767 Not traced. †768 Notes for the defence of Ferguson before the Council were drawn up by Dr Blair. Their contents 'were embodied by Ferguson, in an application to the Court of Session for a bill of suspension of the sentence of deprivation (of his chair), ably dra up by Ilay Campbell, which had the desired effect of causing the Council to rescind their act, and restore the Professor to the peaceable enjoyment of his office' (Small, pp. 616—18). †769 Jean Le Rond, dit d'Alembert (1717—83), the author of the Discours préliminaire, 1751, to the Encyclopédie, on beh

Diderot. He was furthermore the author of the Trait de dynamique, 1743; Traité de l'équilibre des fluides, 1744; Recherches sur la précession des équinoxes, 1749; Mélanges de littérature et de philosophie, 1753; Histoire de l'Académie. After 1772 he was 'secrétaire perpetuel' to the French Academy (DBF) . †770 '... plusieurs pasteurs de Genève n'ont d'autre religion qu'un socinianisme parfait, rejettant tout ce qu'on appelle mys & s'imaginant que le premier principe d'une religion véritable, est de ne rien proposer à croire qui heurte la raison' (Encyclopédi dictionnaire raisonné des sciences, des arts et des métiers, tome septième, p. 578). Socinianism, from Lelio and Fausto Socini. reduced to a system the rationalism, spiritualism, pantheism of their century. Hence the philosophical deism of the seventeenth eighteenth centuries, which was largely influenced by their doctrines. Socinianism was essentially an anti-trinitarian doctrine, ave to dogmatism, and advocating a rational and humanitarian Christianity. †771 French, 'eagerness'. †772 As a testimony of his regard see the letters of Voltaire to him (list in Voltaire's Correspondance, vol. 132, p. 145). Th last letter is dated 'Au Château de Ferney près de Genève, le 24 7bre 1771', and is signed 'Le Vieux malade de Ferney, V.'. †773 Jean Huber, known as Huber-Voltaire (born 1721 at Chambéry, died at Lausanne 1786), author of several portraits o Voltaire (ALBK). The one here referred to is 'Le Lever de Voltaire', Musée Carnavalet, Paris (see reproduction in T. Bestermann Voltaire, London, 1969, p. 465). †774 Johann Helfer Cramer, painter, in 1753 appears as being at Kassel, and later in Hessen. He is likely to be the same Cramer who, living in London, between 1765 and 1775 painted for the Society of Artists, Free Society and Royal Academy, sev portraits, among them one of the King of Denmark, 1770, and two landscapes (ALKB). †775 King Frederick's Histoire de la guerre de sept ans. †776 Robert Keith, ambassador. British Minister at Vienna 1748, in 1753 he was raised to the rank of Minister Plenipotent and in 1758 was transferred to St Petersburg, returning to England in 1762.

He spent the first ten years of his retirement at the Hermitage of Braid, Edinburgh, devoting himself to gardening, but bef his death he removed to a house in St Andrews Square, where he died on 21 September 1774. As 'Ambassador Keith' he was popular among his large circle of friends, which included Hume and Robertson (DNB). †777 The History of America, which appeared in London in 1777. †778 Robert d'Arcy (1718—78), 4th Earl of Holderness. Ambassador to the Republic of Venice, 1744—6; Minister Plenipotentiary at The Hague, 1749; in June 1751 he succeeded the Duke of Bedford as Secretary of State for the Southern Department; upon the accession of the Duke of Devonshire the power was transferred to the Northern Department, and in June 1757, with Pitt, again to the Southern Department. On 12 March 1761 he was dismissed from office, and Bute was appointed in place. In April 1771 he was appointed Governor of the Prince of Wales (DNB ). †779 Here Ferguson refers to his son Joseph (born 1774).

†780 In April, or May 1774 (see letter 67†, 1 April 1774, written 'in great hurry on my way to Dover', and letter 68†, 1 Jun 1774, where Ferguson informs Smith of having spent 'a few days' in Paris). †781 Blackheath is a district in south-east London, five miles from St Paul's Cathedral. †782 See letter 66†. †783 By John Bruce (see letter 64†). †784 For the same subject see letter 57 n. 1†. †785 The History of Great Britain from the Restoration to the Accession of the House of Hannover, London, 1775, and the Original Papers, containing the Secret History of Great Britain, from the Restoration to the Accession of the House of Hannover which are prefixed Extracts from the Life of James II, as written by himself, London, 1775 (DNB). †786 William Adam (1751—1839), politician, was the son of John Adam, the architect, and nephew of Robert, James and William Adam. In 1774 he was returned to Parliament and became a supporter of Lord North. In 1788 he was appointed one of managers of the impeachment of Warren Hastings. In 1816 he was appointed Lord Chief Commissioner of the Scottish Jury Co He also held the appointments of Lord Lieutenant of Kinross-Shire, Counsellor of State to the Prince Regent in Scotland, and Counsel to the East India Company. He was an intimate friend of Sir Walter Scott (DNB). †787 The Wealth of Nations. †788 George Pigot (1719—77), Baron Pigot, Governor of Madras. Having entered the service of the India Company in 17 January 1755 he succeeded Thomas Saunders as Governor and Commander in Chief at Madras. After spending a long period England, in 1775 he was again appointed Governor of Madras. As a consequence of increasing contrasts with the council, on 2 August 1776 he was arrested by Colonel Stuart. In 1777 he was restored to his office by a commission, but died on 11 May, be resuming office (DNB). †789 Adam Fergusson, born 1 September 1750, died in India on 29 August 1773. His brother was Captain John Fergusso born March 1743, assassinated at Cape of Good Hope on 4 September 1773.

They were sons of the Revd Adam Fergusson (1706—85), minister of Moulin, born 1706, licensed by the Presbytery of Dunkeld on 28 December 1726, Moderator of the General Assembly May 1772. Their sister Ann married Thomas Bisset, Ministe Logierait (FES). †790 James Stoddart was Lord Provost of Edinburgh 1774—6. Some part of the extension of the city is associated with h term of office. In April 1776 Provost Stoddart laid the foundation stone of the Observatory on Calton Hill. Died 1810 (LPE). †791 The original MS of the resolution here mentioned by Ferguson is located in City Chambers, Bundle 11, Shelf 36, Ba McLeod Bundles, as 'Scroll Act of Council Anent the Professorship of Moral Philosophy':

'Edinr 5 April 1775. The Council considering that upon the 16th day of Febry 1774 they had refused an application from Mr Adam Ferguson Professor of Pneumatics and Moral Philosophy in this Citys University wherein he had requested that he might be allowed to Substitute proper Persons in what remains of his Business in the College that winter, and also considering that Notwithstanding thereof he has deserted his office and come under engagements incompatible with his discharging the dutys thereof, And the A the '23d of May 1764 Electing the said Mr Adam Ferguson into the said Office being read, The Council Did and hereby Do Res the said Act of Council with all that has followed thereupon, and declared the said Office of Professor of Pneumatick and Moral Philosophy in the University of this City Vacant'. Endorsed: Scroll Act of Council Anent the Professorship of Moral Philosophy. †792 By John Bruce. †793 'Sir John Pringle, who was a predecessor of Mr Ferguson in the same Chair, went abroad when in that office as physician to the army, and for a year... taught his class by a substitute without quarrel, until he thought proper to demit' (Notes f Ferguson's defence drawn up by Dr Blair, in Small, p. 617). †794 Unidentified. †795 Apparently Dr Blair (see letter 72, n. 2†). †796 Alexander Carlyle was born at Prestonpans, East Lothian, on 26 January 1722. On 1 November 1735 he matriculate the University of Edinburgh, and on 17 November 1745 at the University of Leyden. On 2 August 1748 he was ordained Ministe Inveresk, near Edinburgh, a charge which he retained until his death. An intimate friend of John Home and William Robertson, h supported and led the Moderate Party in the Church of Scotland. Besides some pamphlets and sermons he was the author of t Anecdotes and Characters of the Times, an unrivalled picture of Scottish society of his time. He died on 25 August 1805, and w buried in the churchyard at Inveresk. Adam Ferguson wrote the inscription on his tomb (DNB). †797 Andrew Farquharson, Milne Bursar at Marischal College, Aberdeen, 1691—5. He was recruited into Russian service during Peter the Great's stay in England, taught mathematics at the Navigational School from 1703 onwards, and later was transferred from Moscow to the new Naval Academy in St Petersburg, which he guided for more than two decades. His writings 'which represent some of the earliest contributions to mathematical knowledge in Russia, were used as manuals of instruction b several generations of students at St Petersburg Naval Academy' (V. Boss, Newton and Russia. The Early Influence, Cambridge MA., 1972, pp. 78— 80). †798 John Locke (1632—1704), the author of the Letter concerning Toleration, 1689, of the Essay concerning Human Understanding, 1690, of the Two Treatises of Government, 1690. Voltaire was probably interested in his Reasonableness of Christianity as delivered in Scriptures, 1695, which involved Locke in controversies which lasted for years, being followed by a Vindication and by a Second Vindication. †799 Robert Boyle (1627—91), natural philosopher and chemist, author of fundamental scientific discoveries (Boyle's laws among them). Besides scientific works, he published The Christian Virtuoso, 1690, to set forth the mutual serviceableness of sc and religion, and several moral and religious essays. The Boyle Lectures, for the defence of Christianity against unbelievers, we founded by his will.

†800 Sir Isaac Newton (1642—1727), the author of the Philosophiae Naturalis Principia Mathematica, 1686—7, had a con interest in theological problems, and from 1690 onwards corresponded with Locke on questions relating to the interpretation of prophecy and other theological speculations. †801 Snotters, from snot, the mucus of the nose (OED). †802 A recurring topic in Ferguson's political philosophy, which is extensively influenced by it (see here, passim, and index †803 Apparently here Ferguson refers to Sandro Botticelli's (1445—1510) 'Birth of Venus', now at the Uffizi Gallery, Floren †804 From Ephesus, the Greek and Roman City of Asia Minor, seat of the worship of the goddess of fecundity, whom the Greeks identified with Artemis or Diana. Hence the important worship of 'Ephesian Artemis'. †805 For this subject see letters 63†, 64†, 72† and 75†. †806 Sir Islay Campbell (1734—1823). Admitted advocate January 1757, in 1783 he was appointed Solicitor-General, and after succeeded Henry Erskine as Lord-Advocate. MP for Glasgow Burghs April 1784, President of the Court of Session, he too seat on the bench on 14 November 1789, assuming the judicial title of Lord Succoth, and held the post of Lord President for nineteen years. From 1799 to 1801 he held the office of Lord Rector of the University of Glasgow (DNB). †807 James Macpherson. His History of Great Britain, 1775, is also quoted in letter 74. †808 'If only someone could plant me in the cold mountains': a reminiscence of Virgil, Georgics, II. ll. 488—9, 'o qui me g convallibus Haemi / sistat'. The Pentland Hills are in the south of Edinburgh. †809 Mary Rhodam, or Roddam (1744—1804). Carlyle married her in 1760 (see Carlyle, passim). †810 Ferguson refers to his dispute with Chesterfield (see letter 78†). †811 Lovell Stanhope (1720—83), a distant cousin of Philip, 4th Earl of Chesterfield, was Under-Secretary of State 1764— and again in 1771. In 1774 he was returned at Winchester on the interest of the Duke of Chandos (formerly Carnarvon), suppor North's administration until the end, and voted against Shelburne's peace preliminaries (The Commons). †812 James Brydges (1731—89), 3rd Duke of Chandos and Marquess of Carnarvon, was Whig MP for Winchester, 1754— and for Radnor, 1761—8; a Lord of the Bedchamber 1760—4; Lord Stewart of the Household 1783, until his death (CP). †813 John Bruce. †814 Minchenden House was in Southgate, Enfield, and was part of the extensive Brydges estates in Middlesex. †815 John Hewitt, born John Thornagh (c. 1721—87), MP for Nottinghamshire 1747—74, took name of Hewett in 1756, succeeding to Shireoaks under the will of his godfather, Sir Thomas Hewett. He was a large landowner in Nottinghamshire, and his county seat for twenty-seven years, his political connections being the Duke of Newcastle and Sir George Savile (The Comm He married Arabella, sister and co-heiress of Sir George Savile. His sister was the first wife of the father of the 5th Earl of Chesterfield (SV). †816 Edward, Lord Eliot (1727—1804), a son of Richard Eliot of Port Eliot, Cornwall, travelled through Holland, Germany Switzerland with Philip Stanhope, the illegitimate son of Lord Chesterfield, under the charge of the Revd Walter Harte, paying a to Montesquieu at La Br[?]de. His wife was a first cousin of Gibbon, the historian. MP 1748—84, a Lord of Trade 1760— 76, he created Baron Eliot of St Germans in 1784 (DNB). †817 George Augustus Henry Cavendish (1754—1834), was Whig MP for Knaresborough, 1775— 80, for Derby, 1780—9 and for Derbyshire, 1797—1831. He was created Baron Cavendish of Keighley in the county of York, and Earl of Burlington, 18 (CP). †818 See letter 79†. †819 Chevening House is about two miles north-west of Sevenoaks, Kent. †820 Chesterfield. †821 A hamlet in Nottinghamshire, two miles north-west of Worksop, the seat of John Hewitt. †822 Apparently Kenneth Mackenzie, who held the recovered Seaforth estates, and was then raising a corps of highlande which was brought into the line as the 78th Foot (see DNB: s.v. Humberston, Thomas Frederick Mackenzie). †823 'That with the success grows virtue': see Cicero, De Finibus, V. lxxxiii. 10: 'Cum sit bonum positum, cumque nec virt placet illis, nec honestum crescat'. †824 Sir Grey Cooper (c. 1726—1801), politician, a native of Newcastle-upon-Tyne, was MP 1765— 90, joint Secretary of Treasury from 1765—81, and a Lord of Treasury, 1783. He spoke frequently in the House of Commons, mainly on financial mat and was a constant supporter of Lord North, but lost his place at the Treasury on the fall of the North Government. In 1796 he appointed Privy Councillor (The Commons). †825 For this subject see letter 85†, from Grey Cooper. †826 Dalrymple. †827 For this subject cf. letter 87 n. 5(ptr target=. †828 John Robertson (Robertson, p. 131) informs us that Midlothian 'did not reach a decision', while other counties 'made subsequent announcement of their opinion': see Caledonian Mercury, 6 January 1776, cited by Robertson as his source of information. †829 One of the members of the Poker Club, also mentioned by Carlyle, p. 215.

†830 Henry Dundas (1742—1811), 1st Viscount Melville and Baron Dunira, was appointed Lord Advocate on 24 May 1775

Educated at the University of Edinburgh, Dundas was admitted a member of the Faculty of Advocates on 26 February 17 and in 1766 was appointed Solicitor-General for Scotland. MP from 1774 onwards, he opposed Lord North's policy of conciliatio America. Treasurer of the Navy 19 August 1782, he was admitted to the Privy Council on 31 July 1782, and was given the offic Keeper of the Scotch Signet, as well as the patronage of all places in Scotland. As President of the Board of Control, 1793, the management of Indian affairs was left in his sole hands. As Secretary of State for the War, he planned and carried out the Egyp campaign of 1801. On 18 May 1804 he was appointed First Lord of the Admiralty (DNB). †831 John Elliot (1732—1808), brother of Sir Gilbert, 3rd Baronet, entered the Royal Navy in 1745. He was promoted to Lieutenant 1756, Captain 1757, Rear-Admiral 1787, Admiral 1799. MP for Cockermouth, 1767—8; in 1786 he was appointed Governor of Newfoundland (The Commons). †832 The Rights of Great Britain asserted against the Claims of America, being an Answer to the Declaration of the Gene Congress, London, 1776, by James Macpherson. †833 Frederick North (1732—92), 2nd Earl Guilford, better known as Lord North, Lord of Treasury 1759—65, Chancellor o Exchequer October 1767—March 1782, First Lord of the Treasury January 1770—March 1782. In his capacity as Prime Ministe 1770—82, he had to face the war of American Independence. In 1778, under the stress of the defeat at Saratoga, he brought o conciliatory proposals. When the Commons passed Conway's motion against the prosecution of the war (27 February 1782), he resigned (The Commons). †834 John Robinson (1727—1802), politician, MP from 1764 to 1802, Secretary to the Treasury 1770—82. During the American War North's indecision brought him into the inner circle around the King, who began to rely upon him for information a the conduct of business by his Prime Minister. After North's resignation he continued to support the administration, supplying Pit information and lists of the House (The Commons). †835 Edward Gibbon (1737—94) published the 1st volume of his Decline and Fall of the Roman Empire early in 1776. Th editions of the work were speedily sold and the fame of the author was rapid. Some warm praise by Hume 'overpaid the labour ten years'. Robertson, Ferguson, Smith, Horace Walpole, were among his admirers. The 2nd and 3rd volumes appeared in 178 and on the night of 27 June 1787, the author wrote the last words of the work (DNB). †836 Thucydides (second half of the fifth century bc), was the greatest of ancient Greek historians, and author of the Hist the Peloponnesian War, which recounts the struggle between Athens and Sparta. He affirms having written his work 'not for the immediate applause but for posterity' ('a possession for ever', ((((( (( (((( Peloponnesian War, I, Sec. 22). †837 Chapters XV and XVI are the concluding chapters of the first volume of Gibbon's work and deal with the growth of Christianity. They produced a series of attacks against the author, who replied with a Vindication, 1799. Along with Ferguson, H also warned Gibbon that this subject gave 'Grounds of Suspicion against you, and you can expect that a Clamour will arise' (HL p. 310). †838 Gibbon defines history as 'little more than the register of the crimes, follies, and misfortunes, of mankind' (History, 18 chap. III, pp. 102—3). †839 I.e. The History of the Progress and Termination of the Roman Republic, which was then in progress. †840 Not traced. †841 Remarks on a pamphlet published by Dr. Price, entitled Observations on the Nature of Civil Liberty, the Principles of Government, and the Justice and Policy of the War with America, &c, in a letter from a Gentleman in the Country to a Member Parliament, London: 1776. In this pamphlet Ferguson substantially maintains, in opposition to Price, that 'the Liberty of any sing man, in the sense of a freedom from restraint, would be the servitude of all' (p. 3), that 'till Moral Liberty is fully established in th world, we shall do well to prepare some restraint for the inclinations of men' (p. 5), and, last, that 'Civil liberty is not precisely a power to do what we please, but the security of our rights' (p. 7). Consequently, the British Parliament being 'one of the happies institutions of mankind' (p. 11), where King, Lords and Commons are 'not one power, but three collateral powers' (p. 16), Fergus 'not for removing any one safeguard to freedom, until we have found a better' (p. 17). †842 Richard Price (1723—91), the author of the Review of the Principal Questions in Morals, 1757. Of his Observations Civil Liberty and the Justice and Policy of the War with America, 1776 (to which Ferguson here refers, as being opposed by his Remarks), several thousand copies were sold within a few days, and a cheap edition was soon issued. In winter 1778 Price wa invited by the Congress to transfer himself to America. In 1783 he was created LL D by Yale College, at the same time with Washington. His sermon On the Love of our Country, 4 November 1789, on the French Revolution, is described as the 'red rag drew Burke into the Arena' (DNB). †843 William Strahan (1715—85), printer and publisher, born in Edinburgh, collaborated in London closely with Andrew M with whom he was responsible for the production of Johnson's Dictionary. Upon Millar's death, 1768, he continued in partnership Thomas Cadell the elder. He was publisher, banker, and confidential adviser to Smith, Hume, Johnson, Gibbon, Robertson, and many other writers (DNB). †844 A common locution in Latin, meaning 'to have the same ideas about public affairs' (see, e.g., Cicero, Pro Pisone, xx 79: 'Caesarem non eadem de republica sensisse quae me scio'). †845 Hume had congratulated Gibbon in the letter dated Edinburgh 18 March 1776, telling him that 'all the Men of Letters this Place concur in their Admiration of your work, and in their anxious Desire of your continuing it' (HL, II, p. 310). †846 These words are a paraphrase from Horace, 'fumum et opes strepitumque Romae', i.e. 'the smoke and wealth and d Rome' (Hor., Odes, III. xxix. 12).

In the letter above mentioned, Hume tells Gibbon that 'if I had not previously had the Happiness of your personal Acquaintance, such a Performance, from an Englishman in our Age, woud have given me some Surprize' (p. 309). He furthermo tells Smith (1 April 1776), that he 'shoud never have expected such an excellent Work from the Pen of an Englishman' (HL, II, p 312). †847 In the Roman Republic (see above, no. 84). †848 The Wealth of Nations, which was published on 9 March 1776.

†849 For this episode see letter 87†. †850 For the reply of Ferguson to Gibbon, see letter 88†. †851 Someone has annotated, in the margin of the MS, 'Baron Mure'. Mure, in fact, died at Caldwell on 25 March 1776, a Hume lamented that the Baron was 'among the oldest and best Friends I had in the World' (HL, II, p. 312). †852 Of David Hume. †853 For the journey of Hume see Mossner, pp. 593—6. †854 John Home and Adam Smith, who were in London, in consequence of this letter set out immediately for Edinburgh, met Hume at Morpeth on his way to the South (Mossner, p. 593). †855 The bill was rejected by a margin of 112 to 93. In favour of it were, among others, G. Dempster, G. Elliott, Governor Johnstone, Sir Adam Fergusson, Lord Mountstuart; against, T. Townshend and Burke; see also Robertson, pp. 130—2). †856 The government pension. †857 A small house in sight of the house in Argyle Square. †858 To the letter dated 1 April 1776 (see no. 85), in which Gibbon asks Ferguson for information about Hume's health. †859 Hume actually left Edinburgh for the south a few days later; for this episode see above, no. 87, to John Home. †860 Here Ferguson confirms to Gibbon that his History of the Progress and Termination of the Roman Republic was actu in progress (for the same subject see letters 84 and 86). †861 A similar imaginative sentence occurs also in Gibbon, who, at the conclusion of his narrative, writes: 'It was among t ruins of the Capitol that I first conceived the idea of a work which has amused and exercised nearly twenty years of my life' (Hi II, p. 471). †862 In book I, chap. i of his work, Ferguson affirms that to know the Roman Republic, 'is to know mankind; and to have our species under the fairest aspect of great ability, integrity and courage' (I, p. 3). Furthermore, 'the scene is likely to exhibit wh may be thought the utmost range or extent of the human powers; and to furnish those who are engaged in transactions any wa similar, with models by which they may profit' (I, p. 4). The same topics occur in the concluding pages of the work. †863 While Ferguson was writing these lines, Smith, in company of John Home was setting out for Edinburgh to see Hum whom the two travellers met at Morpeth. But while John Home returned to London with David Hume, Smith continued on to Kirk to see his ailing mother (see Smith's Corr., p. 194, n. 3). †864 In lecture no. 93, April 13, 1776 (Lectures, II, pp. 479—81), Ferguson actually lectures on economics, closely followi Smith's Wealth of Nations; and in lecture no. 100, 20 April 1776 (II, p. 531) he quotes 'Doctor Smith in what relates to the caus National wealth & the important Science of Political Economy'. †865 In the Wealth of Nations Smith expresses the opinion that a militia 'must always be much inferior to a well discipline well standing army' (V, I, i, a). Nevertheless the American militia 'may become in every respect a standing army' (V, i, a). †866 At the battle of Philippi in Macedonia in 42 bc, Brutus and Cassius, the leaders of the conspiracy against Caesar, ha been defeated by Octavian and Anthony committed suicide. Brutus was an adoptive son of Caesar, whose ghost appeared to h before the battle (see also Roman Republic, III, p. 199). †867 Here Ferguson refers to the letter of Dr Black to Smith, dated Edinburgh, April 1776 (see Smith's Corr., pp. 190—1) which Black informs Smith about Hume's health. †868 For the journey to Bath see letter 87†. †869 See letter 88†, to Edward Gibbon. †870 Ninewells, near Berwick, in the Merse. †871 See Hume to Smith, 3 May 1776 (HL, II, pp. 316—18). †872 [?William Cullen]. †873 Allusion to John Fletcher (1579—1625), dramatist, co-author of plays with Francis Beaumont (1584—1616), some of in heroic-burlesque style. †874 Not traced. †875 See above, letter 68†. †876 James Clow (d. 1788) was successor of Adam Smith in the Chair of Logic at Glasgow. †877 Robert Simson (1687—1768), Professor of Mathematics at Glasgow 1711—61, was author of Sectionum Conicarum V, Edinburgh, 1735, and published an edition of the Elements of Euclid, Glasgow, 1756. A posthumous edition of his unpublishe works was issued at Glasgow in 1776, under the superintendence of James Clow, at the expense of Philip Stanhope, Earl Stan (DNB). †878 Not traced. †879 Concerning the financial arrangement for the tutorship of the Earl of Chesterfield. †880 Not traced.

†881 John Davidson (d. 1797), Crown Agent, Deputy Keeper of the Signet, author of a tract on the Regiam Majestatem a another on the Black Acts; also, in 1771, of Accounts of the Chamberlain of Scotland, 1778—97 (Register WS). 'The house ..... sixty years inhabited by Mr Davidson... was the uppermost house on the Castle Hill, next to the Castle, on the North side of the street' (Kay, I, p. 243). †882 See letter 68†. †883 See letter 93†. †884 This letter is printed in SV as no. 22, p. 447. In it Lord Mahon, concerning the annuity of Ferguson, having been info of Chesterfield's point of view, that 'neither your Lordship [i.e. Chesterfield] nor my Father are bound to pay it', tells Chesterfield 'there never was any condition whatever either expressed or understood, that Dr Ferguson was to lose his Professorship, in ord entitle him to his annuity... the implied conditions of staying with your Lordship till you come of age, was put out of Dr Ferguson power to fulfill, as he was dismissed before that time, by your Lordships last set of Guardians... there does remain no condition whatever yet unfulfilled by Dr. Ferguson... the direct question... is whether your Lordship does mean to pay the said annuity, or saddle my Father with it... both equity and gratitude call loudly upon you not to throw the burden upon my Father, and that you would be bound in Honor to fulfill such an engagement'. †885 See Wedderburn to Smith, in SV, p. 441. Wedderburn tells Smith his legal advice, i.e. that he 'should have been mu surprised had Lord Stanhope entertained a doubt upon the conditions of the engagement... the only consideration mentioned in Letter (of 6 April 1774, see above) is the benefit expected to come to Ld Chesterfield from Mr Ferguson's being appointed his Governor. That appointment took place and consequently the Engagement to secure the Annuity, which certainly is not lessened the manner in which the appointment ceased... I cannot allow myself to doubt that the Ward... would not be bound by the act of Guardian... It will be proper that Mr. Ferguson commence a Suit in Chancery agt. Ld. Chesterfield and Ld. Stanhope upon the foundation of the letter of the 6th of April 1774.' †886 See SV, letter 21, p. 446. Thomas Cory informs Joshua Peele that the point of view of Chesterfield, concerning the of the annuity made by Ferguson, is that 'it was promised upon certain Conditions which were never performed'; consequently, 'neither Lord Stanhope or himself are bound to pay it.' †887 See above, n. 1†. †888 This letter is printed in SV as no. 24, pp. 449—50. In it Chesterfield maintains that 'Dr Ferguson was to have £200 p Ann. on the Consideration of his being obliged to quit his Professorship. He has not done so [having been in the meantime reelected: see above letters 63, 64, 72, 75], and therefore I apprehend the Condition is void'. Furthermore, concerning the content the letter of the 6th April 1774, 'I cannot be bound by an Act, which at that time could obtain no Sanction from me'. †889 Cited in SV, Appendix B, item 2. †890 See letter 96†. †891 See previous letter†. †892 See previous letter, n. 5†. †893 Not traced. †894 In 1776 Lord Pigot, the Governor of Madras, obtained possession of a letter addressed to the Nawab of Arcot by Macpherson, in which details were given regarding the latter's secret mission in England in 1768, where he had gone with the o of making representations on behalf of the Nawab to the home government. The paper contained severe reflections on the Company's action. As a consequence of the discovery of the letter Macpherson was dismissed from service, and in 1777 return England, having previously furnished himself with fresh despatches to the home government from the Nawab. He remained in England four years, sat in the House of Commons for Cricklade, April 1779 to May 1782, 'and was one of six members suspect being in receipt of a salary from the Nabob of Arcot in return for pressing the latter's claims on the legislature' (DNB). †895 Unidentified. †896 James Stuart (d. 1793), Major General, younger brother of Andrew Stuart, was appointed Captain on 1 November 1 and saw active service in America and in the West Indies. In 1775 he received permission to enter the service of the East India Company, and on 23 August 1776 arrested the Governor George Pigot, at the command of the majority of the Council of the M Presidency. On this news reaching England, Stuart was suspended by the directors from the office of Commander-in-Chief, to w he had succeeded in December 1776. In December 1780, after peremptory orders from England, he could at last obtain a court martial, and on 11 January was restored to the chief command in Madras (DNB). †897 Not traced. †898 On 10 July 1777 Lord Stanhope had informed James Chalmer that 'I have no objections to (Ferguson's) commencin Suit in Chancery..... As for what concerns Dr Ferguson (whose claim to an Annuity from either Lord Chesterfield or me I admit) one part, and myself on the other part, the Suit will be, and must be understood to be, entirely amicable' (see SV, p. 454). †899 Margaret Stanhope, who married William Smelt. †900 Grisel, daughter of Charles Hamilton, styled Lord Binning, Stanhope's wife and mother of Lord Mahon (CP). †901 Not traced. †902 Not traced. †903 Martin Macpherson (1743—1812) (FES, DNB). †904 Skye is the largest island of the Inner Hebrides. Sir John Macpherson was born in Sleat, south-east Skye. †905 For this subject see letter 97 n. 4. †906 A common topic in Ferguson's political philosophy, adverse to any 'artificial' intervention, typical of enlightened ideas


†907 For James Stuart's cause see letter 97, n. 4.† †908 James Ferguson was born on 15 March 1778 (see letter 61, notes 5-7†††, for the list of Ferguson's children). †909 William Howe, 1st Viscount Howe (1729—1814), General, entered the army in 1746, and distinguished himself in Ca during the Seven Years War. MP for Nottingham, after the death of his elder brother at Ticonderoga, 1758, was sent to America reinforcements for General Gage at the end of May 1775, and on 10 October of the same year succeeded Gage in the comma the army in the colonies. On 15 September 1776 he captured New York, but after Burgoyne's defeat at Saratoga, 17 October 1 sent in his resignation, which was accepted in May 1778. He embarked for England on 24 May, being succeeded in command b Henry Clinton (DNB). †910 George Washington (1732—93) was elected to command the army on 15 June 1775. In 1777 Congress authorized to enlist troops for three years, and in January of that year he began to build a permanent military machine, which in large part replaced the militia. On 11 September 1777 he met Howe at Brandywine Creek, but was forced to retreat, while Howe entered Philadelphia. At Germantown, 3—4 October 1777, he again failed in his surprise attack against Howe's army and retreated to h winter quarters at Valley Forge. But to the surprise of all, in the winter of 1777—8 no attack was made by Howe on his starving troops (DAB). †911 John Burgoyne (1722—92), General, was sent to America in September 1774, to reinforce General Gage. In spring he was appointed to the command of a force which, according to his own strategic plans, should advance from Canada to Alba the state of New York. He actually took Ticonderoga, on 6 July, and the King promoted him to Lieutenant-General. Having cross the Hudson, he continued to advance, while Arnold cut off his retreat, and, at last, having been surrounded at Saratoga, found himself obliged to surrender to General Gates (DNB). †912 Benedict Arnold (1741—1801), American General, distinguished himself against the British troops in several fortunate actions. In 1777, according to British strategic plans, Burgoyne was to march south from Canada, Howe was to march north fro New York and join him at Albany, and St Leger was to go up Lake Erie to Oswego, meeting the other two at Albany. But Arnold able, in August, to defeat Leger at Fort Stanwix, and participated in the battles of 19 September and 7 October which sealed th of Burgoyne's expedition.

In May or June 1779 Arnold began a treasonable correspondence with Sir Henry Clinton in consequence of which, in adventurous circumstances, he had to leave the American troops, and was received into the British Army with the rank of Briga General (DAB). †913 See letter 99†. †914 Mr Chalmer. †915 See previous letter†. †916 Joshua Peele. †917 Thomas Hamilton (1721—94), 7th Earl of Haddington, travelled on the Continent residing at Rome and Geneva. He returned to Scotland about 1744, but did not take any prominent part either in public business or politics. Grisel, Stanhope's wife was his sister (SP). †918 Charles Hamilton (1753—1828), 8th Earl of Haddington, styled Lord Binning until 1795; elected one of the Represen Peers for Scotland in 1807, sat as such in Parliament until 1812. He was Lord-Lieutenant of Haddingtonshire 1804—23, and Hereditary Keeper of Holyrood Park (SP). †919 Not traced. †920 Unidentified. †921 Dalkeith House, in Midlothian, residence of the Duke of Buccleuch. †922 Unidentified. †923 Bankhead. †924 William Robertson. †925 Henry, 3rd Duke of Buccleuch (1746—1812), succeeded his grandfather, Francis, 2nd Duke of Buccleuch, in 1751. H was educated at Eton and travelled abroad with Adam Smith. In 1783 he was the first President of the Royal Society of Edinbu In 1810, on the death of William, 4th Duke of Queensberry, he succeeded to that title. He married Elizabeth Montagu, only surv daughter and eventually heiress of George, Duke of Montagu (SP). †926 See letter 68†. †927 See letter 99†. †928 Not traced. †929 John Macpherson lived at Kensington Gore, London.

At Kensington Gore was also the seat of the Treasury, where, in April 1778, Ferguson and George Johnstone met John Robinson (see Robinson to George III, in J. Fortescue, The Correspondence of King George III, London, 1928, IV, p. 106). †930 Julian, Roman Emperor 361—3, publicly announced his conversion to paganism, 361, thus acquiring the epithet 'the Apostate'. He persecuted the Christians, who were expelled from the army and prohibited from teaching, while churches were b Julian was mortally wounded during a war against the Persians near the walls of Ctesiphon by a spear thrown 'no one knew whence', and died next night, at the age of 31, having been emperor for twenty months. †931 Jean Philippe René de la Bletterie (1696—1772), author of Vie de l'Empereur Julien, Paris, 1735; Histoire de Jovien traduction de quelques ouvrages de l'empereur Julien, 1748, and of a French translation of Tacitus' Germanie et la vie d'Agricol Paris, 1755.

†932 For the same subject cf. Appendix H, 'Memorial respecting the measures to be pursued on the present immediate prospect of a final separation of the American Colonys from Great Britain'. †933 The Duke of Buccleuch, mentioned in letter 103, text corresponding with note 7. †934 Alexander Ferguson. †935 Thomas Frederick Mackenzie Humberston (?1753—83), a lineal descendant of the old Scottish Earls of Seaforth, Lieutenant-Colonel commanding the 78th Foot, appears to have been transferred to the 78th as Captain in January 1778 (DNB) Ferguson probably refers to this circumstance. Humberston died in India on 30 April 1783. †936 In 1778 G. Johnstone complained of giddiness, aggravated by bloodletting and a meagre diet (see Robin F. A. Fabe Bombast and Broadsides: the Lives of George Johnstone, Tuscaloosa, 1987, p. 178) †937 Lord Chesterfield. †938 See letter 101†. †939 Leicesterfields are in London, near Pall Mall. †940 'But, in truth, its own want of interest in the plot, and of poetry in the dialogue, are quite sufficient, without any other cause, to account for the unfavourable reception it met with. There was an uniform mediocrity in language, an uniform tameness want of discrimination in the characters, sufficient, without the national feeling of the debasement of the great Alfred into the her a love-plot, to tire, if not to disgust the audience' (Mackenzie, pp. 117—18). †941 Ferguson probably intends the King and Lord North. †942 A novelty, in Ferguson's thought, who is persuaded that Americans 'are intoxicated with the idea of separation and independence', and that they 'are not likely to acknowledge the most evident rights of Great Britain' (Remarks, pp. 32, 43); and, consequently, that 'the sword must strike as well as be raised, and till their allegiance.... the wounds they receive will appear to from the hand of Justice, and will remain unpitied by many persons, who are far from wishing to invade their liberties' (ibid., p. 3 †943 Concerning America Ferguson was, however, of opinion that 'a republic extending 1200 miles in one direction, and without any known bounds in the other, is still an experiment to be made in the history of mankind' (Remarks, p. 23). †944 For this subject see letter 107, to John Home. †945 The word 'Tua' in Gaelic means 'north': i.e., Lord North. †946 Not traced. †947 See letter 101†. †948 See letter 106†. †949 See letters 106† and 109†. †950 Not traced. †951 According to J. Bentham, Ferguson was invited by Johnstone 'as a friend of company and advice'; and nevertheless warning was so short, that it appeared probable that F. might have no time' (J. Bentham to J. Foster, as quoted in M. P. Mack, Jeremy Bentham: An Odyssey of Ideas , New York, 1963, pp. 345—6). †952 Not traced. †953 St Helens, on the north-east coast of the Isle of Wight, where the Trident was forced to put in, the winds being unfavourable (see Fagg, p. 162). †954 Sir Henry Clinton (1730—95), General, distinguished himself in the Seven Years War, and was selected to fill the po aide-de-camp to the Prince of Brunswick. In May 1775 he reached Boston with Generals Howe and Burgoyne, took part in the b of Bunker Hill, and in the capture of New York, 15 September 1776. When General Howe returned to England, May 1778, he became Commander-in-Chief of the forces in North America. Resigned in May 1781 in consequence of the capitulation of Cornw at Yorktown (DNB, The Commons).

The letter here mentioned was in answer to a letter of Sir Henry Clinton, dated 'Head Quarters, Philadelphia, June 9th, 17 which informed Washington of the arrival of the Commissioners, adding: 'Dr Ferguson, the Secretary to the King's Commission, be dispatched tomorrow Morning with a letter from their Excellencies to the Congress. I am therefore to request that a passport your Excellency may meet Dr Ferguson, who will be at your advanced post near Radnor about 10 O'Clock' (MS South Carolina of Archives and History, Columbia, South Carolina). The arrival of Ferguson had been furthermore announced to General Washington by a letter of William Eden (The Writing G. Washington, vol. XII, p. 52), but Washington, 'not knowing whether this would be agreable to Congress' (ibid, p. 51), refused grant him the passport. A few days later, in acknowledging the approbation of Congress, respecting his conduct to Ferguson, he added: 'I could not find, after the maturest consideration on the subject, that this passage thro' the Country would be in any wis material, or answer any other purpose than to spread disaffection' (ibid, pp. 83—4). †955 For an account of the passage see Fagg, p. 162. †956 Henry Strachey was secretary to the commission (see Carlisle's Entry Book, as reproduced in Stevens, XI, no. 1059 †957 It is reproduced in Carlisle's Entry Book, as in Stevens XI, no. 1059. See also Proceedings, Letter 1, pp. 73—5, in w the Commissioners communicate to Lord George Germain the appointment of Ferguson as Secretary to the Commission. †958 Henry Dundas, who was appointed Solicitor-General for Scotland in 1774 (Omond, II, p. 85). †959 Ferguson had gone to see Robinson at Kensington Gore as soon as he arrived from Edinburgh: see letter 105, n. 2

†960 Governor Johnstone, having been appointed by the King one of the Commissioners to America, together with Frede Earl of Carlisle and William Eden, later Lord Auckland, invited Ferguson to accompany him (see Mack, Jeremy Bentham, p. 345 †961 See letter 112†. †962 See previous letter. See, furthermore, how the news was received in Scotland: 'Accounts were received in England a the 20th of July, that the Trident with the peace-commissioners and Lord Cornwallis on board, were safe in the Delaware on the of June, all in good health; that they were arrived at Philadelphia next day; and that, on the 8th, the commissioners secretary, D Ferguson (Professor of Moral Philosophy in the University of Edinburgh), set out in a Phaeton, with a trumpet and a dragoon, fo camp at Valley-Forge; but being met by Col. Morgan and a troop of light horse, was stopt, and his dispatches were to be safely delivered at head quarters; and he returned the same day' (Scots Chronicle, 40, July 1778, p. 366). †963 [?William Eden] †964 [?Frederick Howard]. †965 See letter 108 n. 5†. †966 William Eden (1744—1814), 1st Baron Auckland, statesman and diplomat, was appointed in 1778 one of the three Commissioners sent to America to settle the disturbances there. In 1785 he was sent by Pitt as special envoy to Versailles, to negotiate the commercial treaty with France. In December 1790 he concluded a treaty on the settlement of Holland with the Em Leopold and the King of Prussia, and remained at The Hague as Ambassador Extraordinary throughout the years 1791—3. A strenuous supporter and intimate friend of Pitt, he retired from politics after 1807 (DNB). †967 Narrow sandy peninsula marking the south-side entrance to lower New York bay. †968 Not traced, but quoted in letter 112. †969 George Johnstone. †970 Order of evacuation of Philadelphia. †971 See the Commissioners to Lord George Germain, 15 June 1778, in Proceedings, pp. 76—83: 'The withdrawing of hi Majesty's Troops from this Province [from Philadelphia, the order having been given without any previous communication to the commissioners] ... is the more to be lamented as the Army under the Command of General Washington is reported to be sickly ill provided, while His Majesty's Forces here are in the best condition in respect to Health numbers and Preparations in the field

Under Disappointments arising from these Circumstances.... We had reason to believe that the Congress would reject all Negotiation with us, except on the Preliminary acknowledgement of their Independence, and deny us any opportunity to follow u first proposition... which when known might conciliate the Minds of the People to a Reunion with Great Britain and if rejected by Congress expose the Members of that Body to the Just Censure and Distrust of their own Constituents. This Consideration oblig us not only to hasten our first Communication with the Congress; but even to enter into a Specification of Terms which We coul otherwise wish to have reserved to a more advanced Stage of the business; And this as well with a View to prevent the Congre from shutting the door in the first Instance against all negociation as to possess ourselves of the most favourable Ground from w to make our Subsequent appeal to the People.... We accordingly prepared a dispatch... to be sent by Doctor Ferguson Our Secretary...'. †972 See Appendix G†. †973 Benjamin Franklin (1706—90) on his first mission to Europe, from 1752 to 1762, spent a period of five years in Lond became intimate with Fothergill, Priestley, Strahan, and corresponded with Lord Kames, David Hume and Dr Johnson.

Again in London in February 1766 during the debates on the repeal of the Stamp Act, he was called before the House o Commons and questioned on the subject, subsequently carrying on fruitless efforts at conciliation. On 26 September, 1776, he w appointed by Congress as one of the three commissioners to negotiate a treaty with France. The final treaties were signed on 6 February 1778 (DAB). †974 'The Secretary of State.... put the question to the French Ambassador, whether any treaty was actually signed betwe the Court and the Americans; to which the Ambassador replied, that he had not received any notification of it officially from his but that he believed a treaty of commerce & friendship had been signed between France and the people calling themselves the United States of America; that it was not an alliance offensive and defensive and therefore he hoped it would not interrupt the harmony and cordiality subsisting between France and Great Britain' (London Chronicle, 14 March 1778, p. 9). †975 James Oswald (1715—69) of Dunnikier, Fife; educated at Kirkcaldy Grammar School, where Adam Smith was one o schoolfellows, at Edinburgh University and at Leyden. He was MP 1741—68; Lord of Trade 1751—9; Lord of Treasury 1759—6 joint vice-Treasurer of Ireland 1763—7 (The Commons).

Dunnikier is a mansion immediately north of Kirkcaldy, Fife. The estate has belonged to the Oswalds since the close of th seventeenth century (OGS). †976 Henry Laurens (1724—92), merchant, planter, Revolutionary statesman.

Elected to the Continental Congress on 10 January 1777, on 1 November of the same year he succeeded John Hancock President, holding that office until 9 December 1778. When the British sent the peace commission of 1778, he was unsuccessfu approached with a letter from his British merchant friend, Richard Oswald. In September 1780 he was captured in the little briga Mercury while sailing from Philadelphia to Charleston, taken to England and confined in the Tower of London. Laurens was at la cleared in exchange for Cornwallis four months later and continued his activity in Europe, returning to New York on 3 August 17 (DAB). †977 For the Remonstrance see Proceedings, pp. 104—5. †978 For this subject see letter 113, n. 3†. †979 Richard Howe, Earl Howe (1726—99), Admiral of the Fleet, in February 1776 was appointed Commander-in-Chief in North America, where his younger brother, Sir William Howe, was already in command of the army. In November 1777 he reque permission to be relieved and turned the squadron over to Rear-Admiral Gambier, arriving at Portsmouth on 25 October 1778.

After an interruption of some years he resumed active service in 1782, with various appointments. In the battle by Loutherbourg on 1 June 1794 he defeated the French fleet under the command of Villaret-Joyeuse (DNB). †980 D'Estaing occupied Rhode Island on 7 August. On the evening of 11 August the French and British fleets, which had been facing each other for two days, were blown asunder in a violent gale. By 20 August D'Estaing, having gathered his shatte fleet, appeared again off Rhode Island, and went to Boston to refit. Howe followed him but, finding the French fleet dismantled a without any immediate thought of going to sea, went back to Sandy Hook (DNB). †981 Latin, 'without achieving their aim'. †982 William Knox (1732—1810), official and controversialist, born in Ireland, became agent in Great Britain for Georgia a East Florida, his services being dispensed with for two pamphlets written in defence of the Stamp Act. From the institution of th Secretaryship of State for America in 1770 to its suppression in 1782 he acted as the Under-Secretary. Many of the measures t against the American Colonies were ascribed to his zeal (DNB). †983 For this episode see letter 117†. †984 Lieutenant-General Sir William Erskine (1728—95), born at Edinburgh, joined his father's regiment, the 7th Dragoons 1742, remaining in the army for fifty-three years, serving in Germany, America and Flanders. He was knighted on 27 July 1763 created Baronet of Torrie, Fife, on 28 July 1791 (CB). †985 James Gambier (1723—89), Vice-Admiral, from 1770 to 1773 was Commander-in-Chief of the North-American statio After his promotion to the rank of Rear-Admiral, January 1778, he was sent out to New York as Second-in-Command under Lor Howe, being left for short periods as Commander-in-Chief (DNB). †986 James Pattison, Colonel 29 September 1775; Major-General 1779 (AL); not in AL 1783. †987 Mr Cherry (see letter 124†). †988 Captain Bourmaster (see letter 124†). †989 See letter 123†. †990 Charles Cornwallis (1738—1805), 1st Marquis and 2nd Earl Cornwallis, distinguished himself as a military command several actions against the Americans. On 21 April 1778 he took up the post of Second-in-Command to Sir Henry Clinton and o August defeated General Gates at Camden, but on 19 October 1781 he was forced to capitulate at Yorktown.

On 23 February 1783 he was appointed Governor-General of India. Early in 1794 he returned to England and his assista in the war against France was soon demanded by the ministers. He was British plenipotentiary to negotiate the treaty of Amiens with Joseph Buonaparte and Talleyrand, 27 March 1802. in India, October 1805, where he had returned as Governor-General and Commander-in-Chief (DNB). †991 This letter refers to the attempt by Gov. Johnstone to bribe Richard Morris and Joseph Reed. As observed by Jame Thacher in his journal for 27 July 1778, Johnstone 'with inexcusable effrontery', with the aid of Elizabeth Graeme Ferguson, who husband, Hugh, was a loyalist, offered to Reed 'any office in the colonies in the gift of his Britannic Majesty and ten thousand pounds in hand' if he would work to promote the interest of the Commission. But Reed replied that 'he was not worth purchasin such as he was, the King of Great Britain was not rich enough to do it'. As a consequence of this attempt the Congress resolve that 'it was incompatible with their honor to hold any further intercourse with George Johnston, Esquire, more especially to nego with him on affairs in which the cause of liberty and virtue are interested' (J. Thacher, A Military Journal during the American Revolution, Boston, 1823, pp. 168—9, as cited by Fagg, pp. 178—9).

The Commissioners were shocked to learn of Johnstone's activities and were forced to send, along with a statement from Johnstone, a declaration to the Congress, 'in which they disclaimed all knowledge of the conduct of Governor Johnstone, in tampering with a member of the Congress, till they read it in the newspapers' (Thacher, p. 177). Johnstone departed for England on 23 September, leaving this letter to Ferguson, to be published in the New York Gaze But the 'compleat, indisputable evidence', which he mentioned in it, (see letter 128) 'was not described and was never to be bro forward by Ferguson or anyone else' (J. F. Roche, Joseph Reed, New York, 1957, p. 142). On the contrary, at the sitting of Parliament in November, as H. Walpole recorded, 'Governor Johnstone made a strange, unintelligible speech (it was impossible him to make a clear one without condemning himself); he endeavoured to wipe off his attempt to bribe some of the Congress, y owned as much as he denied...' (A. F. Steuart, The Last Journals of Horace Walpole, London, 1910, II, p. 209) As for Johnstone's behaviour in America, see G. Washington to Governor Johnstone, 12 June 1778, The Writings of G. Washington, pp. 52—3, and